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一、本卷作者

根據聖經內外證，均無法確定作者。但是第九章20節記載「末底改記錄這事」，可能影射本卷是末底改所寫的。在外證方面，猶太史學家約瑟夫在『猶太古史』中，以及早期教父亞歷山大的格利免都認為本卷的作者為末底改；可是，在猶太法典他勒目中，只記載本卷是大公會的議員所著，這議員應該是末代先知和末期拉比文學學者之間，一位並不出名的人。

對於本書作者，幾乎可以肯定的是處在波斯帝國統治下，對波斯宮廷的生活和習俗知道得相當多的猶太人。而根據歷史記載，末底改可能就是大利烏（公元前521～486）和亞哈隨魯（公元前485～465）作王時提到的宮廷官員末都卡。

綜觀以上的證據，末底改是本卷作者的機率頗高。

二、歷史背景

本卷是舊約歷史書中，最後三卷中的一卷。這三卷分別是以斯拉記、尼希米記和以斯帖記。這三卷都是記載以色列人在被擄70年後，由巴比倫歸回那段時期所發生的事情，所包括約有一百年的時間，自公元前536年至432年。其中包含三次歸回和兩大重建時期，就是公元前536～516年，由所羅巴伯和耶書亞帶領的重建聖殿和信仰時期；和公元前457～432年，由尼希米和以斯拉重建城牆和信仰復興時期。這時期有舊約時代的最後三位先知，就是哈該、撒迦利亞和瑪拉基。假若要有比較廣泛的了解這時期歷史的全貌，就需要全盤了解這六卷。這是一段以色列人信仰與民族復興運動的歷史。

本卷一開始就明白的表示，當時的王朝是波斯王朝。國王是亞哈隨魯王。一般認為亞哈隨魯就是薛西斯。薛西斯的父親大利烏給我們傳下一些著名的銘刻和浮雕，其中之一顯示大利烏坐在御座上，薛西斯站在他身旁。根據希羅多德的波斯戰史和其他資料得知，薛西斯是個高大俊美的國王，在內政上被認為是個拿不定主意、易受諂媚和奸臣的影響、處理內政委實不高明的君王；在愛情上是一個善妒的情人；但在戰場上，他卻是一個雄才大略、運籌帷幄、兇猛、追求達到目標的強大領袖。薛西斯做王的時間大約是公元前485～464年，介於第一次歸回與第二次歸回之間。

本卷所發生的地點書珊城，在烏萊河的左岸，土地肥美，氣候溫和，遠在公元前3000年的巴比倫石碑常提到這城。此城是波斯王國剛比西斯王時代所定的國都，地理位置位於波斯王國的中間，即在今天的伊朗境內。在考古界中，此城常被提及，因為漢摩拉比法典就是在這城中被發現。聖經中許多對神忠心的前輩，如但以理和尼希米都曾住過這城，該城在當代應當有許多以色列民住在其中；根據聖經記載，波斯國的國界從印度直到古實，乃當代歷史上最大的國家，統管127省，每一省都由一位行政長官負責民政和軍事，這位官員稱為總督，由波斯王委任，有權參與國策。與巴比倫和亞述比較，地方自治權更多。

順道一提，當時的世界是相當熱鬧的世代。希臘正處於黃金時代，伯里克利正建立影響今日民主政治的基礎，文化戲劇也有很高的成就；哲學家釋迦摩尼、孔丘在東方誕生，蘇格拉底、畢達哥拉斯則在希臘出生；中國正處於春秋時代，越王和吳王之爭，在中國歷史上還是現在進行式。

三、寫作目的

對以色列民而言，本卷的宗旨應該是使以色列民知道，歷史中的祖先曾經遭遇大難，但是神巧妙的安排，加上先祖們的信心和團結，終於化解困難。所以才有普珥日的設立。

對今日的我們而言，神將本卷放入聖經當中，絕對有其用意，而不會只要我們知道，一個古老遙遠東方的故事而已。今日我們讀以斯帖記，當中的記載要告訴我們，神如何隱藏在歷史中，用許多人未想到的方法，拯救義人，懲罰惡人（詩五十八10～11）。

四、寫作時間

假設本卷為末底改所著，那著作時間應該就在亞哈隨魯王年間，以斯帖當王后以後數年間（斯二16）。也就是公元前479～464年之間。

不管時間如何晚，都不會超過公元前二世紀，因為次經馬加比傳下卷，第十五章三十六節，有提到普珥日。所以本卷著作時間，絕對不會晚於公元前第二世紀。

五、本卷地位

有一段時間，猶太人反對以斯帖記成為他們信仰的經典，因為全書隻字不提「神」的名字，宗教的要素（如禮儀、律法、約等觀念）也不存在。而且，書中提到的普珥日並非源出摩西律法，不屬正統信仰。不過，還是有許多猶太人認定本卷的價值。猶太人為使本書更具宗教意味，在七十士希臘文譯本中加插了以斯帖和末底改的禱告文。

以斯帖記被編入正典的時間最早可追溯至主後九十年，當時猶太拉比在雅麥尼亞舉行會議，擬定猶太教正典時被編入。這次會議雖然如此決定，卻未能完全平息爭論。不過本書卻一直很受猶太人歡迎，與路得記、雅歌、傳道書及耶利米哀歌統稱五詩卷，而受歡迎程度更遠勝其他四卷。

基督教界在編輯聖經正典時，同樣有人反對將以斯帖記列入正典，認為全書缺乏宗教色彩，普珥日與基督教信仰無關，書中充滿濃厚民族主義與血腥行徑等。早期位於小亞細亞的教會多不贊成把本書列入正典。然而值得注意的是，主耶穌所接受的希伯來聖經是有這一卷的。在許多爭論之後，於主後三九七年迦太基會議中，大公教會終將本書納入正典。

本卷雖然從頭到尾，沒有出現神的話語或動作。但是，從事件的前後，我們可以很容易的發現神的作為，真是無處不在。很值得我們仔細研讀和體會。

六、本卷大綱

聖經作者因為神的默示，著作各卷時，並無分段，後來因為閱讀的需要，所以許多版本的聖經，幫讀者分段再加註每段的主題；但是，並非每個版本的分段都一樣，所以基本上，我們可以依據自己的觀點，分不同的主題來分段；以下提供幾種不同的分段法，提供大家參考，從大綱開始了解經文內容，有如鳥瞰整卷，是有益於了解經文的。

1.逐章：

（1）廢后
（2）立后　（3）滅族

（4）尋助
（5）設筵　（6）得榮

（7）轉機
（8）開路　（9）普珥

（10）光明
2.兩段式：

（1）危機突降一～五章。

（2）危機過渡六～十章。

3.三段式：

（1）波斯王的筵席一～四章。

（2）以斯帖的筵席五～八章。

（3）普珥節的筵席九～十章。

4.事件分段：

（1）亞哈隨魯廢王后瓦實提（一1～22）。

（2）選立以斯帖為波斯皇后（二1～18）。

（3）末底改立功救亞哈隨魯（二19～23）。

（4）哈曼滅絕猶大人的陰謀（三1～15）。

（5）末底改與哈曼互相角力（四1～五14）。

（6）末底改得賞賜哈曼羞愧（六1～13）。

（7）哈曼死在自己的木架上（六14～七10）。

（8）因應哈曼的陰謀宣新令（八1～九32）。

（9）末底改成為宰相施善政（十1～3）。
