腓立比書第一章

1.是非題﹕

( × )保羅因福音受捆綁，主裏的弟兄就恐懼，暫不傳道。

( × )腓立比教會的信徒因不與保羅在真道上同心，故保羅責備他們。

( × )保羅深信離世與基督同在是好得無比的，故其一心祈求回天家，免去世上的勞苦。

2.選擇題﹕

( 3 )保羅所受的捆鎖，是為 eq \o\ac(○,1)福音 eq \o\ac(○,2)基督 eq \o\ac(○,3)提摩太的緣故。以上何者為非？

( 2 )因為你們蒙恩，不但得以信服基督，並要為他 eq \o\ac(○,1)祈求 eq \o\ac(○,2)受苦 eq \o\ac(○,3)牧養主羊。

( 1 )你們行事為人，當與 eq \o\ac(○,1)基督的福音 eq \o\ac(○,2)社會的規範 eq \o\ac(○,3)父母的期盼 相稱，為福音齊心努力。

第二章

1.連連看﹕

 有一樣的心思和意念                            都是神在心裡運行，為成就祂的美意。

 你們立志行事                                  保羅與提摩太。

 你們顯在這世代中                              叫我的喜樂可以滿足。

 如兒子與父親                                  好像明光照耀。

 如保羅的兄弟，一同當兵，一同作工              保羅與以巴弗提。

2.選擇題﹕

( 3 ) eq \o\ac(○,1)亞波羅 eq \o\ac(○,2)保羅 eq \o\ac(○,3)以巴弗提 為作基督的工夫，幾乎至死，不顧性命。

( 2 )保羅以信徒的  eq \o\ac(○,1)愛心 eq \o\ac(○,2)信心 eq \o\ac(○,3)忍耐 為供獻的祭物。

3.是非題﹕

( × )腓立比的信徒只在與保羅同在的時候才顯出順服，保羅不在時即不順服，明顯有須責備之

     處。

第三章

1.是非題﹕

( × )保羅因竭力追求，故他在世時就已經得著了應許，並且在各方面均已完全了。

( × )我們是地上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天上降臨。

2.選擇題﹕

( 3 )我們得以在主裡面，是因 eq \o\ac(○,1)律法而得的義 eq \o\ac(○,2)行為而稱義 eq \o\ac(○,3)信神而來的義。

(1.2.4)保羅在屬世的條件上是下列何種人(複選)  eq \o\ac(○,1)希伯來人 eq \o\ac(○,2)法利賽人 eq \o\ac(○,3)屬猶大支派 eq \o\ac(○,4)逼迫教會的。

3.填充題﹕

弟兄們，我不是以為    自 己 已 經 得 著 了   ，我只有一件事，就是   忘 記 背 後         

  努 力 面 前      ，向著   標 竿    直跑，要得 神在  基 督 耶 穌    裏從  上 面                        
召我來得的獎賞。
腓立比書第四章

1.是非題﹕

 ( 0 )保羅說，你們應當靠主站立得穩…。靠主常常喜樂…。與我同受患難，原是美事。

 ( × )保羅說，我靠著那加給我力量的，凡事都能作；所以我無論在什麼景況，都不可知足。

2.選擇題﹕

 ( 4 )保羅勉勵腓立比人-凡可稱讚的都要思念，這可稱讚的是 eq \o\ac(○,1)有美名的 eq \o\ac(○,2)真實的 eq \o\ac(○,3)可愛的

 eq \o\ac(○,4)以上皆是。

3.填充題﹕

 主已經近了，應當  一 無 罣 慮   ，只要凡是藉著  禱 告  、  祈 求 、和  感 謝  ，將你

們所要的告訴 神。神所賜出人意外的  平 安 ，必在基督耶穌裏，保守你們的 心 懷 意 念  。

