帖撒羅尼迦前書第一章

1.是非題﹕

 ( × )福音傳到帖撒羅尼迦，不在乎言語，只在乎全能和聖靈並充足的信心。

 ( × )帖撒羅尼迦的信徒因信心不佳，所以保羅勉勵他們當離棄偶像歸向 神。

2.選擇題﹕

 (1.2.4 )保羅常為帖撒羅尼迦信徒在禱告中感謝神何事？(複選)  eq \o\ac(○,1)因信心所作的工大 eq \o\ac(○,2)因愛心所受的勞苦 eq \o\ac(○,3)因耐心所存的恩慈 eq \o\ac(○,4)因盼望基督所存的忍耐。

 (1.2.4 )帖撒羅尼迦的信徒有下列何項表現？(複選)  eq \o\ac(○,1)在大難中，得聖靈的喜樂，並效法保羅等使徒的表現 eq \o\ac(○,2)可作所有信主之人的榜樣 eq \o\ac(○,3)應尋求多方的禱告，在信心、愛心上均更加強 eq \o\ac(○,4)真道及對神的信心均被傳揚開來。

第二章

1.是非題﹕

 ( × )使徒們在歌羅西被害受辱，但還是靠 神放膽，在大爭戰中把 神的福音傳給帖撒羅尼迦的門徒。

 ( 0 )保羅傳福音不是要討人喜歡，乃是要討那察驗人心的 神喜歡。

 ( 0 )保羅的榮耀和喜樂，就是門徒在主耶穌來的時候，在祂面前站立得住。

2.連連看﹕

 只在你們中間存心溫柔                                   召你們進祂國得祂榮耀的 神。

 要叫你們行事對得起那                                   運行在你們信主的人心中。

 這道實在是 神的，並且                                  如同母親乳養自己的孩子。

第三章

1.選擇題﹕

 ( 3 )保羅獨自等在雅典，派何人去堅固帖撒羅尼迦門徒的信仰 eq \o\ac(○,1)西拉 eq \o\ac(○,2)所提尼 eq \o\ac(○,3)提摩太。

2.是非題﹕

 ( 0 )保羅晝夜切切的祈求，要見帖撒羅尼迦門徒的面，為的是要補滿他們信心的不足。

3.填充題﹕

 免得有人被諸般   患  難     搖動，因為你們自己知道我們受患難原是   命  定    的。

 所以弟兄們，我們在一切  困  苦 患  難    之中，因著你們的   信  心   就得了安慰。 

 你們若   靠  主   站立得穩，我們就   活  了   。

第四章

1.選擇題﹕

 ( 1 )帖撒羅尼迦的弟兄們彼此相愛，是因為 eq \o\ac(○,1)蒙了 神的教訓 eq \o\ac(○,2)經過思想的躍進 eq \o\ac(○,3)與生俱來的。

2.是非題﹕

 ( × )保羅安慰門徒說，我們這活著的人，斷能在那睡了的人之先…，所以你們當用這些話彼此勸慰。

3.連連看﹕

 神的旨意就是要我們成為                                  賜聖靈給你們的 神。

 那棄絕的，不是棄絕人，乃是棄絕那                        聖潔，遠避淫行。

4.填充題﹕

 又要立志作   安  靜   人，辦自己的事，親手   作  工    。

 我們若信耶穌   死  而  復  活   了，那已經在耶穌裏  睡  了  的  人   ，神也必將他與

   耶  穌   一同帶來。        

帖前第五章

1.是非題﹕

 ( x ) 人正說平安穩妥的時候、災禍忽然臨到他們、如同遇到車禍一樣．他們絕不能逃脫

 ( 0 ) 神在基督耶穌裏所定的旨意是要我們：常常喜樂、不住的禱告、凡事謝恩
 ( x ) 主的日子來到、好像高鐵一樣的快。

2.連連看﹕

神不是豫定我們受刑、                             我們不是屬黑夜的、也不是屬幽暗的
你們都是光明之子、都是白晝之子、                         乃是豫定我們藉我們主耶穌基督得救． 

3.填充題﹕

 eq \o\ac(○,1)不要銷滅   聖靈的感動  ．不要  藐視先知的講論  但要凡事察驗．善美的要持守。

