出埃及記第一章

1.是非題：

＊(  x  ) 收生婆因為有利可圖，所以不照埃及王的吩咐行，竟存留男孩的性命。
2.選擇題﹕

＊ (   eq \o\ac(○,2) ) 法老王為了避免以色列人越來越強大，於是下了什麼命令？  eq \o\ac(○,1)以色列人不可娶妻  eq \o\ac(○,2)以色列人的男嬰都要殺死 eq \o\ac(○,3)以色列人的女嬰都要殺死④把以色列人趕出埃及 

＊ (   eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,3) ) 希伯來的兩個收生婆是(複選)  eq \o\ac(○,1)施弗拉 eq \o\ac(○,2)米利暗 eq \o\ac(○,3)普阿④約基別

3.填充題：

＊ 以色列百姓在埃及為法老建造兩座積貨城，就是  比東  和 蘭塞  。
出埃及記第二章

1.選擇題﹕

＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 摩西是哪一支派的人？ eq \o\ac(○,1)流便 eq \o\ac(○,2)西緬 eq \o\ac(○,3)利未④猶大。
＊ (   eq \o\ac(○,1)  ) 法老聽見摩西打死埃及人這事、就想殺摩西、於是摩西躲避法老逃往哪裡？ eq \o\ac(○,1)米甸 eq \o\ac(○,2)西乃山 eq \o\ac(○,3)尼尼微④米吉多。

2.是非題﹕
＊ (  0  ) 摩西的名字、意思說、因我把他從水裏拉出來。

＊ (  x  ) 摩西的母親生下他、見他俊美就藏了他三年。後來不能再藏、就取了一個蒲草箱、抹上石漆和石油、將孩子放在裏頭、把箱子擱在河邊的蘆荻中。

3.填充題：

＊摩西的妻子名叫  西坡拉 。西坡拉生了一個兒子、摩西給他起名叫 革舜 意思說、因我在外邦作了寄居的。

出埃及記第三章

1.選擇題﹕

＊(   eq \o\ac(○,3) ) 摩西在什麼地方看見荊棘被火燒，卻沒有燒毀？ eq \o\ac(○,1)阿里山 eq \o\ac(○,2)錫安山 eq \o\ac(○,3)何烈山④玉山
＊(   eq \o\ac(○,1) ) 摩西的岳父是米甸的祭司，叫什麼名字？ eq \o\ac(○,1)葉忒羅 eq \o\ac(○,2)革舜 eq \o\ac(○,3)約基別④暗蘭
2.填充題：

＊神對摩西說：我是你父親的　神、是 亞伯拉罕 的　神、 以撒 的　神、 雅各 的　神。摩西蒙上臉、因為怕看　神。

出埃及記第四章

1.是非題：

＊(   x   ) 誰造人的口呢、誰使人口啞、耳聾、目明、眼瞎呢？一切都是出於自然。

2.選擇題﹕

＊ ( eq \o\ac(○,1)  eq \o\ac(○,2) ) 神用哪兩個神蹟證明祂與摩西同在？  eq \o\ac(○,1)杖變蛇  eq \o\ac(○,2)手長大痲瘋 eq \o\ac(○,3)杖變鱔魚④手生瘡
＊ (   eq \o\ac(○,1)  ) 若百姓不信這兩個神蹟，神要他如何行？  eq \o\ac(○,1)水變血 eq \o\ac(○,2)血變水 eq \o\ac(○,3)杖變蛇④蛇變杖

出埃及記第五章

1.選擇題﹕

＊ (  ④  ) 困難使我們 eq \o\ac(○,1)全心信靠神，信祂為我們所做的盡是美好的，因為萬事
都互相效力，叫愛神的人得益處 eq \o\ac(○,2)留心神對我們的旨意 eq \o\ac(○,3)想到神必不撇下我們④以上皆是。

2.是非題﹕
＊ (  0  ) 埃及人拜的許多假神對法老來說都很熟悉，但他從未聽過以色列人的神。所以起初他一點也不把摩西所敬拜的耶和華真神放在眼裡。
＊ (  0  ) 法老不聽摩西與亞倫的，因為他不認識神，也不尊敬神。
出埃及記第六章

1.是非題﹕
＊ (  x  ) 神與以色列人立約，是要把他們寄居的埃及地賜給他們。
＊ (  0  ) 利未的孩子：是革順、哥轄、米拉利；利未一生的歲數是一百三十七歲。
2.填充題：

＊暗蘭娶了他父親的妹妹約基別為妻，她給他生了 亞倫 和 摩西 ；暗蘭一生的歲數是一百三十七歲。
出埃及記第七章

1.是非題：

＊(   x   ) 耶和華對摩西說：“我使你在法老面前代替　神，你是替你的哥哥亞倫說話的。
＊(   0   ) 摩西、亞倫與法老說話的時候，摩西八十歲，亞倫八十三歲。
＊(   x   ) 神行了一個神蹟，使亞倫的杖變為蛇，法老的術士藉著欺詐、巫術，也照樣行出來。但後來術士的杖吞了亞倫的杖。
2.選擇題﹕

＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 神對埃及法老的第一個災難是  eq \o\ac(○,1)杖變蛇  eq \o\ac(○,2)手長大痲瘋 eq \o\ac(○,3)水變血④手生瘡之災。
＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 耶和華吩咐摩西說：“你進去見法老，對他說：‘耶和華這樣說：容我的百姓去，好事奉我。是在擊打河以後滿了幾天？  eq \o\ac(○,1)5天 eq \o\ac(○,2)6天 eq \o\ac(○,3)7天④8天。

出埃及記第八章

1.是非題﹕
＊ (  x  ) 摩西預言埃及各家都要受青蛙滋擾。河裡要滋生青蛙，這青蛙要上來只進王的宮殿和臥房，上王的床榻，進王的爐灶和你的摶麵盆，但不會上百姓並王眾臣僕的身上。
＊ (  x  ) 亞倫便伸杖在埃及的諸水以上，青蛙就上來，遮滿了埃及地，行法術的也用他們的邪術照樣而行，叫青蛙上了埃及地。所以這不是神所行的神蹟。
2.選擇題﹕

＊ (   eq \o\ac(○,1)  ) 青蛙之災的下一個災難是  eq \o\ac(○,1)虱子  eq \o\ac(○,2)蒼蠅 eq \o\ac(○,3)瘟疫④泡瘡。

出埃及記第九章

1.是非題﹕
＊ (  0  ) 耶和華要分別以色列的牲畜和埃及的牲畜，凡屬以色列人的，一樣都不死。
＊ (  x  ) 法老打發人去看，誰知，以色列人的牲畜連一個都沒有死。所以法老的心因而軟化，要讓百姓出埃及。
2.填充題：

＊在埃及遍地，雹擊打了田間所有的人和牲畜，並一切的菜蔬，又打壞田間一切的樹木。惟獨以色列人所住的 歌珊 地沒有冰雹。
出埃及記第十章

1.是非題：

＊(   ×   ) 摩西就向埃及地伸杖，立刻，耶和華使東風颳在埃及地上。東風把蝗蟲颳了來。
＊(   0   )神每次降災在埃及地上，埃及人都看出自己的神無力阻止。
2.選擇題﹕

＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 耶和華對摩西說：“你向天伸杖，使埃及地黑暗，這黑暗似乎摸得著。”摩西向天伸杖，埃及遍地就烏黑了。  eq \o\ac(○,1)一天  eq \o\ac(○,2)二天 eq \o\ac(○,3)三天④四天。

＊ (  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)④  ) 神向以色列人與埃及人證明， 以色列人所敬拜的神： eq \o\ac(○,1)是又真又活的神 eq \o\ac(○,2)是獨一的真神 eq \o\ac(○,3)全能的神④是人所應當敬拜的神。
出埃及記第十一章

1.是非題﹕
＊ (  x  ) 因為耶和華真神以向埃及行了很多的災禍，法老還是硬心不讓以色列人出埃及，所以最後摩西放棄帶以色列人出埃及。

＊ (  x  ) 摩西說、耶和華這樣說、約到午正我必出去巡行埃及遍地、凡在埃及地、從坐寶座的法老、直到磨子後的婢女所有的長子、以及一切頭生的牲畜、都必死。

2.選擇題﹕

＊ (  ④  ) 十災中最後一災是  eq \o\ac(○,1)虱災  eq \o\ac(○,2)瘡災 eq \o\ac(○,3)黑暗之災④擊殺長子。

出埃及記第十二章

1.是非題﹕
＊ (  x   ) 逾越節是在正月初一日。

2.填充題： 

＊逾越節晚上各家要取點血、塗在喫羊羔的房屋左右的門框上、和門楣上。當夜要喫 羊羔的肉 、用火烤了、與 無酵餅 和 苦菜 同喫。不可喫生的、斷不可喫水煮的、要帶頭、腿、五臟、用火烤了喫。
＊你們喫羊羔當 腰間束帶 、 上穿鞋 、 手中拿杖 、趕緊地喫、這是耶和華的逾越節。
＊以色列人從 蘭塞 起行、往 割 去．除了婦人孩子、步行的男人約有 六十 萬。
＊以色列人住在埃及共有 四百三十 年。

出埃及記第十三章

1.是非題：

＊ (  0   ) 無酵節是從正月十四日晚上、直到二十一日，到第七日要向耶和華守節。
＊(   x   ) 摩西為了趕緊出埃及，所以並未將約瑟的骸骨帶離埃及。

＊(   0   ) 法老容百姓去的時候、非利士地的道路雖近、　神卻不領他們從那裏走、因為　神說、恐怕百姓遇見打仗後悔、就回埃及去。

2.填充題﹕

＊日間耶和華在 雲柱 中領他們的路、夜間在 火柱 中光照他們、使他們日夜都可以行走．
出埃及記第十四章

1.是非題﹕
＊ (  0  ) 以色列人要過紅海是在比哈希錄前、密奪和海的中間、對巴力洗分靠近海邊安營。
＊ (  x  ) 法老為了阻擋以色列人出埃及，所以就帶著六千輛特選的車、和埃及所有的車去，想追回以色列人。

2.填充題﹕

＊在以色列人過紅海前，在埃及營和以色列營中間有 雲柱 、一邊黑暗、一邊發光．終夜

兩下不得相近。

出埃及記第十五章

1.是非題﹕
＊ (  0  )以色人之所以能夠出埃及，是因為耶和華為他們征戰，且因他大大戰勝、將馬和騎馬的投在海中。

2.填充題： 

＊耶和華是我的 力量 、我的 詩歌 、也成了我的 拯救 ．這是我的　神、我要讚美他、是我父親的　神、我要尊崇他。

＊他們到了以琳、在那裏有 十二 股水泉、 七十 棵棕樹、他們就在那裏的水邊安營。

出埃及記第十六章

1.是非題：

＊ (  x   ) 以色列全會眾從以琳起行、在出埃及後第二個月十五日、到了以琳和西乃中間、書珥的曠野。以色列全會眾在曠野向摩西、亞倫發怨言、將我們領出來、到這曠野、是要叫這全會眾都餓死阿。

＊(   x   ) 以色列人為了生活，所以在安息日仍然要到外面拾取嗎哪。

＊(   x   ) 以色列人拾取嗎哪、有多收的、有少收的。及至用俄梅珥量一量、多收的也沒有餘、少收的也沒有缺、所以各人可以偷懶隨便的收取。
2.選擇題：

＊(    eq \o\ac(○,3)   ) 以色列人吃嗎哪一共多久？ eq \o\ac(○,1)四個月 eq \o\ac(○,2)四年 eq \o\ac(○,3)四十年④以上皆非。
3.填充題﹕

＊神賜給以色列人的這食物、以色列家叫 嗎哪 ．樣子像 芫荽子 、顏色是 白 的、滋味

如同攙蜜的薄餅。
出埃及記第十七章

1.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,2)  ) 以色列人按站口從汛的曠野往前行、在什麼地方安營？百姓卻沒有水喝 eq \o\ac(○,1)伯特利 eq \o\ac(○,2)利非訂 eq \o\ac(○,3)以琳④瑪拉。
2.是非題﹕
＊ (  x  ) 以色列人和亞瑪力人在利非訂爭戰，是以色列人主動去攻擊亞瑪力人的。
＊ (  x  ) 以色列人和亞瑪力人在利非訂爭戰，他們之所以能夠戰勝，是因為靠自己的勇猛頑強、打敗敵人。
3.填充題﹕

＊神對摩西說：他要在何烈的磐石，從磐石裏必有水流出來。摩西就在以色列的長老眼前
這樣行了。他給那地方起名叫 瑪撒 、〔就是 試探 的意思〕又叫 米利巴 、〔就是 爭鬧

的意思〕因以色列人爭鬧、又因他們試探耶和華說、耶和華是在我們中間不是。
出埃及記第十八章

1.是非題﹕
＊ (  x  ) 西坡拉的兩個兒子、一個名叫以利以謝、因為摩西說、我在外邦作了寄居的．一個名叫革舜、因為他說、我父親的　神幫助了我、救我脫離法老的刀。
＊ (  0  ) 摩西接受岳父葉忒羅的意見設立千夫長、百夫長、五十夫長、十夫長幫助摩西管理百姓。

2.填充題﹕

＊葉忒羅建議摩西要從百姓中揀選有才能的人、就是 敬畏神 、 誠實無妄 、 恨不義之財 的人，立他們為百姓的首領。
出埃及記第十九章

1.是非題：

＊(   x   ) 神要摩西告訴雅各家、曉諭以色列人說：我向埃及人所行的事、你們都看見了、且看見我如鴿子將你們背在翅膀上、帶來歸我。。
2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,2)  ) 神要降臨向摩西頒佈十誡，叫摩西到那一座山？  eq \o\ac(○,1)錫安山 eq \o\ac(○,2)西乃山 eq \o\ac(○,3)阿里山④黑門山。
3.填充題﹕

＊如今你們若實在聽從我的話、遵守我的約、就要在萬民中作屬我的 子民 、因為全地都
是我的．你們要歸我作 祭司的國度 、為 聖潔的國民 ．這些話你要告訴以色列人。

出埃及記第二十章

1.連連看：

   第一誡                             不可貪人物

第二誡                             不可拜偶像
第三誡                             當守安息日
第四誡                             當孝敬父母

第五誡                             不可偷盜
第六誡                             當拜獨一真神

第七誡                             不可殺人
第八誡                             不可妄稱神聖名

第九誡                             不可姦淫

第十誡                             不可作假見證陷害人
出埃及記第二十一章

1.是非題﹕
＊ (  0  ) 若買希伯來人作奴僕，他必服事你六年，第七年他可以自由，白白地出去。
＊ (  x  ) 人若任意用詭計殺了他的鄰舍，若是逃到神的祭壇那裡，就可以赦免他免於死亡。
2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,1)  ) 牛若觸了奴僕或是婢女，必將銀子多少舍客勒給他們的主人？也要用石頭把牛打死。  eq \o\ac(○,1)三十舍客勒 eq \o\ac(○,2)四十舍客勒 eq \o\ac(○,3)五十舍客勒④六十舍客勒。
出埃及記第二十二章

1.是非題：

＊(   x   ) 人若偷牛或羊，無論是宰了，是賣了，他就要以四牛賠一牛，五羊賠一羊。
2.選擇題：

＊ (  ④  ) 神料到可能發生的種種情形，闡明祂的律法如何運用在以色列人的日常生活之中。這些案例有幾個目的： eq \o\ac(○,1)保護國家及其財產； eq \o\ac(○,2)管理國家； eq \o\ac(○,3)使全民一心一意仰望神。④以上皆是。
出埃及記第二十三章

1.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 隨夥佈散謠言、惡人連手妄作見證。是犯了第幾誡？ eq \o\ac(○,1)第七誡 eq \o\ac(○,2)第八誡 eq \o\ac(○,3)第九誡④第十誡。

＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 若遇見你仇敵的牛、或驢、失迷了路、總要牽回來交給他。是根據第幾誡？ eq \o\ac(○,1)第七誡 eq \o\ac(○,2)第八誡 eq \o\ac(○,3)第九誡④第十誡。
2.是非題﹕
＊ (  0  ) 六年你要耕種田地、收藏土產、第七年是安息年。要叫地歇息、不耕不種、使你民中的窮人有喫的、他們所剩下的、野獸可以喫．你的葡萄園和橄欖園、也要照樣辦理。
3.填充題﹕

＊以色列人一切的男丁、要一年三次朝見主耶和華是： 除酵節 、 收割節 、 收藏節 。

出埃及記第二十四章

1.是非題﹕
＊ (  x  ) 耶和華對摩西說：你和亞倫、拿答、亞比戶、並以色列長老中的一百二十人、都要上到我這裏來、遠遠的下拜。
2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,1)  ) 摩西、亞倫、拿答、亞比戶、並以色列的長老都上了山。他們看見以色列的神、他下彷彿有平鋪的 eq \o\ac(○,1)藍寶石 eq \o\ac(○,2)紅寶石 eq \o\ac(○,3)紅瑪瑙④鑽石、如同天色明淨。

3.填充題﹕

＊摩西上山、 雲彩 把山遮蓋。耶和華的榮耀停於 西乃山 、雲彩遮蓋山六天．第七天他從雲中召摩西。耶和華的榮耀在山頂上、在以色列人眼前、形狀如 烈火 。摩西進入雲中上山、在山上 四十 晝夜。

出埃及記第二十五章

1.是非題：

＊(   x   ) 造會幕和約櫃是出於摩西自己的意思。

2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 神的約櫃是用何種木材製造的？ eq \o\ac(○,1)檜木 eq \o\ac(○,2)柚木 eq \o\ac(○,3)皂莢木④松木。

3.填充題﹕

＊耶和華曉諭摩西說當為我造聖所、使我可以住在他們中間。製造帳幕和其中的一切器

具、都要照我所指示你的樣式。要用 皂莢 木作一櫃、長 二肘半 、寬 一肘半 、高 一

肘半 。要裏外包上精金、四圍鑲上金牙邊。

出埃及記第二十六章

1.是非題﹕
＊ (  0  ) 帳幕的幔子，每幅幔子、要長二十八肘、寬四肘、幔子都要一樣的尺寸。
＊ (  0  ) 聖所的幔子，垂在子下、把法櫃抬進幔子內、這幔子要將聖所和至聖所隔開。
＊ (  0  ) 施恩座是安在至聖所內的法櫃上。

2.填充題﹕

＊你要用 十幅 幔子作帳幕．這些幔子要用撚的細麻、和 藍色 、 紫色 、 朱紅色 製
造．並用巧匠的手工、繡上  。
出埃及記第二十七章

1.是非題﹕
＊ (  x  ) 壇是用皂莢木作．這壇要四方的、長五肘、寬五肘、高五肘。
＊ (  x  ) 既作了壇、又作鏟子、盤子、肉鍤子、火鼎、壇上一切的器具。其目的是為了中秋節烤肉用的。

2.選擇題：

＊ (  ④  ) 在會幕中法櫃前的幔外、亞倫和他的兒子、從晚上到早晨、要在耶和華面前經理這燈。這燈所使用的油是 eq \o\ac(○,1)石油 eq \o\ac(○,2)煤油 eq \o\ac(○,3)沙拉油④橄欖油。

3.填充題﹕

＊院子要長 一百肘 、寬 五十肘 、高 五肘 、帷子要用撚的 細麻 作．帶卯的座要用 銅
作。
出埃及記第二十八章

1.是非題：

＊(   x   ) 神吩咐摩西為他哥哥亞倫作聖衣為榮耀、為華美。 使他分別為聖、可以為神供祭司的職分。

2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 安在以弗得的兩條肩帶上的兩塊寶石，上面是刻上什麼字？ eq \o\ac(○,1)十誡 eq \o\ac(○,2)埃及的十災 eq \o\ac(○,3)以色列兒子的名字④以上皆是。

3.填充題﹕

＊耶和華真神從以色列人挑選摩西的哥哥 亞倫 、和他的兒子 拿答 、 亞比戶 、 以利

亞撒 、 以他瑪 、一同就近摩西、為神供祭司的職分。
＊祭司子穿的聖服包括： 胸牌 、 以弗得 、 外袍 、雜色的 內袍 、 冠冕 、 腰帶 。
＊放在決斷的胸牌裏的兩種東西： 烏陵 、和 土明 。
出埃及記第二十九章

1.是非題﹕
＊ (  x  ) 摩西為了討好亞倫，所以自作主張使亞倫和他兒子成聖、給我供祭司的職分。
＊ (  0  ) 那承接聖職所獻的肉或餅，若有一點留到早晨，就要用火燒了，不可吃這物，因為是聖物。
2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,2)  ) 亞倫的子孫接續他當祭司的，每逢進會幕在聖所供職的時候，要穿聖衣幾天？ eq \o\ac(○,1)六天 eq \o\ac(○,2)七天 eq \o\ac(○,3)八天④九天。

3.填充題﹕

＊亞倫的聖衣要留給他的子孫，可以穿著 受膏 ，又穿著承接 聖職 。
出埃及記第三十章

1.填充題﹕

＊你要用 皂莢木 做一座燒香的壇。這壇要四方的，長 一肘 ，寬 一肘 ，高 二肘 。壇
的四角要與壇接連一塊。
＊聖膏油的材料是：流質的 沒藥 五百舍客勒， 香肉桂 一半，就是二百五十舍客勒， 菖
蒲 二百五十舍客勒， 桂皮 五百舍客勒，都按著聖所的平，和 橄欖油 一欣。
2.是非題﹕
＊ (  0  ) 神規定說：不可按調和之法為自己做香；要以這香為聖，歸耶和華。凡做香和這香一樣，為要聞香味的，這人要從民中剪除。
2.選擇題：

＊ (  ④  ) 大祭司一年一度舉行的贖罪禮，稱為 eq \o\ac(○,1)逾越節 eq \o\ac(○,2)五旬節 eq \o\ac(○,3)收割節④贖罪日。

3.複選題：

＊ (   eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)  ) 耶和華曉諭摩西說：你要用銅做洗濯盆和盆座，以便洗濯。要將盆放在會幕和壇的中間，在盆裡盛水。要使亞倫和他的兒子要在這盆裡 eq \o\ac(○,1)洗手 eq \o\ac(○,2)洗頭 eq \o\ac(○,3)洗腳④洗身體。

出埃及記第三十一章

1.是非題：

＊(   x   ) 猶大支派中戶珥的孫子、烏利的兒子比撒列，能想出巧工，用金、銀、銅製造各物，又能刻寶石，可以鑲嵌，能雕刻木頭，能做各樣的工。是靠著他們自己的聰明智慧。
＊(   0   ) 務要守神的安息日，因為這是神與人之間世世代代的證據，是永遠的約。
出埃及記第三十二章

1.是非題﹕
＊ (  x  ) 百姓聚集到亞倫那裏、對他說、起來、為我們作神像、可以在我們前面引路，是因為百姓討厭摩西用高壓的手段統治他們。
＊ (  x  ) 亞倫從百姓手裏接過金環來、鑄了一隻老鷹、用雕刻的器具作成．他們就說、以色列阿、這是領你出埃及地的　神。

＊ (  0  ) 摩西轉身下山、手裏拿兩塊法版、這版是兩面寫的、這面那面都有字。是　神的工作、字是　神寫的、刻在版上。

2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,1)  ) 亞倫與百姓造牛犢敬拜的事件。利未的子孫照摩西的話行了．那一天百姓中被殺的約有。 eq \o\ac(○,1)三千人 eq \o\ac(○,2)四千人 eq \o\ac(○,3)五千人④六千人。

3.填充題﹕

＊亞倫的聖衣要留給他的子孫，可以穿著 受膏 ，又穿著承接 聖職 。
出埃及記第三十三章

1.是非題﹕
＊ (  0  ) 摩西素常將帳棚支搭在營外、離營卻遠、他稱這帳棚為會幕．凡求問耶和華的、就到營外的會幕那裏去。

2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,2)  ) 神要百姓把身上的妝飾摘下來、使神可以知道怎樣待你們。以色列人從住？以後、就把身上的妝飾摘得乾淨。 eq \o\ac(○,1)黑門山 eq \o\ac(○,2)何烈山 eq \o\ac(○,3)合歡山④錫安山。

3.填充題﹕

＊耶和華與摩西面對面說話、好像人與朋友說話一般．摩西轉到營裏去、惟有他的幫手一

個少年人嫩的兒子 約書亞 、不離開 會幕 。

1.選擇題：

出埃及記第三十四章

＊ (   eq \o\ac(○,2)  ) 摩西照耶和華所吩咐鑿出兩塊石版、和先前的一樣．清晨起來就上去？手裏拿兩塊石版。 eq \o\ac(○,1)黑門山 eq \o\ac(○,2)西乃山 eq \o\ac(○,3)合歡山④陽明山。

3.填充題﹕

＊耶和華在他面前宣告說、耶和華、耶和華、是有 憐憫 、有 恩典 的　神、不輕易發怒

並有豐盛的 慈愛 和 誠實 。

· 神吩咐以色列人：你們一切男丁、要一年 三 次朝見主耶和華以色列的　神。就是 除

酵節 、 七七節 、 收藏節 。

出埃及記第三十五章

1.是非題﹕
＊ (  x   ) 六日要作工、第七日乃為聖日、當向耶和華守為安息聖日、凡這日之內作工的、必把他治死。這是在舊約時代耶和華所吩咐的。今日是新約時代我們可以不用再遵守安息聖日了。
2.選擇題：

＊ (  ④  ) 服事神、獻禮物要存怎樣的心態？  eq \o\ac(○,1)心裏有智慧的 eq \o\ac(○,2)心裏受感 eq \o\ac(○,3)甘心樂意的④以上皆是。

3.填充題﹕

＊摩西對以色列人說、猶大支派中、戶珥的孫子、烏利的兒子比撒列、耶和華已經題他的

名召他、又以　神的靈充滿了他、使他有 智慧 、 聰明 、 知識 、能作各樣的工。
出埃及記第三十六章

1.是非題﹕
＊ (  x   ) 比撒列和亞何利亞伯、並一切心裏有智慧的、都是靠自己的智慧聰明、曉得作聖所各樣使用之工的、都是照著自己的心意去作工的。

2.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,1)  ) 每幅幔子長二十八肘、寬四肘．都是一樣的尺寸。帳幕一共有幾幅？ eq \o\ac(○,1)十幅 eq \o\ac(○,2)十一幅 eq \o\ac(○,3)十二幅④十三幅。

出埃及記第三十七章

1.選擇題：

＊ (   eq \o\ac(○,3)  ) 金燈臺上共有幾個燈盞？ eq \o\ac(○,1)5個燈盞 eq \o\ac(○,2)6個燈盞 eq \o\ac(○,3)7個燈盞④8個燈盞。

2.是非題﹕
＊ (  x   ) 約櫃是出自於亞何利亞伯的手製作的。

＊ (  x   ) 在施恩座的兩頭各有兩個，二高張翅膀、遮掩施恩座、是背對背、背向施恩座。
3.填充題﹕

＊比撒列用 皂莢木 作櫃、長 二肘半 、寬 一肘半 、高 一肘半 。用 精金 作施恩座、

長 二肘半 、寬 一肘半 。比撒列是用 皂莢木 作一張桌子、長 二肘 、寬 一肘 、高 一肘半 。

＊比撒列用 皂莢木 作香壇、是四方的、長 一肘 、寬 一肘 、高 二肘 ．壇的四角、與壇接連一塊。

出埃及記三十八章

1.選擇題

＊(  eq \o\ac(○,2) ) 祭壇是用什麼木材做成？ eq \o\ac(○,1)香柏木 eq \o\ac(○,2)皂莢木 eq \o\ac(○,3)台灣檜木

＊(  eq \o\ac(○,3) ) 摩西吩咐誰清點法櫃帳幕中的物品？ eq \o\ac(○,1)亞倫 eq \o\ac(○,2)比撒列 eq \o\ac(○,3)以他瑪

＊(  eq \o\ac(○,2) ) 法櫃帳幕中的物品是由誰完成？ eq \o\ac(○,1)亞倫 eq \o\ac(○,2)比撒列 eq \o\ac(○,3)以他瑪

2.是非題﹕

＊( x ) 摩西布署建造會幕的程序，並由亞倫督導這項工程。
＊( 0 ) 我們各人的才能不同，神並沒有叫摩西建造會幕，只要他挑選有技能之人去做。
出埃及記三十九章

1.選擇題

＊(  eq \o\ac(○,2) ) 大祭司的胸牌上也有口袋，裡面裝有什麼東西，大祭司使用它向神求問，以確定神為全族所定的旨意？

 eq \o\ac(○,1)膏油和香料 eq \o\ac(○,2)烏陵和土明 eq \o\ac(○,3)紅瑪瑙和綠寶石

＊(  eq \o\ac(○,3) ) 摩西看見一切建造會幕的工都做成了，就給他們什麼回報？

 eq \o\ac(○,1)給他們金銀財寶當工錢  eq \o\ac(○,2)給他們位居高位  eq \o\ac(○,3)給他們祝福
2.是非題﹕

＊( x ) 會幕的一切都依照神吩咐摩西的規格做好了。神極其留意每個細微的部分，這是因為神相當講究外在的生活享受。

＊( 0 )摩西在會幕的建造中學到了人事管理的寶貴功課。他把重要的任務交給別人，並信任他們去完成工作。
出埃及記四十章

1.是非題﹕

＊( x ) 祭司的職分也是由摩西親自挑選適當的人選，並且每年挑選一次。

＊( 0 ) 豎立會幕的工作，有許多道工序，每一項工作對於神的居所皆很重要。
2.選擇題﹕

＊( eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,2)) 會幕是神在地上的居所，祂如何向百姓顯現親自蒞臨的威儀？（複選）
 eq \o\ac(○,1)雲彩遮蓋會幕  eq \o\ac(○,2)神以祂的榮耀充滿這會幕  eq \o\ac(○,3)使許多異族來歸服

＊(  eq \o\ac(○,2) )帳幕是在何時立起的？
 eq \o\ac(○,1)正月十五日  eq \o\ac(○,2)正月初一  eq \o\ac(○,3)逾越節時

