雅各書  簡介
1、 本書作者：
在新約中名為雅各的共有三人，分別是西庇太的兒子、亞勒腓的兒子與主耶穌的弟弟。主的兄弟雅各普遍被認為就是本書的作者，儘管如此，他仍以「僕人」自居，尊稱其兄長為「主耶穌基督」。

2、 著作時間：
普遍認為是雅各臨終前的著述，約在主後六十年或更早一些。

3、 書信對象：
根據第一章第一節所述，本書信乃寫給「散住十二個支派之人」。

4、 書信特色：
雅各書有新約「箴言」之稱，可以說是新約各書信中，最貼近基督徒生活行為的指導綱領，希伯來書偏重教義認知，雅各書強調行為落實，一體兩面，相輔相成。

5、 書信目的：
雅各寫此書信給散居各地的猶太人，乃要他們揚棄以往炫耀與強記的拜 神方式，轉而以具體行為，實踐基督徒生活中應有的美德，例如：喜樂、忍耐、完全、智慧、禱告與信心等。

雅各書　第一章

1、 本章介紹：
雅各在此經卷的開頭，便提到信徒面對試煉與試探的問題，試煉通常指來自神的旨意，要讓我們如精金（約伯記23章10節；詩篇105篇19節；撒迦利亞書13章9節），試探則是被自己的私慾牽引誘惑的，要讓我們陷入罪，以致於死（雅各書1章14-15節），兩者的不同，所達到結果也不同。所以雅各勉勵門徒，要有洞燭兩種試驗的智慧，靠信心生忍耐以勝過試驗，具體的表現，就是要確實行道，而不是單聽道，或自以為虔誠，卻不謹慎自守。

2、 與你（妳）分享：
『所以你們要脫去一切的污穢、和盈餘的邪惡、存溫柔的心領受那所栽種的道、就是能救你們靈魂的道。』（雅各書1章21節）
現代中文譯本翻譯得更白話易懂：「所以，你們要掙脫一切不良的習慣和邪惡的行為，用順服的心接受真神種在你們心裏的道，就是那能夠拯救你們的道。」

    這樣的提醒，有如果農對果樹的定期剪枝一般，若是不對果樹剪去多餘的枝子、病蟲害的枝子、或是老化的枝子，那麼來年春天，便不容易長出生命力旺盛的新枝，以結出更多果實來。所以雅各的提醒是對的，沒有洗淨的墨水瓶，何能裝有潔白乳液，我們也當徹底潔白，主的道才能在裡頭生根茁長，開花結果。

3、 補充資料：
有關「試煉」、「試驗」和「試探」這幾個名詞，我們平時在教會裡使用時，常常會稍微加以區分。其實在英文用語裡也是稍微有分別，「試煉、試驗」常用test或trial，通常指的是要把某件事，或是某種東西改進得更好、更完美，而「試探」則常用be tempted這個語法，通常指的是被某種慾望引誘，以致做出與平時不合的行為。
所以在教會裡我們通常說，「試煉」或「試驗」是來自神的考試或管教，至於「試探」則指來自魔鬼的誘惑或欺凌。參考本章的幾個經節，我們會更明白。
「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂。」（2節）
「因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。」（3節）
「人被試探，不可說，我是被神試探．因為神不能被惡試探，他也不試探人。」（13節）
「但各人被試探，乃是被自己的私慾牽引誘惑的。」（14節） 

4、 自我挑戰：
1、 忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得              

的冠冕，這是主應許給那些愛他之人。（參考12節）
2、 私慾既懷了胎，就生出罪來。罪既長成，就生出       來。（參考15節）
3、 雅各說，神乃是按自己的旨意，用             生了我們，叫我們在他所造的萬物中，好像                       。（參考18節）
4、 所以你們要脫去一切的污穢、和盈餘的邪惡、存          的心領受那所栽種的道、就是能救你們              的道。（參考21節）
5、 讀者迴響：
雅各書　第二章

1、  本章介紹：
雅各在本章全力強調行為與信心並行的重要，甚至歸結的說：「身體沒有靈魂是死的，信心沒有行為也是死的。」（26節）。他更勉勵信徒，要把這樣的行為施行於「看顧在患難中的孤兒寡婦」（27節），用憐憫的心敬重「赤身露體」般的貧窮人，因為這樣的憐憫原向審判誇勝。他更援引主耶穌的話：「你要盡心、盡性、盡意、愛主你的神，這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相倣、就是要愛人如己。這兩條誡命、是律法和先知一切道理的總綱。」（馬太福音22章37-40節），換句話說，重富輕貧的舉動，不但違背律法的精神，更是無視主耶穌愛人如己的命令，這樣的人，是虛浮的人，這樣的信心，也是死的（20節）。
在本章的上半段，彼得用許多的例子來形容或勉勵信徒，例如要信徒「像纔生的嬰孩」愛慕奶；要「像活石」被建造成靈宮；要「作聖潔的祭司」獻上靈祭﹔又信徒「是被揀選的族類」、「是有君尊的祭司」、「是聖潔的國度」、「是屬神的子民」，卻也是作「客旅的」、「是寄居的」。所以由這些認知，我們理應把握有限的光陰，做神的好僕人，不但順服主，為主的緣故，也順服世上掌權的君王與臣宰。

2、  與你（妳）分享：
『我的弟兄們，若有人說，自己有信心，卻沒有行為，有甚麼益處呢？這信心能救他麼。』（雅各書二章14節）

向來我們因為信仰真神的緣故，多半存有敬畏神的心，在聚會、事奉等事上，也願盡力去做，只是雅各在這裡，卻明明白白地指出，我們容易忽略的信仰生活，就是在與弟兄姊妹愛心互動上的欠缺。
保羅認為：「倘若亞伯拉罕是因行為稱義，就有可誇的，只是在神面前並無可誇。」（羅馬書4章1-5節）。雅各卻說，亞伯拉罕把兒子以撒獻在壇上，乃是因行為稱義﹔然後又接著說，信心需與行為並行，用行為成全信心，然後又與保羅援引同樣的記載，「亞伯拉罕信神，就算為他的義。」（創世記15章6節），由此可知，保羅與雅各的看法並無殊異，都強調信心的根本性與重要性，行為卻可讓信心顯露活潑的生命，如鐵軌相輔相成，並行不悖，卻不可獨以個人善行，做為向神誇口，或向人誇耀的手段。
3、  補充資料：
 1、 2- 4 節：『若有一個人帶著金戒指，穿著華美衣服，進你們的會堂去又有一個窮人，穿著骯髒衣服也進去。你們就重看那穿華美衣服的人，說，請坐在這好位上。又對那窮人說，你站在那裏，或坐在我腳凳下邊。這豈不是你們以偏心待人，用惡意斷定人麼。』 

這段有關歧視貧窮人的記載，雅各寫得非常傳神，有錢人穿華服、坐好位、甚至還有腳凳墊腳﹔貧窮人卻穿髒衣服、滾邊站、甚至還只能做在有錢人的腳凳下面。

2、 「褻瀆」音讀做「洩」「獨」，尤其「瀆」經常有人把它念成「賭」，這是不對的。
4、  自我挑戰：
1、 雅各認為，我們若全守這至尊的律法纔是好的，他所謂的「至尊的律法」指的是什麼呢？                         （參考8節）
2、 因為那不憐憫人的，也要受無憐憫的審判。          原是向審判誇勝。（參考13節）

3、 信心若沒有            就是死的。可以藉著我們的           ，將我們的信心指給人家看。（參考17-18節）
5、  讀者迴響：
雅各書　第三章

1、 本章介紹：
本章重點只有一個，就是勉勵我們要制服舌頭，不讓口裡說出不合宜的話來。雅各甚至把人的舌頭比喻成大船的舵、樹林的火，那樣的可怕。失去節制的舌頭將「是不止息的惡」、「滿了害死人的毒氣」，甚至會說謊話抵擋真道，造成許多無畏的紛爭，這些都是靈修的剋星。所以我們應當倚靠聖靈的幫助，領略從上頭來的智慧，一一加以克服。
2、 與你（妳）分享：
『我們用舌頭頌讚那為主為父的，又用舌頭咒詛那照著神形像被造的人。頌讚和咒詛從一個口裏出來，我的弟兄們，這是不應當的。』

（雅各書3章9-10節）
戰國策裡有個「曾參殺人」的故事。

「從前有個以孝順聞名的孔子高徒曾參，與母親居住在費城，有一個與他同名的人殺了人，有人前去告訴曾子的母親，說：「曾參殺人了！」
曾子的母親說：「我的孩子絕對不會殺人！」母親不為所動地繼續織布。過了一會兒，又有人來對她說：「妳的兒子曾參殺人了！」
母親仍然平靜地低頭織布。又過了一陣子，又有一個人跑來告訴她：

「妳的兒子曾參殺人了！」，這時曾子的母親再也按耐不住，丟下織布機，奪門而出。
不辨真假的言語，竟然這麼容易就讓做母親的失去對兒子的信心，人言可畏，可見一斑。」
3、 補充資料：
13節：「你們中間誰是有智慧有見識的呢。他就當在智慧的溫柔上，顯出他的善行來。」
請參考「當代聖經」的翻譯：你們當中誰是有智慧，誰是有學識的呢？請他在善行上，把他因智慧而有的溫柔謙遜表現出來。
4、 自我挑戰：
1、 雅各接連用三個名詞來形容諸如嫉妒、分爭、自誇、說謊話等。他說，這樣的智慧，不是從上頭來的，乃是屬         的、屬         的、屬          的。（參考14-15節）
相對於上一題，雅各說，惟獨從上頭來的智慧，先是清潔、後是和平、溫良柔順、滿有憐憫、多結善果、沒有偏見、沒有假冒。並且使人和平的、是用               所栽種的義果。（參考17-18節）
5、 讀者迴響：
雅各書　第四章

1、  本章介紹：
雅各在本章深刻地強調，我們親近神，神就必親近我們；反之，凡想要與世俗為友的，就是與神為敵了。意思就是說，基督徒對自己的靈修行為，必須在善與惡之間有所抉擇。殺害嫉妒、鬥毆爭戰、宴樂妄求，乃至批評論斷等等皆是惡﹔驕傲自誇，目中無神也是惡﹔甚至知道行善卻不去行也是罪了。故此可知，虔誠的信仰實在沒有所謂的「灰色地帶」，所以啟示錄裡說：「我巴不得你或冷或熱。你既如溫水，也不冷也不熱，所以我必從我口中把你吐出去。」（啟示錄3章15-16節)
2、  與你（妳）分享： 
『其實明天如何，你們還不知道。你們的生命是甚麼呢？你們原來是一片雲霧，出現少時就不見了。你們只當說，主若願意，我們就可以活著，也可以作這事，或作那事。』（雅各書4章14-15節）
「大家所熟悉的路得記裡，描述的是以利米勒一家人，自以色列國移居摩押的故事，女主人在移民的歲月裡，嚐盡了丈夫與兩個兒子接連去世的噩運，她沒有了丈夫，也沒有兒子，更沒有孫子，最後留下的是一個娶自外邦的媳婦路得，這樣的故事像極了充滿悲情與苦難的約伯記，約伯在接連劇變後，他失去了財產，也失去了兒女，甚至失去了健康，剩下的只是他的妻子。
歷經這些苦難，拿俄米感慨地說：「我滿滿的出去，耶和華使我空空的回來」（路得記1章21節）﹔也是歷經百般的苦難，約伯深刻的體認到，「凡活物的生命，和人類的氣息，都在祂手中。」（約伯記12章10節）」

身經百戰終於建立強盛國家的大衛王，他做詩說，「耶和華阿，求你叫我曉得我身之終，我的壽數幾何，叫我知道我的生命不長。」（詩篇39章4節），其子是最有智慧的所羅門王，對於生命也有無限的無奈，他說，「無人有權力掌管生命，將生命留住，也無人有權力掌管死期。這場爭戰，無人能免。」（傳道書8章8節）
對於這些故事，所帶來的啟示，您又有何感想呢？  
3、  補充資料：
      45節：『你們想經上所說是徒然的麼？神所賜住在我們裏面的靈，是戀愛至於嫉妒麼。』 

上述原和合本的翻譯實在不易看懂，請參考下面幾個譯本：

現代中文聖經上說：「上帝安置在我們裏面的靈有強烈的慾望〔或譯：上帝強烈地戀慕他安置在我們裏面的靈〕。」你們以為這話沒有意思嗎？

呂振中：『上帝切慕他所安置在我們裏面居住的靈、至於狂熱』你們想這一句經是空說的麼？

當代聖經  聖經說：“上帝賜下住在我們心裡的聖靈，深愛我們到一個地步，要我們單單屬於祂。”你們以為這是空談嗎？

新譯本  聖經說：「上帝愛他那安置在我們裏面的靈，愛到嫉妒的地步」〔可譯作「上帝安置在我們裏面的靈，愛到嫉妒的地步。」〕，你們想這話是徒然的嗎？

4、  自我挑戰：
1、 神阻擋驕傲的人，賜恩給          的人。（參考6節）
2、 務要在主面前           ，主就必叫你們升高。（參考10節）
3、 人若知道行善，卻不去行，這就是他的      了。（參考17節）
5、  讀者迴響：
雅各書　第五章

1、  本章介紹：

當時教會裡，可能有嚴重的重富輕貧現象，雅各指出有的人「穿華美衣服」，「座好位」，「欺壓人」，甚至「褻瀆神」（雅各書2章1-8節）﹔雖處於末世，仍然「只知積儹錢財」，「虧欠工錢」，「享美福」，「好宴樂」、「定義人的罪」，甚至「把他殺害」（雅各書5章1-6節），雅各的指責可說是極其嚴厲。難怪主耶穌要慨歎地說，財主進天國，比駱駝穿過鍼孔還難。（馬太福音19章24節）

在雅各書的結尾，雅各不忘提醒門徒們要忍耐等候主來，不可起誓，只要誠實說語；彼此認罪，互相代求；尤要勸導迷途羔羊，救人也可救己。

2、 與你（妳）分享：
           『所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量，是大有功效的。』（雅各書5章16節）
有一天，當簽閱兩個讀小學的小朋友學校聯絡簿時，發現老大在日行一善欄裡寫著，「我幫弟弟裝便當盒﹙註：餐具，營養午餐用﹚，弟弟幫我上樓拿書包」，旁邊有老師的評語，「分工合作，事半功倍」，還蓋了個「獎」戳記，我快樂地幫老大簽了名字。

相對於這兩個小朋友，有這樣一個故事：

父子二人經過五星級飯店門口，看到一輛十分豪華的進口轎車。兒子不屑地對他的父親說：「坐這種車的人，肚子裏一定沒有學問！」

父親則輕描淡寫地回答：「說這種話的人，口袋裏一定沒有錢！」

雅各要我們「彼此認罪，互相代求」，能「彼此」，能「互相」，這應該是「義人」的基本條件吧！然後才可以期望「義人祈禱所發的力量，是大有功效的」。

3、  補充資料：
      「積儹錢財」的「儹」，音讀做 “ 儹 ”。
4、 自我挑戰：
1、 弟兄們哪，你們要             ，直到主來。看哪，農夫忍耐等候地裏寶貴的出產，直到得了                     。（參考7節）
2、 你們中間有受苦的呢，他就該             。
有喜樂的呢，他就該            。（參考8-9節）

3、              與我們是一樣性情的人，他懇切禱告，求不要下雨，雨就三年零六個月不下在地上。（參加17節）
5、 讀者迴響：
【想一想】
· 小玲今天開心極了，因為爸爸開車要帶全家去郊遊。車子遇到紅燈，所以停了下來，就在等紅燈的時候，車道旁突然來了個小朋友，敲著車窗問爸爸說，要不要買玉蘭花。爸爸向他搖搖頭，小朋友似乎不灰心，瞪著眼睛，拿著玉蘭花，又向爸爸示意一次。可是爸爸還是搖搖頭，還是不想買。綠燈了，爸爸很快的開走車子。
爸爸為什麼就是不肯買呢？不過是二十元嘛，爸爸到底有沒有愛心啊？小玲沒有開口問，只是心理疑惑著，也惦記著這個又辛苦又可憐的小朋友。
（參考雅各書2章）
· 初級班來了一位新朋友，叫做小雯，她真的很棒，不但熟悉聖經故事，而且鋼琴彈得好極了，所以老師很快的就請他幫忙司琴。
 不知為什麼，小雯的出現讓小芳顯得不太高興，小芳甚至告訴最要好的死黨小慧說，「那個新來的真是愛現，老師問問題總是搶著回答，也不知道謙虛一點，我們不要跟她講話，讓她嚐嚐被冷落的滋味…。」
小慧該怎麼辦呢？（參考雅各書3章）

· 有人認為，好朋友的作風之一是，「我面前說我壞話，在我背後說我好話，在我發牢騷時不說話。」您認為有道理嗎？說說看您的看法，也思考一下做到了多少。（參考雅各書4章11節）
· 電子郵件上流傳一段文字，說…「有稅要繳，表示我有工作；宴會後的杯盤狼藉，表示我曾被朋友環繞；衣服穿起來有點小，表示我吃的飽；有草要割、有窗戶要擦、有排水管待修，表示我有一個家；一大早被鬧鐘叫醒，表示我還活著…」
如果上面的話有點道理，那麼下面的問題，您會怎麼想呢？
有一堆的功課要做，表示我…

有一堆的考試要面對，表示我…

老師數落我，父母責備我，傳道訓悔我，表示我…

又要補習，又要聚會，表示我…

被教會老師逼著去領詩，表示我…（參考雅各書5章）          
