第七課　兩代之間的互動～高中篇

那個曾經是可愛、體貼和溫馴的小孩如今卻變成一個不討人喜歡、自私、和霸道的陌生人？最受不了的是，不管父母做什麼努力，得到的反應卻是孩子的排斥或是退到一個殼子裡去了。

我的孩子到底怎麼了？什麼時候才能結束這個夢魘？如何使孩子回復到原來的樣子？如何把一去不回的家庭快樂再尋找回來？

做父母的人記得自己青春年少的模樣嗎？不也一樣無禮？一樣對父母說謊？一樣做不准做的事？一樣的易怒和冷漠？當時我們的父母並不瞭解我們必須以的新的方式來接觸現實的世界。一方面我們要掙脫舊的束縛，另一方面我們又想向尚未準備好讓我們加入的成人世界挺進。我們也曾度過一段悲慘的歲月，一件痛苦、挫折、憤怒和令人驚懼的經驗。沒有人告訴我們，我們所需要知道有關成長的一切。

我們也是過來人啊，然而，曾幾何時自己竟也成了那恐慌失措的父母！

瞭解孩子的需求

孩子知道再也不能一輩子仰賴父母，他們也同時不要一輩子仰賴父母，這種認知是直覺地，也是成長的一部分。他們必須學習為自己去思考，他們必須操縱自己的生命。然而，他們的處境是，他們的生存和利益一直是靠父母在維持和負責，所有的決定和責任都在父母肩上;一方面在生活的基本需求上得依賴父母，一方面又想要掙扎著獨立自主。挫折的是他們還沒有辦法自立，無法主導和控制自己的命運，而父母的指示又都是「荒謬與過時」，這個事實便足以讓他們心中產生排斥和憤怒。

父母很難體會青少年是多麼的嚮往自由，而如果他們所有的一切均來自父母的恩典或供給，即使他們有再多興奮的事，也不願與父母分享。孩子對父母的言語一概左耳進，右耳出，因為他們覺得父母永遠有一些干涉他們生活的規矩，而這些規矩卻都毫不實用。在父母的心目中，他們是個「不知感恩的傢伙！」沒有人瞭解他們所遭受的一切。成長，如同一輛不知如何駕馭的車子，行駛在一條充滿了不確定的道路上。

親愛的父母們，不管多麼傷痛和無助，始終不能放棄教導孩子的責任。父母所要做的，便是協助青少年在較平坦的路上度過青春期。也許所需要的耐心、瞭解和包容要比想像中的多，並且不要期望立即的成效，但這一切終究都是值得的。當事過境遷，這個新長成的青年，會是個可愛的，和煦的、體貼的、快樂的！不過只有父母自己改變和成長，才能看到這個可喜的一面。

討論：面對孩子的抗拒、排斥，你是否恐懼、氣憤、沮喪？
改變自己來適應他們

父母若要幫助孩子解決問題，父母首先要改變。第一步需要由父母跨出，而這一步並不容易。因為這得要父母放棄一些教養小孩的習慣和成見，將自己變成為關心「小成人」的大成人。

父母必須承認，自己的態度可能是孩子發生問題的主要因素。不要害怕犯錯，做父母的一定犯過錯誤，重要的是父母能隨著與孩子之間關係的互動而改變自己。父母如果肯稍稍冒險，並加點創意，採取另外一種接近孩子的方式，將會發現自己願意改變對待孩子的方式，而孩子也會改變對我們的態度。因為，孩子與父母一樣都不喜歡家裡有太多的問題和壓力。

討論：你是否因孩子的轉變而願意也改變自己來適應他們？
排除專制的念頭、操縱的手段

父母在孩子小時候的心目中是慈祥的權威者，成長後的孩子會重新以青少年的角度來審視父母，多半時候他們認為父母是專制的獨裁者。

青春期是叛變和爭取獨立的時機。他們自以為是全世界最重要的人，所有的意見別人都要遵從；所做所為都是生活的新經驗，他們要獨自接受挑戰。於是他們必須拒絕父母的支援，然而父母不太可能就此放棄對他們的控制。孩子掙扎著要主導自己的命運;父母則掙扎著認為他們還太小，沒有父母的主導是不行的。現在，孩子已經有自己的觀點和想法，也有辦法來反擊。然而事實是，父母的權威沒有消失，因此孩子在無計可施時，對權威、限制或任何協助都會以抗拒和氣憤的方式來杯葛。

父母面對不講理的孩子時，不必憤怒失措，也不要因此而威脅或懲罰孩子;當父母以為自己知道如何對待孩子，而如今那一些關愛和訓練都是徒勞時，更不要使出高壓手段來管制。父母親能夠從青少年孩子的觀點來看問題和作決定，是父母說服孩子彼此站在同一個陣線的最佳方法。當然父母不必隨便放棄自己的立場，但是如果孩子相信父母對各種理由都是抱著開放的心態，那麼當父母的意見和孩子相左時，孩子會較願意傾聽。反之若是父母是非常沒有彈性、支配性強、喜歡控制，則孩子為了「求生存」，只有更加的無禮、叛逆亦或自卑、疏離了。

討論：你是不是逼迫孩子太甚，而令孩子有能力未逮的困擾？
調整家中的規矩

瞭解和包容青少年的改變是不是意味著不管青少年的任性是多麼的無理和有害，做父母的都要照單全收？當然不是，父母立下規矩並要求他們遵守是非常重要的。不過，並非所有的規矩都不能改變，也並非所有的規矩都得由父母來制定，父母要懂得尊重民主方式的決議，尤其是當孩子有了自主的意識後，家庭的民主便格外要受到重視。

家規是必須的，但是家規可以檢討。父母可以讓孩子了解，雖然父母可以不干涉他們的生活，但有一些規矩是他們必須遵行的。如果孩子們有進步，那麼對一些老規矩放水又何妨。規矩也有過時的可能，有時父母心中認為適確的規矩，在孩子眼中卻是不切實際的，必須重新檢討和建立。

討論：你曾問過孩子：「我是不是一個好爸爸(媽媽)？」
如何和孩子溝通？

「我的孩子和我無法彼此交談」這是父母們最想解決的問題。

首先，青少年自以為無所不知，即使有所知，他們也不要停留在無知的階段，這就是他們極力想要自己探索的一段時期。然而糟糕的是，他們的勇氣經常比智慧充沛，所以父母一旦發覺當他們有誤，便想要教導他們，可是青少年很難接受父母的紀律，這種存在於父母對青少年的認知，希望為他們好，與青少年心中的自以為是之間的矛盾，常被稱為「代溝」。如果孩子連父母的善意和支持都要抗拒，那麼可想而知，一旦為了教導和控制他們，父母不得已加諸的束縛，孩子將會如何的反抗了。孩子往往在父母阻止他們的活動時，把父母視為「獨裁」，而不聽教導，這迫使父母不得不真的扮演起「獨裁」以發揮真正的影響力。如此惡性循環的結果是，父母和子女之間的關係變得非常緊張，雙方都無法站在對方的立場來看事情，無法讚賞對方觀點的結果，當然是溝通管道阻塞。

 第二，不信任是青少年的共同問題之一。多數的青少年總有某些時刻感覺到不明白自己，他們在很多場合中不知所措，避免與人接觸就可以避免被嘲笑、被忠告。他們要學習如何隱藏自己對自己以及自己對生命的許多疑問與恐懼，他們花了很多時間來建構一道自我防禦的圍牆。青少年常懷疑自己否有能力發展出大人的這些為人處事的技巧，因為他們不能肯定，因為他們害怕，於是他們退縮，沉默。如果他們能夠信任父母，把心中的疑懼與父母分享，那該多好！不過即使他們能夠信賴父母，他們也不一定能夠說得出口，因為他們常自我矛盾，常常迷惑，根本不知道從何問起。結果是父母不但幫不了孩子，還時常把孩子的這種短暫的退縮看成是排斥父母或故意逃避父母。

青少年有某種程度的迷惑和無能力溝通是正常的。當孩子不願意談話或是無法妥善地表達內心的感覺時，父母一定要用一點想像力，在孩子吞吞吐吐、猶豫的話語中，找出他們真正要表達的。即便孩子渴望隱私，他們仍極需要別人的瞭解，雖然他們不想說什麼。遇到這種情形，父母可以用非語言的方式來表示對他們的關懷和瞭解。有時也許只是簡單地提供一項從來不被准許的特權，有時只須做一個傾聽者，父母也可以用改變態度來表達內心的愛，這比說破了嘴，還更能令孩子接受。

討論：你能和孩子無所不談嗎？
青少年孩子不願再被當做小孩子看待，願意與父母有較平等的對等關係。他們想要一種新的愛和尊重。不要讓權威掩蓋對孩子的愛！
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