第七課　認 識 新 一 代 的 環 境

之三~與晚輩相處：孫子篇
一、含飴弄孫，晚年一樂也

「含飴弄孫，盡享天倫。」年長者莫不期盼有可溫馨的晚年生活，尤其在自己的子女也都成家立業之後，心中充滿了成就的滿足感，如果再有孫子輩的小孩兒環繞膝下，更能讓老人家到處向人炫耀他（她）的福氣。可是，能有可愛的孫子陪伴晚年固然是一大美事，如果沒有正確的教養觀念，最後往往弄得一身疲憊，甚至是吃力不討好。

※您覺得「含飴弄孫」的滋味如何？

二、養「兒」難，弄「孫」亦難

隨時代及社會環境的的變遷，傳統的父慈、子孝、兄友、弟恭都有了新的詮釋。以往只要兩片餅乾、幾顆糖果就能「弄孫」「弄」個幾分鐘，甚至幾小時，可是當今科技產品進步而普遍，兒童自小接觸許多新事物，大人如果不隨時代的改變而具備相當現代化的知能和訊息，只停留在四、五十年前的觀念中，結果會發現自己和孫子輩之間也會存有「代溝」。當年為人父母時，有時會從他（她）們自己養育子女時得到啟示：「原來父母並不好當啊！當孝敬父母！」可是依然保有帶領者的權威。如今以爺爺奶奶的輩分，卻只能一籌莫展「乖乖的」被孫「弄」。不少已經當祖父、母的人，被孫子折騰得慘兮兮的，想當年身為父母時的架勢蕩然無存。有的則如「小丸子卡通」中小丸子的爺爺，對小丸子的要求奉如聖旨，毫無條件的給予贊同，幾乎到了溺愛的地步，因此就讓兒子跟兒媳婦左右為難。老人家往往因孫子的管教以及扶養方式和兒媳不同調，而鬧得家中雞犬不寧。小孩注意到這種形勢，只要是父母反對的事，就去找阿公、阿媽。結果不但加深了大人的對立，更養成小朋友「見風轉舵」、「兩面人格」的壞習慣，這該是兩代大人不能不注意的事。辛苦奮鬥一輩子，真想享受溫馨的天倫之樂，可是卻在兒孫人際關係的協調上產生困擾；在舊社會的大家庭理，一切聽老人家的話，不會發生什麼問題，可是當子女在家庭中成為主導的角色地位時，老人家在觀念上該如何調適？這是「阿公阿媽」該思考的一件事。

※當您遇到家中大人在教養小孩步調不同時，如何在其中取得平衡點？

三、在教育的理念上不斷的學習、成長

一個人隨著時光的流逝逐漸老化時，他周遭的環境卻隨著科技的更新不斷的在改變。人類在文明時期（發明文字之後）的數千年中，衣、食、住、行、育、樂各方面雖然都在改變，可是改變的步調卻是緩和的，大家都能隨著時代的巨輪向前行。自從十八世紀美國脫離英國獨立及西洋工業革命之後，短短的兩百多年，人類的生活環境突然如同脫線的風箏，快速的在進展。最近這五十年，太空、電腦資訊科技領導著人類的生活，新生代的年輕人很快的跟上時代的腳步，「享受」科技化的生活。可是西元四○、五○年代出生的人，看著可愛的小孫子們，跟著大環境的改變，悠遊於新新世代的生活時，卻只有沾不著邊的無力感。苦笑的表情下說出無奈的話：「你們去玩就好了！」其實耶和華真神賜給人的學習能力是可以延續到中年，甚至老年之後的，只是看到突然間快步前進的景象，竟然亂了腳步，那種「我吃過的鹽比你們吃過的米還多；我走過的橋比你們走過的路還長」的豪邁之氣不知跑到那兒去了？其實有不少中老年人卻能隨著社會環境，踏實的進步著。

※您是不是發現：要增加和孫子輩們的關係，讓自己再成長是很重要的。

四、調整自己的心態、用十歲孩童的心情來過自己人生的「第二春」

當年在教訓子女不恥下問、用心學習的人，到了相當年紀之後，似乎也得勉勵自己：主動的走出自己，以嶄新的觀念，配合兒媳們和孫子們快樂的生活。尤其我們的子女正為生活奔波時，我們能和他們同步的負起教導小孩兒的工作，對我們來說，那真是「含飴弄孫，享盡天倫」呢！

※您覺得該如何讓自己在孫子們心目中，讓他們感受到我們的可愛？

※研討問題

  1.中年人該如何在成為「阿公阿媽」之前逐年調適自己的觀念？

  2.當兒子及媳婦的教導方式讓我們感到「心疼」時該採取什麼態度來參與？

  3.兒子及媳婦因不滿「阿公阿媽」的管教方式而鬧要「搬出去住」時，要如何處理？

  4.當我們心疼的孫子雖然「可愛」，卻是「無理」的耍賴時，要如何處理？

