第十二課　聖經的研究

1、 研究的目的

1.尋求天上真神的旨意

天上至高的神也就是我們在天上的父親，祂創造並統管宇宙萬有，一切受造之人的生命、動作、存留全在乎祂（徒十七28）。祂的旨意就是最高的法律，規範著全人類所有的生死禍福，這麼重要又與我們每個人息息相關的法律怎能忽略掉呢？聖經都是神所默示的（提後三16），所以研究聖經就是探討神的旨意，也就是去體會這位天上父親的心腸。從神向人類所表達和宣告的話語中，來明白祂對我們的期待和恩待，以及對我們的慈愛和公義。

2.尋找正確的得救道路

耶穌為人類開了一條又新又活的得救道路（來十19），祂親自示範走過這條路，要我們照祂所行的去做（約壹二6），藉此帶領人出罪惡進入永生，這條路的過程都藉著祂的僕人使徒寫下，記載在這本聖經裡面。所以研究聖經的目的就是尋找正確的得救道路，聖經可以使人因信耶穌基督有得救的智慧（提後三15），如此關乎生命的大事勢必要認真查考，以免將來後悔莫及。

2、 研究的基礎

1. 熟讀經文

熟悉經文的內容才能做進一步的分析研究，通常讀經有以下幾種方法：

(1) 整本通讀：以整本聖經通讀為開始，能對整本聖經的內容有大概的認識。

(2) 分卷選讀：考察每一卷的主題、目的和教訓。

(3) 分章精讀：詳細研究每章的內容和每節的要義。

2. 信心入門

研究聖經不同於研究其他書籍，研究一般書籍可以得到書本的知識，但研究的人不一定要相信或認同該書的觀念。研究聖經的先決條件是站在相信的基礎上，其中的知識才能對我們有幫助（帖前二13）。神是一個靈，不能用實驗證明其存在與否，故必須以信心的體驗來明白其存在的事實。唯有以信心入門才能和聖經的知識相調和（來四2），成為有生命的真智慧。

3. 聖靈帶領

聖靈是真理的靈，要帶我們明白一切的真理（約十六13）。所以要倚靠聖靈的啟示，讀經研經的時候配合禱告，必能有更好的效果。而要得著聖靈的啟示，不能只靠聖靈短暫的感動，乃要進一步求得聖靈的內住同在。因為除了神的靈，沒有人能知道神的事（林前二11），聖靈是我們不可或缺的研經基礎。

4. 個人靈修

研究聖經的過程中，能否真正明白其中的奧秘，神的啟示是決定性的重要因素。注重靈修的人會得到更多神的啟示。例如摩西在神的全家盡忠，神要和他面對面說話（民十二7～8）。大蒙眷愛的但以理有美好的靈性，得神差加百列告知奧秘事的異象（但九1～3、21～23）。所以個人靈修也是重要的研經基礎。

5. 共信之道

本會的共信之道是建立教會的真理基礎，經過歷代前輩從聖靈啟示，在研究聖經上所得到的真理規模，是我們研經上的重要依據。屬神的真教會在時空上是合一的，真理固然有其更新的時代意義，但更有其獨一而不可動搖的本質。所以許多不同角度的研經心得成果，應當都要參照教會的共信之道，才不至於偏差錯誤。

3、 研究的原則

1. 由淺入深

聖經的內容博大精深奧秘無窮（羅十一33），但也深入淺出使人人都能接受並得造就（林前一21），這正是聖經的奇妙之處。對不同程度的人顯出不同的深度和廣度，所以研究聖經的事是一輩子的功夫，剛開始以由淺入深為原則，以後自然不斷的由淺入深。

2. 以經解經

聖經的真理常常要藉由許多不同角度來描述完全，這就要用以經解經的原則來研究。以經解經也可以排除個人的主觀意識，以及斷章取義的毛病，回歸聖經的原意。

3. 按著正意

真理的道要按著正意來分解（提後二15），好像在切割鑽石的情形。切割鑽石前必先清楚掌握其面的位置，再循著面的角度來切，要切得非常精準，如此切出來的鑽石才有價值。研究聖經的原則也是一樣，要絲毫不差的按著正意，才能得到體會。

4. 整體一貫

聖經雖有不同時空的不同作者，但其背後真正的作者是天上的神。所以整本聖經有一貫的真理，不會彼此矛盾衝突。研究聖經要依此整體一貫的原則來看每個經文，才不至於以偏概全而走入偏差。

5. 不可增刪

神的話語用經文來傳達，所以聖經的經文當被奉為圭臬，絕不可任意增加或刪減（啟廿二18～19）。如此我們才能有更精準的依據，也可以更清楚的明白神的心意和想法，作為我們研經的最高指導。

6. 把握精意

由於真正的「原文」已經不存在了，所以由各種「抄本」所得到的信息自然會有所不足。研究聖經要能掌握「精意」的原則，那麼這些「抄本」在字句上的極些微的出入當不致影響聖經的真理（林後三6），反而更能顯出神的奇妙帶領。

7. 帶出造就

研究聖經能使人得造就，所以應當以此原則為研究的方向，如此方能使自己和他人同得好處。若失此原則，研經容易成為滿足自己慾望的工具，使自己成為文士和法利賽人，不但未蒙其益反而先受其害！

4、 研究的型式

1. 個人研經：以個人靈修為主，也可以配合領會的講章或上課的主題來研究。

2. 家庭研經：包括自己家庭祭壇的研經和教會安排的家庭聚會的查經。

3. 小組研經：在研經的課程中分幾個小組按所分配的部分去分組研討，再將研討結果彙整作分組心得分享或成冊發送給每個人。

4. 團契研經：各團契自行編列查經課程，按著聖經進度研經。

5. 教會研經：教會訂出年度或月份主題與進度，整個教會全部的講台信息都按此主題或聖經進度來進行。所有領會人員即按照所分配的部份來研經，最後彙整出完整的成果。

5、 研究的方法

1. 基本方法

(1) 天天誦讀（賽五十4）（西三16）

每日養成讀經的習慣，經常自己誦讀，使我們每日都能受教，將真理豐豐富富的存在心裏，日積月累就成了可觀的研經材料。

(2) 聽講查問（路二46）（徒十七11）

個人在讀經當中有不明白的經文，就隨時查考或請教別人。也要常常聚會，就可以從聽講聖經的道理中得到聖經的詮釋。

(3) 反覆思想（書一8）

以科學家的精神來探討真理，常常在心中反覆思想神的話語，將神的話結合在日常的生活中來對照，就時常會出現屬靈的亮光在內心裏。

2. 應用方法

(1) 訓練邏輯思考方法

A. 分析法的應用：

從一個單一事件中，分析出不同的教訓意義，即「同中求異」。

例如：亞哈王死於「一支審判的箭」，以此主題分析出神不同的審判特性，包括：

（A） 不能阻擋的審判（王上廿二30─35）

（B） 不落痕跡的審判（王上廿二34）

（C） 無可閃避的審判（王上廿二28）

（D） 分毫不差的審判（王上廿二34）

（E） 必定應驗的審判（王上廿二28、38）

B. 歸納法的應用：

在研究一個主題的時候，找出聖經中有相關主題的部分，加以整理過濾之後，得到該主題更周全的呈現，即「異中求同」。

例如：以「教會」為主題，從聖經中得到對教會不同角度的詮釋。

（A） 教會是基督的身體（弗一23）

（B） 教會是基督所充滿的地方（弗一23）

（C） 教會是基督用生命的贖價所買來的一群人（徒廿28）

（D） 教會是神的家（提前三15上）

（E） 教會是真理的柱石和根基（提前三15下）

（F） 教會是基督的新婦（弗五22～30）

C. 六「何」（W）思考方法的應用：

何時（When）何地（Where）何人（Who）何事（What）為何（Why）如何（How）

(2) 參考釋經學原理（請自行參酌坊間有關釋經學的書籍，在此不另詳述）

3. 方法的種類

(1) 依序查考

A. 鳥瞰式的研經：對整本聖經的整體架構做粗枝大略的認識，好像蓋房子的結構部份，讓我們建立初步完整的概念。

B. 經卷式的研經：為了對整卷聖經做深入的了解而查考，適合個人的日常查經生活所需。

C. 段落式的研經：與上者略同，但為有進度的逐段查考。事前先要做適當的分段，或按照聖經逐章查考。

(2) 分類查考

A. 主題的研經：針對某一特定主題的探討，可以建立正確的信仰觀念，並且針對問題核心加以剖析，立即解決現實的疑惑。查考的方法是：從聖經中收集和該主題有關的所有經文，將這些經文過濾、分析、組織，即可完成一篇研經心得或文章，甚至編彙成書。

例如：「因信稱義」、「安息日」、「救贖觀」、「基督的神性」、「哈利波特的隱藏危機」、「從樂透看基督徒的價值觀」…等。

B. 人物的研經：針對某位聖經人物做查考分析與應用，作為自身的榜樣或鑑戒。事前最好蒐集所有有關該人物的記載，才能更客觀完整的了解。人物的研經要注意的是：聖經通常只記載該人物的事蹟，有關該主角人物的內心世界或思想觀念有時並未清楚表達。對於這些不明之處，研經時勿擅加揣測甚至妄下斷語，以免造成偏差的想法。

例如：「信仰之父亞伯拉罕」、「聖潔的忠僕但以理」、「火煉精金論約伯」、「合神心意的大衛」…等。

C. 事蹟的研經：從聖經記載的某件事蹟提出心得分享，對照現今社會事件或自身經歷的見證，更有生活化的力量。事蹟的研經特別需要運用上述「六『何』（W）的思考方法」，並多翻有關史地人文方面的參考資料，更容易進入該事蹟的情境中來探究其真相。

例如：「以利亞乘旋風昇天」（王下二1～12）、「耶和華以勒」（創廿二1～14；來十一17～19）、「基博羅哈他瓦事件」（民十一31～35）…等。

D. 針對預言的研經：探討神對普世所宣告的預言，包括已經應驗的預言，正在應驗以及尚未應驗的預言。針對預言的研經不是要做預言家預知未來，乃是要從預言中，認識神發出預言的用意和重要性，作為自我調整的思考和傳福音的內在信息。查考的方法是：

（A） 先從明顯已經應驗的預言開始，把它當作事蹟的研經，來體會神利用「預言」當作工具的時機和用意。

（B） 再來看正在應驗和尚未應驗的預言，從無花果樹發嫩葉就知道夏天近了（太廿四32），從過去應驗的事可知將要發生的事。

（C） 有時正在應驗和尚未應驗的預言這兩者並沒有很清楚的區別，甚至隨著時代的不同而有不同的詮釋。所以對於這類的研經不要妄下定論，也不要強解經書（彼後三16）只能順其自然，相信在必要的時候神就會給我們明確的訊息。

（D） 研經的重點是要掌握聖經的真理，來印證和應對時勢的演變。

例如：「但以理書中的七十個七」（但九24～27）、「十個童女的預表」（太廿五1～13）、「啟示錄中七印的奧秘」（啟六1～十一18）…等。

E. 針對比喻的研經：在聖經中比喻被廣泛的應用，把真理以深入淺出的方式闡明，生動有趣的表現出來。其目的就是要用淺白的敘述，讓所有的人都能明白真理的奧秘。查考比喻的要領是：

（A） 把握其中心思想，以免本末倒置或會錯意，並探究其敘述的緣由，才能正確領略其中的教訓。

（B） 用單純的心來思考。從比喻的事物可以很直接又快速的了解，因為那都是和人的生活息息相關的事物。除非有特別民族生活習性或時代的差異性，要另外去查參考資料，否則都可以直接領受。

例如：「天國的比喻」（太十三1～52）、「不義的管家」（路十六1～13）、「新舊難合的比喻」（太九14～17）…等。

F. 針對神蹟的研經：凡出於神的作為皆可稱為神蹟，但再此要特別針對一般人所認定，超乎自然的現象事蹟，特別稱之為神蹟。違反自然定律以及人的理性判斷認知的事蹟，在聖經中不勝枚舉。研經時面對這樣的問題，讀者當先建立幾個正確的基本觀念：

（A） 神是絕對全能的神，祂凡事都可以做。

（B） 神所做的任何事情都有意義和目的。

（C） 人在神蹟中所扮演的角色，對我們有何啟示。

（D） 神蹟有些可以用科學說明，有些無法以科學說明。

（E） 聖經中任何記載的神蹟都是千真萬確的事實。

例如：「埃及地的十災」（出七20～十二36），「主耶穌所行的神蹟」…等。

G. 靈意解經的研經：靈意解經常用象徵性的說明，研經時也要特別注意。神的話語中有時也用這些象徵性的說明來做隱喻，要我們能舉一反三的去領悟這些隱藏的真理和奧秘，或其中帶有預表性的啟示。但是要有清楚的說明和佐證，讓我們看到真有這樣的指引，才能去做這樣的思考。否則光是天馬行空不著邊際的揣測，反而更是無中生有的「發明」一些奧秘，可能就變成異端的開始，不可不慎！

例如：「基督按著麥基洗德的等次作永遠的祭司」（來七17）（創十四17～20）、「進入至聖所的金香爐」（來九3～4）（出四十26～27）（啟五8）

H. 釋經性的研經：針對聖經中某一特定神學概念，從中去作一深入探討的方法。尤其對較難理解或較具爭議性的經節，時常需要請教對神學領域較具有專業性認知的專業學者或聖職人員，此類研經通常僅限於專職同工或對神學方面有特別的興趣者。但要特別注意上述研經原則中的「帶出造就」，要使研經的成果對自己和別人都有造就才有意義。

例如：從「道」來認識神（約一1～2）、「得救之路」的探討（羅十9～10）、「耶穌與神」的位格差異性（來一3）…等。

討論題綱：

1、 研究聖經和研究世上的學問有哪些相同的地方？又有哪些不同的地方？試分別討論之。

2、 如何能深入研究聖經又不至於偏離研經的目的和原則？試討論之。

3、 研經的基礎對研經的結果有何影響？要如何打好基礎？試評估你自己基礎的優缺點。

4、 研經的方法有哪些？你喜歡哪些方法？試分享你自己的研經方法、過程和心得。

