第七課  以利亞的外衣

－談事工的傳承

以利亞的心志是要復興以色列百姓的信仰，回轉歸向神：「使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親。」，以利亞工作的最高峰，便是在迦密山上對抗450名事奉巴力的假先知。在那裡，百姓終於認識耶和華是神，以利亞隨即向耶和華求雨，解除了三年六個月的乾旱不雨，下山後，使命已告一段落，工作也接近尾聲。正如保羅所說的，自己就像一台戲，演給世人和天使觀看（林前四9）。當劇情進入最高潮，演到緊鑼密鼓時，也是接近尾聲的時候，演員不能一直沉浸在觀眾的喝采聲中，而不願下臺。以利亞遵照神的吩咐，找到以利沙，膏他為先知，並將自己的外衣搭在他的身上，象徵著事工的傳承，世代的交替。

    本會初期的工人，為開拓台灣這塊未得之地，披荊斬棘，他們的腳蹤踏遍了大街小巷，不論是高山平地，繁華都市或窮鄉僻壤，勇敢高舉主的名，到處傳揚福音，遍設教會，才有今日真耶穌教會的規模。現在我們享受甘甜的屬靈果實之餘，也要深切地反省：前人將真道交給我們，是否還保持純正？福音事工的規模是否有開展？我們是否也將真道忠實地傳給下一代？事工的傳承成為我輩服事神的重要課題之一。

1、 事工傳承的重要性

    教會的事工各有職司，負責的人有任期的限制，有時還會因突發的因素，中途人事異動，在交接的過程當中，如何讓繼任者駕輕就熟，使聖工順利推展，便是傳承工作應該努力的目標。

1.傳承的工作關係著事工的連貫性

      神國福音的偉大工程，必須是有計畫的、全盤性且是一致性的工作。真理有其絕對性，不可隨人意更改；事工有其連貫性，也不可因人的好惡而停頓，如此，方能使救贖的大工完成，帶領更多的人信主。耶穌在世傳福音的時間僅三年半，這期間，除了講道、行神蹟外，也重視訓練門徒，在主升天後，能繼續完成主所託付的使命。因此，復活後一再向門徒顯現，要門徒餵養祂的羊，並指示要往普天下去傳福音，讓眾人作主的門徒。

2.傳承的工作關係著信仰的延續性

      真理的命脈絕對不可中斷，建設屬靈的國度必須永續經營；信仰代代相傳，才能使真理不斷地延續下去。神對摩西說：「我是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神。」，可見神樂見一家人世世代代都能敬拜祂。以色列百姓進入迦南地後，由於約書亞及老一輩的人相繼死去，新的一代上來，不知道耶和華，也不知道耶和華為他們列祖所行的事，去拜偶像、各人任意而行，才會有士師時代信仰的黑暗期。老約翰非常關心年輕一輩的信心，特別寫信給該猶說：「有弟兄來證明你心裡存的真理，真如你按真理而行，我就甚喜樂。我聽見我的兒女們按真理而行，我的喜樂就沒有比這個更大的。」（約叁3～4），使徒約翰這麼注重信仰的傳承，把教會內的晚輩看成自己的兒女一般，喜歡看到他們持守道理而行。我們也當學約翰的胸襟，關懷教會中的晚輩，尤其是自己家人的信仰，更要延續下去。

3.傳承的工作關係著前人寶貴經驗的流傳性

      中國古代有許多文化遺產、祖傳秘方，因著私心，不願公開，導致先人許多寶貴的研究成果許多都失傳，不但祖先的心血白費了，也未帶給子孫好處，實在很可惜。我們不可步此後塵，將神的話和見證隱藏起來，辜負了神的恩典，救恩便無法流傳。今日我們手上的聖經，便是先知、使徒傳達神的話，所留下的證據，因此我們可以藉著讀聖經，明瞭神的旨意，謹守遵行得到真生命。本會屬靈的前輩，發揮聖靈的恩賜，把從神而來的啟示、悟道心得、傳道經驗化為文字，保存下來，提供後人查考、研經的指南和遵循的方向，使道理不致走偏，收到激勵後輩及捍衛真道的宏效。「神啊，我到年老髮白的時候，求祢不要離棄我，等我將祢的能力指示下一代，將祢的大能指示後世的人。」（詩七十一18）

4.傳承的工作關係著工作人員新陳代謝的順暢性

      教會若沒有作長期性有計畫的訓練人才、儲備人才，遇到人事出缺時，可能會發生找不到人擔任的窘境，即使臨危受命，也因對職務的陌生，必須投下更多的時間、心力去了解工作內容，內心的緊張和壓力自不在話下，常會造成損兵折將不良的後果。另一方面，由於青年感到被忽視、未被重用，形成對聖工的冷漠，參與的意願也不高，甚至對教會沒有向心力，反而熱衷社團的活動，信仰漸漸流失，對教會而言是極大損失。所以教會應有全盤性的人員栽培計畫，使事工的交替管道順暢，人員不虞匱乏，聖工自然興旺。強大的巴比倫帝國，不惜培訓被征服地區的優秀人才，為其所用，保持旺盛的國力。也才有但以理替王解夢，提出箴言，盡心地為國家貢獻出他的智慧。所以在教會中，時時都有新血輪投入事工，這樣，表示青年樂意為神所用，貢獻出自己的智慧與力量來，青年對教會的聖工有凝聚力，則整體教會顯出一片朝氣，聖工活潑，又有效率，實在是主所同工的教會。

2、 從聖經中看事工傳承的佳範

1. 摩西培植約書亞： 

a.摩西主動懇求耶和華選立一位繼任者，繼續帶領百姓進迦南地，神吩咐他選立約書亞，並在眾人面前引薦他，給他幾分尊榮（民廿七15～23）。

b.約書亞留在摩西身邊學習，作他的幫手（出廿四13）。

c.摩西給約書亞實際磨練的機會：帶兵與亞瑪力人爭戰（出十七9）、與摩西上西乃山（出廿四13）、看守會幕（出卅三11）、窺探迦南地（民十三8）。

d.勉勵約書亞當剛強壯膽，要專心倚靠耶和華（申卅一7～8）。

2. 以利亞傳承給以利沙：

a.神吩咐以利亞膏以利沙接續他做先知（王上十九16）。

b.以利亞用實際作為行在前頭，以利沙默默跟隨。

c.以利沙寸步不離服事以利亞，跟隨到底，終於通過考驗，得到屬靈恩賜的應許。

d.以利沙揀起以利亞的外衣，行至約但河邊，也學以利亞用外衣打水，行出他第一件神蹟，證明感動以利亞的靈也與他同在。

e.以利沙承繼以利亞的心志，繼續指導以色列國君民歸向耶和華。

3. 耶穌訓練門徒：

a.耶穌整夜禱告，選立十二位使徒（路六12～13）。

b.耶穌要門徒常和自己同在，也要差他們去傳道（可三14）。

c.門徒兩個兩個出去傳福音，感受到作聖工的喜樂（路十17）。

d.耶穌賦予門徒權炳，指示神國的版圖（徒一8）。

e.耶穌善用機會教育，向門徒詳細講解比喻的奧秘、服事的真義及聖經中有關彌賽亞的預言。

f.門徒將福音廣傳，設立教會，並口述或寫下耶穌的言行，供後人遵行。

g.使徒時代的教會，不斷有新人加入聖工的行列，興旺神的福音（徒十三1～2，十五40）。

4. 保羅拔擢提摩太、提多：

a.保羅視年輕一輩的傳道人，如自己的兒子（提前一2；多一4）。

b.保羅非常重視真理的傳承（提後一13；多一3～4）。

c.保羅國外宣道，帶提摩太同行（徒十七6～15）。

d.保羅讓提摩太實地牧養以弗所教會，提多牧養革哩底的教會（提前一3；多一5）。

e.保羅寫教牧書信指導、勉勵、關懷這兩位年輕的傳道人。

3、 如何做好事工傳承的工作？

保羅看待年輕的傳道人，為真理所生的兒子，百般的關懷、呵護備至。今日教會的事工，卸任者要把工作移交給繼任者，要像父母協助孩子學騎腳踏車的心腸，在他後面保護他，深怕他跌傷，直到騎穩了，才安心放手。也要像大隊接力比賽，前後棒在遞棒時，一定要配合得天衣無縫，無論是手的動作或腳步的速度，都要密切配合，不可太早丟棒，也不可搶棒，更不可捨不得交棒，結果雙雙跌倒。因此事工傳承的步調考驗著整個事奉團隊的協調度，無論如何都要把它做好。

1.按神的旨意，互相搭配：

       利非訂之役，摩西、亞倫、戶珥在山上禱告，約書亞率領軍隊與亞瑪力人在山下進行肉搏戰，整個團隊互相搭配，才打贏了這次的戰爭。教會的事工也要如此，不管老手或新手都要以基督的心為心，用愛心互相包容、用耐心互相扶持。年輕人尊重年長的經驗豐富、行事穩重；年長的欣賞年輕人的創意、反應快，各有優點。年長的應克服不願被取代的心理障礙，秉持成功不必在我的胸襟，儘量培植年輕人，讓教會充滿希望。年輕人對待年長的要如自己家中的長輩，維持兩代之間的和諧，事工的交、接棒都應以平常心看待，因為我們都是神的僕人，為耶穌勞力，一 切都是為愛主而作。

2.用諸般的智慧教導與領受：

       教會事工在人事異動交接之初，接任者如果有資深同工的帶領、教導，比較容易了解工作的重點，對工作目標了然於心，也可縮短自我摸索期。卸任者則要盡心指點，像耶穌針對門徒提出的疑問，給予詳盡的解說一般。求神賜給施教者智慧，能多方教導；也賜給受教者耳朵，虛心領受指導（賽五十4）。平常教會當多舉辦靈修會、聖經講習會、聖工研討會，鼓勵年輕人參加，培訓人才；一方面也可激勵聖工人員，使參加的人隨時充電，藉著學習、吸收、交通，獲得實務上的知識，從資深的同工身上吸取到寶貴的經驗，更可加添屬靈的智慧和力量，認清自己的使命及對教會所應負擔的責任，激發為主作工的心志，使聖工人員面對屬靈的歷練時，不致膽怯退縮，反在心性和靈性上，更趨於成熟。

3.給予實際磨練的機會：

      保羅將提摩太留在以弗所、提多留在革哩底，便是把他們放在工作場所，給予實際磨練的機會，在牧養教會時，如何解決困難，增加他們處理問題的能力；遇到挫折時，知道禱告神，求神加添力量，自己去感受神同工的奇妙經驗。這樣的聖工人員才能自我成長，在靈性上茁壯。因此，教會的領導者要以信任的態度，放手讓年輕人參與某些聖工，從旁協助指導、提供意見，相信在很短的時間內，便可評鑑出哪些是可造就之材，加以留心培訓，為神國舉才。有時，新手上路，會一時表現得手忙腳亂，緊張是難免的，甚或顯出膽怯的神態。這時帶領者要從旁鼓勵，陪他走一段。女士師底波拉，任命巴拉為率兵統帥，巴拉膽怯，要求底波拉同行。底波拉為了要加添他的信心，便與他同去，終於制服了迦南王耶賓的軍隊，為以色列百姓帶來和平（士四6～10）。年輕人馬可隨保羅、巴拿巴一起到國外宣教，但行至半途便脫隊轉回耶路撒冷，第二次再出國，保羅便不許他去。可是巴拿巴不放棄他，繼續提攜他，終於成為可造之材。後來保羅也肯定他，稱他為同工（門24），在書信中也提到他在傳道的事上對保羅有益（提後四11）；馬可又蒙彼得稱讚、稱他為兒子（彼前五13），他服事彼得時，由彼得口述，寫成了馬可福音，對福音的傳播，貢獻很大。

4.有系統的培訓課程：

      神有計畫的訓練約瑟，用人的眼光看似殘忍：讓他經歷兄長的出賣、主母的誣陷、酒政的遺忘，這期間他沒有離棄神，也通過女色誘惑的考驗；證明他是敬畏神、守神誡命的人，又具備了堅忍的個性。神在一夕之間，拔擢他為宰相，豈是偶然的嗎？經云：「耶和華遇見他在曠野荒涼野獸吼叫之地，就環繞他、看顧他、保護他，如同保護眼中的瞳人。又如鷹攪動巢窩，在雛鷹以上兩翅搧展，接取雛鷹背在兩翼之上。」（申卅二10～11）。神的用心良苦，先把要訓練的人置於危險、困苦、又孤寂的境地中，卻又保護他、看顧他；像母鷹訓練雛鷹一般，怕雛鷹不敢離開鳥巢，於是撼動鳥巢，強迫雛鷹學飛，自己在旁邊保護。教會培訓事工人員也當如此，先規劃出整體的訓練課程，然後去發掘人才、有系統的栽培、託付聖工，使他們具備包容力、協調能力、宏觀的視界、敬業精神等屬靈領袖的氣質與胸襟，相信訓練出來的同靈，都可以有能力面對困難的挑戰，能以服事神的教會為職志，愛神愛人，忠心地在事工上各盡其職，建立基督的身體（弗四12）。

4、 結論

經云：「傳福音報喜信的人，他們的腳蹤是何等的美、何等的善。」（羅十15），福音的腳蹤前人已走過，我們也要跟隨他們的腳印，繼續將福音的觸角傳得更深、更遠，把從主那兒所領受多而又多的恩典，勇敢宣揚出來，這些都是每位同靈應該負起的責任，薪傳的火焰絕不可熄滅，事工的傳承關係著整體教會的興衰，讓事奉的生命一棒接著一棒的傳遞下去，使神國的版圖擴大到地極，完成主託付的使命。

思考問題：

1.從聖經中看事工傳承的佳範之實例中，你是否能找到共通的地方？

2.如果你是快要卸任的中堅團契的幹部，如何尋找接棒人選？卸任後，你是秉持不在其位、不謀其政的態度？還是繼續關心團契的走向？會不會顧慮惹人話說捨不得放手？該如何去拿捏？

3.本會有許多屬靈的前輩，他們在事奉上累積許多寶貴的經驗，或研經的屬靈智慧，我們當如何去善用這些珍寶？

