第八課  焚而不毀的荊棘

    在神的教會中，事奉神是我們信徒的本分，不過，操練的腳步，卻緊隨著服事的工作，寸步不離，有來自神的試煉，更有魔鬼惡意的試探，伴隨著所做的聖工，接踵而來。耶穌在世時不也受過魔鬼三次的試探？祂傳天國的福音時，遇到文士、法利賽人的排斥、逼迫，最後還把主釘在十字架上，反成就神救人的經綸。主的遭遇，使徒時代的信徒也一樣遭遇過，成為今日我們的借鏡。

中國古聖先賢孟子，經過人生的歷練、詳細的考察之後，發出了一句極有智慧的千古名言：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，曾益其所不能。」，這句話大家都耳熟能詳，句中的天是指有意志的天，可隨己意賜福或降禍於人，亦即天地的主宰，當祂想要重用一個人的時候，必定會用盡一切的苦楚來磨鍊他，使他生出堅忍不拔的毅力，慢慢地加添能力，超過一般人，成為足堪忍辱負重的偉人。

    在熬煉的過程中，雖然歷經痛苦，但最終的目的，卻是對他有益，這正是神訓練人的苦心，綜觀古聖徒的遭遇不也離不開此種模式嗎？摩西立志拯救自己的同胞，起先以為學會了埃及一切的學問和軍事技能，便能帶領百姓對抗法老，但這種憑血氣之勇並不足以行大事，因此，神把他放在米甸曠野熬煉四十年，當他靠己氣盛的心，轉為柔和謙卑時，便是神要用他之日。神在荊棘中呼召摩西，把拯救百姓出埃及的重任託付給他，也把神的誡命交給他教導百姓，使以色列人成為神特選的民，這些都是摩西經歷磨鍊後，增加了他以前所欠缺的能力，更順服地服膺在神的領導之下。所以百般苦難臨身，有時並非出於我們做錯事遭神管教，而是神為成就他成為神合用的器皿，故意安排諸般患難，加在他身上來操練他，以成全神的旨意。神說：「我熬練你，卻不像熬煉銀子，你在苦難的爐中，我揀選了你。」（賽四十八10）。

1、 神藉操練，要我們成為何等的人？

1． 忍耐的成功者（雅一3）

a． 耐心等候神的旨意：約瑟被兄長無情地賣到埃及為奴，又受主母的誣陷成階下囚、遭酒政的遺忘，一連串的打擊接踵而來，但他還是堅守對神的仰望，最後悟出了「神的意思原是好的」道理。（創五十20）

b． 耐心等候神的時候：遭難期間，身心受到無比的煎熬，任何人都亟盼趕快能苦盡甘來，但有時神好像沒垂聽我們的禱告，不斷地呼求，好像沒有任何回應，就如大衛處處逃躲掃羅的追殺，卻也三番兩次放過掃羅，不敢加害他，只因掃羅是神的受膏者，因此，大衛不為自伸冤，寧可讓步，聽憑主怒。（羅十二19）

c． 忍耐生出老練。（羅五4）

   ▲保羅三次為身上的刺，求主醫治，主並未答應，只說一句話：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」，保羅順服地接受後，才明白主的用意：恐怕他過於自高，因此他喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇他。（林後十二9～11）

   ▲保羅傳福音當中，經歷了危險、困苦、逼迫、缺乏、卑賤、飢餓等患難的熬煉後，所得到的秘訣是：「靠主的力量，凡事都能做。」（腓四11～14）

  ▲不經火煉，如何能除盡渣滓？

    不遇煩難，如何能學到忍耐？

    不逢強敵，如何能鍛鍊出勇士？

    不經死蔭幽谷，如何能造就靈程進步？

2． 安慰的使者（林後一4）

a． 大衛在顛沛困頓時，呼求神的禱告詞化為篇篇安慰人心的詩篇。

b． 主在肉身時也受過試探，更能體恤人的軟弱。（來四15）

c． 我們本身所經歷過的生活見證，最能深入觸動人內在的生命；感同身受的關心，最能安慰人，引起別人的共鳴，是落在患難中的人除了讀經禱告外，最有效、最有力的鼓勵。

3． 成為聖潔的信徒（彼前一15）

a． 操練能使行為更純全（詩十八32）：可除淨雜質（賽一25）。

b． 操練能使信心更堅固。（彼前一6～7）

c． 神親自操練以色列民，要他們成為聖潔的國民。（出十九6）

4． 合神所用的精兵（提後二3）

a． 摩西是世上最謙和的人（民十二3）：在曠野路程四十年當中，不斷地承受百姓的埋怨、背叛等操練，造就出美好的德行。

b． 大衛是最合神心意的人（徒十三22）：掃羅的追殺、拿八的屈辱、親生兒子的背叛等等熬煉，大衛總是謙卑地尋求神的旨意。

c． 使徒教會初期的信徒為傳福音，落在試煉痛苦中，但他們的內心卻充滿歡喜，認為配為主的名受若。（徒五41）

2、 防備魔鬼的火箭（弗六16）

    神的工人，是魔鬼攻擊的目標，愈是站在聖工最前線的人，魔鬼的攻擊愈加厲害。一方面因我們還帶著肉體，靈修未到完全的地步，魔鬼便用盡威逼利誘的方法，甚至到神面前控訴信徒，所以當謹慎防備魔鬼的作為。

1． 試探來自私慾的牽引（雅一14）

a． 體貼肉體的與神為仇（羅八7）：彼得聽到主要去耶路撒冷，在那裡受苦被殺，彼得拉住耶穌不要去，反被耶穌責備：「撒旦退我後邊去吧！你是絆我腳的，因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。」

b． 亞干、巴蘭、基哈西、賣主猶大都因貪財，禁不起誘惑，都成魔鬼吞吃的犧牲品。

c． 謹慎不要成為魔鬼的工具：有些信徒因出於嫉妒，或不勒住舌頭，隨意對聖工人員論斷、批評、打擊工作人員的士氣，落入魔鬼的圈套，成為魔鬼攻擊同靈的工具而不自知。

2． 試探時，所遭遇的痛苦原是人所能承受（林前十13）

a． 神允許魔鬼對祂的子民進行考驗，藉此測試對神的愛心（約壹二15）也藉此明瞭自己的軟弱處。

b． 魔鬼的試探原意是存惡心，用世上的事：肉體的情慾，眼目的情慾並今生的驕傲來迷惑信徒。（約壹二16）

c． 抓緊神的應許：在我們受試探的時候，總要給我們開一條路。（林前十13），如此就不至於失去信心而被擊倒。

3． 屬主之人受患難原是命定的（帖前三3）

a． 使徒時代的教會備受猶太人的大逼迫，信徒分散到各處。（徒八1）

b． 我們進入神的國，必須經歷許多艱難。（徒十四22），我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。（林後四17）

c． 主說：「那殺身體，不能殺靈魂的，不要怕他。……所以不要懼怕，你們比許多麻雀還貴重。」（太十25～31），為義受逼迫的人有福了，因為天國是他們的。（太五10）

3、 如何面對苦難？

1． 要思想：是出於神的管教或是神的熬煉？

a．當深深考察自己的行為（哀三40）：「除去銀子的渣滓，就有銀子出來。」（箴廿五4），海浪一直翻騰不平靜，只有將約拿拋下海中，海的狂浪就平息了（拿一15）。我們的苦難或內心的痛苦，往往是因為出於心中隱藏的罪，若不拔除，永遠在神的震怒當中。

      b．不要像外邦人存虛妄的心行事（弗四17）。出於神的愛鞭管教（來十二6、10），為的是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。

      c．遭患難的日子，當思想。（傳七14）

    2．要靠神

       a．讓神的能力在我們最軟弱的地方顯為完全。（林後十二9）

       b．神藉患難逼促人到神的面前：雅各懼怕以掃懷恨要殺害他，在雅博渡口與天使整夜摔跤到天亮（創卅二24～26）。哈拿不能生育，心中愁苦，在神面前痛痛哭泣。（撒上一10）

       c．把一切的憂慮和重擔都卸給神。（彼前五7）

    3．要喜樂

       a．百般試煉中要喜樂。（雅一2）

       b．經過試驗以後，必得生命的冠冕。（雅一12）

       c．受苦是與我有益（詩百十九71）：能學習神的律例、能成為精金（伯廿三10）、能作完全人、在聖潔上有分（徒五41）。操練是神另一種方式的恩典，隱藏於背後的祝福。

四、結論

操練包含著神深奧的智慧與美意在其中，為促使我們檢討、反省、悔改、回頭歸向神，神便忍心把所愛的人置於苦難中，經過熬煉之後，靈程更上一層，生出老練，具有百折不撓的堅忍性情，正符合「靜海裡，訓練不出一流的水手」的道理。凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦，後來卻為那經煉過的人，結出平安的果子，就是義。（來十二11）

荊棘被火焚燒，卻沒有燒燬，神也要用我們這卑微的身子，來彰顯神的大能，有時我們接受熬煉，但神有祂合宜的時候，總不會讓我們受虧損，反而願意把更大的福氣，藉此機會賜給我們。主耶穌因所受的苦難，學了順從，而且已經升高天得尊榮，正是我們最好的榜樣。

思考問題：

1.「心中的約拿」與主的比喻「倘若你的一隻手，或是一隻腳，叫你跌倒，就砍下來丟掉」，都主張把心中看不見的罪挖掉。你是否想過，這些罪是否還潛藏在你的心中？包括有哪些？

2.「凡走過的必留下足跡」，有首「海邊的腳印」，當我們落在最痛苦的深淵時，因看不到神的作為，是否就開始埋怨神？當走過這段艱難的路程，回過頭看時，是否發現神其實隨時都陪伴在你的身邊？請你將你的親身體驗勇敢見證出來。

