第六課　迦勒的心志

蒙福的勇士

「看哪！現今我八十五歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣。無論是戰爭、是出入，我的力量那時如何，現在還是如何。」（書十四：10~11）這是迦勒在他八十五歲那年向約書亞說的話。當以色列人離開埃及過紅海來到巴蘭曠野，摩西所派去的十二個探子，只有迦勒和約書亞認為耶和華必將以色列民領至那流奶與蜜的迦南地，有耶和華與他們同在，不用怕迦南地的人。可是軟弱的百姓聽到另外那十個人形容迦南地的人是那麼高大，全體向摩西亞倫發怨言，因此除了迦勒和約書亞之外，他們都不得進入迦南地，耶和華說：「他們必在這個曠野消滅，在這裏死亡。」（民十四：35）事隔四十五年，正如耶和華的應允，他和約書亞得以進到迦南地，這時迦勒已是八十五高齡的老人了，他自認還是強壯如前。在分得希伯崙之後，迦勒帶領族人趕走了該地亞納族的三個族長，又攻下基列西弗城，使他分得的地方「國中太平，沒有戰爭」。反觀其他支派，有的卻還留下迦南地的民族，沒有遵照耶和華的指示，趕走所有迦南地的人，使得他們被引誘又行耶和華眼中看為惡的事，事奉諸巴力。

迦勒的強壯

八十五歲的迦勒自己認為四十多年來，他一直都是強壯的。我們可以從下列幾個記載看出他確實是歷經四十多年還是強壯如昔：

一、面對強敵奮勇作戰：西伯崙的亞納族人是「偉人」、「是偉人的後裔」，「偉人」現代中文譯本翻為「巨人」。這些巨人的身材，讓以色列人寧可回埃及當奴隸也不願去面對他們。迦勒不但在四十歲時敢與亞納人作戰，進入迦納地已將近九十歲了，還是勇敢的趕出希伯崙的亞納族人。一般人在年老之前精力充沛，做事很有魄力，可是一旦年紀老邁就鬥志全失。迦勒卻是「四十多年前如何，現在還是如何。」從他說的話以及他實際的表現看來，他真是剛強勇敢的人。

二、迦勒的信心是「有耶和華與我們同在，不要怕他們。」：當全體百姓恐懼亞納人的高大，大家準備回去當奴隸時，迦勒並非不知道亞納人的可怕，只是他相信神的權能一定勝過他們。從耶和華派摩西帶領以色列人離開埃及，他們都知道耶和華藉摩西在法老王面前行的許多神蹟奇事，尤其是最後一夜埃及人喪失長子的悲痛，這都是以色列人剛體驗到的事情。照理說，才幾天前的事應該記憶猶新，可是剛離開埃及來到紅海邊，馬上對神失去了信心。迦勒當時就有依靠耶和華的信心，一直到進入迦南地，他所分得的就是亞納族人的地方，可是他不曾要求更換一分地，因為他四十多年來都對耶和華有信心，所以神賜福氣給他，使他「國中太平沒有戰爭」。

三、信仰的傳承：迦勒除了自己對神有信心之外，他也重視信仰的傳承。趕走迦南地的亞納人之後，接著準備攻擊底壁（舊名基列西弗）。他順便藉著這個軍事行動來挑選自己的女婿~挑選一個勇敢又有信心的女婿。結果並沒有讓迦勒失望，當以色列人在迦南第因行耶和華眼中看為惡的事，忘記耶和華他們的神，去事奉諸巴力和亞舍拉，耶和華就讓他們服事米所波大米王古珊利薩田。等到以色列人呼求耶和華時，神選派迦勒的女婿俄陀聶為士師，俄陀聶勝了古珊利薩田，於是國中太平四十年。（士三：7~10）迦勒除了本身勇敢又有信心之外，也注意到信仰的傳承，所以連女婿也蒙耶和華揀選為士師記中的第一個士師。

迦勒扮演的角色

當以色列人在巴蘭曠野大聲的發怨言時，迦勒和約書亞對耶和華深信不移，因此凡當時二十歲以上的人，除了迦勒和約書亞以外，都不得進入迦南地，以色列人因此開始四十年的曠野生活。可是我們發現完成窺探任務的迦勒，在曠野的四十年中竟然消聲匿跡，恍惚未曾有過這人一般，既沒有參加可拉黨的叛逆事件，也沒聽到他向耶和華發任何一句怨言。等到進入迦南地之後，他才向約書亞說：「我的力量那時如何，現在還是如何。」從他的話中我們可以感覺到，這四十年迦勒並沒有站在領導的第一線，也沒有常參與領導的事務，所以在分配土地時才特別跑來提醒約書亞當年的事情，並且展現自己的體力。如果按照約書亞記十三章第一節看來，此時的約書亞年紀已經「老邁」，聖經對體力已經衰弱的人才會用「老邁」兩個字。反觀迦勒卻是「還是強壯如同四十年前」。更難得的是體力充沛的迦勒從沒向耶和華或摩西要求給予他「領導者」的頭銜，只是在分地之時要求約書亞把當年十二個探子到過的希伯崙山地（民十三：22）分配給他。此時他的要求正如祈禱文裏所說的：我們日用的飲食，今日賜給我們。希伯崙山地以及北方的以實谷盛產葡萄、石榴和無花果（民十三：23），可是也住有令以色列百姓灰心喪膽的亞納族人（民三十二：9），迦勒的要求除了請約書亞照耶和華的應允把地賜給他之外，也展現自己的信心和體力：我就把他們趕出去（書十四：12）。從這些記載我們可以看到迦勒的心志：做一個良善又忠心的僕人。

做一個良善又忠心的退休人

很多人以為做聖工一定是要在年輕時當事工幹部、負責人，只要是交棒了或退休了就不能服事神了，這是一個錯誤的觀念。以色列人的最後一個士師~以利，到年老之時因「老邁」、沒有作為，所以那些日子耶和華的言語稀少，不常有默示（撒上三：1），反觀迦勒，已到老年卻是精神和體力都很旺盛。因此一個能是否能做聖工，絕對不全是因為年齡的大小或退不退休的問題。

退休只是離開了某個工作崗，並不是完全免除了對這個社會應盡的責任，更不是脫離了自己和真神的關係。人是社會化的動物，一生中雖然曾有幾十年在職場上為社會奉獻心力，可是卻是一生都得到來自於社會的福利和關懷，尤其是神的愛一生一世隨著我們，就算退休了，神還是照顧著我們，我們應該做個良善又忠心的退休人來報答神的恩典。

要做一個良善又忠心的退休人並不會很難，主耶穌在「交銀給十僕」的比喻告訴我們：你可以「賺十錠」，也可以「賺五錠」，甚至可以只「賺銀行的利息」；等到主人回來時，主人看到我們賺的「恩賜」時，都會很高興的稱讚我們是良善又忠心的僕人。主耶穌要升天之前交代我們要往普天下去，傳福音給萬民聽。整體教會的事工就是要遵照耶穌的吩咐：把福音傳給萬民，這是一個重大的工作，也是一個需要多人參與的工作。退休的基督徒，不管以前在教會擔任什麼工作，退休之後應該要自己投入事工的行列。我們可以像約書亞站到教會的領導崗位上，憑我們的人生經驗「賺十錠銀子」來繳交給主耶穌。也可以像迦勒一樣，雖然不是教會負責人或長老執事，可是加入各種團契參加聚會；加入訪問組、關懷組、福音組、詩頌組、設備維修組、接待組、炊事組、領詩組、領會組、司琴翻譯組、插花組、資訊文宣組……很多很多。就算這些都做不到，我們還可以展現我們的愛，熱心參加聚會、甘心奉獻金錢，教會的事工也迫切需要參加聚會以及熱心奉獻的人。有人聚會，有人奉獻，整體聖工才能順利推動。

忠心之外加上謙卑和順服

四十年的曠野生活，迦勒沒有一句怨言，沒有任何想出風頭的意念。他就是一味的「謙卑和順服」，隨著大家一起出入，一起和敵人作戰。退休的基督徒就是要有這種涵養，在參與事工的時候憑著愛心和各負責的幹部充分配合，熱心的投入，讓接棒人能有很大的空間推展聖工。多給予負責的幹部精神上以及實質上的支持。對於在職人員做得不完美的地方，最好是憑愛心在「私下」告訴他們自己的看法，他們能接受就感謝神，如果不接受就把「它」放在心上（路二：51）全心的交託給主耶穌。最怕的是在公開的場合批評他人的過失，或是與在其他第三者談話時有意、無意的說些不能造就人的話。我們很容易產生一種錯誤的動作：當對某人有成見時，那個人所作所為我們都看不貫，因此對他的批評常常是帶針帶刺，甚至其實是我們不對也不肯認錯，還會引據聖經章節來硬柪，以其善常的口才，弄得讓人感覺真如一團霧水，如此只會造成團體的分裂，無法使教會得到造就。

迦勒的沉默並不代表他無能，也不代表他對團體毫無關心，他只是能讓領導者多一點揮灑的空間。當摩西要各支派選一人窺探迦南地時，迦勒就被推選為猶大支派的代表，顯示他無論在智慧、信心、膽識以及體力上都有過人之處，可是在某些時候，他卻又靜默無聲，表現他「謙卑和順服」的美德。當以色列眾百姓在得知迦南地人是那麼的高大強壯時，個個驚慌哭鬧，把摩西亞倫都嚇得俯伏在以色列全會眾面前，場面幾乎失控。這時的迦勒並沒有跟著大家責怪領導人的不是，他的做法是先安撫會眾（民十三：30），等到以色列百姓驚嚇、激動到無法制止時，他撕裂「自己」的衣服，奮勇的為耶和華的愛作見證。

古代的以色列人，在極度傷心或是向神懺悔認罪時，會撕裂自己的衣服來表達自己的心情。當會眾對神、對領導者幾乎因失去信心而造成動亂時，迦勒極度傷心，也深知對不起耶和華，所以撕裂了自己的衣服對眾百姓苦苦相勸，這就是迦勒獨特之處，也是值得我們學習的地方：

一、他對百姓的軟弱感到悲傷：一般人看到別人的軟弱，大多以指責、勸導、制止的方法來處理，就如同約伯的三個朋友對待約伯的軟弱一樣，事實上這樣做並不能造就約伯，反而引起約伯更多的怨言。如果真有愛心，看到別人的軟弱，就會如同見到自己親人的軟弱一樣，「第一時間」的感覺就是傷心，其實約伯的三個好朋友第一時間的感覺也是傷心（伯二：11~13），只是聽到約伯的自我咒語情緒激動，因此勉勵反成了攻擊。如果有設身處地的同理心，就會為對方的軟弱感到難過。

二、撕裂自己的衣服：凡是家有傷心事時，因內心悲痛無心妝飾外表，因而蓬頭散髮，有的甚至撕裂自己的衣服，把灰塵向天揚起來，落在自己的頭上。迦勒看到同胞的軟弱沒有攻擊他們，他先撕裂衣服，除去自己外表的形象，就如同主耶穌為門徒洗腳時脫去衣服拿一條手巾束腰一樣。古代官府行刑時先脫去壞人的衣服，再以刑具「伺候」。以色列人對耶和華發怨言，各人理該除去自己的衣服承擔罪行，可是迦勒卻是除去了自己的衣服，願意與百姓向耶和華認罪。這也是這位「平時不出聲音的人」內心充滿了愛的緣故，也是我們學習的好模範。

做一個現代的迦勒

迦勒不是一個毫無作為庸庸碌碌的人，他一直在他人生的旅程中，適時的扮好他的角色，做好他該做的事，他的勇氣、謙卑和忠心正是我們退休人在生活中應有的表現。

討論題綱

1.退休人員在生活上如何成為信徒的表率？

2.退休人員如何關心教會的事工？

3.如何動員、組織退休人員，使成為一股傳福音的力量？

4.如何加強退休人員的靈修工作？

