第七課　同心同工同行
一、事奉的必要性

   1.祭司的國度
神帶領以色列百姓出埃及，在西乃曠野曉諭摩西要建立祭司制度，藉以服事神 ，建立起一個聖潔服事的祭司國度。人原本不知如何事奉神，但神教導人，使人有遵循的依據，這是神的愛，我們理當珍惜。我們受洗歸入基督就是神家裡的人，是聖潔的國民、君尊的祭司（彼前二9）。祭司有神聖的職分，是服事神的人，故而保羅說：「你們如此事奉，乃是理所當然的」（羅十二1）。所以，人人都當投入事奉的行列，不可徒受神的呼召與恩典（林後六1）。
   2.人神的關係

    神尊貴在天，人卑微在地，人與神相差何只十萬八千里！不要說要建立親密關係，古代就連看見神就是一件可怕的事。但神親臨人間，要人親近祂，以蒙喜悅而得福氣。
所以事奉神乃是一種福氣，人藉以體會神的愛，神也因之賞賜福氣給該得的人。服事是一個媒介，使人與神的親密關係得以建立。
二、事奉講究團隊 

1. 被選召出來的一群人
 　　神的帳幕在人間（啟廿一3），就是祂用寶血救贖出來的教會（徒廿28）。教會是神所選召出來的一群人，是一個有屬靈生命的共同體，是神同在的地方，也是得救恩的所在。既是如此，教會中的事奉必是講究團隊，而非個人英雄主義，因為事奉是，人人有責，也人人有份。
2. 以基督為首的真教會

　　教會是基督的身體，基督是教會的頭。因此教會的事奉乃是建立在以基督為首的群體事奉。正如保羅說：「恩賜原有分別，聖靈卻是一位。職事也有分別，主卻是一位。
功用也有分別，神卻是一位」（林前十二4-6）。又說：「祂也是教會全體之首…在凡事上居首位」（西一18）。易言之，凡不以基督為首的事工都是不蒙悅納的！
3. 肢體互相搭配的服事

我們是「基督的身子，並且各自作肢體」（林前十二27）。這是「神隨自己的意思，把肢體具各安排在身子上」（林前十二18）。所以，教會裡的服事是肢體互相搭配的服事。「眼不能對手說，我用不著你。頭也不能對腳說，我用不著你」（林前十二21），是「神在搭配這身子的」（林前十二24），「總要肢體彼此相顧」（林前十二25）。
三、事奉首重同心
1. 以基督的心為心
    教會的事奉是為神國而努力，絕非為個人私利。因此，教會事奉的目標乃是符合神的旨意，完成祂的工。保羅說：「我們原是他的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的」（弗二10），就是此理。因此，為完成共同目標，就要「同心合意」（腓一5）。所謂「同心」就是「同耶穌的心」（腓二5）。凡事「意念相同、愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念」（腓二2）。屏除私意，不堅持己見，抓住大原則與方向，才能團結一致，完成目標。
2. 同心是異中求同
「同心」也是「異中求同」的工夫 。同工間具備不同的背景、學歷、經歷與體會，要在某事工的細節上完全合意，畢竟困難；因此，溝通協調的基本配備是必要的。
神的工人要盡量與人協調；彼此尊重，互相順服，才能異中求同，減少「資源內耗」。
教會內要能「倫理」與「真理」兼顧；講到「倫理」就是要「尊重」，而「真理」則要「堅持」，如能在有理的情況下，以溫柔的智慧去溝通，則無事不能藉溝通而同心了（雅三13）。
四、同心才能同工
   1.同工先求同心
我們常說要「分工合作」。「分工」與「合作」，何者要先做呢？當然是先「合作」才有「分工」。所謂「合作」就是，謀求同心合意的努力過程。所以，同工要先求同心。
在求同心的過程中，也要顧及「情緒」問題。做工不能帶入負面情緒（如：憤怒、對立、拖延、不情願等），否則，所作的工就無效，也不能榮神益人；故而在謀求同心時，要盡量把負面情緒降至最低，這樣大家才會坦然無障礙地合作！
2.同心才有果效
約翰說：「不要失去你們所作的工」（約貳8），保羅也說：「我鬥拳，不像打空氣的」（林前九26）。可見，神的工人無不渴望作工有果效，以免白費工夫。但不同心的事奉，不但資源分散、魔鬼作梗，更因神不同工，一事無成，反因內鬨，相咬相吞，恐怕就要彼此消滅了（加五15）！誠願主內的同工們，在事奉的行列中都能甘心樂意、甘之如飴、越事奉越甘甜，使所做的工蒙神堅立（詩九十17），最終「得著滿足的賞賜」（約貳8）！
討論題綱：
1.生涯規劃時，我是否曾納入「事奉神」的項目？我如何努力加入事奉的行列？

2.我是否曾在事奉時「心靈受損」過？我是如何療傷，走出那段「死蔭幽谷」的？

3.我是否曾在事奉中清楚體會到「神的旨意」？請分享你的見證。

4.我是否曾在事奉時有過從「不同心」到「同心」的體驗？請分享你的見證。

5.請分享一段「同心合意」致 「美好果效」的喜悅。

