第八課　事奉中長進
「事奉」是神的選民的基本人生目標。因為神選召祂的百姓就是要成為「聖潔的國民」與「祭司的國度」，是以，聖潔的事奉便成為選民不可避免的信仰任務。神要選民事奉祂，不只是單向要求，乃是帶著祝福的條件。因為，選民可藉由「事奉」，在靈性的生命上長進，不僅能榮耀神，也能利益人。到底，事奉中可得哪些長進呢？
一、更認識真神

1. 更清楚神的旨意

      事奉前的動作，往往要先探詢神的旨意如何？也就是，神要我作什麼？聖經說：「我們原是祂的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的」（弗二10）。所以我們的事奉必定是作「神所預備叫我們行的」，也就是「神要我們作的工作」，而非「我們自己以為對的或想要作的工作」。保羅在未被主揀選前，就是作「自己以為對的工作」，那就是「逼迫信耶穌的人」，他以為這就是在「熱心事奉神」，卻不知，反而是「與基督為敵」，當主的揀選臨到時，主對他說：「起來，進城去，你所當作的事，必有人告訴你」（徒九6），可見，主必會告訴我們該作的事。以利亞在山洞裡，自己以為這是在「為神大發熱心」（王上十九10），等到神向他顯現，要他出到洞口面對神，蒙神指示該作的事，才回到神的旨意中事奉。因此，藉由事奉可獲取神的指示使我們調整腳步，往神的旨意方向去努力！
2. 更讚嘆神的偉大

  保羅說：「我也為此勞苦，照著祂在我裡面運用的大能，盡心竭力」（西一29），事奉神是藉著聖靈賞賜的各種「造就教會的恩賜」來作成神的工（林前十四12）。既然是神的大能所造就的，其效果往往超乎人的想像，誠如保羅所說：「神能照著運行在我們心裏的大力，充充足足的成就一切超過我們所求所想」（弗三20）。表面是人手在作，神卻在暗中成就。救恩工程是神在萬世以前就擬定的大計畫，而我們都是這計畫的一部分。保羅說：「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長」（林前三6），當我們有了這樣的體驗，不由得就從心中讚嘆神的偉大！
二、更提升靈命

1. 更看清自己軟弱  

  福音是神的大能，非靠人的能力，因為神的能力無窮 ，人的一切有限。因此，我們不是單靠自己，因人帶著肉體，有血氣、情慾與情緒 ，這些都是妨礙事奉成效的絆腳石。越事奉，越能使一個人看清楚自己的軟弱。使徒彼得曾在主耶穌面前信誓旦旦地說：「主阿！我就是同你下監，同你受死，也是甘心」（路廿二33），但不久，他就因三次不認主而「出去痛哭」了（路廿二62）。保羅曾為了身上的刺而感覺痛苦，他為此向主禱告三次，「叫這刺離開」（林後十二8），因這刺是他的軟弱。事奉中，更讓我們洞悉自己的軟弱，進而承認自己不過是個「無用的僕人」（路十七10）。  
2. 更懂得倚靠真神
當人看清自己的軟弱，他必須尋求倚靠。箴言告訴我們：「你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上，都要認定他，他必指引你的路」（箴三5-6）。我們真正的倚靠乃在於，差派我們去作成祂的工的主耶穌，祂會「藉著祂的靈，叫你們心裡的力量剛強起來」（弗三16），就像原本軟弱的彼得一樣，藉著聖靈的澆灌，他大得能力與智慧，勇敢為主作見證，即使會惹禍上身，他也能置之度外，這就是聖靈的能力改變了他。身上有刺的保羅，也學會了秘訣，他說：「我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富」、「我靠著那加給我力量的，凡事都能作」（腓四12-13）；因此，他「更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇」他（林後十二9），因他深知主的「能力是在人的軟弱上顯得完全」的（林後十二9）。
三、更蒙神喜悅 

1. 更熟練仁義道理

  神所賜的諸般恩賜，是「為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量，使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端」（弗四12-14）。因此，當我們回應神的呼召，藉著事奉來操練敬虔，使我們熟練仁義的道理，在真理上紮根 ，我們就能「離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步」（來六1）。如此，便能符合神的要求，蒙神喜悅，就像神對亞伯拉罕說：「我是全能的神，你當在我面前作完全人」（創十七1）。
2. 更成為貴重器皿

  保羅說：「我們有這寶貝放在瓦器裏」（林後四7），說明了「事奉神的尊貴職分」是放在我們這「軟弱卑賤的身體裏」。故而，我們應記住保羅的話：「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事」（提後二22）。
  主耶穌也藉「交銀與十僕的比喻」（路十九11-27）告訴我們，恩賜是越用越多，越用越精進，也因之越蒙主器重。因為良善的僕人善於運用主人交託的一錠銀子，分別賺了十錠與五錠銀子，主人就賜他們權柄可以管理十座城與五座城。唯有那位「惡僕」，把主人的一錠銀子「包在手巾裏存著」，其結局就是被定罪。從這比喻，我們應體認「凡有的還要加給他」（路十九26）的道理，作良善忠心的僕人，成為更貴重的器皿，這樣，便能與耶穌一樣地「智慧和身量並神和人喜愛他的心，都一齊增長」（路二52）。     
四、更享受喜樂

1. 更看淡世界享受

  屬靈的工作不同於屬世的工作，因為屬靈的事奉其果效在天，「他們息了自己的勞苦，作工的果效也隨著他們」（啟十四13）。事奉神可得將來天上的賞賜，我們就因之看淡世界的享受了。保羅說：「我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督」（腓三9），並且「靠主大大喜樂」（腓四10）。主耶穌降生馬槽裏，也在貧困的家庭裏長大，他說：「狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，只是人子沒有枕頭的地方」（路九58）。當他差派門徒外出傳福音時，也對他們說：「腰帶裏不要帶金銀銅鐵，行路不要帶口袋，不要帶兩件褂子，也不要帶鞋和柺杖」（太十9-10）。保羅也說：「神的國不在乎吃喝」（羅十四17），因為天父知道我們需用的一切，他要我們先求神國神義，其他一切都要加給我們了。神的眾僕人在事奉過程中，有機會操練自己，且因著主耶穌和眾僕人的榜樣，會漸漸學得此秘訣，也就是知道「處卑賤」，不以物喜，不以己悲，攻克己身，超越物慾，他們自然就能看淡世界享受了 。
2. 更珍惜屬靈喜樂

  事奉會帶來屬靈的喜樂，這種喜樂遠非世上的能比。保羅說：「我既然這樣深信，就知道仍要住在世間，且與你們同住，使你們在所信的道上又長進又喜樂」（腓一25）。
事奉神能因榮神益人的果效而為人帶來屬靈無比的喜樂，我們從保羅身上可看到這樣的見證，他從監獄寫信給腓立比教會的信徒說：「我以你們的信心為供獻的祭物，我若被澆奠在其上，也是喜樂，並且與你們眾人一同喜樂，你們也要照樣喜樂，並且與我一同喜樂」（腓二17-18）。他又在寫給歌羅西教會的信徒時說：「我身子雖與你們相離，心卻與你們同在，見你們循規蹈矩，信基督的心也堅固，我就歡喜了」（西二5），這也是我們常說的一句話「越事奉越甘甜」的道理了！ 
五、更堅定盼望

1. 更看輕世界苦難

  事奉會因所受的苦難而學會順從，這是因為在遭遇困苦時，能靠主堅忍所產生的力量。主耶穌的十字架之路就是一個最好榜樣，因「基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告懇求那能救他免死的主，就因他的虔誠蒙了應允，他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從」（來五7-8）。「他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊」（來十二2）。保羅也有類似體驗，他勉勵我們說：「這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀」（林後四17）。
2. 更盼望天國獎賞

  彼得說：「神曾照自己的大憐憫，藉耶穌基督從死裏復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望」，這盼望就是「可以得著不能朽壞，不能玷汙，不能衰殘，為你們存留在天上的基業」（彼前一3-4）。因為當我們「因信得進入現在所站的這恩典中，並且歡歡喜喜盼望神的榮耀」（羅五2）的同時，也能為主作無愧的工人，為真道打美好的仗，也就是能「跑完當跑的路」、「守住所信的道」、「打過美好的仗」，那麼，我們也能像保羅那樣有把握地說：「從此以後，有公義的冠冕為我存留」（提後四8）。據此，我們「不可丟棄勇敢的心，存這樣的心必得大賞賜」，所以我們必須忍耐，使我們「行完了神的旨意，就可以得著所應許的」（來十35-36）。屆時，我們能坦然無懼、站立得穩，在主的面前領取獎賞。那時，我們的喜樂將是何等的大！

