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讀經是基督徒應有的生活習慣。摩西告誡以色列選民說：「你們要將我這話存在心內，留在意中，繫在手上為記號，戴在額上為經文；也要教訓你們的兒女，無論坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論；又要寫在房屋的門框上，並城門上」（申十一18-20）。以色列民族曾經亡國兩千多年，歷經列強的統治欺壓，在世界各地飄蕩流離；整個民族卻奇蹟似的保存下來，沒有被同化消滅。其中原因除了神特別的保守之外，主要就是上面那段經文所說明的一件事，他們極其看重神的話。這也是今天在教會中值得思考的問題，如何能不被世俗的潮流所同化？讀經的精神正是關鍵之所在，因為關乎個人靈命和教會的興衰。

1、 飢渴切慕

可拉後裔的訓誨詩這樣形容說：「神啊，我的心切慕你，如鹿切慕溪水。」（詩四十二1）。這樣的精神是我們讀經最重要的動機，也是最強的原動力。愛主愈深就愈愛慕神的話語，會想盡辦法排除萬難，好撥出時間來研讀聖經；如同山上的野鹿不惜長途跋涉，甘冒著被埋伏在溪邊的凶惡野獸攻擊吞吃的危險，就是為了要去飽嚐甘甜的溪水。

主耶穌說：「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命。」（約六63）。肉體會衰老、死亡、歸土，它只是表現生命的物質，並非生命的本質。靈魂才是真實的生命，而神的話語就是我們靈命的糧食，猶如食物對身體的重要性一般。身體一旦缺乏食物就會漸漸虛弱，最後導致死亡。所以健康的身體會積極尋求食物的來源，以維繫生命的存活。同理可以說明，讀經有迫切的需要是因為關乎靈命的存活。阿摩司先知說：「主耶和華說：日子將到，我必命饑荒降在地上。人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。」（摩八11），在現今這個心靈饑荒的年代，唯有神的話才是唯一解救之道。

主耶穌以好牧人的比喻這麼說：「我就是門；凡從我進來的，必然得救，並且出入得草吃。盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要叫羊〔或譯：人〕得生命，並且得的更豐盛。」（約十9-10）。凡從真理入門的人都是主的羊，不只是「必然得救」，而且是「出入得草吃」，能得著豐盛的生命。所以讀經關乎人生命的豐盛和衰弱，耶穌說：「飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。」（太五6）。飢渴慕義的人就是一個不斷學習成長進步的人，世間的知識學問只是短暫的工具，神的話才能造就更高的生命境界，而且是無遠弗屆。

2、 恭敬尊崇

聖經是出於宇宙主宰、萬王之王、天上獨一真神的話語，當人在讀經領受神的話語時，就如同領接至高主的聖旨一般，不可草率輕視或當作一般世俗的文學作品來看，這是人對神應有的尊敬態度。選民作詩說：「因為你─耶和華至高，超乎全地；你被尊崇，遠超萬神之上。」（詩九十七9）。尊敬神就必以極重的份量來看神的話，所以讀經前不可忘記用虔誠的心向神禱告，這也是不可缺少的一種崇拜。

約伯的朋友以利戶向約伯論到神這麼說：「神行事有高大的能力；教訓人的有誰像祂呢？」（伯三十六22）。神的話語帶有極大的能力（路一37），唯有祂的教訓能改變人的生命。存謙卑的心與神同行必能受益無窮，高傲的心則無法領受神話語的能力。

大衛作詩說：「你的公義好像高山；你的判斷如同深淵。」（詩三十六6）。至高神公義的法典不動如山、永不改變，祂智慧的判斷如深淵不可測量。以賽亞先知傳達神向選民的話說：「天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念。」（賽五十五9）。明白人是在這麼偉大的神面前領受如此深奧無窮的智慧，自然就會生出恭敬尊崇的心！

3、 堅信不疑

保羅告訴提摩太說：「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」（提後三16-17）。既然聖經都是神所默示的，就是神要用來向世人宣告信息的工具，那麼神當然能超越時間的隔閡和種族文化的差異，也一定能突破語言文字的障礙，讓這個從天上而來、關乎萬民的大好信息，可以正確無誤的臨到每一個信祂的人。

所以重點就在於「信心」，讀經必須對聖經堅信不疑才能真正得著生命之糧。希伯來書的作者說：「因為有福音傳給我們，像傳給他們一樣；只是所聽見的道與他們無益，因為他們沒有信心與所聽見的道調和。」（來四2）。耶穌時代的文士和法利賽人精通律法，也熟記先知書上的諸多預言，但是缺乏真實的信心，到頭來反而將彌賽亞耶穌釘死在十字架上，是何等遺憾、悲哀又不幸的事！

亞伯拉罕對神的話深信不疑，即使要獻上自己的獨生子也沒有異議。雖然他無法理解眼前現實的狀況，但是只因為他知道神的話一定會實現，因而通過信仰最高峰的考驗，成為以後世世代代的人因信稱義的表率（來十一17-19）（創二十二1-19）。在末世魔鬼知道自己的時候不多了，就氣忿忿的來到這個世界（啟十二12），用盡各種手段要破壞教會；其中最厲害的方法，就目前而言，就是世俗思想的潮流（啟十二15）。牠利用各種資訊、書籍、媒體、宗教、哲學等播散方法，匯集成一股強大的思想改造力量來衝擊教會，今天教會的真理受到嚴重衝擊，使人對神的話產生疑惑而離開教會、離開神！所以唯有堅固的信心才能抵擋牠（彼前五9）。

4、 鍥而不捨

開始立志讀經會遇到一些障礙，也許是艱澀難懂，或是你還沒有養成讀經的生活習慣，以致於始終無法配合貫徹你所立定的心志。這讓你覺得挫折沮喪而很想放棄，不少的人都會經歷這樣的過程，但若能鍥而不捨的支撐下去，以後就是平順寬敞的道路了。所以，剛開始要稍加約束自己，比較勉強的繼續下去，才能度過這個「撞牆期」。

智慧的箴言上面指示我們：「我兒，你若領受我的言語，存記我的命令，側耳聽智慧，專心求聰明，呼求明哲，揚聲求聰明，尋找它，如尋找銀子，搜求它，如搜求隱藏的珍寶，你就明白敬畏耶和華，得以認識神。因為，耶和華賜人智慧；知識和聰明都由祂口而出。」（箴二1-6）。所以求智慧是要付出代價的，天下沒有不勞而獲的事情，何況我們要得著這屬天至高的智慧，更要鍥而不捨的「尋找」、「搜求」，怎可因為一點困難就打退堂鼓呢？

約伯也以開採寶藏來和尋找神的智慧做比較，他說：「人伸手鑿開堅石，傾倒山根，在磐石中鑿出水道，親眼看見各樣寶物。祂封閉水不得滴流，使隱藏的物顯露出來。然而，智慧有何處可尋？聰明之處在哪裏呢？」（伯2八9-12）。原本無處可尋的奧秘智慧，如今向一切信祂的人闡明解開，讓我們得以知道神無窮的豐盛與智慧（西一26-27），等著我們去挖掘出來。

5、 持之以恆

生命的維繫在於持之以恆。呼吸和心跳要持之以恆，血液的流動要持之以恆，腦波的活動要持之以恆，神經的傳達要持之以恆，新陳代謝要持之以恆，免疫系統要持之以恆等等，所以為了維繫身體的運作，能量的補充也要持之以恆。屬靈的生命也是如此，讀經也要持之以恆才有屬靈的能量，才能維持靈命持之以恆。所以「智慧人的法則是生命的泉源，可以使人離開死亡的網羅。」（箴十三14）。神的話更甚於智慧人的法則，使人能得以出死入生。

義人好像溪邊的樹，就如詩篇所說：「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。」（詩一2-3）。因為這棵樹不斷有溪水隨時補充水分，才會有旺盛的生命力，樹木長青、結實纍纍。我們也都像是溪邊的樹，如箴言指出「智慧的泉源好像湧流的河水」（箴十八4），既然神供應我們「湧流的河水」源源不絕，我們怎可停止領受？有如以色列人在曠野，神每日降下嗎哪在他們紮營的四周，就是要他們每日拾取來作為食物，若不去撿，那天就要餓肚子了；這樣撿拾的生活，一直到他們進入迦南地才停止（書五12）。所以需要恆常的讀經，就像每日三餐正常的飲食一般，從小到大都不間斷，一直到我們結束肉體生命的日子為止。

6、 單純自然

聖經雖然奧秘高深，卻是從單純自然入門。所以單純的人願意接受聖經，並且一生都奉行不渝。保羅向哥林多教會這麼說：「世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人；這就是神的智慧了。」（林前一21）。人一旦要依仗自己的智慧來讀經，在心態上就已經不單純，很難真正的認識神。相反的，單純的人因為深深的認識主而有深深的信心，對神的話不會疑惑動搖，才能更深的明白聖經的奧秘。

隨著神學研究風氣的提升，各樣研經資料和工具書以及語文能力都相對備受重視，大家都期望能把聖經的原意找出來，好更明白神的旨意，並且明白更多聖經的奧秘。這是一個值得肯定的正確動機，只是在此方向努力之餘，更要謹慎自己，恐怕失去了那份單純自然的心。彼得長老論到保羅書信對信徒說：「他一切的信上也都是講論這事。信中有些難明白的，那無學問、不堅固的人強解，如強解別的經書一樣，就自取沉淪。」（彼後三16）。神一定會向祂的教會揭開奧秘，只是時間和方式的問題。重點是要能保守自己的心，不可在研經的事上彼此論斷批評或閉門造車、鑽牛角尖。徜若能夠順其自然的等候神的啟示，必能得到亮光。

7、 平靜安穩

主耶穌曾經接受馬大的接待到她家裏去，她卻因為繁雜的接待事務以致心裏忙亂而抱怨，耶穌機會教育告訴她：「馬大！馬大！妳為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。」（路1十41-42）。聽道理要有一顆平靜安穩的心，才能領受那上好的福分，同樣的，讀經也需要這樣的平靜安穩才能領悟神道理的奧妙。

在今天這麼忙碌的生活中，人的心就像馬大一樣充滿了「思慮煩擾」。工作的時間為了處理公務而忙碌，休息的時間也為了安排休閒和交際活動而忙碌，鮮少能夠得到片刻的寧靜。長久以來在這樣的狀況下會造成一種危機，好像「愚昧人抱著手，吃自己的肉。」（傳四5），這是侵蝕生命的危機，不斷的消耗卻無法繼續補充，最後在毫不自知的情況下漸漸死亡。

為了領受「上好的福分」，得到生命之泉的澆灌，在這個忙亂的世代我們甚至必須強迫自己「要休息」（詩四十六10），自己必須去「製造」出一個平靜安穩的天地，使自己能在這「風雨中的寧靜」裡面好好研讀聖經，做一個受教者能日日聆聽上頭來的聲音（賽五十4）。

結語：

把握讀經的精神才會有實質生命的造就，否則容易流於形式成為虛空的假象。尤其現今面對這個混淆真理的邪惡世代，我們更要落實這種基礎的工夫，才能使自己靈魂日日成長茁壯興盛（約參2），享受豐盛的生命。



