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規
劃
生涯規劃的意義
1、 建立積極的人生價值觀，完成自我實現
一個人能了解自我，接受自我的優缺點，並照個人的價值觀、專長做好自己的生涯規劃，那麼潛能得以發揮，自我得以實現，對個人的身體健康、職業生活、心理特質的發展等都有莫大的幫助。所以生涯規劃的主要意義即在於成就自我、實現自我，進而可以造福他人。
2、 增進家庭幸福美滿
一個人若能妥善規劃生涯，成家之後，不僅能因個人的成就、事業的如意，提昇家庭社經濟地位，為家庭幸福帶來正面效果，同時也能給予子女一個良好的示範，使子女生活在和諧的家庭中，身心均能獲得健康成長。
3、 促進社會進步和諧

生涯規劃作得好，不但個人可以找到符合志趣的工作，進而樂在工作，在工作中成長並創造智慧，而求才機構也可找到合適人選，對工作推展順利，對個人與社會雙方均具有正面意義。
	 小故事，大道理：有一粒小小種子希望成為最美麗的花朵，它為此向神祈求很久，神終於答應了。 可是當它掉落土中準備發芽時，她心中拿不定主意，它不想成為滿身帶刺的玫瑰，不想成為在荊棘中長大的百合，不想成為沒有骨氣的菟絲花…。。 結果當百花都凋謝了，這粒種子也在土裡腐爛了。


	


生涯規劃的方法
除了作合乎神旨意的規劃和懂得敬畏神、求神帶領腳步以外，下面幾點是必須考量的要點：

4、 要認清自己的能力訂定目標，不自我澎漲，也不妄自菲薄。

5、 考慮自己所受的教育基礎，若有機會從事與自己所學無直接相關的工作，須不斷追求新知、充實自己，才能勝任愉快，不斷求知與參加在職訓練，是不被淘汰的要法。

6、 要認清自己前程的方向。
前程的方向通常受主客觀環境因素的影響，主觀因素是指與自己相關部份，如教育基礎、專長、技能、興趣、性向等；客觀因素是指自己所在環境，如家族所從事行業、是否已有事業待經營，家人或親友可能給的協助等。
在面對前程的努力過程中，要明白前程的發展能到什麼境界，針對目標不斷評估，反覆檢討，不斷修正，使能朝著既定目標前進。
7、 認清機會、把握機會並創造機會
日常生活環境中，會有很多機會，包括學習、成長、建立人際關係等機會，認清每一個機會的意義，加以應用，會有事半功倍的效果。
機會是神所賜的，創造機會不只是來自人的努力，也必須是神的賞賜，努力的過程若將神置於腦後，很難有好機會【傳道書 九章 11節】。創造機會的方法就是不斷充實自己、自我成長，當機會來臨時，自然就有足夠條件掌握機會；反之，縱有各種機會出現，也會因為自己的不足而喪失機會。
8、 抱著活到老學到老的終身學習精神，在前程規劃時，保持時時修正的彈性。

學習是個人內在的財富，也是取之不竭、用之不盡的保障。終身學習強調個人應培養終身繼續學習的能力與習慣，係指個人一生中獲得知識與技巧，以便維持、增進職業、學術技能或促進個人發展的過程。換言之「終身學習就是終身開發內在的寶藏」。
終身學習的特質即自我導向學習能力的培養，其必備的關鍵能力包括(一)具有重視學習的知覺、需求、動機和信心的態度﹔(二)具有訂定學習目標、進行學習遷移、評鑑學習過程及如何學習的能力﹔(三)具備蒐集資訊、取得資訊、判斷資訊與應用資訊的能力﹔(四)與同儕合作的能力，視同儕為診斷需求、計畫學習及完成學習的資源，方能進行有效率的終身學習。
如果我們清楚認識自己，具有哪些才能、興趣、價值觀念、人格特質等？又對自己的人際關係互動、所處的世界了解，又加上下面五W一H的決擇考量方法，相信就能為自己做好正確的生涯規劃。
WHAT：考量你的人生目標是什麼？希望過怎樣的人生？怎樣的生活？想追求的是什麼？
WHO：我是誰，對自己是否充分認識？有哪些優缺點？有哪些能力？興趣、專長是什麼？人際關係如何？ 

WHY：為什麼這樣規劃？為何做此決定？有否更好的方式？
WHERE：我有哪些資源？哪些人可以幫助我？可用哪些地方？
WHEN：什麼時候做什麼事？為期多久？何時修正？何時評估？
HOW：怎樣收集資料？如何排除困難？如何學習成長？如何採取行動？如何堅持理想？

職涯規劃的重要觀念

知己知彼、訂定目標

不要心存畏懼，要確立階段性目標，什麼時候需要什麼、要做什麼事，常常賦予自己使命，人生時時能開始。訂目標前先要了解自己，先依所學、所能，想想自己是什麼樣的人、應做什麼樣的事、會做什麼。許多人最大的挫折是想做的事和會做的事落差太大，所以了解自己性向非常重要。如果不了解自己，最好找就業輔導機構提供意見或做性向測驗，這樣就可以「認清自己」。
找工作切忌盲目追求最好的工作，找到適合自己條件的工作才算是「好工作」。現在教育程度普遍提高，一旦決定投入就業市場，最好依興趣或專長訓練、同時掌握趨勢，尋找合適的工作以創造最佳就業契機。 

忠誠、穩定、敬業經營

忠誠、穩定、敬業是成功就業的必備要素。因為事業是自己的成就、職業是養家活口的工具。成功的就業，首先是要建立把工作當成「事業」、而非只是「職業」的經營觀。同時還得認清「就業」與「學習」的角色分際，因為職場上的每個人會都被賦予重任、扛當責任，不再只是備受呵護的溫室小花，如果釐清了這個認識，上班族才能在「施與受」中取得平衡的觀念。
「做一天和尚敲一天鐘」，其積極的意義便是每一天做好該做的事。在現代化的職場中，兩大必備的利器是外語和電腦能力，上班族若常常學習自我管理，不斷本能暖身、充實職學，便能時時自我提升。

企業團體是講求績效、創造利益的，上班族爭取晉升、加薪資、獎金也無可厚非，做事勤快與勤作筆記有絕對的幫助，主管今天交辦的事、最好是提前已經做好。但工作要合情、合理、合法，尤其應尊重遊戲規則，品德、操守與良好的職場關係才是個人一輩子的績效考績。

逆向思考、迎接現實

在團體中，不需要刻意標榜個人英雄主義，良好的人際關係和樂群態度是必要的。美國前總統甘迺迪曾說：「不要問國家為我做了什麼，要問我為國家做了什麼。」，現代人也常說：「主動積極、吃虧可能佔便宜！」，須知凡事最好反求諸己，合理的是訓練、不合理的就當作是磨練，遇到不順利的事才不會怨天尤人。

改造不好的事雖然有賴新觀念、有創意，只是往往流於高談闊論的革命家。企業的成長軌跡不可不顧，因此了解狀況、衡量大局再提出建言與因應對策，才是改造改革的真義。總之，現代人的工作與精神壓力比以前大，就職者需調整心態，並對社會有所認知與了解，才能在職場上長久立足。

轉職時機 

一般「轉換工作」有兩種情形，一種是改變專業領域，另外一種是專業領域不變，這兩種換工作的形式具有截然不同意義。

1。專業領域轉換

也許有人會懷疑，不是有志者事竟成嗎？又為什麼會有做不下去要轉換專業跑道的情形呢？其實這正是很多人在工作中一直無法避免的痛苦。如果經審慎評估結果，還是趁早換行會比繼續堅持下去，到頭來卻一事無成要好的話，就應考慮轉職。

有一些工作是需要一些特殊的人格特質，有時候想做什麼跟能做什麼之間的距離是超乎您所想像的遠。所以事先了解自己的人格特質，作一份個性分析問卷，就業前，先就人格或行為特質上評量，是否符合該項職位的要求。

2。專業領域不變

因為每一個想要成功的人，都必須很小心的管理自己的專業生涯，在目前講求專業分工的社會中會越來越多。
換公司但不換專業的原因，通常是因為在特定的專業領域上已經有了一定的程度，卻發現企業在專業程度上的進步，較自己來得慢。因此，在同一項專業領域中，嘗試不同的功能、有較高職位、較高待遇、或者換一個環境就成為合理的另一個選擇。
當您累積了相當的專業資歷後，是應該爭取更大的發揮空間，只是應先了解自己的專業在市場中的行情，不要被過高的評估所蒙蔽，一般借重專業的企管顧問公司是最客觀的方式。
換工作之前，仔細的評估，確認自己下一步路的選擇，在整個生涯發展中有它的價值才做決定。正在轉職十字路口的同靈，千萬要審視一下自己在職場中是否缺少了一些必要的生存技能，比如人際關係、溝通能力、協調技巧等，別本末倒置浪費自己的寶貴時間。

待遇評量 

待遇在現在的工商業社會中，不再是一個不能談的問題；但是要千萬記住，先衡量一下自己是不是有跟主管或老闆談待遇的條件。

1。角色的定位

對社會新鮮人來說，在面對待遇的問題時，事實上是毫無談判籌碼的。選擇第一份工作，應該考慮的是未來專業能力的培養，待遇只要在水準以上就可以了。當個人的專業資歷有了一定程度的培養之後，才能期待有高薪的工作。當有了特定專業領域的資歷之後，轉換空間比較起初出茅廬絕對是不可同日而語，同時談判的籌碼也就多了。

一般選擇管理職生涯規劃的人，本身就不應該有升官發財當成唯一目標的心理準備，事實上，如果您在業界或是在某一個專業領域有很好的聲望，好工作會來找您，而是不需要汲汲營取的。

2。社交的擴展

擴展自己的交往領域，也是一種增加自己能得到高階職位機會的方式。如參加依照產業別或是專業別而組成的團體，爭取成為社交團體的執行幹部，一來不但增加知名度，也能夠提昇自己的專業形象。 

待遇在不同的工作階段，應該有不一樣的意義。經濟學上的供需理論，引導出一種「專業價值」的標準觀念，在不同的時空環境下每一種專業能力都應該有它的價值。老闆和員工各有一本難念的薪情。究竟上班族該不該主動爭取呢？事先最好掌握本身有多少實力，先自我要求，努力耕耘，爭取的籌碼愈多，待遇爭取勝算愈大。讓老闆知道你對爭取待遇的關切，又無損雙方現在及未來的關係，是最佳的策略態度。

3。要有因應變遷的準備
(1) “從一而終”的就業觀念，在較早時代是一種值得鼓勵與稱讚的工作精神。但隨著科技快速進步，產業全球化，價值觀的轉變等因素，此一觀念已不復存在。

(2) 職業變遷與周圍環境的須求有關，當下面情況發生時，往往不得不另謀發展：
(3) 個人所學或專長在該環境中已不被需要。(如電子、電腦技術取代傳統技術)
(4) 公司經營或人事有顯著變動。(如引進外勞、產業外移、生產自動化等)
(5) 公司經營不善，被迫停止營業。
(6) 既然歷經職業的變遷不可避免，職業生涯中有幾件事是不可忽視的：
· 慎選受雇的對象，短時間為學得技能或累積經驗，或可委屈求全，但必須有長遠的規劃。

· 加強基本學能，如:電腦、外語能力等。

· 充實專業技能。

· 利用機會學習第二專長。

· 廣泛接觸相關知識，如財經、法律等。

· 建立良好人脈關係，廣結善緣，建立個人品牌與形象。

· 時時求神帶領，指引腳步，賞賜好機會，並根據經驗時常反省，修正自己的職涯規劃，調整自己的理想。
4。審慎評估才創業
(1) 創業固然有很多原因，但必須慎重，切勿輕易嘗試。

(2) 創業的目的若只集中於下面的原因，就必須三思而行：
(3) 短時間內想賺更多的錢。
(4) 由於創業初期須付出極高的代價，其中包括時間與金錢的付出，勢必影響信仰與家庭生活，往往是得不償失。(聖經說:「你們存心不可貪愛錢財」---希伯來書 十三章 5節)

(5) 創業的原因是因為工作或謀職不順利，如待遇不佳、與主管、老闆、同事等工作伙伴合不來、環境不滿意、找不到自己喜歡的工作等。

(6) 創業的原因是因為看到該行業的人賺了很多錢。
(7) 創業時影響成敗的幾件事：
(8) 創業前首重可行性分析，分析的內容須含蓋：市場、資金、技術、競爭對手、管理能力等。

(9) 創業前應評估自己的性向、能力等，是否有做生意的恩賜？是否適合做生意？

(10) 不要一開始就借錢創業，一則會增加負擔，二則容易衍生人際問題，在金錢的掌管上，最好的原則就是不要向人借錢，也不借錢予別人。

(11) 與人合夥創業時，一定要自己參予或能掌控得到，而且不要把資金全部投入，最好保留一半，萬一創業失敗也有退路。
(12) 在創業的事上，最好還是持審慎保留的態度，在教會裏面常有一些青年，進入社會不久即汲汲於創業，因未經審慎憑估且缺乏經驗，終至創業不成，導致信仰、生活、人際關係都產生問題。
相信挫折只是一個過程
很少有人一生的工作和事業都沒有挫折、一帆風順。如果把每次的挫折當作是一種過程，等待與期盼挫折過去，順利來到，將可永遠維持往前邁進的動能。聖經告訴我們：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」【羅馬書 八章 28節】。當一個人工作或事業不順利時，常常拿客觀的環境因素作自我安慰的藉口，實際上當事人應負最大的責任，因為許多因素都是可以避免或克服的。

保羅說他靠主大大喜樂，無論什麼景況都可以知足，是靠著那加給他力量的，他凡事都能作。」（參考：腓利比書 四章 10-13節）基督徒比一般人更能面對挫折、克服挫折的原因，乃在有主為倚靠。
追求事業與信仰的平衡
常有主內青年在學生時代，殷勤聚會、努力聖工，進入社會工作後，常有:“心靈雖願意，肉體卻軟弱了。”的遺憾，因此，在求職與工作時，就應同時將信仰與家庭考慮在內，如果工作會使自己沒有聚會和靈修時間，甚至失去信仰和家庭生活，就必須考慮放棄該工作。
基督徒應常將一件事放在心上，那就是神的事優先，還是自己的事優先？人若以自己的事優先，則事情永遠忙不完；人若有心以神的事為優先，則自己的事反而會更順利，聖經勉勵我們:「無論作什麼，都要從心裡作，像是給主作的，不是給人作的。」---歌羅西書 三章 23節
結語

「謀事在人、成事在神。」所羅門告訴我們：「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。」【詩篇 一二七篇 1節】。人有再完善與美好的規劃，若不合神旨意，亦屬枉然，我們沒有帶什麼到世上來，也不能從這個世界帶走什麼，一生所擁有的一切，都是神的賞賜。生涯規劃的主要目的，並不是盼望在世上擁有比別人更多的財富，而是透過生涯規劃，使自己更瞭解自己，找出人生的定位，使能發揮所學所常，造福所在團體的每一個人，由於適當的人生規劃使自己在物質需要上不虞匱乏，進而能行善幫助別人，真正作一位“榮神益人”的基督徒。


