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前言 
『四十』，聖經的『四十』很特別！『四十』裏面，充滿變數與考驗！挪亞時代，神用『四十』晝夜的雨水，滅了當時的世代；掃羅當王，四十年後死了！大衛當王四十年！所羅門王當王四十年，國家分裂成兩半！中年啊，四十啊！往往是轉變的時機，也可能是一種危機！選民在曠野的四十年中，歷經種種信仰考驗與危機，四十年之後雖然進入迦南美地，肉體生活雖然不虞匱乏，但信仰上還是必須不斷面臨引誘與考驗。信徒在經過四十年的生涯後，一方面必須面臨中年時期的諸多困惑，另一方面必須思考屬靈生命的過去、現在與未來，無論屬世方面的成就是否如預期，在人生步入中年，與主日近的階段中，必須思考「靈肉的平衡」，以免在行完今生的路程以後，帶著遺憾與愧疚見神。
1、 思想『四十』年來 神的恩典、慈愛與憐憫

耶和華差遣摩西帶領以色列百姓出埃及。他們過了紅海，走了曠野四十年。四十年來，神帶領他們走過重重的危機。從申命記第八章中讓我們思想四十年來神的恩典與慈愛： 

1. 肉體上，耶和華曾苦練以色列百姓，再賜嗎哪給他們喫，為要讓他們知道人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。（3節）

耶和華揀選以色列百姓作祂的選民，為了讓他們認識神，明白人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的的一切話。所以在肉體生命上苦煉他們，任他們飢餓，再賞賜嗎哪給他們。

行過四十的我們，是否和以色列百姓一樣，是否曾經面臨飢餓、缺乏的苦煉；滿有恩典、慈愛與憐憫的神，是否帶領我們、賜福給我們，讓我們從無到有，從缺乏變裕豐。如果是，我們是否已經體會人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。

2. 信仰上，耶和華曾在曠野引導他們這四十年，是要苦煉他們、試驗他們，要知道他們心內如何，肯守他的誡命不肯？（2節）

摩西吩咐以色列百姓，要紀念耶和華他們的神，在曠野引導他們，雖然這四十年中間，神讓他們在信仰上遭受各種試煉，卻是要苦煉、試驗他們，要知道他們心內如何，是否願意遵守耶和華的誡命？

行過四十的我們，是否和以色列百姓一樣，曾經面臨各種的信仰考驗，在該過程當中，我們是否能通過考驗？得到了什麼造就？我們是否願意無論在任何景況之下，都能堅守神的誡命。

3. 生活所需上，四十年中，選民的衣服沒有穿破，他們的腳也沒有腫。（4節）

摩西提醒以色列百姓，在曠野的四十年當中，由於神特別的恩典，讓他們的衣服沒有穿破，他們的腳也沒有磨腫。雖然在這段期間，他們沒有耕作、沒有收成，但神使他們在生活所需上不虞匱乏。

行過四十的我們，是否有同樣的體會，過去的四十年中，雖然自己沒有什麼過人之處，但神總在生活所需上恩待我們，讓我們能平安度日。就如亞古珥的禱告，使我也不貧窮也不富足；賜給我日用的飲食。

4. 得救的人數上，耶和華要他們謹守遵行一切誡命，好叫他們存活，人數增多，且進去得耶和華向他們列祖起誓應許的那地。（1節）

耶和華要以色列百姓謹守遵行一切誡命，好叫選民得以存活，人數因而增多，並能進入耶和華所應許的迦南美地。

行過四十的我們，是否全家謹守遵行聖經神的話，因為聖經告訴我們，「凡稱呼我『主阿，主阿』的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人纔能進去。此刻正是兒女的成長階段，我們是否全家信主？我們是否全家都遵行天父旨意？這是我們要去檢討思考的。

5. 神的賜福上，要紀念耶和華他們的 神，因為得貨財的力量是祂所給他們的。（18節）

摩西提醒以色列百姓，當他們在神所賜的美地上喫的飽足，建造美好的房屋居住，牛羊加多，金銀增添，並所有的全都加增，就心高氣傲，忘記耶和華他們的 神，就是將他們從埃及地為奴之家領出來的，引他們經過那大而可怕的曠野，那裏有火蛇、蠍子、乾旱無水之地。要紀念耶和華他們的 神，因為得貨財的力量是祂所賜的。

行過四十的我們，如選民一樣地蒙神賜福時，是否思想一切成就的力量均來自我們所敬拜的父神，因為詩人作詩說到：「耶和華必賜力量給他的百姓；耶和華必賜平安的福給他的百姓。」【詩篇 二十九篇 11節】；所羅門王在傳道書告訴我們：「我又轉念：見日光之下，快跑的未必能贏；力戰的未必得勝；智慧的未必得糧食；明哲的未必得貲財；靈巧的未必得喜悅。所臨到眾人的是在乎當時的機會。【傳道書 九章 11節】；所羅門王在詩篇也告訴我們：「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。」【詩篇 一百二十七篇 1節】；今日的成就並非只是源自我們的努力，若不是神賞賜機會，若不是神親自動工，若不是神保守，如「創業」的「建造房屋」與如「守成」的「看守城池」，將都是枉然的。 

2、 行過四十的信仰危機

信徒在經過四十年的信仰歷練與成長後，靈程應有如迦勒與約書亞的程度。然而，卻有部分信徒的表現仍然處在「風聞有神」的階段，四十歲本應是人生靈與肉的成熟階段，如果行過四十，信仰仍然經不起考驗，仍然沒有得救的把握，就必須停下腳步，仔細撿視自己的信仰狀況，試著找出問題所在，再重新出發，以免如主耶穌所說：「然而，有許多在前的，將要在後；在後的，將要在前。」（參考：馬太福音 十九章 30節；馬太福音 二十章 16節）

傳道書告訴我們：「已有的事，後必再有；已行的事，後必再行。日光之下並無新事。」【傳道書 一章 9節】。過去的歷史給了我們什麼教訓呢？以色列百姓在埃及親眼看到十災的可怕與在他們身上毫髮無傷的恩典。親自體驗過紅海的神蹟，看到神所賜的嗎哪、喫了嗎哪，茫茫曠野中接受雲柱、火柱的領路。然而，以色列人有幾個教訓，還是沒有真正學會。讓我們從選民的歷史來檢視行過四十以後，可能仍存在的信仰危機：

1。沒有看所當看的 

沒有看神！單單看環境！看到環境困難的時候，選民就膽怯、退縮。交託、仰望是信徒面對困難、問題的最佳方法。行過四十的信徒有可能是恩典滿滿，但也可能正面臨中年時期所可能發生的各種問題與危機。但最重要的就是：你是看神還是看人、看環境、是看信仰還是看財利。

保羅勉勵信徒說：「你們要靠主常常喜樂。我再說，你們要喜樂。當叫眾人知道你們謙讓的心。主已經近了。應當一無罣慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安必在基督耶穌裏保守你們的心懷意念。」【腓利比書四章4-7節】。當我們是恩典滿滿、凡事亨通時，我們要知道對神感恩，當我們面對問題與危機時要會交託，藉著禱告、祈求，和感謝向神說，仰望神的幫助帶領。

信徒若已經學會交託、仰望，則無論面臨何種環境，不會輕易讓客觀、次要的問題影響主觀、首要的信仰。羅得本來跟隨叔叔亞伯拉罕，蒙神賜福，擁有牛群、羊群、帳棚。那地容不下他們，因為他們的財物甚多，使他們不能同居。然而，當亞伯拉罕將選擇的權利交在羅得手上時，羅得所看到的竟然只是滋潤的約旦河全平原，殊不知罪惡之城－所多瑪的危險已經藉由他的選擇，正要一步步地蠶食他的信仰。

2。沒有怕所當怕的 

摩西差遣十二個探子查探迦南地，其中十位報告壞消息，害怕當地居民身量高大，比他們強壯，是偉人的後裔，自己如同蚱蜢一樣。然而，真正可怕的不是迦南人，也不是堅固的耶利哥城牆，而是耶和華。

行過四十的我們，當面對中年時期的種種困惑與危機時，我們是否懼怕這些環境所帶給我們的種種挑戰。其實，這些並不可怕，需要害怕的是自己的信仰，是否與主聯繫為一體。面對同樣的情境，迦勒與約書亞因為對 神的完全認識所產生的信心，有完全不一樣的反應。這要勉勵我們，要隨時檢視自己的信心，所作所為是否為神所悦納。

主耶穌親自應允我們說：「你們奉我的名無論求甚麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀。」【約翰福音 十四章13-14節】；
你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面，凡你們所願意的，祈求，就給你們成就。【約翰福音 十五章 7節】：保羅也告訴信徒說：「神能照著運行在我們心裏的大力充充足足的成就一切，超過我們所求所想的。」【以弗所書 三章 20節】；這些聖經的話都勉勵我們，我們只要持守信心，奉主的名祈求，無論求甚麼，主必成就。 

3。沒有說所當說的 

當困難來到的時候，以色列百姓就向摩西發怨言，說我們沒有肉、沒有水、沒有馬、沒有東西吃。信徒行過四十，面臨一個新的轉捩點，環境變遷、工作不順、身體健康走下坡，各種壓力同時來到。此時更要謹慎自己的舌頭，不可像以色列百姓，一遇到不順暢就發怨言，不但害了自己，更逼得摩西一時軟弱，以杖擊打盤石出水，失去進入迦南地的機會。

雅各長老提醒我們：「這樣，舌頭在百體裏也是最小的，卻能說大話。看哪，最小的火能點著最大的樹林。舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身，也能把生命的輪子點起來，並且是從地獄裏點著的。」【雅各書 三章 5-6節】；詩人作詩時告訴我們，舌頭上的話，神沒有一句不知道的（參考：詩篇 一百三十九篇 4節）。勉勵我們的舌頭要終日論說神的公義，時常讚美祂（參考：詩篇 三十五篇 28節）

根據保羅的經驗，神的恩典夠我們用，神的能力是在人的軟弱上顯得完全。因此，對一個基督徒而言，為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因為我們甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。（參考：哥林多後書 十二章 7-10節）；行過四十的信徒不但要以以色列百姓為借鏡；更要學習約伯在試探的患難中沒有犯罪，就是他的口也沒有犯罪（參考：約伯記 一章22節、二章 10節）。因為我們深信：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」【羅馬書 八章 28節】

過去歷史的教訓裏面，這些沒有看所當看的，沒有怕所當怕的，沒有說所當說的，這就是四十年曠野生活中的危機。摩西寫申命記，就是把他們過去的軟弱記載下來，提醒他們，也提醒我們。
3、 留意將來的危險 

「行過四十」雖然已經走過重重危機，更要留意將來信仰路程所可能面臨的危險與考驗。將來有什麼危險呢？摩西寫申命記，除了提醒他們過去的軟弱以外，更要他們留意將來可能的危險。將來有什麼危險？ 

1.拜金 

摩西曾經提醒以色列百姓進入迦南美地以後，那地有河，有泉、有源，從山谷中流出水來。那地有小麥、大麥、葡萄樹、無花果樹、石榴樹、橄欖樹，和蜜。在那地不缺食物，一無所缺。那地的石頭是鐵，山內可以挖銅。喫得飽足，就要稱頌耶和華你的神，因祂將那美地賜給他們了。摩西叫他們要謹慎，免得忘記耶和華他們的神，不守他的誡命、典章、律例；恐怕他們喫得飽足，建造美好的房屋居住，牛羊加多，金銀增添，並一切所有的全都加增，就心高氣傲，忘記耶和華他們的神，（參考：申命記 八章 7-20節）

金錢很容易叫人遠離神！以色列百姓進入迦南地之後，吃喝飽足、牛羊增多，金銀財物累積，就漸漸忘記神的恩典與誡命。羅得離開亞伯拉罕以後，財物繼續增加，慢慢挪移帳棚，最後進入罪惡的所多瑪城，直到災難來臨時，妻子仍然眷戀城內財物，回頭一看就成為一鹽柱。行至中年的羅得，因為當年貪圖滋潤的約旦河全平原，期望財富不斷增加，終至亂倫生下不敬虔的子孫。

耶和華如此說：「智慧人不要因他的智慧誇口，勇士不要因他的勇力誇口，財主不要因他的財物誇口。誇口的卻因他有聰明，認識我是耶和華，又知道我喜悅在世上施行慈愛、公平，和公義，以此誇口。這是耶和華說的。」【耶利米書 九章 23-24節】；「耶穌對門徒說：「我實在告訴你們，財主進天國是難的。（太十九24）我又告訴你們，駱駝穿過鍼
的眼，比財主進神的國還容易呢！」【馬太福音 十九章 23節】。「行過四十」的我們，如果 神賜福，讓我們如以色列百姓一樣，已經累積相當的財富，喫得飽足，建造美好的房屋居住，牛羊加多，金銀增添，並一切所有的全都加增。然而，就在此時要檢視自己的靈程，是否已達成熟穩健的階段。如果神的賜福並非在金錢上面；而是在個人信仰、子女長進、家庭和樂、工作順利等方面，我們也應該要過著知足常樂的生活。

二十一世紀將是一個國家社會追求高度經濟成長，個人追求物慾滿足的世代，行至中年的信徒，必須謹記選民進入迦南地後之情境，不要被世上的洪流中給淹沒了。
2。拜偶像、拜權力、拜地位 

以色列人進入迦南地以後，慢慢開始不拜真神，拜用石頭木頭所刻出來的偶像，士師記第八章記載，基甸用金子造出來的以弗得就是偶像，就像亞倫用金牛犢造出偶像來拜是一樣的。

行至四十的信徒在可能不會愚昧到去敬拜人所雕刻出來的偶像；然而，崇拜權力與地位，可能是中年時代的人最有可能陷入的迷失。人在物質生活豐厚，累積相當財富以後，為了自我肯定，並得到別人的肯定，極容易開始追求權力與地位。部分的信徒開始熱衷於政治與選舉，沉迷於依附某些政治人物旗下，或熱衷於參加各種足以代表身分與地位的組織或活動。導致沒有時間靈修，此種因崇尚權力與地位所導致的信仰停滯甚至墮落，是我們應該要引以為借鏡。

3。拜色情 

以色列百姓進迦南地之後，以色列人住在迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人中間，娶他們的女兒為妻，將自己的女兒嫁給他們的兒子，並事奉他們的神。以色列人行耶和華眼中看為惡的事，忘記耶和華他們的神，去事奉諸巴力和亞舍拉，所以耶和華的怒氣向以色列人發作，就把他們交在米所波大米王古珊利薩田的手中。（參考：士師記三章 5-8節）

古人云：「飽暖思淫慾」。行至中年的信徒，經濟有了基礎，工作與事業有成就，再加上婚姻生活在多年以後已經變得平淡無奇。此時若遇到外來的引誘，很容易跌倒。

婚姻是神所設立，它扮演傳宗接代的重要使命，由婚姻所建立的家庭更是全體成員的生活重心與寄託。婚姻失敗不但對夫妻兩人造成嚴重傷害，更直接影響子女，問題青少年總是來自問題家庭。要破壞一個家庭的信仰，最容易的就是破壞婚姻。魔鬼試探的焦點往往就是利用婚姻作為考驗。

聖經上所記載的人物，如：參孫、大衛王、所羅門王，問題都出在這上面。這些原來蒙神揀選、委以重任、有能力、掌大權的人，當他們生命到達高峰時，都無法突破考驗。最後，都從神領受咒詛。
4、 如何追求靈肉的平衡 

行至中年的人，信仰的學習與體驗已經累積相當基礎。如何在後續的生命裏面繼續追求靈命的長進，使靈性與肉體生命相稱，是我們當要仔細思想。
1。讀神的話 

申命記第八章第1節說：『…你們要謹守遵行，我吩咐你們向列祖所說的話…。』；第2節也是要遵守祂的誡命，要遵守主的話；第6節也是如此：『…你要謹守耶和華你神的誡命，遵守祂的道，敬畏祂…。』；11節也是如此：『…你要謹慎，免得忘記耶和華你的神，不守祂的誡命…。』。摩西在申命記裏面一再提醒選民，進入迦南地以後要謹守遵行神的話與誡命。要謹守遵行之前，就是要知道，就是要明白。要知道與明白，就是要常去讀。經常讀經的人，心中就有神的話，遇到危機就知道如何面對與處理。

聖經上說：『我將你的話藏在心裏，免得我得罪你。』【詩篇 一一九篇 11節】 

2。行神的道 

選民進入迦南地之前，摩西提醒他們：「以色列阿，現在耶和華你神向你所要的是甚麼呢？只要你敬畏耶和華你的神，遵行祂的道，愛祂，盡心盡性事奉祂，遵守祂的誡命律例，就是我今日所吩咐你的，為要叫你得福。看哪，天和天上的天，地和地上所有的，都屬耶和華你的神。耶和華喜悅你的列祖，愛他們，從萬民中揀選他們的後裔，就是你們，像今日一樣。所以你們要將心裏的污穢除掉，不可再硬著頸項。因為耶和華你們的神祂是萬神之神，萬主之主，至大的神，大有能力，大而可畏，不以貌取人，也不受賄賂。祂為孤兒寡婦伸冤，又憐愛寄居的，賜給他衣食。」【申命記 十章 12-18節】

行至四十的我們，要思想神向我們要什麼？只要我們願意除掉污穢、遵行祂的道，我們就可以得福。

3。把事業放在神的國度 

很多信徒在青壯年時期將生活重心擺在工作與事業上面。然而，行至四十以後，若仍然把體力，通通耗費在買金錢上，那就是用健康在買金錢，最後到了六、七十歲的時候，再用金錢買健康。

行至四十時，工作與事業均有一定的方向與成就，青壯年時期埋頭於事業與工作，忽略主要我們「愛神愛人」的訓誨。如果此時仍不能停下腳步，檢視自己信仰狀況，將人生的精力與時間投資在屬靈的國度裡，一轉眼老年來到，白晝已過、黑夜將近，再也沒有投資的本錢與機會，生命的遺憾就在年華老去的過程中悄悄來到。

行至四十時，除了珍惜人生剩餘時光以外，更重要的是要將神所賞賜給我們的財物作有意義的運用。信徒如果將神所賞賜的用於個人的享受與享樂上面，所帶來的是諸多俗稱富貴病的慢性宿疾 – 高血壓、高血脂、糖尿病等。如果將 神所賞賜的，遵照聖經的教訓，把握行善機會（參考：加拉太書 六章 10節），施與當得的人（參考：箴言 三章 27節），預備行各樣善事（參考：提摩太後書 二章 21節），神必以永生報應他們（參考：羅馬書 二章 7節）。在愛神的事上，聖經勉勵我們，「少種的少收，多種的多收」，這話是真的【哥林多後書九章6節】。捐得樂意的人是神所喜愛的。神能將各樣的恩惠多多的加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。他的仁義存到永遠。神必多多加倍賜福，增添你們仁義的果子，叫我們凡事富足。（參考：哥林多後書 九章 7-11節）

4。在神的國度裏承先啟後 
大部分行至四十的信徒，在家庭裡扮演承先啟後的中間代角色。在教會裡也是信仰成熟、歷練完整、有為有守的中堅份子。無論在家庭或教會都必須扮演承先啟後的重責大任。

迦勒與約書亞在中年時就對神有清楚認識，在查探迦南地後表現出無比信心，超越肉眼所見客觀事實，鼓勵百姓要信靠耶和華，必能進入應允美地。後來，約書亞繼承摩西成為選民的領導人，帶領選民進入迦南。耶和華使約書亞在以色列眾人眼前尊大。在他平生的日子，百姓敬畏他，像從前敬畏摩西一樣。他曾經在百姓面前表明他的家族必定事奉耶和華。【參考：約書亞記 二十四章 15節】。

迦勒的信仰在四十歲時經過考驗，耶和華照應許使他存活四十五年直到八十五歲了，他還是強壯，像摩西打發他去的那天一樣；無論是爭戰，是出入，他的力量那時如何，現在還是如何。迦勒帶領族人照著耶和華的應允進入迦南地，他不但個人繼續持守信仰，專心跟從耶和華以色列的神。他也負起承先啟後的責任。得到希伯倫為業，又趕出亞衲族的三個族長。於是國中太平，沒有爭戰了。（參考：約書亞記 十四章 6-15節）

行至四十的中堅份子在家庭裏是兒女學習效法的對象，生活上要行出神的道且榮神益人，成為兒女的榜樣。信仰上除了自身靈命不斷追求長進外，更要將家族、長輩從神而得到的恩典，告知下一代。也要以聖經道理教導他們。如同摩西吩咐選民說：「你們今日當知道，我本不是和你們的兒女說話；因為他們不知道，也沒有看見耶和華你們神的管教、威嚴、大能的手，和伸出來的膀臂，並他在埃及中向埃及王法老和其全地所行的神蹟奇事」（參考：申命記 十一章 2-3節）；「你們要將我這話存在心內，留在意中，繫在手上為記號，戴在額上為經文；也要教訓你們的兒女，無論坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論；又要寫在房屋的門框上，並城門上，使你們和你們子孫的日子在耶和華向你們列祖起誓、應許給他們的地上得以增多，如天覆地的日子那樣多。」（參考：申命記 十一章 18-21節）從摩西的吩咐中看出，耶和華對信仰傳承的重視，因為它著實影響神的選民家族與民族的興衰。

行至四十的信徒，在教會裏正是柱石，扮演著計畫、推動、參與聖工的角色，如何在工作歷程中為教會尋找、培養、訓練未來的承接者，是從 神領受的重大責任，以利亞之於以利沙，保羅之於提摩太都是很好例子，要作最佳典範。




