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說到工作上的成就，大家不免就喜歡用成功兩個字來簡單描述，然後成功的定義就五花八門，人云亦云。像是薪水很高是成功、職位很高也是成功、忙碌不堪是成功、五子登科是成功…，凡此種種，簡單明瞭，不一而足。直到許多成功的人，也因此成仁了，才開始有人換個角度說，要有錢又有閒才算成功，甚至還要有健康才更圓滿，看起來，這樣的說法已經愈來愈符合我們的期待。試想，如果能夠有錢、有閒、有健康、又有信仰，那對我們基督徒來說，豈不就是人生最完美的畫像，夫復何求？

要在工作上有美好的成就，工具性建議會告訴我們，要多讀書進修、要多考取證照、要多建立人脈資源、要多注意政商關係。態度性建議會提醒我們，要積極向上、主動出擊、實事求是、全力以赴。經營管理上更會要求我們務要重視研發、愛惜人才、周延規劃、充分授權等等。凡此種種都是追求工作成功的基本條件，也都是很好且務實的提醒。只是在這裡，我們願意在千頭萬緒的提醒中，借用所羅門王有關成功，非常經典的一句提醒，予以細細品味。

「我又轉念：見日光之下，快跑的未必能贏；力戰的未必得勝；智慧的未必得糧食；明哲的未必得貲財；靈巧的未必得喜悅。所臨到眾人的，是在乎當時的機會。」（傳九11）

可以簡單的公式表示如下：

基督徒成功的條件＝努力＋機會

我們也要知道，雖然所羅門王指出，快跑的、力戰的、智慧的、明哲的、靈巧的都未必能成功，但是如果沒有了以上的優點，再加上懶惰不前的話，那就注定要失敗了。所以他警告說：「因人懶惰，房頂塌下；因人手懶，房屋滴漏。」（傳十18），又說：「看風的必不撒種，望雲的必不收割。」（傳十一4）

用上面的公式，我們可以進一步探討，基督徒的成就與成功，至少應該有如下兩項內涵。

1、 努力的內涵

努力的內容或目標，如果用所羅門王在「傳九11」經節所提到，已經就有五項，筆者認為，也夠我們努力了。

(一)成為快跑的

指的當然就是身體健康的人，身強力壯者往往能夠擁有更多的成功機會，就像使徒彼得等人，因為身體夠好，所以能「整夜勞力」撒網，收穫的機會當然比別人多。甚至還能在「並沒有打著什麼」的身心俱疲中，還有體力和心力聽主耶穌「教訓人」，然後又依非以捕魚為業的主耶穌指示，再度出海到水深之處，這麼能撐的體力加上有主耶穌的引領祝福，怎麼可能會沒有收穫（路五1-7）。

(二)成為力戰的

有戰鬥的意志，指的是勇敢的、壯士般的毅力，可以用現代的「情緒商數」(EQ)術語來描述。像挪亞造方舟、像摩西帶領百姓出埃及、又像大衛力戰歌利亞與非利士軍隊等等。雖然面對種種困難與挑戰，仍能冷靜沈著，勇敢克服，離成功亦不遠矣。但是，請別忘記大衛的提醒：「…耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華。祂必將你們交在我們手裏。」（撒上十七47）

(三)成為智慧的

指的是具有聰明智慧的人，所謂「智慧人的心、能辨明時候和定理。」（傳八5），這樣的人具有最具聰明智慧的所羅門王的影子。看到所羅門王可以順利蓋好史無前例最榮耀的聖殿，和規模最龐大的王宮，並能讓國家富強太平，我們都可以想像他的人文素養、自然素養、管理素養和人際素養，創業維艱，守成不易，這樣有聰明有智慧的國王，深知「智慧和產業並好」的道理（傳七11），但竟然仍有「智慧的未必得糧食」，即未必有飯吃的感慨。套用在現今理財事上，選買基金股票，未必能賺錢，經營事業也未必能獲利不絕，甚至連上班都有可能領不到薪水，真是一語驚醒夢中人。

(四)成為明哲的

這種人有高人一等的精明和機智，能夠洞察先機，快人一步，可以用現代術語「智力商數」(IQ)來形容。按理說，這樣的人最容易先馳得點，贏得商機，賺得許多財富。就像羅得與伯叔亞伯拉罕一樣，他們都有足夠的經驗擁有相當的羊群財富，導致無法相容的困擾；他們也當然都有足夠的精明和機智，來選取所「看見約但河的全平原，直到瑣珥，都是滋潤的，…如同耶和華的園子」，但是明哲如羅得者，最後竟以幾乎家破人亡收場，反倒是能夠充分發揮「捨得」精神的亞伯拉罕，得到如天上星與海邊沙的豐盛祝福（創十三）。

(五)成為靈巧的

指的是有知識、有能力、多才多藝的專業者。從古至今，這樣的人最受經營者的愛戴與重用，所以所羅門王把這種人跟「得喜悅」並提，意指這樣的人應該是最容易得到賞賜、重用而居高位。但是聖經故事告訴我們，約瑟時期的埃及王朝，專業的「酒政」（為國王管酒的人）和「膳長」（管伙食的人）都入了監獄；同在監獄因受冤屈服刑的約瑟，卻因為法老解夢而立時當上宰相，年僅三十，即得一人之下，萬人之上的高位。還是「受刑人」的約瑟說：「這不在乎我」（創四十一16），又接連兩次說：「神已將所要作的事指示法老了」（創四十一25， 28），約瑟能明白，定事乃在耶和華，歸榮耀給神，是難得的榜樣。

2、 機會的內涵

「我將這一切事放在心上，詳細考究，就知道義人和智慧人，並他們的作為，都在神手中；或是愛，或是恨，都在他們的前面，人不能知道。」（傳九1）

「都在神的手中」、「人不能知道」，這就是機會的奧秘，我們可以努力創造機會，但機會仍然「都在神的手中」，而且「人不能知道」，今天很多人都讀許多書，甚至居高位，享厚祿，但是還是常常要算命，要補運，相信「一運、二命、三風水、四讀書、五積陰德」的傳統命運觀點，也相信「謀事在人，成事在天」的說法，這些都在隱約透露，機會在我們的成就上，扮演極為重要的角色。

國內鴻海公司2004年再度榮獲天下雜誌所舉辦，由國內二千多位企業家票選為「最佳聲望標竿企業」，對於該公司的成功（過去10年來，業績成長56倍、利潤成長38倍），董事長郭台銘先生在2004/10/27對國內中小企業主的演講中有感而發說：「鴻海是在壓力中被迫創新，在成長中勉強傳承，在運氣中連番躍升」。

試觀郭先生的話語，是不是顯露極大努力的重要，也認為機會佔有不可磨滅的地位，這樣的心得，與所羅門王的提醒的確相當吻合。

一路順風是好機會，像所羅門王可以含著金湯匙來到世上，可不以長子名分登上王位。生不逢時也可以是好機會，像摩西可以趁機進入埃及王宮，「學了埃及人一切的學問，說話行事都有才能。」（徒七22）。命運多舛也可以是好機會，像約瑟年紀輕輕，就經歷被兄長差點「坑殺」、出賣異鄉、被主母誘惑、被冤屈入獄、有好心沒好報等厄運，但是這樣的困頓流離，卻讓他年僅三十便成為埃及宰相。

結語

「萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈，方能成事。」（亞四6）

如果人不需要努力，就不需被被創造；如果有人就可以成就一切，就不會有「神蹟奇事」發生。基督徒在世上的成功，應在於衡量神的旨意是否在我們身上兌現。以諾在當時只活了三百六十五歲（創五23），成為最年輕的爸爸，也成為最短命的爸爸，但是他以「因著信被接去、不至於見死」（來十一5）來呈現最偉大的成功。保羅視世界為糞土，可以是成功，主耶穌被釘十字架，完成為世人代贖的使命，也是成功。

為了呈獻個人努力與神賜機會的重要性，所以所羅門王又說：

「馬是為打仗之日豫備的；得勝乃在乎耶和華。」（箴二十一31）

「求王恩的人多；定人事乃在耶和華。」（箴二十九26）



談成功的條件


定事乃在耶和華｜








