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天上至高的神和這個世界之間有著怎樣密不可分的關係？祂為何要出手干預世上的事？祂又是如何影響這個世界的發展和人類的命運？本課將根據聖經探討這個和你我都有切身關係的主題，由此來思考神的大能與智慧，也看清楚在這個世上自己的生命定位。

一、真神創造萬有

聖經第一句就開宗明義的說：「起初神創造天地」（創一1），這也是天上的造物主要世人明白的第一件事。使徒保羅更清楚的說：「無論是天上的，地上的；能看見的，不能看見的；或是有位的，主治的，執政的，掌權的；一概都是藉祂造的，又是為祂造的。」（西一16）。受造之萬物是如此的精巧奧秘又浩瀚無邊，讓人讚嘆這位造物真神的智慧能力。如耶利米先知所云：「耶和華用能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼。」（耶五十一15）。

真神為何要造天地萬物？其實主要的目的就是為人而造。人雖然同為受造之物，但人的角色卻完全不同。人好比是主角，其他萬物就好比是配角。惟獨人有神的形象，有神的靈，有兒子的名份，有天上產業的應許。所以神一切的創造都是為人而造：神造大地是要給人居住的空間（賽四十五18）；神造天上的日月星辰是要給人分晝夜、定日子與年歲，藉以發展農業和天文；神造各樣的動植物供給人糧食和生活之所需（創一29、九3）；神造天使除了服事神，也是奉差遣要來為人效力（來一14）。神使人有管理的智慧與能力，可以管理祂所造的世界（詩八6～8）。

神是如何創造宇宙萬物？首先是按照祂獨一無二的至高旨意而行（啟四11）（賽四十四24），其次是憑藉著祂的話而無中生有（來十一3）（詩三十三6、9），再來是用祂的靈發出和運行（孵化）而成就一切（詩一○四30）（創一2）；神以六日造天地，第七日就安息了（創一1～二13）。

二、真神保治一切

神不但創造，他也保治（Providence）。祂讓兒子（人）管理看得見的東西，祂自己則管理看不見的部分（申二十九29）。這保治包括維護存在的一切和治理並提升其內涵本質，保障所有受造之物（尤其是人）有更美好的未來。

對於大自然而言，神用祂權能的命令托住萬有（來一3），使節令不變（創八22），使翻騰的海浪不得逾越界線（耶五22），使雨水按時降下（申十一14），這命令就是存在於宇宙間永恆不變的諸般定律。這些定律是真理的一部分，萬古以來恆常的運行，為人們營造了孕育生命與文化的溫床；人們不斷探索而發現這些真理成為人的知識，才能創造今天的科學文明。至於其他的飛禽走獸和水族，神都救護養育牠們（詩三十六6）（詩一四七9），為牠們預備妥善的住處（詩一○四17～18），遍地都滿了神所造萬物的豐富（詩一○四24）。在今天科學昌明的時代，人們更清楚了解這些豐富生物種類是極其寶貴的資產，就是生命的基因庫，一旦消失就無法再得到；所以生物保育的工作，正是人學習天父保治的方法和智慧的實例。

對於世上的萬族邦國而言，自從巴別塔事件之後，人就分散在各地成為世界上的各個種族與國家（創十一1～9）。但是神始終都在人的國中掌權（但四17），「因為國權是耶和華的，他是管理萬國的。」（詩二十二28）。國家的興旺和毀滅都在乎神的主權（伯十二23），地上的王權也由祂立定與廢止（但二21）。萬民的疆界是從祂的賞賜而來（申三十二8），使各民族發展出自己獨特的文化和生活習慣。世界歷史的發展和局勢的演變都在神的掌握之中，藉著先知的預言都要應驗（但二27～45），這一切都受神的保護與治理。

對於個人而言，每一個人終身的事都在神保治的手中（詩三十一15）；從人在母腹中就被神所認識（詩一三九16），也被神揀選而分別出來（加一15）；人一生的腳步為神所定（箴二十24），人的道路（命運）不由自己（耶十23）。人的婚姻是神所配合的（可十7～9），賢慧的妻子是神給人最大的恩典（箴十九14）；人的兒女是耶和華所賜的產業，所懷的胎是他所給的賞賜（詩一二七3）。人得貨財的能力是神所賜（申八18），目的就是要讓人可以終久享福。人的榮耀也在於神（撒上二7），是努力加上機會的結果（傳九11）。所以人的生命要仰賴神的保治，「他從一本造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界」（徒十七26）。

三、真神的特殊保治

針對人世間的是非善惡，一旦脫序就會在混亂中走向毀滅（創十九1～25）。真神以祂公義正直的原則，在善惡的人中間使用各種特殊保治的手段來維持安定的秩序，使人可以安然居住，享受幸福和不受干擾的生活，並且活出與神相似的生命尊嚴。

首先對於惡人方面，神有四種管理手段：
第一是攔阻。為了阻止人犯罪，或拯救祂的百姓脫離惡人（路十一4），祂會攔阻奸詐的惡謀成就。例如神攔阻拉班加害雅各（創三十一24、42）；巴比倫王無法燒死但以理的三個朋友（但三19～27）等皆是。
第二是容忍。現今這個罪惡的世界，萬國各行其道，各人任意而行。神並未對每件事情都出手干涉，其原因或是等待惡人回頭（彼後三7、9），或是積蓄審判的憤怒（羅2：5），但等到時期滿了就必執行公義。
第三是顛倒。神有時攔阻惡謀，有時則順其意反而成全神的美意，這更能顯出神超越的智慧與謀略。例如藉著法老的硬心反而將神的名聲傳遍天下（羅九17）；約瑟多次被人陷害反而是邁向宰相之路（創五十20）；魔鬼激動猶太人釘死主耶穌倒成全了救贖的大功（徒二23～24）等皆是。
第四是限制。為了試煉選民，雖然神允許撒旦的攻擊和惡人的陷害，但仍然限制其範圍，使選民不至於陷入絕境（林前十13）。例如神限制撒旦對約伯的攻擊（伯一12、二6）；神不把大衛交給掃羅（撒上二十三14）；撒旦被綑綁一千年後暫時被釋放（啟二十1～3）等皆是。

其次對於善人方面，神也有四種看顧的手段：
第一是幫助。王的心意在神手中隨意流轉（箴二十一1），神常常感動週遭的人成為選民的幫助。例如大衛受到非利士王亞吉的庇護而逃過掃羅王的追殺（撒上二十七5～7）；神使但以理在太監長眼前蒙恩惠與憐憫，可以不用王的膳和酒來污穢自己（但一9）；神激動波斯王古列的心，讓百姓回國重建聖殿（拉一1～4）等皆是。
第二是默佑。「耶和華的使者在敬畏他的人四圍安營，搭救他們。」（詩三十四7），神的保護是全時間、全方位的看顧，不會有任何疏失和遺漏（詩一二一3～8）。
第三是開路。神會帶領人一生的腳步，如同帶領以色列民走曠野路一樣，隨時遇到困難就會為他們開路。例如使紅海中出現乾地成為一條逃生的路（出十四10～31）；使耶路撒冷脫離亞述大軍的圍困（代下三十二1～23）等皆是。
第四是應允。主耶穌曾說：「你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。」（太七7）。神會應允聖徒的祈求（約九31），成全他們的心願（詩一四五19）。例如以利亞的禱告使天降甘霖（雅五17～18）；但以理禱告求明白將來的事（但十12）；約書亞禱告使日月停止，直到選民大獲全勝（書十12～14）等皆是。

四、真神預備新天新地

將來這個世界會被毀滅結束。彼得描述那日將發生的情景：天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，地和其上的物都要燒盡了。凡信神被稱義的人，從神的應許盼望新天新地，就是未來的美麗新世界。（彼後三10～13）。

舊約以賽亞先知曾預言：神要造新天新地，從前的事不再被記念，也不再追想。那是一個永遠歡喜快樂的地方，包括聖城和居民都使人喜歡。那也是一個討神喜悅的的新世界，其中必不再聽見哭泣的聲音和哀號的聲音。選民有永久享樂的日子，都是蒙神賜福的後裔。那時神要應允人一切的祈求，要垂聽人一切所說的話。在聖山的遍處，都沒有傷人害物的惡獸，萬物都充滿著和平的景象。（賽六十五17～25）。

約翰長老在拔摩海島得到啟示：他看見一個新天新地，那時先前的天地已經全部過去。他又看見已經預備好了的聖城新耶路撒冷，由神那裏從天而降，從寶座有大聲音向普世宣告說：「看哪，神的帳幕在人間。祂要與人同在，作他們的神。」坐寶座的說：「看哪，我將一切都更新了！」又說：「你要寫上；因為這些話是可信的，是真實的。」他又對約翰說：「都成了！我是阿拉法，我是俄梅戛。」神要將生命泉的水白白賜給那口渴的人喝，得勝的人必承受新天新地為業。（啟二十一1～7）

結語：

因著愛，真神創造世界和其中一切的生命，其中的主角就是按著祂形象而造的人，有著像神一樣的尊貴生命。因著信實，真神保治世界，使一切宇宙萬有照著次序而行，使萬族列邦按著疆界發展出自己的色彩，使每個人因此得以存活並且不斷提昇和進步。因著公義，真神審判世界善惡，管制惡人的傷害並保障善人的心志，為要彰顯至善的真理和至美的榮耀。因著聖潔，神要結束現在這個罪惡敗壞的世界，再造一個新天新地，乃是好得無比的美麗新世界；讓人的靈體新生命可以進去享受永遠的快樂，得著神所應許的產業為永遠的福氣。

討論題綱

1.真神為何要創造世界？又為何要造人？

2.人和其他受造的萬物有何不同之處？

3.神如何保治這個世界？神的保治和人的管理有何相似或不同之處？

4.你覺得「善有善報，惡有惡報」嗎？請分享你的想法和經歷。


