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彼此扶持的意義

一對新人在神與人見證下，於聖壇前彼此鄭重承諾「不管是在何種情況，是貧窮、困苦、生病、災禍、或飛黃騰達，永不離棄對方。」而後，甜蜜喜樂地相互扶持、攜手共行，由紅毯此端緩步到達紅毯彼端；區區數步之遙，卻是一生一世永遠依附的承諾與寫照，清楚告訴婚姻中相恩愛、互扶持的意義－
1.妻子是要幫助丈夫的

「耶和華神說，那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」（創二18）

2.丈夫要愛妻子如同愛自己般地保養顧惜

「你們做丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己。」（弗五25）

「丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子，愛妻子便是愛自己了，從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，然而你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣，妻子也當敬重她的丈夫。」（弗五28～29，33）

「你們做丈夫的、也要按情理和妻子同住，因她比你軟弱，與你一同承受生命之恩的，所以要敬重她，這樣便叫你們的禱告沒有阻礙。」（彼前三7～8）

婚姻裏的危機

婚姻生活起始是旭日東昇、情愛乍放若萬道曙光，熱情、奔放；繼而日正當中、炙情如豔陽高掛，濃郁、強烈；終漸夕陽餘輝、萬般柔情似滿天彩霞，溫馨、美麗。各階段各有可觀處。

但現世裏，天不常藍、花不常開，陰暗多雨有之、風起雲湧有時、甚或地震颱風海嘯偶現，夫妻情愛不可能永保盈態，環境隨時轉動，人的身心也在變化，尤其功利色情掛帥，異潮狂流風行的世局下，有太多窪坑橫逆誘惑，在在考驗著每階段的每夫妻。而中年夫妻 面臨更多危機，例如：

1.空巢期

在此階段，子女皆已長大、離家就學就業，各有其生活、朋友，父母不再那樣受需要和依戀，此際夫妻擁有更多空間時間相處，二人心態上若能調適得好，懂珍惜把握這婚姻裏另種新境界，則會喜樂相互扶持，積極去實現過往許多想做未做之事、讀書、旅遊，心無旁鶩地享受倆人的世界，恍如二度蜜月。

但有許多夫妻，卻倍感孤寂、無聊、不被需要感，使生活變調、失了意義，因而自怨、自哀、自憐，看啥都不順眼、看啥都生氣，本就不和諧親蜜的關係變本加厲，甚至家庭破碎。
2.性活力減退失調

生理日漸走下坡引起的種種變化，明顯影響心理，例如女子停經、更年期諸多障礙、不適、不安，和男子過了「四十歲一條龍」的恐慌迷思、性能力衰退等嚴重影響原本琴瑟和鳴的魚水之歡，閨房蹊勃時起，甚至因性生活的不和諧，誤以為年華不再，導致對方變心變節。

這時雙方當坦誠溝通、勇敢面對困境、以更多體諒、關愛、耐心、智慧尋出彼此能接受的親蜜方式，以共渡難關、互獲慰藉。或許這需要時間才調整得好，但重要的，當心存溫柔、體貼、 愛心、耐心相待。

3.喪失共同打拼目標

進入中年，事業、家庭、子女 往往有成，夫妻喪失共同努力的目標，同心打拼、共甘苦的心志，不如篳路藍縷時堅定契合，彼此相依附的一體感薄弱了。因此當盡早培養相似的興趣、運動、信仰、社交、活動、義工服務等，藉著相近的愛好、理想、價值觀，使雙方心靈的契合勝於肉慾的結合，無限的情、義、愛自然在彼此心中滋生，歷久不衰。

4.面臨「老之將至」

人經幼兒、青少年、中壯年、入老弱年乃必然，正如春夏秋冬循環、日月陰晴圓缺乃自然律。而各階段各有其美，所謂「三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳順，七十而從心所欲不逾矩。」毋庸為年華老去而神傷，更毋庸為留住紅顏而逆道而行。自然就是美、智慧就散發光茫。

「所以我們不喪膽，外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」（林後四16），事實上，並非人人能經歷「老」，所謂棺材不全裝老人，太多的旦夕禍福讓我們明白生命掌控在於神，人有何能耐留住生命、延緩氣息？若非神恩待眷顧，人能經得起曠年累月的風霜雪雨、人世悲歡聚散離合後，安然悻存，迎接老之將至？回首前塵、心存感激，因為：
「我的肉體和我的心腸衰殘，但神是我心裏的力量，又是我的福分直到永遠。」（詩七十三26）
「你以恩典為年歲的冠冕，你的路徑都滴下脂油。」（詩六十五11）
「因為在你那裏，有生命的源頭，在你的光中，我們必得見光。」     （詩三十六9）
因此應坦然、感恩、喜樂，面對另種人生境界風貌。

相互扶持的藝術

明白婚姻的危機，夫妻當自我警惕勿陷於中不能自拔，且求神賞賜智慧與對方相處，更該虛心學習相互扶持之道，增進親蜜情愛。

1.幫助女人

聖經明言女人是軟弱的器皿，男人在各樣負重工作上，應當仁不讓，或協助、分擔，切勿任憑女人做牛做馬、磨難勞碌至傷至死。要愛妻子、保養顧惜她，何況二人同心負軛，重擔將輕省些。然而中國向來父權社會、男尊女卑、甚或大男人主義作祟，男人不願意、更不習慣在公眾場合幫助妻子，雖是講究男女平等的時代，事實上，中國男人仍在這事上有太多得改進學習的空間。如抱幼兒、提菜藍、攜重行李、爬高處清掃、取物等，丈夫應藉此表現愛心、奉獻己力，多幫忙妻子。
2.配偶有一方因年齡、健康，導致行動不自如，則較康健的一方，當以愛心耐心扶持，如上下樓梯、上下車、上下坡切勿吝嗇伸出自己強有力的一雙手、或身軀來支撐扶助對方。

3.病痛苦難中

病痛，除了肉體承受苦楚外，還得經歷各樣抽血、注射、照胃鏡、插管、檢查甚或動手術、復健等一長串艱辛，引發病者內心的恐懼、徬徨、疑慮、不安、或自暴自棄，此時此刻，配偶在旁陪伴照顧、貼心的安慰關懷，令病者安心、受激勵，在各方面積極、努力。這時候的扶持，不僅是外在形體上的、更是內在心靈上的，對伴侶而言極其重要！

4.中風、癱瘓、癡呆、或植物人

誰都不願意碰到這樣的狀況，但人要遭遇何事是不可預料的。萬一配偶如此情形，我們不可忘了仰望神，懇求神賞賜我們力量、信心、愛心去面對眼前的一切，去盡應盡的本份照顧對方；了解夫妻二人是共承生命之恩的，不管遭遇何事，都要守著陽光守著你，要「執子之手，與子偕老」。我們所遭遇的皆出於神，雖不明白，但祂的旨意原是美好，必有我們學習的功課。

5.為了愛對方，不讓自己成為對方重擔，要自我注重健康、鍛練身心，彼此及早培養散步、運動習慣，生活規律節制；此外，多為彼此身心康健代禱，以期相互扶持更遠更久。

6.內在心靈層面

人生在世、除了汗流滿面才得糊口外，又有諸多勞心事，如兒女的教養、學業、工作、婚嫁，永遠愁不了、煩不盡，勞力又勞心。夫妻當共同擔負這種心靈層面的難題，彼此願意重視面對、耐心傾聽對方、坦誠溝通與探討，更重要的，一起仰望神，藉同心的禱告，將困擾交託主前，主必聆聽同心合意的禱告，也不輕看憂傷痛悔的心。

7.經濟現實面的困難

金錢非萬能，但沒有錢萬萬不能。生活中食衣住行育樂，樣樣要花費，生計責任，每個家庭不同；或單薪，或雙薪，不管何種形態，若遇困難，夫妻彼此擔當，用自己各種所能的本事設法解決困境。平時則勤儉純樸度日勿增添對方負擔。

夫妻若禁得起人世顛躓，或貧、苦、病、老的試煉，依然情比金石、同心同行、不離不棄，如此情愛千金不換。其中最珍貴美麗的，莫過於歷經滄海桑田、老態畢露的老倆口，在夕陽彩霞映照下，依然心手相連、相扶相持、危危顫顫、緩步前行，多少的情、義、愛 盡入天地間。


