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一位年輕人寫信給他的女友求婚，說：「把你的手交給我，相信我們的主會引領我們的腳步；我倆可以相攜同行天路，你可以信任我，把你的小手伸出來，我願牽你一生…。」女孩感動萬分，答應了婚事，二人結婚生子，養兒育女；時光飛逝，兒女亦各自婚嫁，獨立成家。夫婦二人回顧過往，恍如作夢。退休之後二人亦如尋常一般，相約黃昏散步，踏遍鄰近大街小巷、公園河岸，倆人情感深厚，常眼神交會，雙手相攜，溫馨感人，雖然歲月的斑駁留在二人的髮梢眉際，人人卻常稱羨這對夫妻的恩愛幸福，覺得二人猶似年輕人一般沈浸在熱戀的狀況中。

在年老之際，每人回顧自己一生的成就，也許都能深刻的體會出所羅門王智慧的欷歔─一切都是虛空的虛空，都是捕風。沒有虛空、沒有捕風的；感謝主，是尚擁有神所賜的福，老伴常在可以相互照顧快活度日，安享餘生。傳道者說：「在你一生虛空的年日，就是神所賜你在日光下，虛空的年日，當同你所愛的妻快活度日，因為那是你生前在日光之下，勞碌的事上所得的分。」（傳九9）

步入退休時期的夫妻，在享受神恩典的歲月生活中，突然多出許多相處的時間，彼此間該如何去調適，相互照顧，享受餘生，這是人人須要學習的功課。本文以下就身體的照顧，信仰的保守，夫婦感青的生活與學習生活的安排等，作為夫妻間，白首相攜，享受恩愛生活之互勉。

一、相互照顧，保持健康

晚境最怕病來磨，家中只要一人有病，失去健康，雖然壽高卻為不幸，雖多子多壽，年日甚多，卻有病患嘔氣，心裡不得享福樂（傳五17，六3）自己有病自己受苦，又勞累另一半憂心照顧，退休以前工作忙碌，疏於照顧自己身體，缺少運動，如今可以有充分的時間鍛練身體，注意飲食，節制情緒，夫妻二人可以安排運的時間，互相提醒勉勵，保持「壯而不老，老而不衰，老而不病」的狀態，如同迦勒向約書亞所說的：「看哪！我現在85歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那一天一樣，無論是爭戰，是出入，我的力量那時如何，現在我還是如何。」（書十四10～11）

年老退化雖然是遺傳上的命定，其實大部分是根據病理學家的看法，最近老年學家研究發現，一向被認為是正常老化所引起的衰退，可能被過分強調，因為在某些環境、情況下，這些衰退並未發生。過去被認為必然產生的衰退，經過飲食、運動、生活方式或環境的改變，即全然改觀。

有人說，飯後百步走，活到99，這是指適當的運動；晚飯留一口，活到99，加上飲食的節制；討個醜老婆，活到99，這是自嘲的笑話，當然是指著更要節制情慾。有人說每天生活做到五得即可快樂健康：即吃得、做得、玩得、累得、睡得，自然健康百病郤。更有健康十訣之說，可為參考其文曰：「立如松、坐如鐘、行如風、臥如弓、營養豐、運動充、精神蓬、情緒鬆、菸酒空、大便通。」擁有健康的身體，才有幸福的晚年生活，誠願每位兄姊皆能「歡歡喜喜吃你的飯，心中快樂喝你的酒，因為神已悅納你的作為。」（傳九1）

二、敬畏神、事奉神、多作主工

一個生命力旺盛，身體強健的人，如上所言，乃「因神悅納你的作為」；欲求神悅納自己的作為，必先行神悅納之事，能聽天命、得神賜福，才有永久的福樂。如同詩篇上所說：「敬畏耶和華，遵行祂道的人，使為有福。你要吃勞碌得來的，你要享福，事情順利。……願耶和華從錫安賜賜福給你。願你一生一世看見耶路撒冷的好處。願你看見你兒女的兒女，願平安歸於以色列。」（詩一二八1～2、5～6）專一跟隨耶和華的人，如迦勒、約書亞必得神賜福，身體強健，信心剛強。退休人員有更多的時間來事奉神、作主工，常禱告，多參加教會的訪問工作，福音佈道工作，安慰苦難者，幫助孤寡者，尤其若夫妻二人同心同行，似百居拉、亞居拉夫婦，那麼教會聖工必然興旺，也不愁莊稼多沒有工人。退休生活中，安排聖工投入的時間，是最有生命意義與價值的；看見一個人棄假歸真，悔改信主，得永遠的生命，那喜樂是何等的大啊！因此親愛的弟兄姊妹啊！「你的衣服當時常潔白，你頭上也不畏缺乏膏油」（傳九8）！當手潔心清登耶和華的山，站在神的聖所，主必用油膏我們的頭，使我們的福杯滿溢，一生一世有主的恩惠慈愛同在。大衛作詩見證說：「我從前年幼、現在年老，卻未見過義人被棄，也未見過他的後裔討飯。他終日恩待人、借給人，他的後裔也蒙福。你當離惡行善，就可永遠安取。」（詩三十七25～27）

三、與所愛的妻快活度日

一九九七年3月份的「美國心理學報」，發表一篇研究報告，這份研究報告曾經調查過一群人，從大學畢業起，就定期仔細觀察紀錄他們的行為和情緒反應。該項研究結果，把六十五歲的情緒健康標準，界定為：顯然有能力遊玩、工作和戀愛，並對人生感到滿意。（註一）雅歌中提到愛情是耶和華的烈焰，眾水不能熄滅，大水也不能淹沒，如死之堅強（歌八6～7）。夫妻之愛在歷經人生風雨的鍛鍊，生命一體的共同體驗，許多美好的回憶，惟有倆人能分享、沈緬、體會、回味，這種黃昏之戀的美妙，並未隨年歲的增長，體力的衰退而有所減損。誠如美國女作家賽珍珠所說的：「曾經以為愛情是年輕人的專利，然而現在我才發現，原來心不死，愛情永遠可以再生。」年齡絕對不是愛情的枷鎖，成熟的個性和人生的歷練，反而是夫妻二人在退休生活中，開啟另一面愛情生活境界的契機。

以前工作忙碌為了生活打拚，一切為了家庭孩子而無時間相處，如今可多安排時間一起旅行、賞花、泡溫泉、騎自行車、喝咖啡、整理相簿、蒔花、種草、養魚、下棋、訪友、談心。幸福的家庭、美滿的婚姻，其基礎在於愛和仁慈。退休的日子絕對不可以忽略了另一半的感情生活。就猶太人的家庭而言，愛自己的妻子，時常讚美她是必要的。每一個安息日晚上，當全家一起用餐時，丈夫們都要唱一首讚美妻子的詩歌，其詞為：「你按著力量和溫柔，你一張口，就說出智慧之言，願神祝福你，並保護你的孩子。」說完，即由妻子點燃蠟燭。（註二）一個男人若時常讚美自己的妻子、鼓勵、支持、愛護她，那麼和諧的家庭生活、生命的歡樂、愛情的美妙、生命的延長，都會臨到這個神賜福的地方。

良好的婚姻感情生活在於用愛與關懷、互相調適，用善意去解讀所感受的訊息，以機智靈巧、樂觀幽默作良好的溝通，留下適度的時空，給予對方可喘息的空間、離棄掌控、彼此包容、知足常樂、互相體貼、溫柔對待。永遠不要把對方視為理所當然的存在，常常握住對方的手，告訴他（她），願牽你手，相伴走天路，此生無憾；感謝那另一半的犧牲、情愛、與相守。如雅歌中的歡言：「我所愛的，你何其美好、何其可悅，使人歡暢喜樂。」（歌六6）

四、參與社會、不斷學習

留白是每一藝術繪畫作品的精心技巧，適度的自由空間也是美滿婚姻的秘訣。退休並非隱匿、抽離、孤絕、隔離。人們不能脫離社會而存在，無論老少，人總是社會的一分子，必須關心社會、參與社會、服務社會，退休生活應是生活型態的轉型而非孤立隱居。這個時期，休閒、工作、社會參與都會轉換成另一種型態，更具有意義。

許多退休人員參與社會各種組織的志工行列，在醫院、博物館、國家公園，各種非營利的公益慈善團體服務；他們不為利潤而是為理念奉獻，他們不以外界的掌聲來評價自己、肯定自己，而是以理想、真理、願景、真善美的追求來參與社會。在不斷學習的文化活動中，永遠保持心靈的開放，知識的累積，與社會的脈動同步前進。因此許多人進長青大學接受再教育，學習是永不止息的，追求新知與個人興趣的發揮，參加有計劃的長短期的進修課程，以提昇自己的自信心和自尊心。夫妻二人若是能有共同的學習活動，社會服務，那麼生活的廣度，心胸的開擴，人際的關係，生命的活力，就會不斷有良性的循環。由此觀點而言，「再教育」（reeducation）已成為退休年老生活的一個生涯規劃核心。這方面的時間配置是退休生活中不可少的。

「房屋因智慧建造，又因聰明立穩，其中因知識充滿各樣美好寶貴的財物。智慧人大有能力，有知識的人，力上加力。」（箴廿四3～5）

基督徒的生命是豐盛而開放的，有真理存胸中，主愛藉著聖靈澆灌我們，我們雖然年老髮白，夫妻若能同心同行在天國路上，同承生命之恩，雖然灰髮蒼蒼，肉體逐漸凋零，我們卻依然結果不止，能榮神益人，活得有價值、有意義。願主賞賜每一對基督徒夫婦，都能譜出一曲豐盛、多采多姿、美好喜樂的黃昏戀曲，一起向神歌頌。

「我要一生向耶和華唱詩，

我還活著的時候，

要向我神歌頌。

願他以我的默念為甘甜，

我要因耶和華歡喜。」

（詩一Ｏ四33～34）

註一：《顛覆年齡》，邱天助著，張老師文化事業股份有限公。1997年7月，208頁。

註二：《猶太人大智慧》，馬慧編著，智慧大學出版有限公司。2004年6月初版。324頁。


