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現代人類的壽命因著醫學、科技、生活的改變已不斷提高，人類社會正經歷一種全新社會結構的改變。高齡人口不斷增加，消費、社會福利、國家政策、工作模式、家庭生活皆因高齡化社會的來到，而不斷地調整。傳統觀念「男主外、女主內」的分工模式，也因著女性受教育程度的提昇，能力的增強而有所修正，今日雙薪家庭仍是大部人分小家庭的模式。年輕的一代對男主外、女主內的觀念已經有所調整；二戰後嬰兒潮的一代如今已屆退休之齡，他們正夾於傳統與現代兩種家庭觀念的模式之中，然而當先生於職場上退下來之後，夫妻之間在家庭生活中，能否重新尋得一個彼此滿意的分工機制，這正是所有屆齡退休時期，所有弟兄姊妹需要學習的功課，而白首相攜、牽手天涯、神仙眷侶，也可因此美好的調適而更為美滿幸福、得神祝福，人人稱羨。

神創造人類，乃是造男又造女，「耶和華神說：『那人獨居不好，我要造一個配偶幫助他。』」（創二18）女人是男人的幫助，男人是女人的倚靠，彼此互助已走過大半人生，退休之後，更當彼此互補互助，調整觀念與角色扮演，使生活更為多采多姿。彼得長老亦勉勵說：「你們作丈夫的，也要按情埋（原文作知識）和妻子同住，因他比你軟弱，與你一同承受生命之恩的。」（彼前三7上）以下謹就退休生活中丈夫與妻子間二者之親密關係，工作互換的機制與社會角色化的期待，等三方面，以聖經真理為基礎，作為弟兄姊妹間彼此的分享與互勉：

(一)親密關係的角色互補

雙薪家庭的先生與妻子由於均有各自的工作，在現代社會中皆分擔著經濟生產的角色。事實上，職業婦女在工作上的壓力是與弟兄一模一樣的，現代生活是亞當與夏娃一同汗流滿面才糊口。基本上，工作實際是目標導向的行為，它所要求的是果斷、獨立、講效率，以理性判斷，行事合乎邏輯。事實上，男女二者皆有此特質，這些人格特質原本是屬乎男性陽剛特質的，另一方面女性溫柔、順從、傾聽、支持、分享，感性的處理問題，能安慰別人、照顧生活、細心、體貼；這種女性特質我們也可在許多已婚成年的男性身上找到。一般認為，在親密關係的互動中，我們常見的是纖弱的女子亦有其陽剛的氣質，而威武的男子亦可見其細心、溫柔、感性的陰柔一面。有心理學家認為適度地處理親密關係中兩性角色的互補，有助於婚姻關係的美滿。妻子必須主動幫助她的先生，滿足她對情感與浪漫的需要；男人則必須了解女人（太太）在她堅強陽剛的個性外表之下，需要他情感來支持她那顆脆弱的心靈。丈夫要明白，妻子需要不斷體驗到丈夫對她的關心；因此男性溫柔浪漫的一面必須適時做出回應，例如：送禮物、送花、開車門、熱情的接觸，都能充分證明先生對妻子的關心。對女人而言，先生情感上浪漫的表達，正是使她卸下剛強母親角色，而回復妻子（情人）身分的潤滑劑。如果有智慧的丈夫能提供女強人（職業婦女）情感和浪漫方面的需要，相信在長期工作退休之後，除了妻子的陽剛傾向需要得到欣賞、感激、接納和信任之外，她應該期望丈夫給她關懷、了解和尊重，這種性質的愛可以滋潤她女性化的一面。我們當謹記，在人生漫長的旅途中，退休之後的黃金讚石歲月，的確是夫妻間最值得珍惜的；當我們思想主的教訓時，說：「教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣順服丈夫，你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨已。」（弗五24～25）我們就會放下各人的計較，相愛到白頭，在個性上彼此調適。成功的婚姻輔導員葛瑞（John Gray）說：「每當男人覺得受到另一半的感激、欣賞、包容和信任時，他的陽剛面就得到了滋潤；滋潤愈久，就愈堅強，同時對妻子的需要也變得愈敏感。女人最欣賞的就是男人既堅強，又能敏銳體察她的需求，而她的欣賞，則使先生覺得自己強壯而充滿愛意。」（註一）剛柔並濟的平衡特質正是美好親密關係所需要的。求主賞賜每對主內佳偶，在年老髮白之際，亦能如此彼此互盼：「我的良人哪！求你快來，如羚羊或小鹿在香草山上。」（歌八14）

(二)工作角色的互補機制

男主外，女主內的觀念意謂著，男人負責養家活口，女人要整理家務、作家事、撫養、教育小孩。有的家庭是如此，然而在今日大部分的雙薪家庭之外，甚至也有「女主外，男主內」的狀況發生，這些現象都已打破了傳統工作角色的認定。事實上，今日的核心家庭都已調整了丈夫與妻子的工作角色，照顧小孩、整理家事、炊事、洗衣等工作，均由雙人分配分擔，而無所謂的男主外，女主內的絕對二分法之工作分擔。有媒體報導說，每個人都需要運動，記者訪問一位婦女說，你做什麼運動？她抱怨地說：「我每天忙裡忙外，家事好像永遠都做不完，那有功夫去運動？」事實上，許多傳統觀念的夫妻仍然停留在以往的觀念，只有妻子忙作家事、默默忍耐，丈夫是手不動三寶。家事雖是一種不得不的必要工作，勞累又沒有掌聲，要認真做又做不完，忙了半天又沒有成就感，然而不做，生活品質立刻下降，家人們抱怨聲音立即浮現。

浮生若夢，工作退休之後，每一個人必須學會工作的轉換與觀念的超越。若丈夫分擔了妻子的家事，體會了妻子數十年的辛勞；二人一起作家事，減低了一人承擔的壓力，感情必定更美好。筆者數十年均與內人分擔家事，每週清掃一次，拖地板、擦拭沙發、桌椅、整理櫃子，忙得大汗淋漓，也算增加運動量。內人善於擺設，動作迅速，工作有效率，筆者則善於分類、清理、整頓櫃內雜物，二人互補互助。每週打掃完畢，輕鬆坐下休息，欣賞那乾淨明亮的地板，觀賞著石頭、花飾、草本雅緻的陳設，以自我欣賞的心情，去享受那樂在家事中的愉悅。室不在大，雅緻清淨、「斯是陋室，唯吾德馨」、和樂生焉，就在神所賜的恩典中。

「在你一生虛空的年日，就是神所賜你在日光之下虛空的年日，當同你所愛的妻，快活度日。因為那是你生前在日光之下，勞碌的事上所得的分。」（傳九9）

(三)社會角色變化的期待

根據發展心理學家艾瑞克森（Erik H. Erikson）的人生心理社會階段理論，他在《老年研究報告》一書中，指出：人類在步入老年期之時，「保持人生的完整是這時期最主要的和諧性格傾向，這股力量以與同樣瀰漫在此時期的「絕望感」取得平衡。至於最後的一股力量「智慧」是在面對死亡時，對生命超然的關懷。雖然此階段人們肉體及心理功能日益衰老，的確，老之者仍能保持其智慧，並學者傳達其完整的經驗。」（註二）他特別指出，人們若在老年期階段中，有適應不良的狀況時，他們會產生不和諧的絕望心態（dystonic despair）。他孩立自己，拒絕去關心別人，而有惡性傾向地向外在世界說NO。再者，老者能成熟地發展出愛的力量，積極投入、關懷，照顧其家庭、社區、與所愛的人相處，能主動投入並擁有與他者相互參與在團體中互動的真實感，這種活躍的投入（Vital involovement）（註三），會產生顯著的智慧力量（dominant strength of wisdom），那就是老年期「和諧的追求生活完整性」（Syntonic integrity）目標的達成。（註四）

主內弟兄姊妹處此老年時期有人或從職場退下，或是養兒育女之傳承亦已完成；因此除了不時關懷自己家人與晚輩，保持良好的互動之外，也應該積極投入，活得有勁。能將人生的智慧傳承，發揚基督徒「愛」的美德。夫妻二人果能同心、同行，積極投入教會、社區、醫院、各類慈善團體之參與中，必可榮耀主的聖名，退休後時充裕，更宜參與教會佈道、訪問工作，安慰貧困、孤寡、患難者，傳揚福音，引人歸主。這種活躍性的投入，全力以赴追求生命意義，生存價值的和諧完整性，這才是神悅納而祝福的。更明白地說，此階段夫妻二人能為同一目標共同努力，那麼「男主外、女主內」之二分工作法，似乎也無必要了，這是因為階段性，社會角色的變化有以致之。相信每對神所祝福的佳偶，皆能對自己的和諧溶入人類整體的期待中，活得有力、活潑而充滿盼望。

基督徒的生命是最有盼望的。如經上所言：「我們不喪膽，外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」（林後四16）「我們行善，不可喪志，若不灰心，到了時候，就要收成。」（加六9）求主帶領每一位主所看顧疼愛的兄姊，在年老髮白的日子裡，依然能因信如此說話：「神啊！我到年老髮白的時候，求你不要離棄我，等我將你的大能指示下一代，將你的大能指示後世的人。」（詩七十一18）更願每對主內佳偶，在恩典的歲月中，心中互道：「我屬我的良人，他（她）也戀慕我。」（歌七10）。

註一：《相愛到白頭》，約翰‧葛瑞著，黃孝如譯，天下遠見出版股份有限公司，1998年7月30日，28頁。

註二：《Erikson老年研究報告》，作者Erik H.Erikson，Joan M. Erikson，Helen Q. Kivnick，審閱：林美珍，翻譯：周伶俐。張老師文化事業股份有限公司，2005年5月出版，54頁。

註三：同上，72頁。

註四：同上，62頁。


