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趙明洋傳道
經文：詩篇一二七篇3~5節

兒女是耶和華所賜的產業、所懷的胎，是祂所給的賞賜。

壹、引言:

一、兒女是神所賞賜的產業，是我們當得的福份，我們應該以感恩的心來領受。

二、兒女是神所應許的福分，在這應許上，當憑信心來領受。

貳、兒女成為產業

一、應許的產業

創世之初神按自己的形像造人，乃是照祂的形像造男造女，神亦吩咐亞當夏娃要生養眾多遍滿地面，為要治理這地，管理海中的魚空中的鳥和陸上行動的活物。神要使人類世世代代生生不息來完成神託付的任務，為此神應許人得兒女為產業。這是神對人類永恆的應許；各世代的人，都在這應許上得蒙神的賜福。

二、生命的產業

在神賜給人的各樣福份中，兒女成為活的、有生命的產業，這產業是神照自己的形像造的，所以兒女有神的性情、形像，藉此，人可與兒女來充份溝通，作心靈對話，並藉此建立家庭親情、享受天倫之樂。

神為要使人生命衍傳，神賦與人生育的能力。生命衍傳的奧秘，人不能盡知，但卻顯明神的全能與智慧，更是神慈愛的表現。

三、託付的產業

神將兒女託付父母，要人來培育、教導，使兒女成為身、心、靈健壯的人，預備成為合乎主用的器皿，使他服事、榮耀神；父母也完成神的託付。這付託的神聖使命，顯明生命的尊貴性。

四、永恆的產業

神賜兒女，使他得以認識神、敬拜神，並領受救恩，靈修完全，將來靈魂得救。世上的產業不能留存到永遠，唯有兒女才是永恆的產業。為此，父母有責教導引領兒女敬畏神得著救恩，靈性得蒙保守不失落一個。

五、榮耀的產業

1.父母、教會(箴十七6、十五20)

箴言十七章六節說，子孫為老人的冠冕，智慧之子使父親喜樂。兒女既長成，立身處世光耀門楣，使父母均沾榮耀。教會既有靈性健全的青年，亦使教與有榮焉。

2.神(弗一11、14、18)

在以弗所書一章十一節、十四節、十八節中所言，信徒是神的產業，信徒在基督裡成為神的產業，信徒靈性得以成全，在基督裡成為有盼望的人，使神的榮耀得著稱讚。

參、應許產業之傳承

一、宗族生命的傳承

創世之初，神應許人類生命的傳衍，能夠世世代代生生不息，使地面充滿人類，生命不致斷絕，如此，家庭、宗族、國家，都得以傳承壯大(創一28、瑪二15)。

二、信仰的傳承(詩篇七十八)

1.認識神

神賜兒女為產業，使宗族生命得以傳承，更當使之能認識天上真神，在生活中，在學習中從聖經與口傳教導來識主更深。

2.敬畏神

進一步使兒女敬畏神、求告祂的名，傳揚祂的名，使神的名在全地得到高舉。敬拜神的人充滿地面，使神的榮耀遍佈全地。

三、事奉的傳承(書二十四14~18)

人類生命得以傳衍遍地，人更應該敬畏神、事奉神，與神建立穩定、恆常的關係。個人的事奉，乃至宗族的事奉，都有賴神所賜的兒女成為虔誠的後裔，世世代代事奉神，就如約書亞的豪情壯志「至於我，和我全家，必定事奉耶和華。」

肆、經營神所賜的產業

一、憑信感恩領受

1.自然的領受

兒女成為產業是神自然的賞賜，我們當以平常心，自自然然的領受這產業。不應以人意來拒絕神的賞賜。

2.憑信心領受

兒女是我們當得的產業，是出自神的應許，我們當憑信心領受，堅信神的應許，禱告交託，憑信心領受。神既賞賜兒女為產業，兒女在神恩典中亦蒙保守，必在神的恩典中平安長大。

3.感恩領受

兒女既是神的賞賜，我們該以歡歡喜喜的心，欣然領受，並常存感恩的心來撫育他。在養育兒女過程中更能體會神豐盛的恩典，與為父為母之難處，益顯對神感恩之情。

二、善盡教導責任

1.照主教訓(弗六4)

既已領受兒女成為產業，我們更當善盡教導責任，不負主的付託。「你們做父親的不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們」（弗六4），這經文教導我們，與兒女的互動應當在和氣中進行，建立客觀理性的溝通平台，既說情也要講理。「情理兼顧」才是良好的溝通，如此才能對兒女有正面的關懷與教導。

父母應本著聖經的原則與主的教訓來教導並規範兒女的行為，使他們在真理中得造就，並能依此得以端正言行，榮神益人。

2.善用權柄

父母要在家中教導兒女認識真理、順服真理，更要求兒女在家中要實踐真理的教訓，如此，就能在兒女的心中建立真理的權柄。父母更應率先以身作則，不但言教也有身教，使真理的權柄得以堅立，並使父母的言行具有深厚的影響力。

三、為主培育下一代

1.成為教會的資產

兒女不但是父母的產業，更應成為教會的資產，教導兒女使他成為具有事奉心志的人，所以父母亦應為教會來培育優秀的事工人員，使兒女能多方面的學習各樣的技藝，預備主用，我們也應教導兒女有正確的事奉態度，使他具有謙卑、順服的事奉精神。

2.合乎主用的器皿

引導兒女建立靈修生活，使他脫離卑賤的事，能夠過聖潔、高尚的生活，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事，終生事主不渝（提後二21）。

四、使產業蒙福

 1.養育虔誠的後裔

兒女是神所賜的產業，要使他成為虔誠的後裔，這是神的應許，所以要引導他認識神，走當行的道，到老也不遍離，使他一生一世都能持守虔誠的信仰，使兒女都能常存敬畏神的心，遵守神的誡命，使他和他們的子孫永遠得福（申五29）

2.身上有神的恩(路二40、52、申五29)

養育兒女，使他們漸漸長大，能夠充滿智慧，並有神的恩在他們身上，要達到此目的，要引導孩童常常親近神，建立信仰，得蒙神時常眷顧，讓他們平安長大，就如孩童耶穌，智慧和身量，並神和人喜愛他的心都一齊增長（路二40、52）。


