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一、魔鬼的能力

魔鬼一如世上的宰相般是一人之下，萬人之上，所以除了神之外，誰堪與其匹敵？沒有三兩三，豈敢上梁山，敢公開敵對神若沒有優厚的條件，怎能如此痴心妄想？今就我們極其有限的所知當中，略述如下：

1.管轄世人：

(1)犯罪的是屬魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪(約壹三8)。世人因犯罪而歸屬魔鬼，被神救贖的百姓，只要再犯罪，一樣再歸牠管轄，且因之前「背叛」牠，牠就大發烈怒，嚴厲的凌治至死方休!

(2)全世界都臥在那惡者手下(約壹五19)若無被主寶血赦罪者，都在其轄之下，因為主說：「所有犯罪的，就是罪的奴僕」(約八34)。

(3)主向保羅指示，「信我得蒙赦罪，是從黑暗歸向光，從撒但權下歸神。」(徒二十六18)可見若無主的救贖，世人皆在撒但權下!

(4)保羅體驗人靠自已無法脫離罪的轄制(羅七18～24)。政府之前提「心靈改革」，其實若不靠主先解決罪的問題，則一切皆屬空談罷了！另外一例，在格拉森，有一個被污鬼附著的人，沒有人能捆住他，就是用鐵鍊也不能，(可五2～4)這又是說明靠人的力量，無法脫離牠的轄制。

(5)魔鬼的心頭之恨，無法害神的兒女：

a.斷沒有法術可以害雅各，也沒有占卜可以害以色列(民二十三23)。

b.我們知道凡從神生的，必不犯罪，從神生的，必保守自已(有古卷作那從神生的，必保護他)，那惡者也就無法害他(約壹五18)。由本節可知，信主後若再犯罪，則不是神生的，也就是說他(她)不再是神的兒女，惡者可以害他(她)了!

2.能行奇事：這是牠能在世上廣設各類宗教，使人找不著得救正路的主因。

(1)藉行邪術的行奇事，如埃及行法術的，用邪術將杖變蛇(出七10～12)，也能將水變血(出七20～22)。

(2)藉假先知假基督行奇事(太二十四23～24)，混亂主的正道，連選民也迷惑！

(3)這不法的人來，是照撒但的運動，行各樣的異能神蹟，和一切虛假的奇事(帖後二9)。照此看來，大奸大惡之人，都有魔鬼的鼎力相助，因為牠惟恐天下不亂，所以樂意「扶助」這樣的人。

(4)能叫火從天降在地上(啟十三12～13)。在人面前公開行此大奇事，世人豈能不因此動了「敬畏」的心？

(5)能叫偶像有生氣(似活的一般無異)，並且能說話(啟十三15)。拜我者生，不拜者死，時光彷彿又回到尼布甲尼撒王朝的時刻，聖徒的忍耐和信心，要在這把熊熊的烈火中，顯露各人的工程，(林前三13)。

3.受神限制：

(1)第一次不准撒但加害約伯(伯一12)，可見信徒的遭遇，都有神的允許，所以大衛作詩曰：「因我所遭遇的是出於你，我就默然不語」(詩三十九9)。

(2)第二次不准撒但奪取約伯的性命，(伯二6)。由此節可知生命的主權在神，連魔鬼也無法多置一詞，何況世人豈有權決定自已的生死？

(3)曉得能力比不上神：神藉摩西亞倫在埃及行虱災，行法術的也用邪術要生出虱子來，卻是不能，行法術的就對法老說：「這是神的手段」(出八16～19)。從本段可知牠的能力也是有限，並非無所不能。

(4)一切權柄都在真神：主教導人禱告說：「因為國度，權柄，榮耀全是祢的，直到永遠，阿們」(太六13)。
二、魔鬼的結局：

1.主耶穌已戰勝牠

(1)主在曠野四十天受魔鬼試探，得勝牠有餘(路四1～13)。

(2)主說：「我已經勝了世界」(約十六33)，而魔鬼正是世界的王(約十四30)。

(3)兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死，敗壞那掌死權的，就是魔鬼(來二14)。

2.牠們必受審判

(1)就是天使犯了罪，神也沒有寬容，曾把他們丟在地獄，交在黑暗坑中，等候審判(彼後二4)。若對照(賽十四15)：「然而你必墜落陰間，到坑中極深之處」，可知魔鬼至今仍未受審判，牠雖被捆綁一千年，一千年完了以後必須暫時釋放牠(啟二十1～3)。

(2)將被扔在硫磺的火湖(永火)裏：

a.王又要向那左邊的說，「你們這被咒詛的人，離開我，進入那為魔鬼和牠的使者所豫備的永火裏去」(太二十五41)。

b.那迷惑他們的魔鬼，被扔在硫磺的火湖裏就是獸和假先知所在的地方，他們必晝夜受痛苦，直到永永遠遠(啟二十10)。這就是魔鬼最終的歸宿。

(3)地與海有禍了，因為魔鬼知道自已的時候不多，就氣忿忿的下到你們那裏去了(啟十二12)，再對照(太八29)「神的兒子，我們與你有什麼相干，時候還沒到，祢就上這裏來叫我們受苦麼？」。由這兩節可知魔鬼知道審判的日期大約在何時，只是未能很確定，因為主說：「但那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道惟獨父知道」(太二十四36)，牠因為知道將受的刑罰，所以趁著還有今日，加緊工作敗壞人心破壞神的救贖，引誘信徒離道，就算無法傷害真神，羞辱牠，令祂臉上無光也好！

三、得勝魔鬼的方法

魔鬼是屬靈界的，我們看不到牠，牠卻看得到我們；我們想什麼，說什麼，作什麼牠都一清二楚，所以這場爭戰，不必打，我們是必輸無疑；但聖經卻給我們指出戰勝魔鬼的方法，使我們有轉敗為勝的機會「只是有機會，並非保證必勝，因為在乎各人的努力，遵行的程度」，今略述於後。

1.依靠主耶穌：

(1)君王，世人無法倚靠，他的氣一斷就歸回塵土，他所打算的當日就消滅了(詩一四六3～4)。

(2)依靠主的寶血，赦罪的洗禮(啟十二11)。

(3)依靠主的道，真理的道(啟十二11)。

(4)依靠主的靈，主說：「我若靠著神的靈趕鬼，這就是神的國臨到你們了」(太十二28)，可見神的靈有趕鬼的權柄。

(5)順服神：故此你們要順服神，務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了(雅四7)。

2.存心謙卑：

(1)不要貪圖虛名，彼此惹氣，互相嫉妒，(加五26)。這些是屬情慾的事，且和聖靈相爭，彼此相敵，使人不能作所願意作的。

(2)看別人比自已強(腓二3)：每個人都有他的優點，值得我們學習，若說某人我看他沒一樣比得上我的，我還要看他比我強嗎？這不是太虛偽了？試想這人什麼都比我差，尚能「安貧樂道」順服主的旨意，未離棄信仰，若是我，我能像他這般處之泰然嗎？這就是他比我強之處了！

(3)眾人要謙卑束腰，彼此順服，且要自卑服在神大能的手下(彼前五5～6)。真正的謙卑表現在與人相處謙和的態度，對神要有自覺卑微，絕對順服的心，這樣的人才能蒙神賜恩，與升高。

3.誠實無偽：

(1)心裏無詭詐：

a.耶穌召拿但業為徒，因為他心裏沒有詭詐(約一47)。

b.神揀選亞伯拉罕，並與他立約，也因為他在神面前是心裏誠實的人(尼九7～8)。

(2)說話誠實：

a.現在我照樣定意施恩與耶路撒冷和猶大家，你們不要懼怕，你們所當行的是這樣，各人與鄰舍說話誠實(亞八15～16)。可見說話誠實，為神所看重，也是蒙福條件之一。

b.惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督(弗四15)。有時候「實話」實在很「傷人」，令人沮喪，但是出於「愛心」的誠實話，卻能激勵人，也惟有常用愛心說誠實話的人，才有資格和元首基督建立連結的關係。

(3)做人誠實：

a.誠實無偽在這彎曲悖謬的世代，作神無瑕疵的兒女，你們顯在這世代中，好像明光照耀，將生命的道表明出來…(腓二15～16)。

b.那時總長和總督尋找但以理誤國的把柄，為要參他，只是找不著他的錯誤過失，因他忠心辦事，毫無錯誤過失(但六4)。

4.完全聖潔：聖潔表現在內在的思想和外在的行為：

(1)心無邪念：

a.看見婦女就動淫念的，這人心裏已經與她犯姦淫了，(太五27～28)。

b.約瑟的主母以目送情，邀其同寢，約瑟本可財色兼收，卻因為敬畏神，不聽從她，不與她同寢，也不和她在一處(創三十九7～10)。

(2)不貪愛世界：

a.魔鬼試探耶穌，欲把天下萬國的權柄，榮華給祂，只要在牠面前下拜，耶穌說，「當拜主你的神，單要事奉祂」(路四5～8)。今天我們姑且不要說天下萬國的權柄、榮華，我看只要一點甜頭和利益，大家就搶著去「磕頭」了，君不見「六合彩」、「大家樂」、「樂透」眾人求明牌的那副「醜態」！

b.不要愛世界和世界上的事，人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了(約壹二15)。對照主說：「為你的財寶在那裏，你的心也在那裏」(太六21)正是如此今日我們以什麼為至寶？

(3)不行不義：

a.你們豈不知，不義的人不能承受神的國度，不要自欺，無論是淫亂的、拜偶像的、姦淫的、作孌童的、親男色的、偷竊的、貪婪的、醉酒的、辱罵的、勒索的，都不能承受神的國(林前六9～10)。既然不在神的國，顯然是在魔鬼的國度，所以敗壞的行為是與魔鬼站同一陣線的人，吾輩豈能不慎？

b.主認識誰是祂的人，又說，凡稱呼主名的人，總要離開不義(提後二19)。由本經節可和林前六9～10相對照得到一個結論：要有好行為，才配稱呼主名，主也才認識他，否則只是一廂情願的想：「主是憐憫人的，祂必施恩幫助領我走今生路，賜吾享來世之也福！」而手底下仍不斷的幹一些毫無人性的卑鄙勾當，例：開設地下錢莊，或立詐騙集團等；這等人的結局就是主明明的告訴他們說：「我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去罷」。(太七23)。

5.愛人如已：

(1)不嫉妒人：愛是不嫉妒(林前十三4)，該隱會嫉妒亞伯，是因為神看中亞伯和他的供物，只是看不中該隱和他的供物(創四3～5)，所以由嫉妒生恨，最後殺了兄弟亞伯(創四8)，會嫉妒是因為內心已沒有愛，而沒有愛的人是不認識神的，因為神就是愛(約壹四8)。

(2)不加害人：愛是不加害與人的，所以愛就完全了律法(羅十三10)。愛是不計算人的惡，(林前十三5)一個人能不計算人的惡，又怎會加害於人呢？所以主洗腳禮中，用手中擦乾「意即不留痕跡，完全赦免」，也就是徹底忘記別人對我的「惡」，這樣就不會有加害於人的念頭，更不會有實際的行動！

(3)甘願捨已：主說：「人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的」。(約十五13)，主將我們視如朋友一般，只要我們遵行祂所吩咐的(約十五14)，因此基督在我們還作罪人的時候，就為我們死，神的愛就在此向我們顯明了(羅五8)，所以聖經提醒我們基督戰勝魔鬼的方法，只是以愛勝恨「魔鬼的性質，本質即殘忍仇恨！」，以善勝惡(羅十二21)。

＊主為我們捨命，我們從此就知道何為愛，我們也當為弟兄捨命(約壹三16)。

6.至死忠心：

(1)至死信心不變：

a.弟兄勝過牠，是因羔羊的血，和自己所見證的道，他們雖至於死，也不愛惜性命(啟十二11)。由此可見勝過魔鬼的三要件是－主的寶血，神的真道，至死忠心的信仰。

b.你將要受的苦，你不用怕，魔鬼要把你們中間幾人，下在監裏，叫你們被試煉，你們必受患難十日，你務要至死忠心，我就賜給你那生命的冠冕(啟二10)。

(2)至死不離基督：

a.誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難麼？是困苦麼？是逼迫麼？是飢餓麼？是赤身露體麼？是危險麼？是刀劍麼？如經上所記：「我們為祢的緣故，終日被殺，人看我們如將宰的羊。然而靠著愛我們的主，在這一切的事上，已經得勝有餘了，因為我深信無論是死、是生、是天使、是掌權的，是有能的、是現在的事、是將來的事、是高處的、是低處的、是別的受造之物、都不能叫我們與神的愛隔絕，這愛是在我們的主基督耶穌裏的(羅八35～39)這一段經文，保羅清楚指出，不管任何時空與環境，都無法隔絕信從於基督的愛，主也說：「那殺身體不能殺靈魂的，不要怕他們，只有能身體和靈魂都滅在地獄裏的，正要怕他。」(太十28)，正是給我們堅持信仰到底的最好勉勵！

b.因為主有「永生之道」，所以雖有眾多的門徒退去，不再和主同行，我們也應當跟主到底(約六66～68)。

(3)不怕為主而死：

a.保羅明知往耶路撒冷去，必有患難與捆鎖，因為聖靈已在各城向他指證，他卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完路程，成就從主領受的職事，證明神恩惠的福音(徒二十22～24)。今日只要每位基督徒都有保羅如此心志，相信教會復興，神國大業的完全，都是指日可待！
b.但以理的三位朋友，面對不拜尼布甲尼撒所立的金像，就將被扔在烈火的窯中，仍不改初衷!(但三14～18)

c.但以理明知政敵設計要王立下一堅定的禁令，乃是針對他的信仰，為要使他喪生在獅子坑中，仍一日三次雙膝跪在他神面前禱告，感謝，與素常一樣(但六4～10)。但以理和其三友都是看重信仰過於個人生死，所以神彰顯祂的榮耀和恩典在他們身上，今日我們若也要求神的榮耀和恩典，也當有此不怕為主而死的決心和勇氣。

討論題綱

1.約壹二15說：「不要愛世界和世界上的事」，因為愛世界和愛父是彼此對立，但人又無法脫離世界，仍是身處其中，試問您如何面對與看待聖經如此的教導?

2.魔鬼無法奪去神賜選民的平安，因為受神限制，但牠沒有一日停止過對神選民的誘惑、迷惑，使人離棄真道，偏離正路，且手法愈見精緻！可見牠有「求新求變」、「勇於創新」、「奮戰不懈」的精神；今日我們要如何才能固守真道，不受其影響?

3.魔鬼知道自己受刑罰的時候臨近，所以作工更加「勤奮」，而神的選民卻不懂得數算自己的日子，也沒有智慧的心(詩九十12)，所以很多人看待教會的前景和環境，是處於「暗淡」的景況，身為中流砥柱的您如何力挽狂瀾，喚醒眾多沉睡的靈魂？

4.因為有魔鬼的存在，所以這條信仰的路，表面上雖看不到「刀光劍影」，保羅卻已提醒要「恐懼戰競！作成得救的功夫」(腓二2)，可見其中「兇險異常」不可等閒視之！面對魔鬼這種潛伏的仇敵，您要如何裝備自己，才能面對挑戰，安抵天家？

