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幾年前，好萊塢有一部電影，片名為The Net，中文翻譯為網路上身。電影中的女主角，是一個從事解電腦病毒工作，獨來獨往的人，她從來不與左鄰右舍打照面，並將老年癡呆的母親送安養院照顧，而自己在日常生活起居的一切事情，包括訂披薩、訂機位、飯店、叫快遞等等，全部都藉由網路，在虛擬的網路世界中完成。直到有一天，她無意當中得知電腦駭客【註一】入侵政府網路的殺人事件，於是駭客集團打算將她殺人滅口，不但修改了她在警察局檔案中的姓名身份，假造她的犯罪紀錄，讓她變成一位前科累累的妓女，甚至賣掉她的房子，也因為她一向獨來獨往習慣，左右鄰居沒有人認識她，可以為她作證，於是她陷入了重重的危機…，故事結尾的時候，女主角身處明亮的工作室，接母親回家同住，走到戶外整理園藝，與鄰舍打招呼，女主角終於體認到，即便是電腦網路能解決日常生活的一切，但是人際互動關係的重要性仍是不可或缺。雖然這只是一部電影，但卻充分顯示出，網際網路世代下，日益僵硬的人際關係，而基督徒處在這樣的世代，應該用什麼的態度去面對網際世代的人際關係？
人際關係的遠近親疏

在現實的世界中，由於治安的日益敗壞，我們總是與陌生人保持一定的距離，甚至我們也這樣教育我們的小孩，不要隨意與陌生人交談，甚至盡量遠離陌生人。隨著社會都市化的發展，農村社會逐漸淘汰式微，人與人之間的關係越來越疏離，以往農村社會外出不閉戶的情形，早就被都市叢林裡，同棟公寓的住戶彼此互不認識的現象取代，街頭上人來人往，擁擠的空間，近距離的身體接觸，反而襯托出都市人的冷漠與內心的寂寞，更反映出人與人之間遙不可及的心理距離，不論我們願意或不願意，除了工作場合以及教會之外，我們似乎已經活在一個被陌生人包圍的世界當中，呈現的是一種似近實遠的人際關係。

相較於真實的世界，網路虛擬的世界卻剛好相反。有人將網際網路稱為網路中的網路(The network of the networks)，他是由許多小網路彼此互相連結，最後形成一個世界性的大網路，其無遠弗屆的連結功能，讓我們真的可以足不出戶，就能輕而易舉的與遠在台灣另一端，甚至地球另一端的其他人，或是眾多的網站相連結。單就人際關係來說，一方面網路延伸了傳統人際關係所及的範圍，使得我們的人際關係可以超越地域的限制，例如：透過網路，我們可能認識遠居住在美國的陌生人，這是過去沒有網路科技的時候，幾乎不可能發生的。另一方面網路增加了我們認識各式各樣的人之可能性，也就是說，網路的溝通、聯繫功能，可以讓許多原本沒有機會相識、或是無法保持聯絡的人們，藉由通訊與交談，進而得到相互了解，甚至能夠維繫感情。所以人們只要坐在自己小房間內的電腦前，就可以將自己的人際關係拓展到全世界。
由此可見，網路不僅使得原來就已經熟識的朋友能夠保持聯繫，還使得陌生人之間有了互相接觸與建立關係的機會，甚至讓他們有機會由陌生人變成好朋友甚至戀人，呈現的是一種似遠實近的人際關係。在電影You've got mail(中文翻譯為電子情書)情節中，描述在紐約人文氣息濃厚的上西區，女主角繼承自她母親，經營了一家已有四十年歷史的溫馨小書店，沒想到就在隔街，一家大型的連鎖書店開張，各種折扣與多功能賣場，大大危及到小店生意，這大書店的老闆正就是影片中的男主角，自然成為女主角的眼中釘。男女主角每天經常在同一個城市裡擦身而過，走過同一段路、到同一家咖啡店購買早餐，不但仍舊毫不相識，而且兩位在真實世界的事業上有嚴重的衝突與對立，但卻經由網路的連結而相遇，並藉著電子郵件交換每日的心情與感觸，這種開放、深入的傾訴與情感交流，還變成他們生活中不可或缺的期待。如果一開始男女主角就知道對方的身分，相信他們不會有任何的交集或是進一步的交往，這就是網路可以無限拓展人際關係的另一個主因－匿名。

什麼是匿名呢？上網的人只要為自己取一個代號，就能夠隱匿其在真實世界的身分，悠遊於網路世界之中。有個笑話漫畫，畫著一隻狗，坐在電腦前上網，然後自言自語得意的說：「沒有人知道我是一隻狗。」雖然這只是個笑話，但也突顯出網路背後，存在許多負面的危機。例如：我們可能逐漸與那些沒有使用網路的朋友們疏於聯絡，所以聖經也教導我們，有了知識，又要加上節制(彼後一6)，若是沈迷於網路，可能使我們忽略了現實世界的人際關係，變得孤立與封閉。因為我們使用匿名，保護了自己在真實世界的身分，導致我們鬆懈了心防，將對真實世界陌生人的不信任，轉移到對網路上陌生人之間的接觸與信賴，本末倒置，尤其上網者具匿名身分，導致社會上一些網路犯罪事件，騙財騙色時有所聞，像自稱是風姿卓越的美女，其實是個體重一百公斤超級大恐龍【註二】，或是自稱多金帥哥，其實只是髮禿齒搖的中年失業寂寞男子，這些都是網路世界人際關係的負面影響，身為基督徒的我們，更不能不去謹慎小心的提防。
基督徒的人際網路
教會領導者牧養教會，與信徒的互動，是一種人際關係，信徒帶領慕道者，與慕道者之間的互動，也是一種人際關係。曾如前面所說的，一般人對於陌生人存有戒心，我們不容易對失聯已久的信徒或初次到教會的慕道者，留下住家的地址或是電話，但相對的留下他們的電子郵件卻比較容易，所以由電子郵件開始噓寒問暖的關心，然後進一步的電話關心，最後達到面對面的實地家庭訪問。
主耶穌被抓到大祭司的宅裏時，有人質疑彼得與耶穌是一夥的，彼得不斷的否認，直到第三次彼得又否認的時候，耶穌轉過身來看彼得，彼得便想起主對他所說的話：「今日雞叫以先，你要三次不認我。」(路二十二62)，當雞啼第三次的時候，耶穌沒有說任何一句話，只看了彼得一眼，彼得立刻想起耶穌的話，立即感受到耶穌眼神中所傳遞的訊息，也立即想起自己的軟弱，就出去痛哭。耶穌在十架上，見母親和他所愛的那門徒站在旁邊，就對他母親說：「母親，看，你的兒子！」，又對約翰說：「看，你的母親！」(約十九26、27)，就是這麼簡單的兩句話，表達耶穌將肉身的母親託付使徒約翰照顧，這種人與人之間感情的交流與傳達，決不是現代使用網路上MSN的幾個表情符號【註三】就可以取代的。就如同網路上的人際關係，無法完全取代真實世界的人際關係，網路教會【註四】也無法完全取代真實世界的教會一樣。
雖然網路有其負面的一面，但是基督徒可以善用網路科技的正面效應，像是架設宣道網站，將耶穌得救的福音傳遍到全世界。保羅在傳道的過程中，他認識了各式各樣的工人，有的人傳基督是出於紛爭忌妒，有的是出於好意，有的是出於愛心，有的是出於結黨，在增加保羅的苦楚(腓一15～18)。這也在提醒我們，要經常在神面前省察自己，我們使用網路科技，是為了傳揚福音，還是為了榮耀自己。

電影『網路上身』的女主角，對她的一位醫生朋友說：「你知道嗎？你絕對是對的，我要去外面接近人，接近任何認識我、聆聽我、願意相信我的人，做我朋友，可以信任的人。」這正是網際世代下人際關係的最好寫照。不論世代怎麼變遷，網際網路的興起帶給這個世界多大的改變，只要我們秉持聖經的教訓，善用網路科技正面的優點，不論在宣道、信仰以及人際關係，都會有正面的提升。



