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大約十年前開始，網際網路逐漸開始在全世界風行起來，不但為電腦資訊科技帶來極大的衝擊，也造成全世界人類生活的大變革。有人說，過去十年電腦科技的進步，遠遠超越過去一百年；使用電腦幾乎已經成為各行各業必備的基本要求，不僅在一般的工作職場，甚至在教會裡面，越來越多教會藉助電腦，幫忙處理信徒會籍、教會財務，甚至以網路作為介紹福音的管道。基督徒身處在這個資訊科技的網路世代，應該用怎樣健康的態度來面對瞬息萬變的職場環境呢？

善用工具提昇效率

有個故事這樣說－有個人搬了個新家，高高興興的到量販店買了一張餐桌回家，誰知道買回來一放到餐廳地板上，餐桌的四隻腳就塌了，這個人一時之間手足無措，不知如何是好，於是打電話到量販店去，店裡的員工先問他，你家地板鋪的是哪一種地磚？當他查清楚地磚的型號後，對方說你家的地板和桌子不相容，因為這張桌子才剛上市，必須有特殊規格的地磚才能享用這張桌子帶來的種種好處，於是他必須要花另外一筆錢來升級地磚；但是對方又告訴他，修補桌子所在的舊地磚，不如全部換新還來的便宜，於是乎他就從善如流把整個地磚打掉重做，因應趨勢的將地磚升級成為市面上最新的產品，接著你就很高興的將桌子擺到你的地板上，果然非常的穩固，他對於這樣的結果也很滿意。

過幾天，他打算在桌子上擺個花瓶，美化一下餐廳的氣氛，沒想到花瓶一放上去，桌子又坍塌了，這時候他又手足無措的打電話到量販店去，對方訝異的回答他說，花瓶怎麼會這樣擺呢？這樣的擺置方法是不對的，桌子當然會出問題囉！喔！原來不止地磚要升級，人也要跟著升級，才夠資格來操作這張桌子；於是他就到誠X書店或是金X石書堂，去購買怎麼操作這張桌子的書，像是什麼「快快樂樂修桌子」，或是「24小時學會修桌子」等等，如果還是看不懂，就另外利用下班的時間，花錢去上修桌子的課程，雖然修桌子不是自己的本行，一切都只為了努力趕上時代的潮流。
上面所說的，當然是一個笑話，因為如果在現實的生活裡面，有人是這樣賣桌子的，相信這家店早就被消費者唾棄，而這樣的桌子大概一張也賣不出去，可是不知道為什麼，在真實的所謂資訊時代，這樣的情形卻屢見不鮮，因為有人告訴你，你使用的「視窗XX」不好，要換成更新版本的「視窗YY」，更換之後，你原先的「OfficeZZ」或其他的軟體，因為版本相容性的問題，可能無法使用或有使用後會有問題，所以你必須也一起更換，然後你發現新版本多了功能，操作方法與位置擺設也不一樣，所以你必須重新學習，衍生出更多問題。

有個手機的廣告講的很好，「科技始終來自於人性」，如果科技讓人的生活變成是一種負擔，如果科技讓人的工作效率退步，這樣的科技總有一天也會被唾棄的。尤其對一個非以資訊為本行的人來說，更是不應當一味的去追求新的版本，應該把焦點專注在自己專長的工作領域上，專業的資訊問題，應該交給專業的資訊人員處理，將電腦當成是提升自己工作效率的工具，善加利用工具，而不是讓工具來使用我們。若是每次有新的版本，立刻隨之更新，也不去理會這些新版本提供的功能，是否符合自己的需求，不但付出對新軟體操作不熟悉的代價，最糟糕的是，有些軟體業者為了爭取時效性，在軟體尚未經過全面測試，就先行推出，然後再發行所謂的patch或是service pack等的修補程式，東補西補的補漏洞，過程中也因為程式的不穩定性，反而拖累工作效率。

敬業的工作態度

某次在電視新聞裡，看到一則介紹在某學校門口賣香雞排的人，他的香雞排口味十分特別，生意好的不得了，不但月入數萬，而且一天才只賣幾個小時，賣完之後就結束一天的營業，所以攤子前總有大排長龍的人潮。於是乎有從事資訊行業的程式設計師這樣抱怨說，自己不但要常常的加班，而且工作待遇還不如一個賣香雞排的，更讓他們覺得不平的是，香雞排的炸法，必須放多少油以及炸多久的時間，大概不會有太大的變化，絕對不會像軟體那樣，每隔一段時間就有新的版本，光是學習這些推陳出新的新技術，就疲於奔命了。所以這抱怨的程式設計師最後戲謔的下個結論，在台灣要當個程式設計師的話，還不如去賣香雞排，錢賺的比較多。其實他們忽略了香雞排的背後，也必須不斷的研發與改變口味，客人才不會吃膩。

小弟自己從事軟體整合的工作多年，尤其近幾年在網際網路興起流行之後，要學習的新技術，較過去的十多年來所累積所學習的還要多，而自己剛好也經歷了軟體上的這個重大變革與衝擊，同時也目睹許多資深的前輩軟體工程師，因為無法適應這快速變遷，而中箭落馬，或轉業、失業，黯然離開這個行業，實在令人不勝唏噓。可能因為大家公認電腦業找工作好像比較容易，寫程式好像比起其他技術的入門門檻低，所以許多人放棄學校的原本科系，轉而投入資訊行業；尤其在軟體界更是如此，正因為興趣放兩邊，金錢擺中間，所以這行業裡面不快樂的人很多，因為這些人不喜歡寫程式，再加上本身學理基礎不扎實，又不想用功，所以經常寫程式寫的很痛苦，一邊寫還一邊抱怨說，是誰把程式設計弄得這麼複雜的，為什麼不能用滑鼠拖拉精靈就完成呢？雖然身處號稱的高科技產業，但是卻如同處在水深火熱當中，痛苦不堪。這樣的情形不只發生在資訊產業，因為健保給付的改變，造成醫學院的學生選擇外科的人日益減少，甚至還有醫生抱怨，當年成績不如他們的同學，現在成了電子科技新貴，錢賺的比他們還多。為什麼會發生這樣的事情呢？追根究底的，就是因為對本身從事的行業完全沒有興趣的緣故，所以缺乏正確的工作態度。

保羅告訴我們一個正確的工作態度(西三22.23)，就是敬業的精神－不是只注重眼前的事奉，而是要從心裡作，並且是做給主看的，而不是做給人看的。若是做一行怨一行，當醫生的，埋怨錢賺的沒有電子科技新貴來的多，寫程式的抱怨不如賣香雞排的，凡事以金錢待遇作為工作的唯一目標，將工作的遠景、對信仰的衝擊以及自己對於工作的興趣等等拋諸腦後，那麼肯定會是一個不愉快的工作環境。

偶而有主內的年輕同靈們，向我詢問，想轉行進入程式設計師這行業，應有哪些準備？筆者總是從基礎的程式設計、資料庫的建置管理，直到進階的網路實務設計架構，洋洋灑灑的開了一大堆清單，許多人光是這麼一聽，就直呼困難，想打退堂鼓了，或是乾脆問我有否速成的捷徑？至於進階的技術等，那就更甭談了。通常遇到這種情形，我總是會語重心長的告訴他們，怕熱就不要進廚房，怕學新東西、怕讀一堆新技術文件，就不要進電腦這個行業。如果你想從事這個行業，就要有不斷充實、進修自己的心理準備，千萬別想要說，搭車時只想買一段票，就要從頭坐到尾，否則下場就是提早下車。

其實有時候想想，基督徒奔跑天國路不也是這樣嗎？聖經上從來沒教導過我們，進天國有任何的捷徑，主耶穌是這樣教導我們(太七13.14)，進天國的門是窄的，路是小的，是條不好走的路，希伯來書作者也勉勵我們(來六1)，要離開道理的開端，竭力進到完全的地步，保羅更是說自己是戰戰兢兢的在作成得救的功夫(腓二12)，如果我們以為自己得了聖靈之後，就想一票坐到底，而輕忽了靈修與事奉的生活，恐怕也會黯然的中途下車，到達不了天國這個終點站。

不論世代怎麼變遷，網際網路的興起帶給這個世界多大的改變，只要我們秉持聖經的教訓，認真執著於我們的工作，善用資訊科技帶給我們的便利，相信各位弟兄姐妹於職場上都會順遂如意的。

