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本章擬從父母的角度出發，與同靈一起討論如何引導孩子在網路上的使用行為。

一、網際網路的歷史與浪潮 

在二十世紀裏面，電子通訊方法有了革命性的進步。電視的發展，使得不管是商品的販售、還是思想觀念的傳播，都產生了巨大的改變，藉著電視廣播，一個商品或觀念可以向全球每一個角落的人來進行推銷；但電視儘管傳播威力強大，但是掌握電視媒體的畢竟是少數人，絕大多數的人都只能成為被動的訊息接收者，因為想要在電視上播放一段小小廣告，也必須花費鉅資。

在二十世紀末，網際網路（Internet）所捲起的浪潮，型態與電視截然不同，任何一般人都可以成為傳播者，而且幾乎不須太多的成本。有別於電視的單向傳播，網際網路具有互動的特性，使得不僅是商品的宣傳，連實際的交易都可以透過這個新興媒體來進行，從此開創出了所謂的「電子商務」（E～commerce）。

廿一世紀初，跨洲海底電纜的舖設、地球同步衛星的發展、及各種寬頻技術(ADSL、Cable Modem、G2.5.G3…)的成熟與普及，使得不管是有線通訊還是無線通訊，都標示全球通訊時代真正的降臨。至於通訊的內容，也從簡單的電報字碼、電話語音，到電視視訊、電腦數據，發展成整合各種媒體的多媒體內容，共同促成數位資訊與通訊的革命，更是對整個人類社會造成全面性的衝擊。這個數位化革命到今天仍未結束，其終極目標是要整合所有現有的通訊方法與內容，使得每個人在資訊的生產、保存、傳遞、擷取、與運用上，都能毫無障礙；也就是可以在任何地方、任何時間、使用任何設備、透過各種媒體，來與任何人或機器進行溝通或通訊。

二、網際網路對學習上及教育上的衝擊
以現在的國中、國小學生而言，上網是一個再簡單不過的動作。而網路上各種形形色色的刺激，往往又使得孩子們在網路上流連忘返。許多父母共同的心聲是與其讓孩子到網咖，還不如讓孩子在家裡上網；但是，當孩子在家裡毫無節制的掛在網路上時，又有多少父母能真正放心？事實上，網路的確帶來許多學習上的便利，因此要求孩子們不要上網並不是一個合理的要求，現在學校老師所指定的作業有些還非得藉由查詢網際網路才能完成。但促使孩子們在網路上流連忘返的絕不是在學習上及查資料上，幾乎都是在網路遊戲上。

現在家用寬頻網路十分普及，每個月不到千元的花費，要上多久都沒問題，許多家庭中寬頻網路幾乎和電話一樣重要。一般家庭上網的更加容易和便利，新興了許多網路遊戲業者，例如宏碁戲谷的龍族遊戲上市一個月內會員成長25萬人，最高同時上線一萬五千人（宏碁網頁）；而遊戲橘子公司的天堂會員更高達80萬，單日付費人數25萬，最高同時上線七萬二千五百人（中央社2001.05.16）。從此便可以知道現在的學生和年輕的上班族平時都在做什麼。

如果我們還停留在認為網路遊戲不過是電動玩具，是不登大雅之堂的不良消遣娛樂，這可未必全然如此。十七歲台灣選手曾政承在韓國政府與民間企業合辦的第一屆(2002年)「世界網路遊戲大賽」（WCG）中擊敗各國一流好手「為國爭光」奪下一面金牌後，教育界有意將電玩相關的新興科技能力，將列入學校多元智慧能力內容之一；在多元入學的成績評量中，電玩遊戲將比照音樂、美術或體育的項目，列為一項特殊的才能，在國際的電玩大賽中得到很好成績者，在多元入學成績中予以加分；而曾政承也因這項金牌成為許多學校積極爭取入學的對象。

三、網路遊戲的缺點

網路遊戲雖有職業化、專業化的趨勢，但網路遊戲所帶來的缺點卻不可忽視。孩子活在虛擬網路遊戲的世界中，真實感變差了、語文能力變差了、生活經驗缺乏、注意力降低、思考想像變得貧乏。而有些網路射擊遊戲中，有各式各樣擬真的槍械，可以模擬向真人射擊，有相當逼真的感覺。玩者可以組隊將其他的玩家剿殺格斃，對方中彈後會有血漿併濺的畫面。如今許多中學生還沒有上過軍訓就對各式槍械性能一清二楚並且慣於殺戮。

其實打鬥、暴力的內容會引發人性的軟弱，把自己投射其中，身歷其境。通常人養成習慣的方法，是重複作一件事，使人習慣性有某些反應，所以如果接觸過多暴力、色情、言論偏激的網站或網路遊戲後，會在不知不覺中受到影響，使其對於外界的知覺也不一樣了，更重要的，連道德感都衰退了。例如：他們比較感覺不到自己行為對別人的影響、傷害到別人也不認為是一件嚴重的事、較無法體會細膩的情感、同情與同理心也較薄弱，在習慣成自然下，一旦實際生活中與人發生衝突，便不知不覺在心態上恨惡對方，甚至投以暴力。「不可姦淫，凡看見婦女就動淫念的，這人心裏已經與她犯姦淫了。」（太五27～28）、「恨人等於殺人」（太五21～22）耶穌清楚地告訴我們，若我們不自覺地從心裏犯罪，就等同於犯罪了，接觸過多不良網路遊戲，就是會讓我們疏於儆醒，在受到刺激時，一時衝動，後果就不堪設想了。

另外有許多學生自己在遊戲中擔任盟主或中隊長，很盡責，卻常常忘記安息日教員的工作；他們記得遊戲中養了幾頭狼取了什麼名字，卻不認識教會負擔班級的每個小羊。沉溺在聲光的享受及虛擬世界中的虛榮，何時心裏才能空出一塊地方安靜的體會神？並非道理愈來愈乏味，也不是神的能力短少了，而是人們愈來愈重視尋求刺激，沒有耐心去思想神的愛，與神的關係漸漸疏遠，自然不會感覺到信仰在生活中的重要。

四、網際網路與社交關係、親子關係、朋友交往的衝擊

天堂遊戲的廣告詞：「在這裏你可以做你平時不敢做的事。」這一句真是誘人。同學私下傳授著：「上了天堂（遊戲軟體），就真的上了天堂（慘遭當掉）。」遊戲魔力可見一斑，正也說明了電腦遊戲一沾上了就很難戒除的特性，必須不斷地殺怪升級，或是攏絡玩家擴充勢力，許多孩子放學後就這樣投入這個你爭我奪的虛擬社會…。

網路遊戲迷人的地方，是可以交朋友，可以練功，可以跟一群朋友去廝殺、去冒險、去打寶，每天不斷的練功打怪來增強自己的實力；在跟盟友浴血奮戰守城的時候，建立了堅定不移的感情。生活上的不如意，跟網路上的朋友說，他們比較能了解，可以在網路遊戲裡得到精神的慰藉和支持， 這時有相同話題的人，才會想跟他交往；那些因為沒玩網路遊戲而搭不上話題的朋友，就漸漸的疏遠了，因為覺得跟他沒什麼好聊的。社交關係、親子關係、朋友交往都會因網路遊戲而大受影響，尤其親子之間會因孩子沉迷於網路遊戲使親子關係更加惡化。

五、父母如何引導孩子在網路上的使用行為

全面禁止孩子上網是不可能的，因學校老師的作業有些就是要你上網去查詢相關資料。父母該如何引導孩子，建立起合理的網路使用行為，進而讓孩子在網路中充實自己，而不會沉溺於網路遊戲呢?

1.合理的遊戲時間

所有遊戲軟體，無不極力追求聲光刺激，情節驚悚炫目。遊戲時間若不限制，常常一玩就好幾個小時，停不下來，常會造成腦部緊繃，精神緊張，注意力不能集中，雖關機上床，卻徹夜難以入眠，記憶力、思考力、判斷力都會減退。限制時間可將上述的負面效果降低，另外也可減少遊戲的狂熱；因為沒有太多時間來繼續升級，慢慢會覺得沒什麼意思，玩樂的熱情會逐漸消退。合理的遊戲時間正可以較溫和、接受度較高的方式協助孩子脫離遊戲軟體轄制。

而為了防止小孩假裝查詢資料，暗中卻在玩遊戲軟體，可進一步限制其使用電腦的時間。上網查詢資料的時間都不會太長，二、三十分鐘即已足夠。因此如果小孩因作業需要必須上網查資料，可限制他使用電腦的時間在二、三十分鐘之內。而現今中小學的課程相當繁重，如果平時還有多餘的時間可以玩網路遊戲，應該檢討在教會的聚會、聖工上及課業上是否應有較高的要求。否則把多餘的時間浪費在遊戲軟體，在聲光享樂上讓生命白白糟蹋了，對得起主耶穌、對得起父母、對得起自己嗎?「要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。」（弗五16）

2.限制遊戲時段

學生時代應以課業為主，不能因休閒的遊戲軟體影響睡眠及課業。因此應當規定寫完功課、課業複習完畢才可以玩，而且必須在就寢前一個小時玩完。如果在就寢前還在玩電動，會影響睡眠。且在將近睡覺時間時，人會相當疲乏，在疲累下硬撐著眼睛看電腦螢幕，對眼睛是相當大的傷害。

因此也可規定在假日或考試結束才可以玩遊戲軟體。但即使在假日也不應放任小孩無限制地玩。除了遊戲軟體外，其實這個世界還有許多值得我們去品嘗的事物，父母應培養小孩其他興趣，使小孩的接觸面廣泛，對他以後的成長會有相當的助益。也說不定會發掘出小孩其他方面的興趣來，自然不會只將注意力集中在網路遊戲上。

3.過濾遊戲軟體

到不良網站或玩不良網路遊戲，如同在社會上涉足不良場所一樣不好，因此父母不應任由子女隨意玩各種網路遊戲而不加限制，應該過濾遊戲軟體，甚至可以主動找一些具有教育性、啟發性的遊戲軟體給小孩玩。隨著時代進步，這些具有教育性、啟發性的遊戲軟體也有長足的進步，不會像以前初發展階段那麼無聊。

我們更應該教育小孩，讓他知道不良網站或玩不良網路遊戲對人可能產生的負面影響，以培養子女辨別網站或遊戲良窳的能力。「假如主耶穌和你一起上這個網站或和你一同玩這個網路遊戲時，你會感到羞愧嗎？」以這樣的假設，捫心自問，或許能夠幫助我們作出有智慧的選擇。

4.相關的配套措施

上述方法要有好效果，相關的配套措施要注意：電腦最好要有門禁管制，使小孩沒有父母允許，不能接觸電腦。否則難保孩子不會在你就寢後，半夜起來加班打電動或趁父母不在時大玩特玩。如果家中沒有多餘空間，保管電源線、使用開機密碼或各種透過週邊裝置(如USB…)來限制電腦使用的方式都是需要的。且要注意道高一尺，魔高一丈，小孩是否已破解你所使用的限制方式，父母必須提高警覺，因為實在沒有萬無一失的方法。

另外除了在家中要掌控小孩電腦的使用狀況外，小孩下課後的行蹤更要掌握，金錢上的使用更要予以節制，使他沒有機會也沒有金錢能到網咖玩網路遊戲；如果讓他有機會可以到網咖玩網路遊戲，由於那裡面出入份子複雜，對小孩傷害就更大了。而手機可上網的時代已然來臨，再搭配3G寬頻上網玩網路遊戲，更防不勝防。所以給小孩使用手機時，也要考慮此點。

六、結語

世界對於永恆的靈命而言已是虛幻而短暫，而現今的人們卻反而著迷於完全虛擬的想像空間中。如今與基督對壘的不是有形的權勢和誘惑，而是沒有形質的網路世界；像這樣虛擬的國度已然威脅了神的國，不僅僅是妨礙了平時的聚會和靈修，更潛移默化了許多青少年的性格。

「凡事我都可行，但不都有益處。凡事我都可行，但無論那一件，我總不受它的轄制。」(林前十六12)，限制使用電腦實在防不勝防，不如建立孩子使用網際網路的正確觀念及應該遵守的規範才是積極應對之道。父母應善用各種方法引導孩子，建立起合理的網路使用行為，進而讓孩子在網路中充實自己，而不會沉溺於網路遊戲；「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」(箴四23)，父母更應教導孩子留下一些時間與天上的父對談，指教我們是非，不要過於迷戀虛浮的世界，「加增虛浮的事既多，與這人有什麼益處呢？」（傳六11）。

討論題綱

1.網路遊戲如何分辨好壞 ?

2.小孩沉迷於網路遊戲，如何使他節制一些?

3.如何知道小孩有沒有偷玩網路遊戲?

4.如何知道小孩有沒有結交網友 ?
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