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「秀才不出門，能知天下事」，這在古代是有點天方夜譚，但網際網路蓬勃發展後，這就一點也不稀奇了；因為各種資料藏身於浩瀚無垠的網際網路中，而電子商務藉由網際網路的興起，透過網路快速達成買賣交易，生活只需動動手指，購物宅即便，全程送到府，省掉人們出門的麻煩，人們生活起居以及知識之獲得，依賴資訊科技產物可以更為快速。

前英業達副董事長溫世仁在2002年考察大陸西部後，提出協助解決西部貧窮的千鄉萬才計畫，並以甘肅省黃羊川鄉為第一個實驗點。黃羊川鄉當地地理環境相當惡劣，窮山惡水，是大陸最貧困的地區之一。千鄉萬才計畫把網際網路科技引入大陸農業社會的鄉鎮，促進當地發展知識型經濟，發展服務業，加速農業社會的鄉鎮轉型成網際網路的城鄉。在經過一年多的努力，即大幅提高當地人民的知識水平，當地人民的收入也大幅提升。

因此儘管網際網路對人們帶來了許多負面的影響，但無可否認的，善用網際網路對人們是有相當助益。所以只要將網際網路對人們的衝擊適度轉化，可以化危機為轉機。本章從網路上所帶來的各種衝擊，逐一討論轉化危機為轉機的方向與可行策略。

一、喜歡打電玩的轉化

十七歲台灣選手曾政承在韓國政府與民間企業合辦的第一屆(2002年)「世界網路遊戲大賽」（WCG）年中擊敗各國一流好手「為國爭光」奪下一面金牌，引發立委質詢熱潮，紛紛要求教育部關切學生網路遊戲問題，當時教育部長曾志朗回應表示，電玩相關的新興科技能力，將列入學校多元智慧能力內容之一；此話一出，許多人憂心電玩可視為特殊才藝，將會使許多人沉迷於網路遊戲中。其實電玩與棋藝及各種球類活動一樣，要出類拔萃一定要花很多時間，而且只有相當頂尖者，如在國內大型比賽中得到很好成績者，才能在多元入學成績中予以加分。喜歡玩電玩不見得就能出類拔萃，到底自己是不是這塊料，得先秤秤自己的斤兩。如果只把電玩當興趣，就要考慮是否花了太多時間在電玩上，而荒廢了學業。

圍棋易學難精，向來有興趣者不多，但在棋靈王的漫畫及動畫帶動下，卻引起學習圍棋的風潮；如果不是針對電玩本身，可藉由孩子對電玩的興趣，啟發孩子電玩相關的各項能力，例如對空間的理解和人物、劇本、動畫設計能力，未來可能應用發展為建築、美術、戲劇、程式設計、電腦美工等各方面。將這股電玩的興趣轉化為對以後職業的選擇，若能及早選定以後想要從事的行業，而多多涉獵相關方面的知識，對孩子是相當有幫助的。

二、網際網路對朋友交往的轉化

隨著個人知識、生活圈的擴大，交友範圍也漸漸在擴大；青少年人際關係逐漸改變，同儕成為他們精神上很重要的寄託對象，所以校園一旦流行某種事物，孩子便會一窩蜂地跟進，深怕與同儕有所隔閡。由於人際關係的轉變，青少年特別需要朋友的接納與支持，與朋友的交往過程中能增廣見聞、紓解情緒並藉由說話投機、彼此關心、有共同興趣，可讓小孩在心理上有歸屬感，這些都有助於明確的自我概念的建立，日後都是建立人際關係的基礎。友誼帶給人成長影響很大，如果沒有要好的朋友，是很難走過這段青澀的少年路。

讓父母擔心的是孩子結交壞朋友的問題。在今日社會環境複雜的情況下，朋友的良莠不齊是很正常的。肉眼看得到的朋友，有時我們都很難判定好壞，孩子上網後所結交看不到的朋友，更難以判定好壞。但通常的經驗是網路遊戲上所結交的朋友，都是想互相利用，讓自己在網路遊戲中得到最大的利益。

過來人所說的話可供警惕：「回首玩網路遊戲這幾年，好像做了一場夢，很不實際的夢。那些網路上並肩作戰的朋友，還有貼心的婆。我現在想想，他們到底是誰？我現實中完全不認識，但我竟然跟那些虛幻的人浪費了好幾年的光陰；我在網路遊戲表明離去的意願時，令我訝異的是，那些我所謂的好盟友，他們只關心我的裝備而不是我離去的原因。我才發現，原來大家所謂的結盟都只是互相利用而已，當你要離開的時候，那些好朋友或是婆馬上就消失在你的世界中，離你遠去。甚至我心愛的婆都只是問我：「你不玩了，那裝備可以給我嗎？」看著他們說出的那些話，意外的，我不生氣，也不感嘆他們的無情。因為似乎早就知道他們得知我要離去時，他們真正關心的是什麼，所以我沒有眷戀。」

人際關係間的微妙關照情感必須透過面對面的接觸才能慢慢建立，網路遊戲中結交的朋友先天帶著互相利用動機，在自己真正需要時，並不能給你慰藉。父母可以藉由上面的例子及新聞報導中常常發生誤交網友而造成不幸的實例，將孩子交友的方向導正。而由這些經歷可以讓小孩早些認清社會的黑暗面及人性的貪婪，並教導他正確的為人處世之道－雖然處在彎曲悖謬的世代，但我們不同流合污，要求自己必須以誠待人，但要有智慧來慎選朋友。

另一方面父母要增加小孩結交益友的機會。可以多多參加各類公益活動，因為會參加各類公益活動的人，多少會有較大的愛心，再從其中篩選適宜的朋友，層層過濾找到好朋友的機會就比較大。教會中同年紀的同靈有相同的信仰，比其他屬世中的朋友更適合當小孩的深交對象。父母應按時帶小孩到教會參加教會的宗教教育課程，並踴躍參加教會舉辦的各類活動，讓小孩從小有屬靈的同伴，這是最好的益友。這樣不但他會習慣來教會並進而喜歡到教會，有屬靈的同伴、有耶穌成為他的至好的朋友，父母大概就可以比較放心了。

三、網際網路與親子關係轉化

父母不了解網路遊戲實在不是父母的錯，因為網路遊戲是近幾年才成熟的，算是很新鮮的娛樂。父母與孩子的代溝原本已不易跨過，如今又橫阻著網際網路，更拉大親子之間的鴻溝。當一個現代父母應該如何面對這樣的危機呢? 其實危機是可以化為轉機，就看父母願不願意改變自己，迎向一個新的親子關係。

1.父母開始學電腦

以前從未接觸電腦的大人們看到電腦就怕怕，而現在的小孩拜電玩之賜，對接觸電腦一點也不懼怕。反而很願意學習電腦，以使他們在操作電腦打電動時，更加得心應手。如果父母對電腦相關知識匱乏，當父母進小孩房間，孩子用Alt鍵+Tab鍵跳開視窗或者用Windows鍵+D鍵將視窗最小化，父母很難發現小孩開著電腦做什麼，在監督孩子上備感困難。

當一個新世代的優質父母辛苦一些是必要的。還記得以前拿功課上的問題問父母親時，他們還得拿起課本重新複習；新世代的父母當然也要不斷地學習，不要使自己在科技的衝擊下，在教導孩子上缺席了。

網際網路對人的生活有全面性的影響，為一種不可逆的趨勢，父母當趁早學習電腦，有什麼疑問可請教小孩。藉由網際網路及電腦的學習來增加親子之間的互動。從小到大，父母在兒女眼前，常以全能者姿態出現。現在藉由網際網路及電腦的學習，可讓小孩來教父母，小孩通常會很樂意且很有成就感。藉由網際網路與孩子有共同的話題與交集，可拉近親子間的距離。父母學習電腦未嘗不是改善親子關係的契機。

2.以遊戲的時間為獎懲

獎懲對小孩要有比較好的效果，就要維持獎勵的高吸引力與處罰的高嚇阻力。如果小孩很喜歡玩網路遊戲，父母也可順水推舟，以遊戲的時間為獎懲標的。表現好，可以多玩一點時間，表現差，少玩一點時間。如此小孩為了可以多一點時間玩網路遊戲，自然對所規定的事，會比較在意而努力去完成。

尤其以遊戲的時間為獎懲標的時，因時間可切割到以分為單位，父母在訂定獎懲規定時會有較大的方便性。小鼓勵可給個三、五分鐘，大鼓勵可給三、四十分鐘。處罰時也一樣，小懲罰可扣個三、五分鐘，大懲罰可扣三、四十分鐘。而孩子對這種立即可兌現的獎懲，會十分在意而有較大的效果，所以是一個相當理想的獎懲標的。當然，如果小孩還不熱衷玩網路遊戲，那真的感謝主的保守，無須鼓勵他去玩，畢竟網路遊戲是弊大於利，能不玩就不玩。另小孩真的表現太好時，也要注意不要讓他一次玩太久而荒廢學業，以避免一次大好一次大壞的循環出現。

3.陪他一同上網

網路像是一個浩瀚無垠的資料庫，其中有許多寶貴的資料，但也有許多腐蝕人心的網站。這樣說吧！網路就像是一個輔導級的學習元件，您不會讓孩子獨自去看輔導級的電影不是嗎？但網路上的分級制即使做了，也無法像電影院派個人在門口把關，不合年齡限制的一律不准進入。在網路上根本無從判斷電腦前面坐的是什麼人。所以不要讓孩子初上網就獨自瀏覽，你無法預料孩子什麼時候會走進暗巷。

陪他一同上網可以先從小孩查詢學校課業上的需要開始。父母在旁幫忙過濾所要找的資料，讓他習慣上網時，父母在旁邊。小孩通常涉世未深，知識面不廣，在找尋資料時父母應該對哪個網站才有所需要的資料較小孩更為清楚。讓小孩感到父母對他找尋資料是有幫助的，自然就不會排斥上網時父母在身旁。

在與孩子一同上網的過程中，不要先很武斷地斷定網站及遊戲的好壞並要孩子照單全收你的觀念與看法。這樣小孩會將與父母一同上網視為畏途，達不到任何效果。父母要先多聽聽孩子的看法，再從他的看法中，提出一些問題供其思考與回答。通常小孩對一些事物的看法會較為直接與單純，比較不能全面性地去考量。父母要多讓小孩思考及了解各種面向的影響與會產生的利弊得失來討論。雖然已分析過了，孩子仍然堅持己見時，只要不逾越底限，盡量採納孩子的意見。別太快對孩子負面評論，給他一點犯錯空間與成長空間，讓孩子樂意與父母討論他所面對的問題。

有則廣告中，父子本來沒什麼話好說，子女總以冷漠對待父親。但有一天孩子發現在網際網路遊戲中的作戰同伴竟然是自己的父親時，臉上泛起的微笑說明了他們父子之間將有一個全新的開始。當然我們無須學廣告都開始玩網路遊戲，但與孩子一同上網的確可開啟另一種親子溝通的管道並利用此機會增加親子之間的互動。

4.利用網路培養其他興趣

網路上包羅萬象，如闡述自然、人文、環保、科技、醫療等有水準的網站，可讓人不禁對大自然產生崇敬之情，知神的永能和神性，藉所造之物，叫人無可推諉（羅一20）。有些則對特定事物成立了專屬網站，其中包含了如何入門、有哪些注意事項、如何取得進一步資料及各人心得的分享等等。所以可以藉由這些各種不同的專屬網站來啟發孩子的興趣，並進而融入這些專屬網站的討論中。父母要導引孩子在學習上、知識面上及正當的興趣上善用網際網路，而不是沉迷於網際網路遊戲中。

後語

地理環境變化的時候，農民都知道要改變種植的方法；社會環境變革時，父母是否想到要更新教育觀念呢？沒有種不好的莊稼，只有不會種莊稼的農民。農民怎樣對待莊稼，決定了莊稼的命運，家長怎樣對待孩子，決定了孩子的命運。農民日夜思考的是莊稼需要什麼，怎樣滿足莊稼的需要。莊稼長不好，農民從不埋怨莊稼，相反的，總是從自己身上找原因。孩子有問題時，家長也應該要想想自己是否有尋求更好的方法來教導自己的小孩。

「兒女是耶和華所賜的產業；所懷的胎是他所給的賞賜。」(詩一二七3)，父母對這份產業的榮枯責無旁貸。父母縱使無法禁絕孩子玩網路遊戲，但在時間的限制上及所玩的遊戲種類上要做好把關的工作，並進而善用網際網路，改進親子之間的關係，作一個稱職的現代父母。

討論題綱

1.如何尋找優良網站?

2.如何找某項興趣的專屬網站?

3.孩子打電腦時都不要我在他旁邊該怎麼辦?

4.某個電玩實在很暴力，我無法接受，但孩子卻偏偏很喜歡玩，該怎麼辦?
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