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網路是二十世紀對人類進步影響最大的科學貢獻之一，它不僅帶來了信息傳播的革命，更對於人類的生活變革產生了巨大的影響。不論是人與人之間的溝通，或是新知訊息的獲得，甚至是每一天所面對的工作與生活，網路幾乎是人人無法或缺的工具之一，而我們對於網路的依賴程度也日益增加。因為網路的誕生，不僅我們的日常生活產生了改變，對於信仰的層面也帶來了一些挑戰與衝擊，在這樣巨大的影響底下，「基督徒應該扮演怎樣的角色」，以及如何「將網路所帶來的優勢利用在信仰層面」，並且「面對網路對於信仰所帶來的衝擊」，便成了網路時代下的基督徒不得不面對的一個重要課題。

一、網路時代下的基督徒應扮演的角色
「你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫它再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人踐踏了。你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。」（太五13～14）

網路雖然為人類生活帶來了便利，卻也因為網路的隱匿性，使得不法的事以及人心的險惡漸漸的腐化了原本只是單純為學術討論、資訊交流而設計的網路環境；在現實生活當中常出現的謾罵、對立、色情、暴力、詐騙，更變本加厲的在網路上橫行無阻。

1.在日漸吵雜及腐化的網路世界當中，基督徒應當成為網路上的鹽

鹽的第一個功用就是調和；在歌羅西書四章6節的「用鹽調和」原本就是在形容言語「有內涵，又讓人容易吸收，有如菜加上鹽調味」一樣。網路上經常發生的謾罵或是對立，往往是因為在文字的表達上因為不夠嚴謹而產生誤解。如果我們能夠試著在文字的使用上更加嚴謹，讓閱讀到文字的人更容易吸收到我們要表達的內涵（而不是言不及物的內容），或是在對話的時候和善的提醒對方在文字的清楚表達上略做加強，相信一定可以讓網路環境的使用上更加流暢、有趣，甚至更美味。筆者的習慣是寧願多寫一些文字來表達本意，而不要因為過於精簡的文字而產生任何的誤會，這樣的一種態度相信可以減少很多不必要的困擾。

鹽的第二個功用就是防腐；網路的隱匿性讓人心中的惡性更蠢蠢欲動，所以儒家才會特別強調「慎獨」的功課，也就是因為這樣的隱匿性，才使得網路的環境日漸腐敗，因為人心的罪惡有需求，就會有罪惡的市場以及提供者，所以我們才會常收到一些充滿色情、暴力以及詐騙的廣告信。身為一個基督徒，應當如何扮演好「防腐」的角色呢？或許我們可以多分享一些觸動人心的好文章，或是多利用網路提醒大家多去關心社會上弱勢的角落，甚至是在網路上分享我們自己對於生命或是信仰的悸動；我們可以試著將網路上的人們帶往更有趣、更有生活意義的光明面，離開人心罪惡、腐敗的黑暗面，就好比鹽在食物當中的微妙角色一樣。我們雖然無法寄望基督徒成為一個力挽「網路腐化」狂瀾的大力士，但是至少我們可以成為在網路素質日漸腐敗之下的一股清流，讓大家看見在腐敗當中仍然有不「同流合污」的另一種更好的選擇。

2.在日漸黑暗、令人迷失的網路世界當中，基督徒應當成為網路上的光

光的功用就是照亮；照亮我們前面的路、照亮原本因為黑暗看不到物體或是角落。筆者常在網路論壇當中看到一些網友提出疑問或是不曉得該怎麼開始的時候（比如說該怎麼開始買音響、聽音響？），這對稍微專業一點的人雖然看起來像是一個「蠢問題」，但往往還是不乏一些熱心助人的網友會出來協助，這些熱心的網友不但因為熱心助人而令人尊敬，整個論壇也因為這些人的存在而讓大家更喜歡來這裡討論文章或擷取新知。筆者認為這些熱心助人的網友，在該論壇裡面正是在扮演「光」的角色。基督徒不單單只能在信仰上照亮前面的路，在生活經驗或是特定領域的知識上，更可以成為光的角色，熱心協助人找到方法或解答，引導人們找到自己的方向，將原本模糊難懂的知識清楚的解釋，讓網路因為有你這位網友而更有趣、更親切、甚至更「蓬篳生輝」，這都是身為一個基督徒在網路上很適合扮演的一個角色。

一般人在工作之外的時間上網，多半是為了休閒、打發時間，所以筆者常說「在網路上有很多迷失的羊」，因為生活沒有目的和意義，不知道要做什麼，那就上網看看文章、聊聊天打發時間，但是往往看完文章、聊完天之後，反而更無聊、更迷失；而因為有這樣迷失徬徨的人，所以基督徒在網路上更可以扮演一個「心靈引導者」的角色，藉由和網友之間的討論或聊天，將我們的信仰帶給我們的正面思考方式，以及我們在聖經當中學習到的生活道理，在潛移默化當中去影響網友的生活態度及人生觀，甚至找機會將福音介紹給他，這更是一種主動積極的「點燈放在燈臺上」的角色扮演。

二、將網路的優勢利用在信仰層面

1.補足現實信仰生活的缺口

現代人的工作忙碌，每個人在每天生活當中能夠完整空下來在追求信仰的時間和空間都不盡相同；傳統的信仰生活模式已經漸漸無法顧及到每個人的狀況及需求，而網路跨「時間」及「空間」的特性，正可以彌補現實信仰生活當中的不足。比如說某弟兄的工作需要常常加班，下班的時候往往晚間聚會或是社青團契已經結束了，這時候便可以發揮網路的優勢，將當天聚會或團契的內容整理出來Email給所有弟兄姊妹，這位忙碌的弟兄儘管再沒有時間參加聚會，也可以藉由Email很簡要快速的吸收到當天的聚會內容，甚至可以再reply給大家做更進一步的延伸討論；這樣的作法不但使得我們的聚會能夠跨越時間和空間的限制，更可以將聚會的內容可以延伸到每一位弟兄姊妹的生活，不管他有沒有時間參與聚會。

另外在團契的關懷領域上，我們往往會發現有些比較需要關心的弟兄姊妹或是慕道者，不見得都能夠接受面對面或是電話的訪問或關懷，畢竟面對面或是電話的接觸，對方都是必須要做出立即的反應，這對於不常來聚會的弟兄姊妹或慕道者可能是個不小的壓力；而利用網路的方式，或許藉由Email或是即時訊息（如MSN、ICQ），將我們的關懷或是問候以「比較不打擾」的方式傳達給對方，當對方接受到這些訊息，一方面不會有「不知該如何馬上回應」的尷尬，另一方面也有足夠的時間來思考該如何回覆，這對於較少接觸教會的人來說確實是可以更自在去應對的。

而必須要注意的是，善用網路的方式只是「補足」現實信仰生活的缺口，絕不是「取代」。網路的方式只是彌補那些無法完全顧及的缺口，現實的信仰生活原有的模式還是應該成為主體，試想如果有一天我們的團契聚會都是在自己家裡透過網路來查經分享，或是弟兄姊妹的彼此關懷完全變成了Email或MSN，那這樣的信仰生活將變成多麼的冰冷及無趣！

2.擴展屬靈造就的層面

相信曾經在團契內彼此分享或查經過的弟兄姊妹都會發現一個事實－「其實不是每個人都是那麼能言善道，隨時可以準備好分享生活體驗或是聖經道理的。」要能夠很順暢的在眾人面前表達、分享，其實是需要某種程度的經驗和訓練的，對於個性較內向或是思緒的整理速度無法用言語立即表達的人，利用網路的方式來對話也不失為一個好管道；或許在團契當中一向默默不語或是害羞靦腆的人，轉移到網路上的文字模式便可以如魚得水的將自己的想法清楚的表達出來，如此一來團契當中屬靈造就的層面以及深度也藉由網路而擴展了。

此外，人們在面對面溝通的時候，往往會有一個不太好的習慣，就是對方尚未將話說完，我們就自以為瞭解對方的意思就馬上插嘴回應了，這樣的習慣往往會在無意當中造成誤解，反而需要用更多的時間來讓發言者解釋原意。透過文字的方式傳達，無論是生活分享或是道理討論，都可以使發言者及聆聽者能夠更正確、更冷靜的瞭解當中傳遞的訊息，也因為文字方式的討論並不見得需要立即回應，也讓我們能夠有充足的時間思考對方的想法，並且整理自己的思緒再透過文字精準的傳達出來。

3.瞭解網路宣道優勢與劣勢
網路宣道的利基，在於「網路上的人好像隨時準備好可以跟人坦承一切、講內心的話」，因為網路的隱匿性，大部分的人都很容易在網路上卸下精神武裝；但這並不代表網路宣道是萬能的，我們回想一個人要從未信主變成慕道者，受洗之後成為初信者，從吃奶一直到可以吃乾糧的一位成熟的信徒，這當中除了神親自動工之外，仍需要不少的人為因素介入一起同工，而網路模式絕對無法完全取代這些因素。網路宣道確實是可以有效的加強撒網、播種的工作，但現實生活當中原有的宣道機制，依然是網路宣道的過程當中不可或缺的要件，畢竟收網及收割的工作都是需要回歸到實際教會生活的層面。

三、面對網路對於信仰所帶來的的衝擊
1.走出個人空間去關懷人群
相信在不久的將來，科技的進步將使得人們的娛樂、工作和生活都合而為一，屆時我們甚至只要在家裡客廳或是書房就可以滿足所有的生活需求。將來的事我們或許現在還看不到無法去測度，但是人們的生活空間將因為網路而越來越「個人化」的趨勢已不難看出；當人們在空間上，甚是思想上越來越自我的同時，如何走出我們的個人空間，實際的去與人接觸、感受彼此的溫度，並且詳細的去端倪人們臉上的細微變化的表情、因而碰觸到人們心中真實的情感，甚至更進一步去關懷冷漠的人群、與人分享基督的溫暖，相信是在網路世代下對於基督徒的一大挑戰。

2.現實生活的體驗減少→信仰體驗相對降低
當一切的溝通交流越來越仰賴網路的時代來臨，我們對於現實生活當中的體驗將越來越少，相對於信仰的體認和瞭解也將越來越薄弱；試想我們這一代的信徒已經漸漸無法體會、想像我們上一代含辛茹苦的生活經歷，因為我們的生活歷練相對降低，對於信仰的體驗往往也不及我們的長輩們。同樣的「體驗落差」將出現在網路世代的來臨與更替；如何在現實生活體驗減少的趨勢下，仍保有對於信仰的認知與堅持，是網路世代下對於基督徒的另一大挑戰。

3.面對自己罪行的挑戰

我們常常會以為，不要去一些犯罪的場所，少接觸一些不好的朋友，我們就不會犯罪。我們以為罪惡是外在的，只要逃避外來的誘惑我們就可以避免犯罪；但我們卻忽略了真正使人犯罪的不是因為外在的邪惡誘惑，而是在人的內心，當我們和人之間的交流越來越倚賴網路、越來越私密，別人越來越看不出來我們真正在做什麼、在想什麼的時候，如何去面對我們內心自我的罪性，是未來世界裡對於基督徒的最大挑戰。

結論

不同世代的交替往往帶來不同的成長和學習；如何在每個世代當中不去效法世界並且心意更新而變化，進而從中查驗神在這世代中的善良、純全、可喜悅的旨意，是基督徒一生當中必修的功課。盼望我們都能在網路世代下扮演好基督徒的角色，執著且靈活的奔跑完天國的道路。

討論題綱

1.你曾經在網路上透過文章或是聊天，認識一些讓大家都很敬佩的人嗎？這些人有哪些特質？

2.在你的團契裡面，有哪些帶領上或是關懷上的缺口是可以利用網路來補足的？

3.面對文中所提網路世代對於信仰帶來的三個衝擊，我們應當如何防範及應對？

