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前言

甫從學校畢業或從軍中退役，初踏入職場成為「社青」階層，主內社會青年一方面初嚐社會各種歷練，開始為自己所有人生的事情做決策，也開始積極進入「世界」展開職涯生活的規劃，包括對擇偶、婚姻、經濟、職場與投資各方面的規劃。如已進入婚姻，又開始對築巢、生育、子女教養、配偶雙方父母的奉養等方面規劃而勞心勞力。然而主內社青在上述這些常人投資的事物上，還多了另外一項重要的責任，本文將和各位社青朋友探討這項你我肩負的責任。

進入職場工作兩、三年後的社青，隨著戶頭存款增加，會開始考慮進行資產分配，一開始資產分配不外乎考慮買車和購屋，此時一般人會有個基本觀念，就是車子的折舊率高，所以除非代步必需，一般會盡量考慮投資在較為保值的不動產。然而本文想跟各位社青同靈分享的是，在屬靈上，我們也要積極追求「屬靈事業」的資產分配，將我們的心力投資在屬靈上不毀壞的不動產（天國的基業），而非將所有的精神投資在折舊快速的車子（世界）上。聖經上勉勵我們，不要單顧自己的事，也要顧別人的事，更當以基督的心為心（腓二章4~5），將傳福音、救靈魂的天國大業放在自己的人生規劃藍圖中。末世將近，當代主內青年應能反省並體悟到主耶穌託付給我們的重責大任，積極投入福音工作，在末世福音事工上有分。

傳福音的場域、方式、和工具均是多元的。簡單來說，傳福音的場域不拘，任何地方、對任何人都能傳福音。傳福音的方式也需多元並考慮受眾（慕道者）的條件。傳福音的工具也非常多，包括各種文字、傳單、雜誌、媒體、網路、科技，只要適時適情、設計得當，許多工具都可以善用為傳福音的輔助工具。本文主要以「網路」為例，首先說明個別社青或團契如何利用網路之便運用在個人佈道或團契舉辦的福音佈道活動，接著說明社青可以如何協助教會的網路福音工作。

一、如何運用網路媒體於個人佈道

您或許有過類似這樣的經驗：非常想帶領一位親人或朋友來教會，卻不知如何啟齒？遇到同事、朋友詢問聖經問題，心想這是個傳福音的好機會，卻一時反應不來不知如何提供得體的答案？想要分享一個經節給軟弱同靈或慕道朋友，卻無論如何想不起出自聖經哪一個章節？需要準備一份講章或佈道活動的內容，卻苦無靈感不知如何下筆？一位親愛的同靈或慕道朋友遭遇極特殊的狀況，不曉得如何提供他們符合真理的解答與協助？一位遠地的朋友某天突然有興趣表示想來教會，卻一時不知哪裡有距離他們最近的教會地點和佈道會活動？這些問題，透過教會設立的網站、討論區、服務電子信箱，您都有機會快速得到資源來解惑。

真耶穌教會目前設立的福音網站，不論是聯總建置的英文網站（http://www.tjc.org），或是台總建置的華文喜信網路家庭（http://joy.org.tw），都提供了非常豐富多元的靈糧文章與教會活動資訊供參考。以台總的喜信網路家庭為例，筆者及一些熟悉此網站的朋友，已非常習慣使用其「講章搜尋網」、「福音書籍網路全文」、「聖靈月刊」全文資料庫或「真光之聲」講道視訊作為準備講章之參考；需要一些輔助的見證小故事時，還可使用其見證文章資料庫、或者搜尋國語的「心靈的遊牧民族」、台語的「厝邊隔壁大家好」網路廣播，時常有精彩的見證採訪可供參考。如遇到一時想不起出處的經節，則使用「聖經搜尋系統」尋找經節全文及出處，非常便利。

如果上述總會提供的網路工具仍無法完全解答疑惑，還可使用非同步的分類討論區，包括聖經學堂、慕道友茶坊、心靈綠洲、代禱園地…等不同屬性的討論區，詢問其他匿名的網路弟兄姊妹。往往藉由別人的經驗分享，可以得到意外的回應。以下列舉摘自喜信網路家庭之一例，一位網路同靈分享其如何回答同事問及的信仰問題，以此例說明網路尚可進一步作為福音經驗分享的工具：

在我公司有一個無神論的阿伯。他知道我是真耶穌教會的。有一次他問我說：「妳怎麼知道有神？」，我就回答，「相信祂就會親自體會到」。 

他又問：「那妳有看過神嗎？」…我說沒有。他說：「沒有看過那為什麼還信祂？」…那時的我還和他對望幾秒，因為沒有人這樣問我…

我就突然說了幾句話反問那個阿伯說：「你有大腦嗎？」..阿伯就笑說：「每個人都有啊！」我又問：「那你看的到你的大腦嗎？」…他只是笑了一下沒有回答我…

如果遇到一些極特殊的個案需要我們提供勸慰幫助，但因為情節特殊缺乏經驗不知如何處理，顧及個案的隱私，既不能在教會公開詢問長輩意見，又不好在網路公開的討論區詢問，可以使用電子信箱到上述的福音網站求助。根據筆者過去經驗，因為有時個案的情節特殊無前例可循，為了力求問題的回覆能在真理基礎上提供總會立場上具可信的回覆，有時網管人員為求謹慎無法立即處理，而必須代為詢問一位、甚至數位傳道者以聖經為基礎做解釋，可能需要花費數天時間，但只要發問者耐心等候數日必能得到網管人員盡力求證後之回覆。事實上，許多主內外的青年已熟習透過電子信箱的方式向教會的福音網站發問，喜信網路家庭自開站以來已接收過許多情節各異的個別匿名者來信尋求協助。

除了教會提供的福音網站有豐富多元的資源可供參考之外，社青或團契舉辦佈道活動時，還可善用網路作為跟進的工具。以筆者個人的經驗為例，筆者赴紐約留學之初，不過參與一次外教會藉大學場地舉辦的感恩節活動，之後即收到若干封他們跟進邀約參與活動的Email。該教會甚為積極在紐約若干學府均成立查經班，積極邀約碩、博士國際學生參與其查經活動。這種以e-mail聯絡的方式，成本較低也較不打擾注重隱私的慕道朋友。再以台總設立的喜信網路家庭為例，其個人服務區提供許多製作精美可愛的經文電子卡片（Ecard），頗讓收到卡片的慕道朋友或軟弱同靈感受溫馨。目前有計畫性在帶領慕道友或團契關懷工作的社青不妨考慮善加利用。

二、如何協助教會網路福音工作

上一節介紹了個人或團契如何善用網路福音資源在個人或團契佈道、跟進、或對內關懷工作等方面，本節將繼續介紹有志於協助網路福音工作的社青，可以如何協助教會網路福音工作。本節首先介紹經營教會福音網站的一些觀念，其次討論某些信徒個人架設個人福音網站或地方教會網站應該注意的問題。

首先，任何有志於協助教會網路福音工作的社青同靈，應瞭解教會網路福音機制設立的目的。網路福音工作的主要目的有五項：真理探討、信仰歷程分享、愛的傳遞、福音跟進、與牧養深耕。這五項目按照字義應該都不難理解；唯有在「愛的傳遞」一項或許有此一問：在網路這種低社會線索、缺乏肢體、非語言表達的溝通工具，當如何傳遞基督之愛呢？

其實，在網路上遊蕩著不少空虛的靈魂，他們透過網路消磨時間、排解空虛的無奈感，而教會的網路福音工作，正是要表現出基督的愛來呼召這些遊蕩的靈魂。網路雖然缺少表情肢體等非語言表達的管道，卻多了一份匿名的安全感，網友其實更容易在上面傾吐自己的孤單、憂鬱、軟弱的一面。當福音工人在網路上遇到這些孤寂的靈魂，應透過速度上積極的回應表現我們的關心，並且透過溫柔的文字展現出網路福音工人應有的形象，包括：親和、熱情、熱心、愛、關懷、同理、效率、以及聖靈的果子。

此外，網路福音工人應盡的職責還有：

1.做真理的守門人、守望者

包括在受委任的職責內砍除不當的言論（應先參與義工訓練加強判斷「To 砍 or not to 砍」的原則、砍文章的前後應有哪些預備措施）、對網友觀念的導正、以及對所有聖經問題積極正確的答覆。這不僅需要靠禱告預備，更要加強對聖經的考察、對慕道者背景、對其他教派、或宗教教義的背景瞭解、甚至通盤瞭解本會教義與教會歷史，以接受來自各方網友嚴厲的挑戰。

2.做信仰的勸慰者

包括對網路上任何信仰分享者的鼓勵、對信仰低潮者的安慰、對信仰失落者的勸勉、挽回、曉以真理。此外，網路福音工人一項重要的觀念是，絕對不針對任何個人定罪。除名是教會的職責，赦免與定罪在神，這兩項都不是網路福音工人該做的事情。許多在網路上傾吐心聲的人，可能是徘徊在教會邊緣的人，福音網站，是他們最後一扇敢傾吐心聲的窗口，倘若網路福音工人因措辭嚴厲而將他們對外的最後一扇窗關閉，他們可能從此封閉自己而不再踏入教會大門。

3.做愛的傳遞者

當我們能在網路上表現出愛心的言語、態度、行為，真的能使人在網路世界裡認出我們是主的門徒。網路福音工人同時是愛的傳遞者，提供關懷、輔導、鼓勵、激勵、與良性建議。另外要特別注意的是，網路福音工人應假設每個人張貼文章的動機是出於善意；網路的低社會線索特性，很容易讓人誤解對方發言的動機不善，如因為對方看起來像負面的措辭而認定對方存心踢館，甚至反唇相譏，不僅無法表現出基督的愛，更可能因誤解對方動機而失去一名只是單純提問的慕道者。

4.做福音的跟進者

網路福音工人應秉持主耶穌表明的好牧人精神，主耶穌連一隻迷失的小羊都不放棄，我們也應秉持這樣的精神，不放棄任何一個可能接受福音的人。

接下來，筆者想分享一些關於信徒架設個人福音網站或地方教會網站應該注意的問題。首先，信徒架設個人福音網站並非不好，而是以個人名義為網站命名即可。除非經過真耶穌教會的職務會同意且編審過內容，否則不應以「真耶穌教會」字樣為網站命名，讓一般網友以為此網站所有言論均代表真耶穌教會的立場。

另外，地方教會經營的網站，亦最好經由職務會編審內容並隨時關心其網站上所有更新的文章與最新動態。網路世界是一個「凡走過必留下痕跡」的地方，一旦有人發表不適當，甚至有針對信徒個人、個別教會，或教會整體攻擊、誹謗的文章，即便事後經過妥善的處理或甚至砍除，也可能在一些知名的搜尋引擎（如Google等）留下網頁庫存或備份，任何人在將來都可能透過這些搜尋引擎，而再度搜尋到這些不當的文章。因而在網路上的發言，不可不謹慎。

此外，無論講道者為何人，網路工人均要謹慎處理任何講道者的講道文章、錄音、錄影資料轉檔到網路上提供任何人下載的服務。首先，講道者的講章內容上網，必須經過該講道者的同意，並且，內容上網前需經過適當的編審程序，才能公開在代表任何真耶穌教會立場的網站上。也許當事人在講道當中可能有口誤，或者曾引用上網不宜的個案探討，或曾探討對外不宜的議題，或發表非共信之道的內容。倘若網路工人未經審慎明辨與適當程序及貿然將資料上網，有可能造成自己或教會不必要的困擾。

結語

網路的福音工作是一個團隊經營的工作，團隊同工，同工同心實屬必要。主內青年如果有心協助教會網路事工，簡單的從介紹網站給慕道者、協助代禱，或進一步報名加入網路義工行列，均是良美的服事。一旦加入網路福音工作的行列，站上福音工作的第一線，面對來自各方網友的疑難挑戰，網路福音工人很快會發現自己裝備不足。因而，本文勉勵主內社會青年，不論你在這人生最健康、自在的階段，正如何規劃著你未來理想的人生藍圖，都要將福音事工畫在這份藍圖的重要位置。不要僅消費你的人生於採購「世界」這部折舊快速且終要毀壞的「車子」上，而要定睛在經營屬靈不動產的天國事業上。不論您選擇參與網路福音工作、或任何其他場域的福音工作，都要預備、穿戴神所賜的全副軍裝（弗六11），以因應基督託付給你的福音使命所需。

討論題綱

1.
您曾經使用過網路媒體於個人佈道，或者協助過教會的網路福音工作嗎？想一想，和其他人分享您的經驗和您遭遇過的問題。

2.
使用紙和筆，畫畫看，在您理想的人生藍圖規劃中，以下事物各佔據何種位置？持有多少比重呢？婚姻、家庭、子女教養、父母奉養、事業、成就、某項你重視的興趣（自填）、某項你很想達到的目標（自填）、和神的關係、和人的關係、聖工參與、傳福音、其他（自填）。

您可以用任何圖示法表現出你的理想人生藍圖，例如畫一個房子結構圖或一棵樹代表你的人生，將上述價值放進你的人生藍圖裡。和同靈們彼此分享你們的理想人生藍圖，談談信仰和末世的福音工作參與在你的人生中佔據哪一個位置。

3.
請瀏覽喜信網路家庭（或任何其他福音網站），觀察網友在討論區上常問的問題。他們最常詢問哪些類別或哪一方面的問題？從這些問題中，您觀察到當代哪些現象？



