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我們今天所要探討的主題是網路的福音工作與跟進，其實網路的福音工作就已包含了跟進工作在內，所以在以下的文中，就不再特別強調「跟進」這一部份；在探討這個主題之前，首先讓我們先思考一個問題，網路的福音工作與傳統的福音工作有何不同呢?其差異性如何呢?當我們清楚了解其中之差異性後，接著我們再進一步去探討如何透過網路進行福音工作，其中我們將一一說明如何進行回應與論述，並其應注意事項與要領的說明等。
壹、網路的福音工作與傳統的福音工作之比較

當我們想透過網路來傳福音時，首先我們必須清楚了解其中的特點，再將這特點發揮其優勢，使福音能更加擴大廣傳。網路的福音工作與傳統的福音工作有何不同呢?簡而言之，網路的福音工作較著重於「文字交談」，而傳統的福音工作較著重於「語音交談」，因為網路受限於頻寬不足的問題，所以多以「文字交談」為主來進行彼此的互動，而傳統的福音工作則受限於時間與空間的問題，然而在網路福音工作上就無此種問題發生。

接著我們還要進一步了解「文字交談」與「語音交談」又有何差異性?

我們的探討分述如下：

一、語音交談之特點

我們這裏所探討語音交談模式是屬於面對面的語音交談，我們將它歸列於傳統的福音工作的互動管道，它唯一的限制就是需要時間與空間的能配合，舉例來說，在網路尚未發達以前，以往的福音工作人員都是決定到某一地作福音開拓，這樣的福音開拓點我們將它歸屬於空間的問題，接著到了定點，便向所遇到人傳福音，通常是向他們遞福音傳單並作福音的簡短說明，但他們也要願意撥出時間來聽福音工作人員的說明，我們就將這情境歸屬於時間配合的問題，因此傳統的福音工作必須透過面對面的交談將福音傳揚出去，然而在這樣的條件下，傳統的福音工作將會面臨甚麼樣的問題與挑戰呢?

接著我們將藉著探討「語音交談模式」之特點，以了解傳統的福音工作所可能遇到的問題與挑戰。

關於「語音交談模式」的所具有的特點是甚麼?我們將其特點分述如下

1.可透過現場觀察到對方的情緒反應應

直接面對面的交談可以充分了解彼此雙方的情緒反應應，作為彼此互動回應時之參考。因為是面對面交談，所以我們可以從肢體動作與表情及語氣來觀察到對方的情緒反應應，進一步的判讀出對方當下的感受，以作為我們互動回應時之參考。此點雖具有一些優勢，但還需要特別注意一點，就是不要被對方不當的情緒所干擾，否則這樣的優勢可能轉便為福音工人信心的劣勢。

2.較不易進行全盤性的推理剖析

因無實體的文字記錄，因此較不利於進行全盤性的推理剖析，最多僅能憑藉著當時的片段記憶來分析對方的想法與觀念。

3.易流於爭執或爭辯

無法全盤保存其談話內容，易流於爭執或爭辯之言談。因為溝通內容是屬於口述表達，其間並借助任何的媒體來進行談話內容的保留，在不易留下實體證據之情況下，只能憑著當下的片段記憶來互動交談，因此易流於爭執或爭辯之言談。

4.需思考敏捷的快速回應任何疑難問題與挑戰
對於對方所提出的難題需要思考敏捷的快速回應，因為是面對面對談，所以思考時間相當短暫。

二、文字交談之特點

我們這裏所探討的「文字交談模式」是屬於「非即時性之文字交談」，如留言版或討論區之類的型式，並不將「即時性之文字交談」列入本議題來探討，因為「即時性之文字交談」就如聊天室，其功能屬性與語音交談之差異性並不大，因此並不適合列入探討與比較。

首先我們先來了解關於文字交談的所具有的特點是甚麼?我們將其特點分述如下

1.不受時間與空間之限制

不受時間與空間之限制，二十四小時全天都有人上網互動回應。我們引本會的喜信網站為例，上喜信網站之本會同靈來自世界各地，有美國、德國、大陸、香港等不同區之同靈，因各區有時差存在，當台灣是晚上時，我們在國外的同靈，他們的當地時間是白天的話，那麼他們一見到網友所提出的問題，都會回應，因此使得福音的工作已經突破時間與空間之限制，作到二十四小時全天都有人回應互動。

2.無法透過視覺與聽覺來直接觀察到對方的情緒反應

因是屬於網路的文字交談，所以無法看見彼此雙方的表情、無法聽到彼此雙方的語氣，因此就無法透過視覺與聽覺觀察到對方的情緒反應。此論點看似缺點，但我們若是可以善用此點，則可使看似缺點的成為優勢之發展，也就是說透過文字談道或傳福音，可以避免直接受到對方情緒的干擾，亦可隱藏自己當下的不當的情緒反應應；但要成為優勢之發展，還需特別注意一點的是就是辭句運用要溫和得宜。
3.有利於進行文章的全盤性剖析
因為談論的內容全部都被網路的交談系統記錄下來，並可作長期的存留，因此有利於進行對方文章的全盤性剖析，以便作為長期性的觀察與分析，更有助於後續互動與跟進的寶貴資訊。

4.有利於確切的推測出對方之企圖用意與想法

藉由對方所留下的文字論述，我們可以從中精確推測出對方的企圖、用意與想法、觀念等重要資訊，以利我們作出更精確回應的依據。

5.具有充分時間去思考因應對策與方針

因為是「非即時性的文字交談」之福音工作，所以不必面臨到語音交談模式下的種種即時性之問題與挑戰，因此具有充分時間去思考因應對策與方針，此點更有利於我們訓練福音工人的實戰經驗之取得。

三、如何協調與配合而成為優勢之發展

綜觀上述所言之文字交談及語音交談之特點，我們不難發現，文字交談的特點較易發揮成為最大優勢，而語音交談就顯得較困難些。舉例來說，我們針對培訓新人成為福音工作人員而言，實施以同樣的訓練課程候，將他們投入網路福音工作及傳統的福音工作時，針對其受挫程度來進行比較，我們從上述的所談到的特點來分析，我們可以推測到傳統的福音工作會產生較大的挫折程度，因為他們必須面對當下對方所提出的難題，並且要在極短時間內作出最精確且縝密的回應，這對於剛加入福音工作的新人而言，誠然是一項重大且艱辛的考驗。然而在網路福音工作情況剛好相反，因為有充分的思考時間及對方所留下的文字敘述之實際證據，若是能善加利用這些優勢，則可使談論形成具體且不易流於爭辯，更能促使對方深刻了解我們所傳的信仰，如此有助於無經驗的福音工作人員，透過網路福音工作，學習到傳福音的實戰經驗，再者，因交談的文字一一被記錄存檔，因此更有助於檢討工作的具體化，進而促使我們的福音工人能更加成熟。因此我們或許可以先從網路福音事工上去培養一批聖經思維相當清楚的福音工作人員，當他們日漸成熟之後，再進而轉戰協助傳統福音事工，如此可以避免在傳統福音事工所要面臨到的艱困與嚴重的挫折感。另外，本會的青年若對於直接面對面傳福音有靦腆之感而難以開口，不妨從網路福音事工開始作起，這是一個很不錯的最佳選擇，有感動的趕快向總會網路宣道處報名。

貳、淺談網路上福音工作之要領

當我們清楚明白「網路的福音工作」與「傳統的福音工作」之間的差異性與特點時，接下來我們要來淺談「網路上福音工作之要領」，我們將其要領分項敘述如下

1.養成靈修的好習慣

第一首要的工作是養成靈修的好習慣，如讀經與禱告並行並重，不可偏廢，雖是老生常談，聖工之後續發展力亦在於此，不可不慎重。

2.經文的記憶與運用

多背一連串相關性的經文，這些相關性的經文取得是從靈修的生活當中去體會聖靈親自的教導來明白全備的真理，大可不必去依靠解經書而得，必要忘了我們是聖靈親自建立的教會，神會親自帶領與教導。在經文的記憶方面我們可採用「以經解經」之經文記憶方式，此方式是著重於經文的前後次序關係與邏輯關係；另外「主題式」之經文記憶方式，此方式是著重於取足夠之經文來支持其主題之論點，是有助於強化論點式的經文引用方式。

3.透過網路經文搜尋機制

可利用網路經文搜尋機制，但需了解上下文之涵意，盡量不要斷章取義。

除了強調經文精確的引用外，我們還需輔以清楚明白的文字論述，使讀者能充分了解這經文中的內涵及屬靈的意義，並不是單單找出經文抄上而已，
這一點還是要注意分辨清楚。
4.愛心與耐心的引導

在網路的文字交談中，它的是長時間的工作，亦要面對各式各樣不同類型或背景的人，所以網路福音工人需要多多付出愛心與耐心在其中澆灌，以面對各樣的難題與衝突的化解。

5.披戴全備真理的軍裝

披戴全備真理的軍裝，在聖靈的禱告中裝備真理，認識真理，進而活出真理，見證真理，簡而言之，我們信徒的生活是充滿見證的生活，憑著神所賜的信心與勇氣去面對在生活中種種的操練，在其中經煉體會神的話，最後活出真理並見證真理，如此方能在福音的事工上顯得得勝有餘。

6.深入研究本會的五大教義

對本會的五大教義須深入研究，先以它為入門，求神親自教導我們，再作更深入的思索與探討，這樣我們方能對全本聖經有全盤的了解與認識。

參、面對問題的挑戰與回應

在網路的福音的宣道與跟進方面，我們勢必要面臨對方所提問的尖銳或疑難之問題，然而網路的福音宣道與跟進事工是屬於非即時性的文字交談模式，因此我們可以運用之前我們所談到的特點，來發展出優勢的網路宣道與跟進模式，所以我們在此將要深入探討如何面對問題的挑戰與回應，我們將分點探討分述如下

一、如何進行回應
1.首先判讀對方所提問之命題是否正確

所謂命題是指發問者所提問之問題進行描述，有時候網友所提問的問題描述並不正確，因此當命題不正確時，我們最簡單的回應方式可採取「反證論證法」，反之若當命題正確時就可採取「破題論證法」，這兩種方式均是屬於最直接，最簡單且使人容易清楚所談論的主軸，那麼何謂「反證論證法」與「破題論證法」呢?我以喜信網站為例來說明，有一網友於聖經學堂開設一討論議題，議題為「洗禮不具赦罪功效」，其內容多半引述羅馬書之因信稱義之相關經文來描述「洗禮不具赦罪功效」，就真裡而言，我們可以清楚知道這類的命題是屬於明顯錯誤的，因此我們可以採用「反證論證法」論述此命題，所謂「反證論證法」是假設對方的命題為真，隨後再引出精確的經文去反問對方，一方面可脫離對方刻意設計的辯論陷阱，又可將我們的全備福音傳揚出去，以本例而言，我們可以作如下的簡單回應處理，「若說洗禮不具赦罪功效是對的話，那麼保羅在羅馬書第六章1～8節中對洗禮的所提出清楚的說明，你們又如何解釋呢?」，以此作為後續發展的討論主軸。另外關於「破題論證法」是從命題中一語道破其要點或核心，使所討論的主軸更加明確與收斂，如果遇到討論的點已經過度分散，那麼亦可採用「破題論證法」來作收斂發展，這兩種方法在使用上，我們所強調的是適用性，也就是說「用的得宜」，「用的適切」就是最好的方法。
2.其次再審視對方所提問之命題是否是刻意安排的辯論陷阱

在第一點中談到的是命題的正確性與否，這僅是第一層次的初步觀察與分析，若是遇到發問者刻意安排設計的辯論陷阱之命題描述，那麼盡可能的不要針對他所設計的問題直接回應，因為這類的問題若不加思索就直接回答，勢必掉入其所設計的陷阱中，所以我們在回應上要能夠技巧性的迂迴出這刻意設計的辯論陷阱。

3.再分析對方的文章內容，了解其企圖

有些時候我們會遇到對方的言辭極具污衊與攻擊，那麼我們應該如何處理或面對呢?第一先禱告求神讓我們有平靜安穩的心，洞悉對方的企圖與用意，接著再對其文章內容進行全盤性的分析，找出他們背後的動機或企圖，若是因不明白真理之下而對我們產生誤會者，我們可引用經文將真理說明清楚，並採論證的方式陳之於理，訴之與於情，用溫和的言詞將他們引到神面前，不宜用不當的言詞回應回去。
4.可引用聖經經文，請他們重新思考問題

當遇到對方並不是站在全備的福音真理上來時，僅站在片面的經文上來與我們爭論，此時我們可以引用他們所沒有注意到或思考到的的聖經經文，請他們重新思考這問題，如此可避免掉入筆戰的爭論中。
二、如何進行論述
在面對回應問題時，應從聖經的角度來思考如何回應對方所提出之問題，要作到這一點意就是在行文時，所提出的論點必須要有充份經文的作為支撐的依據，不要單就個人的認知上去下筆，因為沒有引述聖經經文論證的文章，很容易落入個人主觀的觀點，因此我們將提出一些關於進行論述時的方法與步驟，其分述如下
1.提出立論觀點

提出論點是下筆行文的第一步，其中所要強調的是「精確的立論觀點」，所謂的「精確的立論觀點」乃是指要符合聖經的全備真理作為立論的依據，因此要達立論之「精確性」需要引述精確經文的支持與說明，使所提的立論不易被駁倒。

2.論點的強化

所謂「強化論點」乃是指除充分引用精確的經文支持外，還要輔以請楚明白的經文的解釋與說明，將我們全備的福音透過文字清楚的說明。

3.切題的說明

所謂「切題說明」乃是指所提出的立論或論點的說明均要圍繞我們所要討論的主軸，因為在網路上的福音對談中，失去焦點的討論就會將我們的所要表達的重點淡化掉，將使得後來進入的網友看的一頭霧水。

4.在論述時應著重推論的合理性

所謂「合理性」是指合乎全備福音的真理，而「推論的合理性」是指下筆者需清楚表明自己的立論觀點，由自己所提出的立論觀點進行推論陳述，一切推論過程必需精確引述經文來支持，使得論述的嚴謹度提升，能禁得起聖經經文的檢驗，這樣的論述文章，就不容易被攻擊，尤其是針對外教會網友傳全備福音時更須如此。

5.全文的邏輯推論要嚴謹

所謂「全文的邏輯推論需嚴謹」所著重的在於檢驗句與句之間的連接是否有矛盾產生，接著再檢驗段與段之間是否也前後不一的矛盾產生，誠然其中的推論過程仍然要遵守前面所提到的原則如引用聖經經文來進行推論作為立論的依據等。如此才能避免被對方攻擊或質疑，更能使旁觀的網友能看的清楚明白，進而接受這份寶貴的救恩。

三、回應時應注意之事項

以下我們將針對在網路上福音事工上容易忽略的事項一一列舉出來，只要多加注意就可以使我們的網路福音工作更具明顯的貢獻，其內容分述如下。

1.不使用攻擊性或辱罵性之作回應
在網路的文字對談中，常因雙方立場不同難免產生一些具火藥味的辭句，因此在這種情況下很容易使我們陷入情緒中而作出不適當的發言，雖然文字交談不能觀察到彼此雙方的情緒與感受，但卻可透過文字將不滿或忿怒的情勢表達出來，因此在運用文字陳述時應避免攻擊性或辱罵性之字眼出現，雖然本會信徒是不會如此，但若遇對方先不講理的使用攻擊性或辱罵性之字眼時，就需要以平靜安穩的心來面對，求神給我們智慧以溫和的言詞將他們勸回，絕對不要以謾罵的字眼再罵回去或是罵的比他還兇的字眼出現，切記這一點，若能先作到這一點就能立於不敗之地，不致失去基督徒應有的馨香之氣。

2.對五大教義要清楚明白且堅信肯定

我們的教會是神親自建立的教會，祂賜下聖靈給我們，並親自教導我們明白一切真理並進入真理之中，因此我們必須要對本會的五大教義定要清楚明白，回應對方時要肯定我們所信的道，不可語帶含糊或妥協。

3.判斷回應對象

所謂「判斷回應對象」乃是指判斷與我們討論的對象是誰，是屬於何種背景，何宗何派，如本會同靈、外教會網友、或非基督教之網友；這個判斷有助於我們在互動交談時了解對方的立場，藉此將他們所需要的福音信息傳出去，舉例來說，若網友是屬本會同靈，那麼他們所提的問題多屬於聖經疑難，我們只須針對核心問題回應既可，但若是外教會網友，那麼就要將五大教義清楚地向他們說明，因為我們與他們最大的不同點便是在此，另外至於非基督教之網友，那麼就先將耶穌的救恩介紹給他們認識，隨後輔以個人之見證或體會，讓他們也能有一些體會，進而接受這份寶貴的信仰。
4.回應之文字陳述需謹慎

若要開始下筆行文時，則在使用文字之陳述時應多多小心，陳述過程中力求縝密，另外還要注意行文之邏輯要清楚，切忌文章前後邏輯的矛盾，或是語意表達不清。這與語言交談迥然不同，因為口述交談不易留下實體的說詞證據，僅能憑雙方的印象資料來對談，其中所重視的是談話中上一句與下一句的邏輯，但文字交談則需重視全文邏輯，不可讓某一段與另一段產生前後矛盾之現象，這是它們兩者之間的差別，也是大部份網友都會忽略的問題，若不多加注意，很容易將說話方式直接轉成文字方式，這樣的方式就與聊天室的模式差不多，因此這樣的文章的邏輯性經常是相當差的，亦無法將重點突顯出來，所以要特別注意。

5.使用辭句陳述需讓人清楚明白

有些時候在特殊辭句的運用上，並不是每一個人都能有共同的認知，因此為要避免不必要的認知上的落差或誤會，有時則可對於所使用的辭句下定義或說明，舉例來說，「教會」一辭，一般人認為指的是硬體的建築物，就是會堂或教堂等，尤其是對那些非基督徒背景的網友，他們的認知僅止於此；但若是從救恩的角度來看，「教會」一辭它是指著被神用寶血所重價買來的人，我們就需要針對易產生誤解的辭句下定義或說明，除了可以避免不必要的誤解外，更可以強化我們所提出的立論。

綜觀上述所言，在文字交談上所強調的是辭句的語意需表達清楚，接著再要求文章的各段落要邏輯不可前後矛盾，進一步檢驗自己所提出的論點與定義是否符合聖經的教訓，透過這樣的檢驗，便可以充分發揮文字交談的優勢，使網路福音事工之貢獻具體化，也就是對外能達宣道之功效，對內能兼具真理的深耕與造就。

肆、結語

福音的工作是需要全體信徒人人共同去參與關心的聖工，這也是神所交付給我們的使命，所以我們可以對世人說「我們真耶穌教會是神親自建立的教會，有聖靈、有全備的真理與神蹟的印證，是時代下的獨一真教會」，這不是驕傲自大，亦不是故步自封，是神親自交付給我們的使命，亦是神在激發眾信徒的使命感，試想我們擁有全備得救的真理，我們若不傳，那麼由誰來傳呢?神既然將這真理的旌旗交付我們，我們就當將這真理的旌旗揚起來，共同一起來參與這傳福音的聖工。
討論題綱

1.非即時性之文字交談與即時性的語音交談有何差異性?

2.如何發揮其文字交談優勢?

3.如何將兩者進行整合，以使福音工作更加完備?

4.如何進行文字論述，請分對象試論?(對象可分為外教會、慕道者、非基督教之網友)

