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陳恩豪弟兄

如同改變人類生活習慣的任何一個發明一樣，網路的誕生儘管帶來了更便利的生活，但是也相對的產生了不少的「副作用」，就如同在可載舟亦可覆舟的江水當中，唯有熟諳「水性」的人才能夠穩定在湍流當中駕馭輕舟。本文將依據網路的特質，做正面與負面的交叉討論，期望透過這樣的分析能夠讓我們更深入的瞭解網路的「網性」，使我們能夠在網路的湍流當中平穩的任意遨遊。

一、完整且龐大的訊息資料

在搜尋引擎的進化之下，任何的資訊或是論述觀點都可以很輕易的在網路上被查詢到；只要簡單的輸入幾個查詢的關鍵字，或是到特定論壇按下搜尋，很快的就可以得到相關的訊息資料，相信google或是yahoo是不少人一遇到問題時第一個想到的網站吧！

在這樣龐大的訊息資料庫當中，雖然我們可以很快速、簡便的找到相關的資訊，相對的也因為網路上的快速流通以及複製性，使得正確、錯誤甚至是更多不相干的訊息往往一起並列在我們所搜尋到的結果網頁當中。這就好比在熱鬧的菜市場當中大聲嚷嚷：「蘋果要去哪家買比較好吃？」所得到吵雜回應一樣，「訊息太多、難以過濾」、「到底誰說的是對的」、「他說的話是不是要騙我」，往往是我們對於這些訊息所發出的嘆息，也因為訊息量太多、太雜，所以我們更需要用比現實生活更謹慎的去面對所接受到的訊息。

在這樣一個龐大且吵雜的「網路菜市場」當中，如何分辨是非對錯，不輕易接受任何的訊息，也不恣意為了反對而反對，絕對是一項重要的自我思考能力訓練；透過謹慎的思考與過濾，並且放下自己過度的主見而仔細聆聽，相信絕對可以讓我們在這吵鬧的市場當中找到新鮮、好吃、價格又合理的蘋果。

二、更方便溝通管道

不管是BBS、Email、社群論壇、或是MSN之類的即時訊息，都可以輕易的跨越時間和空間的限制，很方便的與人群溝通聯絡，相信這也是網路所帶給人類最大的一個便利的改革。但是這樣的一個便利的溝通管道，往往也會使人養成過度依賴的習慣，而忽略了真實生活中的聯繫與關懷；甚至重度使用網路來溝通聯絡的人，反而往往會在真實世界中不知道該如何面對面與人溝通，或是溝通的時候無法正眼看對方的臉，因而喪失了真實生活的溝通能力。

在網路帶來更方便溝通管道的同時，也別忽略了現實生活中溝通的重要，讓我們的溝通與關懷，能夠更真實的傳達到對方的心裡面。

在網路上使用的溝通介面大都是文字模式，所以常常會因為文字的使用不當或是過於精簡，而產生了不少的誤解，這也是在網路上最常引起爭執的原因之一。也有些發言者往往在態度上會過於自負而不尊重對方，這樣的自負多半是因為在某些專業領域上的資深，或是在網路使用經歷上的資深，而造成在發言的時候習慣凌駕在別人身上，在這樣的氣氛底下往往會造成「爭執」或是「安靜閉嘴」的兩極化效果，反而會阻礙了人與人之間的討論與溝通。

在文字的使用上，在用語上一定要做到「精確」，在態度上一定要做到「柔和」，這樣才能讓我們更順暢無礙的在網路上溝通聯絡。

三、更豐富的娛樂生活

網路改革了媒體的流通與延伸性，所以在網路上遊戲、購物、閱讀、交友、聊天、下載軟體與多媒體檔案的運用，也為我們帶來了更豐富的娛樂生活，但是更豐富娛樂生活的背後，帶來卻可能是的是更深一層的誘惑。一個不怎麼著迷於普通電玩的人，可能會因為網路遊戲的無遠弗界而日以繼夜的投入；一個在現實生活當中交友正常的人，在網路上可能會變成一個處處留情的花心郎；一個平常上街不怎麼買東西的人，在網路上可能會變成一個購物狂；一個風度翩翩的紳士，可能在網路上會化身為一個大色狼。在現實生活中會發生的誘惑，常常會因網路的隱私性而被放大，受更大誘惑的結果就是讓人更隱藏的沈溺在網路的罪惡面當中，這些都可能被包裝在豐富娛樂生活的糖衣外表底下。

也因為豐富的娛樂生活誘惑，使人過於沈迷於網路世界當中，「網路成癮症候群」這個文明病便油然而生。如果您希望增加上網的時間以求得滿足；或是停止、減少上網時間會出現焦慮不安的生理現象；常常花很多時間在網路相關的事物上，並且會因為使用網路而放棄或減少重要的社交、工作、娛樂活動，甚至引發人際關係失調的狀況，您可能已經罹患「網路成癮症」了。

網路確實豐富了我們娛樂生活，但若因此而沈溺於網路娛樂，甚至被網路所轄制無法自拔，那網路只是變成另一個把我們監禁的大牢籠罷了；願我們都能夠適量且適時的享受網路所帶來的娛樂，在網路與現實生活當中快樂且自在的穿梭度日。

四、更多的人際交流管道

常在上網的人，相信應該都有一堆Email或是MSN的名單；到任何的BBS或是網路論壇、聊天室當中，很容易我們就可以認識新朋友，甚至很快的就可以成為知己。網路增加了更多的人際溝通管道，也讓我們可以很快速、輕易的擴展人際關係。

因為網路的匿名和隱密性，也讓人比較容易卸下精神武裝，對不熟識的網友說出心中的話，這樣的環境很容易就可以讓我們掏心掏肺的認識知己，但卻往往也會讓人在沒有防備的情況下受騙。在網路的人際交流當中，因為並不是真實的面對面，無法評斷對方的真實身分，也無法瞭解對方在對話時的反應，很容易就在不經意當中受騙，若再加上現實生活中對於人際關係的挫折與失望，會讓人更寄情於網路上的知己，也增加了在感情上受騙的機會。

在人際關係當中，真正的朋友是需要真實生活的經歷與考驗，而這樣的經歷和考驗絕對不是單單在網路言語世界可以觸及的；在網路上所認識的朋友，若沒有真實生活的連結與接觸，切記不可太急迫的進入「談心的好朋友」的階段。以「保守的態度」及「緩和的速度」面對網路上的人際交流，並且謹慎、漸進的加入現實生活的連結，才能讓我們真正的認識到「沒有其他目的」的好朋友。

五、方便建立的社群論壇

社群論壇的普及使得不同的族群可以很方便的在網路上溝通交流，不管是團契、教會、班級、甚至是用同一隻手機的同好，都可以在網路上成立自己的社群論壇。

不管團體的運作，或是同好之間的交流，都可以藉由社群論壇的方式來凝聚向心力。但是有了社群論壇之後，是否真的可以讓團體間的運作更順暢，更深入到每一個人呢？舉團契的例子來說，當一個團契有了自己的社群論壇之後，有時候反而只是讓熟識的人更熟識、邊緣化的人更邊緣化罷了，畢竟人們之所以會聚集並不是單單有一個園地而已，而是要有共同的話題，並且這樣的話題是要能夠包容不同的聲音，更重要的是要能夠注意到較微小、弱勢的聲音，而這樣的功能往往在網路上都很容易被忽略。另外，家族版及個人版的盛行，往往也容易造成小團體的興起，藉由看板讀取權限的設定，更容易使小團體和整個團體的運作相形漸遠。

社群論壇的建立，絕對不是解決團體成員疏離感的萬靈丹，仍然必須搭配論壇之外的運作方法（不管是使用網路或是非網路方式），才能夠有效的拉近所有成員的距離。若單單選擇以社群論壇的方式為主要溝通管道，勢必會讓團體內的疏離問題更隱藏、更難以改善。

六、個人資料安全與網路陷阱

科技的進步與人心的險惡往往成正比的成長；所以在網路帶給我們更科技化生活的同時，對於人心的防備也必須要更加嚴謹，而有效的控管及保護個人資料，就是防備的第一道關卡。一般的網站要加入會員時都會要求輸入個人資料，筆者建議除非是有制度、能夠信任的大站，否則盡量不要輸入太多真實資料，畢竟各網站經營者的道德標準不一，再加上該網站不知道什麼時候會「倒站」，倒站後個人資料是否會外洩絕對是我們所無法掌握的。

另外，網路上的陷阱近幾年來日漸增多，不管是利用網路傳銷的方式、以上線拉下線的騙取會費，或是在網路上發佈誘人的的購買資訊、引人填寫表單騙取帳號及信用卡資料，或是在拍賣網上哄抬價格、誘人高價買走競拍品，這些種種的陷阱及騙局，都以比現實生活更快速、更變本加厲的方式在網路上氾濫。

在現實生活當中會發生的犯罪行為，在網路上會變的更猖獗、更無法察覺，所以不管是個人資料的保密，以及對網路陷阱的敏感度，一定要比現實生活更謹慎、更小心。

結論

如同「玩水」或是「玩火」一樣，在不瞭解水和火的特性前就貿然行動，往往都會帶來無法挽救的後果。願我們在瞭解網路的特質之後，都能夠在網路上駕馭輕舟，安穩且愉悅的度過萬重山。

討論題綱

1.在網路上你最常使用的功能為何？在使用網路之後改變了你哪些生活習慣？

2.在你使用網路的經驗當中，最困擾你的事情是什麼？你通常都如何解決？

3.會驅使你申請更高網路頻寬的原因為何？高頻寬有為你帶來更便利或更豐富的生活嗎？

4.你曾經有使用網路社群論壇的經驗嗎？你覺得社群論壇的方式能夠增加或改善人際關係的互動嗎？

