【信仰生活類】

婚姻

這是神的美好安排

真神從創造天地到用亞當的肋骨造出夏娃，如果詳細讀完創世記第一章和第二章，觀察整個創造的流程和耶和華說的話，我們會發現亞當和夏娃的被造和結合都是神美好的安排：

一、是一個科學化、人性化的過程

1.先造宇宙的各星體並造出了生物生存的必需品－水（創一1～3）因為有了光和熱，水氣的循環也開始進行。（6、7節）

2.先讓植物滋生、繁殖以便將來提供動物的呼吸及營養的來源。（7節）

3.讓水中、地面滋生、繁殖各種動物，讓動植物在機能上產生互需、互補的現象，並且藉動物的生活型態提供一個生活的模式。（20～25節）

4.安排最有智慧的「人」幫祂「治理、管理」這世界。（26～30節）

二、是最完美的安排

1.神看著是好的（創一10、12、18、21、25節）完美的神所造的天地都是完美的，尤其是人類是照著祂的樣式造成，更是一件頂美的創造。

2.伊甸園內糧食充足（9、16節）環境高雅美麗（11、12節）

3.夏娃成為亞當的配偶：一男一女彼此喜愛，互相幫助（二章18節）

4.要生養眾多遍滿地面（一章28節）

耶和華訂定婚姻制度：基督徒婚姻的模式

一、各從其類、和「人」結婚

無論動物或植物，創造的原意就是各從其類。如果與其他動物「親近、淫合」將被治死（淫穢之罪）（利二十15、16）

二、是一夫一妻，不是一夫多妻或一妻多夫

舊約聖經中雖然有一夫多妻的人物（如亞伯拉罕、大衛），然而都因未蒙神喜悅，而在他本人或其家庭遭遇困擾及災難。

三、是一男一女而不是兩男或兩女

如果神的旨意可以同性戀、同性結婚，則解決亞當獨居不好、欠助手的問題，耶和華應該多造幾個亞當來陪他、幫助他。所多瑪的罪惡，同性戀應該也是其中的一個原因（創十九4、5）保羅在羅馬書一章26、27節，更是明白的宣告同性戀的罪。

四、亂倫之行為必當承擔自己的「死」罪
（利二十17～21）

五、不要與犯姦淫死罪的人結婚。

六、符合神旨意的婚姻

往我父家，我本族那裡（創二十四38）符合神旨意的婚姻，就是在神的本家－教會中，尋找自己的對象。

當今世界的病態婚姻

一、生理早熟兒童及青少年容易受到引誘

社會媒體的污染，使早熟的青少年很容易「性衝動」，而與人發生性關係。在某些同儕中，甚至因尚未有性經驗而被人嘲笑。

二、戀愛中的青年人以為只要他（她）說「我愛你！」從此就可以過著幸福美滿的生活，等到婚後無法同甘共苦、彼此忍讓，於是造成今天高達28％的離婚率。

三、由於觀念的轉變，持守、自愛的堤防，幾乎被「性氾濫」的「洪水」沖毀，再加上大眾媒體人物的負面「示範」，婚前懷孕不再被譴責，「帶球結婚」甚還羨煞不少年輕人。

四、因過於強調「自我」，已婚夫婦漸漸不能彼此接納、相互體諒，使得夫妻之間動不動就鬧離婚，而且很多人，不再把離婚當做是很難為情的事。

五、很多家庭夫妻雙方都在職場上，因近水樓台、日久生情，不少人因而發生婚外情的事件。

這是夫妻二人完全的合一

聖經裡這樣說：「為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。」（弗五31），夫妻要怎樣連合成為一體呢？

一、肉體的結合

在合法的婚姻上享受性愛的甜美，結婚後在肉體上不再是只屬自己，而是互相歸屬（林前七4），也不能有第三者的介入。

二、行動的相隨

除非必要，盡量兩人常在一起，有共同的興趣和嗜好，參加相當的活動，共度美好的時間。

三、相同的理念

婚後在人生觀及在持家的態度上要漸趨一致。起初要了解彼此相異之處，在彼此不同的觀念中，尋找平衡點，然後大家努力尋求在不同之中找出共識。

四、目標的合一

由夫婦二人共同建立的家庭，也必須由二人共同來維持。一個家庭除了有食、衣、住、行、育、樂等當下的活動之外，還有未來家庭發展的目標。夫妻要共同規劃家庭未來的發展目標，並且共同朝同一目標而努力。

五、信仰的連合

彼此有相同的信仰，而且在靈修上彼此勉勵、攜手同心，讓彼此都得到造就。對方在教會的事工，要給予鼓勵和支持。同時要自己抽出時間與神相交，追求靈性長進，也要有「家庭的祭壇」，每日帶領全家人一同祈禱，除了彼此代禱，也一起為孩子靈性的成長禱告。

基督徒該有的婚姻觀

一、婚姻是神美好的安排，藉著它滿足了夫妻雙方的需要

藉著它建立了美滿的家庭，也生育可愛的子女。

二、適婚青年能順從神美好的安排最好

神本來就認為男女二人結為夫妻最好，（林前七2、8），如果不結婚，仍要保持聖潔（林前六18）

三、結婚典禮是要有「永遠愛對方」；也藉婚姻生活認識神的愛

1.做丈夫的要愛妻子，甚至為妻子捨命如同基督為教會捨命。（弗五25）

2.做妻子的當順服丈夫，因為丈夫是妻子的頭如同基督是教會的頭。（22、23）

3.除了夫妻之外不容第三者的介入，正如耶和華說：「除了我以外，你不可有別的神。」（出二十3）

4.夫妻的結合是神的旨意，結婚更是一輩子的事，人不能隨意拆散。除了配偶死亡或姦淫罪，否則不能要求離婚。

5.妻子或丈夫不信主也要「情願與他同住」（林前七12～14）

四、因為不能隨意離婚，所以婚前要謹慎保守；結婚之前要慎重考慮才「點頭」；結婚之後就要信守婚禮上的承諾：「要愛對方至永遠，無論何種情況。」

五、因為神不同意，隨意將夫妻拆散（離婚），所以夫妻雙方更要小心經營合法婚姻所建立的家庭，「不敢」動不動就想離婚，對婚姻也是一種保障。

六、我們應該從夫妻的關係去體會人和神的關係，讓我們和神的關係更密切。

夫妻生活的共勉

一、營造家庭和樂的氣氛，不追求豪華奢侈的生活：讓家庭永遠沉浸在小而溫馨的甜蜜中。

二、認識對方因不同性別，及來自不同家庭，而和我們有不同的個性、理念及需要，在合理、體貼的原則下去配合、滿足對方的需求。

三、每個人有其優點和處世的態度，切忌和別人的家庭、丈夫（妻子）、經濟、財產作比較。

四、我們目前所擁有的一切就是耶和華提供「剛好適合我們享用的」，向丈夫（妻子）做過度的要求或埋怨都會造成傷害。

五、過分堅持自己的意見絕對與事無補，只有婉轉敘述、用心傾聽、將心比心才能解決問題。

六、每個人都需要讚美與鼓勵，丈夫和妻子也不例外；實際上，讚美與鼓勵的果實，是歸於善於讚美與鼓勵的人。

七、在我們最危急的時候、最衰弱的時候、最無助的時候，尤其是到了老年之後，除了主耶穌之外，「老伴兒」永遠是我們最好的安慰與倚靠。

八、如果「家庭祭壇」堅固，婚姻關係將更穩固，因此參加聚會、讀經、禱告是永遠不可少的，尤其在夫妻冷戰的時候。

