【信仰生活類】

生育

耶和華的旨意

「神說：「地要發生青草，和結種子的菜蔬，並結果子的樹木，各從其類，果子都包著核，事就這樣成了。」」（創一11）「神就賜福給這一切說：「滋生繁多，充滿海中的水。雀鳥也要多生在地上。」」（創一22）這是耶和華神創造之初的美意：

滋生繁多。至於人類，神是這樣說的：「神就賜福給他們，又對他們說：「要生養眾多、遍滿地面。」」從這幾句經節看來，萬物的滋養眾多，是神所賜的一個福氣，尤其是神給人類的賜福，除了生育兒女之外，還讓人類以神的形像來代代相傳，所以生育兒女從神或從人的角度來看，都是喜事一樁，是很快樂的一件事。神還讓人類夫妻的「連合」（創二24），不像其他的生物，有季節性或「發情期」的限制，只要是合法的夫妻，隨時都可以享受「連合」的樂趣，我們可以說：「生兒育女也是神的賜福。」

神說：要生養眾多，遍滿地面

一、神造天地萬物之後，神看祂所做的每一件都是好的（God saw that it was good.）。到一切都造完之後，認為這一切所造的都甚好（very good）（創一31）所以生養眾多應該也是好事、快樂的事。

二、因為人類是按照神的形像而造的，所以生養眾多遍滿地面，讓全地充滿了神的形像和榮耀。

三、因為生養眾多是一種賜福，所以夫妻的「連合」、妻子的懷胎和生產，應該也如同母雞生產一樣的容易，只是因為夏娃的犯罪，耶和華讓懷胎生產變成一種苦楚（創三16）。

四、人類雖然犯罪，可是耶和華　神還是將生養眾多、遍滿地面，當作一種福氣來賞賜給人們（創十五5）。

生育兒女是一種福氣，也是一種責任

一、因為孩子是照神的形像而生下來的，也是按著父母的形像生下來的，所以雖然生產對母親來說，是一件痛苦的事，可是看到臨盆的親骨肉，她也是很高興。

二、雅各的兩個妻子利亞和拉結，為了以「我為你生孩子」來取悅雅各，用盡各方式來讓雅各「再得一子」，可見人類男女的結合，生育兒女是一件很重要的事。

三、畜牧及農業時代，各家族必須要有許多的人手，來為這個家出力，也要生育很多的人丁來展現家族勢力的旺盛，提昇家族在社會上的地位，所以多子多孫就是多福氣。

四、教育子女各種謀生的技能，及為人處世的道理是父母的責任，所謂「養不教，父之過。」，生育其實是包含生～生產，和育～養育兩件事。

五、申命記第六章6～8節記著：我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裏，行在路上，躺下、起來，都要談論。也要繫在手上為記號，戴在額上為經文，又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。神要我們世世代代教育子女，不要忘記人和神的關係。

好樹「出」好果

一般人莫不希望能養育爭氣的兒女，以光宗耀祖，尤其是基督徒的家庭，更盼望能全家信主、全家得救（徒十六30～31），如果想要養育優良的下一代（子代），父母親（親代）的影響很大。

一、要有健康身體的親代

數十年前的人，認為養育子女從出生後開始，後來又認為要從懷孕起開始注意，其實我們要指導青年人，想要有優良的後代，從自己還未婚年輕的時候，就要照顧好自己的身體。不少青年人抽煙、酗酒、沉迷電腦網路、整夜泡在KTV（夜唱）攪亂的身體的生理功能，其嚴重後果可能到婚後才呈現出來，當然也影響後代的健康。

二、要有堅固的信仰

只要稍有信仰概念的人，一定不會否定信仰的重要性。當然，盼望全家信主、全家得救是一個重要的原因。

三、男女雙方都要到達身、心相當成熟的階段

結婚之後隨即面臨維持家計、養育子女的問題，如果沒有相當把握，就會影響子女的教養。

四、生育包括「生」和「育」

事實上就一個父母親來說，育的重要性大過於生，因為育還包含「養育」和「教育」，這都和「出好果」有密切的關係。

以正當的方式生育神所喜悅的後代

生養眾多是神的旨意，也是一項祝福，然而必須循著正常婚姻關係來生育子女，聖經中雖然有以不是正常婚姻關係生養子女的例子，然後這些案例最後都未能蒙神的祝福。例如：羅得的兩個女兒與她們的父親所生下摩押人與亞捫人的後代（創十九30～38）；所以循著正常婚姻關係來生育子女才是神所喜悅的，因此青年要把握適婚、適合生育的年齡生養子女。

接受神給的產業，尊重生命倫理

從受孕成功就是生命的起源，因此人們最好不要隨意斷送，或了結一個小生命。墮胎在法律上是否合法，世界各國爭議甚多，然而基督徒最好能從聖經了解神的旨意：

一、「不可殺人」（出二十13）

二、墮胎是死胎或早產無法確定（詩五十一5）。

三、施洗約翰在母腹中跳動，應該能證明六個月大的胎兒是人（路一15）。

四、人的受造從胚胎開始，而生命是由神決定的（詩一三九篇13、15）。

※神是生命唯一的賜與者、維持者、收取者，沒有神特別的命令而收取人的生命，是不好的表現。

※無論胚胎如何不成形，每個人都同意：他是活的，而且是人的生命。初生前後的孩子，基本上沒有什麼不同，都依賴母親，只是方式不同。胚胎的成長過程就是實現他的本質的過程。父母既懷胎，就有義務扶養胎兒。

※有些特殊的狀況應該是可以求神憐憫的：

1.治療性墮胎：當危害母親生命危險時，為保全母親而終止供應胎兒生命的機會。

2.因被逼姦成孕：婦女因被強姦成孕，因不是自願懷孕，此時墮胎應屬雖錯而可原諒。

3.胎兒嚴重畸形，生產後幾乎無存活的可能。

※在結婚之前，男女雙方要就生育子女，事先協調、溝通，取得共識。

※如不想多生子女，應在受精卵未形成之前進行。

