【信仰生活類】

潮流

引言：

在這多元化的花花世界裡，工商業的進步，科技文明，多媒體資訊的擴展並思想開放的今日。人類不斷孵化種種難以預測的時代潮流，沖擊社會追求最新的趨向，改變了個人並家庭的生活圈子。漸漸誕生出一些意識型態，與眾人共鳴的思想，而形成了現代存在的流行觀念。

而時代潮流下的生活方式，愈來愈多人認同它是一個思考框架，人們在其中找到自己在社會中的身分與歸屬感。它更在我們身處的文化中佔主導優勢，影響我們家庭和工作的每一範疇。

基督徒被神呼召，要成為社會上的鹽和光。如果我們在現今這世代仍認真看重主的吩咐，我們就必須經常批判現今的時代精神，分析主流文化的各種意識形態和力量。若不這樣做，便有真正的危險，那就是習於時代潮流文化，讓它塑造我們的生命，而不是忠於神的呼召。

主內的信徒為要堅守純正的信仰，是否也潛入流行觀念當中而隨波逐流？

一、時代潮流的四種類型

1.資訊時代與時代電腦化

◎電腦的特色

＊超強的工具－創造超高效率的工作環境，資料的儲存空間極小化。

＊網際網路－消除資訊交流的障礙，世界地球村的實踐者。

＊新興的網路行為－豐富多樣且多采多姿：

＞通訊功能－

A.即時通訊（1）

B.E-mail（2）

＞知識資訊－

A.搜尋引擎（3）

B.閱讀新聞雜誌（4）

C.電子報（9）

＞娛樂－

A.下載（5）

B.生活休閒資訊（6）

C.線上遊戲（8）

D.觀賞影音節目（12）

＞聊天交友（7）

＞買東西－

A.購物訂票（10）

B.競標拍賣（11）

＊網路即是虛擬－人在其中真真假假分不清。

＊網路社群－自己形成一種社會關係，跟實際的社會關係完全無關。

＊網路是負面情緒，被放大的地方。

＊網路陷阱－

A.交友誘惑，慎防孩子價值觀的扭曲。

B.線上遊戲，是用時間和金錢來換取虛擬地位，極易入迷。

＊電腦有自我學習的能力，人工智慧即將問世。例：星際大戰網路遊戲

＞利：無遠弗屆

＞弊：人際關係疏離

＞省思：人在那裡?神在那裡?

2.唯我主義與偶像崇拜

＊唯我獨尊、人心驕傲。

＊偶像崇拜－對物質和金錢的貪心是其中一個功用－等同實際上宣告：物質世界的一部分，取代了創造世上的一切－包括人類－的造物主。基督的王權是透過祂為了別人的好處而捨己這個基礎，以及祂的門徒效法祂的態度這個原則建立起來的。偶像崇拜卻是我們無論在甚麼情況下都應該避免的（林前十14）。基督已經帶來真正的財富，讓信徒可以得到。對保羅來說，這個現實也是建基於基督代贖的捨己這個原則（林後八9）。因為渴求物質好處而犯偶像崇拜的罪，等如否認這捨己行為和救贖的關連。我們不單不可能同時服事兩個主人（路十六13），運用個人的財富造福比自己更有需要的人，能夠更好地反映基督的價值觀。

＞利：獨立自主

＞弊：缺乏包容

＞省思：誰是你的鄰舍?（路十25）

3.唯物拜金與消費主義

＊首先，消費主義指向一種文化，這種文化的核心價值觀源自消費，而不是消費源自核心價值觀。如果沒有原則規限，誰可以消費什麼，對什麼才能夠消費，也沒原則性的限制。所有社會關係、活動和物品都可以作為商品般交換。這是現代世界實行的一種非常深刻的世俗化。

＊其次，根據消費主義，自由等同個人選擇和私人生活。

＊第三，諷刺的是，消費式文化有無限和永遠不能滿足的需要。在愈來愈傾向消費的社會，基督徒必須保持自己的正直，在消費主義遍及文化的不同領域時，反省其優點和缺點。

＊為了能不斷消費，滿足物質慾望，就得追求財富、累積財富。如新約時代那些大量增加財富的人，往往被視為不誠實，原因至少有兩個：（1）這種社會流動往往藉著損害別人而達成。（2）這樣也象徵漠視對社會的滿足感，因而透過表現出掠奪性行為或貪婪，為社會帶來潛在的不穩定因素（雅五1）。及其後的經文嚴厲批評累積財富，理由往往是人們因為別人沒有能力（或者不願意）執行公義，便藉機苛扣他們的工資，才能累積財富。

＞利：提昇物質水準

＞弊：心靈掏空

＞省思：財主如何進天國?（路十二16～21；提前六17～19）

4.末世不敬虔的情形

「因為那時人要專顧自己、貪愛錢財、自誇、狂傲、謗讟、違背父母、忘恩負義、心不聖潔、無親情、不解怨、好說讒言、不能自約、性情兇暴、不愛良善、賣主賣友、任意妄為、自高自大、愛宴樂、不愛神，有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意。」（提後三2～5）

＞弊：道德淪喪；家庭瓦解

＞省思：我的良人，你在那裡?

二、信仰的危機（留意衣、食、住、行、娛樂、婚姻、風俗習慣）

1.伊甸園的誘惑（創三1～7）

a.魔鬼誘人犯罪的重點，即在乎叫人不順從神：原來，人與神正常的關係，乃在乎完全的順從。順從神，是人得神祝福、平安之根本。不把這個「順從」先打破，要叫人犯罪是不可能的。因此，魔鬼為誘人犯罪，即用詭計勸誘，叫始祖違背神命，變為不順從之人。到如今，魔鬼要敗壞信徒，所注重的也是叫人對真理、對教會不順從，這是信徒當時刻留意的。

b.魔鬼誘人犯罪，利用的三端：
＊肉體的情慾－即「女人見那棵樹的果子，好作食物」，就丟棄神的命令，只為口腹而摘食之，正如保羅所說：「他們的神，是自己的肚腹」（腓三18）。
＊眼目的情慾－即魔鬼說：「眼睛必明亮」，女人見那樹的果子「悅人的眼目，且可喜愛」。古今因眼目的情慾犯罪之人，不知凡幾，參孫、大衛是其中最顯著的，故約伯與眼睛立約（伯三十一1），孔子有「非禮勿視」之訓。
＊今生的驕傲－始祖的犯罪，更是在於驕傲，要如同神有智慧。而魔鬼的由來，也是從天使「因美麗心中高傲」墮落而來的（結二十八17），因此牠以驕傲的種子撒於人心，使人犯罪，是牠慣用的常套。要防備牠的誘惑，只在乎「謙卑順服神」（雅四7；彼前五6）。

2.洪水前的潮流（創六1～2、5～6；六11～13）

a.那時候人口大增多。

b.神的兒子（信徒）與世人妥協起來－「神的兒子」乃塞特的後裔，是敬拜神的；「人的女子」即該隱的後裔，乃罪惡世界的惡人。這時候屬神之人竟與屬世的惡人通婚，這是極大的墮落，即神的子民完全被罪惡世界之風俗習慣所同化，而同行一道了。

c.女人秀美，男人巨大英勇，大有聲勢。

d.全地滿了罪惡－思想、行為都敗壞了，可知是充滿了不法的世代。誰都知道現代世界的敗壞，比挪亞時代是有過而無不及，叫我們觀古鑑今，知主來的日子臨近而謹慎（太二十四37）！

3.巴別塔的趨勢（創十一1～9）

a.造巴別塔的原因有二其一是土地豐饒可樂居；其二是人的語言一樣，結黨聯盟。可知豐富與結黨，是世人犯罪違背神的大原因。

b.造巴別塔的目的：＊為要通天－乃不倚靠神，藐視神，靠自己能力要升到天上去的傲慢，恰合魔鬼叫人要得與神同等智慧之試誘（創三5；賽十四13～14）。＊為要傳揚自己的名－要傳揚人的名，不高舉神的名，乃是驕傲，奪神榮耀之舉。＊免得分散在全地上－違背神所說：「要生養眾多，遍滿地面」的旨意。

c.巴別塔的寓意：就是世人若離棄神，不但其社會的文化建設，國際間的和平計劃，都要歸於失敗；連許多宗教家和道德家，只賴己力、己能、己智、己功，行了許多宗教禮節或道德上的苦行，也絕不能修得升上天國享永生的效果來。即世界離棄神的人所作的大事，都是不能成功，必歸於失敗如造巴別塔。

4.羅得的隨波遷移（創十三8～13；十八20～21；十九1、3～8、30～38）

a.他擇地業的目的－即＊專為己不為神。＊為己不為人＊為身不為靈。

b.他墮落的步驟－乃「漸漸挪移帳棚，直到所多瑪」。他離別亞伯蘭之後尚有信心，知道趨向世界有危險，不敢一下就到所多瑪去，是漸漸挪移帳棚而接近的，至後來就不顧其危險，進入罪惡的所多瑪城居住，亦安然而不覺在罪中了。現在信徒逐漸墮落，至於離道的步驟亦多是如此。

5.底拿的好奇心（創三十四1～3、7）

a.眼目的情慾－從雅各的女兒底拿「出去要見那地的女子們」這一件小事，就是本章所記幾種大罪惡的原因。底拿出去要看那地的女子，因那地是外邦，虛華的罪惡地，底拿因有虛榮心，愛看那地方驕奢的狀況，婦女的妝飾，衣裳的流行等，雖然不是什麼大惡事，卻是「眼目的情慾」。我們知道夏娃的犯罪、羅得的失敗、亞干犯罪、大衛犯姦淫、殺人的大罪，都是被眼目的情慾所牽引的（撒下十一2）。

b.肉體的情慾－底拿一出去就被那地主人的兒子示劍引誘，與她行淫受了污辱。這就是底拿為眼目的情慾所收的惡果，但也是由於雅各的不留意，允許女兒與外邦人交往而來的。更根本的原因就是雅各對神的背約，不回去伯特利還願，倒遷到外邦的示劍來居住的結果。這事件一發生，雅各痛苦在心中，閉口不言。

三、劃清真理的安全區（約1七14～17；來四12～13）

1.凡事遵行神的旨意（約壹二15～17；羅十二2；加一4）

2.不要安排肉體去隨從私慾（羅十三11～14；弗四17～24；加五1、13）、不要效法這個世界！（約壹二15～17，羅十二2）

3.分別出來（林後六14～17）

4.不受轄制（林前六12）

5.三思而行：榮耀神嗎？造益眾人嗎？損身害己嗎？（林前十23～24、31～32）

◎我們的模範：約瑟、摩西、但以理與其三個朋友

四、作一位有信仰原則的基督徒

1.基督徒家庭應當過著認定真神（箴三5～8）、分別為聖、尊主為大的生活，家長應當擔任家庭的守望者，才能蒙神眷愛（林後六14～18；路一46；結三十三1～6）

2.誠實為上策，為惡必受報（箴六16～19；十二19、22）

3.尊重家庭每個成員，皆是完整獨立的個體，彼此關懷，親情無可取代，依靠聖靈的寶劍抵擋魔鬼的攻擊（弗六11～16）。

4.家庭中一人受試探，全家受考驗。靠主勝過試探，過得勝的生活（約壹二16；弗六17；提後二22）

5.基督徒在世上生活，溫馴如鴿、靈巧如蛇，求神賜給我們處世智慧（箴九10）。

6.保守我們的心勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出（箴四23）。取得屬靈財富，遠比尋求物質利益好得多（提前三6、13）。有些經文勉勵我們不要追求物質利益，而應該款待（多一8；羅十二13）和關懷別人（雅二15～17；比較太二十五34）。

結語：

雖然在很大程度上，人類模塑自己的文化，但我們也活在潮流文化之中；文化對我們，就好像水對魚類那樣自然。我們往往在接觸不同文化時，才發覺自己是有文化的存有。正是文化這種特質，令我們很難對自己的文化採取批判的態度。神的子民要有效地作祂的子民，便必須批判地反思自己活在其中的文化。神呼召我們在社會中作鹽作光，壓止邪惡，促進良善。祈求「祢的旨意行在地上，如同行在天上」的基督徒，需要對當代潮流文化的發展有濃厚的興趣，讓我們在努力實行神的旨意時，能夠分辨我們應該支持甚麼，反對甚麼。

「惟獨長大成人的，才能吃乾糧，他們的心竅，習練得通達，就能分辨好歹了。」（來五14）

