【信仰生活類】

病痛

人生有四種常態，即生、老、病、死。病痛是其中之一，由於人對病痛不全然認識而產生恐懼，其實病痛、死亡是人生必經的過程。

約伯說：「人為婦人所生，日子短少，多有患難」（伯十四1）；病痛也包含在患難之中，病痛與人常常如影相隨，忽隱忽現，帶給人不少的困擾和痛苦。

病痛一般而言，對人來說是痛苦，在生病中除肉體的疼痛外，心靈常常感覺孤獨無助，它也是折磨，帶給人恐懼，怕病痛不能痊愈，怕一病不起，離開人間，怕被生命的主遺棄；但病痛在信仰上卻是一種操練，也是另類的恩典。

病痛的預防與治療是不可忽視的，平時要注重身體的保養（提前四8、五23），不可糟蹋聖靈的殿（林前六19），定期健康檢查是必要的，發現病源應盡快治療，從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜（弗五29），因為你們是重價買來的，所以要在你們的身子上榮耀神（林前六20）。

病痛若用時間長短來分，可分為短暫性的、長期性的、永久性的或是命定性的（天生的）；用病痛的種類來看，可分為肉體的、精神的和靈性的疾病。

耶穌說：「健康的人用不著醫生，有病的人才用得著。」（可二17），可見有病痛的人需要找醫生，醫生也是神安排來協助照顧世人的，從醫生得到照顧與醫療，使我們身體得到肉體的平安與健康；肉體的及精神的疾病，可以找專業的醫生治療，但靈性的疾病，或嚴重的肉體疾病，一般的專業醫生是無法治療的（箴十八14），只有尋找最偉大的醫生～～主耶穌。

在病痛的治療過程中，病人必須與醫生互相配合，對醫生的信任更是重要，耐性等待，按時服藥，適當的休養，才能得到完全的痊癒；若有信仰的人，在病痛中，會藉著禱告、交託依靠神，求神憐憫及恩待，讓醫生與神同工，早日得到痊癒，減少肉體病痛的折磨，這也是一件美事。

若進一步在病痛中全憑信心，不藉由醫生或醫藥治療，要藉由禱告全然交託，或組織禱告團契，同心禱告來面對（太十八19），或請傳道、長老來為你按手禱告（雅五13～15）來得勝病痛將是更美的事，不過你必須先衡量自己的信心，或神賞賜給你知道有這樣的信心。

從信仰上看病痛，是一種操練，也是一種變相的祝福，因為有信仰的人，深信「萬事互相効力，叫愛神的人得益處」（羅八28），知道神愛我們，一切都是出於神（詩三十九9），病痛的事發生在我們身上，是神同意的，因為人的一切，在神的手中（賽四十五7）；病痛對我們而言，是神要我們學習的功課，如何明白神的旨意（詩一一九130），操練受苦之後，因明白神要我們學習的課業，接著必有神的祝福（伯四十二1～6、10）。
在病痛中，我們不要白白的受苦，當明白神的旨意，操練之後，來領受神更多的恩典與祝福；但神也藉著病痛，使我們了解人在世是客旅，是寄居的，這個世界非我家，使我們仰望天家，神藉著病痛，使我們息了世上的勞苦，歸回天家，安息主懷，這也是神極大的恩典。

在病痛中我們要學習甚麼？

1.要面對病痛

要看醫生（可二17），要與醫生配合，不要忘記讀經、唱詩、禱告讚美神（腓四6～7），求神憐憫及恩待（羅九15～16）。

2.要忍耐

因我所遭遇的是出於祢，我就默然不語（詩三十九9）；從忍耐，學習得到經驗，從經驗的學習成為老練，老練的功效，產生盼望，盼望生出力量，逐步朝向成功邁進（羅五3～5）。
3.要仰望

要了解在病痛中，不是自己一人獨自受苦，主也了解我們的苦，主耶穌與和我們一起受苦（太二十五40），因此自己要常在神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫（猶20～21）。

4.要交託及等候

記住要抓住神的應許，默然依靠，耐性等候（詩三十七7），將你的事交託並依靠神，祂就必成全（詩三十九5、六十二5～8）。不住的禱告（帖前五15），交託的禱告（腓四6～7、彼前五7）。

5.要知道

我們所受的苦是有代價、有價值的，勝過自己的孤獨與恐懼，在信仰上，信心更堅強，更認識神，成為主耶穌的精兵。

保羅身上有一根刺，他三次求過主，叫這刺離開他，主對他說：「我的恩典彀你用。」（林後十二8～10）。神藉著病痛要在我們身上顯出祂的作為（約九3），如詩人所說：「神阿、你曾試驗我們、熬煉我們、如熬煉銀子一樣。你使我們進入網羅、把重擔放在我們的身上。你使人坐車軋我們的頭，我們經過水火，你卻使我們到豐富之地。」（詩六十六10～12）。

在實際生活中，受病痛之苦是難免的，既然已經面對，只有好好學習神給我們的功課，從面對醫療，忍受病痛，藉著禱告祈求及等待，仰望神的憐憫與恩待，追求在苦難中得到從神來的平安及喜樂，因此在病痛中，記得抱怨要少一點，禱告要多一點，多交託，耐性等候，平安喜樂必源源不絕兒來，如此行，你必能領悟、領受病痛是神變相的祝福；若神藉由病痛來接我們回天家，我們信道守道之人，此刻的心境是非常的寧靜、喜樂等候主的恩召，學習主耶穌在十字架上說：「父阿！我將我的靈魂交在祢的手裏。」（路二十三46），榮歸天家，這是神賞賜給我們在世上最後也是最大的恩典。

