【信仰生活類】

團契

前言﹕
團契的型態最早可見於四福音中主耶穌與祂的門徒的生活，而後更在使徒時代的教會中見到團契生活的形態。它一種基督徒如何將主的愛實現於彼此的生活中的特有團體。團契生活對於初參加信徒而言，好似一個新的體驗，但它實在是每一個基督徒必要的信仰生活。
一、團契生活的必要性
1.沒有團契生活的基督徒
沒有基督徒的特質—主耶穌給我們新的命令就是彼此相愛，能夠有彼此相愛的生活唯有過著團契的生活才能達到。單獨的基督徒是看不出來的，只能從一群基督徒的生活中才能體會到。沒有參與團契的基督徒猶如名義上的基督徒而失了實質的生活，也顯不出基督徒的特質來。
沒有基督徒的生命—基督徒的生命是由主耶穌直接領受的，它包含了奉獻與犧牲，是主耶穌親自所給的。團契生活因著契友之間彼此親密的連屬，而達到主內一家的一體精神，自然實踐了奉獻與犠牲的生活，是沒有參與團契的基督徒所難以達成的。

2.孤單的基督徒
失去了靈命的扶持—沒有人永遠堅強的，同樣的每一個同靈身上都有神所賜的特殊恩賜，用來造就屬靈的團體。如果沒有團契生活，落了單的基督徒將造成信仰的危機，在真遇到軟弱時沒有可以扶持的同靈。
沒有相互學習的對象—信仰的生活許多都是由學習而來的，猶如鳥類的飛翔並非天生，而是靠著成鳥的敎導。基督徒的靈性生活更是必需相互學習而得，沒有團契生活將延緩甚至停止了靈性的成長。

二、團契的原理與目標
使徒時代的教會生活正好提供了一個團契生活的典範，那時的教會規模不大，而且多數在信徒家裏，他們的團體生活型態呈現出了完美的團契，值得現代教會中團契師法。
信的人都在一處，凡物公用；並且賣了田產家業，照各人所需用的分給各人。他們天天同心合意恆切地在殿裏，且在家中擘餅，存著歡喜、誠實的心用飯，讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。（徒二44～47）
※信的人都在一處─團契的組成是信徒的集合體，不同於一般社會的社團，因此團契的帶領不同與世俗的組織。
※凡物公用─團契的分享重在心靈的溝通，契友之間能真正將內心拿出來分享，才能真正達到實質的關懷。同心的情誼更能在分享的過程中建立，而分享是真正成功團契的秘訣。
※照各人所需分給各人─團契的關懷不是錦上添花而是雪中送炭，關懷是在需要的刀口上適時的給予，也唯有團契的緊密關係才能洞查契友的需求，在需要的時候給予適當的關懷。
※同心合意─屬靈團體最需要的就是同心，一群契友要同心如何能做到呢?團契生活想要成功，同心是首要解決的問題了。
※恆切地在殿裏─團契不是俗世團體，與信仰生活的密切結合讓契友們在團契中得到靈性的增長，因此團契的課程兼顧了真理的造究，如查經、專題…等及靈性的追求如禱告。
※愛餐─團契最美的是契友們和樂的生活，在實際的生活中分享主愛。
※讚美神得眾民的喜愛─團契能有集體事奉的能力，以團契的力量來服事教會，因著團契的表現向心力大增，也讓教會長執信徒對團契產生好感，更進而讓慕道者被團契的氣氛吸引。
※得救的人天天增加─成功的團契一定能在福音工作上有令人耳目一新的成績，因為它是基督徒完整生命的表現，主將得救的人天天加給他們。
三、團契的參與及成長
1.初入團契時
學習當愛的領受者，看團契的前輩如何的去愛契友，如何服事這個團體。在團契的生活中學習道理。
2.團契的中堅
進入團契的幹部組織，開始學習團契的經營與計劃真正學習如何關心自己的團體。
3.團契的長者
團契是一生的服事，對於團契的關懷﹑代禱﹑輔導﹑聯繫…等工作將是投入團契事奉的終身工作。
4.團契的生命
由參與團契來實踐真正的信仰生命，也經由團契的事奉來體認基督的救恩。
四﹑信徒參與團契的生活
每處教會都有各種不同的團契，每一位信徒至少應擇一相關的團契積極參與活動，並將所參與的團契視為自己在教會的一個小家庭，盡全力在團契中服事契友，按照前文所提出的團契精義，努力讓團契走上一個理想的榮神益人的團體。
團契的種類如下：
1.年齡區別的團契：
社青團契、中堅團契、迦勒、長青
2.身分區別的團契：
大專校園團契、未婚青年團契、袋鼠（準媽媽）團契、空服員團契、婦女、夫婦、教員…。
3.專長與喜好：
插花團契、烹飪團契、雅歌（詩頌）、福音、查經、登山…。
4、其它
結論：
基督徒是入世的關懷眾人，基督徒的生命表現於對同靈生命及對世人的關懷。團契是信仰生活所不可或缺的。它會是一種學習﹑一種付出﹑也是一種獲得。團契生活不是一種服事﹐其實它就是信仰的生命。
