【信仰生活類】

同工

一、教會同工的目的

1.兩個人總比一個人好、因為二人勞碌同得美好的果效。（傳四9）

2.一個人在教會中如缺少同工的扶助，常會演變成灰心（如以利亞在山洞裏的禱告參考王上十九10，14），喪志（如摩西在民數記十一章中的求死），和心理不平衡（如馬大的服待參考路十40）等種種現像，這些不但會傷害到自己，也會妨礙到聖工的發展。

3.教會同工在於同得美好的果效，在於相互扶助，在於共同敵擋敵人，在於團結一致（傳四9～12）。

4.教會同工的目的，對內是要建設教會（林前三9），對外是要宣傳福音（可十六20），不在於分門別類，結黨紛爭，製造對立和仇恨。

二、教會同工應有的屬性

教會是基督的身體，是充滿萬有者所充滿的，教會也是永生神的家，因此應以神的話作為基準來探討教會同工的屬性。聖經上說「百節各按各職、照各體的功用、彼此相助、便叫身體漸漸增長、在愛中建立自己（弗四16）」。

1.「百節各按各職、照各體的功用」－教會同工應發揮組織性

教會不是一盤散沙，任其自生自滅，教會是基督的身體；在這身體當中，主所賜的有使徒，有先知，有傳福音的，牧師和教師（弗四11）；因此教會同工應該認清主所賜予自己的角色，彼此相互尊重，發揮出各體的功用，不但造就自己也能造就別人。

2.「彼此相助」－教會同工應發揮協調性

溝通不良會產生裂痕，協調性不足又會讓整體的力量大打折扣，因此教會同工彼此之間協調的問題，也是教會內部團結的問題。所以透過彼此相助，不但可以增進彼此之間的了解，也讓我們知道如何去相處，去互補不足，去團結在一起。況且教會中有聖靈的同在，很多溝通和協調的問題，藉著祂的幫助皆可迎刃而解。教會同工如能團結合作，就如同三股和成的繩子，不分你我，團結在一起，不容折斷。

3.「便叫身體漸漸增長」－教會同工應具有成長性

成長代表有生命，生生不息；成長也代表後繼有人，工作得以傳承。教會同工的工作不是一時性的，也不是個人化的，都是作在主的身上，都是為主而作的。同工們應相勉：「願感動你的靈加倍的感動我」。這樣才能使教會同工在不斷的傳承中成長，不斷的工作中進步，滿有基督耶穌長成的身量。

4.「在愛中建立自己」－教會同工應有神的愛

同工之間要有神的愛，因愛使我們成長，愛使我們生活在一起，愛使我們活著有希望，愛也使我們得以建立。同工之間散發出神的愛，不但造就自己，也造就別人，使教會中充充滿滿的有恩典。

三、教會同工之阻礙

1.嫉妒和驕傲（民十二1～15）

嫉妒是骨中的朽爛（箴十四30），會使同工間的合作基礎一點一滴腐蝕掉，進而更會作出不理性的行為，傷害自己，也傷害別人。敗壞之先、人心驕傲（箴十八12）。當人有驕傲的心之後，往往成為撒但激動的對像（歷上二十一1～8），不肯聽別人的勸告，得罪神。

2.忽視（民十一14、15）摩西有困難時，其他人在那裏？

「忽視」是很危險的，「忽視」大至使一個大戰役失敗，小至使一個人失去健康。有時有意或無意的忽視同工的需要，會使同工灰心喪志，甚至產生敵意，不可不慎也。使徒時代初期就曾因忽略了寡婦的供給，致使教會中產生怨言，如果不是教會處理得當，教會就有分裂的危機（徒六1～7）。

3.爭論於是二人起了爭論、甚至彼此分開（徒十五3、9）

為何會有爭論呢？因各人立場不同，看法不同，那問題又出在那裏？問題不在真理，而在自己。尤其當人充滿了屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的、世上的智慧之時，自己看自己比別人還強，誰也不服誰，同工之間自然會有紛爭、擾亂、和各樣的壞事。（參考雅三14～16）。

4.相咬相吞（加五1、5）

若相咬相吞、只怕要彼此消滅了，相咬相吞代表的是仇恨和敵意，有我無你的狀況；，教會同工有仇嗎？教會同工有恨嗎？沒有，因我們是骨肉。

四、教會同工之追求

1.祈求神與我們同工（可十六20）

主的同工是一切同工之充分且必要之基礎，主的同工使我們有信、有望、有愛，作工的果效也隨著我們。

2.要求自己和神同工（林前三9）

要求自己和神同工，就是要求自己按照神所吩咐的去行；不要自以為有智慧，想用自己的方式去作聖工。如亞倫的兒子拿答、亞比戶在耶和華面前獻上凡火、是耶和華沒有吩咐他們的（利十1），結果他們被從神來的火所燒滅。因此尊主為大，順服神旨意，不任性，不隨私意而行，求得自己和神同工。

3.要跟真理合作同工（約參8呂振中譯本）

教會同工要心存真理、行按真理（參考約參3），聖靈就是真理（約壹五7），同工們應先追求真理聖靈的同在，使自己所思所念的圴符合聖靈的意思，進而祈求聖靈的帶領，。這樣同工們就能作到意念相同、愛心相同、有一樣的心思、有一樣的意念（腓二2），達到與真理合作同工的地步。

4.心存謙卑，各人看別人比自己還強（腓二3）

永遠以謙卑的態度看別人的優點；同工之間要懂得相互尊重，就如腳有腳的強處，手有手的強處，但腳不能沒有手，手也不能沒有腳，都需要對方的長處，以使身體的運作順暢。

5.以基督耶穌的心為心（腓二5）

同工需要同心才能同行，同心就是大家以基督耶穌的心為心，這樣的同心會讓大家心裏柔和謙卑，分辨是非善惡，進而行所當行，作所當作，言所當言，不逾矩，更不會結黨營私。

6.同工名字都在生命冊上（腓四3）

主耶穌曾差遣七十個人，兩個兩個出去作工，後來他們歡歡喜喜回來，主對他們說「然而不要因鬼服了你們就歡喜．要因你們的名記錄在天上歡喜」（路十20），因此同工名字都在在生命冊上，是代表神的肯定和救贖，也讓我們所作的工更顯得有意義和價值。

