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一、真耶穌教會是神藉著晚雨聖靈降臨，於西元1917年（民國六年）在中國大陸（北京）所建立的，從傳教一開始，即以完全遵照聖經之真理為根基，以復興使徒時代教會為使命，靠聖靈的能力，行出許多神蹟奇事作為印證。

二、本會在傳道建立之初，有三位主要工人，他們均經歷神奇妙的揀選、啟示，今簡要介紹、敘述於下：

1.張靈生：

原名彬，山東省濰縣人，西元1900年（37歲）時接觸主的福音，進入其他教會，後又接觸聖靈降在人身上的見證，即迫切祈求，在1910年1月31日清晨禱告時，領受聖靈，蒙主啟示，改名靈生，又明白當守一週之第七日（星期六）為安息日，並開始積極宣揚主的福音，在家鄉設立「耶穌真教會」引領許多人相信，接受水浸與靈浸。1918年到天津「真耶穌教會」，與魏保羅見面，同守安息日，並一起同心宣傳真道。

2.張巴拿巴：

原名殿舉，山東省濰縣西莊頭人，1910年聽了張靈生所傳的福音，1911年4月25日傍晚時，在曠野聽見從天上有聲音說：「末世救恩由東而西，普救萬民」乃跪下迫切禱告，果然受聖靈說方言，於是全家接受張靈生施浸。1916年3月，在路上聽見主的聲音說：「你要往南方傳道，我要賜你大權柄」，4月，得主啟示，改名巴拿巴。1917年受聖靈催逼，開始往南傳道，後經張靈生之介紹，一起與魏保羅同工，以「萬國更正教真耶穌教會」之精神，到各處宣揚合乎聖經真理的福音，因聖靈同工、神蹟奇事顯明，在各省設立教會。

3.魏保羅：

原名恩波，河北省保定容城縣人，經營布莊。1902年經王德順帶領，開始接觸基督教的道理，信主後，熱心教會事工。1916年接觸使徒信心會（此時該會已守安息日）的道理，他又接受浸禮，並領受聖靈。1917年4月，女兒惠英病重將死，魏氏為她禱告，有聲音說：「你的女兒好了」禱告後，女兒果然好了。5月23日，神對他說：「你要禁食39天，一定不致餓死。」他遵守神的指示，開始禁食，並終日禱告、寫作，到處宣道。5月28日，在禱告時，有聲音對他說：「你要受耶穌的浸」在聖靈的引導下，到永定門外大紅門河，跪在水裡禱告，又有聲音對他說：「你要面向下受浸」他遵命而行，浸畢，抬起頭時，榮耀的主耶穌向他顯現；由水裡上來，進入樹林，主又向他顯現，指示他改名「保羅」，並負起更正各教派的錯誤之責任。5月30日，蒙聖靈指示更正教規數條，今將重點略述如下：a.必須求聖靈的浸。b.必須接受全身入水、面向下的浸禮，因主耶穌曾如此受浸。c.要奉主耶穌聖名受浸。d.必須謹守安息日（星期六）。他禁食期滿後，大得聖靈充滿的能力，積極宣傳所領受的指示及主的福音。後得張靈生、張巴拿巴及其他工人的同工，在大陸各省宣教，引領許多人歸入主的恩典中，建立無數的教會。在1918年1月正式向政府申請成立「真耶穌教會」。

三、我們的教會堅持單純的遵照聖經的記載，宣揚主的福音，且有聖靈、神蹟作印證，表明真教會是屬神的教會，另外我們可從下列幾點來明白：

1.從聖經的預言來看：

以賽亞先知預言：「你們要在東方榮耀耶和華」（賽二十四15），以西結先知的預言（結四十三1～2、四十七1）和主的宣告（太二十四27）印證神的教會是會出現在東方。

2.從聖靈降臨的方式來看：

聖經常用「雨」來表明、象徵聖靈（何六3，耶五24），時雨降下，澆灌大地，使五穀滋長（賽五十五10），聖靈降在人身上，使人的心得滋潤、更新，能謙卑領受神的話；在迦南地，主要分為兩段雨季，秋雨降下，得以撒種耕種，春雨降時，使農作物豐滿，得以收割。這代表聖靈會兩次降臨，第一次於五旬節時，建立了使徒時代的教會，今於末世之時，再次降臨，建立真耶穌教會，繼續使徒時代教會的使命，要宣傳主完整、救人的福音，一直到迎接主的再臨。

3.從早期工人來看：

上面提到本會早期的幾位工人，他們並沒有高級的學歷，也沒有接受完整的神學教育，更不是家財萬貫，但因神的啟示，有神的靈同在，本著一顆愛神、愛人的心志，藉神蹟奇事的顯明，得以建立一個純粹是自立、自養（沒有外國資源）的真教會，且把福音傳至中國大陸各省份，這是神奇妙的作為，也是神所賜的印證

四、我們的努力：

看早期工人為神犧牲奉獻的榜樣，今日每位同靈要有承先啟後的心胸，繼續秉持真理，倚靠聖靈，把主的福音，傳遍天下，建設榮耀、和樂的教會，等候主的再來。
