【教義類】

信仰與文化

一、前言

1.世人本是一家人：芸芸眾生分居世上各處，都是真神的兒女、夏娃與挪亞的後裔（創十1～32）。數千年來發展成為不同民族與文化，但是在真神眼中世上眾人都是祂的子民，在祂面前一律平等。

A.舊約裡各族也都平等

依舊約記載，各族群分化後，真神仍繼續平等看顧他們。雖然在約書亞記等卷，記載神如何指示以色列人，消滅迦南七族。乃因這些民族有污穢、邪惡的習俗，如：拜偶像、使子女經火、淫亂…（申七1～5，十八9～14）。諸先知預言，一些民族的消滅，都言明是因他們的行徑惡劣（結二十八1～19；賽三十七21～29）。他們若能像尼尼微城人，悔改向善，真神仍會予與赦免（拿三5～10）。

反之身為選民的以色列人若隨外族行惡，真神仍會比照邪惡的民族予以消滅（王上十七7～18）。

反觀非以色列人的喇合、路得，她們敬重神、按神的指示行事、為人，真神就予以祝福、接納（得一1～四22；書六22～25）沒有因她們不是以色列人而棄絕。長大痲瘋的亞蘭人元帥乃縵，也因順服而成為神的子民（王下五15）。上述的尼尼微城人雖非選民，也因順服、悔改而得救、蒙祝福。

B.主耶穌的救恩更普及全球各族、各民

主為全世界人類，被釘十字架，升天前最後交代時，特別囑咐說：「傳福音給萬民聽」（可十六15）。可見在福音裡，世界各種族一律平等，都是祂的子民、祂拯救的對象。主在猶太人之地傳道時，若有追求救恩的非猶太人仍然拯救他們，未有絲毫差別。例如：

a.在迦百農，主耶穌治好羅馬百夫長僕人的病，還稱讚他（路七1～10）。

b.十個大痲瘋者中，有一個是撒瑪利亞人，而主耶穌都一視同仁地治癒他（路十七11～19）。

c.在推羅西頓的境內主耶穌治癒了迦南婦人（太十五21～28）。

d.在敘迦主耶穌特別傳道給撒瑪利亞婦人（約四5～42）。

C.使徒時代也是如此

a.埃提阿伯的太監，神尚且特別差派傳道腓利專程向他傳道、施洗（徒八26～40）。

b.神又以異象告知彼得，專程到約帕向哥尼流及其親友傳道、施洗（徒十1～48）。

c.神以異象，差派巴拿巴與保羅，專責向歐洲人傳道（徒十三1～3）。

綜上史實可知，耶穌基督與祂的救恩，毫無種族差別。

二、文化的善與惡

真神是公義、慈愛、忌邪的神（申四24），而各族的文化、習俗有些是善的、慈愛的，但是有些是壞的、邪惡的。

1.聖經上對一些族群之指責並非指責某族群本身，而指責其惡質之文化、習慣，已如前述。神是公義、慈愛的，祂要各族、各民以公義慈愛彼此互助合作、和平進步。因此淫亂、殘殺、拜偶像、使兒女經火…等違背公義、慈愛的習俗、傳統自然成為祂糾正之對象。

2.各族群中只要是公義、慈愛的美好文化，如孝親、友愛、公正…聖經不但不予排斥，反予包涵、鼓勵（腓四8、9）。更進一步連無關公義、慈愛的地方性習俗，如哥林多地區之蓄長髮，都允其存在於教會內、各自酌情施行（林前十一14～16）。

3.從主耶穌一再指責猶太人之領袖人物─文士、法利賽人及其內容（太二十三1～39…）可知。縱然是神的選民，若有不公義、不慈愛等惡質文化，仍在祂指責、糾正之列，未予任何偏袒，反而對他們作更嚴格的要求。

三、現代人對當地文化、習俗之看法

我們基督徒是入世的，我們日常生活脫離不了這社會。然而這世界存在著各種好壞文化。我們當如何作選擇？茲根據聖經原則，舉數例供大家舉一反三。

1.我們的社會有哪些好習俗可供我們參與？

A.正義之心：中華文化自古主張正義說：「孔仁孟義」，這大體上符合聖經，值得我們參與。不包庇惡事、不與惡人同行（詩一1～6），反當表揚好人。只是有少數正義的定義與聖經之觀念有一點出入。

B.慈善工作：我們的社會自古稱讚慈善事業，如照顧孤兒、寡婦，媒體一披露災民就有很多善款湧入。基督徒對此應當不落人後（雅一27），因此各教會都有愛心委員會專責關心這些人，也有不少信徒認養外國的孤兒，默默關心、送錢給貧苦的信徒。

C.孝行：中華文化認為「百善孝為先」。基督徒更當孝順父母（出二十12）。配偶的雙親也當孝順，因為夫妻本為一體（創二23～24；可十7）。尤其年老的父母、公婆更當接到家裡照顧。

D.團結：我們自古喜歡團結，團結才是力量。因此基督徒在教會裡，當團結為一體，基督徒的家庭更當團結。也要與親戚、鄰居和睦相處、團結相助（羅14.19；來12.14）。

2.我們的社會有哪些壞習俗我們需要遠離？

A.拜偶像、廟會：拜偶像是拜鬼（林前十20），參與廟會（林前八9～13）、吃拜拜是與鬼有份，是神所恨惡的（林前十19～22），不可參加、不可捐助。某些基督教，也已經引進了其他宗教習俗，這些都不應當去參與。

B.占卜、邪術、關落陰：這些都靠鬼斷事，不可與鬼交往。

C.算命、勘輿：這些本是先人觀察歸納的結果，但是現今已變質，現代社會也與古代社會不同，以古代的觀察結論套在現代人身上是不正確的。更且基督徒的生命、幸福都在神掌握中，我們的生活早已超脫這些，我們的生活、思想不應當受這些限制。

D.性開放、同性戀、亂倫：一夫一妻是聖經教訓（太十九5），同性戀（林前六9）、亂倫（林前五1～2）為聖經所不容（徒十五20、21）。

E.傷害身體諸事：抽煙、喝酒（林前六9～10；弗五18）、吸毒（加五20；啟二十一8）都會傷害自己的健康，是對自己不慈愛，不可以作，連相關事情都不可以靠近。

F.偷盜：十誡禁止偷盜（出二十15），搶銀行、闖空門、到果園偷水果，當然都不可以。佔用公共用地、佔他人便宜、搶紅燈、超速都是以強勢，強奪取別人的權利，都是偷盜行為。

G.奇裝異服：基督徒衣著，要表現出自己的正派性（彼前二9）。不可學當代流行的、偏激人士的衣著。也不可男穿女服、女穿男服或不男不女的衣服。打扮、配件妝飾要求端莊（彼前三3～4）。

3.我們的社會有哪些中性習俗可供我們研究參與？

A.母語推廣：有些民族的語言，有逐漸消失的傾向，身為族人的基督徒，可以努力教導母語、編寫母語的課本、字典以貢獻本族。這是很有意義，且有很高價值的事。

B.旅遊：旅遊可以增廣見聞。但是要注意有些旅行團專門參拜廟宇、導引不正常的情色場所、鼓勵浪費…所以仍然要小心分辨。

C.古蹟研究：有些地方曾經是先民生活遺址，會因不當開發而消失，基督徒可以努力於保存這些古代文物。這也是很有意義，且有很高價值的事。

D.文獻收集：有些民族的習俗、記錄，有逐漸散失的傾向，基督徒可從事這些事物的收集、保存。

E.其他如照顧孤兒寡婦、參與教育、幫助環境保護…都符合聖經教訓，且對族人有很大的幫助。我們基督徒在自己的族群、社區中仍有很大的揮灑空間。

四、結論

1.真神眼中各民都視同己出、一律平等看待。

2.各族都是真神的拯救對象。因此真教會也當不分種族、文化，在主內融為一體。

3.但惡質文化、習俗神必指責、糾正。因此我們不但不可參與，也當遠離。進一步、若能力許可，當以聖經教訓指正、引入正途。

4.好的地方文化應予尊重、欣賞、參與，積極發揚。

