拾壹、婚後的家庭倫理

一、翁婿之道

孩子長大要結婚，這是父母共同的期望；可是，當孩子結婚了，卻發生很多不愉快的事；除了常聽見的婆媳之外，也有翁婿的問題。本文就是針對岳父與女婿的相處之道，互相勉勵，因我們要建立祥和幸福的家庭，就是要敬畏神，遵行神的道。

其實，要建立美好翁婿關係，要從女兒婚前開始。父母因為很關心女兒，甚至願付出生命，所以，若不謹慎，對女兒的對象就會介入干涉太深，也因介入干涉，就是用人意血氣；關心本是好，但如果人意重，可能會造成反效果。既是敬畏神，遵行神道，血氣人意就要抽離。

畢竟，人沒有十全十美，何況，未來的女婿、女兒都還年輕；但不可因年輕，就過度干涉，因他們長大了，所以才能結婚，若他們不能為自己的婚姻負責，怎能結婚呢？如果女兒的感情已付出很深，無法改變，只要合乎真理的原則，父母該樂觀其成；若認為未來的女婿不合我意，也許是客觀明顯的條件，也許只是主觀感覺，就大大干涉；女兒的感情真如我願，沒有了；女兒卻受了很大的傷害，未來可能很不好。女兒若堅持到底，父母讓步了，但因曾衝突很大，會留下陰影，影響未來的翁婿關係。

無論如何，女兒結婚了，父母都希望她的婚姻能幸福，進而也能有良好的翁婿關係，在此提出幾點意見，作為父母、女兒、女婿的勉勵：

1.父母待女兒

女兒雖然嫁出去了，還是女兒；古人有嫁出去的女兒如潑出去的水。其實，女兒雖然嫁出去，只是彼此關係的型態改變，內在親情的本質仍是不變的。父母一定希望女兒的婚姻幸福，雖不能在一起，但聽到女兒在另一方過著幸福的日子，有丈夫的疼惜，父母一定很安慰。

但是，現今的世代婚姻的問題很嚴重，藉著父母對女兒婚姻的關心，題醒女兒要敬畏遵行神的道，作妻子的要順服自己的丈夫。萬一不小心，難免有磨擦的時候，要學習靠主行道，有主的愛即時化解磨擦。

當女兒女婿不愉快時，常聽到父母因為疼愛女兒，就站在女兒這邊，然後數落女婿，結果，於事無補，可能造成更大裂痕。可以責備女兒，畢竟女兒的成長已習慣了父母的指責，彼此的關係很容易修補；不可責備女婿，畢竟你對他的了解有限，萬一出現了翁婿的裂痕，要修補可能就不容易。

2.女兒對待父母

女兒雖嫁為人妻，離開父母；畢竟父母還是父母，以前是依賴父母，現在要反哺奉養父母。

以斯帖雖貴為王后，聖經說：「以斯帖照著末底改所囑咐的，……因為以斯帖尊末底改的命，如撫養她的時候一樣。」（帖二20）末底改是以斯帖的養父，她出嫁為王后，仍能遵養父的命；何況親生的父親，豈不更當遵命。雖然科技日新月異，父母趕不上科技的變化，與女兒在科技新知有明顯的落差；但是人生寶貴的經驗，並不是科技新知可以急速獲，須要時間與環境，尤其在婚姻的經營上，須要長輩寶貴經驗的傳承，所以，為人女兒的，雖然出嫁了，仍要遵從父母寶貴的叮寧。

這也顯示孩提時代的親子關係，是可以延續到孩子長大婚後的親情關係，也透過這種親情關係，才能建立美好的翁婿關係。試想：沒有良好的父女親情關係，怎會有美好的翁婿關係；女兒與女婿的夫妻關係不好，翁婿的關係又怎麼會好呢？所以，父母透過對女兒婚姻的關心，繼續維繫彼此的親情。

3.岳父母對待女婿

雖然父女的親情及女兒的婚姻會影響翁婿的關係，身為岳父母的，也有直接面對女婿的課題。

(1)要有感恩的心

女兒長大了，須要找到歸宿，這是父母無法取代的；而今，就是有這位賢女婿來照顧女兒，使父母可以放心，所以，身為岳父母的，應該因為有這位賢女婿而感恩。
(2)要有憐恤的心

女兒雖然長大結婚了，畢竟還是有很多不足之處，父母憐恤之心不變，使她在錯誤中學習成長；女婿自不例外，他雖願意照顧女兒，畢竟還是經驗不足，必會有缺失，同樣須要岳父母的憐恤；因為女婿是「半子」，就是半個兒子，甚至要進一步看成兒子。岳父母就是要以憐恤心服事自己兒子的心來對待女婿（瑪三17），若能如此，翁婿關係必能美好。

4.女婿對待岳父母

也許婚前岳父母曾有意見，為了幸福的婚姻，既已結婚，為人女婿，當盡本分，建立翁婿的關係。

(1)要有感恩的心

想到妻子今日能成為賢內助，幫助丈夫；在她成長的過程中，就是因為有岳父母辛苦養育，才會有今天的妻子，所以，對岳父母的感恩本是理所當然的。

(2)要有孝敬的心

夫妻成為一體，就是不分彼此；女兒要孝敬父母，女婿要孝敬岳父母也是應該的。

只因是岳父母就該孝敬，沒有其他的理由；絕不可因他的年紀大了，身體行動總總不便就藐視他，箴言說：「你母親老了，也不可藐視他。」（箴二十三22）

有時一起生活，因行動不便或生活習慣不同，影響了工作或生活作息，有寶貴的意見可由妻子轉述，因父女長期培養的默契，不是短期可以建立，所以，女婿不要對岳父直接表達意見。

雖然岳父母年紀大，行動不便，卻有人生寶貴的經驗，那是智慧的結晶，女婿若會孝敬，相信岳父一定會傳授；更現實的問題，他手頭若有資金，也會無保留的傳送（當然，對岳父母或父母的孝敬不是為了遺產，那只是附屬品）。
結語

以前，兒女眾多，交通不便，女兒嫁出去要再連絡有困難，所以，女兒嫁出去就是別人的，反正身邊還留有兒子；現今，少子化的世代，要有兒子不容易，資訊交通方便，如果辛苦養大的女兒嫁出去就是別人的，很不合理。

環境變，觀念變，道理卻是不變；女兒長大結婚，不只仍然可以維持親情，還多個「半子」。而這過程，大家要敬畏神，遵行神道，相信神必給我們聰明，讓我們知道在變動的環境各人如何盡自己的本分。而各人也只是盡本分而已，會有何結果也很難預料，所以，還須要將這一切帶到主耶穌的面前，禱告求主憐憫看顧，加添智慧力量，相信主恩夠用，就會看到女兒的婚姻幸福，品嚐甜美的翁婿關係。如果沒有預期的理想，只要盡了本分，無愧於心，至少可以坦然到主耶穌面前，尋求主耶穌要我們學習的特別功課。

二、與兒媳相處之道
你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。（西三21）
吃的鹽比你吃的飯多，走過的橋比你走的路長，這句話在當今社會，做長輩的，是不能隨便講的。
早年農業社會隨著年紀增長，生活歷練越多，累積的常識及財富越豐富，在家裡發言的分量也隨之增加，所以能跟晚輩講那些話。如今因為資訊的發達，正是秀才不出門，能知天下事的時代。
所謂經一事長一智，現今社會若發生了一件輿論大加探討的事，經過學者專家不同角度的分析評論後，可以因那件事讓我們增了好幾智。
現代人常埋怨道德倫理的淪喪，長輩在晚輩心目中的地位降低，甚至在家庭裡，講話最有份量的，竟然是賺錢最多的人，尤其是家計的關鍵人物。這不是現在晚輩比以前更不孝，乃是時空變遷後，長輩們觀念沒隨著改變，仍然存著孩子是我的，我愛怎樣就怎樣的觀念，讓晚輩感受不到被尊重，而能讓晚輩尊重愛戴的，大多是能尊重晚輩的人。

舊約裏說到管教孩子：不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，隨時管教。（箴十三24）；不可不管教孩童；你用杖打他，他必不至於死（箴二十三13）。
市面上親子教育的書汗牛充棟，大多僅止於孩子小時候如何教育，但長大之後，卻不知如何與之相處，尤其孩子結婚之後更是，因此公婆兒媳之間的戲碼永遠上演著。
為何兩個青年在教會或社會都是人人稱讚的人，結婚住在一起後，就會有問題。我們僅就從聖經的觀點來探討，問題出在哪裡？
經云：人要離開父母，與妻子聯合（創二24）。
當結婚那天開始，人就要脫離父母的照顧，另組成新的家庭。兒子不再是單屬於你的，媳婦更不是單屬於你的，女兒不是單屬於你的，女婿雖是半子，也不是單屬於你的（林前七4）。除非他犯了錯，我們可以長輩的立場勸他，或平常生活上的關懷外，對於他們的生活都不宜干涉，除非他們主動來跟我們請益。
離開父母就是要他們能夠獨立自主，新人互相能照顧對方，如果我們認為兒媳還不懂事，所以要去關心甚至干涉他們的生活，那更是不應該，因為我們沒有在婚前就將他們教好，等到結婚後再來教導已經有點慢，這就是衝突的來源。如果認為自己還沒教好兒女，讓他們還無法獨立自主的話，就不應該讓他們結婚，這是父母的失職，會害了他們，但這也是父母介入他們生活的藉口和理由。
舊約裏面教導我們要用杖打孩童（箴十三24；二十三13），保羅在新約裡有很現代、很新的觀念跟做法（弗六4；西四21）。父母為何會惹兒女的氣，因為我們把他們當作是自己的，可以隨心所欲，一直到長大成人；結婚後，仍然是這種根深柢固的思維。
我們常將文化當作真理來教導，從聖經角度來看，跟自己最親近的人應該是配偶，甚至丈夫可以為妻子捨命（弗五25）。父母親如果跟自己的太太有衝突，傳統上做丈夫的都會要太太忍讓，但身為父母的，也不要得意，因為事情的原委不一定是父母親做對，而是做兒子的無奈，做太太的一定內心不服，累積久了就爆發。
所以，不管傳統怎麼做，聖經的教導才是我們的依據。
尤其對媳婦的尊重，也勿要兒子選邊站，對於媳婦我們要有正確觀念，她不是我們從小扶養長大的，我們沒有在她身上付出任何的時間與金錢，豈能在媳婦進門後，就要求她必須洗全家人的衣服，煮給全家人吃，服侍全家人的生活等等。當然她自己樂意做，神自然會祝福她，她並沒有欠我們家甚麼。如果我們口口聲聲說要將她當女兒看待，但做法卻是不同，例如：女兒在家，假日睡得很晚起床，我們會體諒她上班很累讓她多睡一點，如果是媳婦睡很晚起床，我們可能會有微詞，這些都會看在媳婦眼裡，最該早起做早餐的應該是女兒或兒子才對，而不是媳婦，因為女兒或兒子從小享受過家庭的照顧，理當回饋原生家庭才是。
以上所說的並非要晚輩放棄傳統的做法，乃是要做晚輩的努力扮演好該有的角色。重要的是，為人父母要拋棄傳統文化中不正確的觀念，孩子長大尤其成家後，更不該干涉晚輩的家庭生活，而是要用尊重的態度與之相處。

人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體（創二24-25；弗五31）。

離開父母之意，乃在父母面前，成為一個獨立自主的人，如此；夫妻連合，二人成為一體。因此；青年人婚後生活，若遇困難瓶頸時，可以主動尋求父母意見，但不可只聽父母意見，同時應該顧慮配偶的想法，這樣夫妻才是真正的成為一體。
