遠 離 酒 害
柯真光
誰有禍患?誰有哀愁?誰有爭鬥?誰有哀愁?誰無故受傷?誰眼目紅赤?就是那流連飲酒、常去尋找調合酒的人。酒發紅(在杯中閃爍，你不可觀看，雖然下咽舒暢，終久是咬你如蛇，刺你如毒蛇。

你眼必看見異怪的事，你必發出乖謬的話。你必像躺在海中，或像臥在桅杆上。你必說：人打我：我卻未受傷；人鞭打我，我竟不覺得。我幾時清醒，我仍去尋酒(箴29-35)。

根據中央健康保險局資料證實的報導：原住民社會中造成過高死亡率的最大原因是-「酗酒」。因為酗酒造成了許多意外傷害、肝硬化、痛風或其他慢性疾病等。從統計資料指出，原住民十大死亡原因中意外傷害、慢性肝病及肝硬化高居第一、四位。這二大死因可能是因酗酒造成的結果。

「酒」，侵蝕了原住民的肝，一滴滴、一杯杯的終造成肝硬化。隨之而來的是工作力減退、失業、婚姻破裂，甚至殃及下一代的教養，更危及了整個族群的生機、形象以及信仰生活的敗壞。

聖經中因酒而失敗的例子很多，如：挪亞因飲酒而赤身顯出羞恥(創九21)；羅得因飲酒而發生亂倫的悲劇(創十九30-38)；伯沙撒王因飲酒而惹禍，以致身敗國亡(但五1-9)。以上所述，飲酒對人就如同箴言中所言：「酒發紅，在杯中閃爍，你不可觀看。雖然下咽舒暢，終久是咬你如蛇、刺你如毒蛇。」

在原住民社會裡，飲酒幾乎已是生活的一部份了，不管是什麼時候總會有理由來喝酒，甚至接待客人的茶水都已變成酒了。原住民的文化也已和酒脫離不了關係。不單是外教會，本會也有一部份信徒亦是如此，甚至更嚴重。有幾次參加的喪禮中，離世的人大多是因酒害而成疾病過世的，要不然就是因醉酒肇事意外死亡的。每每參加這樣的喪禮，在教會代表對故人做介紹時，為表示對故人的尊重並為避免尷尬，總是基於愛心略而不提，但這樣作卻往往覺得言不由衷也沒有教育的效用。

不管是從聖經的道理上或是現實生活當中，我們都知道酒害甚大。但是人卻是「明知山有虎，偏向虎山行」的自尋死路。有人說原住民的社區是酒國的原鄉，這一點也不誇張。走進我們原住民社區裡，無論白天或晚上你一定能看見三、五人圍成群，你一杯、我一杯的敬酒，似乎沒甚麼可擔心或煩惱的事了。曾經有朋有開玩笑的對我說:××教會的人買酒，××教會的人喝酒，但最奇怪的卻是真耶穌教會的人醉酒，假若真的如此那可真是一大諷刺！很多人對真耶穌教會是讚譽有加，是一股清流、能保守道理的教會。但不可諱言的，我們也仍有許多陷入飲酒網羅裡的弟兄姊妹。就因如此，在原住民部落裡傳真道福音就倍加困難了，因為他們看到我們信徒的行為與他們一般人無異，醉酒放蕩、行為粗暴，真是不榮耀主名。

年少的我也曾陷在酒糟裡。但感謝主的憐憫救拔了我，使我痛自悔悟不再作酒奴隸，這一生的歲月，才不致斷送在酒當中了。但是仍困在酒國裡的人，需要我們努力去幫助、關心。也因曾是「酒國」人，所以深知陷在其中的苦痛，越是這樣的人，我們越是要學習耶穌基督的愛，去寬容、接納他們。因為他們不是別人「他是我兄弟」。但我卻發覺我們所做的還不足夠，甚至有意冷落或疏遠他們；很少想到為他們禱告、求 神幫助，使他們脫離困境。一個孤苦無依的人最需要的就是援手，就算只有一丁點兒，也可能因此讓他重新站起來，重燃生命的盼望。

在一次感恩特別聚會中，有一位弟兄這樣見證說：「因為我常喝酒，所以孩子都和我一樣愛喝酒；不關心教會，也不參加聚會，以致家裡的成員信心軟弱，生活不能榮耀 神。從今以後，請大家幫助我禱告，使我能離開酒瓶，重新做人，做孩子的榜樣。」經過數月後，他果真做到了，他認真聚會，不再醉酒。感謝 神，求主繼續帶領，讓他的表現能真正做到帶領全家人榮耀 神。

一個人生活在這大染缸似的社會裡，要能潔身自愛且遠離酒害，因為酒能使人放蕩，乃要被聖靈充滿，得真喜樂(弗五18)。聖經的教訓告訴我們：「不可與飲酒人相交(箴廿三20)」、「醉酒的人不能承受 神的國(林前六10)」。感謝主的憐憫，我們都是被主揀選的一群，豈可就這樣輕易喪失這美好的福份？我們把「短暫」與「永生」稱在天平上，答案明確的告訴我們：「永生」才是我們努力追求的。祈盼多為主而活，捨棄私慾維護真道、為主發光、遠離酒的誘惑，因為主所要用的貴重器皿，也是不喝酒、端莊、守道的工人(提前三8)。
