琴 瑟 合 鳴
劉英祥
琴與瑟雖然是不同樂器，但在合奏當中即能發出優美的樂聲。一對夫妻婚姻美滿夫唱婦隨，過著幸福快樂的婚姻生活，人常比喻為「琴瑟合鳴」。

神設立婚姻賜福給家庭，祂的心意乃是要藉著安定的家，建立一個安定的社會。婚姻是終身的誓約，是出於 神的神聖定規，所以具有至高的尊嚴和力量。婚姻不只是兩個人的事，更是與 神的國度有關。只可惜，今日許多夫妻的美好婚姻色彩已漸褪色，現代夫妻離婚率的提高，也對主內同靈的婚姻造成不小的影響。因此，對於目前這種社會的潮流，應怎樣來面對呢？在此提出幾點互相勉勵：
要有夫妻一體的情感
耶和華說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶來幫助他」、「因此，人要離開父母與妻子連合，二人成為一體」(創二18-24)。因此，夫妻是人生的伴侶，是愛的結合。但是夫妻之間如何能有一體呢？

1.常存愛另一半就是愛自己的心
當 神帶領夏娃來到亞當面前的時候，亞當很自然的就說：「這是我骨中的骨、肉中的肉」。可見，亞當看到夏娃在他面前出現，很直覺的說出他內心的話，相信夏娃也有類似的情感，使他們夫妻在往後的日子裡過著彼此相愛的生活。夫妻在心裡上必須要有彼此相屬的感覺(認定你屬於我、而我也屬你，這樣的相屬，是一生一世的而非短暫。

夫妻間要有愛對方的心，一般來說，女人比較重感覺和感情，喜歡聽「我愛你」、「你真美」這類的甜言蜜語，做丈夫的就要學會欣賞和讚美；作妻子的也以同樣的舉動回報丈夫。當然有時候，也許因某種事而導致夫妻吵架，爭吵是夫妻之間難免的事，那對夫妻不爭吵？即使婚姻美滿的夫婦偶爾也會以吵架來溝通。只是爭吵過後也當深思、自省，才能有助日後雙方更深的了解，並以體諒同情愛對方的心來思考整個爭吵的內容，而調適往後的相處模式，如此便可給夫妻生活帶來和氣與相愛。

  2.常存為另一半著想的心

往往人對任何的事，都以自己的利益為第一考量，而忽略了別人，單顧自己的事而不顧別人的事。夫妻之間最多的抱怨，就是「他(她)太自私，只考慮自己的立場，從沒想到我的需要」。若每個人都存自私的心，遇到事情兩人都堅持己見，或以攻擊、批評、責備或冷嘲熱諷的方式想打倒對方，結果是「你大聲，我比你更大聲」，說了很多傷害對方的話而忽略對方的感受，往往會使對方產生反感且轉為「指責挑剔」的局面，這是夫妻裂痕的肇因，也容易因此導致婚變。

能為對方著想的人，會事事給對方留餘地讓對方有台階可下，而不會想把對方趕盡殺絕。因為所謂「配偶」一詞的中心，是聯合或結伴之意。就是這人與另一人在思想上、目標上、計劃上都努力配合，滿足對方的需求，給予另一人所需求的伴侶之愛，使配偶不再感到孤單，而應該讓對方感受到有人常為他(她)著想，而使他(她)在婚姻生活上不感到匱乏。

要培養夫妻共同的樂趣
神造男造女時也在生理、心理上作不同的搭配，以便建立一個美滿的家庭。所以婚姻生活是一種不斷互相適應的歷程，唯有靠夫妻雙方的了解和互助，培養共同的興趣才能得幸福美滿。

1.培養禱告的生活
主耶穌說：「若你們中間有兩個人在地上，同心合意的求甚麼事，我在天上的父，必為你們成全」(太十八19)，這是何等大的應許。神既將倆人成為夫妻，就不要整天忙碌而無暇共處。每天應有一段時間夫妻二人同心合意在 神面前禱告，建立家庭祭壇，因為夫妻兩人同心合意在神面前祈求時必為 神所悅納。

藉著禱告的生活來親近 神，夫妻要彼此代禱，我們很容易常為別人禱告，卻忘了為自己的配偶代求。尤其是當你覺得配偶需要改變時，更應在禱告時求 神改變他(她)。除此之外，也藉著夫妻同心為兒女、為教會聖工、為我們周圍有很多未信主的人及信仰冷淡的信徒禱告。藉著這樣的禱告，必使夫妻增進相愛之心，使靈修進步，自然夫妻必和睦相處，攜手奔跑天國的道路。

  2.培養讀經的生活

保羅對年青的傳道人提摩太說：「聖經都是 神所默示的，於教訓、督責、使人歸正，教導人學義，都是有益的，叫屬 神的人得以完全，預備行各樣的善事」(提後三16-17)。聖經的寶貴在於安定在天的永存性、有生命真理的奧秘、全備的內容、對夫妻生活的功能來說，它確實是一本最完整的天書、學問及寶貴的訓誨，而夫妻的婚姻生活上必從中得到滋潤。

夫妻的信仰生活是要靠信心與知識並肩齊進，夫妻的生活就是以「道」為中心的生活(詩一一九31)，要遵守 神完成的道(詩一O一2)，非藉真理的聖經無他，因為，它是生活的力源。夫妻當以聖言為貴，在依靠聖靈的前提下，可使靈性愈茁壯，實踐「道」的生活，更使夫妻生活完美及充實。

  3.培養事奉的生活

夫妻藉著事奉的生活，維持與神的關係。從聖靈支取恩賜和力量，且夫妻要達成共識，對事奉的生活有一個全面性的觀念。適當地支配自己的時間與力量，一起在教會做事奉的工作，在其中打穩信仰基礎，有了堅固的事奉力量，夫妻就可一起做教會以外的事奉。藉著人與人的相處或人與事務的接觸，必得各方面相同的理念，進而用在夫妻之生活上。在短暫的人生中，將兩人的生命做一個有意義的投資，發掘自己的恩賜並善加運用，夫妻二人一起為 神服事，報答主愛，並以這種愛的理念運用在夫妻的情感上。

  4.培養夫妻康樂生活

現在是工商資訊進步的時代，大家都非常的忙碌，有些行業連週日或假期都沒得休息。有些人一年到頭幾乎每天工作，每個人在工作壓力沉重的情況下，日積月累不斷地透支自己的體力，每天帶著疲累的身子回家，在夫妻的婚姻生活中怎麼會有樂趣呢？

夫妻應從忙碌的生活中，抽出空閒的時間，擺脫日常生活的束縛，兩人走出工作圈，尋找共同樂趣。例如：打球、旅遊或看一場電影、運動比賽、音樂會等等，都能給夫妻二人不同的感受。這是對情緒健康的刺激，情緒可以得到鬆弛，理性也有適當的刺激，讓平常少有活動的肢體得以舒展，保持身心平衡發展，自然對夫妻的婚姻生活有莫大的幫助。

要同心，才能同行

神說：「二人若不同心，豈能同行呢？」(摩三3)。夫妻成立一個家庭，而家庭的功能就是榮耀 神。夫妻生活是為著基督，是為著體驗 神，見證主的存在。美滿的夫妻生活，可以使真神的名得到榮耀，夫妻的生活如果建立在基督化的基礎上，以基督為一家之主，雖然夫妻各有不同的背景、生理、心理，可能對某些事情的看法不同，做法也隨著不同，要能夠從心理的建設上達成共識，同有一個看法與理念才能同行。

1.在養育子女的過程中要同心並同行

一般人只知道要做一個好父母，但卻忽略了「好夫妻」這個重要的基礎。其實，若沒有「好夫妻」這層親密的關係，「好父母」豈會憑空產生呢？而在「好夫妻」的關係中，「互敬」與「合作」是相當重要的態度。因為在養育兒女的過程中，母親和子女接觸的時間較多，因此，妻子的管教子女方式，先生有必要給予正確的支持。父母要有相同的養育目標，夫妻對於關心下一代的目標若是不同，那麼子女也一定是無所適從。子女乃是 神所託付的(詩一二七1)，我們有責任要好好教養他們長大成人，而絕非將視為已有，這是為人父母者必須要有的共識。在家中夫妻共同培養健康的氣氛，要能全時間去關心子女，讓下一代知道我們愛他，子女的成長也自然會健康了。

 2.錢財的處理要同心、同行

錢財對人的生活來說，是極有輕重的關係。錢財可給予人生活上的舒適、解決很多問題(傳十19)，但也可給人悲慘的下場。同樣的道理，錢財在夫妻生活上，也佔極重要的地位，若夫妻在錢財的處理心態上不同的話，也會導致夫妻婚姻生活的失和。

夫妻在錢財上要建立正確的價值觀，承認我們所擁有的一切全屬於 神。而夫妻有共同的處理方式，為現在所擁有的感謝和滿足，同時亦為所得的負責任。我們使用金錢的目的，不是為再追求更多的東西，乃要知道衣食均是 神應許供給我們的，任何超過這些需要的供應，乃 神額外的恩典，會懂得感恩，自然也會對目前所有的感到滿足。否則一旦收入增加或減少，我們的思慮又會在金錢的多寡上打轉，而不是在 神成就這些事的美意上了。夫妻對錢財的態度乃要認為自己是 神的管家，勵行節約，以應付生活上各項的支出，達到生活的基本需求。能善用 神賜的錢財，便能在使用當中得蒙祝福。

結語
婚姻在成長過程中是一重要的關卡，且在每個環節中都有它的危機與問題。當這些問題來臨時需要有勇氣去面對，並要瞭解問題或痛苦所在。這些問題不但要面對，且需要經過兩人的努力才能克服。成功的婚姻是家庭中的幸福，且影響到夫妻之間的關係，可使得配偶的生命與自己的同得充實，生活更完美、豐富。因此，要使整個家庭能夠和協、安定與平靜幸福，夫婦雙方的努力、協調與體諒是必要的，願 神祝福大家的婚姻生活。
