從音樂教育談信仰的培育
田惠美
你們要將我這話存在心內，留在意中，繫在手上為記號，戴在額上為經文；也要教訓你們的兒女，無論坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論；又要寫在房屋的門框上，並城門上，使你們和你們的子孫的日子在耶和華向你們列祖起誓、應許給他們的地上得以增多，如天覆地的日子那樣多(申十一18─21)。

當用各樣的智慧，把基督的道理豐豐富富地存在心裏，用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒(心被恩感，歌頌 神(西三16)。

「音樂，是心靈流動的建築」，乃西洋音樂界千古流傳的名言。在基督徒的信仰生活中，以詩歌頌讚天上的真神，是每個人由內心自然流露的表達對神深切的感懷。神亦賜給人智慧能力得唱出優美的歌聲，以及對大自然音樂的喜好，讓人在生活中體會出神創造天地萬物的美好，從而了解神對人之旨意以及賦予人的使命--成為天父真神的見證(賽四十三10)。

本文即從音樂教育談基督徒信仰的培育、音樂事奉、詩班帶領之要點及其所涵蘊之美，再思全人宗教教育之重要性與您我今後努力的方向。

家庭音樂教育

我們在家庭生活中，如何注重音樂教育呢？

從母親開始做好音樂教育：

母親的聲音影響幼兒極其深遠，母親的話語溫柔、輕聲細語，子女可學到其說話的美好特質。父母親若五音不全，是很難讓小孩唱出好聽的歌曲。因為「唱、聽、欣賞」的能力，是從學習而來。「本能」加上「快樂」，才能「喜歡」，覺得是「享受」。錯誤的示範，耳濡目染之下，怎能學到正確、優雅的音樂感受與領悟力呢？

「聲音、美感」是可培育出來的。美國有一州，有許多養豬人家，於工作完畢回到住宅時，即換下工作服、梳洗乾淨、聆賞古典音樂，富有音樂氣息及其涵養，乃該地區居民一代一代流傳下來的美德，若稱為「遺傳之文化」亦實不為過。

注重美感的提昇：

美感的提昇，乃從生活中學習而來。化妝師也許可以運用其專業技術來化妝，但不一定有美感，因為美感是由內在而發的。我們可以運用自己藝術文化來提昇品味，而品味的提昇是可以提昇族群形象的。

戮力宗教文化的傳承：

家庭祭壇的建立，攸關信仰的純正、生活實踐與蒙神祝福與否。當將音樂教育融入家庭信仰生活中，不聽靡靡之音，不唱流行歌曲，更不將「卡拉OK文化」深植入家庭裡，應避免兒女成為只會唱世俗歌曲而不願唱聖歌、不懂以詩歌頌讚神的恩典之人。

營造敬虔崇拜的家庭氣氛：

音樂能治療人的心，能使心靈保有優美樂音的美好感受，讓人於痛苦中得到無比的安慰、於喜樂中抒發無盡的感謝。家庭敬虔的氣氛有賴細心營造之。家庭裡經常可聽到禱告聲或唱聖詩的聲音，家人即能常感受到溫馨、崇拜真神的情境，不易發生爭執、更無暇爭論誰對誰錯，而願學習主耶穌的愛，遵守彼此相愛的道理，過著在地如天的生活，何等美好！

欣賞可造就人的音樂

在欣賞音樂時，如何慎選優質的樂曲呢？從聲音和音樂談起。

聲音和音樂

「聲音」是一種腦部受到振動的感覺。聲音的感覺不一定源自外界的刺激，只要用電流刺激腦部正確的部分，不必經過耳朵，仍可以產生音感。 

「聲音」也是任何能傳到耳朵的振動。是經由空氣或同種性質的媒介傳達（例如水、木頭或人的顱骨）。

聲音經由空氣或其他媒介傳達振動的過程，稱為「聲音的傳播」，聲音藉著空氣間微分子像鐘擺般的振動達到傳播的目的，其傳播的方式並非全面性的振動，而是一種間歇性有密有疏的振動(然而什麼樣的音符才能稱為音樂呢？

噪音和樂音

噪音是一種不受歡迎的聲音，當聽眾情緒不佳或不懂得鑑賞時，音樂也可能被當作噪音。是否為噪音，即是依據頻率振動的規則與否當作標準。

噪音是由許多不規則頻率所組成，樂音則由規則而持續的頻率所組成。樂音兼備音高(Pitch：就是音的高低，依振動數的多寡而定。振動數愈多音愈高，愈少音愈低。)、強度(Intensity：就是音的強弱，依振幅的大小而定。振幅愈大音愈強，愈小音愈弱。)、音色(Quality：就是音的本質，依振動形式的不同而異其性質。簡單的振動發生簡單的音色；複雜的振動--指能引起各種泛音《Harmonics》而有一定比例的差異者而言--發生較有特性的音色)三種性質；噪音只有強度、音色兩種性質，而音高則不正確。所以音樂中通常多採用樂音，但有時為了加強節奏或增加特殊效果，也可利用某種噪音。

聖樂與搖滾樂

音樂的良窳，端看其是否對人有益。有人研究放什麼音樂可促進民眾的購買慾？我們從電視節目、收音機、學校鐘聲等亦可知道某些音不準了，影響人的聽覺。而流行歌曲的盛行即是社會音樂的影響以及宣傳的結果。

在國外的「聖樂」與「搖滾樂」是不相往來的，甚至是對立之領域。曾有研究聖樂之學者將西方搖滾音樂帶倒過來放時，聽到魔鬼說話的淫穢聲音。西方很多搖滾音樂是拜魔鬼而來，產生邪惡的影響力。君不見！數十萬聽眾與搖滾樂者狂舞吶喊、做出極盡淫穢、不聖潔的舉動與說出不堪入耳的言詞，與演唱者同步進入失控的無理性境界，極盡瘋狂、引發暴動，又與犯邪者何異？

今日，我們所聽的音樂又是什麼呢？流行歌曲？吵雜、無美感、失敬虔、使心與神疏離的搖滾音樂？還是能讓人心靈平靜的聖樂、有益身心發展音樂(如古典音樂)呢？我們的下一代又喜歡什麼音樂呢？

原住民音樂
原住民教育受到當局的重視，舉凡相關原住民傳統文化保存措施，林林總總於全國各地展開；原住民音樂教育亦然。於本會，我們應重視什麼呢？

原住民社區的悲哀

現在的原住民音樂，無社區音樂，只有卡拉OK音樂--靠耳朵來學習的音樂。「卡拉OK音樂」亦進入本會一些信徒家中。有些人花數萬(十幾萬元)購置卡拉OK設備、伴唱帶，平時即全家大小、呼朋引伴播放可震破鄰人耳膜音量的流行歌曲，喜好唱無意義的歌詞，至會堂唱詩時，卻反倒大顯羞澀、以細弱的聲音說明自己的歌聲不好？在這種家庭成長的小孩，在兒童詩班裡唱不出聲音，在家裡、在學校、在任何可唱流行歌曲的地方，大大表現高亢亮麗的歌喉，唱出令人悲嘆不已的聲音(乃基督徒的悲哀！父母未以身作則的後果(誰的過錯？誰應負責任？誰未善盡教養之責？

音樂文化的傳承

音樂文化有不同的層次，傳統、改良、藝術、同化為其分野。

傳統音樂：祭祀歌曲，如布農族的八部合音、老人唱的童謠。

改良音樂：還有自己族人的味道，但已經改良，或沒有原味了。有音樂程度上的不同以及好壞的不同，還沒有達到藝術的層次。

藝術音樂：舞台上的音樂，如雲門舞集(台灣文化)(包括編曲、編舞、技巧(又可分為國民音樂派和純音樂派。前者將民間素材藝術化，加上技術，如匈牙利音樂;後者純為自己創作，沒有拿素材，如莫札特的音樂。又如前幾年奧運會上，主辦單位播放以現代音樂為主體、將我國原住民音樂當成襯托，呈現經過藝術化、產生音樂對比之美的樂曲，極其成功！喚起了全世界各原住民音樂與現代音樂結合之風。

同化音樂：原住民流行歌者的音樂(如溫梅桂)。

「傳統藝術」不是課堂上教得出來的。藝術化需要現代的技術來呈現，而非匠氣的表現(現在的原住民音樂即是要從藝術化著手才有希望。

培養藝術化的能力

藝術層面有二種，即傳統與創作。創作仍要有當地或族群的味道。小孩子先學習具備現代的技巧，再培養能夠藝術化的能力。現在已經進入文化沒有距離的時代，甚至是可以互相利用技巧，即藝術化的時代。原住民若失去競爭力，從本處跨到別處時，就會自卑、無自信心。

在兒童時期，若能於自己既有的遺傳條件上努力求發展，甚至貢獻一己之力，則長大以後，才能有發展的空間；信仰亦然。從小給予良好的信仰環境，才能傳承正確、堅定的信仰宗教文化。

信仰是需要一代代遺傳下來的。音樂教育可追求藝術化，宗教教育呢？在神浩瀚、至高智慧的話語裡，將所學的知識、技巧、思考、生存的能力完全奉獻給神，殷勤做主工，享受在主裡與神同工的快樂，達到藝術最高的境界--產生內在心靈的感動！何等美！

當我們具備宗教教育文化傳承的能力，應用到生活上來解決問題，培養毅力、耐力、恆心和克服困難的能力，才能有信心，才能活出尊嚴！脫離被罪綑綁、貪戀世俗之苦；積極活出基督的樣式，發出基督的香氣。

教會音樂教育

教會是基督的身體，信徒們乃屬於基督，故於教會事奉工作上，應重視什麼呢？

多年前，真道傳入台灣各區，信徒們唱出歌頌真神、宣揚救恩的詩歌，聖靈在其中運行，歌聲帶著聖靈的能力！感動人的心！將被魔鬼綑綁、受痛苦轄制的身心，拯救出來、歸入基督。神的能力在用心追求與神同工之人的身上彰顯，神的慈愛在迫切悔改與神同行之人的身上顯明。主耶穌愛我們，我們當為主耶穌作什麼呢？深願每一個詩班都有神的同在，都帶著耶穌基督的權柄，盡心盡力宣揚福音，於聖靈裡唱出生命的樂音，同證耶穌是救主，是宇宙萬物之主宰，是世上每一個人永永遠遠不能失去的愛！
音樂事奉的本質即是做生命的表達，是真實的，永不改變的約。因此教會裡的音樂事奉，必須帶著神的能力--聖靈的同在，發揮彼此的恩賜，相愛在主裡、感動在愛裡，使教會復興，傳揚福音，口唱心和歌頌主。

信徒們於服事神、服事人的聖工上，當學習凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心(弗四2-3)。在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量，使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端；惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，全身靠祂聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己(弗四13-16)。

結語

從音樂教育作信仰的省思，讓我們去思考平時生活的環境裡有否重視信仰的培育，是否將傳承純正無偽之信給下一代為一生必須完成的重要課題？

神對我們的要求，是不會隨著物換星移而改變的。從神對以西結先知說的話，可作為您我每一天當思想之事--切勿重蹈覆轍啊！

祂說：「人子啊！你本國的子民在牆垣旁邊、在房屋門口談論你。弟兄對弟兄彼此說：『來吧！聽聽有什麼話從耶和華而出。』他們來到你這裡如同民來聚會，坐在你面前彷彿是我的民。他們聽你的話卻不去行；因為他們的口多顯愛情，心卻追隨財利。他們看你如善於奏樂、聲音幽雅之人唱的雅歌，他們聽你的話卻不去行。看哪！所說的快要應驗；應驗了，他們就知道在他們中間有了先知。」(結三十四30-33)當以敬虔事奉神、以清心敬拜神；將對神的愛情實踐於自己的言行舉止中，遵主命而行，感念神而為主耶穌好好活在世界上，活出神的生命光輝、頌揚主恩！
