父母與高中生兒女的溝通絕招
戴育毅 
高中生面臨以下壓力：課業壓力、同儕壓力、情緒紓解、感情問題、價值疑惑、親情壓力。父母首先需要『知彼』，這個階段的孩子半大不小，心理、智慧卻還不成熟，非常容易受外在環境影響，確實潛藏危機因素。此外，由於父母本身邁入中年，生理與心理處於更年期階段，另一方面，在工作或事業上也處於尷尬階段，高不成，低不就，面臨瓶頸，不易突破。經驗豐富，主觀、定見較強，但學習意願與能力不足。這是『知己』功夫，若能『知己』又『知彼』，方知如何有效調適、因應，從而能夠發展良性、優質的溝通，營造平穩、和諧的親子關係。
課業壓力方面：
分數高低只是作為用功與否的參考，並不一定代表孩子的實力或功力。但一般父母、孩子都蠻在意成績，孩子某一方面的恩賜或才能往往遭忽視或埋沒，造成孩子不能確認自己的興趣、愛好學科或學群，非常可惜！這是問題之一。
不過，孩子成績好壞卻要非常注意，極可能是網路遊戲玩過頭了，可能是身體、生理問題，也可能是結交異性朋友分心。必須儘早明查暗訪，先掌握可能問題所在之後，再找他溝通，記得不要直接拆穿他的西洋鏡，耐住脾氣、態度要軟、讓他說問題在哪、請他說出來，爸爸媽媽願意幫助他。有問題要盡快解決，否則越陷越深。勉勵他：高中是扎根與爬坡階段，既要努力用功又要用心思考，更要堅定信心、勇往直前、邁向標竿，最終享受甜美果實。如果有讀書方法問題，鼓勵他向輔導老師請教，或是替他尋求教會、社會資源，幫助他精進讀書方法，其實，家長不妨建議高中學生靈恩會安排精進讀書方法專題。另外，建議教會宗教教育週邀請深入了解多元入學的高中教師或大學教師作專題講演，讓家長和子女共同認識多元入學管道的內涵與運作，引導孩子正確學習方向，家長與孩子會感謝教會，增進對教會的認同感。

同儕壓力：
這個年齡層的孩子，父母的話比較聽不進去，其次是老師，影響最大的是同學、朋友。同學、朋友懂的、玩的、談的，孩子自然而然也想和他們一樣，目的是為了避免遭人排斥壓力，贏得同輩肯定或友誼。父母看到的特殊或偏差行為，一定要尊重、了解、體會孩子的心情，包容孩子難免的隨波逐流，千萬不要只知一昧譴責，而不願靜心理解孩子行為背後的動機。事實上，如果孩子跟同輩毫無交集，勢必遭同輩排斥，久而久之個性會孤僻。因此父母需要培養孩子正當的娛樂與嗜好，以此管道讓孩子與外界互動，建立孩子交友信心。面對世俗社會是必經過程，無法躲避，固然需要給孩子打預防針，靠信仰勝過，但別忘了，用心觀察、傾聽與溝通，用愛心更能融化孩子的剛硬頑固。

孩提時期就要教導交友之道，高中生階段特別要留意、提醒交友的重要性。歌星演唱會、結伴逛街或舞會都有相當大的誘惑和癮頭，孩子如果央求，父母也可以反問，如果你是我你會怎麼決定？自己要易遇見試探，還是躲避災禍？如果和同學聽古典音樂會、戲劇，心中安靜，對心靈、個性和課業學習都有正面積極的功效，爸媽會不同意嗎？

情緒紓解：
假日不妨安排全家郊外遊山、其他休閒活動。這時期的孩子，難免要提供新鮮的活動內容，才能吸引他同行，例如SPA，您覺得如何？對基督徒而言，其實有時候，最好的情緒紓解就是聚會、祈禱、詩頌。父母記得要與孩子分享這種寶貴的經歷，勉勵他自己體驗看看。此外，建議父母親購買聖樂音樂帶，古典音樂帶送給孩子，讓他聆聽欣賞，除了有效紓解孩子的情緒壓力，音樂帶也是很好的溝通媒介，可以創造雙方談話的話題，分享心得感觸。如果能夠安排共同觀賞古典音樂會或戲劇，也是非常好的親子互動與溝通機會，請給自己和孩子多多製造機會，珍惜難得可貴共處時光。此外，策略上建議父母不妨買較清新健康的流行音樂送給孩子，記得要搶在第一波就買，以免讓孩子老是認為我們LKK。例如，我曾買歌手陶喆音樂帶給孩子聽，買黑人靈歌、藍調音樂帶。

感情問題：
這個時期陷入感情問題，若處理不當，不但對孩子的功課，甚至對親子關係、信仰，極可能構成相當程度的危機與衝擊，確時需要妥善因應處理。趁事情未發生之前，建議父母到書局買有關兩性關係與談論男女感情問題的書籍，送給孩子閱讀，不吝於在兒女身上投資感情問題管理與處理書刊，以免後悔莫及。東海大學社會學系彭懷真教授發表的書籍和文章，值得推薦拜讀。另建議父母不妨找機會，與孩子談一談自己過去的感情經歷，一定要講鮮事與糗事，和孩子拉近距離，無形中達到溝通功效。
價值疑惑：
高中生正值形成自己的人生觀、價值觀階段，極易受到外在環境左右或影響。日益敗壞的社會風氣，影視歌星或名流的言行，常常吸引他們的好奇與注意，在莫名的崇拜英雄或偶像追求心理之下，不知不覺受到感染或影響，導致價值觀混淆、似是而非，有待溝通、開導。建議還是以優良讀物作為溝通媒介，請父母購買啟發性、讀性高的書刊送給孩子，自己也閱讀，親子有共同的讀物，有共同的交集，可以交換心得。
親情壓力：
父母親相處是不是融洽，父母對孩子的要求、溝通方式，其實對孩子也是每天不能逃避的壓力之一，值得父母警惕！夫妻感情要融洽，端賴用心溝通，親子溝通亦然。學習用心傾聽太太的話，學習用心傾聽先生的話，學習用心傾聽孩子的話，最重要的要學習雅歌中讚賞對方，表達愛慕之意！個人經過多次練習、實踐，感謝主！對愛妻愛子愛女，均能真情告白、演出，既自然又肉麻地向他們大灌迷湯：我愛你，妳是主耶穌賜給我的寶貝！妳是我的天使！與人溝通不預設立場，不帶偏見、成見，其實真不容易！
對信主的人說，光聽過別人見證聖經道理是絕對是不夠的，如果自己不追求學習溝通知識與智慧(事實上聖經中不乏溝通原則與智慧)，不易營造和樂的家庭氣氛，孩子當然會感到沉悶、有壓力，尤其是與孩子溝通，若老是姿態該低卻低不下來，態度該軟卻軟不下來，您『知己』『知彼』的功夫想必有待補強，不要猶疑，趕緊修學分，好好當個懂孩子心事的家長吧，這也是董事長呢！
總之，父母若真能『知己』又『知彼』，虛心追求學習：用心溝通，發展良性、優質的親子與夫妻溝通，陪孩子度過尷尬期，在其中學習相愛、尊重與成長，營造喜樂之家。
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