初信者的訪問

黃志傑傳道

訪問工作是一件關懷的工作。許多地方教會的兄姐以個人、或訪問組、初信組的身分，因著愛心逐戶拜訪教會的弟兄姐妹。
以本會教會歷史的角度來看訪問這件事，實在很難去貶抑其價值。因為訪問這件聖工，曾經使許多人從困難中得到力量，從軟弱中被攙扶，從埋怨中轉為理解，從溫暖中得到安慰，教會訊息與見證被傳遞，信仰疑問得以釐清，隱藏的恩賜得以被發覺…。有太多的好處，好像恩典的膏油，不斷滋潤著許多人。
訪問也是一件藝術的工作。因為人是活的，不管是關心別人的兄姐，或者是被關心的家庭，都由其情緒、隱私、困難、情結、光明面與黑暗面。而這些都有其變動性、隱藏性與複雜性。所以，訪問工作若要使人得益處，確實需要一些恩賜與特質。當然，恩賜與特質都是可以向神祈求的，面對不同的人所需要的恩賜與特質也不盡相同。所以，當我們覺得自己的恩賜不足時，並不需要氣餒，因為恩賜與特質之條件並非絕對的。
一般訪問工作分為福音組、初信組、訪問組。福音組是以宣道為主的關懷，初信組一般針對剛受洗不久的兄姐，而訪問組則是對會內兄姐做通盤或者特別的照顧。當然，並不是每個教會都有如此細膩的分工，有的教會只有訪問組，有的則有福音組與訪問組。不管教會對於關懷的聖工分為幾組，關懷的範圍一般都能夠也應當至少包含前述的三種對象。(林前12:31)
不過，有一點要提醒。就是當我們關懷兄姐時，面對的對象不同，關懷的重點也會有些許的差異。誠如保羅對腓立比教會兄姐的勉勵，愛心要有知識加上見識。為了使我們的訪問聖工，更能榮神益人。本文將針對初信兄姐的訪問聖工，做一些建議。(腓1:9)

一、訪問人員的條件

1.成員最好是已經受洗多年的兄姐
受洗歸入主名下的兄姐經過一段時間的道洗，加上有較長時間的靈修，對於教會的制度與兄姐之間的關係也比較熟悉，對於初信兄姐的助益較大。如果有一位福音組的成員隨行，或者與將被訪問的初信者較為熟識之兄姐一起參與訪問，絕對有加分效果。一方面可以減少訪問過程緊張的氣氛，另一方面可以較為準確的觸及關懷重點。
當然，我們曾經碰過慕道朋友要求隨行。對於這個要求，我們當思考這行動對於慕道者本身的信仰建立是否有益處的。假若確實有幫助，也不影響被訪問的對象。我們應當可以嘗試一次，並於訪問結束時，檢討其效益。
2.要有傳道、長老、執事一起參與
初信者一般對於道理的認識度不高，也常有病患在家中。若有聖職人員隨行，有許多方便之處。一方面可以做信仰造就，一方面也可以按手代禱。
3.聖經熟悉的兄姐
初信者對於信仰生活有比較多的疑問，而要解決這些疑問，不是單單以經驗教導就足夠。如果能夠以聖經為根據來教導，並且親自翻給初信者看，並教導初信者用書籤、劃線等方法在該處做記號，以供日後參考。必定對該初信者有很大的幫助。
4.熱心有關懷恩賜
熱心很重要，在善事上，常用熱心待人原是好的。這是保羅對加拉太教會的教導。熱心能使被幫助者感受到真誠，這絕對勢必需要的。(加4:18)當然，除了熱心還需要有關懷的恩賜，有些兄姐雖然有熱誠，卻常常越幫越忙，適得其反。所以任何想熱心想要幫助初信者成長的兄姐，必須有自我成長的動力，常常為此禱告、進修、反省。(林後1:5-7)
5.謹言慎行的德性
說話與智慧絕對相關，話多與話少，該說不該說，要說到什麼程度，說話語氣的運用，與訪問的成效有絕對的關係。說話是溝通最主要的管道之ㄧ，一句話說的好就如金蘋果放在銀網子中。一位訪問人員不管在訪問中，或其它時間，均應謹言，以免洩露初信者的隱私，或者引起不必要的誤會。初信者對於教會兄姐的熟悉度相對上比較生疏，很容易從少數人身上得到的刻版印象，加諸在教會全體兄姐身上。熱心的兄姐帶出熱心的初信者，敬虔的兄姐也比較容易使被帶領的初信者，變的更加敬虔。故，謹言慎行絕對是訪問人員的條件之ㄧ。

二、訪問人員應有的態度
1.表現出應有的禮貌
從打電話約定訪問時間、站在門口、按門鈴、進家門、前進順序、座立順序、說話時機、訪談時間控制等等，都要適度表現應有的禮貌。
2.大方卻不失其分寸
在被關懷的家庭，要知道其分寸。明白自己的角色。不可以擅自碰觸該家庭的冰箱、冷氣、電視等電器產品，甚至書籍、照片等私物。因為每一位初信者的個性與家庭的規矩均不同，尤其被關懷家庭有尚未受洗成員時，更應當注意。不論訪問者與初信者多熟，在初信不穩定的階段，都不應當太相信自己的臆測。畢竟小心駛得萬年船，我們是要使對方得造就而非虧損。
3.同理心使對方安慰
初信者在剛受洗的階段，就如新人剛結婚的階段一樣。好像一張紙，很容易就會破了。一些兄姐以為，初信者剛受洗應當是最剛強的時候，因為他們剛剛承諾要跟隨耶穌。其實，我們當用同理心去了解他們。當然，剛強的會有，但是，更有許多初信者要面對親人甚至鄰舍異樣的眼光，要面對排斥，要面對整個不同的環境，面對信主後新的責任，面對魔鬼的挑戰與誘惑，他們得面對許多的壓力。當他們願意向我們傾訴時，我們當以溫柔的心面對他們，用同理心安慰對方。就如保羅所勉勵，不要毀謗，不要爭競，總要和平，向眾人大顯溫柔。(多3:2)
4.絕對不做批評論斷
當初信者對親人、教會兄姐、教會職務人員等有意見時，切忌立刻回應，應當先安靜思考如何有智慧的回應。因為初信者的認知並不一定是對的，他們對教會尚未熟悉，我們對他們的家庭也不熟悉，這當中可能是誤會或者有其他不為訪問者所知的因素在其中。就算訪問者自己也認同初信者的論調，也不應當作批評論斷。誠如聖經的教導，你們不要論斷人，就不被論斷；你們不要定人的罪，就不被定罪；你們要饒恕人，就必蒙饒恕。論斷不但得罪神，而且對初信者沒有造就。(路6:37)

三、訪問人員的談話內容
1.生活變化
應當多關心初信者受洗後生活的變化，畢竟，這些變化最容易給魔鬼留地步。可以及早得到求救的訊號，絕對是好的。從另一個角度來看，關心生活變化也是訪問時，最容易使氣氛熱絡的方法。
2.疑難解答
初信者常常在信仰上有許多的疑問，因為他們好像新生的嬰兒，要解決許多未曾面對的事。信仰是一種生活態度，所以，我們可以多利用訪問時，詢問他們是否有生活疑難或者聖經疑難。這是對初信者做信徒訓練的最佳方式，可以最貼近問題的方式回答初信者的疑問。
3.福音深耕
許多初信者並未全家受洗，所以在對初信者的訪問中，福音深耕工作就變得很重要。我們可以藉著在關懷生活變化與疑難解答之時，將福音與見證再次帶入這個家庭。同時，我們也當將傳福音的熱切傳給初信者，邀請他們一同為親人或朋友祈禱，趕緊學習全備的福音，將好消息傳給預定得救的人。

四、訪問應注意的事項
1.要帶聖經與讚美詩
我們當然可以將聖經背給初信者聽，但是，我們若將經文翻出來給他們看，豈不更有造就，就算對方不識字，也能提高勉勵的力道。讚美詩也常會用到，善用讚美詩，可以使初信者得到造就。
2.衣著
訪問時衣著真的很重要，這不是面子的問題，也不是要顯出我們的富有。而是顯出我們基督徒的身分。我們的衣著告訴被訪問者，我們是端莊而有基督智慧的人。
3.時間掌握
假若與初信者有約定時間，一定要準時，準時是一種美德。現代人注重時間的掌握，所以除非必要不要遲到。假如將會遲到，應想辦法事先通知對方。訪問時間亦不要過長，以免影響該家庭的作息。
4.如何坐
訪問時，坐絕對是一個要注意的問題。坐哪一個位置與如何坐，時常影響訪問的成效。我們應當請傳道、長執或者較有關懷恩賜的兄姐，坐在離初信者最近的位置。以便於關懷、輔導與代禱。坐姿一定要小心，尤其姐妹穿裙子時，更要注意儀態，以免產生不必要的枝節。
5.吃
吃是一門學問。訪問時要注意吃這件事。不可貪食，但是也要注意家庭主人的心意。有時候拒絕食用是不禮貌的。
6.說話與手勢
說話的語氣要因人而異，因事而變。這是見識的問題，在不同的場合，面對不同個性的人，用不同的語氣與合適的手勢是必須的。語氣和手勢，是人與人之間溝通的基本方式。用對了皆大歡喜，用錯了誤會難免。
7.家人的反應
訪問未全家信主之初信者，謹慎觀察未信家人的反應是必須的。有時候，當我們面對初信者提出之問題，或者我們主動作勉勵或安慰的話語時，其家人不一定會認同，甚至當場反對。故，留心觀察其家人的反應，以免影響初信者家庭合諧與日後關懷跟進，這是我們應當負起的責任。

五、訪問實例
在一個風和日麗的早上，A傳道與幾位兄姐來到T老弟兄的家，因為T弟兄兩個星期前才剛在C教會接受赦罪的大水洗禮。
T弟兄原來得到癌症，在幾位親戚不斷見證與鼓勵之下，願意受洗歸入主的名下。目的是要靈魂得救，並不奢望肉體能夠得到平安。
A傳道本來以為T弟兄應當離蒙主寵召之日不遠了，所以邀請三位教會兄姐前往探望。大家相約在早上九點鐘於教會集合，感謝神沒有人遲到，大家都準備一顆安慰人的心，衣著端莊，準備出發關懷初信的T弟兄。在幾分鐘簡短的禱告後，大家魚貫上車啟程。
到了T弟兄的家，開車的S弟兄先將車停在T弟兄家的門前，讓大家下車。接著開車將車子停在不會妨礙附近住家出入的車位。當A傳道等人走近T弟兄的家時，突然間紗門被打開，T弟兄的太太笑臉迎來，歡迎我們。T弟兄則坐在客廳揮手請我們進去。A傳道與兄姐看見他們，便用爽朗愉快的語氣跟他們打招呼。他們心裡想著，T弟兄怎麼會有如此氣色?
A傳道先進入客廳與T弟兄寒喧，其他兄姐也進入客廳。A傳道坐在離T弟兄最近的位置，兩位姐妹也在靠近T太太的位置坐下。那時，他們才發現T弟兄的兒子與媳婦都在家。這個家庭是一人信主典型的家庭，其他家人對教會各有不同的體認。
A傳道與兄姐向這家人自我介紹後，開始與T太太聊起T弟兄身體的狀況。T太太向大家分享T弟兄的近況，她發現禱告真的有功用，T弟兄的癌症不見了。T弟兄也滿心的感謝神，說以後一定要能進天國。A傳道想起一個見證，就開始與大家分享，也翻開聖經，用神的話語勉勵安慰T弟兄全家。
在分享當中，A傳道發現T弟兄的兒子眼睛漂移不定，心中有心事。就利用大家各自談話時，接近T弟兄的兒子，希望能夠更認識他。在一陣談話之後，T弟兄的兒子突然說他對真耶穌教會的印象很差，也向兄姐述說本會F教會有信徒如何傷害他的家庭。A傳道與兄姐心中感覺有如一陣冷風吹過客廳，氣氛一下子降到冰點。

訪問人員各個捫心自問，真的嗎? 是事實嗎? 我要如何反應呢? 這時T弟兄將詳細情形述說一遍，所有的訪問人員都覺得十分痛心，但是都沒有對此事做出批判，只是各自向T弟兄的家人說溫柔的話，安慰他們。在一陣的互勉中，大家同心禱告，求神安慰帶領這個家庭。然後在大家互相祝福的聲音中離開T弟兄的家。

經過數次的訪問，有一次T弟兄的兒子分享自己的感受。他說他本來一直以為真耶穌教會的兄姐不可交往，因為他們說一套，做一套。但是，經過他一段時間的接觸，他發現真耶穌教會C教會的兄姐都是有愛心又善良的人。以後他將會改變以前的想法，願意接納本會的兄姐，與我們交往。

感謝神，這是多麼美好的承諾。因為一次成功的訪問，再加上多次的關懷，使一個家庭能夠更認識神。願神能帶領所有願意在初信關懷這聖工上盡一份心力的兄姐，都能得到真智慧，按照我們的熱情，使更多初信者本身與其家庭得著天上來的福氣。阿們!
