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1. 事蹟經過（民13─14）

當以色列人出了埃及之後，經過約兩年艱苦的曠野路程來到加低斯，這是迦南地的門口，前面不遠就是神應許要給他們作為產業的土地─迦南。那是一個怎樣的地方？未曾有人去過，也沒有人知道，乃是一個夢想之地。為了逃避埃及人凌虐的噩夢，也為了眼前這個美夢，他們千里迢迢的跋山涉水，過著居無定所的飄蕩生活；而且在曠野地忍受晝炎夜寒的氣候，要不是神用雲柱火柱來保護，他們早就沒命了！如今他們日夜巴望的迦南地就在前面，神曉諭摩西差派十二個探子先去窺探那地，神要把他們的夢想和現實畫上等號！經過了四十日的探查，證實了神的應許完全真實，迦南地果然是一塊流奶與蜜的豐盛之地。然而，當他們發現要為這塊產業付出沉重的爭戰代價時，他們的意志就開始動搖；又加上那十個報惡信的探子加油添醋的形容敵人的強大和可怕之後，更讓他們的信心開始消化！不聽約書亞和迦勒這兩個忠心的探子的勸勉，反而要用石頭打死他們；而且不但質疑摩西的領導，更糟的是懷疑神的能力；不過是兩年的時間而已，就把神在埃及地所行的偉大神蹟全都忘記了。於是他們和摩西爭吵，甚至要叛變回去埃及地。在這緊要關頭，神親自出面來化解這個危機，眾人也付出了被神處分的慘痛代價，與迦南美地永遠絕緣，美夢也徹底的破滅了！全部的以色列人凡二十歲以上的男丁，最後唯有約書亞和迦勒在三十八年之後能如願以償的進入這塊應許之地。
2. 信仰省思

這整個事件呈現出一面倒的緊張情勢，幾乎所有的人都不想再繼續跟隨神的帶領以及摩西的領導！神說惟獨迦勒另有一個心志，專一的跟從神，能進入並得到神所應許的產業。為什麼迦勒和這些以色列人有如此迥然不同的反應？他們有相同的處境，他們也遇到同樣的困難，面臨著一樣的壓力，卻是唯獨迦勒另有一個心志，到底是什麼力量支撐著他的堅持呢？這是一個非常值得探討的問題，因為在今天，這樣的力量，相信也是支撐我們不斷的堅持著基督徒原則的力量，能讓我們的信仰在這混亂罪惡的世代中屹立不搖。
1、 迦勒對神所應許的產業有強烈的企圖心

企圖心是人向前衝刺的動力來源，對於人的成功與否有著決定性的影響。從迦勒自始至終的專一跟隨，透露出他對迦南美地有著強烈的愛慕和渴想，甚至他到了八十五歲的高齡時，依舊不忘積極爭取那份屬於他的產業（書十四10～12）。今天我們對於將來天上的產業是否有這份深切愛慕和積極爭取的心？這將決定我們對生命的價值觀，並影響我們對信仰的執著程度，以及服事神的積極精神。否則就成了一種應付性質的消極信仰，如老底嘉教會般的不冷又不熱，終將被神從口中吐出（啟三15．16）。

所以信仰的熱忱在於對屬天賞賜的熱愛和企圖。大衛在作詩當中把這樣的情緒表達無遺，他說「用繩量給我的地界，坐落在佳美之處；我的產業實在美好。」（詩十六6）。這是何等欣羨的切慕之情！如果我們對於將來的天家也有這樣的熱愛之情，就一定會好好的來規劃自己的信仰，如同經營企業般的認真打拼。如（林前三12～15）中所說，將生命中最好、最看為貴重的金、銀、寶石（例如我們的黃金歲月、努力賺取的財富、用心栽培的優秀兒女等）奉獻出來去建造信仰的工程，而不是把沒有什麼價值的草、木、禾楷（也就是自己認為不重要或者是多餘無用的事物）拿出來隨便應付了事。這兩種經營的結果呈兩極化，一是榮美豐盛，一是虛空凋蔽，我們該執著哪一邊呢？
2、 迦勒對神所應許的話有完全的相信

當初神要帶領以色列民出埃及的時候，清楚的告訴摩西說，「我下來是要救他們脫離埃及人的手，領他們出了那地，到美好、寬闊、流奶與蜜之地，就是到迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人之地。」（出三8）。神要摩西將這些話告訴以色列人，所以從一開始他們就應該知道所要面對的考驗，這些考驗都存在神應許的福氣當中，流奶與蜜之地上也有遍滿的迦南七族居民。他們必須面對戰爭的考驗，才能得到應許之地。以色列人並非健忘，只是對神的話缺乏信心；這種缺乏信心就是「部分相信」的駝鳥心態，只想相信福氣而不想相信考驗。這樣的心態把神的話打了折扣，沒有辦法對神建立真實而穩定的信心，也因而對自己沒有自信。迦勒面對強敵毫無畏懼，反而充滿自信；把別人口中形容的「食人族」當作自己口中的食物，把攻打堅固高大的城邑當作探囊取物般的輕鬆，都是出於對神的話的「完全相信」。我們若完全相信神的話，神就要給予我們突破困境的力量，使我們更堅定而充滿自信的的走在這條信仰的路上。

神對人應許的話就像一張尚未兌現的支票，考驗我們對神的信用是否信任。神要向人顯示他是如何的信守承諾，在希伯來書上這麼說，「神願意為那承受應許的人格外顯明他的旨意是不更改的，就起誓為證。」（來六17）在整本聖經裡面充滿神對人應許的話，今天這些話對我們不是遙不可及，也不是天方夜譚的神話，而是現實生活中的真實目標，具有實質的意義。只要我們完全相信，必能在信仰上堅定不移，就必定有完全的福氣。
3、 迦勒對於神給他的美麗願景有恆久的期待

當迦勒被派去窺探迦南地的時候，迦南地的美麗景象已經深深的烙印在他的腦海裏。所以當情勢危急而將要失控的時候，他冒死出來勸諫會眾這麼說「我們所窺探、經過之地是極美之地。」一直到過了四十五年之後，那美麗的烙印依然鮮明如昔，他向約書亞要求那份神所應許要給他的產業時，那種雄心壯志依然不減當年。他向約書亞這麼說「自從耶和華對摩西說這話的時候，耶和華照他所應許的使我存活這四十五年；其間以色列人在曠野行走。看哪，現今我八十五歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣；無論是爭戰，是出入，我的力量那時如何，現在還是如何。」（書十四10．11）。三十八年漫長的曠野生活沒有磨滅他的美麗願景，七年危險的征戰生活也沒有打破他的偉大夢想，他的心志經得起時間的考驗。

主耶穌曾說，跟從祂的人當中「有許多在前的，將要在後，在後的，將要在前。」（可十31）。這樣的教訓就是在提醒我們，不要讓時間磨掉我們信仰上的美麗願景。迦勒雖是在前的，經過了四十五年依然在前，絲毫不見衰退落後。可見恆久期待的人要像溪邊的樹一般日漸茁壯（詩一3），在他心中對將來天國的美麗願景不但不會褪色，反而會越來越清楚。如保羅所說，「所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀。原來我們不是顧念所見的，乃是顧念所不見的；因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」（林後四16～18）。所以只顧念眼前的人屬這個世界，只有和物質一般的短暫期待，唯有屬天的人才有永恆不盡的期待和真實的美麗願景，如此才能堅持對神的專一跟隨。
4、 迦勒對榮耀的全能主有衷心的敬畏

天上至尊至大的神當受極大的尊敬和讚美（詩九十六4～8），以色列人的不信卻表現出對神的藐視。由此神怒氣大作的說，「這百姓藐視我要到幾時呢？我在他們中間行了這一切神蹟，他們還不信我要到幾時呢？」（民十四11）。神是輕慢不得的（加六7），人與人之間的彼此尊重尚且不可或缺，何況是對天上的父、全人類和宇宙的主宰、獨一的真神呢？「敬畏」不盡然是指著一種恐懼戰兢、受壓迫挾制的心情，對神的敬畏乃是人對神發自內心的崇拜和尊重。在新約時代，耶穌固然不再是高高在上的神，而是我們最親近的朋友；但是神終究是神，這樣的位份永遠不會改變，所以和神越親近的人自然越懂得尊神為大。像馬利亞在得知自己將要成為世人所仰望的彌賽亞的母親時，用敬畏的心這麼說，「我心尊主為大；我靈以神我的救主為樂；因為祂顧念祂使女的卑微；從今以後，萬代要稱我有福。」（路一46～48）

許多信徒的家中都掛著「基督是吾家之主」這塊牌匾，隨時提醒自己要讓耶穌做這個家庭的「主人」，而不是敬而遠之的「客人」；如此才能真正尊主為大，讓耶穌參與甚至主導這個家庭的任何決策。當面臨各樣的抉擇，包括自己的工作、終身的配偶、孩子的教育問題等等，而要做出重大決定的時候，都能先考慮信仰的問題和耶穌給我們的教導原則，這就是懂得敬畏主。

迦勒能勇於面對強大可怕的敵人，不是他對敵人的實力不了解，乃是他更了解神至高無上的偉大權柄才是致勝的關鍵！這也是他能堅持對神專一跟隨的原因。所以敬畏神的人必定不會害怕環境的險惡，他能清楚的知道誰才是老闆（Boss），誰能決定一切、掌握全局。我們若能對神常存一顆敬畏的心，則無論在信仰上遭遇任何困難險阻都能堅持到底，勇往直前。
5、 迦勒對於自己蒙揀選的尊貴身分有清楚的認知

以色列民是神特別從萬民中揀選出來的百姓，在神的眼中他們都是屬天的國民，有超乎萬民之上的尊貴身分。但是當他們看到那些在各方面條件都比自己優秀的外族人的時候就自慚形穢，自卑感作祟讓他們忘了自己是誰，原本被奴役的「奴才性」又跑了出來，而且還把這股負面的情緒發洩在耶和華真神和祂的僕人摩西身上！當時以色列眾人向摩西、亞倫發怨言；全會眾對他們說：「巴不得我們早死在埃及地，或是死在這曠野。耶和華為甚麼把我們領到那地，使我們倒在刀下呢？我們的妻子和孩子必被擄掠。我們回埃及去豈不好嗎？」眾人彼此說：「我們不如立一個首領回埃及去吧！」（民十四2～4）。

或許我們覺得不可思議，他們竟然要背叛用大能救他們的神，而選擇回去那讓他們受盡凌虐、甚至有滅種危險的埃及地，選擇做一個毫無自由尊嚴的卑賤奴隸！其實在今天，我們若不能認清自己屬靈的身分，我們的表現也不一定比他們好到哪裡去。當我們屈服於世上的好處、屈服於自己私慾的需要，因而放棄了基督徒尊貴聖潔的原則時，不也是又「回埃及」重新回去做罪的奴隸嗎？當我們遇到生活上的考驗就放棄向神的呼求，一味地想辦法拉關係去尋求人的幫助，不也是又「回埃及」去伏在屬世的權勢之下嗎？當我們為了取得世人的認同而放棄了基督徒的價值觀，不也是「回埃及」去經營虛空的人生嗎？「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」（彼前二9）這才是我們的真實身分。「凡恆心行善、尋求榮耀、尊貴，不能朽壞之福的，就以永生報應他們」（羅二7）。願我們都能藉著與神親密的靈交，更清楚的認識自己，在世過著超越的人生。
<完>
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