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主耶穌的救恩是何等奇妙、美好，顯明了神的大愛和旨意，超越人所能想的，如經云：「深哉！神豐富的智慧和知識，祂的判斷，何其難測，祂的蹤跡，何其難尋。」（羅十一33）許多主的使徒寫下了許多祂的作為、教訓、應許，而羅馬書是有次序地，寫我們敘述整個救恩的需要、意義、過程和要求，值得細細研讀、品嚐，且將讓每位謙卑追求的人，大聲頌讚：「我們的主，我們的神，祢是配得榮耀、尊貴、權柄的。」（路四11）。
1. 作者
使徒保羅（羅一1）他是屬於便雅憫支派的猶太人（羅十一1）出生在基利家的大數城，一出生就享有羅馬公民的身分（徒廿二3.28）在耶路撒冷長大，曾在有名的律法師迦瑪列的門下，接受極嚴謹的律法教導，因此一開始自認為是對祖宗的信仰大發熱心，而逼迫信耶穌的人。但神有更美好的旨意，在他前往大馬色要抓信耶穌的人的路上，主耶穌向他顯現，揀選他、改變他且使用他。如主所說：「凡文士受教作天國的門徒，就像一個家主，從他庫裡拿出新舊的東西來。」（太十三52）因看主的啟示，保羅能融會貫通律法和恩典的真義，常以書信的方式，用真理勸勉、安慰、教導眾信徒，深受彼得的肯定（彼後三15～16）也為歷代的信徒留下神的話語，造就每一時代的基督徒。
2. 寫作時地

約於主後五十七～五十八年間，寫於哥林多。此時是保羅第三次外出傳道，並即將要把在各地所募集的款項，帶到耶路撒冷，救濟因飢荒而生活困苦的同靈（徒廿2～3；羅十五25～26）他原本計畫並藉此書信告訴羅馬教會的信徒，在辦完該項善事後，要前往羅馬工作，並到士班雅去。只是當他到達耶路撒冷後，因人的誣諂，被捕下監關了兩年。因他以羅馬公民的身分上訴羅馬皇帝，終於到達羅馬（徒廿八16）這也是神奇妙的安排。
3. 本書主題

因信稱義（羅三22），追求永生，為自己的靈魂找到一個美好的歸宿，本是任何族群潛意識的盼望，這也是神放在人內心的一種渴望（傳三11）而要得到永生，成聖稱義是必備的條件，這是神放在人心中公認的一個永不改變的準則。因此各種宗教用自己的方式來追求。保羅卻藉著各種方式來印證，無論猶太人想靠律法，或一般人靠行為和錯誤的信仰，均是絕對無法達到的；只有單單信靠那位從天而降，甘願為擔負世人罪孽，忍受十字架苦難而死的耶穌，才能稱義，並且信靠祂的人，藉著祂所賜的恩典和能力，能過著美好、充實、良善、和平的新生活，展現新的生命。
4. 分段大綱

羅馬書很有次序地，把主耶穌的救恩闡明清楚，因此我們以其主要思想「因信稱義」，將全卷分成幾個綱要，並簡單說明，一起來思想、領受神的大愛：

1、 稱義的需要
人生在世，短短數十年，何以需要追求成聖稱義，何不盡情享樂，甚至放蕩己身呢？那是因： 

1. 人本性的認知
各種民族，不論文化背景、生活水平如何，均有其宗教信仰，而拜神之目的，除了趨吉避兇之最基本需求之外，也為了能滿足人公義、道德、認同家族的心，也為了追求靈魂之美好歸宿，這都不需外來的教導，是出自人的本性，因此自然就會想去追求，希望能達到該信仰的標準，雖標準、方式不一，但其中自有「稱義」的理念。

2. 真神是存在的
人雖有拜神的心，若不領受從神來的啟示，只以人的經歷、看法去尋求，就會造出許多的偶像來，反而惹神的忿怒（羅一20～23）雖大多數的人均無知不認識天上真神，但祂絕不因此就消失，祂依然照顧人類，希望有一天，許多人均能真正敬拜祂，而且這位神必將審判一切，人若想免去真神的刑罰，惟有追求祂的國和義。

3. 罪惡的束縛
在實際的生活中，人自會產生許多罪惡的行為，因此保羅以實際的例子，印証無論是猶太人，亦或是其他種族的人，均被罪惡所束縛（羅一28～31、二21～22）而人想得到神的祝福和將來永生之福，就必須除去罪惡的阻擋，得以稱義。
2、 如何稱義
人既想追求永生之福，卻又有罪惡的阻撓束縛，當如何才能真正勝過一切迷信、罪惡，得以蒙神稱義呢？

1. 唯有信靠神的赦免
保羅引用各種事實，闡述人想要達到完全無罪，義的境界，或想以人的良知、良心來克制肉體的慾望，卻常體會：「立志為善由得我，只是行出來由不得我。」（羅七18～19）之無力感和失敗；或想以道德教育，改善充滿罪惡的世界，卻也使人感到，教育雖普及、提高，罪惡也更增加；或想以法律（而猶太人是領受摩西的律法）和審判，減少犯罪，卻更證明人性的軟弱和罪惡之無所不入侵，俗語說：「道高一尺，魔高一丈」可說靠人一切的作為，是無法使人脫離罪孽的引誘和束縛。因此唯有以單純、謙卑的心，仰望天上真神所賜下的福音，接受神的赦免，才能真正除去一切罪惡，使自己在祂面前，得蒙稱義。

2. 古人的例証
保羅首先提到亞伯拉罕的例子，說：「我們的祖宗亞伯拉罕，憑著肉體得了甚麼呢？」（羅四1）又引大衛的經歷和感嘆說：「得赦免其過，遮蓋其罪的，這人是有福的，主不算為有罪的，這人是有福的。」（羅四7～8）這兩位均是敬畏天上真神，且是後代之人所尊重的信仰偉人，但他們也深感人想稱義，靠自己的力量，是絕對達不到的，他們得蒙神的悅納和肯定，均是倚靠神的恩典，均是因信而稱義，成為我們最好的例証。

3. 藉由主耶穌的代求
人既軟弱無力，常常犯罪，那相信真神，就能白白領受赦免而稱義嗎？那神的公義何在？是的，我們可以白白領受稱義，但需藉著神所設立的救主耶穌的寶血，這是主耶穌為人類之罪，被釘死十字架，所流出來的，足以洗淨人一切的罪孽，不但滿足神的公義，且彰顯神的大愛（羅五6～11）只有這個方法，因只有主耶穌是完全無罪的，且願意為人而犧牲（參來七26），如使徒們以生命作見證說：「除祂以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」（徒四12）如此的恩典是何等簡單、寬廣和完美。
3、 因信稱義的意義
我們藉著信，領受主耶穌寶血的潔淨，得以免去神的忿怒，與神和好，這代表著何種意義呢？
1. 活在恩典中
我們藉著洗禮歸入死，和祂一同埋葬，從死裡復活一樣（羅六4），因此就活在主的恩典中，雖仍帶著肉體，生活在世界之中，卻是屬神的，不再將自己的肢體獻給罪作不義的器具，倒要像從死裡復活的人，將自己獻給神，並將肢體作義的器具獻給神（羅六13），倚靠主耶穌所賜的力量，能在生命中作王（羅五17）看清罪和不義的結局，也看清這物質世界的虛妄，不再被其拖累，向著永生的目標，努力前進。

2. 成全律法
律法的功用本是叫人知罪（羅三20）且要按其公義審判一切罪行，因此律法本是聖潔、公義、良善的（羅七12），但從以色列人的信仰經歷中，明確地啟示我們，人若只想靠著自己的力量，去達到律法完全的要求，那是不可能的，因此律法反成人人的咒詛（加三10）而主耶穌的救恩，並不是要去掉律法，如主說：「就是天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。」（太五18）可見因信稱義，才能使人不再受罪的束縛，就免去律法的審判，也才能使人「服事主，要按著心靈的新樣」（羅七6）直到達到、成全律法的精神和要求。

3. 活出得勝的生命
因信稱義，使我們活在恩典中，不再是活在罪中，任意去放縱，而是因體會主的愛，使我們：

a. 戰勝物質：「神既不愛惜自己的兒子，為我們眾人捨了，豈不也把萬物和祂一同白白的賜給我們麼？」（羅八32）因此只要追求神國和神義，把一交託祂，勝過物質的誘惑。

b. 戰勝控告：「誰能控告神所揀選的人呢？有神稱他們為義了。」（羅八33）信主之人，既還活在世上，自有肉體的軟弱，難免也會不慎而犯錯，但主的寶血潔淨的功效，是不斷隨著我們的，只要誠心承認自己的罪，神必定赦免（約壹一9）這是神的愛，誰能控告、批評呢？

c. 戰勝阻擋：「神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？誰能使我們與基督的愛隔絕呢？」（羅八31.35）像使徒們不畏生命的威脅和阻擋說：「我們所看見所聽見的，不能不說。」（徒四20）我們只要記念主的死，靠著聖靈的幫助，立志不受任何人和環境的影響，必能戰勝一切，持守信仰到底，將有公義的冠冕為我們存留。
4. 顯明神揀選的美意
人因信，就能稱義，但聖經又說：「不是你們揀選了我，是我揀選了你們。」（約十五16）難道神是公平的麼？（參羅九14）絕對是的，揀選是神依據祂的旨意、作為，祂有絕對的主權（羅九21），但祂的救恩是向世人大大開展，如經云：「他們的聲音（傳神救恩的聲音）」傳遍天下，他們的言語傳到地極。」（羅十18）只是有些人硬心不信，他們必被審判（羅九22）而接受的人，必須深知，這是神的憐憫，而能常存誠實、感恩、謙卑、謹慎的心，熱心服事神。這一切均是要彰顯神揀選的美意，因此保羅歡喜頌讚神說：「因為萬有都是本於祂，倚靠祂，歸於祂，願榮耀歸給祂，直到永遠。」（羅十一36）

4、 因信稱義的生活：
人因信，接受主的福音，就得以稱義，神所定救恩之法是如此奇妙、寬廣、簡單，但這神的恩典，並不是要使人因而放心地去放縱，而是要使人因感念主恩，受主愛的激勵，去追求更美的人生和信仰，所以保羅說：「我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭。」（羅十二1）從此，我們可以明白因信稱義的人生就是：
1. 以生命事奉神
領受主的救恩，就是領受主所賜的新生命，使我們得以脫去舊人和舊人的行為（西三9）猶如從死裡復活；且是豐盛的生命（約十10）使人生更加活潑和充實，因此我們明白：「祂替眾人死，是叫那些活著的人，不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。」（林後五15）凡事不再效法這個世界（羅十二2），不再以物質的價值觀去衡量，而是心意更新，願意察驗何為神善良、純全的旨意，盡各人的力量，按照所得的恩賜，積極事奉神和人，效法歷代虔誠事奉真神的聖徒，以生命事奉，榮耀神的名，使更多人得蒙我們事奉的好處。

2. 以愛心營造人生
當願意用生命事奉神，必能更加深深體會神的愛，而這愛是我們效法的對象，也是力量的來源，如經云：「我們愛，因為神先愛我們。」（約壹四19）因此我們當以愛心來經營人生，不斷地努力，如保羅勸勉說：「凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛，要常以為虧欠，因為愛人的就完全了律法。」（羅十三8）使自己存心正直，遠離一切虛妄、爭競、傷害他人的想法；也使自己的家庭充滿和諧、喜樂；也使人際關係中，充滿體諒、包容、接納、鼓勵，如此人生必更加亮麗。

3. 以信心經營信仰
信仰是一生之事，只是一時的感動和自我的熱誠，是不夠也不足取的。我們既需活在肉體、世界之中，時間、環境、人際關係均是一大考驗，且有魔鬼在旁，伺機要攻擊（彼前五8），使我們灰心喪志、懷疑怨恨，因此我們一方面要熱心聚會，真正明白真理的要求，祈求聖靈充滿，加添信心，得以面對各種考驗；一方面存著謙卑、體諒和儆醒的心志，如經云：「弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人，就當用溫柔的心，把他挽回過來，又當自己小心，恐怕也被引誘，你們各人的重擔，要互相擔當」（加六1～2；羅十五1）。

4. 以膽識開拓福音
我們既明白，唯有信靠主耶穌，人才可以進到神面前，領受永生之福，就當積極作見證，宣揚福音。當然，看使徒們在宣道上，遇到許多艱難、阻擋，今日信仰雖較以前自由，但在工作上，我們也必和他們同遭各種攻擊，因此也當效法他們，不畏辛苦，不灰心，勇敢靠主奮戰不懈，希望能使更多人得蒙主恩，與我們共同建設神的國度，迎接主的再臨。

5. 以智慧持守盼望
在信仰的追求中，不但要求主加添信心，去勝過各種困難；有時也會面對許多異端、邪說的誘惑，如保羅勉勵說：「弟兄們，那些離間你們，叫你們跌倒，背乎所學之道的人，我勸你們要留意躲避他們。」（羅十六17），因此，我們務必謹守真道，求主耶穌賜予智慧，常存謙卑的心，得以分辨是非，持守純正的盼望，耐性等候，站穩腳步，最後，終必領受公義的榮耀冠冕。
<完>
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