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1. 人物事蹟

在舊約聖經的士師時代，正當以色列百姓的信仰處於黑暗的低潮期，卻出現了一段充滿了人性光輝的感人故事，就是「路得記」的事蹟。「路得記」就如同在暗夜中星光，雖然不能大放光明照亮全地，卻讓人清楚的看見它的存在，深刻地感受到它的寧靜之美，永恆不斷地向地上萬族的人訴說著這段充滿著真愛良善的溫馨故事。

故事的主角路得，是一位嫁到以色列家的摩押女子，這個家庭是因為饑荒而全家搬到摩押地，路得因而得以相識而嫁入。在公公、丈夫、大伯等家中的男人都相繼過世之後，留下她們孤苦無依的婆媳三人。後來她的婆婆拿俄米準備要回歸故鄉伯利恆，但為了兩個年輕的媳婦著想，決定打發她們回摩押地去，要獨自回去自己的故鄉。大媳婦萬般無奈而依依不捨的回去了，小媳婦路得卻始終執意不願離開婆婆，婆婆拿俄米見她心意已決，只有帶她一同回去伯利恆。回去之後靠路得拾取麥穗維生，當地有一位財主波阿斯受路得的善行感動而主動幫助她並厚待她，使她們婆媳兩人在生活上不虞匱乏，如此一直到收完了大麥小麥，路得仍與婆婆同住。路得雖然一直堅持要和婆婆同住以便照顧她的生活，但拿俄米自始至終都沒有停止為了路得的幸福在打算。經過這一段時間的觀察，拿俄米看出了波阿斯是路得的適當對象，向路得提出她的計畫。路得無異議的順服接受婆婆的建議，並照拿俄米告訴她的方法向波阿斯表明委身的意願。波阿斯為人正直又充滿愛心，雖然也很希望路得成為自己的妻子，但仍依循律法的規定，讓拿俄米家族那個至近的親屬自己選擇放棄娶路得為妻的權利，最後得以名正言順的娶路得為妻。

路得對婆婆出於愛的跟隨，讓她接著跟隨到愛心的波阿斯，最後跟進了大衛王朝的族譜裏，讓故事最後有了一個完美的結局。
2. 信仰省思與分享

「路得記」只是一段短短的聖經故事，但是卻呈現出完美的人間摯愛和真情，讓人覺得百讀不厭而且回味無窮。在新約聖經裏，耶穌給我們的一條新命令是要叫我們彼此相愛（約十三34），這條新命令是一切誡命和律法的總綱（太廿二40），也是今天我們基督徒靈修的最高指導原則，這個原則曾經實現在舊約聖經裏士師時代的「路得記」中！所以從路得這種出於愛的跟隨，讓我們學習怎樣活出充滿愛的人生，從平凡的生命裡凸顯出基督在我們身上不凡生命力，如同一串串美麗的珍珠，是那樣的高貴動人、永恆無價！
一、路得的跟隨是出於愛的動力

「彼此相愛」是一種雙向的互動，包括人與人以及人與神之間，有付出也有回應，因而能產生「正向相乘」的力量。相信路得的付出也是受到這樣愛的互動所生出來的回應，拿俄米說：「我女兒們哪，回去吧！為何要跟我去呢？我還能生子作你們的丈夫嗎？我女兒們哪，回去吧！我年紀老邁，不能再有丈夫；即或說，我還有指望，今夜有丈夫可以生子，你們豈能等著他們長大呢？你們豈能等著他們不嫁別人呢？我女兒們哪，不要這樣。我為你們的緣故甚是愁苦，因為耶和華伸手攻擊我。」（得一11～13）。兩個兒婦聽她這麼說就又放聲而哭。因為拿俄米對她的兩個媳婦所表現出來那種無私的關愛深深感動了路得，她寧可自己孤單過自己的餘年也不願耽誤兩個媳婦的幸福，這反而讓路得跟隨她的決心更堅定！在人與人相處的關係上，我們需要愛的動力；這種動力來自「彼此相愛」，不是一味的付出，也不是一味的需索，乃是相互的激勵。例如孩子如果從小習慣了從父母而來單向的愛，沒有機會去學習怎樣去愛別人，那麼當有一天到了他要付出的時候就會感到困擾惶恐、不知所措，他不知道該如何去表達自己的愛！所以學習「彼此相愛」可以讓我們得到更多愛的動力。今天我們跟隨基督是否也是出於愛的動力？還是出於一種無奈？如果我們和主耶穌的關係存有更多愛的互動，必定常常能深刻體驗主的愛，也會常常試著對主付出更多，相信我們和主的關係必定越來越堅定，天國路上也越走越踏實。
二、路得出於愛的跟隨而不怕吃苦

路得和婆婆到異鄉（對路得而言）生活不是一件簡單的事，尤其路得這樣一個外邦女子要獨自負擔家計，只能靠著拾取麥穗維持一家的生活，所遇到現實環境的問題（得二9、15、16）更是加倍困難。路得沒有埋怨生活的困苦，因為出於愛就能忍耐（林前十三4），這種忍耐不是壓抑自己不滿情緒的忍耐，乃是為了所愛的婆婆甘願承受，也只有這樣的忍耐才能恆久不改變。從路得決心要跟隨婆婆之後，及至這段困苦的生活中都不見她有任何後悔。當然從聖經的記載我們無法得知他內心是否有後悔之意，然而可以確定的是，出於愛的付出是不會後悔的。如同基督付出祂生命的贖價來拯救人類的生命，即使人不值得祂這麼作；但只因為愛，祂忍受人的藐視；只因為愛，祂忍受十字架的痛苦；只因為愛，祂的恩賜和選召是沒有後悔的（羅十一29）。我們能為自己的至親好友受苦而不以為意，甚至甘之如飴，因為我們愛這些人。所以同樣的道理，我們是否能為基督的緣故受苦，關鍵就在我們愛主有多深。耶穌說：「人到我這裏來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姊妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。凡不背著自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒」（路十四26、27）。所以對主的愛是基督徒跟隨主的必要條件，使我們在遇到苦難的操練時仍然能以喜樂的心來承受，甘願忍耐而且永遠無悔，為著愛主的緣故「吃苦如吃補」，就能從吃苦中得著成長的代價。
三、路得出於愛的跟隨而完全順服

拿俄米為了路得打算，安排她的第二春婚姻，但要路得在夜裡主動到波阿斯的場上去向他表明委身的意願。當她向路得提出自己的構想時，路得回答說：「凡你所吩咐的，我必遵行。」（得三5）。從波阿斯稱呼路得為「女兒」以及他對路得說「少年人無論貧富，你都沒有跟從」來看，他和路得的年齡必有一段差距。再從波阿斯正直的個性和他得知路得願意委身時的意外反應來看，他們兩人之間應該並非早有此意。因此路得願意照婆婆的建議去做也是出於愛的信任，她信任婆婆對她的愛，相信拿俄米的眼光和決定不會錯，為她安排的對象一定是最好最恰當的人選。

基督徒順服神的旨意是信心的表現，相信神的愛一定不會對我們有害，神的決定永遠沒有失誤，可以完全依賴。相對而言，順服神的旨意也是愛神的表現，如摩西向以色列百姓所告誡的話，「以色列啊，現在耶和華─你神向你所要的是甚麼呢？只要你敬畏耶和華─你的神，遵行他的道，愛他，盡心盡性事奉他，遵守他的誡命律例，就是我今日所吩咐你的，為要叫你得福。」（申十12）。所以真正愛主的人必定會完全順服主，因為在真實的愛裡面找不出悖逆的理由，純全的愛裡面也沒有違背的成分。其次，在教會裏弟兄姊妹之間要彼此順服（彼前五5），這也是出於對教會和對主的愛，因為教會裏不是強者做頭，乃是基督做頭。只要和得救真理無關的決定我們都可以協調甚至讓步，如此才能讓基督的身體在愛中建立起來（弗四12、13）。
四、路得出於愛的跟隨而完全認同

當拿俄米要路得回去自己的故鄉時，路得斬釘截鐵地回答她，說：「不要催我回去不跟隨你。你往哪裏去，我也往那裏去；你在哪裏住宿，我也在那裏住宿；你的國就是我的國，你的神就是我的神。」（得一16）。這一番話固然在表明自己跟隨的決心，但也表示他願意接受跟隨的先決條件，就是完全認同。路得認同拿俄米的一切，包括她的故鄉、她的國家、她的同胞、她的生活、還有異鄉的風俗民情等，所以她在生活上有很多方面必須做調整和改變，甚至可以說是犧牲。

從這裡我們來思考夫妻關係也有相似之處，二人來自不同的成長環境，有完全不同的性格，經過二、三十年的塑造已經定型了；但是兩人一旦結合就要開始互相配合，慢慢去調整、修改，這是一件很大的工程。但是為了愛的緣故，二人可以心甘情願去認同對方來改變自己，最後達到一個平衡點，這就是愛的操練。所以有基督徒的心理學家提出「婚姻成聖論」的觀念是不無道理的，有基督在中間的婚姻可以讓一個人磨掉在所謂「原生家庭」中所形成的不良個性和本質，在靈修的操練中不斷的趨向「成聖」，完成神在我們每一個基督徒身上所定的旨意。

再看看我們和神的關係，愛主跟隨主的人必會認同出於神的一切，包括神的旨意、神的試煉、神的作為、神的教會。所以保羅說：「原來基督的愛激勵我們；因我們想，一人既替眾人死，眾人就都死了；並且他替眾人死，是叫那些活著的人不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。」（林後五14、15）。 「不再為自己活」可以說是對主完全認同，這也是人受到主愛的激勵之後所做出的回應，我們是否有這樣的回應呢？
五、路得出於愛的跟隨而大得福氣

路得因為嫁到拿俄米的家庭而接受了他們的信仰，她從拿俄米身上看到神的作為，同時也從拿俄米的愛體會到神的愛，最後更因拿俄米的計畫得到神所賜的豐盛恩典和福氣，不但得到好的歸宿，更得以進入舊約聖經歷史和大衛王朝的族譜，讓後代的人永遠歌詠紀念。

路得出於愛的跟隨最後得到了好的結局，這是從神來的回報，但是先決條件是認識耶和華。所以人的愛如果沒有進入神的恩典中都是枉然，只知道愛人卻不認識神也無法成全神的救恩。十字架的道理包含了愛人和愛神兩方面，愛神是基礎，愛人是結果，如果沒有根基如何能結果？「你們既因順從真理，潔淨了自己的心，以致愛弟兄沒有虛假，就當從心裏彼此切實相愛。」（彼前一22）。建立在真理根基之上的愛才是真實永恆而蒙福的愛。

另外，拿俄米是路得蒙福的重要原因，就如今天我們基督徒是世人得救蒙福的重要關鍵一樣。我們都是神的見證人，像希伯來書裡面所提到那些歷代以來的聖徒一樣（來十二1），用短暫的生命來做最美的見證，讓週遭的人因為我們而認識真神；在未信主的人當中，我們永遠是屬靈的領導者，讓世人因為我們而跟隨主耶穌，進入蒙福之路。
<完>
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