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當一個人要信耶穌，該教會大多會為其施洗，不管這洗禮的方式為何，為什麼呢？因聖經很清楚記著主耶穌的吩咐（太廿八19）。

那洗禮是否就成為「入耶穌教」的儀式呢？絕不單是一種儀式而已，我們真耶穌教會把「洗禮」定為「聖禮」之一種，以虔誠的心來執行，且是以「全身入水」的方式，故可稱為「浸禮」，為什麼呢？現在依據聖經所敘述的真理，一起來探討「洗禮」的要義。

1. 洗禮的由來

要接受主耶穌的救恩，為什麼一定要接受洗禮？難道我心裡已經相信了，如經云：「你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫祂從死裡復活，就必得救。」（羅十9）還要多此一形式嗎？是的，這不只是一個儀式而已，且既心裡願相信，那為何不完全照著聖經的所有真理而行呢？現在讓我們來探討洗禮是怎麼來的：

1. 是主耶穌親自示範
神的救恩是有計畫的。主耶穌本是天上真神，為完成這救恩，「反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。」（腓二7）降生來到世界，為要引進主耶穌，神先安排一位為主耶穌作為開路先鋒的工人，名叫約翰，且以他工作的特色──為人施洗，稱為「施洗約翰」，他傳揚神的道理，警告人要認清自己的過錯，要悔改接受洗禮。當主耶穌約卅歲，開始要傳揚天國的福音時，就到施洗約翰那裡，要接受他的洗禮。施洗約翰在神的指示下，他知道耶穌是神所設立的彌賽亞，原本不敢也自認不配替耶穌施洗，但主耶穌向他說：「你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。」施洗約翰才為耶穌施洗（太三13～15）也藉此顯明主耶穌是神所立的救主（約一31～34），主所說盡諸般的「義」，或稱「禮」，是指正當、合理、應做的事，而主耶穌接受洗禮，是親自留下榜樣，因祂是道成肉身，藉童女馬利亞所生沒有原罪，且在世上沒有犯過罪（參路廿三4），不必像一般人犯罪，要悔改、受洗，才可赦免。主既如此尊重神藉祂工人所傳的方式，我們今日更當如此。

2. 是主的成全
舊約時代，若有外族人要歸化為以色列人，男丁除了要接受割禮外，和女孩子一樣，都要過水（參民卅一18～23）而以色列人本身若染了污穢，都需按照律法，用水潔淨自己（參利十五5～15），這一切潔淨的禮和獻祭的禮，均是教導以色列人要追求罪赦和聖潔。而施洗約翰以「浸禮」的方式，也是教導百姓追求罪赦和聖潔，這都是出於神的指示，所以主曾經問說：「約翰的洗禮是從天上來的，是從人間來的呢？」（路廿4）以方式而言，主耶穌沿用施洗約翰的方式，但最重要的是，主耶穌為人的罪，被釘死在十字架上，流出祂的寶血，成全神救恩的計畫，成全舊約的一切禮儀（參來九10、十10）所以洗禮中，有主寶血的同在和見證，才能產生救恩的功效。
3. 是主的吩咐
當主耶穌從死裡復活，要升天之前，召集門徒，吩咐他們許多教訓，且說：「天上地下所有的權柄，都賜給我了，所以你們要去，使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名，給他們施洗。」（太廿八18～19）可見洗禮是主以祂的權柄所下的命令，每個人都當接受，不可以人的看法，或人的便宜行事，而隨意更改。
4. 使徒們的遵行
主耶穌的門徒在五旬節時，領受主所應許的聖靈之後，大得神所賜的能力，不再膽怯，勇敢為主耶穌作見證引聖經證明，又因神的同在，行了許多神蹟奇事，使許多人扎心，問說：「弟兄們，我們當怎樣行？」使徒回答說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗。」（徒二37～41）使徒和先知，是我們信仰的根基（弗二20）因他們見證神的福音，他們如何照主的命令，忠心執行，我們亦當如此。
2. 洗禮的功效

主耶穌為何要極其慎重地吩咐門徒（太廿八18）因為接受主寶血的洗禮，有極美好的功效，茲根據聖經，歸納下列幾項：
1. 使罪得赦
當眾人聽見使徒們的見證，覺得扎心，就問使徒們說：「我們當怎樣行？」彼得說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦。」（徒二17～38）可見人一受感動，就會謙卑認「罪」。其實從人類的祖先亞當、夏娃犯罪，罪就進入了世界（羅五12）罪無時無刻控制人的意念，利用各種物質引誘人，它成為世界最大的破壞力量，而人也想藉著道、法律，甚至是人為的宗教信仰來克制、清除它，但均都失敗。唯有信靠天上真神，藉祂所設立救恩的方式（參羅三27）在洗禮中，有主為代替人的罪所流出寶血的同在，才能真正使罪得赦，這是神所應許的恩典和所付出的代價。

2. 得以重生
主耶穌回答尼哥底母的問題時，說：「人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。」（約三5）因此洗禮也稱為「重生的洗」（多三5）藉著洗禮，猶如把原來的舊人，與主耶穌同死同埋葬（參羅六3～4）而且更與主同復活（西二12）領受主所賜的新生命，而且是一個活潑的生命（約十10）使我們成為一個新造的人，有新的生活目標，不再單為自己活，更不再以追求物質享受為目標，而是追求永生之福；有新的生活方式，不再順從空中掌權者魔鬼和人的私慾，而是順服神的旨意，在主的真道上漸漸更新，正如造他主的形像（西二9～10）。
3. 成聖稱義
受洗之人，罪得赦免，得以重生，而且能蒙神稱義，免去神的忿怒（羅五9）向著成聖的目標前進。因我們已經進入神的恩典中，不再活在罪中，雖然信主之後，因尚活在肉體和世界之中，難免會因一時的軟弱，而有所過失，但主寶血洗淨的功效，是時時隨著我們的，何時悔改，何時就得以洗淨（約壹一9）而且我們有內在的新生命，會不斷督促我們向上，追求聖潔的生活，因此一個虔誠的基督徒，必須靠聖靈的幫助，時時靈修，提醒自己，除去一切過錯，遠離物質的誘惑，使自己永遠站在被神稱義的恩典地位中，達到成聖的目標。

4. 歸屬基督
經云：「所以你們因信基督耶穌，都是神的兒子，你們受洗歸入基督的，都是披戴基督了，並不分猶太人、希利尼人、自主的、為奴的、或男或女，因為你們在基督耶穌裡，都成為一了，你們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的了。」（加三26～29）可見受洗就是歸屬基督，代表一.是住在耶穌裡面，可以接受神的保護、帶領等福氣；二.是屬神的人，享有自由，不再受罪的轄制（羅六6）也不再害怕許多迷信的轄制；三.是在耶穌裡，不再分種族、智愚、社會地位之尊卑、貧富，都可以真心相愛、關懷、接納，成為一家人；四.是成為神的兒女，有得救的盼望，和領受神所準備永遠產業的資格。因此我們務必忠心事奉主，堅持祂所賜的信仰和恩典到底，盼望祂的再來。

3. 洗禮的方法
做任何事都要講求方法，方法若對了，可得事半功倍之果效。洗禮的方法正確與否，關係到所領受的洗禮有無上述的功效，即能不能得救，所以洗禮的方法必須是根據聖經上所說的，茲介紹於下：

1. 要奉主耶穌的聖名
主要升天之前，吩咐使徒：「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名給他們施洗。」（太廿八19）在五旬節，使徒們領受聖靈後，勇敢分開為主作見證，當眾人扎心時，彼得就說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦。」（徒二38）可見他們明白這「父子聖靈的名」就是「耶穌」（徒十48）也只有耶穌的聖名，才有赦罪的權柄，才有能力叫人得救（徒四12）眾聖徒也靠耶穌的名，行各種神蹟奇事（徒四10、十六18）今日也當如此，奉主的名施洗、工作。
2. 要全身入水
洗禮是主耶穌親自示範的，聖經記載，主耶穌是在約但河裡受洗，「隨即從水裡上來」（太三16）主耶穌的門徒，為人施洗時，也是「二人同下水裡去．．．從水裡上來。」（徒八38～39）這都表明，洗禮時，受洗者要全身入水中，而洗禮原來的意思是「浸洗」，且從聖經中記載的方式，可知這水是流動的水，稱為活水。因此，今日我們當存單純的心，遵照主耶穌和門徒的方法，在流動的水，如溪流中、海邊，為人施行全身入水的浸禮，才能領受神所應許的福氣。
3. 要面向下
為什麼呢？一方面，要接受洗禮，是表明我們願意謙卑地承認自己是個罪人，需要接受主赦罪的恩典，因此在神面前，低下頭（即面向下）受洗，是相當合宜的，如主所比喻的稅吏，在神面前謙卑悔改一樣（路十八13）又如大衛說：「我的罪孽追上了我，使我不能昂首。」（詩四十12）另一方面，保羅曾說：「豈不知我們這受洗歸入基督耶穌的人，是受洗歸入祂的死麼？我們若在祂死的形狀上與祂聯合，也要在祂復活的形狀上與祂聯合。」（羅六3～5）主復活的形狀是榮耀的，而主死時的情況，使徒約翰奇妙地記載說：「耶穌嘗了那醋，就說：成了，便低下頭，將靈魂交付神了。」（約十九30）（既是被釘在十字架，死時頭低下是自然的事，何必特別提起）因此我們深信低下頭受洗是合宜且是合神旨意的。
4. 要由奉差遣者施洗
「若沒有奉差遣，怎能傳道呢？」（羅十15）而主耶穌是根據神的命令，差遣使徒，又應許賜給他們聖靈作為證據（約廿21～23）可以藉著洗禮，使人的罪得到神的赦免。而使徒們在領受聖靈後，才開始傳道、施洗（徒二章）因此今日教會必須有聖靈的同在，顯出神差遣的憑據，才能有權柄藉洗禮，使人領受神的恩典，進入神的國。

4. 要如何接受洗禮
主說：「若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」（約十四6）因只有祂為我們死而流出寶血來洗淨我們的罪，那人當如何來領受祂的洗呢？
1. 要相信
主耶穌說：「信而受洗的，必然得救。」（可十六16）相信是第一要件。一要相信耶穌是獨一的救主，只有祂，才能真正救我們脫離一切患難，並進入天國。二要相信洗禮的全部功效，不是一種入教的手續，是與得救有密切關係，才能使自己領受神的恩典。三要相信合乎聖經的洗禮方法，和聖經中的道理，並傳揚這一切真理的真教會，如此歸入基督，才能建立堅定的信仰，做一個名符其實的基督徒。
2. 要悔改
就是承認己罪，如彼得勉勵說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦。」（徒二38）知道不認識天上真神耶穌，遠離祂而去拜見其他假神是極大的錯誤和罪過，也知道凡不合乎聖經真理的觀念、行為、個性、風俗習慣，均是錯，我們願意改變，完全照著真理去追求。

3. 要立志
既悔改，就要立志追求更美好的目標，而且知道：「我們進入神的國，必須經歷許多艱難。」（徒十四22）時時祈求聖靈的力量，無論在任何境遇中，均不退縮，認定唯有耶穌才是救主，背起十字架跟從祂，一生一世不再向後看，堅持信仰，直到走完這條永生之路。
5. 結語
洗禮是領受救恩和進入天國盼望的開始，人一生只能接受一次合乎聖經的洗禮，而其功效是一生隨著我們的，因此我們當坦然無懼，存著珍惜這赦罪之恩的心志，盼望主再來時，所要領受的榮耀冠冕。
<完>
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