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1、 引論
1. 定義
聖經解釋學是研究聖經正確解釋的一門藝術科學。也是研究解釋聖經的法則。
2. 目的
為了能按正意分解真理的道(提後二15)。
(1). 盡我人之所能以尋回那些離我們時地久遠的作者們原來著書的本意。
(2). 要溝通我人與聖經作者們之間，由於語言、文化、歷史、地理背景等隔阻所產生之思想上的差異。
3. 重要性
(1). 能夠阻止我們在信仰上產生偏見(約一21～25；路七24～28)。
(2). 避免我們成為固執而偏於某一方面真理的極端者。
(3). 幫助信徒免被末世異端邪教所迷惑(弗四13～14)。
(4). 解明神的話語，造就教會復興信仰(尼八8；林前十四5、26)。
(5). 講明福音的奧秘，領人歸主興旺福音(徒八26～40)。
(6). 免於「將無罪當作有罪」的錯誤（太十二7）。
4. 分類
釋經學的範疇可分為兩部分：
(1). 普通釋經學或稱一般性釋經法則。適用於聖經中需要解釋的任何一部分。
(2). 特別釋經學，專用於聖經中一些特別文體所獨具的特別問題。如比喻、預言、啟示、詩歌等。
5. 釋經者的條件
(1). 靈性方面的條件(林前二13～15)
1. 已從水和聖靈重生。
2. 有追求神道的熱忱。
3. 對神常存深刻的崇敬。
4. 具有溫柔、謙卑、忍耐的品性。
5. 懂得依靠聖靈的引領與指教。
(2). 教育方面的條件
1. 要有現代良好的基本教育基礎。
2. 對歷史、哲學、文學都有基礎的認識。
3. 受過良好的神學訓練。
4. 具有敏捷的頭腦與豐富的知識。
6. 定則
在解釋聖經之前，有幾項已經肯定的條件必須確認並遵循：
(1). 聖經都是神所默示的，具有絕對的權威性。
(2). 聖經本身具有解釋的原則，只要我們存著順服的心應用這些原則，必可找到經文的真正含義。
(3). 聖經淵源的討論是已經完成了的，如作書的年代、作者，以及作書當時的環境、社會、經濟、政治、文化等背景都認為已經充分被討論過了。
(4). 解經的主要目的是在發現作者的原意，以建立純正的信仰，充實屬靈的生活。
2、 普通釋經原則
1. 一般基本原則
1. 相信聖經是有至上權威的
這是釋經的起步，也是入門。聖經永遠是世人信仰與生活的最高準則（提後三16、17；賽八20）。
2. 以經解經是最好的解經法
聖經本身便是自己最佳的註釋，因為神的書無一缺少，無一沒有伴隅。（賽卅四16）。
3. 在解經的過程中，聖靈的引導是絕對必須的
聖經都是神的靈感動人寫的，因此，也唯有聖靈能參透其中的精義（林前二9～12；約十四26；十六13）。
4. 要認識聖經是以人的思想包涵神的真理
神要向人傳達祂的旨意，必須以人的語言，藉著人的思想形式來表達之。所以祂才通過先知且道成肉身來向人傳達祂的信息（來一1）。
5. 當確知聖經是一種進行中的啟示，越接近完成就越清楚
在聖經中，神將人從舊約的童稚神學觀念下，帶至新約的成熟領域中（加三23～29；來六1）。
6. 應當以復述為解釋，只重申經文的原意，不生新義
解經者的任務乃是十分確切而且完全無誤地重申作者的原旨，解明經文的原意（彼後三15～16）馬丁路得說：「一個好的教師，不是要把意義加進經文，而是要從經文中找出意義來。」
7. 對一般經文要先找出最明顯最確實的解釋來
最清楚的解釋就是最正確的解釋，因此，先解明清楚易懂的經文，然後才進一步去揣摩較難明白的經文，這是解經的一大訣竅（可四10～13）。
8. 除非有很充足的依據，不應承認一句話有多於一項的解釋
神的真理只有一是，其意義都是藉著文字來表達，因此，不可隨意將經文過分靈意化、預表化、寓意化或象徵化，所以應先從字義上找出經文的本源（林後一18～19）。
9. 解釋只有一個，而應用卻是多方面的
一般經文的真實意義是表達一項永不改變的真理。因此只有一是。但在我們運用聖經時，卻可以有多方面的應用，因神的道如兩刃利劍，是活潑而有功效的（來四12）。
10. 聖經中的人物事例，要有命令的指示方可作為效法的權威
聖經中的命令（教訓）對任何人都具有至上無比的權威，但聖經中的人物事例，除非有聖經的真理或命令支持，不然就不應具有非效法不可的權威（林前四6）。
11. 不要以個人的經歷來解釋聖經，乃要以聖經的真理來辨明個人的經歷
個人的真實體驗，可以使真理得到印證，但卻不可作為解釋聖經的準則。並且個人的所有體驗都應帶到聖經的亮光中加以辨明（徒十三48～49；十五6～21）。
12. 以釋經學的調和(真理的一貫性)來解釋聖經
新舊約聖經雖有六十六卷，和四十九位不同時代的作者，但卻是同一位聖靈所感動而寫出來的，所以祂所傳達的真理是一貫的，並且形成一互相解釋的體系（提後三15～17）。
13. 不是以教會的傳統教導來解釋聖經，乃是以聖經的真理來考證教會的教義
「理性的權威」、「傳統的權威」與「聖經的權威」都有其合理的特殊地位，但「理性」與「傳統」都必須順服在「聖經」的權威之下（太十五1～9）。
14. 我們必須承認對於許多經節所知道的仍然有限
由於年代的阻隔和許多古代文獻的模糊不清，致使我們對一些古代的習俗、俚語等不甚瞭解，造成我們解釋經文的困難。並且有許多蘊含著屬靈的奧祕，更非人智所能測透，所以，沒有人能說他完全明白瞭解聖經（林前十三9）。
2. 文法解析原則
一切基本觀念都是用辭句來表達的，文法就是指明怎樣以單字組合成為一個代表思想句子的一些法則。要瞭解經文的正確意思，必須清楚經文中的動詞、名詞、形容詞、副詞及代名詞等重要詞類的特性。尤其有關動詞的語格和時態對經文的意義關係最密切。
1. 解釋經文中的字義時，應與原作者的時代背景協調
所謂字義，包含有兩方面的解釋：一是字面上的意思。二是藉文字中的事物來表達真理的奧祕，如比喻、預表之類。
2. 從與整句經文和上下文相關聯中，去瞭解一個字的真正解釋
從上下文的研究決定一個字的真正用意，是解經最重要的基本原則。因為古卷原文聖經是沒有標點，也沒有分段和章節的。所以在尋找上下文時應將其範疇延伸到更廣的篇幅中才好。
3. 解釋一段經文中，應力求與上下文和諧一致
一位好的解經者必定十分重視經文的上下文脈。因為每一位聖經的作者，在寫一卷書時，都有他特殊的理由存在，絕不是把一些好的經句雜亂無章的湊在一起，乃是按一特定的中心目標發展的。
4. 我們應該按照經文文體的特性調整我們的釋經法則
經文所採用的文體，對於決定其意義是很重要的。譬如詩歌，就不能按一般敘述文的解釋法，必須照著詩的意境和象喻去體會，並按詩的語法及特性來解釋。
3. 歷史背景的處理原則
所謂歷史背景包括：作者是誰？寫給誰？寫書的目的是什麼？寫作的主要動機是什麼？當時人的風俗和環境是什麼樣子？等等。
1. 必須站在聖經歷史的亮光中來解釋
解經時，要盡量使自己進入該卷書的歷史背景中，去思想他們當時的信仰與生活的情況，並體會作者在寫作中的真正感覺。
2. 雖然神的啟示是漸進的，但在這漸進的啟示中，新舊約是並重的，而且形成一個合一的單元
在舊約中約定了新約解經的基礎，新約則成為舊約的註釋。神在舊約中所昭示對人類的救贖經綸是一貫的，在救恩的本質上也是絕對一致不可分的（羅十4）。
3. 只有在經文自己指明時，我們才可將聖經中的歷史事件作為屬靈真理的象徵
「象徵」是以可見（真體）的事物來引出不可見（屬靈）的真理或概念。但我們不可將每一件歷史事件都靈意化了，也不要將比方和應用混為一談，才不致失去神在歷史中所啟示真理的原意。
4. 神學解釋原則
所謂神學，就是追求真知道神，並且要效法神。聖經就是神學的唯一教科書。研究神學就是要從聖經中理出有關信仰的要道（教義）來。
1. 在瞭解聖經的神學（要義）之前，必須先瞭解經文本身的文法結構
教義釋經的主要分量，是靠聖經的字義及多靠新約來負擔的。因為字義釋經是聖經的第一要義，也是決定性的釋經論據，所以新約成為聖經教義的主要源流，而文法解析又在一切神學體系之前。
2. 神學釋經者不可以把教義伸展到聖經記載的事實以外去
一切教義的形成，必須有一切相關經文為它的依據。所以對聖經仔細整體的研究是非常重要的。如此才能從整本聖經中整理出全備而有系統的神學教義來。
3. 當兩項聖經中所教導的教義，在表面上似乎互相矛盾時，當以信心接受兩者，相信它們在更高的境界中會取得一致
遇著這類問題，常是一體兩面的事，只因人憑有限的智慧一時尚無法瞭解神那無限的計畫所造成，所以不可存疑也不可強解，當以信心去接受它們，並應用於生活中，等候神的時候來到自然明白（林前十三12）。
4. 凡不是出於啟示的，都不應列為信仰的項目
神學研究者的使命是致力於保持聖經真理的純正，不讓人的教訓混亂了神的道，更不許用人的教訓（或遺傳）代替神的誡命教訓人（太十五1～9）。
5. 神學研究者必須把聖經的實用性牢記在心中，並且認清自己對教會所負的使命
聖經的寶貴即在於它的實用性（耶十五16；約十七17；詩一一九105）。解經者不可忽略了它而將其哲理化、抽象化，更不可被好奇心所引誘而謬講神的道（帖前一3～5）或去追究一些聖經並未詳細記載的問題。如「該隱娶誰為妻？」等這類問題。
3、 特殊釋經學
特殊釋經學的範圍很廣闊，下面只列九項較常見和較重要的加以討論：
1. 預表的解釋
所謂預表，就是神為了表明祂的救恩，藉著舊約中的人、事、物與制度等來預繪或影射新約中所要成就的事。因此，要解釋預表，必須融合新舊兩約相關的經文，並遵循下列幾項解釋的法則：
1. 先由徹底研究新約開始，找出其中關於預表的教訓
這是一切預表論研究工作的開端，因為舊約是影子，新約是實體，且新約是舊約的解釋。
2. 由新約的研究中找出舊約預表的領域
並非所有舊約中的事物都有預表，要決定其是否有預表，必須藉著新約的亮光來考證。
3. 解釋預表必須保持在良好的理性範圍之內
人極容易因喜歡新奇，就從外加上新奇的解釋，或為了討好人的好奇心，就牽強杜撰一些預表，因而超越了真理（理性）的預表範圍。
4. 除非新約中有清楚的根據，切不可用預表來證明教義
若沒有新約清楚的依據，預表僅是真理的影子，不宜當作教義的依據。
5. 在你的解釋上要披上謙卑的外衣
預表論是屬於雙義釋的範疇。凡雙義的解釋，都有超出聖經實據與無約束地亂用自己的幻想的兩種危險。所以必須存心謙卑，不然就容易在解釋上脫軌而偏離了神的道。
2. 象徵的解釋
象徵與預表不同：象徵所表示的事物可以是過去的，也可以是現在的，或是未來的，而預表則是僅表示一項本身以後之未來的事；象徵的本身是不必要有時間條件的，而預表則含有很濃的預言因素。當一非動物體，被用來描寫活的存在體時，應被視為一種象徵性的敘述，或經文中用另一物來形容被表達對象的特性時，也應視作象徵。（參詩九二12；腓三2～3）
(1). 在聖經中已經有解釋的象徵，可視為更進一步象徵研究的基礎。（參太五13～16）。
(2). 未經解釋之象徵，應研究其上下文，或解釋相同象徵之經段。
(3). 有些象徵可由其本身的特殊性質得到解釋。例如：鹽之防腐性、獅子之兇猛、鴿子之馴良、蛇的靈巧等等。
(4). 解釋時要注意象徵之雙重象喻。例如：獅子同時可以象徵基督、又象徵撒旦，風和水可以象徵聖靈，也可以象徵患難等等。
(5). 聖經中的數目字也含有特定的象徵意義。例如：七及其倍數代表屬神的完全數，「四」代表東西南北四方，「四○」則代表信仰的歷程等等。
(6). 關於聖經中的金屬－金、銀、銅、鐵亦有其特殊的象徵意義。
(7). 至於聖經中各種不同的顏色也有各種不同的象徵。
關於數目字、金屬和顏色這一類象徵的解釋，必須仔細研究這些語辭的原來意義，及其演化辭或應用上的意義，才不致於偏離聖經的原意。
3. 預言的解釋
先知預言的解釋是釋經學中困難最多的課題。除了運用一般釋經原則之外，尚有專為研究先知書的法則。
1. 要考定先知及其所著先知書的歷史背景
要研究先知書必須以這為起點，這樣才能確定先知著作的全部論說領域，同時也對書中的內容提供了解說的借鏡。
2. 瞭解各種重要專有名詞的意義
如歷史事件、地理名詞、習俗、文物以及有關動植物等之名詞。
3. 決定各段是屬於預言或勸誡
先知書並非全部都是預言，所以在考定其基本的歷史背景之後，就必須決定所討論的經段是預言或是勸誡。
4. 若是預言，就要決定其是否已經應驗或是已另附有應驗的條件
若是在新約中已經應驗的，就要比較新舊約的相關經文，研究新約是如何在運用舊約。如果某一段預言已在歷史中應驗了，就應以歷史來解釋。若是帶有條件的或是尚未應驗的，就應特別加以留意，但不可強解。
5. 考定其同一個概念或主題是否也曾在別處提到
有許多重要的概念或主題，都在眾先知書中重複論及。如主的日子、剩餘之民、聖靈的澆灌……等。將相同或相類似的預言，加以比較研究，必能瞭解得更完全。
6. 注意先知書中有些純地方性的及暫時性的部分
例如：（賽七14～16）及（詩廿）中有關基督的預言，應特別細心加以分別出來。
7. 先知書的解釋，應採字義和靈意雙重的解釋
在決定採那一種解釋之前，應先辨別其為何種文體。然後遵循一般解經原則，謹慎地解釋，不可隨意靈意化。
4. 比喻的解釋
「比喻」一辭，原文是「併擺在旁邊」作比較的意思。這是一種用例證來說明事理的方法，稱為比擬論證法。
比喻與童話寓言不同，因為它不是虛構的，也不同於直喻、隱喻或擬人喻，因為這些都是些辭藻。比喻包涵了四種因素：
(1). 一個比喻是一件合乎情理的事物、事件、俗例或是一種可能實際發生的事。如種田、結婚、捕魚……等。
(2). 在事物背後又含有屬靈的功課與信息。
(3). 事理與靈意之間有絕對的關係才有論證的力量。
(4). 每一項比喻都需加以解釋，因它具有雙重層次。
1. 要先考定比喻中有關之風俗、習慣以及情節的確切特性。
2. 要確定比喻所表達的中心主題。一個比喻只傳述一項主要的真理。
3. 要遵循主耶穌自己對比喻的解釋範例。吾人的解釋不可逾越主題和主耶穌的解釋原則。
4. 在教義的講論中使用比喻應特別慎重。比喻是紮根於歷史背景中，應用之前應詳細考察其歷史意義。
5. 要能將比喻解釋得完全，就必須清楚許多比喻所針對的時代。這個時代是一個稗子與麥子一齊長大等候審判的時代（太十三29～30）。
4、 釋經學的應用
1. 釋經學在靈修與生活上的應用
釋經學的主要目的是培育屬神的人，在教義上長大，在生活上成熟，在善行上豐富。因此在應用上有些法則是要知道的。
1. 所有對聖經的應用，都必須根據健全的釋經原則
我們不可脫離經文的原意，而牽強地附會出許多靈修的教訓來。如果我們能從經文的本義中，精煉出其中所傳述偉大的道德、倫理，以及靈性的原則來，就可避免節外生枝了。
2. 聖經是一部原則性的經典，不是一部教條或一本記述小節的集叢
法利賽人因為把聖經的話誡條化、複雜化，並且嚴謹地拘守其中的字句，以致於掩蓋了經文真正的精意，而造成了假冒偽善的德行來。因此我們應抓住聖經屬靈的原則，依此原則來管理自己的靈修生活，就不致於偏離正道了。
3. 舊約重視肉體的條例和崇拜的儀式，新約則強調內在的心靈和屬靈的教訓
新約時代是個屬靈的時代，聖經的教訓已達於完全而屬靈的境界。我們應該用聖經來培養自己內在真實的生命，而不僅是追求外表的敬虔（約四21～24）。
4. 主耶穌的教訓重在精義而不在字面
主耶穌教訓人常用比喻,其用意即在表明屬靈的真理，並避免人將祂的教訓教條化。當祂引用舊約的教訓時，也多取其精義而少取字面的意思（太五21～48）。
5. 以當時為背景的命令，應當比照我們的文化背景予以解釋來遵守
例如：保羅在書信中對當時的婦女所吩咐的話（提前二9；提前十一5～6），在我們現在的教會中，就必須另加解釋，以合乎時代的原則。（當時婦女剃頭是與淫婦有關的，而蒙帕子是正派婦女的裝束）。
6. 我們可以直接應用那些為聖經所直接斥責或讚許的事件
被斥責的事件是我們的前車之鑑，被讚許的事件是我們效法的榜樣，若是聖經未加任何評斷者，善人的過失可作我們的警惕，惡人的罪惡則成為我們的鑑戒。所有良好的表現都可作我們靈修上的參考。但切記，對聖經上的任何人物的評論，都不可過於聖經所說的。
2. 釋經學在講道上的應用
講道人是神真道的執事，他並無權在眾人面前隨自己的意思演講，他必須以宣講神的道為其職責。講道人若要把講道工作做到正確滿意的地步，他就必須先懂得解經的基本原則，和講道的基本法則。
1. 傳道人必須按照釋經學的法則來應用聖經
釋經學是傳道人藉以瞭解聖經之正確意義的法則。所以每逢引用經文時，就必須按照健全的釋經學法則來應用它。因為講道必須按照神的聖言講（彼前四11）。
2. 講道時不可專選經文中動聽的詞句或合乎己意的字句來組合
講道人若沒有仔細體會經文的正意，只把一些巧合的字句用作說教飾詞的依據，這樣傳講神的道，只是在利用聖經中的字句而已。
3. 運用歸納法的原則，把潛藏於經文字裡行間的靈意、道德、和神學上的原則顯明出來
歸納法的原則是從聖經入門，取材於聖經，藉著觀察、分析，而歸納出聖經的原意。這能使我們從聖經中得到靈修上及教義上的真理。並且可避免人意解經的弊端。
4. 講解聖經是最理想的講道方法
講解聖經就是使聖經的話成為牧者講道的中心，把聖經的話視為唯一可靠的講道資料之來源。使神的話帶著能力與權威地昭示予神的子民中。因此，牧者必須通曉釋經學的法則。
5、 結語
真教會信仰的根基就是神所默示的聖經。一切教義都以聖經為直接的依據。信徒的生活也以聖經為最高準則。因此，對聖經正確的解釋是教會首要的責任，為了堅立真教會純正的信仰和傳揚末世全備的福音，我們必須靠著那賜人智慧和啟示的聖靈，忠誠地研究聖經，尋求最精確的釋經法則。願本章「釋經學簡介」對大家在解經上能有所助益，榮耀歸予救主耶穌。
<完>
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