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一、交友的必要性

1. 人是群居－神的原意也是如此（創二18）。

人們在日光之下生活，都是需要朋友的，一個人的一生不可能像魯賓遜一樣的遺世而獨立。神在造人之時也是這樣的旨意，當祂造完了亞當後，就看他獨居不好，因此才為他造一個配偶，目的是與他為伴，幫助他。
2. 每個人成長的歷程，皆需要朋友。

所以我們可以看到每個人在成長的歷程中，從幼稚園、小學、中學、大學、社青….。都需要朋友，也都會努力去結交朋友，如果在任何一階段不想交朋友，眾人就會覺得他很孤僻，做父母的一定很著急!
3. 朋友是人生路途中的幫助與知己。

傳道書四章9-12節：「兩個人總比一個人好，因為二人勞碌同得美好的果效，若是跌倒，這人可以扶起他的同伴，若是孤身跌倒，沒有別人扶起他來，這人就有禍了，再者，二人同睡就都暖和，一人獨睡，怎能暖和呢?，有人攻勝孤身一人，若有二人便能敵擋他。三股合成的繩子，不容易折斷。」，這都是在說明有朋友同伴的益處。
朋友不但是我們人生的幫助，更是我們生活中的慰藉，古人把相知列為三大類：能恩德相結者，謂之[知己]，腹心相照者，謂之[知心]，聲氣相求嗜者，謂之[知音]。由此可知，人生若能交到上述三類者，必更加滿足!
· 如俞伯牙與鍾子期之為知音者。
· 又如管夷吾與鮑叔牙之互為知己。都是人生中交友之最佳寫照。

二、朋友的種類
1.損友－
近朱者赤、近墨者黑：這句古人的箴言，道盡了環境對人的影響，也提醒我們在交友時要更加謹慎。

*濫友朋友的，自取敗壞（箴十八24）

· 羅波安王（王上十二8-12）: 他親近年輕的朋友，拒絕老人家智慧的勸言，結果言語驕傲，而導致國家分裂，一發不可收拾。

· 那些是我們應遠避的損友:

a.行為乖張，生活糜爛者。

b.不良的生活習慣者，如喜好吸毒，醉酒，放緃肉體情慾等。

c.常要求我們去做一些違反道理的事者。

d.信徒中若有不行道且屢勸不聽者。

以上只概括性的列舉幾項，其他我們應靠那住在我們心裡的聖靈去分辨。
2.益友－
*友直、友諒、友多聞：這是古人的勸言，教我們交友之時，多交正直的有學問者，且有廣大的心，能容人所不能的。
*但我們在基督裡的人，講起來每位同靈都是我們可交往的對象，也是我們應該結交且應關懷的對象，但如果在基督裡能找到下列的朋友，想必人生會樂上加樂。

(1)能清心禱告主的人（提後二22）：我們交朋友應交那些願在基督裡尋求屬靈生活的人，這樣才能提升我們的靈性，並且能更進一步的認識神，使我們的信仰能往下紮根，向上結果。
(2) 在患難中的幫助（箴十七17；撒上十八1-3、十九）：朋友可貴的地方，就是能在患難中互相幫助，所謂的“路遙知馬力，患難見真情”，就是這個意思。在歷史上，大衛與約拿單的友情，就是在患難中可以互相依靠的，聖經描述約拿單愛大衛勝過自己，所以當大衛有難時，他就適時的伸出援手，且成為大衛堅強的依靠。
(3) 可以忠誠的相對（箴廿七5-6；9-10）: 朋友相處，應該可以面對面，彼此沒有隱瞞或阻隔的。尤其我們在基督裡的人，更應能在聖靈的運行下，彼此心靈相契合，所以在日常的生活中，是可以用愛心說誠實話的(箴廿七17)，這才是真正的基督裡的團契。
3.異性朋友

*男女間較少有純友誼的：一般男女之間的純友誼較難維繫久長，因為這會牽涉到將來雙方的家庭問題。不過大家若在基督裡的團契應無問題。
*因此，若是為將來結婚預作準備的交友，則應以主內為原則（申七）。

4.最佳的朋友（箴十八24）

人生中所有的朋友，有一天都會遠離我們，只有主耶穌永遠不離開，並且隨時與我同在，做我們的好朋友，朋友有時不能體會我們的軟弱，主耶穌卻能體會與接納，朋友給我們的幫助總是有限，但主耶穌所給我們的幫助卻是無限，所以，我們每天應多撥一些時間，與主耶穌這一位最好的朋友交往。
三、婚前交友

1.婚姻之事：男女成長到某種程度，對異性之愛自然生發，這是人之天性，也是神在造物之初，設立婚姻制度的原意。
*而一般在主內成就其婚姻的方式有下列幾種：
(1)作媒：教會設有婚姻介紹人的制度，以便輔導主內的未婚青年，而作媒的情況又可分：
A. 完全交託：如以撒對自己的婚姻，完全順服長輩的安排，並交託在神的手中，結果神為他安排一位最適合他的利百加。但這種方式必需男女雙方皆具備相當堅強的信心，並深信“凡事耶和華以勒”，早期有許多信徒的婚姻都是這樣成就的，例如台北教會的林大煜弟兄與姚多姐妹，就是當天相親當天訂婚，林弟兄隔天就出國去泰國深造。可是現在這樣的信心好像較少出現。
B. 仔細探聽：另外一種也是婚介，但卻是雙方家長很仔細的探聽對方的一切，才決定。
C. 經介紹後，有一段時間的交往：這是目前很普遍的方式。

*但不管用那一種方式，要努力的禱告，尋求神的旨意，讓神親自來成就才是最好的。
(2)自己追求主內對象
A.循規蹈矩－水到渠成（雅各式）:雅各到了巴旦亞蘭，一見到拉結，就一見鍾情，到聖經記載他們都在光明中交往，不越軌，並且忍耐了七年才結婚。今日主內的青年，其實並不缺少彼此認識的機會，因從小的學生靈恩會，一直到大專學生靈恩會，再加上校園團契的各種活動，應已提供大部分主內青年認識的機會。青年在婚前的交往應如同雅各，循規蹈矩，水到渠成，不要效法這個世界，在男女關係上不聖潔。
B.如外邦的交往法：也就是男女同靈，一交往後，就非常火熱，常把自己阻隔在團契以外，甚至於效法世界，先有男女的關係、同居等等行為，這樣不但將來不能在會堂中結婚，蒙神祝福，且是得罪神的行為，豈可不謹慎!
(3)追求未信主者
A.理由

(a)未信者比較懂得以貌取人、技巧（民廿五1-6）。
(b)未信者比較沒有束縛。
(c)未信者的條件很好：以社會及肉身生活的條件，當選擇的標準，往往忽略掉屬靈的問題。
(d)心中認定有把握帶對方來信主: 若是男方，認定對方嫁入門，必跟隨來信，好像很有把握，但信仰的墮落就從這樣的觀念開始的。
(e)在主內很難找對象的時候，只好於外發展 : 其實在主裡只要信心單純，要找到對象並不是困難，很多青年往往在年輕時，失去先機才造成年紀大對象難找。
B.與未信主者聯婚的問題

(a)失去信仰（申七3-4；創六1-3） :在創世紀六章中記載，當時神的兒子看見人的女子美貎，就隨意與之結合，結果是屬神的人漸漸遠離神，生活俗化，而惹神忿怒。而當以色列人要入迦南地之前，神就提醒以色列人，不可與迦南七族聯婚，不然他們的子女信仰一定會墮落，但以色列人並未聽從神的話，結果他們的後代真的遠離神。
(b)失去信仰的自由：嫁娶外邦，最好的情況是，當事人的信心還能保持，但往後的信仰生活一定會產生極大的不便，在人生觀、兒女的教養上也會產生許多歧見，這些都是可以想見的。
(c)兒女的教育問題：尼希米記十三章23-24節記載，被擄歸回的猶大人沒有記取歷史的教訓，仍然與附近外邦人聯婚，結果他們的子女不會說猶大話，所說是各族的方言，尼希米見情況嚴重，就斥責他們，叫他們離絕外邦，一位選民竟然不會說選民的話語，這表示他生活已完全不像選民了，試想，有一天你的小孩，不會說“哈利路亞”，取而代之的是三字經，不知你會做何感想?
(d)生活觀念的出入：屬神的人之人生觀與屬世的人一定有極大的差異性，正如林後六章14-18節所言，光明與黑暗是不能相交的，信與不信是不能同負一軛的。
4. 婚前交友的原則

(1)絕不可有婚前的性行為

A. 對婚前有性關係持贊成的理由

(a) 相愛就可以有肉體的關係。
(b) 時勢所趨－--媒體的導引（彼前四1-4）。

· 在巴黎，如果15歲還是處女，會被人笑死。

(c)難以抗拒的。

(d)只要不懷孕就好。

B. 婚前性行為所帶來的困擾

(a)如果結婚的對象不是（他、她）

· 每個人都希望自己的對象是完美

· 內心會有陰影

· 如何面對下一次的交往及婚姻

· 最重要的是如何面對神？

(b)如果結婚的對象是對方

· 新婚之夜會遺憾

· 如果懷孕－匆匆的結婚，會有很大壓力

· 不能在會堂結婚，接受主的祝福，會是人生的一大遺憾!

(2)交往的時機：青年男女要交往的時機，應是在各方面都是成熟之時

A.生理：至少應大學以上，而最好是大學畢業後有一穩定的工作之時，有些人在高中就開始交往，不但生理不成熟，且會影響未來的學業，而太長的交往時間，如果遇環境有大變動時，容易發生問題。
B.心理：也就是雙方都有準備結婚的心理，而深知建立家室的責任之成熟心理。
(3)交往的原則

A.以心相許

(a)藉禱告、讀經明白神旨意：男女鍾情互相吸引，但重要的是能合神的旨意才能“久久長長且幸福”，因當男女雙方互相默許時，就應互相代禱，以明白神的旨意。
(b)不輕言分手：雙方既然互相以心相許，一定經過深思熟慮了，因此，不可因生活小差異，而輕言分手，這樣的態度就是效法世界，應藉著禱告尋求差異問題的解決之道。
B.尊重父母

(a)介紹給父母認識：交往當中，應把對方介紹給父母，也表明我們在光明中交往，多一層保障。
(b)徵詢父母的經驗與意見：請父母提供一些意見，畢竟父母比我們有生活的經驗。
C.光明正大

(a)在光明中交往－—交往之時，最怕的是常往無人之處談天，就容易陷入軟弱，因此，在交往的當中，不要把自己隔絕在團契之外，應照常與眾人來往。
(b)不單獨去暗的地方：俗語云“暗室生欺心”，在沒有熟人的環境，黑暗中，就容易有越軌的行為發生。
D.守道－--循規蹈矩：我們是真理之子，所以不管在任何環境下，都應有真理的規範，不可越過真理而放縱情慾。
· 不可有婚前性行為

E.不急躁---水到渠成：如雅各追求拉結一樣，雙方雖然互相吸引，互相期許，但在生活上卻守住了道理不逾矩，雖歷經七年，但神的時候一到，就成就了。所以在交往的時候應互相砥礪對方，一同追求屬靈的生活，相約一起有讀經的進度，一起禱告的時間，一同追求公義、信德、仁愛、和平。
F.要儆醒禱告：在雙方交往的過程中，最重要不要忽略儆醒禱告，才不會入了迷惑。也才能成就一段合神旨意的姻緣。
5. 錯誤的觀念

(1) 未信主者交往的心態

A. 好玩而已：婚前的交往，最怕的是抱著外邦人的心態，大家只玩一玩，合則繼續，不合就散。
B. 多交幾個比較：或是抱著騎驢找馬的心態，多交幾個來比較，存這樣的心就不太敬畏神了。
(2) 形影不離

A. 一交往就打的火熱：青年在兩性交往當中，最怕就是一交往就打的火熱，那就失去應有的理性，會發生很多不想見到的結果。
B. 同居抱試婚的心態：這個世界已非常混亂了，世人在流行的我們不去效法，同居試婚這種態度更是得罪神，不尊重婚姻，不尊重神。
四、結論

我們是天上的國民，理應以信仰為首要原則，凡是有妨害我們與神交往的事，得神喜的事，我們都應有明確的態度。交友也是，都應在真理的規範上進行，使我們所行的都能蒙神悅納。
<完>
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