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【引言】
陪談的工作在佈道的事工上佔一極大的地位，因為“陪談”的成功與否，關係著慕道友繼續查考的意願，與將來的跟進工作，因為慕道友幾乎對教會的一切都很陌生，所以，他對團契的第一印象，常常是關係著他是否繼續來查考的的關鍵，當然也關係著他是否願意把他的資料留給團契，(團契對他而言是一個陌生的環境)，因此，團契中的每位契友都應有陪談的概念與技巧。
1、 陪談的目的:“彼此的認識”
1. 讓團契認識慕道友
慕道友進來團契，團契對他是完全的陌生，他的慕道動機、他的生平、他的人生遭遇等等，團契如果能透過契友的陪談，而對慕道友認識，才有辦法對慕道友進行跟進的工作。所以陪談的契友，要能把握重點作陪談。

2. 讓慕道友透過陪談而認識團契及教會，甚至我們的信仰
慕道友通常對我們的信仰、我們的聚會方式、我們的教會，都不甚了解，因此他如果是第一次到團契，必定會感覺不習慣，(團契還好，如果是教會更是會感覺很拘束)，所以有必要透過你的陪談，讓他感受出團契是何等的歡迎他加入，同時也可藉這個機會多介紹幾個契友給他認識，讓慕道友來團契，有如回家的感覺。

3. 讓他瞭解一下神的救恩內容
陪談的進行，通常在聚會後，尤其是在佈道會後，或是福音茶會後，因此，陪談除了增進雙方彼此的了解外，應在適當的機會，多介紹福音的內容，以促進慕道友對福音的了解與興趣。

4. 鼓勵慕道友繼續追求認識神
慕道友對福音起了追求的心，是我們傳福音的目標，所以，會後的陪談，以促使慕道友增加追求的興趣，更顯得重要，而這種陪談方式，就以分享為主，而不讓慕道友感覺被強迫才好。(約壹一1～4)
2、 陪談人員的資格

1. 陪談人員首要具有傳福音的熱忱
陪談的工作，不像一般商場的推銷員，不擇手段的推銷，只求商品的出售與獲利，我們傳福音卻不是如此，我們對人介紹福音是一種“生命的分享”，是因為我們白白的得到福音的好處，而想與人同得這福音的好處(林前九23)，所以，我們的陪談是一種生命的交流，故此，你若不是一位對福音抱著極大的熱忱，如何能與慕道友分享你的生命體驗呢?(羅九1～3；帖前二7～8)

2. 陪談人員應是瞭解基本道理與有豐富屬靈的體驗者
陪談人員是要向慕道友概略介紹「我們的信仰」的人，如果對基本要道不甚了解，則從何介紹起呢? 而且我們是屬靈的教會，我們所要傳給人的是「生命之道」，這其中大都屬於靈裡的事，既然是屬靈的事，就不是屬世的智慧所能解釋的(林前二12～13)，因此，陪談人員具備屬靈的體驗是有其必要性。

3、 陪談的工具

1. 親切的態度與熱誠
陪談既然是生命的分享，那必然是出自內心的，而非只是表面的應付，那親切的態度與熱誠，會讓慕道友感受出團契對他歡迎，也能使他有在家中的感覺，我們的經驗告訴我們，有許多慕道友都是因為感受到團契(或教會)的溫暖，而產生繼續追求的動力。何況陪談人員如果有親切的態度與熱誠，才能散發出內在基督的生命，這是最直接且最有力的陪談。

2. 聖經
這是每位陪談最基本的工具，因為我們在陪談的當中，常需要以聖經的經文來解惑，而且神的言語也最直接能打動人心的，解決人生命的問題。陪談人員應能熟悉最基本的經文，尤其有關人生苦難的解決，及人生的困惑解答，其他如最基本的教義也應有所了解。因大專學生，很多會在人生的問題上提出疑難。而一般的慕道友，也常對教義方面有更多的疑惑，我們如果能在陪談的當中，適時以經文提供答案，應是最好的陪談了。

3. 陪談時的資料
傳單、福音小冊、慕道友的登記卡等等，陪談人員應對你所要給的傳單與福音小冊的內容有了解，才不隨手亂給，而如果對內容了解，就能針對慕道友的需要，“對症下藥”的給他所需要的慕道資料。

4、 陪談的方法

1. 向慕道友表示我們的歡迎
人與人交往當中，第一印象是最重要的，所以陪談者一碰到慕道友，最需要用熱誠的態度向對方表示我們的歡迎，要讓慕道友有被接納的感覺，而且契友也應有一個觀念：慕道友是團契的慕道友，也是每一位契友的慕道友，因此，每位與慕道友接觸者，都應向他表示我們的歡迎。

2. 進行彼此認識
陪談應先自我介紹，並表示我們的歡迎，然後再很有禮貌的請問對方姓名，如果對方不大願意表明，我們也不用勉強，而且在請問的當中，不要讓對方感覺你好像調查人員一樣，盤問東西，要記住我們對慕道友的了解，不用急在一時，等他對福音產生興趣時，不用你問他，他自然會告訴你。而來團契的慕道友，大部分都由契友帶來的，其他的契友應主動與之認識，並表明要作他的朋友，使雙方消除隔閡，才容易進行後續的陪談。

3. 從生活話題切入去了解對方需要
當我們與慕道友已經有初步的認識後，就能與之聊天，而在談話中，要努力的傾聽，不要只作單向的介紹而變成一種強迫推銷，陪談者應能透過傾聽，去了解慕道友的需要，了解他慕道的動機，他聽道的感受，甚至於他人生遭遇，以便介紹如何透過信仰而得到解決，所以陪談者培養耐心的傾聽，是很需要的。主耶穌對撒瑪利亞的婦人傳福音時，也藉交談去瞭解她的需求，更讓她了解解決的方法。

在彼此交談的當中，除了要傾聽以外，交談的內容，應由生活的話題切入，因為生活的話題會比較讓人接受與關注，好比，我們可以先跟他聊一些學校的事或是功課上的事，然後再由生活話題導入信仰的話題，把他的焦點轉到信仰的問題上。如主對撒瑪利亞婦人的交談，就是這種模式。(約四6～11)

4. 告訴他能滿足需要的方法
當我們透過傾聽而了解他的狀況後，應設法補足他的需要，而能滿足人的生命的唯有我們的主，因此，我們可以適時的以我們的體驗，提供他作參考，親身的體驗是最有力量的。另外，我們也提出經文，以神的話來加添他的信心，也可用我們所知道的見證來分享。

例如:
(1). 對未曾聽過福音者

a. 無神論者:
我們可以萬物受造的奧妙、生命的奇妙及聖靈的體驗見證之。幾年前有一大專生，來我們教會慕道，會後我與之交談，他一直強調他是無神論者，什麼都不信，不管你怎樣見證，他都不接受，我就跟他見證聖靈的奇妙，請他自己去體驗，結果，他回宿舍後，自己躺在床上，口中念念有詞，沒有幾分鐘，就得聖靈，把全宿舍的人嚇一跳，後來他到教會來承認自己的愚昧。

b. 通通都信的
我們應根據聖經指明唯一得救的正路(箴十四12)

(2). 對於不知如何尋求真理但很渴慕者
我們可以根據自己的經驗與體驗，替他指出一條尋求認識神的正確方法。例如: 撒瑪利亞的婦人，她的生命面臨極大的問題，但她本身並不了解問題的徵結在那裡?只用人為的情慾放縱，來麻醉自己，但問題仍然存在，主耶穌就循序漸進的以生活問題導入生命的問題，並告訴她一條正確的解決方法。(約四23)，結果，婦人心中豁然開朗，馬上進城作見證。  
(3). 對為世務學業煩擾者
我們可以分享人生在世得安息的重要，並且告訴他如何得安息(太十一28)，尤其在這個世代，生存競爭的壓力非常大，學生的世務非常多，所以產生許多精神問題，這些唯有到主面前才可能得享安息。 
(4). 對失敗的憂傷者
可以指出真神才能安慰人心(林後一3)，並且分享得聖靈的喜樂，以及聖靈如何安慰憂傷的心靈(羅八28) ，這方面我們教會有極多的見證，皆可作參考。

5. 指導他尋求信仰證據的方法
當我們已了解對方的需要，而且也提供意見與見證，來補足他的需要後，最重要的就是教導他如何尋求神，也就是教他如何禱告，因為唯有慕道友願意跪在主面前，主的恩典才可能臨到他的身上，他也才有真正的體驗，信仰是形而上的事，不能只論理而不求體驗，有了體驗就比你見證了老半天來得有功效。以前有一位學生，她是佛教徒，來教會聽道，但是仍然存著很大的疑慮，後來她自己在安息日的早上，到教會獨自禱告，不到五分鐘，聖靈就降在她的身上，她就在心裡向主吶喊:「主啊!我知道了，只有祢是神!」，沒多久她就受洗成為主的門徒，現在很熱心的在傳福音。因此，陪談中一定要指導對方如何尋求神。

6. 鼓勵他繼續來聚會查考
陪談當中，我們只分享，不強迫，也不讓對方有來教會就是要受洗的疑慮，告訴他不用考慮受洗的問題，現階段只要把道理認識清楚才要緊。並且在陪談的當中可以介紹一、二位可能是將來的跟進者給他認識，以便將來他們的聯繫沒有問題。

7. 保持聯絡
陪談將結束時，應很有禮貌請對方留下聯絡他的地址與電話，但人都會有疑慮，我們應告訴對方留下聯絡的方式，是為了以後若有刊物或是什麼訊息可以傳達，這樣或許較會留下。另外也可預約下次的活動，例如有團契的活動或教會有福音茶會等等。

5、 陪談的要訣

1. 懇求聖靈的帶領
在陪談前若能迫切的禱告，在陪談當中讓聖靈來帶領，由聖靈賜口才，聖靈所講出來的話，才會深入人心感動人，尤其，在陪談當中會有靈戰時，更應默禱得勝。

2. 態度要誠懇
在陪談當中，不管對方聽得進去或是聽不進去，我們言談的態度都應很誠懇，表達我們對他的靈魂的關懷。(提後二24～26)

3. 勿起爭論
我們是報好信息給人家，是分享我們所得到的恩典，不是要與人爭辯，所以在陪談的過程中，我們不要操之過急，而出現與對方爭得面紅耳赤，結果雙方變得不歡而散，這樣的陪談是失敗的陪談，因此，我們如果看到場面已有僵化的現象，就應向對方表達我們無意爭論的立場，我們傳福音給他們只是把我所信所擁有，抱著一種熱愛生命的態度分享給他，他若一時無法接受，我們仍表示我們的歡迎與期待。我曾經傳給一個外教會的基督徒，在陪談當中，他表達對我們所傳有強烈的不滿，當時我就不再與他繼續分享，只表達我對他繼續來查考的期待，結果他一直未再出現過，直到六、七年後，我去中部某教會靈恩會時，有一位青年過來跟我打招呼，說他就是幾年前在北部團契中與我爭辯的某人，那時我就想起傳道書十一章1～6 節的經文。故在陪談中若出現爭論時，我就適時的停止陪談，並向對方表達我們的期待。

4. 按時分糧
(約四5～42)我們在陪談中已得知慕道友的需要時，就應按他所需要給他，如果他的問題，剛好是我們不知道的，應適時的轉介給較能給他滿意答案者。

6、 陪談的注意事項

1. 忌自高
在陪談的過程中，我們的言語應是謙卑的，尤其面對外教會的信徒時，應先避免談及敏感的教義，除非他已表示他極高的興趣時再討論，但言詞也應多加以注意。
2. 忌尖刻
在陪談的過程中，要注意不隨便的批評別人的軟弱，或隨意論斷。

3. 忌獨言
在陪談中，我們是要透過陪談以促進雙方的了解，所以，要注意不要整場都是我們在談，而忘了傾聽，這樣不但不能了解對方，給予適時的幫助，反而讓慕道友反感。

4. 提醒慕道友要“注意鬼計多端”
傳福音的工作，本身就是一種靈戰，魔鬼也常常喜愛阻擋人信主，因此，慕道友離開我們後，常常會碰到阻擋，所以，我們若看出慕道友有追求的熱誠時，可以稍微提醒對方。而往後我們的跟進工作，也要多加注意這方面。

【結語】
陪談的工作雖是福音工作的一小環結，但卻是不可忽略的，因為我們在佈道會中或是福音茶會中，如果能做好陪談的工作時，常常會發現在往後的福音工作，會有更多的慕道者，因此，團契應對契友施以培訓，使每位契友都能成為最佳的陪談人員，也使我們的福音工作有長足的進步。
<完>
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