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• 前言 

在一個極度強調多元開放、尊重獨特之大學校園中，大學生基督徒在此校園環境中，不管是主動或被動，在其信仰的道路上，多多少少必會經歷一些試探；因此在主禱文中，主耶穌教導我們向神祈求：「不叫我們遇見試探，救我們脫離兇惡」（太六 13）。因此或許我們不能祈求信仰路上一帆風順，但卻求神帶領我們一路平安度過，因為忍受試探的是有福的，他們經過試驗以後，必得生命的冠冕（雅一12）。 

• 校園中常見的試探 

大多數人在大學階段是離鄉背井到一個新環境中生活，面對一個新環境沒有了舊束縛，以及開始學習自我安排新生活，有些人極力拋棄舊生活，重新追求一個自我新生活，但是往往在身心皆未成熟的情況下，迷失自己於環境的洪流中，而毫無自覺。在猛然回首之際，有人懊悔、有人慶幸、有人感恩，故就校園中常見的試探分述於下： 

1.來源： 

• 同儕群體的壓力：大多數是第一次離家生活的年輕人，不管是獨居或住宿舍，大家情境相同，在此環境下同學、學長姐之影響很大，如何在同儕中表明基督徒身份，以及行出基督徒生活的勇氣，將面臨考驗。 

• 情慾而來：大學校園受到社會風氣的影響，某些人在性方面極度的開放，在宿舍、外宿寢室中，男女同睡、看 A片、談性事 … 充斥，基督徒如何自處不受試探，是該學習的課題。 

• 多元學術：一個多元的校園環境中，各式各項的學說充斥，尤其人文社會學說，大多以人中心之論述，如不知分辨，會陷入信仰的矛盾中。 

• 教會同靈：在大學之前較少參與教會活動，待大學階段時積極參與，因與團契、教會同靈接觸增多，但也隱藏著一些衝突的危機，甚至有時是與教會帶領者的觀念、語言的衝突。 

2.如何面對： 

• 不自以為聰明：箴言的作者告訴我們：「不要自以為有智慧，要敬畏神遠離惡事。」（箴五 5-7）；自以為聰明穩妥的人最容易掉入試探中，因為他已經沒有了戒心，所以保羅勉勵我們說：「自己以為站立得穩的，需要謹慎免得跌倒。」（林前十12） 

• 追求信仰的獨立性：進入大學階段，意味著自己是高等教育的一員，但是往往在信仰道理上還是嬰孩（來五 11-六1）；因此需要花心力在信仰的追求上，建立自我的信仰，而非只是跟著家庭信主而已，這樣立基磐石，才會不怕風吹雨淋，最簡單、最有用，但或許老套的方法，就是儆醒禱告（太廿六41）、勤讀聖經，耶穌用聖經的話擊退魔鬼（路四1-19）；約翰勉勵我們長存神的道，才能勝過私慾誘惑（約壹二14-17）。 

• 不讓自己陷入矛盾的選擇中：信仰的路上太多的選擇對自己是一大考驗，也讓自己進入試探中，選擇郊遊或守安息日、選擇靈恩會或在家 K書 … 等情況。 

• 信仰合乎中道：亞拿尼亞看見眾人的信心奉獻，自己又作不到，或許愛面子、害怕別人的眼光 … 等種種因素下，使自己及家人進入試探（徒五 1-11；羅十二3） 

• 肢體彼此相顧：三股合成的的繩子，不容易折斷（傳四 9-12），堅強的扶助軟弱的，因為你不知道你何時會堅強、何時會陷在軟弱中，因此彼此相顧、激發愛心、勉勵行善（來十24-25）。因此在團契、教會中一定需要尋找信仰的伙伴，彼此的扶持、建立。 

• 不要懼怕：：我們在收試探的時候，神總會為我們開路，叫我們能忍受的住（林前十 13；來二18，四15；彼後二9） 

• 勝過試探的好處 

• 勝過試探後，需要如同耶穌一樣，體恤及搭救尚陷在試探中的人（來二 18、四15） 

• 對自己而言勝過試探後，將可以得到生命的冠冕（雅一 12） 

• 結論 

不奢求信仰之路的風平浪靜，但求神一路帶領，直到終點，得到生命的冠冕。 

 


	

	


 

