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	談禁食禱告 陳忠揚 

• 禁食的意義 : 

禁食乃是 在神面前表達我們的 “刻苦己心” ( 但十 12)--- 表明我們輕看屬世享樂，而重看靈性的生活。我們乃是天上的國民，我們的心本就不應看重屬世的享樂， ( 西三 1-3 ，申八 3)) ，所以神喜歡我們如此的事奉。另外，也為了 專心禱告，或求神憐憫赦罪而做的舉動 。 ( 利十六 29, 詩三十五 13) ，更是 信徒的一種事奉生活 ( 路二 37-38) ，女先知亞拿，日夜在聖殿中禁食祈求，以禁食祈求做她事奉的工作。其實，神就是要我們屬神的人，深刻的體會，一個人能活著，不是單靠食物，乃要靠神口中所出的一切話，藉以了解使人活著乃是靈， ( 約六 63) 使信徒能看重內在的靈命，而輕看世界的一切。這樣才能得勝世界，而顯出神兒女應有的榮耀。 

• 目的 : 

1. 為求神解除困難 : 

我們的人生難免有許多的操練需要面對，但我們帶著肉體，且是塵土所做，我們的能力實在有限，因此，時時需要從神來的幫助，尤其在遭遇到極大的困苦時更是。 

a. 約沙法 ( 代下廿 1~4,20~23): 約沙法的時代，猶大國面臨強敵的入侵，約沙法王非常懼怕，便定意尋求耶和華，在猶大全地宣告禁食，決心靠神，向神表達 “ 我們的眼目單仰望你 ”( 代下廿 12) ，結果告訴他勝敗不在人，乃在乎神， ( 代下廿 15) ，於是約沙法設立詩班，在軍隊的面前唱詩，詩班一開始唱詩，神就派伏兵擊殺敵軍，約沙法他們不費一兵一卒就得勝對敵。 ( 代下廿 20-24) 

b. 以斯帖 ( 斯四 1~3): 以斯帖的時代，猶大人在波斯的統治下，被仇敵哈曼設計，有滅族的危機，末底改看出能救以色列人的只有以斯帖，於是寫信激勵以斯帖，要拯救猶大人，但以斯帖內心極其惶恐，末底改再次的激勵他，於是以斯帖就叫末底改宣告猶大人禁食禱告三天三夜，得到信心，就進去求王拯救她的同胞。 

因此，我們的人生中若有遇到困苦的操練，必要時就應禁食祈求。團契，教會是的神的國，若有困難也當宣告禁食。 

2. 求神赦免罪過 : 

當我們有偶然被過犯所勝的時候，為了向神表達我們的軟弱與對罪的悔悟憂傷，通常也是需要禁食禱告。 ( 尼一 4-8) 

a. 尼希米 ( 尼九 1~4): 尼希米時代被擄歸回的猶大人，雖然經歷了七十年慘痛的管教，且在回國重建聖殿後，曾在神面前信誓旦旦的要遵守神的誡命，但不用就忘了，所以在尼希米時代聖城被毀，經尼希米的帶領重建，在完工後的聚會，他就宣告禁食，對他們的列祖與他們都不能遵守神的誡命，表達最深的悔悟與憂傷。 ( 尼九 1-4) 

b. 尼尼微城的人 : 在約拿的時代，尼尼微人的罪惡達到神面前，神已定意要毀滅，於是差約拿去傳警告，約拿只傳一日，尼尼微人就信服神，便宣告禁食，徙最大到最小的都穿麻衣，最後連王也脫朝服且披上麻布坐在灰中，且下令人不可嘗什麼，牲畜牛羊不可吃草，不可喝水，且人畜都要披上麻布求告神，這種徹底的悔改態度感動了神，使轉意後悔不發烈怒。 

3. 求明白真理 

a. 但以理 ( 但十 1~3): 但以理的時代，他曾專心求明白將來的事，而禁食 21 天，向神表達他對他的國家的將來的關懷與憂心，結果蒙神啟示將來必發生的事。 ( 但十 12) 

可見我們如果對真理不了解，或要求聖靈帶領我們明白一切的事，有必要藉禁食祈求，來表達我們的饑渴慕義，及關心神國神義的心。 

4. 求神興旺福音 

福音是神的大能，且是神親自在做工，我們只是神的工人，器皿而已，所以保羅在哥林多後書四章 7 節，就說 “ 我們有這寶具在瓦器裡，要顯明這莫大的能力，是出於神，不是出於我們 ….” ，在哥林多前書三 6 節 “ 我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長，可見栽種的算不得什麼，澆灌的也算不得什麼，只在那叫他生長的神。 ” ，因此，福音的工作最重要的是禱告，尤其是禁食禱告。 

a. 主傳道前禁食四十晝夜 : 主耶穌出來傳福音之前，就受聖靈催到曠野去，在那邊禁食四十畫夜，且受魔鬼的試探，並且得勝。 

b. 使徒禁食差派工人 ( 徒十三 1~3): 使徒時代常常同心合意的禱告興旺福音，尤其在差派工人出去的時候，更是禁食祈求，讓聖靈來決定要揀選誰，差派誰。 ( 徒十三 1-3) 。 

5. 求能力 

我們信徒的一生就爭戰的人生，我們所要面對的是天空屬靈氣的惡魔， ( 弗六 12-14) 因此，要穿戴神所賜全幅的軍裝來與之爭戰，且求神賜靈力能得勝仇敵。可分兩方面 : 

a. 医 病趕鬼的能力 ( 太十七 14~21) : 這是傳福音所必備的能力，主耶穌差派門徒出去，就賜給他們有這樣的權柄， ( 太十 1) ，如果碰到更加兇惡的魔鬼，更是需要靠禁食禱告來得勝。 ( 可九 29) 

b. 克制情慾 ( 路二 36): 情慾與聖靈相爭，凡屬耶穌的人是已經把肉體，連同肉體的情慾同釘十字架了， ( 加五 19 ， 24) ，故一個屬神的人應順從聖靈來治死肉體的情慾。這時，更需要靠禁食祈求得著爭戰的能力。 

三、時間與方式 

所謂 “ 禁食禱告 ” 是指在一段時間內，不吃不喝且向神祈求而言。 ( 出三十四 29 ，但十 3 ，拿三 7-8 ，帖四 16 ，路四 2) 

1. 時間 : 可以禁食一天 ( 撒上 七 6) ，三晝夜 ( 帖四 16), 四十天 ( 出三十四 29 ，太四 1-2) 。 

一餐 : 例如禁食早餐，那就是從清晨起床後，就不進食且不喝水，直到中午午餐時刻為止。至於午餐時間，不一定硬性規定要超過十二點後才能吃。但也不能因為肚子餓而把午餐的時間提早在十點，十一點，其實，最主要是內心的問題，禁食是向表示我們的虔誠，當然就不應成為形式化，或故意 “ 鑽法律漏洞 ” 的心態，那就不能得神的喜悅了。 

2. 方式 : 可以是個人，如主耶穌，尼希米， ( 太四 2, 尼一 4) ，也可以是數人一起的，如使徒時代 ( 徒十三 1~3) ，更可以是全會眾，如末底改的時候，宣布全部的猶大人禁食， ( 斯四 16) 。尼尼微城的人悔改禁食，也是全城的人。 

四、當留意的事 : 

1. 勿流於形式化 ( 路十八 9~12) : 禁食是因為我們有需要，有必要，才禁食 ( 可二 18-20) ，絕對不可成為一種形式化的生活，甚至，成為向人炫耀自己虔誠的動作， ( 路十八 9-12) 。這樣就失去禁食的意義了，且不能蒙神的喜悅。 

2. 勿故意叫人知道 ( 太六 16 ~18): 禁食是在神面前做給神看，想從神那得到神的悅納，不是要藉禁食的動作，來得到從人來的榮耀，如果有這樣的心態，也不能蒙神喜悅。因此，要如同主耶穌所教訓的，在禁食的時候，不要故把臉弄得難看，仍然要過一般正常的生活，該上班就上班，該工作就工作，穿戴整齊。 

3. 勿行惡作孽 ( 賽五十八 3~7): 禁食既然是要得神的喜悅，那在禁食期更應回到神的面前，努力行道而蒙主悅納，不可只有禁食的動作，而日常不行道，沒有愛心，不守規矩，就樣如何讓神喜呢 ? 以前的以色列人就犯了這種毛病，他們很重視形式的禁食，可是內心並沒有真正的虔誠，在禁食的期間，仍然行惡，追求利益，互相爭競，不行道，沒有愛心。 ( 賽五十八 3-7) 這樣的禁食有何意義呢 ? 

4. 勿疏懶禱告 : 禁食的目的是為了向神祈求，因此，如果只有禁食，卻不禱告，這樣禁食就會流於形式化，只是有一個虔誠的外貌而已。故而，當我們禁食的期間，應多找時間去禱告祈求，多與神靈交，這樣才能達到禁食的目的。 

 


	

	


 

