 

 

 

	聖餐禮 


	《教義》
聖餐禮
主耶穌在世傳福音時，有一次向眾人傳講：祂是從天上降下來的糧（約六34.51）並繼續應許說：「我的肉真是可喫的，我的血真是可喝的。喫我肉喝我血的人，就有永生，在末日我要叫他復活。」（約六55.54）雖然此時許多人因只思想肉體，無法明白主的話所含屬靈的意義，而離開主耶穌（約六63.66）但當主耶穌即將完成神所託負的使命，與十二門徒在耶路撒冷，一起吃最後一次逾越節筵席時，主把這應許很確切地表達出來，這就是我們所領受的聖餐，今就讓我們共同來研討「聖餐禮」的教義。
壹、          聖餐禮的由來：
一、 主耶穌親自設立：主耶穌在工作後期，祂知道神所預定的時候到了，那時逾越節也到了；逾越節是猶太人為記念神拯救他們的祖先出埃及時的日子，他們要一同聚集在家，吃逾越節時所宰殺的羔羊。主耶穌就與門徒一同過節，晚上在吃筵席的時候，祂拿起餅來，祝福，就擘開，遞給門徒，說：「你們拿著吃，這是我的身體。」又拿起杯來，祝謝了，遞給他們，說：「你們都喝這個，因為這是我立約的血，為多人流出來，使罪得赦。」（太廿六26～28）根據主的作為和教訓，這就設立了聖餐禮。
二、 主吩咐門徒去工作：當主耶穌把經過祝謝後的餅和葡萄汁，就是已成為祂的肉和血，賜給門徒吃和喝，且吩咐說：「你們也當如此行，為的是記念我。」（路廿二19）表明主看重此事，且命令凡信祂的人，務必照祂所作的去作。今日我們也是領受了這神聖的恩賜和使命。
三、 使徒們的遵行：從使徒保羅極其嚴謹、慎重地，再一次為哥林多教會的信徒講解聖餐禮的由來和意義，且嚴厲地指出他們所受的懲罰和錯誤，並要求他們改善的事上（林前十一17～34）我們很清楚看見，當時使徒時代的教會，必是遵照主的命令，常常舉辦聖餐禮。那我們也當效法他們，不斷地遵行，直到主再來的日子。
貳、          聖餐禮的意義
一、 是要紀念主的死：主耶穌設立聖餐時，吩咐門徒說：「你們也當如此行，為的是記念我。」（路廿二19）保羅加以闡述說：「你們每逢喫這餅，喝這杯，是表明主的死。」（林前十一26）誠如經云：「祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」（腓二6～8）因此每當我們領受聖餐時，就是要記念主耶穌為了拯救我們，甘心捨身，死在十字架上，這恩典是何等神聖、寶貴，一方面也因記念祂的死，更認清罪惡的可怕，其最後的工價就是死，而時常感念主恩，遠離罪惡。
二、 是領受主旳肉和血：主說：「我的肉真是可喫的，我的血真是可喝的。」（約六55）聖餐時，所用的無酵餅和葡萄汁，經過祝謝後，就靈化成為主的血和肉，因此保羅很慎重地提醒說：「我們所祝福的杯，豈不是同領基督的血麼？我們所擘開的餅，豈不是同領基督的身體麼？」（林前十16）可知聖餐不是在領一般的餅和汁，而是領受主的肉和血，所以這個吃、喝的動作是神聖的，所領受的更是神聖的。
三、 是領受主所立的約：主耶穌在祝謝杯時，說：「這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」（約廿二20）神是信實的，祂所說、所做的一切，均要顯明祂的能力、公義，絕不會反悔，但祂為使人有信心、有一明確的證據，祂願向人起誓為証，如祂將各種福氣之約，賜給亞伯拉罕（參來六13～18）之後，祂也與以色列人立約，証明神與百姓之間的關係。而主耶穌來到世上，就是要成就律法和神在舊約時代所應許的一切，如保羅懇切指出：「所應許的原是向亞伯拉罕和他子孫說的，神並不是說眾子孫，指著許多人，乃是說你那一個孫子，指著一個人，就是基督。」（加三16）因此主以祂的血和我們立定一個新約，表明祂悅納那些接受祂寶血洗淨一切罪惡的人，要拯救他們到底，把所應許的產業，賜給他們。今日凡在主裡面的人，在領受聖餐時，就是再一次肯定主所應許的盼望，提醒自己，要活在祂的信實和恩典中。
參、          領受聖餐的功用
主所賜的，必是要造就信靠祂的人，所以祂把祂的肉和血賜給我們，也必是如此，那領受主的聖餐，能得那些靈性的造就呢？
一、 使信心更堅定：聖餐禮是要記念主的死，而經云：「為義人死，是少有的；為仁人死，或者有敢作的；惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」（羅五7～8）主耶穌甘心樂意，為世人的罪，被釘死十字架，表明神的愛是何等偉大，這愛是主動的、永不改變的，付上最大的代價，因此保羅說：「神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和祂一同白白的賜給我們麼？」（羅八32）這就是我們生活的力量，有信心把一切工作、憂愁交在主的手中；且「誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難麼？是困苦嗎？是逼迫麼？是飢餓麼？是赤身露體麼？是危險麼？是刀劍麼？」（羅八35）這就是我們信仰和心靈的力量，在面對乖桀多變、苦難打擊的環境中，有信心靠主勝過一切。當我們在有需要時，當學習把「耶穌基督釘十字架」的影像，活畫在眼前（加三1）使信心更加堅定，勝過一切阻擋。
二、 使我們更敬神愛人：主耶穌是無所不能的神，但祂並不以武力來威脅人，信者存活，不信者處死；也不是以權勢來欺騙，或以金錢、名位來收買，使人類歸信祂。祂雖應許許多福氣，但絕不是利益交換。祂所賜的信仰，與人所要建立的關係，絕不是像魔鬼攻擊約伯時，所表明「信仰是無價值的，只是利益交換而已」（伯一11、二5）主是願意犠牲生命，以祂的愛來吸引人、改變人，使人心甘情願屈膝在祂面前，如主自己所說：「我若從地上被舉起來，就要吸引萬人來歸我。」（約十二32）所以今日我們是被神的愛所吸引，要主動、積極地來敬拜、事奉祂，不是出於不得已、害怕、無奈，因此我們要建立一個快樂的真信仰；也不是出於迷信，而是要把所領受的愛，實踐在生活中，以愛相待，使更多人與我們一同發現，祂的愛和恩典，是何等地豐盛和榮耀，可使人生充滿光明、關懷和希望。
三、 體會神內住的力量：主說：「吃我肉喝我血的人，常在我裡面，我也常在他裡面，永活的父怎樣差我來，我又因父活著，照様，吃我肉的人，也要因我活著。」（約六56～57）屬物質的食物，在人體內化成能源，提供工作的力量。聖餐是主的肉和血，是屬靈的食物，人一領受，就能體會主耶穌住在我們裡面，而成為人生的力量，就能像主一様，祂被神差到世上來，因此神是祂力量的來源，使祂能多行神蹟奇事、勝過人各種的攻擊、阻擋。我們也是祂所揀選差遣的，也當靠祂活著，因祂在我們裡面，勇敢為主宣揚福氣，照祂所應許的：「我所作的事，信我的人也要作，並且要作比這更大的事，因為我往父那裡去。」（約十四12）吸引更多人來領受這能力和恩典。
四、 有確實的盼望：主又說：「喫我肉喝我血的人就有永生，在末日我要叫他復活。」（約六54）這是因聖餐使人深刻體會主的大愛，和祂住我們裡面的力量，且相信主的應許說：「我告訴你們，從今以後，我不再喝這葡萄汁，直等到神的國來到。」（路廿二18）祂既已經從死裡復活升天了，又把聖靈賜給我們作證據。因此我們對將來復活、得永生之盼望，充滿確切的信心。在每一次領受聖餐時，均再一次提醒、堅定，我們當持守這盼望，直到主來的日子。
肆、          聖餐的材料
一、 一個無酵餅：主耶穌設立聖餐，是在逾越節的筵席上。而猶太人的逾越節，是記念神拯救他們的祖先，得以離開為奴之地～埃及。這節期是與無酵節連在一起的，照神的要求，要把一切的酵都除去（出十二8、15、20）而猶太人是相當嚴謹地遵守此節。因此主所祝謝的餅，必是無酵餅。且這餅是表明主的身體，必是一個，所以才由主擘開分給門徒吃（參路廿二19）這代表凡領受的人，在主裡是一體的，保羅說：「我們雖多，仍是一個餅，一個身體，因為我們都是分受這一個餅。」（林前十17）我們今日要領受主的肉，也必是用一個無酵的餅，不可隨人意加以改變。
二、 一壺葡萄汁：同餅是一致的，因在逾越節，除去一切的酵，就不會用己發過酵的飲料，所以說：「我不再喝這葡萄汁」（可十四25）且是同一壺的。今日我們亦當存單純的心，照主所作的、所說的去領受祂的恩典。
伍、          如何領受聖餐
聖餐是主的肉和血，是何等神聖，那我們當存何種精神和態度，來領受呢？
一、 要在主裡面領受：也就是必須先接受，合乎聖經真理的洗禮，罪得以真正赦免的人，才可以領受主的肉和血，因這是主的身體，主的生命，真正歸屬主，有祂所賜的生命的人才能領受。尚未接受合乎聖經之洗禮者不可領受。
二、 要以信心領受：聖餐禮時所用的無酵餅，雖是用麵粉只加水做成和烤成的（不能加任何使之發酵的物品，或其添加物）所用的葡萄汁，雖是用葡萄所擠成，或葡萄乾所煮出來的，但經過禱告祝謝，因有聖靈運行在我們中間，餅和汁，就在靈裡成為主的肉和血。這真理有時似乎很難讓人以人眼光、看法而明白，如主耶穌當時所傳講的（參約六52。60～63。66）但卻是祂親自設立和應許的，我們就當以信心來領受，深信聖餐的功用。
三、 要以尊重的心領受：聖餐既是主的肉和血，是聖潔的，人要以尊重的態度領受，不可隨私意、體貼人的方便而改變聖餐製作的方式，或讓尚未受洗者領受。經云：「人喫喝，若不分辨是主的身體，就是喫喝自己的罪了。」（林前十一29）從哥林多教會信徒所受的懲罰，和我們教會的一些警告的見證、體驗（參林前十一30）提醒我們，務必存謹慎、敬虔的態度，在主裡面，領受主的身體。
四、 要以謙卑的心領受：信主的人，生活在現實的環境中，或因肉體的慾望，或因一時的疏忽、軟弱、或因罪惡的阻擋、引誘、逼迫，難免有所過失，只要不是硬心，故意去犯了致死的罪，主耶穌的寶血，均能在我們悔改時不斷地洗淨我們的過錯。因此，尤其在當要領受聖餐時，因尊重神，更當謙卑在神面前反省，求神赦免一切無論是自己知道或隱而未現的罪，且相信神必悅納，能肅然領受聖餐，並求主藉此，加添力量，不斷更新，使靈性更力長進。
五、 要在一處領受：古時以色列人等候神的救贖，照神的吩咐，各在已家過逾越節，誰也不可出自己的房門（參出十二22）因外面有神所差遣的天使正在擊殺埃及人的長子（參出十二12）因此今我們領受聖餐時，也是在一處領受。這一方面，是代表我們是一體的，不再分任何種族、階級，均是主家裡面的人；一方面，我們該次的聖餐，當在同一地點領受，不可把該次的聖餐，攜帶至其他地點領受，以表示尊重、謹慎。如此一起領受主的恩典。
六、 要立志為主而活：領受聖餐，就是領受主的愛，這愛能激勵人，如保羅說：「原來基督的愛激勵我們，因我們想一人既替眾人死，眾人就都死了，並且祂替眾人死，是叫那些活著的人，不再為自己活，並且祂替眾人死，是叫那些活著的人，不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。」（林後五14～15）所以我們當藉著領受聖餐，不斷提醒自已，不要受世界物質的迷惑，也不怕各種環境的阻礙，更熱心服事主，把持信仰的方向，遵行主的教訓，在一切所做的事上，能榮耀主的名，也能造就別人，展現出基督徒生命的光輝來。
結語
　　聖餐是神的賞賜，是我們信仰力量的來源，希望每位信徒照著主的吩咐和應許，一起來享受主的大愛。

	

	


 

