 

 

 

	如何舉辦福音茶會 


	《宣教》
如何舉辦福音茶會
前言
在談如何舉辦福音茶會之前，我們要先想清楚兩件事：第一，福音的目的是什麼？第二，用茶會型態來包裝福音代表著什麼意義？使徒行傳是聖靈帶領主的使徒，宣揚基督救恩的真實記錄。一想到福音就會想到使徒的使命及行跡，這也是我們真教會的信徒所肩負的責任：保羅說我若甘心作這事，就有賞賜；若不甘心，責任卻已經託付我了《林前9:17》。因此傳福音乃是「箭在弦上，不得不發」。
可是既然知道這年頭世人厭煩純正的道理《提後4:3》，我們該如何做出邀請，讓世人在接觸到主耶穌的時候，留下深刻的印象？以下談如何舉辦福音茶會，也才會有意義。
為福音茶會發光發熱
常唱讚美詩297首：為主我立何志。現實生活好像從來沒有為主立下什麼志願，反而厚著臉皮向主求這個、要那個。每個人都可以如初學者般的試著為「福音茶會」立志，立志為福音茶會發光發熱，求盡一己之綿薄之力完成工作，得著神的喜悅與紀念，領受一次完美的「立志」體驗。
一、膝下工夫到家《徒4:31》：
作什麼事情都一樣，第一件該想到的是就是禱告。從還不能做些什麼的境地，到事情的起頭，一直到進行中、結束後，都是禱告涵蓋的範圍。為什麼要禱告？因為需要神的同在，需要加添心力、增加信心。藉由禱告，為福音茶會籌備過程中可能會發生的任何阻礙給予緩衝，期待能用神的思維而不是人的思維來處理事情。
二、自勉勉人─拾取聖經的牙慧，作為彼此的勉勵《徒10:42-44》：
聖經就是神的話，我們如果願意神向我們發言，就不該是癡癡的等待神的聲音在我們耳邊響起。要主動翻聖經，以經訓堅定信心。早期的真教會的工人，在醫病、趕鬼、除偶像之前，會先讓傳道者帶領進行一個小小的查經，所查經文正是待會所要作的事情用經上的記錄，來堅定眾人的信心。福音茶會也該如此，除了勉勵別人之外，以經訓自我期許也是很重要的。
三、裝備自己，沙盤推演《彼前3:15》：
裝備自己其實是一種長期的態度，從平時就要開始且不斷的進行。所謂的裝備自己就是多讀聖經，然後消化吸收，可以在需要的時候替主耶穌發聲。尤其是經常會被慕道者問到的，或者自己也不是很懂的問題，最好能夠事先沙盤推演找出答案。以免在需要的時候翻不到經文，徒增書到用時方恨少的遺憾。
對內─建造聖殿
把舉辦一場福音茶會當作是「建造聖殿」是再適合不過的比喻。對主辦福音茶會的弟兄姊妹來說，唯有懷著「建造聖殿」之畢恭畢敬的心情來堆砌福音茶會，投入足夠的心力與別出心裁的設計，才有可能蒙神的祝福與同在，於建造完成時將榮耀獻給神。對內的造就絕對不僅止於更加熟練或經驗的累積，有時會有意想不到的美事發生，或者說是「奇蹟出現」。結果總是會讓人得著安慰，因為神所賜的是出人意外的平安，必在耶穌基督裡保守你們的心懷意念《腓4:7》。
福音茶茶靈魂─主持人：
主持人有如聖殿的骨幹，一段一段的將節目銜接起來，既要串的好又要撐的高，想做個稱職的主持人實在不容易！因此在選擇主持人的議題上不能太輕忽，最好能夠找個臨場經驗豐富，風趣又有智慧的人來擔綱主持。(太困難了吧？要是沒有這樣的人怎麼辦？)一般而言，團契~高級班的學長姐會較學弟妹符合上述條件。為了第一次來參加福茶的慕道朋友，為了整場福音茶會的風格走向，主持人也當自我要求：無論是台風的穩定度或措辭的適當性都要有一定的水準，否則只是徒增敗筆，使福茶失色。
活化劑─詩歌：
詩歌是有生命的，一場令人感動的福音茶會絕對少不了詩歌相佐。詩歌的作用在藉由音符，使原本平淡無奇的觀感轉化為心情的律動。有很多慕道朋友可能在一開始是呵欠連連，卻被詩歌迅速擄獲其心；或是對短講內容毫無反應的，卻在相同內容的詩歌情境下墜淚。音樂的魅力，確實是個人情感的催化劑。詩歌也可以用來暖場、做活動、或者教唱之類；時而富戲劇張力，時而活潑的特性，正是詩歌迷人之處。
生命糧食─短講、見證：
主說：我是生命的糧《約6:35》，生命的道要講給百姓聽《徒5:20》。我們曉得福音茶會最重要的任務就是把福音傳揚出去，縱使短講、見證再怎麼困難、再怎麼生硬，也要好好準備且不能倉卒帶過；應該要鏗鏘有力，深植人心，給慕道者有生命糧食的感覺。況且這個時刻應該是慕道者第一次接觸到這份信仰，對於真教會的觀感，印象分數應該佔了很大的部分。因此在短講的內容上，有些信仰之間的對立盡量平淡處理、有些稱謂及用語的使用盡量婉轉周延，就像保羅到了雅典的時候，對雅典人的開場白是：我看你們凡事很敬畏鬼神…《徒17:22-34》一樣，短講者應該是對自己的信仰富有體驗，超有自信，又能夠兼容並蓄，表現出風度才對。
工作分組、任務分配：
福茶除了台面上的那幾個人物、詩班之外，有更多的幕後人員是為了節目進行順利而辛苦的忙碌著。而這一切都需要所有人合作與分工，大家胼手胝足共同建造聖殿，才有可能達成。各人各司其職，例如海報製作與張貼、準備茶點、分發邀請卡及傳單、道具整備和場地佈置等等，透過各種形式來轉化成聖殿的一部分。如此既具有實質意義的共襄盛舉，又可說是將自己獻上讓神動工，故每個人都當重視自己分得的那一塊小餅，並在自己的職分上發光發熱，滿有神的同在與恩典。
對外：周旋在來與不來之間
一場福音茶會下來除了對自己人、對內有造就外，所傳講的訊息還要為了讓更多人認識神。事實上，對外的傳講才是整場福茶的重心，所以福音茶會的另一項吃重的任務便突顯出來：即邀請同學朋友參加福音茶會。這項任務之所以吃重，在於「揀選」的主權不在我們。因此我們如同碰運氣般的向同學詢問意願、被消遣了為要顧及情面還不能發脾氣、同學放我們鴿子我們只能自認倒楣，參加完的同學到最後音訊全無、或者回到班級進行「反宣傳」，增加邀請的困難度…等等。我們不知道神要揀選誰，所以只能把同學一個一個帶到祂面前，再眼睜睜的看同學毫不在乎的走開，只因我們不知道神的意思是什麼；但即便是如此，我們也不能放棄任何一個帶到神面前的機會，總要把握然後等待神動工，相信福音是救那相信的人。這樣，我們對要來不來的同學，會更有勇氣跟膽量向他說明應該來的原因。
敢傳─讓普天下都知道《徒11:18》《徒10:34-35》：
現代人資訊接觸快速，許多訊息停留在腦海中的時間比等紅綠燈的時間還短，根本還來不及留下印象就從眼前一閃即逝。如何為福音舖條坦途直達人們眼前呢？架個網站可能是個好方法、製作電視廣播節目應該也不錯。但對學生族群這個封閉的系統而言，比較好的辦法還是發傳單、邀請卡、張貼海報等等這些貼近他們生活圈子的宣傳方式。神的救恩是普及天下的，不分族群、地區，所以我們有義務也有責任去傳給未歸入主名的人。
敢講─言之鑿鑿、引發興趣：
正所謂「不入虎穴、焉得虎子」。當有人已經受傳單和海報等的吸引，而前來問津時，要好好把握交談的機會。有時可能是挑釁或者嘲弄的言語，有時咄咄逼人或者心猿意馬；無論如何，總要抓住聖經的話放膽跟他說，把福音講出個道理來。前面提到保羅在雅典的時候《徒17:22-34》也是先敬人三分，接著再順勢講出「你們所不認識而敬拜的…創造宇宙和其中萬物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿…」的話；能引發人的好奇心，卻也不至於太深奧，讓人不會太排斥，進而願意繼續聽下去。
敢賴─最後關頭不輕言放棄：
隨著福音茶會的日期越接近，原本以為是「基本盤」的慕道同學朋友也有可能「翻盤」，往往到了當天才會告訴你：他不去了。此時的心情真可用扼腕兩字來形容。如果這麼簡單就讓同學得逞，那不是一切前功盡棄？(況且下一次的福音茶會又不知道何時才會舉辦。)以打破沙鍋問到底的精神，問明白沒辦法參加福茶的原因，然後個個擊破。覺得沒同伴的就幫他找同伴、覺得太麻煩的就找人載他過來，加上緊密聯結的行動，賴定你的朋友不要讓他輕易逃脫。因為這正是靈戰，你們正在搶救寶貴的靈魂，如果親自走一趟，可以接得同學來聽見福音，讓天國的信息進入他的心中，試問：有什麼是比這個更寶貴的事呢？
為山九仞─開始前：
隨著時間的推移，福音茶會即將開始了。這個時候最是關鍵，因為已經「為山九仞」了，若沒有繼續持續保持備戰狀態而鬆懈下來，則很容易就「功虧一簣」。究竟開始前有何要點是不能懈怠的？
共同營造氣氛與拿捏：
營造氣氛是很重要的一環，通常想要什麼樣的氣氛，開始前就必須先行營造好，若等到開始後才帶動，效果通常不彰。浮動的情緒是福音茶會的致命傷，因為既不得神的喜悅，慕道朋友也難專注其上。要莊嚴，有神的靈運行其中之感覺。當然，也可以營造輕鬆愉悅的氣氛讓慕道者覺得放鬆，但拿捏上就需要更精準的控制，才不致過度愉悅變成得意忘形。而且這是所有人應有的自覺，不是少數人的事，大家同工同心才能將目標實現。
只求神帶領，不求人帶領：
開始前聚集所有人禱告，讓彼此連結在主耶穌的帶領之下。人的帶領跟神的帶領最大的區別在於人的帶領會讓一個人精力透支、看見自己的不足。而神的帶領會讓一個人剛強壯膽起來，滿有智慧地渡過難關。只憑人的能力是沒辦法作什麼的，才華、恩賜、能力都來自於神，因此只求神帶領，不求人帶領，把神的意思放在人的意思之前，尊神為大。
大家一起動手不落人後：
常見到一場福音茶會即將開始，主辦者或負責人焦急的如熱鍋上的螞蟻，其他人則在旁邊聊天抬槓，好不快樂─如此大的認知落差自然會影響福音茶會的開場。首先要做的當然是把認知拉近，主辦者或負責人要充分教育且授權給做事的人，讓人人有事作。做事的人也要主動一點，多幫別人的忙。排列桌椅、會後整理收拾等等，都要靠大家一起動手才會有效率。
陪談─進行中：
福音茶會的進行應可拆成兩個部分，一個是節目進行的部分，一個是陪談帶領的部分。理想的模式是節目進行時人力的抽調不會影響到陪談的品質。所以一般會鼓勵主辦福音茶會的團契~高級班專注在陪談的工作上，而把節目與詩歌的部分交給小詩班去負責。這樣的好處的是陪談不中斷，不會因為還要忙進忙出的忽略了自己帶領的同學、朋友。
好牧人理論：
考慮到慕道同學、朋友的感受─他們來到一個人生地不熟的場所，對所有的事物難免有戒心，此時他們唯一能抓住的救生圈就是帶他們來的弟兄姊妹，他們也期待能有較多的陪伴讓他們不致落單。所以即便是團契~高級班大家的感情再好，也盡量不要在這個時候表現出來。掌握好牧人的做法是：羊兒只聽從牧人的聲音，所以多多和自己帶領來的同學、朋友聊天，解釋所見所聞以消解疑惑，使羊兒慢慢融入福音茶會的情境裡。
盡量為他人作嫁：
其實就是讓同學、朋友多一些可以聊天的對象，不要一直緊抱著一塊浮木不放；早些介紹自己帶領來的同學、朋友讓其他人認識，不僅豐富了他們的人際關係，有一些自己也難以回答的問題，就可以藉著傳道、短講者、或能解惑之學長姐，讓他們代為回答。況且自己若和同學、朋友太熟，勉強解釋反而會信任不足，若由第三人回答，距離感反而增加了權威性，比較可以為他們所接受。因此為他人作嫁的好處多多，在此不再多做說明。
態度誠懇、進退有節：
現代人因為生活步調快速，交談常流於寒喧等等的形式，無法深入觸及內心(因為時間不夠)。但在福音茶會的交談，必須要極力避免快速而膚淺、不誠懇的談話。因為慕道同學、朋友也在觀察人群，他們第一次步入這種場合，觀察力與感受力都異常敏銳，嘴裡不說，其實心裡正打著印象分數。跟他們聊天，若是不能深入的談話，也要盡量讓他們感覺你是用心在跟他們說話的。你的誠懇可以打動他們，讓他們覺得受尊重。
照顧他們的需要：
若在交談中得知了他們的需要，那可真是千載難逢的機會；因為這個人需要幫助，把主耶穌放在需要的地方，讓他們藉此可以體驗神，向神求告他們的需要。所以一個好的帶領者不要忘記引導你的羊兒說出他們的需要，讓神在他們身上產生意義。知道了以後更不要忘記照顧他們的需要，這些資訊會在爾後跟進的時候派上用場。
跟進─總在福音茶會結束後開始：
來參加福音茶會的同學朋友，結束之後大家各自散去，消失在人海之中。彷彿一切沒發生過一樣─這可不是我們要的結果。我們需要後續的追蹤及關心他們的狀況。確實的做法是可以邀請他們來團契上課、參與「慕道者聯誼會」註：北區大專聯契每個學期開辦之活動、或者教會的靈恩佈道會。但如果他們覺得不需要：沒事，繼續當朋友。但不要忘記你的好行為及繼續播撒福音的種子，不要讓慕道同學或朋友覺得你是雙面人，只有在當日裝作殷勤，日後的表現的卻讓人心寒。
結語
基督徒為了將福音廣傳，應盡任何之努力朝同一目標邁進。福音茶會存在於今日，也許它也只存在於這個時期，因為是這個時期比較廣為基督徒及人群所能接受的。下個世代會以什麼方式存在，我們確實不知道，但就如文章一開始所說的：我們要的只是「基督被傳開來」的結果，這是舉辦一切類似福音性質活動的總結。掌握了這個宗旨，再加上建造聖殿的巧思，您也可以辦一場有生命的福音茶會。最重要的是，有沒有在建造完畢的時候，福音茶會結束時，將榮耀歸給神。有沒有相信一個人的能力、一群人的能力，都沒有辦法讓福音茶會如此順暢；唯有藉著神的同在，神親自在我們當中，這件工作才是完整的，一切的榮耀應當歸給主耶穌。

	

	


 

