 

 

 

	宗教改革與宗派 



	三、            宗教改革後的三大路線
宗教改革初期形成了三種宗派路線，即信義宗、改革宗、英國聖公宗，以下簡單介紹其形成與主張。
（1）    信義宗
馬丁路德改教成功之後，在德國形成了信義宗，主要以馬丁路德的思想為主。馬丁路德改教中心思想為回歸聖經，因而對於羅馬大公教會的許多信仰主張加以批判而丟棄。
（1-1）惟獨聖經
天主教以為聖經雖為信仰的最高指導，但是教會傳統也同樣的重要，「使徒統緒」的建立，成為教皇無誤論的基礎，教皇甚至稱為地上基督，因此教皇的教諭亦成為信仰的原則，無可懷疑，教皇的命令－－俗事的事情－－絕對遵守。馬丁路德以為信仰的依據唯讀聖經，任何人教導逾越聖經都是錯誤而不必遵守的，即使教皇也不能例外。因此宗教改革的中心主旨即是回歸聖經。
（1-2）惟獨恩典
羅馬大公教會已為基督與聖徒皆累積了許多功德，交由教會處理，人們唯有藉由教會，並通過聖品階級所主持的儀式，向聖徒禱告等等信仰行為，方能得到恩典。馬丁路德以為人們稱義得恩典乃在乎信心，而不在乎行為、儀式；至聖所的藩籬已經拆除，人們可以直接進到施恩寶座前，並不需要聖徒或神父的仲介，教會中並不存在階級，而讓恩典阻隔。馬丁路德否定儀式的功用，而摒除了羅馬大公教會大部分的儀式和功德行為，例如：拜馬利亞、拜聖徒、拜聖徒遺物、朝聖、宗教遊行、禁慾。
（1-3）聖禮
羅馬大公教會的聖禮共有七種：洗禮、堅信禮、聖餐禮、告解禮、終傅禮、神品禮、婚禮。馬丁路德主張聖禮只有洗禮和聖餐禮，尤其在聖餐禮與羅馬大公教會有激烈的爭辯；羅馬大公教會主張聖餐禮是獻祭，必須由祭司（神父）獻上，而聖餐禮的餅和杯經由儀式就變化為基督真正的肉和血（物質），稱之為質化說，並主張聖餐的杯只有祭司才可以領受，其他的人只能領受餅。馬丁路德反對聖餐是獻祭，因為基督一次獻上，就永遠獻上，並非在聖餐禮中重複的獻上，並且新約是一個人人祭司的時代，神人之間沒有阻隔而需要聖徒或聖品階級為中介，因此聖餐裏中也不存在祭司，並且所有的人都能領受餅和杯。
（2）改革宗
改革宗主要以加爾文為主，並且以瑞士為中心，甚至成立了真正政教合一的國家，加爾文以教治國，旣是宗教領袖又是政治領袖。馬丁路德和加爾文在大部分的教義或神學論題見解是一樣的，但是在聖餐禮的主張上則有極大的差異，羅馬大公教會主張物質真的變化成為物質的肉和血，遭到了馬丁路德和加爾文的同聲反對，可是馬丁路德主張主的復活身體臨在聖餐中受到了加爾文的反對，加爾文以為聖餐中的肉和血是屬靈的，（當然這和慈運禮的象徵說也不同），聖餐中真正吃到的不是真實吃到了的主的肉和血，聖餐中的血和肉是指著屬靈說的。
改革宗傳播到歐洲各地，後來發展擴及全世界，他在歷史上和範圍上的影響力遠勝過信義宗，新教的教義和神學理論，馬丁路德只是開其端，真正建立理論系統的當推加爾文，全世界改革宗的教派（會）遠遠多於信義宗。
（3）聖公宗（安立甘）
聖公宗是英國的教會，他之所以脫離羅馬大公教會和信仰似乎沒有什麼關係，英國國王亨利八世因為要和王后凱薩琳離婚，但教皇並不同意而沒批准，1534年亨利八世便自己宣布自己是英國教會的領袖，而脫離羅馬大公教會，但在教義和儀式上仍多沿襲羅馬大公教會，後經愛德華六世（改革宗），瑪麗女王（羅馬大公教會），伊利莎白女王（聖公宗），反覆的宗教鬥爭，聖公宗又重新建立起來。 
    由於聖公宗的成立並非肇因於宗教因素，所以他保留了較多羅馬大公教會的東西，而不像信義宗或改革宗發展出完全相異於羅馬大公教會的教義、神學、禮儀和制度。
四、            結語
整個改革運動持續了近百年，歐洲的宗教版圖雙方不斷的消長，甚至後來延伸到美洲、亞洲和非洲。宗教改革對全世界的影響，更是不證自明，今日世界不論是否為基督徒、或基督教國家，新教文明宰制著全世界包括宗教，文學、藝術、政治、經濟、科學等等。
另一方面，16世紀宗教改革促使羅馬大公教會反省而改革，天特會議使羅馬大公教會重新建立，梵二會議讓羅馬大公教會面向世界，羅馬大公教會在世界上仍具舉足輕重的地位。
宗教改革的中心主旨就是回歸聖經，這不但是16世紀宗教改革者的主張，也成為後來更多教派創立者的宗旨，因為16世紀宗教改革未能畢其功的完全回歸聖經，以致後來越來越多教派出現。
今日真耶穌教會的使命，即是畢其功於一役的真正回歸聖經，信仰的前輩在聖靈的帶領下使得五大教義、十大信條具已全備，後輩者當使其深化、系統化而傳揚於世，使得回歸聖經完全實現。


	
	

	


 

