哥林多前書導讀
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「我寫這話，不是叫你們羞愧，乃是警戒你們，好像我所親愛的兒女一樣，你們學基督，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裡用福音生了你們。」(林前四14～15)，從這語重心長的表達中，可看見哥林多教會所面對、產生之問題和保羅對他們深切的愛和盼望。現就讓我們一同來簡要認識和一窺哥林多前書的概要真理。

哥林多城市

哥林多城位處於連接希臘半島南北兩端的地峡，成為交通、商業的重鎮，也是歐亞兩洲貿易必經之地，它也是亞該亞的省會，無論文化、藝術、商業，均很發達，各式各樣的人在這裡匯集，各種不同的信息、潮流在此流通，且因錯誤的宗教信仰觀念影響(在此城中有亞克洛斯山，山上有座女神亞富羅底特的大廟，廟中有女祭司＜廟妓＞千人以上，晚上會到城內從事淫亂的工作)，哥林多人似乎擁有更開放、進步的風潮，卻也成為淫亂放縱之地，只看重外表、財富、口才及驕傲的心態和個性。

保羅與哥林多教會

    哥林多前書很清楚地是保羅寫給哥林多教會信徒的書信。當保羅第二次外出去傳道期間(主後50-53年)，從雅典到哥林多城，遇到亞基拉和百基拉夫婦，就與他們同住跟工作，開始向城內的猶太人傳揚福音，後來西拉和提摩太從馬其頓前來協助，雖面對猶太人激烈的抗拒、毀謗、阻擋，但在主親自的鼓勵、安慰之下：「有我與你們同在，必沒有人下手害你，因為在這裡我有許多的百姓。」(徒十八10)，他們轉向其他種族的人宣揚，工作共有一年又六個月的時間，引領許多人歸主，因而建立哥林多教會。使徒時代，接受過較嚴謹培訓的工人，總是有限，而信徒又是來自各不同種族和信仰背景，又處在充滿許多罪惡之引誘和信仰逼迫之下，在真理和實際生活層面，必會形成許多的困擾跟問題。像哥林多教會雖尚有許多缺點，但他們值得稱讚的是，在面對疑難問題時，不隨便憑私意去解答，願意委託人前去向使徒請益。保羅就一方面根據他們來信公開請教的問題，以神的真理加以指導；另一方面，也藉此機會，針對他私下所了解、觀察到的問題，加以勸勉，希望這間在物質、恩賜等等較為富足的教會(參林前一5)，能握住神的恩典，不斷追求更新、長進，哥林多前書是保羅約主後56-57年間(第三次外出傳道時)寫於以弗所(參：林前十六8)。

哥林多教會所面對的難題

主說：「你們不屬世界。」(約十五19)，在信仰上，我們蒙主從罪中釋放，是享有真正自由的人，但面對這以物質為中心的世界，我們必遇到一些難題，無論是可以大方請教別人的(因是外在的疑難)或是不想、不願甚至是不知如何啟口的(因是出自內心人性的軟弱)，現讓我們一同來看看哥林多教會的難題，且作為信仰上的思考的問題，反省自己。

一、婚姻問題

    因在當時，信仰是不自由的，常遭逼迫，或是為了要專心作聖工，那是否需要婚姻(林前七26、32)？二是因夫妻信仰不同，婚姻生活如何適應(林前七10～14)？守童貞可以嗎？鰥夫寡婦可以再婚嗎？保羅均給予適切的指導，重點是追求神的聖潔，順服神給人知恩賜和旨意，並愛惜神所給予的。

二、吃祭過偶像之物

    當時的風俗習慣，一般牲畜，在宰殺之際，大部份均先送到偶像廟祭拜過，再送到市場銷售，那這些肉可以買來吃嗎？保羅很詳細為他們解釋，要信徒憑信心生活，更要立定分別為聖的心志(參：林前十20～26)，願意彼此體貼、接納和造就對方。

三、女人蒙頭問題

    以當時社會風俗背景，婦女必須蒙頭才視為良家婦女，若不蒙頭，會被人視為不正當的女人(參林前十一16)。哥林多教會有部分信徒，以為在主裡是自由的，就主張姊妹不必蒙頭。保羅以為不可，才不會造成外界對教會無謂之批評、攻擊。因此他以各種角度勸勉信徒，務必衡量且遵行社會一般善良風俗。今日我們所處的時代，已不再蒙頭，但其中所表明順服、尊重、聖潔之原則是不可或缺的。

四、分爭結黨的問題
    這不是哥林多教會公開請益的，而是有位忠心的信徒，因關心教會的發展，希望藉使徒的勸勉，化解教會的紛擾，能同心合意為教會聖工努力，而私下告訴保羅的(林前一11)，保羅藉著各種方式，提醒信徒，不可以人誇口，更不可看重外表、物質，務必彼此尊重、接納。

五、淫亂問題
    這是一件極重大的錯誤，哥林多教會中有少數人對婚姻的道理不甚清楚，以為人的婚姻只是人肉體活著之關係，死了就完全脫離，甚至可以不顧原有的人倫關係，如其中有一人因而娶父親死後所遺下之繼母為妻，自以為自由或愛心照顧生活為藉口，這真是大錯特錯。婚姻之關係雖只是人活著之時，但人倫之關係並不因此完全斷絕，基督徒當謹慎分別，且需要有比世人更加美好之標準，因此保羅極為嚴厲要求處份這不法的信徒(林前五13)。

六、領受聖餐之問題

    主耶穌在逾越節的筵席中設立聖餐，因此使徒時代初期，依據這過程，於舉辦聖餐禮之同時一起用餐。哥林多教會的方式，是個人帶自己要吃的餐食來，以致有的豐富有的較為簡單，因此保羅慎重警戒他們(林前十一30)，能分辨、省察，真正領受主的肉和血，使信仰得造就，今日我們採取分開之方式，先聚會領受聖餐完後，才一起享用愛餐，目的就是要建立敬虔的精神，我們務必持守真理的原則，領受主的大愛，直到主來。

成為成熟的基督徒

任何時代基督徒，在現實的環境中，必會面對各種真理、信仰生活的問題，當然這都可以透過各種方式、管道加以討論、研究，得到適當的解答，但若要能因真正順服，而得到造就或進一步能得到屬靈的智慧、舉一反三，使自己的信仰建立得更扎實、生活更加活潑，擅用真理的原則，作各種美好的見證，則我們必須要成為一個成熟的基督徒，如保羅在要為哥林多教會解答各種表面或潛在之問題時，直接指出問題的核心，乃在乎他們屬靈的幼稚。「我是用奶餧你們，那時你們不能吃，就是如今還是不能。」(林前三2)。因此我們從本書卷中，提出成為成熟基督徒的努力方向，作彼此的勉勵。

一、確認神的揀選
    誠如主所說：「不是你們揀選了我，是我揀選了你們。」(約十五16)。保羅很詳細指出，猶太人是要神蹟，希利尼人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的基督，在猶太人為絆腳

石，在外邦人為愚拙，(林前一22～23)。可見人若想以自己的個性、喜好、智慧，判斷方式，根本就不會相信主的福音，但何以哥林多信徒能接受且相信這位素昧平生之主耶穌呢？那是出於神的感動、揀選，這一方面表明祂的揀選是出於主動的，更是出於神的奇妙、智慧的作為，「神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧，又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧(林前一27)。「這就是神的智慧了。」(林前一21)。可見神的揀選並非根據人的外表，而是根據那願意謙卑接受福音感召的人，我們若能常常感念神的揀選，確認神的愛與智慧，必能坦承如保羅之勸勉說：「弟兄們！可見你們蒙召的，按肉體有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多。」(林前一26)，一切都能「指著主誇口」(林前一31)，終生在主面前謙卑事奉，且能以誠心互相尊重，愛慕每一蒙召的門徒。

二、思想神的大能
    「因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙，在我們得救的人卻為神的大能。」(林前一18)，出於神的話，句句帶著神的能力(參：路一37)，保羅在哥林多城工作，本身就是經歷神大能的手的鼓勵(徒十八9～10)。雖然使徒行傳中沒有特別記載保羅在此城中所行的神蹟，但根據保羅的見証：「我說的話講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明証，叫你們的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。」(林前二4～5)，任何時代的人都一樣，要放棄、改變原有、傳統的錯誤信仰，且不畏當時環境的壓力，勇敢接受主的福音，沒有經歷神聖靈、神蹟奇事的印証，是相當困難的。而且神的大能更明確藉著主耶穌從死裡復活的事蹟(參：弗一20)，要彰顯在神所賜的永生盼望上，使我們能確信不疑(參：十五16～20)。因此我們必須常思想神的大能，或是藉著聖經所記載古時敬畏神之人所經歷的，或是自己親身體驗的，或在別人身上所看見的，不斷地堅固信心，無論在任何境遇之中，深信「神是信實的，必不叫你們受試探過於所能忍受的，在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。」(林前十13)。得以站立得穩，把一切交託在主大能的手中，順服祂的引導，那就心中毫無懼怕，也能藉著祂的保守，不受異端邪教的誘惑和威脅。

三、明白神的恩賜

    以哥林多教會而言，他們實在領受了許多神的恩賜：「凡事富足，口才知識都全備；以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的。」(林前一5～7)。但問題是他們不能完全明白神的恩賜之意義，以致雖是富足，表現卻很貧乏，只會相爭；雖有恩賜，卻不能互助互益，只會分爭結黨；雖敬拜神，卻不完全明白一切均是從神而來，而靠人力爭取，甚至互相控告。因此，保羅相當詳細為他們闡釋恩賜的意義和精神，使今日之我們亦能得到極大的造就。在基督裡面，神藉著聖靈的感動，賜給人各種不同的恩賜(林前十二11)，其目的是要藉著這些不同的恩賜，發揮不同的功效，使所有的人都能得到造就，其源頭既是同一位主，恩賜就不能去分高低、輕重。就如一個身體，它必須具有各種不同的肢體，每一個肢體均有其功用，剛強、體面的雖很重要，但身體絕不會因此就去忽視那看起來不重要或軟弱的肢體，因為只要有一小小的地方產生病變、痛苦，全身均必受影響，甚至生命的威脅(參：林前十二22、26)。而且主說：「多給誰，就向誰多取，多託誰，就向誰多要。」(路十二48)。明白神所賜恩賜的意義，使我們更學會感恩，也更清楚所當擔負起的責任，而能互相搭配，不自私，不好大喜功、不互相比較、不互相嫉妒，必能藉彼此的扶持、肯定、鼓勵，不但造就自己，更能完成建設神的教會之使命，成為完全的新婦，等候主的再臨。

四、體認神的需求
    神以祂的至愛、智慧和大能選我們，不是沒有目的的，而是要我們成為「被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」(彼前二9)。主的靈內住在我們身上就要我們顯出神的見證來。因此，我們務必要能體認神的需求，在信仰生活去表顯出來。神是聖潔的，賜與我們的是自由的身份，因此我們必須謹慎自己，不可再受任何物質、罪惡之誘惑和控制(林前六9～11)，保羅勉說：「凡事我都可行，但不都有益處，凡事我都可行，但無論那一件，我總不受它的轄制。」(林前六12)。又說：「你們要逃避淫行，人所犯的，無論什麼罪，都在身子以外，惟有行淫的，是得罪自己的身子。」(林前六18)。作一個追求聖潔的門徒。神是愛，主說：「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」(約十三34)，我們若能不斷被神的愛所感動，就能以所領受的愛去善待別人，不會想去傷害任何人，並且以真愛善用所得之恩賜(參林前十三1)，使更多人得造就。而且神在古時揀選以色列人，並把各種律例典章賜給他們，要求他們遵守，目的是要他們過著美滿、溫和、喜樂的生活；今神揀選我們，也把各種真理賜下，要我們凡事順從、忠於真理，善加判斷，常自我反省，如保羅說：「我雖不覺自己有錯，卻也不能因此得以稱義，但判斷我的乃是主。」(林前四4)。如此，一切就「不可過於聖經所記，免得自高自大，貴重這個，輕看那個」(參林前四6)彼此尊重、提醒，「凡事都規規矩矩的按著次序而行。」(林前十四40)。

五、肯定神所賜的盼望
    主耶穌從死裡復活，印証神的大能，是勝過死亡的束縛，我們也領受這活潑的盼望，雖對將來所要領受的榮耀身體所知有限(林前十五35)，但盼望在聖靈的印証之下，更可以堅定在我們心中(弗一13～14)，因此無論在任何環境中，均深信神必帶領、開路、拯救(參：林前十13，十六8～9)。我們也必藉著聖靈的幫助，得以戰勝罪惡的威脅(參：林前十五57)，在各種狀況之下，能如保羅所勉勵的：「所以我親愛的弟兄們，你們務要堅固不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裡面不是徒然的。」(林前十五58)。展現基督徒活潑、豐盛的生命力。

結語

願意針對問題，尋求答案，願意存著謙卑受教的心志，不斷追求更新、改變，必能成為懂得更多仁義道理，常常思想、習練通達的成熟基督徒，活出榮神益人的美好生命來。








