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聖靈的洗







我們所事奉的天上真神，是一位願意與人同住的神(參：啟廿一3)。因此，從舊約時代，祂就藉著各樣的作為，和先知所傳講的信息，表明祂是行走在選民以色列人中間(參：結四十三7)，也藉著先知的預言說：「以後，我要將我的靈澆灌凡有血氣的，你們的兒女要說預言，你們的老年人要作異夢，少年人要見異像，在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女」(珥二28～29)，又當主耶穌降生來到世上，帶來神豐盛的真理和恩典(約一14)，宣告神救人的福音，祂也多次應許，要把祂的靈賜給凡願意信靠祂、求告祂的門徒，當祂從死裡復活與門徒一同生活，教訓他們的時候，再次應許，在升天前，吩咐門徒要等候神所應許的聖靈，說：「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極做我的見証。」(徒一4、8)；使徒們和眾門徒照著主的吩咐，迫切同心合意的禱告，在隨之而至的那次五旬節時，領受從神而來的聖靈(徒二1～4)，開始勇敢作見証說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈，因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是主我們神所召來的。」(徒二38～39)。因此今日，能謙卑接受按照聖經記載的浸禮，和照主之吩咐，專心祈求的人(路十一13)，也能領受和使徒們有同樣經歷：一是說出別國的話來，就是捲舌的聲音，二是身體振動(參：徒二4，四31，十44～47)，就是神的聖靈住在身上，也就是領受了聖靈的洗了(參：徒一5)。神何以要將如此寶貴的應許，賜給我們呢？因聖靈要在人的身上發出各種的功效和印証，使信主的人得以建立真正堅固的信仰，現在一起來思想聖靈對我們的造就有那些？

一、証明真神的存在

    神是靈，人無法憑己意以肉眼來看見，因此有許多人不認識、不敬拜祂，但如經云，這位天上真神「為自己未嘗不顯出証據來，就如常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，叫你們飲食飽足，滿心喜樂。」(徒十四

 17)。人若虛心思想，也能藉各種人性的反應，得知必有一位神的存在(參：羅一18～20)，而祂更是計畫周詳，親自來到世上，以神蹟奇事証實所傳天國的福音，並應許賜下祂的靈，使人真正認識祂、敬拜祂。因此聖靈的降臨，就是要印証主的福音(弗一13)，証明主耶穌就是先知所預言的救主，是天上真神，祂所應許的天國，也是實在的，絕非只是一種虛空的理想、幻想，經云：「這聖靈是我們得基業的憑據。」(弗一14)，既然使我們有把握，就更能証明天國—永生的基業。當五旬節聖靈第一次降在門徒身上之後，使徒彼得就是引用先知的預言，不但說明真神應許的應驗(徒二16)，也証明主耶穌就是天上真神，因唯有主耶穌復活升天，才會「從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見所聽見的，澆灌下來。」(徒二33)，今日我們也因領受聖靈，得以真正認識主耶穌是真神。

二、表明是神的兒女

    「人若沒有基督的靈，就是不屬基督的。」(羅八9)，因此主把聖靈賜與人，就是要「與我們的心同証我們是神的兒女。」(羅八16)。天上真神就住在我們裡面，我們也住在真神裡面(參：約壹三24)，成為神的兒女，此身份是何等寶貴，一方面表明，我們己經不再活在罪的控制之下和欠肉體的債(羅八2、9)，得以在主裡，享有心靈的平安，使我們的心能靠著聖靈的引導，追求愛慕良善之事物、堅持真理的方向；三方面表明，既是神的兒女「便是後嗣，就是神的後嗣，和基督同作後嗣，如果我們和祂一同受苦，也必和祂一同得榮耀。」(羅八17)。我們享有主所賜榮耀之盼望，因此雖尚活在肉身之中，需要為肉體之需求而忙碌，但我們追求的目標不再是這看得見物質的世界，而是天國的賞賜，因此，使我們能活著更加寬闊、積極、喜樂，且充滿信心和勇氣，在各種環境中，堅持信仰的原則。

三、是安慰和力量
    主親自成了肉身，來到世上，祂深知人的軟弱和需要(來四15)，祂賜下聖靈住在人身上，成為我們最好的幫助和安慰。或是一個人要離棄舊有的迷信和錯誤的信仰，歸向真神的過程中，難免會遇到許多外在的阻擋和考驗，而領受聖靈，使他得以有力量去面對和勝過，如保羅肯定帖撒羅尼迦教會信徒的體驗說：「並且你們在大難之中，蒙了聖靈所賜的喜樂，領受真道，就效法我們，也效法了主。」(帖前一6)。或是一個人，正處在肉體的苦難和心靈的憂傷、迷惘之中，當求得聖靈之時，心中豁然開朗，從神領受極大的鼓勵、安慰，因而欣然接受主的福音，下定決心跟從主。或是一個已信主的人，因尚活在肉身之中，如主所說的：「我不求祢叫他們離開世界，只求祢保守他們脫離那惡者。」(約十七15)。可見難免會因各種打擊而心靈憂傷，甚至陷入懷疑、害怕、軟弱之中，此時神的靈成為內在的力量，或是暗中代禱(羅八26)，或是如火在心中燃燒，均是要保守信徒，使每位基督徒均能從新得力，站穩腳步，齊向神的國而努力前進。

四、使人明白真理
    主應許說：「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理，因為祂不是憑自己說的，乃是把祂所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。」(約十六13)。從使徒身上，我們就看見：他們雖與復活的主一同再生活了四十天，聆聽主講解神國之事(徒一3)，但難免還帶有一些物質、屬世界的觀念，所以問主說：「祢復興以色列國，就在這時候嗎？」(徒一6)，主立即再次吩咐他們等候聖靈降臨。當五旬節聖靈降臨在他們身上之後，不但得到力量、勇氣，也能因明白神的國是完全屬靈的，把所接受的道理融會貫通，引用先知之預言，以主的福音感動聽道的人(徒二14～36)，又如我們常聽到見証說：一個慕道朋友，原不是很清楚主的福音，當領受聖靈之後，很多道理就可以明白、清楚，有信心接受主的救恩。因此保羅也根據自己工作的體驗，闡述說：「除了在人裡頭的靈，誰知道人的事，像這樣，除了神的靈，也沒有人知道神的事。屬靈的人能看透萬事，卻沒有一人能看透了他。」(林前二11～12、15)。可見，藉著聖靈的幫助，我們可以明白聖經中所記載神許多奇妙的作為，深信不疑，且從其中得到美好的鼓勵和造就；藉著聖靈的引導，在面對各種環境時，我們有不同於未信者的角度、眼光，如古時約瑟在經歷各種考驗之後，說出：「神的意思原是好的。」 (創五十20)，又如約伯記敘述：「現在有雲遮蔽，人不得見穹蒼的光亮，但風吹過，天又發晴。」(伯卅七21)，又如保羅說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」(羅八28)，使我們不畏別人的批評、攻擊、譏笑，有信心勝過一切，這就是一個明白真理的信徒；藉著聖靈的感動，我們能融會真理的教導原則，去分辨生活中所要面對的每一件事，不管聖經中是否記載，我們有屬靈的智慧，足以分辨好歹，不但不受異端邪說之誘惑，行事為人也能合乎中道，凡事得神的喜悅。

五、使人靈性更新
    一個人接受主寶血的浸禮，所有的罪都洗淨了，但依然活在現實和肉身之中，靈性是需要不斷追求成長的，因此主把聖靈賜給我們，就是要幫助我們，經云：「祂便救了我們，並不是因我們自己所行的義，乃是照祂的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新，聖靈就是神藉著耶穌基督－我們救主，厚厚澆灌在我們身上的。」(多三5～6)。或是改變我們的價值觀，讓我們看清物質、世界，重新確立人生追求的方向，懂得以主耶穌為至寶的觀念(參：腓三7～8)，去分辨意義，如有許多信徒，為了使自己的信仰得到更大的造就，有更多的時間參與聖工，寧可選擇較單純的工作或在事業上作調整。或是更新、改變我們的行為、個性、習慣，有力量克服罪惡的控制和影響，在心思、行為、個性上有更美好的表現。如使徒約翰，尚在跟隨主的時候，雖領受許多的教訓和主的指導，在個性上仍有不完美之處，被稱為雷子(可三17)，喜歡計較(參：路九51～55)，但當領受聖靈之後，加上更多的學習，約翰成為特別注重「愛」的使徒(約壹四7～10)。我們得領受主如此之應許，何等美好，當使聖靈在身上發揮更大的功效，更新靈性，結出更多果子來(加五22～23)。

六、賞賜各種恩賜
    主揀選我們，使我們成為神國裡的人，對內是要完成神國的建設，顯出神國的榮耀，對外是要宣揚福音，引領更多人認識祂、敬拜祂。要完成這些使命，不是單靠人的努力、智慧，更需要神的帶領、幫助，因此祂賜下聖靈，藉著聖靈，使人領受各種不同的恩賜，經云：「聖靈顯在各人身上，是叫人得益處，這人蒙聖靈賜他智慧的言語，那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語…，這一切都是這位聖靈所運行，隨己意分給各人的。」(林前十二7～11)。因此，我們一方面要明白領受聖靈的恩賜，彼此尊重，不互相計較、比較，也不致於紛爭結黨(參：林前三3～5)，一方面更積極，肯定對方，求主增加力量，能分工合作，善盡所得之恩賜，共同為建設神國而奮力前進。

如何領受聖靈的洗？

聖靈既是主耶穌美好的應許，且帶給我們極大的造就，我們就當積極追求，得以領受，建立一個有証據、體驗、明確的信仰，並藉聖靈之助，持守純正的信仰到底(參：提後一14)，那如何才能領受聖靈的洗呢？

一、接受合法的浸禮
　　五旬節聖靈降臨，使徒勇敢為主作見証，使聽的人扎心，渴慕領受神的恩典，此時彼得說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。」(徒二38)，聖靈既是神的靈，是應許，那人就必須進入主耶穌裡面，才能領受，因此人必須接受合乎聖經所記載的洗禮方式，並領受聖靈，這兩者是不可或缺的，是神所應許美好和全備的救恩。

二、要迫切祈求
　　領受聖靈，是主應許要賜給凡信從祂的人，也是一種明確的體驗(參：徒十44～46)，因此主勉勵我們：「凡祈求的就得著，尋找的就尋見，叩門的就給他開門；你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況天父，豈不更將聖靈給求祂的人麼？」(路十一10～13)。藉著情詞迫切的祈求，表明愛慕的心志，也堅定親近神的心志；當求得聖靈時，使自己有更明確的體驗，且知當善加愛惜神的恩賜，所以我們不灰心，持定主的應許，勇敢求祂，把聖靈賜給我們，堅固我們的信仰。

三、求聖靈充滿
　　聖靈是神所賜的証據，更是要幫助我們的力量，因此不是領受了，有了証據就好了，更要讓聖靈在我們身上發揮功效，經云：「乃要被聖靈充滿。」(弗五18)。我們當「靠著聖靈隨時多方禱告祈求，並要在此儆醒不倦。」(弗六18)，求聖靈充滿，隨時在真理的教導之下，靈性不斷成長，得以分別是非，作誠實無過的人，直到基督的日子(腓一10)。

結語

　　領受聖靈，經歷聖靈的感動、安慰、引導等等的恩典，是事奉神的人成長的動力，值得愛慕與追求。








