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務要從他們中間出來

前言

耶穌的門徒被稱為「基督徒」是由安提阿教會起首(徒十一26)，因他們是基督的跟隨者、祂的僕人，以致在生活的模式與道德的規範，都有別於當時希臘化文化的價值觀，因此被那些不信的人，以開玩笑或是嘲謔的口吻稱呼他們。雖然這稱呼當時並未普遍的被使用(新約中另外只又題兩次，徒廿六28；彼前四16)，但後來卻成為尊貴的稱號，表明我們是跟隨基督蒙召的一群，並且與基督之間享有美好的屬靈團契。

所以，身為基督徒，正是表明他獨特的身分，以及應該存有的生命特質與生活樣式。自然也與這世俗文化，會有許多格格不入的衝突。因為全世界都臥在那惡者手下，越發趨向敗壞，罪惡日愈猖獗，基督徒若不能保守自己，也必犯罪，難逃被惡者吞噬(約壹五18～19)。因此，聖經提出嚴正的警語，信與不信原不相配，不可同負一軛；義和不義、光明和黑暗、基督和彼列、信主和不信主，不應相交、相通、相和、相干；神的殿不應存有偶像、敬拜偶像，而我們正是永生神的殿。所以務要從他們中間出來，與他們分別，不要沾不潔淨的物，神就要收納我們，作我們的父，我們要作祂的兒女(林後六14～18)。因此，基督徒團體或個人，當清楚明白自己就是神聖潔的殿，有聖靈居住在他裏面，不當毀壞他，也不可行淫玷污他(林前三16～17，六18～20；弗二19～22)。
一、認識自我身分的尊貴

聖經清楚地指明我們尊貴的身分和神聖的使命，我們是「被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民」，所以我們必要宣揚那召我們出黑暗入奇妙光明者的美德(彼前二9)。讓我們對這樣尊貴的身分再進一步的感念與思想：

1.是被揀選的族類

是神揀選我們，不是我們揀選神，且神的揀選是存有特殊的目的與用意，乃要分派我們去結果子(約十五16)。能蒙神揀選不是因我們人數多，也不是因自己所行的義，神不是擇優去拙，乃是因著神的愛與應許，使人在神面前毫無可誇而是完全歸榮耀於神(申七6～7；弗二8；林前一26～29)。

2.是有君尊的祭司

我們是與主一同作王，有君王的尊榮，又是服事萬王之王的祭司(啟廿6，一6，五10)。而祭司的職責、服事精神與當得的分，在舊約利未記都有清楚的規範，這些規範的屬靈原則同樣適用於我們每個現代祭司。更別忘了神對祭司有著特別嚴格的要求，不容侵犯(利廿一1～15，十1～3)。

3.是聖潔的國度

這國度按今世而論，就是指神的真教會及屬靈中人。真教會被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，全房靠祂聯絡合式，漸漸成為主聖潔的殿；各人的心殿也被建造成聖靈可以居住的地方(弗二18～19)。主對我們聖潔是何等的期待，這也正是利未記的主題。舊約祭司必先分別為聖且是在聖所中事奉神的，今日聖徒也當有分別為聖的生活和工作，並且是真正進入屬靈「內殿」裏面的服事，方能在末後經得起神的量杖(啟十一1)。
4.是屬神的子民

今天我們得作屬神子民的恩典，更是超越了以色列人(羅九25～26)，既作神的「子民」自當順服在神權之下，受祂的保護，擁戴神作我們的王，更在一切的生活中，善盡敬奉遵行神旨、向祂貢獻朝拜的神聖責任。
二、認識我與世界的關係

基督徒不是離群索居，自命清高的一群，而是要過著「入世而不屬世」，討神喜悅的生活。因此，必須認明我們與世界的關係，才能「有所為，有所不為」。就如保羅所說：「就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上」(加六14)。但我們也絕不逃避對世界該有的責任，要以我們的好行為，為這黑暗的世界點起一盞明燈，並實踐主所交付的大使命，往普天下傳福音給萬民聽，叫人信主得救(太五16；可十六15～16)。
1.進入世界，履行當盡的社會責任

新約聖經諸多使徒們的書信，都可分為兩部，一部是教導有關教義的部分，一部是教導實際的生活。信心沒有行為是死的，行道的生命是主所最寶貴的。因此當務實地履行當盡的社會責任，要順服掌權者(羅十三1～5)，當誠實納稅(太十七24～27；羅十三6～7)，要謹守夫妻相愛及家庭倫理之道，更當盡奉養父母之責(弗五22～六4；太十五4～6)等。

基督教擁有關懷人生的入世觀，主的門徒被教導必須從事正經事業，留心行善，造福社群，成就神旨，與人有益(弗二10；多三8)。並積極開辦慈惠事業，從愛弟兄的心推廣至愛眾人的心(林後八6；彼後一7；帖前三12)。但不是好大喜功，徒求虛榮，而是每個基督徒都從忠於自己的工作本位開始，因為那就是在服事神，不是服事人(弗六6～8)。

2.不屬世界，卻要以福音光照世界
我們不離開世界，且是進入世界，但卻又不屬這世界(約十七15～16)。也因為我們不屬世界，所以世界就恨我們，主也是這樣被恨、被逼迫，我們不能大於主，當坦然接受世界對我們的敵意，且忍耐到底(約十五19～20；太十21～22)。聖經教導我們不可以惡報惡，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒；要以善勝惡，盡力與眾人和睦(羅十二17～21)。

但不只是消極的承擔，更是積極地有所負擔。我們所持的是只恨惡罪惡，不恨惡人，是更要傳揚基督，證明神恩惠的福音，趕緊搶救惡人、罪人的靈魂，使他們回頭離開所行的惡道。基督教所戮力從事的，正是此「救人靈魂」的事業(徒廿24；結十八21～23；路九54～56)。

三、如何從世人中間出來

1.過「分別為聖」的生活
如何從世人中間出來，過分別為聖的生活呢？根據聖經的教導，有以下之提醒：

  a.不要貪愛世界，與世俗為友。與世俗為友就是與神為敵，人決不可能事奉瑪門(財利)又事奉神，兩者兼得(雅四4；約壹二15；太七24)。

  b.追求屬世智慧，乃以服事神為宗旨。若是盲目追求世上的理學、小學，必被擄去，隨波逐流，失落信仰的盼望(王上三9；西二8；來二1)。

  c.走義人的道路。認清惡人之路必滅亡，不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位(詩一1、6)。

  d.治死地上的肢體，尤其是淫亂、邪情的事。明白神的旨意是要我們成為聖潔，遠避淫行，各人曉得怎樣用聖潔尊貴，守著(獲得)自己的身體(妻子)(西二5；帖前四3～4)。

  e.以心靈和誠實敬拜真神。脫離偶像崇拜虛無的信仰，不再聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理，得以成為在主裏有真自由、真平安的人。神的殿豈能祭拜著偶像呢？(約四24；提前四1；加五1；林後六16)。

  f.追求愛的恩賜，注重屬靈的團契。切實彼此相愛，互相款待，各人照所得的恩賜彼此服事，使眾人認出我們真是主的門徒(林前十二31；腓二1～2；彼前四8～9；約十三34～35)。

  g.竭力追求為要完全得著耶穌。重新省視生命的價值與意義，以認識我主基督耶穌為至寶，向著「得著基督及基督的獎賞」這標竿努力直跑(腓三8～14)。

2.靠主勇於承受困境

要與人相同很容易，要和眾人異議，擇善固執，則必須有十足的勇氣。難怪，通往滅亡的道路，那門是寬的，路是大的，進去的人也多(太七13)。基督徒為了持守信仰，與世俗分別，自然必多受苦處，但人若為叫良心對得住神，就忍受冤屈的苦楚，神看是可喜愛的，也合乎蒙召的意旨，並有主留下的榜樣(彼前二19～25)。

會遭遇那些困境呢？或許是因與眾不同所帶來的孤寂感，不但將你趕離社群，並視你如同「外邦人」鄙棄你，多所責難(約九21～22)；或是看你不隨從他們行惡，就以為怪，毀謗你、排擠你、甚至陷害你(彼前四3～4；啟十三16～17；創卅九7～23)；甚至你的親人與你「彼此為敵」，造成親情的剝離(太十21～22、3436)；或許還有更多更多。但當你決志要信主、熱心事主時，這一切患難就無可避免了(帖前三3；徒十四22)。雖然如此，我們仍能像約伯一樣，對神對人持守他的純正(伯二9～10)；仍能像約瑟一樣，說：「我豈能作這大惡得罪神呢？」；像但以理的三友一樣，有對神從「即便如此」到「即或不然」的信心(但三16～18)。

3.靠真理來成聖

說起來容易，做起來甚難，並且需要有從神而來勝過試煉與試探的智慧，不過我們大可放心，因為主已應許：「我們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神。主必賜給他，只要憑著信心求，一點也不疑惑。」(雅一5～6)更何況主已賜下智慧的言語，就是這本「聖經」，使我們因信基督耶穌有得救的智慧。因為，聖經都是神所默示的，於教訓(教導人甚麼是對的)、督責(教導人甚麼是錯的)、使人歸正(教導人作得對的方法)、教導人學義(教導人如何持守對的)都有益處，叫屬神的人得以完全，豫備行各樣的善事(提後三15～17)。

其實，主耶穌在世時，正是這樣為我們祈求，求神用真理(神的道)使我們成聖。是的，祂差我們到世上去，為要成就神救贖的旨意，祂已自己分別為聖作我們的榜樣，也要用真理使我們成聖，合乎主用(約十七17～19)。讓我們時刻儆醒，在這彎曲悖謬的世代，作大丈夫，要剛強，在真道上站立得穩(林前十六13)。

結語

基督徒務要從不信的人中間出來，向罪而死，不容罪再在我們身上作王，且是向神活著，將自己當作活祭獻給神，將肢體作義的器具獻給神。讓我們不再效法這個世界，而是時刻心意更新變化，察驗何為神的善良、純全可喜悅的旨意，以合乎真理規模的聖俗觀，將「該撒的物，歸給該撒，神的物，當歸給神」，過「分別為聖」、「屬靈得勝」的生活。如此，就能穩穩當當作神的兒女，照著應許預備承受永生的產業(羅六11～13，十二1～2；太廿二21)。








