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我們現今正處於科學發展突飛猛進的時代，尤以奈米製程技術的改進、生命科學基因組成與複製技術的突破，以及網路、電腦與通訊技術的高度發展，形成嶄新的「e世代」，使得許多人自以為科學萬能而迷失於科學的迷思中。因此本文特就聖經與科學的相關問題加以剖析，期能使同靈們更加了解我們的信仰，進而堅定信仰的腳步，以破除「科學」的「新迷信」。

科學的本質

一、「科學」的定義

「科學」一詞在拉丁文裡即為「知識」之意。嚴格的說，任何有系統的知識就是科學。因此科學的定義應該是「一切實證的、理論的、客觀的與系統的知識」。

二、科學的範疇

依據前述科學的定義，可知科學的範疇很廣，其內容可以大致區分如下：

1.數理科學：代數、幾何、三角與微積分等。

2.理化科學：物理、化學、力學、熱力學、地質學與氣象學等。

3.生物科學：生物學、解剖學、動物學、植物學、醫藥學、人類學與生命科學等。

4.人文科學：心理學、倫理學、社會學、經濟學、政治學、法學、哲學、美學、歷史與地理等。

上述中，前三者又可合併為自然科學。因此科學的範圍可大分為「自然科學」與「人文科學」兩種，而一般人所通稱狹義的科學則專指自然科學。以下的論述主要係針對「自然科學」加以評論。

三、科學的方法

科學方法主要分成兩種：

1.歸納法：觀察許多事物以尋求共通的原則，謂之「歸納法」。

2.實驗法：將歸納所得的原理或自創的理論或假說經推理後，再經過一番實驗，以得到結論，謂之「實驗法」。如複製桃莉羊時所從事之科學研究方法。

四、科學的觀點

科學之所以容易令人相信與接受，不外有以下之特點：

1.所有的理論都有實驗或人人所公認的理論來支持。

2.科學的實驗可以不斷地被人重複，證實無誤。

3.科學的許多成就令人佩服，或受其恩澤，如奈米技術、衛星科技、電腦發明、網路發展、醫學儀器設備與醫療方法的進步或基因食物之孕育等。

4.科學方法指導人做事按部就班，容易成功。

一般人對科學的誤解

一般人因為不了解「科學」，因此對於科學便存著一些誤解。以下就主要之誤解項目加以探討。

一、誤以為科學主張無神論

1.由於科學無法「實驗」神，因此很多人誤以為科學就是無神論。
其實科學論文中從來不研究「神」的問題，怎知到底有沒有「神」呢？反而是信神的科學家佔了絕對多數。

2.由於科學中之許多假說被誤為真理，有些人看見合乎自己心意的假說，就以為是真理。
如達爾文進化論一發表，其證據尚很薄弱時，許多人就誤以為是真理，以為沒有神創造人類這回事。事實上進化論學說中之許多演化假設到目前為止多已被推翻，許多人倒更相信聖經中神所創造的「各從其類」之說法。

3.無神論者利用假說作為宣傳工具，惡意誤用而大肆宣揚，造成聲勢。
達爾文在臨死前倒說過一句良心話：「我雖然多疑，但卻不否認神的存在。」

二、誤以為科學對人類利多於弊，誤以為科學的研究結果才是真理

一般人誤以為科學技術的發展可以實現人類的夢想，並帶給人類幸福與快樂。但實際上，人類尚有許多的夢想仍未實現，大者如長生不老，小者如使全世界的人都能得溫飽等問題均尚未實現。

雖然基因工程已有許多傲人的成就，但食用基因改造食物卻有許多顧忌。而大哥大的發明雖造成通訊的革命，但帶來雷達波威脅的陰影卻也揮之不去。

由於科學的發展，雖然人類生活水準一天天的提高，但基本的享受如新鮮空氣卻日漸減少，故「造福性」的建設雖然是有，但「毀滅性」的殺人武器卻更是「萬能」，如此反而造成人類生死存亡之極大威脅。

三、誤以為科學的假是永遠不變的真理

科學的研究係基於假設，由於實驗儀器一直的更新，原有的假設不斷的被推翻，如1804年科學家說分子是物質的最小單位，不久又說原子核與電子才是最小的物質單位，但愈是進步之儀器，愈是發現原子核內尚有許多不同成份，並非以前所研究的那麼單純。如丁肇中博士所發現之J粒子便是其中之一種微小粒子，而現在的人更發現其中還有如夸克等構成質子與中子組成之更微小的粒子。因此愈研究愈迷惘，你說物質是什麼？科學家們的回答愈是不能肯定。

因此，當觀測的能力愈進步，科學便愈開展一步，這時的科學理論必定要再被修正一次，許多目前認為「正確」與「時髦」的理論，往往不久便要被修正或推翻。因此在任何時間內，科學所得之結果只是「管中窺豹，只見一斑」，僅為暫時的，並非永久性的真理。

四、誤以為科學的精神和方法是做人的最高準則

科學的精神和方法用來做事是可以的，但用來做人卻是行不通。因為科學講究「眼見為信」與做「實驗」的原則，卻不可用來對人。否則人與人之間必定會產生許多猜疑與彼此不信任。

胡適先生說過一句話：「為學要在不疑處有疑，做人要在有疑處不疑。」這真是一句肺腑之言。因科學所研究的只是物的原理，並非做人的道理。我們做為一個基督徒應該以聖經的教訓來做為做人的最高準則，才是最正確的。

五、誤以為科學萬能

1.從科學的基本假設來看

科學所定的假設通常均在一個基本的通盤性原則之下加以研究，此原則或可稱為「自然劃一原則」。亦即自然律永不因時間、地點、實驗或觀察的人而有所不同。但是不可忘記的是，當神自己直接干預的時候，自然律便不見得存在了。而神直接干預的行為我們稱為神蹟。當神行神蹟時，其現象就是科學所無法回答的。

此外，所有的理論都以假設為基礎，而這些假設多數無法證明，假設是否可靠、萬無一失或是沒有遺漏，這也是科學所無法回答的問題。有些假設甚至是錯誤的，以致許多理論常被推翻。

故從科學的基本假設來看，科學並不萬能。

2.從科學的研究方法來看

科學的研究方法是科學家求知的工具，但是必須可能被實驗或觀察的事物具有以下之各種性質，才能利用科學方法加以分析。否則便是科學方法所無法處理的。

（1）重演性

能反覆重演的現象或作用，科學家才能拿來做實驗或觀察。然而許多現象無法重演，如「人的一生」或「死」均無法不斷重復演練。

（2）被動性

在科學的實驗室中常利用不同環境的改變得到不同的結果加以歸納，以得出其彼此關係來。假定某一研究對象對環境之改變毫無反應，或者該研究對象有主動反應的時候，科學方法就無能為力了。

（3）可覺性

科學的實驗與觀察都要靠人的感官（如視覺、聽覺、嗅覺、觸覺、味覺）或用輔助儀器來進行，這些感官或輔助儀器所測出來的數據是否正確，常有疑問。而在宇宙間能靠感官或輔助儀器所測出來的事物實在太少，我們不能說因為科學沒有發現就說沒有它們的存在，如果這樣就太不科學了。

由以上之分析可知，能利用科學方法處理者必須同時具備上述三個條件，因此科學能研究的範疇實在太狹窄了。

故從科學的研究方法來看，科學並不萬能。

3.從科學的探討目標來看

科學家雖然觀察、描述與分析事物，但真正的目標乃在尋求解釋。為了解釋，便需有學說。而學說只能對現象加以說明，但卻無法說出其存在的原因來。

如自然現象中電、磁、重力等雖然都可以數學方式來精確描寫與計算，但是卻說不出任何它們存在的原因。故科學家只能追求自然的原因，卻無法追求在自然之外之其他問題，如物質或人類的基本來源問題等即無法探討。

故從科學的目標來看，科學並不萬能。

4.從科學的研究範圍來看

科學由於受到許多限制，因此科學所探討的只是局部的知識，所以科學之外尚有知識。科學所發掘的事實既不是僅有的事實，則在科學之外還有其他的事實。

同時科學也不是唯一偉大與唯一值得追求的東西，因為科學只能記述一些具體的事實，而對於「美麗」、「志向」、「願望」、「愛」與「快樂」等無法度量的東西，卻很少加以研究，而這些無法度量的東西卻常常是人一生中最偉大與最值得追求的東西。

故從科學的研究範圍來看，科學並不萬能。

由以上之分析可知，不管從科學的基本假設、科學的研究方法、科學的探討目標或科學的研究範圍來看，科學均非萬能。

信仰的中心—聖經

我們信仰的中心完全以聖經為依歸，因為所有得救的福氣均記載於聖經中，因此聖經是我們對神、對人的最高準則。許多沒有看過聖經的人，以為聖經只不過是一本勸人為善以補道德法律之不足的書籍而已，或是一本宗教的經典，就如佛經、道經、可蘭經一樣，他們不了解是在於他們根本沒有去查考，不知道這是一本關乎萬民的書。此外，對於那些曾看過聖經，但不懂的人，他們的誤解又在那裡呢？而我們又如何地相信聖經真是神的話呢？

因此本節內將對於此一問題作較詳細的探討：

一、一般人對聖經的誤解

1.因不信神的大能而有的偏見

人若單憑自己的理智來理解神的事是很難的，因神的能力是超越人的，不能單靠人的理解力，必須靠聖靈的教導才能明白（約十六13；林前二11）。他們不虛心探討聖經的道理，只憑自己「不信的惡心」並屬世的邏輯來判斷屬靈的事，因而造成錯誤的觀念。

故我們想要正確的了解聖經，必須對聖經的記載與神的大能有信心，不能單憑自己錯誤的觀念來領會。

2.因先入為主而有的偏見

聖經中每一故事所發生之時間與地點均與我們現在的環境有所不同，就如律法規定弟須代兄娶嫂以留後之規定，是因真神希望進迦南地的每一家族均能分配到產業才有之特殊規定，因此我們不能單憑現在倫理眼光所造成先入為主的偏見去批評當時之做法。

3.因迎合科學學說而有的偏見

許多人以世界的學說做標準，並將使聖經遷就那個標準來解釋，能解釋得通的就相信，解釋不通的就大大懷疑。我們知道世界的學說常常在改變，解釋不通者那是因為「科學的功力」尚未「到家」，並非聖經的記載有問題。

4.因錯認聖經所記載事實為神所默許而有的偏見

有人以為聖經記載並默認了一些不合道德水準的事蹟，就認為聖經之道德水準有問題。我們須知道，記錄並不等於默認，必須閱讀上下文以及歷史的前後發展、因果關係，來判斷其結局如何方為正確。

例如以雅各以欺騙手法取得祝福事件來說，雖然創二十七章記載雅各以欺騙手法騙得父親的祝福而仍得成功，就以為聖經默許欺騙的事。其實神在以掃、雅各未出生前，神早已應許大的要服事小的（創二十五20～25），若是雅各不用欺騙的手段，相信神也會另用其他的方法加以成全的。不過因雅各受其母親利百加一再的慫恿才欺騙了他的父親。聖經也沒有說利百加這樣做是對的，只不過把母親鍾愛兒子的心很真實的記錄下來。我們知道，後來雅各為了這件事離家出走了二十年，使利百加反而嚐到了生離死別的痛苦。而雅各本身也因此吃了許多苦頭的。

5.因認為聖經的記載不夠完全而有的偏見

有些人看了聖經，認為聖經對於某些記載不夠完全或前後不合而有偏見。例如創四章17節曾提到該隱的妻，「該隱與妻子同房，他妻子就懷孕，生了以諾」。有些人以為亞當只生了亞伯、該隱和塞特，那來的女兒？又那來該隱的妻子？按聖經的記載，因為亞伯與該隱的事蹟影響了全人類，故只特別挑選性的記錄他們兩人，並沒有說亞當只生他們兩人而已。相反的，我們看到這節經文，更應該知道亞當與夏娃至少還有一個女兒。

殊不知聖經之記載有其主題，就是救恩。因此不可能將所有的事情均交代得很清楚，更不可能將創世以來所有的歷史事蹟完全詳細的記載。因此只能就與主題相關的部份加以涉獵。我們須了解，聖經並不是為了我們研究的興趣而寫的，同時聖經中尚有些隱藏的事情也未必在現階段就為我們解開。相信等到神國再臨時，這些所有的隱藏的事均將會為我們所了解的。

二、聖經的由來證明是神的話

聖經最早一卷約寫於主前1420年，而最後一卷約完成於主後95年，前後超過1500年。其作者的身份非常複雜，有君王、政治家、先知、祭司、農夫、稅吏、醫生、漁夫等共約四十位，如此地位、學問、性情、見解、風俗、習慣皆不同之作者，又在不同的地方如聖殿、曠野、山上、河邊、海島、王宮甚或監獄中所寫的，居然能夠合編為一本書，前後毫無矛盾，且有統一之主題。試問世界上那能有第二本呢？若非是神親自帶領與默示，則別無其他更好的解釋。

三、聖經的內容證明是神的話

神要將祂的旨意傳達給人類，除了用異象、異夢、翻靈言方式外，最重要與影響最深遠的是用一本書。但世界上之書籍很多，到底那一本才是真正神的書呢？我們認為神的書必須具備有以下之每一條件：

1.書上必須明說「這是神自己寫的」

將所有天下之書籍或經典以此標準加以衡量，我們將發現只有三本書籍合乎標準：

（1）聖經：基督教所用之經典，全部聖經約有二千餘次寫著：「這是我耶和華說的」。

（2）可蘭經：回教所用的經典。

（3）摩門經：耶穌基督末世聖徒教會所用的經典。

2.書上的道德律必定要比一般書籍高

茲以前述合格之三本書再作比較：

（1）可蘭經

此經中闡明天堂是可以多妻的，娶四個不算犯罪。此一道德標準比世上一般道德標準還低，如果所有男子如此，則不是女子不夠分配就是許多男子娶不到妻子，如此將嚴重影響「男女生態平衡」。

（2）摩門經

摩門經之一、二版內容變更很多。摩門教徒在初期亦主張一夫多妻制，到主後1890年才廢除此惡習。難道神的話會一改再改嗎？

（3）聖經

聖經的道德律比起我國儒家道德律還高。茲舉數例比較如下：
a.孔子說：「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。」耶穌說：「凡看見婦女就動淫念的，這人心理已經和她犯姦淫了。」（太五28）
★孔子只是提到行為，耶穌更提到動機。
b.孔子說：「己所不欲，勿施於人。」耶穌說：「要愛人如己。」（太五44）
★孔子只提到推己及人，耶穌更提到以愛己之心去愛對方，甚至包括敵人。

3.書上必須說明創世與人類的來源及末後的結局

由於這本書是神的書，只有神知道世界的起源、人類的創造與末後的結局，因此祂會告訴我們。其他的書因為都是人寫的，所以當然都不知道，同時也寫不出來。我們打開創世記第一、二章及其他經節，就可對此問題有明確的答案。

4.書上必定有預言，且預言必須應驗

因為有神的旨意在運行，因此只有神的書才敢說預言，否則豈不「自毀招牌」。綜觀世上所有的書，只有聖經有預言，而聖經的預言可以說大部份均已應驗，其餘小部份有關神再臨的事將來也必定應驗。

5.書上必定說明神對人的旨意

由於神創造、愛護人類，因此必定將祂的旨意告訴人類。聖經上很明顯的記著：

（1）人因犯罪而受苦

（2）神的誡命

（3）神因憐憫人，差遣救主耶穌為人類的罪施行救恩

（4）人應當如何行才可以得神喜悅與得救

6.這本書一定很容易取得

世界上沒有任何書籍有類似聖經翻譯成一千餘種方言的，幾乎任何人種都可以看到想要的版本，同時其售價也很便宜，大部分的人可買得起。

四、聖經的能力證明是神的話

不管對於個人或者整個世界的改變，世界上還沒有其他任何一本書有聖經所具有的大能力。

1.聖經對個人人格的改變

研讀科學的書籍只能使人更精通數理算計，無法改變人的人格。由於聖經的話感動人心，使許多惡人改邪歸正，重新做人。這在我們身邊都有許多活生生的見證。保羅說：「行事為人要端正，好像行在白晝，不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒。總要披戴主耶穌基督。不要為肉體安排，去放縱私慾。」（羅十三13、14）此話對於那些想作惡的人，真是一把兩刃的劍。

2.聖經對世界的影響

（1）林肯因了解「神從一本造出萬族的人，住在全地上，…」（徒十七26），認為在神看來，世人都是弟兄，因而廢除奴隸制度，解放黑奴。

（2）基督徒因受命：「你們要往普天下去傳福音給萬民聽。」（可十六15），因而不顧自己生活享受與生命安危，深入蠻荒與曠野之地，為的是要傳福音。

（3）福音所到之處，常使當地人廣受恩澤，醫治病患與心靈創傷的人，改變壞人與社會的不良風氣。

五、聖經的真確性證明是神的話

聖經中的預言很多，可以說大部份均應驗了，藉著預言的應驗可了解其的真確性。而說預言必須要同時具有以下幾個條件：

（1）在應驗前先宣示大眾

（2）必須有超人的先見力

（3）必須解說詳細毫無破綻

（4）自預言到應驗必須有一段時間

（5）應驗必須很清楚明顯。

聖經中的預言均做到了上面幾點。而以下將特別以基督與聖靈降臨的預言為例，敘述如下：
a.關於基督的預言【預言與應驗之經節分如括弧內所示】
（1）預言基督為童女所生（賽七14；太一18～25）
（2）預言基督降生於伯利恆（彌五2、3；路二1～7）
（3）預言基督的容貌（賽五十二14；約八57）
（4）預言耶穌傳道的態度（賽四十二1～3，六十一1、2；太十二9～21；路四18）
（5）預言耶穌在加利利傳道與行神蹟的情形（賽九1、2，三十五5、6；太四18～十七）
（6）預言耶穌將被本國的領袖所拒絕（詩一一八22；太二十一42～44）
（7）預言耶穌騎驢進入耶路撒冷（撒九9；太二十一1～8）
（8）預言耶穌被朋友出賣（詩四十一9；約十三18～27；路二十二47、48）
（9）預言耶穌受審的情形（賽五十三7；太二十七13、14）
（10）預言耶穌在十字架上喝醋（詩六十九21；約十九29）
（11）預言兵丁拈鬮分耶穌衣服（詩二十二18；約十九22～24）
（12）預言耶穌和罪犯同列（賽五十三12；太二十七38）
（13）預言耶穌全身骨頭均保完整（詩三十四20；約十九31～33）
（14）預言耶穌被槍扎肋旁（亞十二20；約十九34～35）
（15）預言耶穌和財主同葬（賽五十三9；太二十七57～60）
（16）預言耶穌復活（詩十六10；徒二31、32）
（17）預言耶穌升天（詩六十八18，一一○1～3；徒一9）
（18）預言耶穌再臨（亞十四5；約十四3；待應驗）

b.關於聖靈降臨的預言

約在主前835年，神藉約珥先知預言說：「以後，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。」（珥二28）。此後，約在主前600年，耶利米先知又說：「祂按時賜雨，就是秋雨春雨。」（耶五24）。

我們知道，雨預表聖靈，第一次的雨，也就是秋雨的聖靈已於使徒時代照著神的應許降下來了（徒二1～4），而現在末世的時候，第二次的雨，也就是春雨的聖靈，神也照著祂的應許降臨在末後的真教會。

六、聖經的永久性與不毀滅性證明是神的話

1.聖經的永久性

由於「聖經都是神所默示的」（提後三16），「人被聖靈感動說出神的話來」（彼後一21），「耶穌基督，昨日，今日一直到永遠是一樣的。」（來十三8）。故神的話永遠不會改變，這一點也是任何一本書籍所辦不到的。

聖經中從摩西五經到現已有3500年，它絲毫不必為適應現在的時代需要而作任何變更。主要的原因就是因為它是神的話，永久不會改變。

2.聖經的不毀滅性

多少年來，世界上沒有那一本書曾受到如聖經長時期的被攻擊而不損傷。每一時代均有許多人毀謗聖經，想消滅聖經，甚至焚毀聖經，但是隔了一段時間後，聖經的流傳與銷售更是興旺。依照聖經公會在全世界的銷售統計來看，全年總數達數億本的成績，全世界沒有一本書有聖經如此龐大的銷售量。

此外，有許多人專找聖經的錯誤，但是卻找不出來，還有許多人看準了尚未應驗的預言，想集結眾人的力量改變預言的應驗，但都枉費力氣。如今歷經數千年來，我們手中仍保有這一本完美的聖經，足見它本身就是神的話。是不容也不能毀滅的。有人說：「聖經最大的奇蹟就是消滅不了」，這話是真的。

因此從以上所述聖經的由來、聖經的內容、聖經的能力、聖經的真確性、聖經的永久性與不毀滅性，在在都顯示我們信仰的中心－聖經是絕對正確與可靠的。

聖經中的科學

本章中我們將特別探討聖經中有關科學的記載，比較一下聖經之記載是否有違反科學的地方，或者同一科學原理何者較早發現。

一、有關天文學方面

1.地圓說（伯二十六7；賽四十22）

2.太陽系短少二十四小時（書十12，13；賽三十八8）

3.星星的數目（創十五5）

4.昴宿星座與參星（獵戶星座）（伯三十八31）

5.黃道十二宮北斗（大熊星座）（伯三十八32）

二、有關氣象學方面

1.水的循環理論（傳一7）

2.海龍捲（詩四十二7）

3.雲的散佈（伯三十六29）

4.雲的平衡（伯三十七16）

5.閃電（伯三十八25）

三、有關海洋學方面

1.海源（海底泉）（伯三十八16）

2.海道（洋流）（賽四十三16；詩八8）

四、有關物理學方面

1.電（伯三十八25）

2.風和水（伯二十八24，25；賽四十12）

3.氣壓

五、有關化學方面

1.雪庫與雹倉（伯三十八22）

2.新酒與舊皮袋（太九17）

六、有關動物學方面

1.禽獸的天性（伯三十九1～3）

2.河馬的生態（伯四十15～24）

七、有關植物學與微生物學方面

1.植物的生長與發育（賽四十四14；申三十三13，14）

2.染患紅、綠色大痲瘋災病物件（利十三49～52）

八、有關生理學與遺傳學方面

1.你本是塵土（創三19）

2.雅各如何得到拉班的羊（創三十32，33）

九、有關醫學與衛生保健方面

1.毒瘡（壞疽）（提後二16，17）

2.割禮（創二十一4；出二十二48）

十、有關考古學方面

本節特從考古學的觀點選出幾個就所發現的古事物證實聖經的記載，原則上依事件發生時間之先後次序排列。

1.古墓古屍證明進化論之錯謬

2.創世的傳說證明神創造之真實

3.碑文與刻像證明生命樹與人類墮落之真實

4.洪水的傳說證明洪水滅世的真實

5.巴別塔的發現證實聖經的記載

6.羅得住宅門庭構造的證實

7.古書信的發現證實約書亞帶領以色列民攻打迦南地的聖經記載

8.參孫事蹟的證實

9.北朝以色列亡國的證實

10.大衛攻打耶路撒冷城時之水溝的證實

以上從各種科學知識上之推敲，知道聖經所記載的都合乎科學上的發現，反而是科學的發展跟不上聖經的腳步。為什麼呢？因為宇宙的創造者為真神，聖經的真正作者也是真神，神的話語與祂在宇宙中的作為怎麼會不相合呢？倒是由於當時的科學程度尚無法證實聖經中的科學記載，可能寫聖經的人或者也莫明其妙，不知所云。

我們知道，雖然聖經為人手所寫，但絕非出自人意，它純由神的靈感動而來，否則像摩西當時住在埃及皇宮達四十年之久，也學了埃及的一切學問，但是寫聖經時，雖然當時也流傳了人類與世界來源的許多傳說，然而他所寫的卻絲毫不含當代文化的錯誤。因此，由聖經中的科學記載，我們更能體會出我們信仰的中心－聖經，它真是神的言語。

科學與信仰的關係

一、幾個值得深思的問題

1.科學的進步能動搖聖經的真理嗎？

有些人以為現代科學的進步，已漸漸使人不能接受聖經中無法以科學解釋的超自然現象，因而認為科學已經動搖了聖經的權威。其實不然，科學如果能動搖真理的話，早在聖經完成的當時就可以打擊聖經了。因為在二千年以前的人類，如埃及、巴比倫等國，他們造金字塔、做木乃伊、看星象等，也像我們一樣自認為比以前的人更聰明，他們仍然無法打倒聖經。

反過來說，科學的進步不但無法動搖聖經的真理，而且神就是在科學不斷的進步中，逐漸把聖經中科學的奧秘啟示人類，使人類了解的更多。故不但科學的進步無法動搖聖經的真理，反而更加證明聖經的真確性。

2.科學家對宇宙與人類來源已有了答案嗎？

科學與聖經最常被人認為不相合的地方，大概就是關乎宇宙與人類來源的記載了，此一問題聖經直截了當的說是神創造的，而且幾千年來一直不改變。而有些科學家卻認為宇宙是在「偶然的機遇中」自然生成的，人類是由單細胞的生物進化而成的。活在這個世代的我們，不能不承認從小學裡就一直受著進化論的薰陶，並以此一根深蒂固的觀念來批評神的「創造論」。

然而我們看看，由於科學的再進步，進化論的許多缺點逐漸暴露，已漸漸為科學家們所捨棄，想再尋求其他的答案，而「偶然的機遇中」自然生成宇宙的說法更不可信，因為任何被造之物如汽車、房子等若不加以管理、保養與維修，只任其「自然」，如此只有愈變愈糟，而不會愈來愈有規律。因此科學家們對宇宙與人類的來源雖然不斷的發射太空船遠至火星、土星或更遠的地方探測，但仍尚末找到答案。

以一個尚在改變中沒有定論的暫時假設，與一個毫無事實根據不可信的說法去批評一個數千年來已有定論之結論，實在是很荒謬與極不「科學」的。

3.聖經的記載與科學的正確結論吻合

聖經雖然不是一本專門研究科學的書，卻比世上專門講論科學的書更經得起時間的考驗，試想有那一本五十年前的科學用書到現在還有人再繼續當做教本使用呢？而幾千年前所完成的聖經，仍然可以看出許多與科學原理相合的記載，而這些記載正是當時的人根本不知道的，可見聖經的記載比科學發展更早與更正確。

4.科學不是批判聖經的標準

固然科學的進步在很多地方協助了聖經的解釋，也證明了聖經的真確性。然而聖經的真確性卻不是倚靠這些科學的解釋才能站立得住。因為事實是不須靠理論而存在的。就如同我們知道吃過飯後肚子會飽，這是事實，卻不必要等到我們了解我們的身體如何吸收養分後才來吃飯。

通常理論只不過是在已存在的事實中找尋解釋的答案罷了，而世界上科學理論所無法解釋的事實實在太多了。例如屬靈的事就是科學所無法解釋的，因此我們想採用那每天在改變的科學去批判永恆不變的真理實在是犯了邏輯上的大錯。

二、兩個較為尖銳的問題

1.宇宙年齡問題

科學家利用放射線之放射強度，偵測地球與月球上之岩石以及太空中掉下來的隕石後，認為宇宙的年齡約在四十五億年左右，但絕不會超過四十五億年。而創世記第一章神造世界只有六日，加上亞當至今只有六千多年，此一矛盾如何解釋？

（1）創世記第一章係採用詩歌體裁，其「日」的原文意思可作「日」或「一個時期」解釋。由於翻譯時翻成「日」較簡潔與順口，其真正的意思應為「一個時期」，每一時期多久，我們並不知道。

（2）決定日期之太陽與月亮是在第四「日」創造的，如果「日」的定義為「二十四小時」，那麼前三「日」如何計算？因此更肯定上述每一日為每一時期的說法。

（3）神創造天地共分六個時期，人類是在第六個時期被造的。

（4）神創造萬物以前，已先造天地，故天地的年代應比萬物與人的年代更為長久。

（5）科學家說宇宙年齡絕不會超過四十五億年，不管此一時間是否正確，至少它代表宇宙總有個「起頭」，起頭之日正是神創造的開始。

2.北京猿人問題與山頂洞人問題

有人說北京人約在五十萬年前，山頂洞人（真人的一種）約在二萬年前。將此一說法與聖經記載亞當距今僅六千多年加以比較，此一矛盾如何解釋？

（1）以前的考古學家對於化石年代的判斷大部份採用間接的方法，亦即觀察化石旁邊泥土沈積的情形或遺留的文化來作判斷，此一方法極不可靠，因此不同的考古學家所判斷的年代常常相差「十萬八千里」。

（2）近代的考古學家採用較直接之碳十四同位素測定法，不過其準確度只限於六千年以內有效，超過六千年時，其誤差極大。

（3）北京猿人是在民國初年出土的，當時還沒有碳十四同位素測定法，因此所估計之五十萬年實在無法採信。

（4）北京猿人在第二次世界大戰時失蹤，現在無法找到，因此形成一無頭公案。

（5）北京「猿」人的文化只知道用火、會打獵，此點並不能證明它們就是「真」人。我們已知經過訓練的猴子也會點火抽煙、狗也會做算術的例子很多。

（6）北京猿人的骨骼構造與現代人相差很多，故只能稱為「猿人」，而非人。或許是神所創造的人猿或現已絕種之某一智慧較高的動物吧！

（7）猿人到真人的化石從來未被找到，無法證明它們之間有「進化」關係。

（8）山頂洞人估計之年代超過六千年，因此其年代亦不可靠。

（9）僅憑一些石器或骨針就說山頂洞人有漁獵或穿衣的文化，非常武斷。

（10）山頂洞人是否為神所造真正能說話會思考的「人」仍有問題，因此很難認定他就是人類的袓先。

三、對於科學與聖經信仰應有的態度

1.科學尚在發展之中，並非完全而有絕對的定論，因此我們對科學只能抱著「求真的研究態度」。

2.不要誤認科學家都是無神論者，其實大部份的科學家都相信有神。

3.科學的範疇太狹，不足以作為批判聖經的標準，而聖經的真確性也不需要依靠科學的證實。

4.聖經是神的言語，是永遠不會改變的，也是近代科學之母，我們當對它有絕對的信心。

5.不排斥科學，因為科學的發展只能更證明聖經的真確性，但當科學與聖經發生矛盾時，寧可相信聖經。因為科學將隨時代的進步而改變，漸漸符合聖經。有朝一日與聖經衝突的科學理論勢將被推翻或修正。

6.科學是靠「實驗」，而信仰則是靠「體驗」，世界上無法「實驗」的事務太多，但卻能靠「體驗」而相信它。

7.勿以所謂「神學家」的理論和聖經說法混為一談，如在伽利略時代，哥白尼提倡地球繞日學說，反被當時天主教會的「神學家」斥為違反聖經，其實聖經不曾說過地球為宇宙的中心。

8.善加利用科學的方法做事，但做人仍應以聖經的教訓為標準。

結語

從本文的闡述中我們可以得知科學不但不能否定神，反而由其發展更加肯定聖經的真確性。而我們根據聖經的信仰，確實證明有神的存在，所以更應進而堅定我們的信仰，以破除對科學的迷思。


