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前言

本文撰稿之時適逢新聞局重新規劃有線電視頻道，並於2005年1月1日起實施。重新定頻後的有線電視收視戶或許已經發現，新聞局將前25個頻道定位為所謂的「公益及闔家觀賞頻段」中，即有兩台屬於佛教頻道，並且取得緊鄰四家無線電視台的絕佳位置；例如，慈濟大愛台即獲定頻在華視與中視之間。根據一些廣電市場研究的數據顯示，凡是頻道位置往前移動的，收視率普遍上升，甚至有成長率高達75％者。而欠缺有力人士協商的基督教唯一頻道「好消息」電視台，落到80頻道之後，收視率先天落後一大截，碰上品質不佳的系統，想收看的民眾則必須忍受「雪花」般的畫面。

究竟傳播媒體之於一個宗教團體的宣教、發展扮演了何等重要的地位，使得許多宗教團體不僅積極於發展屬於自己的廣播、電視、網路媒體，甚至進一步接近公共決策核心，希冀政府在擬定相關法令時，能取得對自身有利的位置呢？又傳播科技的發展可能在末世的福音傳播扮演何種角色？我們應如何有效運用傳播媒體於宣道與教會發展呢？本文將分從以下四個方面進行探討：

1、 國際情勢、科技發展與神的救贖計畫

2、 大眾傳播媒體簡介

3、 媒體事工的功能

4、 教會媒體事工未來展望

一、國際情勢、科技發展與神的救贖計畫

如欲全方位地關心末世福音工作的推展，需同時留心觀察國際情勢與傳播科技的發展。國際情勢與科技發展兩者之間是彼此攸關的；科技的發展間接促進國際之間的交流、縮短人與人之間的距離，加速資訊的產生與交換，促進所謂地球村（globalvillage）的形成；而國與國之間的交流（無論貿易或戰爭），也間接促進新科技的擴散。國際情勢與科技發展，兩者都與神的救贖計畫相關，也都在神全能的手掌握之中（伯十二23、詩二十二28），是神實踐救贖計畫、使福音廣傳的工具之一。

國際情勢攸關福音傳佈

首先，在國際情勢方面，綜觀整部舊約歷史可以發現，國情政治局勢的發展，不僅在神的預定中，甚至常常為神所用，以管教選民，為要熬煉選民的信心、建立正確的信仰觀念（創二十五23、民十四12、賽十三17～20、耶二十四8～9、代上六15、耶二十七8）。此外，歷史上軍事強國的出現，通常會伴隨帶動貿易以及強勢語言的產生，進一步有利於聖經經卷的撰寫成書與傳佈，成就將福音傳至外邦的有利條件。

科技發展關連信仰傳承

其次，在科技發展方面，早期傳播科技尚未快速演進之時，神的話語主要是藉由先知與口傳方式流傳下來。即便有記錄文字的媒體（如石版、草紙、羊皮卷、牛皮卷、瓦片、石碑、黏土碑），也相當厚重而不利廣傳，更遑論知識尚未普及，具備閱讀聖經的基本識字能力者僅屬少數菁英；而信仰的傳承主要仰賴這些少數能近身閱讀聖經的宗教菁英，以口傳方式將神的話語傳授予選民。倘若此傳播管道未能暢通，選民的信仰則極易敗壞，或者傳承不過數代即變質。

例如，列王紀下二十二章記載約西亞王派人修繕聖殿時意外尋獲律法書，於書記沙番口中聽到律法書上的話後撕裂衣服，說：「你們去，為我、為民、為猶大眾人，以這書上的話求問耶和華。因為我們列祖沒有聽從這書上的言語，沒有遵著書上所吩咐我…。」（王下二十二13）。由此可見，以口傳為主要傳播模式的信仰，極易因人為不彰而造成信仰斷層。主耶穌在兩千年前親自建立的教會，於百年後逐漸變質乃至聖靈停降，其部分原因或許和當時民智未開、教育不普及，以及沒有適當的科技媒介記錄、保存、傳播聖經，不無相關。由於民智未開、聖經也不普及，致使聖經的解釋權落入少數菁英手中，憑己意詮釋聖經或假神意愚民成為可能。

印刷時代—單向福音傳播模式

觀察從聖靈停降到西元1917年真耶穌教會設立這將近兩千年期間的國際情勢與科技發展可以發現，神於這段期間的救贖預備工作並未停歇。期間以1453年的古騰堡革命發明印刷術，對近五百年的世界發展影響最鉅，也為末世福音傳到地極的工作開啟了劃時代的一頁。

首先是中國發明的紙在第八世紀西傳到伊斯蘭世界取代羊皮，或許是經由十字軍東征等戰爭的影響，再由伊斯蘭世界傳佈到基督教歐洲。到了十五世紀，德國一名默默無聞的金工約翰．古騰堡（JohannGutenberg），花了二十多年時間發明合金鋼模和印刷機，印刷出史上第一本聖經；可惜他死於貧困、身無分文，無緣瞭解他的貢獻意義非凡。印刷術被譽為是僅次於文字之外，人類古今最偉大的成就。在印刷術發明以前，聖經的複製必須費力地手抄摹寫，過程難免產生謬誤且傳播不易，並且因為冊數有限，只有相當富裕的人才買得起。然而，自十六世紀開始，活字印刷機用紙張印出了成千上萬冊的書籍，讀寫能力開始普及，聖經首度得以拉丁文以外的翻譯本出版，普通人都可以用自己的語言讀到聖經，羅馬教廷無法再壟斷聖經的詮釋權（DeFleur&Ball～Rokeach著，杜力平譯，1993）。

印刷術成就了近代知識普及、聖經廣為印製流傳的有利條件，一來等於是刺激宗教革命、基督新教產生，信仰透過反思重新回歸聖經的本身；二來知識普及帶動科學發展並促成工業革命後，若干軍事強國誕生，這些十八、十九世紀的軍事強國接受千年基督教文化的浸濡，傳教士更是緊隨其軍事力量之後，將福音傳到美、非、亞洲，更多不同語言的翻譯本聖經於是產生。這些重大科技的發展，配合國際情勢的變動，成為末世真教會復興的有利條件，包括取得容易的中文譯本聖經，然後聖靈再度降臨，1917年於中國設立真耶穌教會，成為「末世的方舟」。

數位網路時代—多向互動的福音傳播模式

二十世紀蓬勃發展的多種媒體與網際網路，更為福音傳播的方式注入了新的型態，成為繼印刷術發明之後另一項里程碑。在紙本印刷聖經時代，福音主要是靠著軍事與傳教士，由福音工人主動傳入未得之地；其福音傳播的模式比較是線性的、單向傳播的，基本上是從軍事與文化的強國傳向弱國。然而在數位網路時代，福音傳播的流動方向逆轉，甚至慕道者從過去被動收受福音的角色轉變為主動姿態，主動追尋真理、主動尋找真教會，福音傳播模式變成是多向、互動的。

例如，自聯總英文網站成立以來，許多未得之地，包括非洲剛果、肯亞、尼泊爾、韓國、美國還沒有設立真耶穌教會的州等多地，多有個人、甚至整個教團，在瀏覽真教會的網站內容之後，透過網路主動聯絡真教會，希望進一步認識真理。目前除了個別前來信主的慕道網友之外，還有幾乎整個教團改信真耶穌教會的好消息傳來。又如，在某些國家，基督徒設立教會、傳福音有種種限制，例如在馬來西亞，向回教徒傳福音是違法的；然而如果這些國家的回教徒透過網路媒體得到真教會的訊息，主動親近教會則不屬違法。這些是藉傳播科技便利所賜，為福音傳播注入新的契機。然而根據我們的經驗，往往會發現「科技」的腳步已經到了未得之地，反而是我們「人」的腳步跟不上，台總設立的福音網站（如喜信網路家庭）或聯總網站都曾經在網路上發現有心求道的慕道者，但因為目前沒有適當的人力資源前往他們所在的區域、國家進一步跟進而扼腕。

觀察聖靈於二十世紀初親自設立真耶穌教會，到現今二十一世紀初，即將屆滿百年間的科技發展與國際情勢變化，我們發現傳播科技急遽發展，各項通訊媒材快速普及，此外，一般預測二十一世紀以中國為首的亞洲勢力將逐漸抬頭，華文有機會成為英語之外的另一項強勢語言。這些局勢發展和真教會在末世將福音拓展到地極的工作是否有關？神的旨意又是如何呢？我們當如何實踐主耶穌的託付，在末世的福音工作上有分？主內青年應當省思自己在末世福音工作應擔負的責任，思考如何在「末世方舟」的建造工程中有分，培養更寬廣的胸懷與世界觀，為末世福音工作積極做預備。

二、大眾傳播媒體簡介

傳播科技是末世傳福音的利器，福音工人應對其有基本的認識。在認識宣道媒體之前，我們可以先建立兩個觀念。其一，傳播科技絕非萬能，其重要性無法取代人與人面對面的人際福音傳播；其二，儘管如此，有效的運用媒體科技卻能成為福音工作的利器，甚至在對內信徒牧養、聖工人員的教育訓練等方面，都是非常好用的工具。總之，若我們以末世的方舟形容真耶穌教會，應思考將宣道媒體列入建造「末世方舟」的基本配備之一。

定義

所謂「傳播」是指，將傳播收、受雙方都可以理解的訊息，透過聯絡彼此的通道媒介傳達，以建立共識。而「大眾傳播」是指，利用傳播媒體，向廣大、匿名的閱聽眾傳遞特定訊息，以達到告知、教育、娛樂、或勸服等目的。當我們使用「傳播媒體」這個字眼的時候，可以用來指涉介質的本身，例如通信衛星、無線廣播、有線電視、網際網路；也可以用來指涉經營大傳傳播事業的組織本身，例如台視、中廣、聯合新聞網等。當我們使用「宣道媒體」這個字眼時，指涉的是目的、用途為宣道的媒體科技；而當我們使用「媒體宣道」這個字眼時，指涉的是運用傳播媒體去傳福音、宣道的這件事情本身。

演進

傳播媒體的演進，從堆石塊，到利用樹枝、煙火、信鴿、旗幟、紙草等物質傳遞訊息，至1453年古騰堡革命發明印刷術，1844年摩斯發送出第一份電報、1876年貝爾發明電話、1894年發明無線廣播、1895年發明電影、1929年黑白電視、1954年彩色電視、1957年通信衛星、1968年網際網路、1989年全球資訊網…。從此演進歷史可發現，傳播科技發展的腳步越來越快，且傳播型態從口語傳播、文字傳播、印刷傳播、電訊傳播、進入數位網路傳播時代。

傳播媒介的類型，原則上可依其介質的特性分為印刷媒介、傳統視聽電子媒介、數位電子媒介。傳統印刷媒介包括報紙、雜誌、書籍、傳單、海報等，以紙張為主要溝通平台。傳統視聽電子媒介包括廣播、電視、電影等，能呈現文字、聲音、圖片、影像等不同形式的訊息。數位電子媒介是指結合電腦，能以多媒體與超文本方式連結並呈現資訊的媒介，例如多媒體光碟、網際網路，並且，新型態的數位電子媒體仍在不斷發展中，而且有整合先前媒體型式的趨勢。

以時效性而言，數位電子媒體與廣播，在傳遞即時訊息的速度上快於電視媒體、電視媒體又快於印刷媒體。然而，在內容的深度與準確度而言，印刷媒體優於電子媒體。此外，在閱聽眾的特性方面，印刷媒體的讀者其教育水準較高。一般而言，設計大眾傳播媒體的內容時，會盡量以國中教育程度的文字素養為考量，使用國中教育水準可理解的詞語，以符合最多數大眾的理解程度。瞭解不同的媒體特性及其閱聽眾背景，將有助於擬定媒體宣道策略、設計媒體福音內容。

飛在空中的天使

有人將啟示錄十四章6節裡面所預言的，將永遠的福音傳給地上各國、各族、各方、各民的那位「飛在空中的天使」，解讀為現今蓬勃發展的大眾傳播媒體。雖然我們不敢斷言，那位飛在空中的天使必定是一位天使飛在空中傳福音，或者是預言末世福音工作透過傳播科技推展的景象，然而，倘若借用「飛在空中的天使」來形容末世的媒體宣道工作，其實並不為過。不論是無線廣播、電視、衛星廣播、無線網路、行動通訊系統，都是利用空中存在的電波之物理特性，設計不同介質的發送與接收設備，來傳播訊息。而這些在空中的電波，也是神所賜給人類的自然稀有資源，人類不過是利用神賞賜的這些空中的電波及其不同波段的物理特性，應用在通信傳播用途。而我們末世的福音工人，在這些發明的基礎上，藉由傳播科技傳遞福音訊息，也是實踐主耶穌託付我們的任務：傳永遠的福音給住在地上的各國、各族、各方、各民。

屋頂上的宣道模式

也有人將媒體福音工作，形容是一種「在屋頂的宣道模式」。馬太福音十章27節記載，主耶穌說：「我在暗中告訴你們的，你們要在明處說出來；你們耳中所聽的，要在房上宣揚出來。」如果按照傳統的思考，一個人在房上宣揚主耶穌的福音，第一受限於空間，頂多只有鄰舍數戶人家聽得到所傳講的福音；第二受限於時間，一個人在屋頂大聲傳揚幾個小時的福音，便已經聲嘶力竭了。然而倘若我們用現今發達的傳播科技思考，一小群福音精兵設計的福音內容，透過屋頂的發射器與天線等儀器收發，可以打破時間與空間的限制，將福音跨越國界傳送到地極。至於語言的問題，目前的儲存媒介在製作影音內容時，已經可以同時儲存十幾種版本的語言，供不同母語的閱聽眾切換成自己熟悉的語言來收聽收看。隨著目前科技精進的速度，假以時日，能紀錄更多語言版本的儲存媒體指日可待，利用科技之便將永遠的福音傳給各國、各族、各方、各民，並不困難；困難的在於「末世的方舟」建造的速度如何？建造方舟的工人們眼光與腳步是否能並進？

三、教會媒體事工的使命

傳播媒體在教會事工上的運用，至少有三種功能。其一，對外的福音傳播；其二，對內教牧輔導；其三，跨國遠距訓練等功能。以下簡單說明之。

對外福音傳播

曾經有一次，在美國佛羅里達州Tampa教會的某個安息日聚會之前，出現了一位陌生的盲人青年。事實上，他在聚會開始前一個小時就已經來到教會等候聚會了。在這等候的一個小時之前，他獨自一人，在沒有導盲犬引導的情況下，自己走了三哩的路來到這間真耶穌教會。原來，他先前是透過盲人上網的網路配備，發現了真耶穌教會的聯總網站；在讀了網站上的文章與見證之後，他很驚奇神對這間教會的祝福，因而決定來尋找教會。當他第一次聽見靈言禱告，感受到這種禱告方式充滿力量，也迫不及待跪下來禱告，在稍後的禱告中得到聖靈，並於隔週接受洗禮。

還有一次，在台灣的嘉義地區，有一位當天剛結束聯考的女孩子，因為覺得考試不理想而心情憂傷，然後自己跪下來向神禱告，希望尋求神。就在當天晚上，她打開收音機，剛好聽到台總製播的「心靈的遊牧民族」福音廣播節目的尾聲，一支約40秒鐘「聖經函授課程」的廣告；就這短短僅幾十秒鐘的訊息，已足夠幫助她主動聯絡上教會，之後經過一段時間的慕道，受洗歸入主的名下。

常有人期待用量化的數字，來評估媒體宣道的果效。然而這些例子告訴我們，神若要動工，不論透過人際宣道還是媒體宣道，在任何機會、任何我們不預期的地點、時間，神都有可能藉由我們曾經努力撒的種，將得救的人添加給我們，所在乎的是我們是否同心合意天天向神祈求、我們是否有火熱的心志要復興神的教會，剩下的，就在乎神的時候了。祂選擇甚麼時候、在哪裡、對誰動工，我們無法知悉，但我們必須隨時殷勤做工，也透過媒體科技撒種、也透過人際網絡澆灌，用各樣的方式、在看似沒有機會的情況下，尋找任何可能信主的人。

傳播媒體可以運用在對外福音傳播的用途上，這一點是比較明顯的。各項傳播媒體在家庭的普及率越來越高，可透過其無遠弗屆的力量，將媒體內容深入民間。以台灣為例，電話普及率將近百分之百，有線電視普及率約八成三，網際網路的使用人口近十年來更是迅速攀升，截至2005年一月止台灣上網人口已逼近一千四百萬人，整體人口上網率達六成以上。如果以全球福音傳播的角度思考，三顆衛星就可以即時將影音內容廣播至全球各個角落；網際網路更打破時、空限制，可以容許同一份內容，在不同時間、供任何地點的人，重複存取瀏覽。如能有效運用在福音傳播上，其力量不容小覷，無怪乎有些專制的政府至今仍嚴格控管大眾傳播媒體。

透過傳播科技之便將信仰訊息傳遞到未得之地，在其他的宗教團體早已不是新觀念。以慈濟為例，其不僅深入校園，並擁有自己的電視台、雜誌、網站、各種出版品，推出英語慈濟新聞，甚至透過衛星將節目傳送到澳洲、美、歐各地，其網站亦推出數種語言版本，不難看出其志在全球宣教的佈局。其他台灣的宗教媒體也極盡可能成立自己的廣播電台、電視台、出版社、雜誌、或網站；若資源不足以籌組媒體，也盡可能以購買媒體時段的方式播出點狀的節目。本會於近十年逐漸開始重視媒體宣道，起步雖然較晚，但有聖靈與全備福音的真教會，應該以更積極審慎的態度擬定未來的媒體宣道策略並落實執行。

對內教牧輔導

一般而言，製播成本較高的廣播、電視等「時間性」媒體，多會運用在對外福音傳播的用途；而網際網路、全球資訊網、儲存媒體（如卡帶、CD、多媒體光碟、VCD、DVD等），成本較低且使用較不受時間限制，除了可以用於對外宣道用途之外，也相當適合運用在對內信徒的教牧造就。其中，網際網路的互動性、匿名性，特別適合於對內信徒的信仰生活輔導。

例如，在新加坡有位童年以後就離開真耶穌教會的姊妹，在多年之後，因為生活遭遇打擊、遭先生遺棄、身心重創而甚至想自殺；在透過網路發現聯總的網站並閱讀裡頭的文章之後感動落淚，並主動聯繫網路輔導人員。網輔人員鼓勵她重新回到教會，但這位姊妹因為感覺困窘而不敢踏入教會大門，但經由網路輔導兩年之後，漸漸改善沮喪的情緒和自殺念頭。另外一位新加坡的姊妹也是遭遇若干家庭問題，但因為嫁與未信主的先生而羞於向教會傳道啟齒，轉而求助於聯總網站，經過網路協談人員的陪談後，決心立志靠主並禁食禱告，他原本未信的丈夫後來也受洗歸入主的名下。
又如，台總的喜信網路家庭福音網站，自開站以來，接收到許多本會青年詢問有關愛情、婚姻、性方面等平常較難啟齒的問題，或者是一些遭遇特殊經歷的個案，因涉及隱私，平常不易在教會公開求救，輾轉透過網路的私密性希望尋求指引。另一方面，從這些私下的管道，教會也得以發現目前社會上哪些時代潮流與社會變遷已經嚴重滲透進入主內年輕一輩的思想或生活中，形成各種誘惑與困擾；適時加強某些主題的宗教教育或輔導議題成為必要。

除了個別性的網路輔導之外，網路的便利性還能提供諸如免費的福音電子報、聖經搜尋、講章搜尋、線上靈糧雜誌、見證、屬靈文章、福音廣播、講道視訊檔案等，非常適合依個人需要隨時選取適當的內容靈修造就。如欲關心最近遭遇困難或靈性軟弱的同靈，卻不知道如何切入，也可以上網搜尋一些見證、經節、福音電子卡片，轉寄給需要的同靈，表達關心。

跨國遠距訓練

使徒行傳第二十章記載：「七日的第一日，我們聚會擘餅的時候，保羅因為要次日起行，就與他們講論，直講到半夜…有一個少年人，名叫猶推古，坐在窗台上困倦沉睡。保羅講了多時，少年人睡熟了，就從三層樓上掉下去…」台灣的信徒擁有很多資源，包括許多的傳道者人力資源與本會出版豐富的屬靈刊物可以參考，還有時常舉辦的各種聖經、神學研習營可以參加，因而或許較難體會當時的特羅亞信徒和保羅的心情，不解為何需要講論到半夜，甚至少年人困倦沈睡導致從三樓掉落。

事實上，在國外許多地方，不僅缺乏靈糧出版品，想見上一個傳道一面可能得等上數月，所以每當難得有傳道人前來講道的時候，必定聚會、發問到很晚才捨得離去；而平常安息日聚會，則多是以播放電視講道影帶的方式聽道（如果有這種設備的話）。如同路加福音十章2節裡面所述：「要收的莊稼多，做工的人少」，放眼全球，需要基督救恩福音的人有許多、非常欠缺前往撒種、澆灌的工人。此外，世界傳道者前往未得之地宣道的時間是有限的，培養在地的教牧工人出來牧養群羊，是配合世界宣道的重要工作項目之一。現今適用於遠距教育訓練的科技有許多，從函授課程、廣播、電視遠距教育、到網際網路教學等，新興的教育科技還在發展中。倘若我們能有效運用這些遠距教學的技術，系統性的設計神學、教牧教學課程，相信對傳道者資源較匱乏的區域，在教牧工人的培育上，定有相當的幫助。

四、教會媒體事工未來展望

觀察其他宗教團體，無不積極發展自己的媒體、擴展自己的通道、製作宣教內容。本會未來在媒體事工發展上，可以朝以下幾點思考。

1.具備建設「軟體教會」的觀念

目前教會內部普遍的觀念，傾向於比較願意花費金錢建設看得見的「硬體教會」，例如新建會堂、大樓設施；但對於看不見的「軟體教會」，建設的態度相對較保守。所謂軟體教會，包括人才的培育、優質內容的製作與媒體設備的投資等，都是軟體教會的一環，其重要性一點都不亞於看得見的硬體會堂。因而我們不妨嘗試討論這樣的觀念：末世方舟的建設，除了硬體教會的設立，還要有軟體教會籌備。

2.朝「媒體經營者」和「通道擁有者」努力

一般而言，經營宗教媒體需掌握三種角色。其一是媒體經營者，擁有自己的媒體，如電台、電視台、雜誌、網站。其二是通道擁有者，掌握通路，例如有線電視系統業者，或是書籍、雜誌的通路商；媒體經營者如果沒有自己的通道，往往需仰賴通道擁有者，以利製播的內容順利遞交至閱聽眾。其三是內容提供者，亦即自己不擁有媒體也不佔有通路，僅製作內容，然後購買媒體時段播出、或仰賴通路商合作鋪貨。本會目前媒體事工的進展約莫仍停留在內容提供者而已，因應末世媒體宣道事工的需求，未來應積極評估如何朝媒體經營者和通道擁有者邁進。

3.信徒同心合意在主裡祈求

保羅曾說「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長」（林前三6）；我們用媒體宣道，也用人際宣道，有人做福音撒種的工作，有人跟進牧養做澆灌的工作，然而叫他生長的卻是神、甚麼時候叫他生長也在乎神。因而於我們而言，要栽種、也要澆灌，至於剩下的果效，除了禱告祈求神、並等候神的時候之外，使徒行傳二章41到47節告訴我們，當時的使徒們天天同心合意地祈求、靈裡團契、讚美神、守神的教訓、得眾民的喜愛，「主就將得救的人天天加給他們」。如果福音工人們努力做工卻不同工，會招致不和諧並產生裂痕；同工卻不同心，神就無法在我們身上無法動工。今日我們福音工作要興旺、真教會要復興，除了放眼事工如何進行之外，更重要的是我們這群基督精兵要效法使徒的精神，天天同心合意地祈求、靈裡團契、讚美神、守神的教訓、行為得眾民的喜愛，若我們所行合神心意，我們所做的工必加倍蒙主同工，將得救的人天天加給我們！

討論題綱

1.您對本會製作的媒體內容瞭解多少？想一想，列出您所知道的本會廣播、電視節目、網站、儲存媒體、文字出版品等。和其他同靈討論，有哪些是您熟悉或從未聽過的？想一想，您可以如何運用本會的各種媒體資源於個人佈道？

2.「宣道」在您的生活、或生涯規劃中，佔有多少比重？畫個簡圖，和您的團契同靈分享彼此的人生宣道藍圖。
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