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一、前言

主耶穌升天之前，託付門徒們一個重要且跨越時代、永遠的使命─「往普天下去傳福音給萬民聽，信而受洗的必然得救，…。」，祂來為要除去世人的「罪」，賞賜永生給萬民，凡來到祂面前的，都必得拯救、蒙恩典；不再是罪的奴僕，反成為神的兒女，這是主的恩典，更是人肉身終結之後，靈魂得享安息的福氣和應許，不沈淪、不恐懼，更不需在黑暗裡受苦。
世風日下，人心漸惡，淫亂、物慾、邪情私慾、充斥著這世界，罪惡愈積愈深，人尊貴的內在，離造物主，靈魂的父親越來越遠，當罪惡「貫滿」時，這物質淫亂的世界將要毀滅，又將如外衣捲起，到那日凡有血氣的，必無一存留！祂要藉著大能的權柄毀滅世界，萬國萬民都需接受審判；得救者，復活得生，受罰者復活定罪，所有人都必按著神的旨意和自己所做所為受審判，末後（審判大日）必有大戰兢來臨，無人可避免，故今日蒙主救贖的同靈更應加倍努力於末世傳揚福音，拯救更多失喪的靈魂。

二、策略與方針

教會負有展開「神的奧秘」之責（弗三1～6），使外邦人（非以色列猶太民）可以成為神的後嗣，如此重要的工作，亦是「教會」永續發展的動力；真教會有聖靈、神蹟、真理，是一把通往永生天國的鑰匙，且目的在於傳揚神的愛、主的救恩，故保羅早已為基督徒的生命價值，訂定了最重要的目標和註腳，所以具體的宣道「策略」與「方針」，能有效擴展福音，吾等青年更須肩負起時代「使命」，與必要的「自覺」，努力不懈的推動。

回顧真教會信徒起初蒙召時，有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多…，今日早已大大改觀，主的恩典、賞賜，真教會今日有智慧的很多，有能力的不少，尊貴的也不算少數…，如此大的轉變豈不是為了「廣傳福音」而準備的嗎？所以長久來教會已有整套訓練計畫，加上「宗教教育系」深化我們信仰的內涵與色彩，甚至提升位階至「教育股」專人負責職掌；舉凡講習會、學生靈恩會，各級團契…等，都有良好的教材與師資，綿延不斷的培養著新生代，其實你、我不都是近幾二十餘年來的受惠者嗎？神學訓練、延伸教育、影音、實務…等等，想必不缺乏對神的旨意，經訓內容，有著我們「獨道」的釋經學，與發展方向，所以受了這些「豐沛主恩」，當如何轉化成為動力，實刻不容緩。下列幾點拙見，提出大家分享，共勉：

1.釐定未得之地開拓計畫

福音勢必傳遍天下，以完成主託付之使命；但放眼今日台灣鄉、鎮、鄰、里約只三分之一有會堂建立，尚有三分之二未設置會堂，各教會一年兩次靈恩佈道大會的固定盛事，成為不可缺少的教會一大事；可惜也有些教會，出現疲乏、形式化、公式化之態勢。
小組福音人員，機動佈道、跟進、小型詩班，可用的人力，均衡城鄉差距，皆需大專青年、社青等，起帶頭作用，積極投入，才能再強化靈恩佈道會之功能，不至疲憊形式。

2.建立「福音事工」教材

宗教教育，乃至各級「團契」應有宣道教材，與福音訓練計畫，使福音工作的責任也下降年齡層，提升至「全民傳福音」的積極作為，兒教組教員（老師們）帶領學員去傳，知識青年豈不是更應在時代巨輪中，負起承先人、啟後輩之「傳承」的使命嗎？
3.結合各項資源

每年各教會「教牧股」或教區「教牧組」不斷地編列各講習會預算。學生靈恩會、神學延伸班、青年聯誼會…等經費，開會時程、雖與「宣道組、宣道股」同時舉開，導致相同的人員，必須參加好幾項目的訓練或講習課程，各組各自發文，呈現重牧養之對內造就，忽略宣道之對外福音事工，然而牧養的最終目標不是為了「宣揚福音」嗎？不容遲緩，應達有效整合，人力、物力、財力之使用，期發揮最大效能。

4.善用影音、媒體傳福音

宣道處自「心靈遊牧民族」（華語）開播至今已九年餘，「厝邊隔壁大家好」（台語）廣播節目也進入第六年，內容越來越豐富日趨成熟穩定，除了與日常生活結合，節慶、社會脈動、時勢論壇等，加上每集人物專訪（生活見證），對青年學生、一般居民，擴至社會大眾，都有非常好的幫助，輔助原有福音傳單及平面文字。九十四年三月起，每週日上午九點卅分至十點於中華電視台播出的「真光之聲」福音電視節目，每集都由本會向社會大眾發聲；影、音媒體這幾年來累積了不少福音「利器」；「創作詩歌集」也提供了廣播節目之後製作配樂使用，減少了向其它教派購買音樂詩歌版權等花費，也提供了本會青年對福音詩歌創作，見證相容之果效，收藏或贈送，許多青少年朋友，深受感動與喜愛，如此潛移默化！動人的旋律，歌詞內容，傳達了主基督的愛與恩典。

5.成立機動小型詩班

原有詩班，重於「聲勢、陣容」，班員只負責獻唱詩歌，感動幾乎停留在「合聲之美」，會堂或室外大型佈道，當然壯觀、優雅，但行、動皆不靈活，花費在服裝、音響器材的支出不少，若可以轉型，以每聲部一至二人，一隊加上司琴、音控不超過十人，機動性高，每個人都可以傳講詩歌歌詞信息，省去傳統「司儀」主持、報幕，上、下舞台，自然、感人，貼近會眾，且可以與台下互動，帶動唱、選曲…等，令人耳目一新，集合容易、行動敏捷，以最節儉的經營發揮最大效益，每位班員提昇了會眾眼目的焦點，在佈道場上，實是可以大力推廣的方案。目前中南區喜信詩班，嘉義教會方舟詩班Ａ～Ｃ組、北區大專小詩班、中區小詩班…等，都已實務在宣道工作上成為福音之前哨站。

6.強化每月的「福音茶會」

每年兩次靈恩佈道會，行之有年，但平均半年才一次佈道會，才動員教會同靈傳福音，實在太少，目前，中區、南區部份教會，利用安息日下午聚會，定期月佈道，若再加上「福音茶會」或「慕道班」的推動，可以與慕道者更直接面對面討論信仰問題、疑難解答，跟進追蹤，且從兒教聚會、青教、成人…至各團契，都可以按年齡、屬性等類別，強化、補足原有「制式化」的佈道事工。

三、期待與展望

各教會「職務會」，每月例行會議，除了現行規章細則，行政業務之討論，職務人員倍感耗時、壓力…，聚會情形，信徒牧養方向，教會全體活動，財務支付、預算、結算，總務採購、財務管理，就耗費很多時間，但討論慕道者或加強福音的責任與擔子的「跟進關懷」，稍嫌不足，若能共體福音工作之重責大任，是否可以減化冗長的行政事務討論，多一些佈道觸角延伸，讓同靈們在做中學，不只停留原有的服事上「原地踏步」，如保羅：「得時不得時，總是要傳…遇什麼樣的人，就做什麼樣的人，為得著他的靈魂」，與人同得福音的好處與努力，也不只停留在享受團契的「愛」，忽視了不少軟弱的靈魂因憂鬱、恐懼、徬徨無助，導致自殘、自殺、自虐，獨自躲在陰暗的角落，捶胸哀鳴，成為吼獅之餐。全體總動員，集合更多的力量，喚醒更多沈睡的同靈，動員群體，一起站起來、走出去、帶進來，當人數增添，當眾人皆領受如我們一般的主恩、主愛，必定可以「交帳」，並安然見主。

