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前言

自從上世紀末網路時代的興起，現代人的生活方式，有了根本上的改變，網路被喻為是電腦發明以來，最巨大的革命。網路時代的來臨，使得任何資訊的取得，動輒上萬筆，而全球訊息的傳播，更是以「分鐘」為計算單位；人與人的溝通方式，也都不自覺地被改變。藉由電子郵件、即時通 （Instant Messen-
ger）、網路電話 （Internet Tele-
phony），個人網頁、或部落格（Blog），使得人與人之間的互動，有了更廣大的空間。

聖經上說： 「務要傳道，無論得時不得時，總要專心；並用百般的忍耐，各樣的教訓，責備人、警戒人、勸勉人。」（提後四2）

網路科技固然帶給我們生活上便利，但做為一個肩負傳揚得救真道的真教會信徒，我們應該思考，如何將現代科技所帶來的優勢，轉變成傳揚福音的利器，藉著網路無遠弗界的影響力與穿透力，「無論得時不得時」，我們都能將生命之道廣傳於每一個人、每一個角落，以期不負主耶穌所教訓，「為主做見證，直到地極」的使命。

網路對人類生活的影響乃是一個極大的課題，本單元將只針對「宣道與網路」的部份，分做以下三個部份做重點的探討。

一、對網路宣道的認識

當摩西死後，約書亞繼承摩西而成為以色列民的領導者，約書亞最重要工作，就是帶領以色列人去得這些 「未得之地」（書一4）。 依據「電腦工業年鑑」（Computer Industry Almanac）的估算，到2005年底，全球上網人口將達10億人，而其中華文（含中文簡體）的使用者，將達1億3千萬人。 面對這樣一個「新世界」，使得基督徒的宣道工作，有了一個全新的面貌，對真教會傳揚得救福音的使命而言，彷彿在一瞬間，這「未得之地」在我們的眼前忽然變得無比遼闊。

然而「網路宣道」並不等於「文宣網路化」，教會有了專屬網頁，也不代表網路宣道已然啟動，網路做為一種新興的宣道途徑，我們有必要對「宣道」與「網路」有更進一步的認識，使得在資源有限的現實條件下，期使兩者的結合更能切合傳揚福音的實際需要，務必使人力、時間、與金錢的投入，能收到預期的果效。
1.網路的優點與侷限 

網路作為一種溝通的平台（Platform），它有如下的優點：

不若傳統媒介一般，受到時間與空間的限制，相對於已知的傳播媒體，如報紙、雜誌、廣播、電視，「網路」具有全年無休的特性。  

就溝通方式而言，網路具有双向溝通（Two-way communi
cation）、及時互動（instant interactive） 的特色。

相對於傳統媒體，網路宣道的起始成本（Initial Cost）並不高，技術門檻亦低，本會即有某些熱心的信徒，成立了自己的網站來介紹本會教義，亦有許多地方教會成立了教會網站。 

網路可以提供因人而異的資訊，使得使用者可以依據自己的需要，完全掌控資訊的汲取。

網路資源具有高度的重複使用性，例如同樣一篇討論教義的文章，或蒙恩見證，對每一個第一次讀它的讀者，都是最新的經驗；從這方面來看，網站同時可以扮演圖書館的功能，即所謂的E～Library，讓使其中的資源可以反覆使用。 

網路所能拓廣、延伸（outreach）的範圍，有著難以估計的潛力，例如，美總的網站，曾經收到來自俄國、非洲、澳洲、甚至巴基斯坦的讀者迴響；非洲剛果地區的聖工，更是網路宣道的最佳例證，這種延伸能力，實是地方性廣播、電視所難以企及。 

然而，任何事物皆是一體兩面，網路亦有如下的侷限性： 

網路的使用者，至少要對電腦有相當程度的知識，這使得網路宣道的對象，有了某種程度的限制；因此網路不若廣播和電視，可以不分對象一網打盡。 

不管是網頁瀏覽、電子郵件或及時通訊，使用者都有絕對的控制權，因而使追蹤或跟進的工作，相對困難；倘若上網者不主動提供反饋（feedback），則宣道效果無從評估。

一個成功的網站，內容必須時時更新，對任何突發狀況，或訪者留言，也要適時反應，一個長時期缺乏內容更新或維護不善的網站，訪者必然日益稀少，最後乃無疾而終；易言之，一個全年無休的宣道網站，也意謂著工作人員乃是24小時處於「備戰」狀態。 

由於網路交流不同於面對面溝通，因此網路特有的匿名性，乃成為宣道工作的風險成本之一，因為無法「聽其言、觀其行」，所以無從得知來訪者或溝通對象的真正動機，更無法判斷其所敘述內容的真假虛實。

2.網路宣道的形式：
網路宣道的形式有其活潑性、主動性與多樣性，富有創意的宣道形式，正是網路宣道的重要特色，若依網路宣道的互動模式，大致可區分為以下數種宣道形式：

宣道網站與網頁：

目前多數的教派，大都是選擇用網站的方式來達到宣道的目的，由於網站可以提供完整而全面的資訊，因此一個內容豐富、使用友善的網站，乃是網路宣道的基礎。

網路影音宣道

目前的影音壓縮技術日趨成熟，加上寬頻上網日益普及，使得網上收聽、收看的方式，可行性大增，而且亦可供網友下載之後反覆播放，更因此製作品質良好的影音資料，不失為網路宣道的好媒介 。

 論壇、分類討論區與分享：  

一般的宣道網站多設有論壇或討論區，論壇的形式比較像網友園地，乃由網友自定題目、自由發揮，旨在提供一個個人信仰分享的地方。至於討論區，強調網友間的互動，目的是讓對真理有興趣的慕道者或外教會的朋友，能夠有適當的互動空間。

本會的寫作風氣一向不盛，教會內刊物的稿源，亦長有短缺之苦，藉著網站上的論壇、園地、或討論區，亦可作為訓練文宣尖兵的良好處所。

多媒體文宣：

上網者有一種習性，就是喜歡收藏免費下載的檔案，特別是精美的照片或優美的音樂。藉著微軟（Microsoft）的產品Power Point之強大功能，使得越來越多的人收到的轉寄郵件，不再是一篇文章或照片，而是一組精心製作的簡報檔案，這種簡報檔案，可將照片、文章、美工設計、和音樂融於一爐，成了「小而美」的多媒體 （Multimedia）。因此使用Power Point來製作宣道文宣以供網友下載，也是個不錯的網路宣道方式。

電子報、卡片與傳單：

用定期送出的電子報或卡片，來對慕道者或網友做適度的跟進，是一種主動、簡便的工具，但由於目前網路上垃圾電子郵件充斥，很多時候郵件尚未進到對方信箱，就已經被過濾了，因此一個有效的電子郵件，必須避免成為流於形式的「廣告郵件」，要讓收信者能感受到郵件的特別關懷，讓收信者願意花三、五分鐘來閱讀，並且在閱讀之後，的確有所收穫，如此，長久下來，我們藉著電子郵件的聯繫，可形成另一種無形的福音網絡。

二、個人與網路宣道： 

   現代人的生活與網路的關係日益密切，教會中也有許多學有專長的資訊科技人才，因此在人力資源有限的情況下，應該多鼓勵有心的同靈一起參與網路宣道，如此不但可以提供眾多同靈福音事工的機會，更可藉此讓主內青年，把上網的時間，花在有意義的信仰與福音事工，而非其他無意義的網上活動。

個人在參與網路宣道之前，可從幾個方面來預備自己：

1.具備為主作工的熱誠與愛心： （林前十六14、弗四2）
網路宣道亦為聖工的一種，同樣需要投入熱誠與愛心。網路宣道，不同於真實世界面對面的信仰帶領，有時會因效果不如預期，而讓人的熱忱無以為繼，有時會因對象的特殊情況，需要長期關心，有時也會因溝通不良，而帶來誤解，針對這些情況，個人當本著愛心與熱忱，耐心地帶領。（提後四2）
2.明白真教會所傳揚的真理（ 弗四24、弗六14）

雖有很多熱心青年，從小接受宗教教育，對本會的教義也都耳熟能詳，但真要依據聖經，詳細解說本會與其他教會不同之處，卻常有力不從心的感覺，究其原因，正是因為我們覺得理所當然的教義與觀念，對很多人或者聞所未聞，或者無法認同，而我們雖有這方面的許多教導，卻缺乏實際談道的訓練。 

在普世的基督教中，何以真耶穌教會是「有神同在、有得救真理」的教會？

當外教會的朋友，引述汗牛充棟的神學理論，來與我們辯論得救的真理？

我們如何依據聖經詳加解說？ 所謂「發表是吸收的利器」，試著對真教會所傳真理、教義，做引經據典的完整論述，很容易就能發現自己的不足之處，藉由網路宣道的實際操練，必能使我們對真教會得救真理的體認，更加堅固。

3. 充實自己的屬靈的智慧與知識 （提後三15～16）

網路上的談道或帶領過程中，常會遇到網友或慕道者所提出的問題。

這些問題有些是屬於信仰生活的，有些是聖經中的疑難問題或者教義間的辨正。面對我們沒有把握的問題，應當委請長執傳道代為答覆；但是我們若是有心成為第一線的網路宣道工人，並減輕傳道者的負擔，就當不斷充實自己的屬靈知識， 得以實際地協助網路聖工。

古人說：「書到用時方恨少」，對聖經的知識也是如此，一些我們自以為極其熟悉的經節，常在需要時才發現無處可尋；對聖經真理的熟稔，猶如裝備整齊的精兵（弗六11、13～17），一個毫無裝備就走上第一線的士兵，他所能發揮的果效，必然不如預期。

4.學習基本的網路知識，並培養在網路宣道上可應用到的專長

網路宣道既然是以網路世界為主要場所，那麼宣道的工人，自當熟悉使用網路的基本知識。除了上網的基本知識之外，每個人也可依照自己的興趣與專業，培養出網路宣道所需要的專長，例如：網站維護、網頁設計、美工設計、寫作等等。

就如前文所說的「網路傳單、卡片」和「多媒體文宣」製作，在在需要優秀的電腦美工設計、文稿編撰和音樂人才。
5.熟悉教會中的網路資源 

在網路宣道上，但憑個人一己之力所能做的非常有限，除了能力之外，能投入的時間也有限，倘若能熟悉本會各處的網路資源，將使個人的事工更加有效率。

除了本教會的網路資源之外，有些工具書性質的網站，也可斟酌參考，例如提供不同聖經譯本的網站、聖地的地理與地圖、聖經百科全書等等。

三、現況與展望
目前真耶穌教會較為有系統的網路宣道，是由台總所支助成立的「喜信網站」（ www.joy.org.tw），本網站基於地利之便，結合了本會在台灣的出版與廣電現有資源，使得網站內容得到定期的更新。由於喜信義工多年來的辛勞耕耘，使得本會在中文的網路宣道上，有了相當良好的基礎。

由聯總委託美總文宣部所設計、維護的網站（www.tjc.org），目前已經進入第三代的網站，並著手進行「網路事工計畫」（Internet Ministry Program）專案，計畫代號簡稱 “IMP”。本專案乃是朝向「一貫作業」、「多語文平台」的方向，做網路宣道的全球性策略規劃，目的在於協助各語文區的教會，都有高水準的入口網站， 除了英文之外，西班牙文、印尼/馬來文、與日文的進度，都超過百分之六十。由於投入的資源非常有限，加上人力極度短缺，因此目前的IMP 乃是以最少的資源，卻肩負著最艱鉅的網路宣道任務。

從目前的經驗來看，在網路宣道上，我們所面對的主要兩大難題是「義工的投入」與「資源的整合」，因此展望將來的網路事工，必須朝此方向努力。

1.有計畫地鼓勵義工投入

跟醫宣或音樂佈道會相較，網路宣道是一種不限時間、空間，隨時可以奉獻自己的福音事工，它的果效猶如「聚沙成塔」一般，只要肯付出，就會留下成果。因此，我們應該有計劃地呼籲主內同靈，加入此一聖工行列，除了不定期舉辦網路文宣營之外，當網路宣道納入整體的宣道體系之後，亦可考慮在學生靈恩會時，專題介紹此一聖工。

網路宣道的主事人員，也可在各樣的訓練活動之後，建立起義工群與專長資料庫，並藉由後續的追蹤，主動邀請學員成為宣道義工，依其專長或興趣分配任務，使得宣道訓練有實際的發揮機會。
2.資源整合： 

在資源整合部份，亦可分為「人才」與「資訊」兩方面。

真耶穌教會與其他教派最大的不同，乃是我們強調教會的一體性，因此全世界的真耶穌教會就猶如一個大家庭，而各地教會，不管是電腦的軟體、硬體，更是有取之不盡的人才，「網路無國界」更提供了我們絕佳的整合契機，透過「網路宣道」的共同目標，應可使全球的主內青年，做到跨國的互相支援與共事。

至於「資訊的整合」，乃是指宣道的內容而言。一個宣道網站，最重要的角色之一，乃是資訊提供（Information Providing），過去幾十年來，在台灣所累積的出版品、文宣資料或影音資料，都可以幫助各地的網路宣道內容更加豐富，如果能夠加以數位化，轉成電腦資料，這種資訊分享即可達到無遠弗屆的地步；然而要將幾十年的出版品數位化，是一件談何容易的大工程，因此，汲取經驗，我們應該在平常就有計劃地以數位方式來記錄、儲存所有的文宣資訊或著作。

資訊的數位化，必然會使不同區域的整合更加容易，其中又以英語為主的資訊，最能獲得資源分享的益處，因為英語不但是世界最通行的語言，更是非英語網站最主要的第二語言，例如，由聯總搜集的資訊，可以很地快傳遞給世界各地的總會，分別翻譯成中文、西班牙文、法文、印尼文、日文或韓文，真正達到「資訊整合、資源共享」的目標。

全球的真耶穌教會都有共同的教義與信條，許多的恩典與見證，也完全沒有文化背景的限制，在此優勢之下，只要克服語言翻譯的障礙，那麼可供分享的資訊內容，將是何等龐大！網路宣道雖是一種新興的宣道方式，但它所代表的意義，不僅僅是福音事工的新面向而已，更是全球真耶穌教會，建立一個緊密交流、資源分享的宣道工作平台之良好契機，當我們有計劃、有信心地逐步前進，必使得任何一位有使命感的同靈，都能貢獻一己微薄之力，而眾志成城的結果，必將使真教會的福音傳揚有了嶄新的全球性視野。

討論題綱：

1.你是否有過上網與人即時互動的經驗？你對網際網路的感想如何？

2.你曾經流覽過本會的網站或其他教會的福音網站？可否分享你的看法？你認為本會的網站，還有那些地方需要改進？ 

3.你是否有過網路宣道的經驗，就你個人而言，你覺得最大的困難是什麼？

4.倘若你沒有類似經驗，你認為將來你能從事那些網路事工？
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