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下班回來，用過晚餐後，拿起報紙簡單翻閱，看到某版一張大大的照片，萬頭鑽動，黑壓壓一片人海，然後看到標題這樣寫著，「搶飯碗 擠破頭」，然後就是這樣的報導：
「近兩年大陸大學畢業生找工作越來越困難，今年估計有八十萬左右的大學畢業生將面臨『畢業即失業』。昨天河北省大學畢業生招聘會在河北人才大廈舉行，很多學生早上七、八點鐘就到會場外等候，到九點多大廈外已聚集近五萬人。放眼望去，一片人海，求職真難。」【2005.02.20/聯合報/A13版/兩岸】

想起聖經的一句話，「一代過去、一代又來，地卻永遠長存。」（傳一4），現代中文譯本譯得更傳神，「一代過去，一代又來，世界老是一樣。」

每年到了畢業的季節，在短暫的各項畢業活動之後，緊接著便是「分流忙碌」的景象，要升學或留學，甚至是想考公職的，便成天抱著書本不放，過著很可能是大學四年都沒有過的認真；另外，想就業的，就開始忙碌的翻閱報紙、上網搜尋、動用人際關係，並且忙著撰寫各項求職信函，希望能在極短時間內，就能雀屏中選，塵埃落定。最傷腦筋的，無疑就是還留連在「升學與就業抉擇」中的這些人，若未能在大三大四或更早就做好這樣的思考，等到畢業日子來到，恐怕就要像熱鍋上的螞蟻了。

許多時候，認真不難，抉擇最難，筆者希望藉著幾點提醒，希望有助於青年學子做好明智的抉擇。

一、具體生涯規劃

沒有方向與規劃的努力，會讓人產生可怕的驚慌，正如同沒有目的地的火車，在複雜交錯的軌道上奔馳。筆者願意提醒青年學子，務必嘗試著深入思考，到底自己的長短期生涯規劃是什麼，目標在哪裡，有可能必須從認識自己的性向、興趣、理想、抱負、恩賜、使命等等，去抽絲剝繭。

「做有用的人」、「做大事」、「天生我材必有用」等等，都不足以描述所謂的「具體生涯規劃」，必須弄清楚，到底我們是何種「材」，要做「什麼大事」，或做「什麼用途」，都要具體釐清，不可含糊，唯有這樣，才能按步就班，戮力以赴，即便過程中有所調整，也會井然有序，不致徬徨。所以想想看，希望自己在三五年後，能有哪些具體成就？甚至十年、二十年後，能扮演什麼樣的角色？而且不忘記身為基督徒的使命，讓教會事奉在我們的生涯規劃中，佔有不可或缺的一定比率。

筆者在就業之初，每當面試時，主考官總會問，你的生涯規劃是什麼？而我總會非常具體的回答：「我希望三年後有當課長或主任的能力，五年後有當部門經理的能力」，嘴巴這樣說，心裡卻想著，「三年後在這裡當不到主任，我就找個主任職缺，然後跳槽去當，五年後也一樣」，不但如此，在待遇方面也訂下一個目標，「每年月薪至少成長一萬元」。感謝主，各方面幾乎都「按時」甚或提前達成。

二、選擇投入職場

作這樣選擇者，有人可能會是想先工作幾年，然後視需要再進修；也有人認為，反正自己學業已經可以告一個段落，希望趕快在職場上有所發揮。但不論屬於何種考量，只要是選擇投入職場，那麼就必須踏實考量底下幾個問題。

1.產業方向：

簡單的說，考量自己所要投入的，是否屬於需要有考試資格的工作類型（如公家機關、會計師、律師等行業），若是如此，那麼就應該在大四以前，就提早進行準備，「亡羊補牢」，常會太晚的。若是想要進入較大型的公司，尤其是跨國性企業，也常常需要有各樣的考試，像是性向測驗、智力測驗、英語聽寫、專業科目等考試（或面試），其實也多需要平時多認真累積。對於大部分的企業來說，公司不是學校，不會等我們進去以後，再慢慢培養訓練的，機會常屬於已經準備好的人。比爾蓋茲給大學畢業生的十一個人生建議中，其中有一項這樣說：「人生不是學期制，人生沒有寒暑假，沒有哪個雇主有興趣協助你找尋自我，請用自己的空暇做這件事吧！」

2.期待報償：

以一個大學畢業生來說，所面對的期待待遇，將受到許多因素的影響，例如大環境景氣的好壞、產業類別（金融理工通常優於一般行政工作）、本地或外商、職務的可替代性，甚至連國立大學或私立學校都會有不等的影響，筆者的建議是，對剛畢業的年輕人來說，倒不必把這個因素當作是最關鍵的因素，是否能學到產業相關知識，累積技能，才是首要關注的焦點。

3.第二專長：

一種專長若像刀，兩項專長就可視為兩刃的劍，除了自己的專業以外，我們也應留意自己是否在學生時期，就已經培養第二專長了，像是電腦應用、外語表達、管理實務（社團、班級、團契）、表達能力等等，都將會在競爭者眾的情況下，扮演極為重要的角色，有「力上加力」的神奇效果。

除此之外，就業中，對於有心繼續進修者，仍可選擇各種在職進修學分班、管理碩士班（MBA或EMBA），達到工作與學習並重的目的。

4.履歷面試

這個年代，光有實力與內涵還不夠，必須加以呈現，並且獲得認同，能否在第一眼就獲得「關愛的眼神」，是很重要的。應徵工作時，如何撰寫一份合適、吸引人、簡潔但充分的履歷表，這也是不太容易的開始。

面試是另一個需要多加準備的功課，面試代表著雙方有目的的互動過程，是雙向闡述以求相互了解的短暫機會，所以如何能在交談中表現出更多的特質，以牢牢吸引對方的注意，值得應試者仔細推敲，底下列出幾項值得留意的重點：

（1）蒐集基本資訊（工作內容與公司概況）

（2）留意情緒態度（有禮貌、面帶笑容、有自信）

（3）適當服裝儀容

（4）有效掌握時間（稍提前到達、掌握回答時間）

（5）充分了解自己的自傳和生涯計劃
（6）準備可能發問的題目

三、選擇繼續升學

以目前台灣特有的教育環境來看，不要說大學畢業生滿街跑，即連碩士博士恐怕也都將要滿街跑了，幾近全員錄取的大學入學考試，已經變成分發學校與科系的實質功能，所以對當前大學生來說，目前的學歷戰場已經提升到研究所的層次，甚至是雙學位的層面。對於較注重研發的產業，例如製藥、生物科技、電子、資訊等領域，多需要更高學歷的專業人員，即便是已經具有專業者（例如：醫師、會計、法律等），也必須修習相關企管學程，才得為專業經理人；一般大學院校新招募師資，也都幾乎非博士莫屬，所以，有更多進修的機會，實屬彌足珍貴。
在升學考量上，有幾點值得我們留意：
1.學位的授予

拜現代科技的進步與招生方式的彈性變化，現在進修管道已經非常多元，對於選擇繼續升學的學子來說，首先要留意的，是所修習的課程是否授予正式學位（Deploma），還是只有頒發一般的結業證書（Certificate），尤其是國外大學所頒發的學位證書，是否合乎教育部對需要一定時間留在國外等相關規定，這對將來計劃任職公家機關或學校等工作，是不可忽視的。

2.地點的選擇

對於升學所在地是在國內還是國外，這也很重要，影響所及，包括外語能力是否足夠、學位取得的時間、當地消費水準與鄉土民情等等，都將深切影響自己的進修規劃。

3.科系的選擇

科系的選擇對將來在職場的發展，會有極其深刻的影響，所以應留意是否合乎自己的興趣、符合產業的變化、合理回饋的補償等等。有人在國外唸完醫學博士，取得醫師資格，回國工作後又進入管理研究所攻讀管理學位，像這樣的模式已經逐漸成為一種專業加值模式，值得參考。

結論

「並且我們的人要學習正經事業、豫備所需用的、免得不結果子。」（多三14），現代中文譯本這樣翻譯說，「吩咐我們自己的人，要在正當的工作上多多努力，來供給生活上的需要；不要做閒散無用的人。」無論何往，求神帶領，走在主路上。
