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會幕、聖殿、教會，是一個階段性的發展，把神在救贖中的奧秘顯明。而呈現出神的帳幕在人間，所帶給人的一切安慰、生命、權柄（啟廿一3～5）。在發展教會上，務必體認神這旨意。免得在發展上，看起來是有些成果，但教會的保障卻漸漸打破（葡萄園的牆）（耶五10）。

概念

在教會發展的整個過程中，可細分為五個階段：原始時代的祭壇、律法時代的會幕、王朝時代的聖殿、恩典時代的教會、基督再臨時代的人心。從這個過程可很清楚的看到，神在救贖中的奧秘。神如何用這樣的我們，顯明祂一切的權柄、作為。如耶穌說：「信我的人要和我一樣，行我一切所行的，並且要行的比我還多」（約十四12）。而會幕、聖殿、教會，是這一個規模的縮影。其概念如下：

一、會幕

從「無私、無我」（祭壇的精神）受洗以後（歸入主的死），顯出基督的香氣（祭壇），轉型進入「會幕」後，就把如何用「祭壇」的精神，完成服事，顯出全備的救贖，更清楚的表達出來；過程中或者人有軟弱，但可有什麼引導方向，也很具體的呈現了。

會幕的構造：

周圍是院帷，院帷外面是外邦之地，裡面十地，當院帷立起來之後，聖地和外邦之地，就很清楚分開。所以院帷的主題是：分別為聖。他本身有很多配件，藉著通通結合在一起之後，才能立起來，而顯出分別為聖的力量。以此教訓我們，信徒在真理上，靠著聖靈合而為一的重要；教會若不能分別為聖，則淪為一般的宗教團體，這種存在是對神的恥辱。

在會幕東邊有「院門」。用藍色、紫色、朱紅色撚成的細麻布幔掛在其上，進入院門要掀開這布幔。用掀開動作說明：自我突破，對自己該有的承擔。以此說明在生命上要覺悟的屬靈（藍色）、權柄（紫色）、犧牲（朱紅色）立場，而進入會幕。

進入會幕有銅祭壇和洗濯盆，這是外院的二個聖具，也是說明「因信稱義」的二大綱要。銅祭壇預表耶穌的救贖，當耶穌在十字架上斷氣，救恩就成全了。那麼如何使救恩成全在人的身上，要如「祭物」。放在空壇裡面是空的，置放「火」在其中，若沒有「火」，祭壇的存在沒有功用；故要有樂意接受「火洗」的精神。

洗濯盆的預表是：完成聖潔，預備進入聖所，因有神的救贖，才能完成聖潔。我們必須看明救贖中的聖潔，以使人性（皂夾木的預表）得昇華。務必在聖潔中，人性才能昇華，而不會造成信仰生活的僵化，聖潔變成為樣板。

再一次掀開布幔（再一次自我的突破），進入聖所。聖所的總結是「服事」。用陳設桌、金燈台、金香壇三件，說明教會在服事上的三大綱要。在教會歷史上，看到神以「靈修」成為力量，解決所有的問題，這是很奇妙的方式。使所有問題的處理中，處處看到神的見證。所以要思考、學習這三件聖具所表達的服事，來發展教會。

陳設桌以預表的方式說明：在結合信心（金牙邊）的人性（皂夾木），所呈現出的分享（餅）。這個分享（陳設餅）按神的規定作成，按神的規定擺列，表達教會服事上的規範，非自己想怎樣作，就怎樣作。金燈台要放上清靜的橄欖油（聖靈更新的品格）以點燈發光。金燈台是一塊金子錘成的。從它的構造、形狀，可見製作功夫的仔細，以此說明：維護一體的用心。在服事上，團契上必須很注意「一體」這件事。金香壇如中保代求的禱告，這是信仰中，又奇妙又完備的服事。以作「香」的材料，指出在靈修的方向，而達成這種服事。

進入至聖所的路，耶穌為我們打開了。乃用祂的血（來九11～12；十19～20），成就一條又新又活的道路。在至聖所裡，有基路伯（cherubim）高張翅膀，遮蓋施恩座。施恩座下面有法櫃，法櫃中放了兩塊法版、亞倫發芽的杖、裝嗎哪的金罐子。至聖所是神向人說話的地方。站在這裡，就清楚明白神的旨意（法版），彰顯被稱義（外院主題）的權柄，如亞倫發芽的杖（羅八10～11）、享受靈糧（嗎哪）。至聖所也是顯明救贖奧秘的最高點。施恩座原文作「蔽罪」之地。罪在這裡是體驗救贖的機會（基路伯（cherubim）高張翅膀，遮蓋施恩座）。因救贖的應許，成為心靈上的力量，不再有軟弱、轄制的痛苦。因不再被神稱為有罪（已稱義），賜生命聖靈的律，在基督裡釋放了我們。至聖所的聖具是皂夾木，裏外包金作成的。到了這裡預表我們的性情就如神的性情一樣，人雖有肉體上的軟弱，因著施恩座的應許，卻可以和神相似，也就是神要用這樣的我們顯明祂一切的作為，這是救贖中的奧秘。

藉著會幕中，各部分的聖具，在材料上、構造上、功用上的預表，使我們深知這奧秘，彰顯神一切的榮耀。這是神在今日，為我們成就的旨意，而且也要用這奧秘堅固我們的心（羅十六25～27）。主內同靈當認識：神以命令的方式，為我們顯明了奧秘。我們應有積極的心，勇敢面對神的奧秘，以顯明神在揀選中，所應許的恩典。

二、聖殿

大衛發起為耶和華建造聖殿的心，但神不悅納。大衛不灰心喪志，轉為積極的預備材料，使所羅門在建造聖殿上更順利。這是聖殿歷史的開始，說明了從過犯中回轉的人，在事奉上要學習的方式。

所羅門按照神啟示大衛的規格、樣式（代上廿八9～19），用七年的時間完成聖殿的階段。各部分的聖具都有，將會幕末期消失的聖具補足，並棄除在會幕裡喝酒作樂這些變質的動作，重新出發。在這個階段強調銅，如銅壇、銅海、銅盆。有些從本來的一個，轉型為十個（王上七27、38），這是完全（十）、光明（銅）的預表。並且在柱子上、牆壁上，都刻上基路伯（cherubim），表達著「屬靈」的恩典，充滿中擁有完全的光明，以屬靈的恩典涵蓋一切。

所羅門完成聖殿之後祈禱，得神悅納，神的榮耀充滿聖殿，百姓因此在列國中享有崇高的地位，展現出屬靈恩典涵蓋一切的奇妙。此事是當今教會必須看到，再次建立起來的事情。

聖殿用許多金銀寶石建造。這些貴重的材料，後來成為引誘百姓犯罪的原因。群眾為了拿到「寶物」，開挖聖殿，使聖殿被毀。聖經的歷史以此教訓後代，在建設教會、發展聖工上，必須脫離「物質化」的觀念。此事也是在聖殿這個階段很大的重點，我們必須引以為鑑，注重靈修，維護神設立聖殿（教會）的特質，展現有神同在的恩典，見證屬靈恩典能涵蓋一切的奇妙。

三、教會

綜合了會幕各個聖具的教訓，並結合從祭壇到會幕、到聖殿的整個歷史，進入了「教會」的階段，這是神救贖的奧秘顯明的階段。在「教會」的定義上，第一句話就說：教會是基督的身體（弗一23）。身體只有一個，如聖餐上的教訓；一個餅在說明一個身體（林前十17），得救的教會是唯一的。雖說：主另外有羊在別處，但主的羊會聽主的聲音。主會把他們帶過來，合成一群、歸於一牧（約十16）。

昔日「人意」介入教會，使屬靈的恩典漸失，又因神學思想不同，宗教權威的意識影響，形成「教會」非常多，但這個狀況更顯出「一個」身體的奇妙。非常多的教派，和神旨意中的教會不同。因此，被稱為「宗教團體」。這並不是基督的身體，可見按神旨意所建立的教會是多麼的獨特。教會是基督的身體，不列在萬民中，不與宗教團體並列的，原來「教會」一詞，是聖經中專有的名詞，是得救的門，是真理的柱石、根基之所在，是神的家。神用教會顯明救贖的奧秘（弗三8～11），不是用宗教團體，這是很嚴肅的問題，是神的子民必須清楚，懂得分別為聖的地方。近年來在主張進入社會的口號中，不少地方為了迎合群眾，而淡化屬靈的規範。我們似乎失去了教會應有的信心，忘記了神的智慧，因此在服事上，雖得一些成果，但教會的「保障」漸失。這是不能不儆醒的事。所以要看到會幕和聖殿的教訓，來發展「教會」。

使徒時代教會初期，那時因為聖靈的充滿，門徒得更新，展現了很完美的屬靈生活，藉此滿足了各人的需要，也藉此發展福音事工，使救贖進入外邦，神的工作就這樣邁入了一個新的階段。本會早期的時候，信徒有一個「共同的經驗」，藉著注重靈修、追求屬靈的造就，結果心裡得幫助、有了力量。自己在生活上的艱難、問題，就被解決了。這個經驗再一次應驗了會幕、聖殿中所預表：屬靈的恩典能涵蓋一切的奇妙。當教會的發展進入最後一個階段：「人的心，就是神的殿」這時候，雖然會堂在各種的迫害下被毀，但是教會卻進入完全的時代。這時候要完全展現教贖的奧秘。主應許得勝的聖徒如同耶穌一樣，行出耶穌所行的一切，並且要行的比耶穌還要多。在這完全的時代，只要「我」在，教會就在，這是神的旨意。為了完成神在教會中所應許的旨意，我們必須追求聖靈的充滿，造就全備的根基，顯出「血」的見證。如同耶穌，用自己的血，顯明了會幕所預備的奧秘（來九章）。

造就此發展的根基

從會幕到聖殿到教會的發展，要將神在救贖上的奧秘完全顯明。「因信稱義」是這個發展上的根基。我們務必用聖經的觀念，看到因信稱義的規模，好讓我們體驗耶穌所成全的信，是多麼深重、多麼奇妙。

「新約」是耶穌用自己的血，把救贖的預表顯明的時代。在新約中，每一卷的主題和因信稱義都有關係，如果把因信稱義拿掉，整個新約差不多都要拿掉了。足可見因信稱義在「新約」是多麼重要的根基。

既然要得「稱義」，就必須很誠實面對自己身上的罪。我們藉著各種服事的機會，找出自己身上罪存在的行為。而在服事中，更具體的體驗救贖，這是「聖工」的意義。尤其今天耶穌的血已為我們流出來了，我們更有機會領受這個體驗，然而若藉服事的成果，作各人自我的肯定，掩飾罪性，這就失去聖工的意義了。不要忘了得「稱義」的見證，所造就出來的信，是發展神設立教會的旨意，很重要的根基。

雅各提醒我們不要看錯了從神而來的賞賜，既從眾光之父、從上頭來的，必是美善的、全備的（雅一16～18）。「信」也是一樣，雅各為什麼說：沒有行為是死的（雅二17、20、26）？意義在哪裡？就是要藉著行為得稱義的機會（雅二23、25；羅二13），在信心上既從行為領受被稱義的見證。那個信裡面，必有從神而來的生命，所以不是死的。此時這個信就奇妙了，必如聖經所應許的，展現在我們身上。我們真的要提醒自己，不要看錯了。

因信稱義的概念是：羅馬書、加拉太書、希伯來書，若結合五祭、七節期，會幕則更清楚。因信稱義是打開救贖奧秘的鑰匙，因為新約每一卷的主題和因信稱義都有關係，新約就是救贖奧秘的顯明。因信稱義這種靈修的增長，所結出來的果子─神的主權，是顯明奧秘的力量，這更是當代基督徒要看清楚的，不能用字面的意思去解釋神的主權。所以「信」的檢討成為教會發展上很重大的主題，若沒有「稱義的見證」信很容易成為幾個教條的意識、傳統的堅持，這和耶穌所成全的信就不一樣了。

在會幕中，以「銅祭壇」、「洗濯盆」說明「因信稱義」的內涵。這兩者在教義上說明了十字架救贖的內涵，和耶穌所成全的聖潔。在靈修上，以「皂夾木」來說明「人性」提昇的主題。關於「信心」的問題，一定要注意人性的提昇，免得因為信心而不懂得做人，這就不是聖經的道理了。但願我們有一顆安靜的心，追求聖靈的充滿，來造就因信稱義，以發展神設立教會的旨意。

結語

近年來，在教會的發展上我們是否太急躁，忘記聖經的引導，使血氣介入，常在「成果」中弄巧成拙，而陷入個人意識的堅持，迷失自己，還認為是為教會大發熱心。所以我們要重申「會幕」、「聖殿」、「教會」，以找回神的方式，振興教會的發展。

參考經文

出廿五～卅一章；王上六～八章；代下二～七章；以弗所書。

討論題綱

一、檢視服事中的熱心

1.是否突破個人所劃的圈子？

2.碰到軟弱時，如何掙扎？有否「血」的精神，顯出見証？

3.在成果中如何增益「大我」？繼續往前推進？

4.事後能否撥出時間安靜禱告，整理對「教會」的感覺？

5.對「成果」不一定是聖工，有何看法？能不能對照自己的經歷？

二、建立教會的危機意識

1.專業的訴求在服事上有哪些正、負面的影響？

2.服事中有哪些「靈修」增長的體驗？

3.人事交替對原來職務的反應，常呈現出什麼心態？

4.在服事上，會不會漸漸被物質或金錢介入？

5.對群眾有哪些迎合？教會的觀念有哪些變遷？如聖潔的觀念。

6.你願意永遠站在聖工的行列中嗎？
