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每年一到五、六月份，鳳凰花開時節，大專院校畢業生在夾集歡樂與徬徨中，當了畢業生的同時，也要面對即將成為社會新鮮人的全新角色。才約莫四年前的大學入學考試，所面對的競爭者，多屬同年齡層的莘莘學子，如今離開校園，所要面對的，除了四年前這群學子之外，還要面對已經在社會上經歷若干實戰經驗的「社會人士」。帶著幾分青澀與羞澀的臉孔，在畢業典禮落幕之後，隨即揭開職場競逐的序幕。

為協助即將踏入社會的新鮮人，面對嶄新的另一段職場生涯，免去過渡的驚慌、無助、與不安等現象，希望藉著本文的一般性介紹，對畢業生有實質的助益。

一、認清社會發展趨勢

認清社會發展趨勢對社會新鮮人來說，是很重要的事情，這有助於我們不致偏離社會發展的脈絡。回想我們在學校讀書時期，無論是小學、中學、甚或是大學，往往都在開學之後，就會有各種科別的課本擺在我們面前，我們就依著去念即可；但是等我們步出校園，再也沒有人幫我們做這事了，我們要開始學習著去釐清自己生涯規劃與社會發展之間的異同，從認識大環境的種種變化，以調節自己對社會的期許與付出。

例如，最基本的，我們要開始學習去了解當前就業市場的變化，據以研判學習與求職的方向。行政院經濟建設委員會，在今年五月份所出版的就業市場情勢月報裡，就有下列信息，值得新鮮人留意，僅以數項為例。

1.就業市場指標

民國93年的失業率為4.44%
，男生為4.83%，女生為3.89%，失業人數從民國91年平均突破50萬，達51.5萬人之後（這幾乎是台北市人口的五分之ㄧ），就一直居高不下。這些訊息可以讓我們了解，對想要工作，隨時可以工作，而且還在找工作的人實在很多。

2.失業原因分析

對初次尋職者來說，從民國八○年代的每年平均五萬多人，增加到九○年代的八萬人以上。另外，工作場所歇業或業務緊縮所造成的失業，也從八○年代的兩三萬人，增加到九○年代的二十幾萬人，成長速度幾乎十倍左右。這些信息也可以讓我們了解，為什麼要有勞退新制的產生，以及對社會新鮮人來說，找工作是真的愈來愈辛苦了。

3.國內企業走向全球佈局後，派赴至大陸及國外工作的員工人數急遽增加。

4.科技產業將朝向高學歷發展趨勢；科技人才將集中在碩士與台大、清大、交大、及成大的畢業生。

二、冷靜尋求首份工作

「萬事起頭難」，首份工作的產業性質、企業文化、工作方法、甚或工作態度等等，對新鮮人日後的職場生活，常會有重大影響，千萬不可等閒視之。

如下的一些問題，值得我們一一自我檢索，通常沒有絕對的答案，但是一定會有相對較好的選擇。

1.我真的要開始就業了嗎？還是先工作兩年，再進行另一階段的進修？我的生涯規劃到底如何？應徵面試的時候，如何委婉告知？會影響錄取嗎？

2.我的興趣與專長為何？適合哪些產業？這些產業前景（或「錢」景）如何？在此產業中，我要扮演何種角色？

3.我應該要求多少薪資報酬？公司福利？我能高度配合公司加班嗎？我能接受持續不斷而且逐年增長的業績壓力嗎？

4.大公司通常福利好又穩定，小公司可以多面學習，各有利弊，到底首份工作要找大公司還是小公司呢？

5.當首份工作完全悖離自己的期待時，我要如何換到另一個工作呢？是「騎驢找馬」比較好？還是「壯士斷腕」比較好呢？

至於求職管道，現在也是琳瑯滿目，例如：報紙廣告、青輔會、企業徵才說明會、親友介紹等。另外，利用網際網路上的種種徵才網站，也是極其便利的途徑，（如中華民國就業服務協會、勞委會人力資源網、青輔會就業網、104人力銀行、1111人力銀行、中時人力網、聯合報系UDNjobs等）。其它像是透過人力仲介公司的引薦，也是時下熱門的方式之ㄧ。

三、當心各項就業陷阱

當今社會各項詐騙手法層出不窮，可謂到了極其「專業」的地步，受騙上當者，無論大學教授、公教人員、知識分子、社會名人、高階主管等等，遍及社會各個層面。對社會新鮮人來說，更是這些不法之徒的最佳覬覦對象，利用急欲謀職的心理，設下巧妙陷阱，大行騙財騙色的勾當，使新鮮人甚至淪落到「失業」、「失財」、又「失身」的悲慘情境，值得「馴良如鴿」的社會新鮮人們，特別留意。

擔心自己成為不法之途的吸金工具嗎？曾想過為什麼還沒領到薪水，就需要花掉許多錢買這個買那個？是否懷疑遇上如「老鼠會」的連鎖推銷術？憂慮繳交身分證而被冒用，以設立空戶頭開空頭支票等情事？

其實，行政院勞工委員會就對求職者有些中肯的提醒，即所謂「五不」、「五問」之求職安全守則，頗值參考。

所謂「五不」：是指不繳用途不明的錢、不買不清楚的產品、不交證件及信用卡、不簽內容不明文件及不接受違法勞動條件。

至於「五問」：則是問清楚該公司是否合法正派經營、公司運作是否正常、有無人身安全陷阱、面談錄用是否草率及待遇是否不合常理。

勞委會指出，求職者在面對求職時若是發生下列情事之一，請求職者務必審慎三思而後行，避免遭遇可怕陷阱：

1.未註明公司名稱、地址、電話及聯絡人。

2.無資格與條件限制。

3.誇張的薪資與福利條件，如月入數十萬，年收數百萬。

4.營業內容或工作項目與廣告不一致。

5.面試時需繳交身分證、駕照、報名費、保證金、制服費及訓練費等金額，或是請求職者本身需購買產品、否則必須離職等。

6.進入公司感覺並無其他員工、或是公司空盪盪、員工並沒有在工作。

7.面試人員對於工作內容交代不清，只想要求職者接受工作。

8.面試時或是剛進入公司，公司即當場急迫要求簽立任何內容不明的契約，甚至不讓求職者回家考慮或將契約帶出公司。

9.公司並不提供勞健保。

四、建立良好人際網脈

根據104人力銀行曾經針對徵才企業所進行的調查，便指出人際溝通能力、學習能力以及電腦網路操作能力是企業最重視的特質。

人際關係無處不在，在所有企業所舉辦的教育訓練課程裡，人際關係的相關課程始終都是不可或缺，而且是最受歡迎的課程。多一個朋友，可以彷彿多一扇窗，看見更多陽光；也可以像多一條路，讓人左右逢源。有人因為在職場上處處得罪人，以致無法繼續在台灣謀得一份好工作；也有人因為處處興風作浪，而頻頻被資遣失業。有趣的事，在求職管道多元且便利的現在，透過朋友介紹工作的成功率始終仍是最高，由此可見，人際關係對社會新鮮人來說，實在很重要。

職場上的人際關係主要為同事以及主管之間的關係。平常禮節往返，應多留意，盡量避免與人結怨，或留怨懟。與主管相處，除非涉及人身尊重與法律事宜，只要是與工作有關的差派，都應盡力順服配合，達成任務。偶有不同意見，或更好見解，也應謹慎報告，委婉說明，不與爭功，更忌諉過，以免與自己的考績、調薪、升遷過意不去。

社會新鮮人開始工作後，應該把握機會向各部門主管，或具備豐富經歷的同事多多學習，細心觀察別人成功（或失敗）的主要因素，尤其是不同部門的不同特質，在在都可做為調整自己的最佳實務要領。此外，如與廠商或客戶的應對進退，與主管或同事的團隊合作，都是值得社會新鮮人處處留意、時時用心的時機。

五、妥善作好理財規劃

曾經有銀行認為，社會新鮮人「謀得工作有了收入後，則應及早修習理財學分，經濟條件不佳的社會新鮮人，要跨出理財的第一步，現金卡和信用卡應是入門的最佳金融工具。」

看到電視上俊男美女大作的行銷廣告，好像有了現金卡或信用卡，就擁有了全世界一樣。曾經，名人一句「借錢是一種高尚的行為」廣告詞，引起社會的一片撻伐。看到周遭許多家庭，兒子在當兵期間，就因不當使用現金卡，以致卡債纏身，弄得全家雞犬不寧，甚至反目。還有初入社會的年輕人，才工作半年，卡債就要不吃不喝兩年還不一定還得完。社會如此，教會也如此，所以筆者願在此懇切提醒社會新鮮人，賺錢可以認真，花錢絕對不可以太沒節制，即便是投資，也絕對需要格外小心謹慎。

曾有立法委員質詢時，把「槍械」、「毒品」、和「現金卡」等同評論，足見現金卡在當下社會危害之深，現金卡的利率與信用卡的循環利率水準，大多幾近20％左右，當中甚至還以各項手續費、管理費變相收取，所以循環利息負擔其實相當沉重，稍一不慎，就可能因為消費享樂而過度擴張信用，陷入無力償款而信用破產的窘境。所以筆者建議社會新鮮人，現金卡能不要儘可能不要，信用卡也兩張就好，「天下沒有白吃的午餐」，更沒有白用的現金。

社會新鮮人在有了工作之後，必須開始學習奉養父母、教會奉獻、成家立業等課題，逐步健全自己的財務狀況，才能享受辛苦工作之後的各項報酬。

結語

「但那等候耶和華的，必從新得力，他們必如鷹展翅上騰，他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」（賽四十31）人生道路，辛苦難免，挫折難免，這裡所說的「等候」，是種「期待」、是種「仰望」。但願來自對神的期待、仰望和等候，能讓尚如幼鷹的社會新鮮人，因主的看顧，常常從新得力，滿得恩典，振翅高飛。
