第一課 最偉大的神蹟
給老師的話：親愛的老師，本課我們將帶領著幼兒一同經歷起初神創造天地的過程。因此，

今天我們的重點是先要讓幼兒明白，神是何等奇妙地從「無」到「有」的創造

了天地萬物，進而再讓幼兒發現神造的每一樣東西，完全都是對我們 (人類)有

好處的，最後再強調唯有「真神」才有這種神奇的力量，世間再沒有人做得到了。

因此，你可以從生活中舉證許多神的創造，例如由六角形組成的蜂巢，蜜蜂造巢

時並沒有經過測量，卻可以做出極精確的六角形。還有火熱的太陽，它不但是個

可以自己發光的星球，還可以燃燒50億年呢！如果找不到資料，只要打開電視

的Discovery頻道或自然百科全書，你就會知道神的創造有多麼神奇了。所以，請

用你的「心」去發掘一下你對神的讚嘆吧！然後，再把這個讚嘆傳給我們的孩子。

經    文：創一1~25

教學目標：讓幼兒感受到神造物的大能是人所不能及的。

中心聖句：起初神創造天地。(創一1)
課前準備：1.輔助教材。
詩    歌：教唱詩歌－－創造歌

          建議詩歌－－讚美感謝真神、天堂是個快樂處、小螞蟻。

悟性禱告：奉主耶穌聖名禱告。親愛的主耶穌，謝謝祢，讓我們快快樂樂的來幼稚班聚會。

求祢讓我們有安靜的心，聽老師講故事，還有聰明的頭腦，記住您的話，做個好孩子。感謝主耶穌，阿們。
本課內容：

導引

小朋友，你知道自己是從哪裡來的嗎？(讓小朋友輪流發表)。對了，我們都是從媽媽的肚子裡「生」出來的。那你們知道我們住的這個世界是怎麼來的嗎？太陽是怎麼來的？空氣又是怎麼來的？也是用「生」的嗎？還是用「做」的？還是用「變」的呢？那是誰變的呢？今天老師就要告訴大家，本來世界上什麼都沒有，沒有人、沒有陸地、沒有光、通通空空的，都是神像變魔術一樣一樣、一個一個造出來的，那神是怎麼創造的呢？注意聽嘍！現在我就要告訴你！

黑暗的世界

很久很久以前，世界上什麼都沒有，空空的，好大好大又好暗好暗，好冷好冷喔！那時候只有神自己存在世界上，真神看看這個黑黑暗暗、什麼都沒有的世界，唉呀！好難看哦！於是真神就造了亮光。有亮光的時候，叫白天；沒有亮光的時候，叫晚上。小朋友，你可以在白天裡做那些事？(讓幼兒發表)啊！亮光實在太好了，可是當我們工作、遊戲得累了的時候，要怎麼辦？(讓幼兒發表)對！真神創造了晚上，就是要我們安安靜靜的睡覺、休息。

神造空氣

小朋友們，請閉上嘴巴，用手捏住自己的鼻子。(隔了幾秒鐘後)好！把手放下，小朋友覺得怎麼樣？(讓幼兒發表)現在讓我們深深的吸一口氣，(教師展示動作)哇！好舒服哦，為什麼捏住鼻子，我們就覺得很難受，深深的吸一口氣，就覺得很舒服呢？(讓幼兒發表)對了，我們需要空氣。啊！慈愛的真神好疼愛我們，造了這麼重要的空氣，讓我們可以健健康康的生活著。

神造海與高山、陸地

真神又叫水一起流到海的地方去，把乾乾的陸地，留給我們居住；有些很高、很高的地方，我
們叫它「高山」。

神造植物

這個時候，黃黃黑黑的地上，只有一大堆的石頭和泥土，好難看哦！於是神就向大地說：長出綠綠的青草、蔬菜和能結果子的樹來。哇！大地就照神所說的話，到處長滿了可愛的小草，和高高大大的樹木了。小朋友，你們看，神造了這些花兒、草兒、青菜和樹木是多麼的漂亮美麗啊！(提出圖片)

神造太陽、月亮、星星

神又造了一個太陽，讓陽光照在大地上。又造了月亮和星星，讓它們發出一閃一閃的亮光。在美麗的天空中，白天有太陽，讓我們覺得光與亮，晚上有月亮和許多的星星，讓我們感到安全不害怕。

結語

小朋友，神好厲害喔！祂只要用「說」的，要有「光」就有光，要有「山」就有一座山耶。你們會不會？那魔術師會不會？對嘛！魔術都是預先準備好的，是不會無中生有的，如果沒有人幫忙也沒有東西給他們變，他們根本連一張紙都變不出來，對不對？所以好厲害的神在空空的世界，就這樣一說就創造了好多東西，你們看我們住的地球這麼大，要坐飛機坐好久才能繞一圈，神可以創造出那麼大、那麼美麗的地球，還有會發出光和熱的太陽，神是不是最偉大、最厲害的呢？好，有誰能告訴我，神創造了什麼？(每人輪流說出1種即可)大家都好認真聽！所以下個禮拜老師就要讓大家看看，這位厲害的神長什麼樣子，要準時來上課喔！

共習

導引：

小朋友，剛剛老師講了一個「最偉大的神蹟」，就是神創造了很多的東西，有什麼呀？星星、月亮、太陽、花、草、樹木、高山，對不對？那我們再想想看，除了這些還有什麼啊？哦！雲、閃電、雪、石頭…哇！還有好多好多喔！現在我們大家就要一起來，把它們變成一個戴在手上的奇妙手套，就像這樣(拿出成品展示)。只要你想得出來，所有在大自然裡面的東西都你可以把它畫出來，然後貼在手套上面喔！(隨即開始示範製作過程，再發給小朋友工具材料以免幼兒分心。)
題目：奇妙的手套

目標：知道天地萬物都是所神創造的

教材：每人一雙手套、貼紙、蠟筆或彩色筆、剪刀、雙面膠

註：手套可用信封、紙袋、手扒雞手套、棉布手套、或以紙自製，以取得之「便利性」為主。

內容：

1.讓幼兒發表真神創造萬物的圖案，神造物共六日，依序有：光、地球、花草樹木、太陽月亮星星、鳥魚、牲畜、昆蟲、野獸、人…直接給幼兒貼紙一張。

2.一共選出十個圖案，再將圖案一個一個貼在手套上。

3.若為有指頭的手套，則按照神的創造順序，在每一根手指上貼一個圖案，全部貼完後，老師帶領幼兒一起先握拳，從第一天創造光開始說，邊說邊張開手指。（如附圖1－1說明）

