 第十課 柔順的以撒
給老師的話：親愛的老師，每次談論到亞伯拉罕的信心時，我們總以亞伯拉罕獻以撒的這段事蹟為典範。然而換個角度，設身處地想想看，當時被當作祭牲的孩童以撒，他的順服與勇氣，事實上也是令人讚佩的。我們當中有誰能夠讓爸爸綁起來放在祭壇上，再眼看著爸爸舉刀砍向自己而不哭不逃的呢？因此，從幼兒心理的角度出發，本課也要帶領著孩子們，一同來感受一下以撒的經歷，本課除了肯定亞伯拉罕的信心之外，學習以撒的順服，也是一門重要的功課呢！
經    文：創二十二及二十六章
教學目標：讓幼兒相信，神必不會害我們。
中心聖句：你當聽從耶和華的話(撒上十五1下半節)
課前準備：1.輔助教材。

詩    歌：教唱詩歌－－不貪心，不說謊

          建議詩歌－－他看著我。

悟性禱告：奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父，祢愛我，也愛別的小朋友，所以我們要相親相愛，不吵架、不罵人，也不跟別人相爭，大家快樂玩遊戲，哈利路亞，阿們。
本課內容：

導引

小朋友，大家還記得神說要賜給撒拉一個小孩嗎？結果撒拉不相信還在帳棚裡偷笑， 神發現了問她：「為什麼笑呢？」。想起來了嗎？那請問你們，撒拉生的小貝比叫什麼名字？對了，好棒！叫以撒。小以撒在亞伯拉罕和撒拉愛心的照顧下慢慢長大，今天老師就要來講小以撒很勇敢的故事。

神試驗亞伯拉罕

有一天晚上，亞伯拉罕突然聽到神在叫他，他就趕快回答：「神啊！我在這裡。」神告訴亞伯拉罕說：「你要帶著你的小孩以撒到摩利亞地去，到了那裡我會指示你到一個山上，你要在那裡把以撒當作燔祭燒給我。」(小朋友，神要亞伯拉罕把他好不容易得到的小孩，燒死獻給神耶！怎麼辦？怎麼辦呢？)我們來看看亞伯拉罕怎麼辦，第二天早上亞伯拉罕特別早起來，就開始準備要獻燔祭燒的柴，帶著以撒和兩個僕人出發了(天哪！亞伯拉罕一點也沒有捨不得以撒，還在神隔天一大早就馬上出發了)。

順服的以撒

他們走啊！走啊！走了三天才走到摩利亞，好遠喔！可是亞伯拉罕都沒有休息，就叫兩個僕人和驢子留在山下，他和以撒要到山上拜一拜神，馬上就回來。然後，亞伯拉罕把好重的木柴讓以撒背著，自己一手拿刀一手拿火就開始上山了。走啊走，聰明的以撒就問亞伯拉罕：「爸爸，火跟木柴我們都有了，可是獻祭的小羊在哪裡呢？」亞伯拉罕跟以撒說：「乖孩子，神會自己準備獻祭用的小羊的，我們趕快走吧！」所以他們就繼續爬山，一直找到神指示的地方，就停下來把祭壇架好、木柴排好。

勇敢的以撒

這時候，亞伯拉罕二話不說，就把以撒拉過來用繩子捆一捆，放在要燒的木柴上，(唉呀！小朋友，亞伯拉罕好狠心唷！他真的要殺死以撒獻給神耶！)可是你們看，以撒被爸爸綁起來的時候，都沒有哭、也沒有逃跑耶！而且更可怕的是：他看到爸爸亞伯拉罕已經舉起那把好尖好尖的刀，要向他砍過來了，以撒還是沒有哭、也沒有叫，勇敢又順服的以撒竟然就把眼睛閉起來，等爸爸來殺他。

神預備公羊
就在亞伯拉罕拿刀要砍下去的時候，天使從天上叫住亞伯拉罕(哇！好險唷！)亞伯拉罕停下來，天使說：「現在我知道你是聽神的話的了，因為你沒有把以撒留下來不獻給神，所以神要大大賜福給
你，讓你的子孫像天上的星、海邊的沙一樣多。」這時候，亞伯拉罕聽到樹叢裡有沙沙的聲音，轉頭一看，原來有一隻公羊，羊角被卡在樹叢裡了。亞伯拉罕好感謝神，因為他知道這就是神幫他準備，要讓他獻祭用的羊，他就把以撒抱下來，打開繩子，再把那隻羊綁起來殺死燒給神。 
以撒愛讓步

以撒勇敢的表現，神就賜福給他，讓他平平安安的長大。有一次，他住的地方，因為很久沒有下雨，所以東西很少，人和牛羊都吃不飽。以撒想要離開那兒，搬到埃及去，但是神叫他不要去埃及，他聽從神的話沒有去，神就賜福給他，讓以撒得到好多東西，還有好多、好多的牛、羊。以撒住的地方，有一些非利士人，他們看到以撒有很多牛、羊，心裡很不高興，這時以撒又將父親以前用的水井挖乾淨，井中就湧出水來，讓牛羊有水喝。非利士人看了更不高興。那個時代沒有自來水，人和牛羊要喝的水，都是從井裡拿上來的，沒有了井，人和動物就沒有辦法活下去。非利士人很壞，看到以撒的僕人在山谷中挖到一口活水井，就跑過來說：「這口井是我們的。」以撒的僕人很生氣，不肯給非利士人，他們就跟非利士人吵架。可是以撒不想吵架，就帶著牧羊人和牛、羊，離開了那個地方。當他們到了別的地方，又挖好了一口水井，非利士人又跑過來把水井搶走，以撒還是讓給他們，沒有跟非利士人吵架，又帶著全家和牲畜到別的地方，又挖到了另外一口水井，非利士人才沒有再來吵他們。因為以撒不和別人爭又很聽神的話，所以神又祝福他，又讓他得到好多的財寶和牛羊。

結語

小朋友，你們覺得以撒是不是一個很好的人呢？你們喜不喜歡和這樣的人做朋友？那我們自己呢？能不能像以撒那麼勇敢，有沒有像以撒那樣不和朋友爭吵？能不能像以撒那麼聽爸爸的話呢？如果我們能像以撒那樣：不跟人相爭也不和人吵架，當然我們也能像以撒那樣受神的祝福喔！

共習(請擇其一)

導引：

小朋友，以撒很聽神的話，所以得到神很多的祝福。所以我們也要學習做一個能忍讓別人的人，對不對？可是要怎麼忍讓呢？嗯！今天我們就要來玩一個「以撒讓步」的遊戲，現在請大家先圍成一個圓圈圈坐下來。老師問你們，大風吹大家會不會玩？好，我們先來玩一遍 (試玩一遍大風吹讓幼兒熟悉遊戲規則) 。現在注意嘍！老師要把「大風吹，吹什麼？」改成「以撒以撒愛讓步！」，這時候你們要說：「讓什麼？」。老師就說：「讓－－有水井的人(或讓非利士人)！」。你們就轉頭看看椅子後面誰有被貼卡片，有卡片的統統都拿出來，看看誰才是老師說要讓位的人？凡是有老師說的那種圖案卡的小朋友就要讓座給別人。(先由一人無座開始，再增為2人無座、3人、4人，貼卡也隨之增加。兩種卡片同時貼，以使幼兒學習分辨老師的指令。)

題目：以撒讓步(大風吹)

目標：體驗讓步的含意並訓練反應力
教材：準備2～4張「水井」卡、2～4張「非利士人」卡、助理老師1～2位，依人數多寡安排，（如附圖10－1）

內容：

1.搬椅子坐成一圈。助理老師手持水井卡及非利士人卡藏在背後，趁幼兒不注意時偷偷貼在一人椅背後面，唸完口訣後，請幼兒找出卡片來。(隨時更換放卡人，以免被幼兒發現。)

2.大風吹的遊戲方式：大家齊聲唸「以撒以撒愛讓步」「讓什麼」「讓有水井的人(或讓非利士人)」
3.助理老師在聽到口訣時，悄悄的把卡片貼在幼兒的椅背上。

4.如：讓「有水井的人」，請幼兒回頭看看椅子後是否有水井卡，如有水井卡的人就必須讓位。
題目二：魔術畫

目標：知道玩漂白水的樂趣

教材：

1.漂白水(增艷漂白水不能用)、棉花棒(大、小)、各種深色書面紙、小容器數個(裝漂白水用)

白膠

內容： 

1.將漂白水裝在小容器中加水稀釋。

2.告訴幼兒不可直接用手接觸漂白水。

3.以棉花棒繪圖，可以「下雨、下雪、白雲、海浪…」為畫作主題。

4.再用棉花棒沾稀釋後的漂白水當筆，在深色書面紙上作畫。

※下週預告：「賣紅豆湯」請準備煮熟的紅豆、小湯圓、糖水、餐具

   (若要自行烹調紅豆，請先將紅豆浸泡一夜，煮好紅豆不加糖，並且預先放涼或冷藏，以免燙傷幼兒。)
