第十一課 糊塗的哥哥
給老師的話：親愛的老師，雅各的紅豆湯，一直是我們從小就耳熟能詳的故事。在過去我們總是著眼於站在雅各的角度，來責備以掃的貪吃與看輕長子的名份。然而，本課我們將同時從兩個角度來看這個故事，也就是增加了站在以掃的角度來看雅各的心思，提供一個更客觀與人性化的觀點，讓我們一同省思。

經    文：創二十五及二十七章
教學目標：讓幼兒找出以掃犯的錯以及雅各犯的錯，並且知道他們犯錯的後果。
中心聖句：要在神面前守住這身分。（林前七24）
課前準備：1.輔助教材。

詩    歌：教唱詩歌－－我要常常禱告耶穌

          建議詩歌－－我的手要做工，奇妙、真奇妙。

悟性禱告：奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父，謝謝祢導我們，幫助我們，讓我們聽祢的話，做一個不貪吃、不貪心的好孩子。哈利路亞，阿們。
本課內容：

導引

小朋友，上個禮拜我們認識了以撒，他是一個好孩子。他爸爸亞伯拉罕要殺他獻祭，他不但沒有哭鬧逃跑，還乖乖躺在祭壇上，差一點就被殺了，為什麼他爸爸這麼狠心而以撒都不會害怕呢？其實不是，是因為亞伯拉罕和以撒都是大有信心的人，他們相信神會讓以撒復活，不然！神所說的話一定會實現的，因為神說只有撒拉生的小孩才算是亞伯拉罕的。所以他們知道撒拉已經這麼老了，好不容易才生出了以撒，神絕對不會把以撒收回去的，對不對？後來，因為他們好有信心又聽神的話，神就大大祝福他們，神幫以撒安排了漂亮的利百加，讓她當以撒的新娘；又因為以撒會讓步，不與不講理的非利士人搶奪他們所挖好的井，所以神就加倍祝福以撒，讓他得到好多牛羊跟財寶。今天，老師就要講以撒的太太利百加生了雙胞胎的故事。
雅各煮紅豆湯
這兩個貝比：哥哥叫以掃，弟弟叫雅各，以掃身上長了很多毛，雅各的皮膚沒有長毛，比較光滑。他們在以撒爸爸和利百加媽媽細心的照顧下，慢慢長大了。有一天，以掃哥哥出去抓小動物，雅各弟弟在廚房裡煮紅豆湯。小朋友，你們吃過紅豆湯嗎？(讓幼兒發表)嗯！(深深吸一口氣)紅豆湯真的好好吃哩！雅各弟弟煮啊煮啊，煮了很久才煮好紅豆湯。(出示紅豆抓一把，讓他們掉到碗裡，發出叮叮咚咚的聲音)

貪吃的以掃

雅各弟弟捧起了紅豆湯聞一聞，啊，好香哪！這時候，剛好以掃哥哥從外面打獵回來了，今天他追野獸追得很累又好餓，簡直快要昏倒了，以掃聞到紅豆湯的香味，就對弟弟說：「雅各，我快要餓昏了，求求你給我吃一碗紅豆湯，好不好？」雅各弟弟看哥哥那麼累，好像什麼都不重要了，只想趕快吃紅豆湯，所以他就很大膽的跟哥哥說：「好，那你要讓我當大哥才行。」原來啊！雅各很早就想要當哥哥了，因為在那個時候啊，只有當大哥的人才可以得到爸爸最多的祝福。以掃呢？以掃怎麼說呢？沒想到已經快要餓昏了的以掃，馬上就答應了，他說：「我都快餓扁了，當大哥有什麼好，你想當大哥就給你當吧！」你們說，以掃是不是太糊塗了呢？都是因為他覺得爸爸的祝福，根本沒什麼了不起，可是雅各卻很想得到爸爸的祝福呢！

不誠實的雅各

過了很多年，以撒爸爸老了，想把神賜給他的福氣也祝福給以掃大哥，所以他就跟以掃說：「以掃啊！好孩子，爸爸最喜歡吃你打獵來的食物，你現在再去為我抓一隻小動物來，煮成我愛吃的口味，然後我要為你祝福，給你當大哥的福分。」以掃聽了，就很高興的帶著弓箭去打獵，根本忘記曾經把大哥的資格讓給雅各的事了，他還一邊還想著要煮什麼給爸爸吃，讓爸爸高興起來，會給他更多的祝福。沒想到爸爸講的話，被媽媽聽到了，因為雅各弟弟常常幫媽媽做家事，所以媽媽希望雅各能得到爸爸的祝福，媽媽就殺了一隻羊，趕快把雅各叫來把羊毛貼在雅各的手上和脖子上，再讓雅各穿以掃哥哥的衣服，然後幫雅各煮了一鍋爸爸最喜歡吃的野味和餅，雅各就端去給以撒爸爸吃。

雅各搶得祝福

雅各把食物端到爸爸面前給爸爸吃，以撒爸爸因為太老了，眼睛花花的看不清楚，他聽到雅各的聲音，就去摸雅各，可是摸起來卻像以掃的手，所以他以為是自己聽錯了，吃完了好吃的野味就開始說祝福的話。(小朋友，你們有沒有參加過教會的婚禮呀！有沒有看過有長老、傳道按手在新郎、新娘的頭上嗎？並且說：「奉主耶穌聖名為你們祝福！」對了，以撒就像這樣為雅各祝福喔！)
結語

小朋友，以掃因為貪吃就看不起爸爸的祝福，最後都得不到祝福。而雅各因為貪心想得到爸爸的祝福，竟然騙了爸爸和哥哥，後來怕哥哥會殺他，就只好逃跑去流浪，是不是很可憐呀？所以我們千萬不可以做一個貪心的小孩，不然會因為貪心就害了自己。下個禮拜，老師就要講雅各流浪的故事，好精采喔！

共習

導引：

小朋友，雅各煮的紅豆湯好好吃喔！吃過紅豆湯的請舉手。紅豆湯好香好甜哦！對不對？老師手上就有一碗紅豆湯，哇！真的好香喔！現在我是雅各，我要請一位小朋友來(指出一名幼兒上台)。問××，我這碗紅豆湯給你吃，那你從今天以後就要當我的僕人，我叫你做什麼你就要做什麼，這樣好不好？(再問另外一人，紅豆湯給你吃，就要跟我回家好不好？讓幼兒體會以掃拿長子名份交換紅豆湯的心態)。所以，我們能不能拿自己隨便和別人交換哪？絕對不可以喔！好！今天我們要來賣紅豆湯。小朋友要專心先看老師怎麼做，然後每個人都要當廚師做給別人吃，也要當客人吃吃看別人做的紅豆湯。老師要看看誰做的最好吃！

題目：賣紅豆湯

目標：體驗以掃的心態，並自己動手做紅豆湯

教材：一鍋紅豆湯(可買罐頭或真空熟食)、一鍋糖水(若紅豆是甜的，糖水則勿太濃)、煮熟的小湯圓、大湯匙四枝、小湯匙每人一枝、每人一個杯子或小碗（如圖11－ 1）

內容：

＊事前準備不加糖的紅豆湯(請先浸泡一夜，煮熟降溫後端進教室，以免燙傷幼兒)、一鍋糖水 、煮熟的小湯圓

1.上課前請大家洗淨雙手。

2.由老師先示範：舀一瓢紅豆湯→加少量的糖水→再用小湯匙攪拌，試吃看看味道如何。
  紅豆湯甜度如何？再加入小湯圓吃吃看是不是更好吃？

3.也可由數人先當廚師其餘為顧客，由顧客點出要加的東西及數量讓廚師調配，廚師調配完再給顧客吃，但需注意安全及衛生。例如：顧客說：「請幫我煮一碗紅豆湯，我要加一點紅豆、一點湯圓、不要太甜、湯少一點，謝謝！」廚師說：「好的，馬上來！」於是開始調配。完成後，端給顧客說：「請慢用！」。顧客回答：「謝謝！」

4.教導幼兒一同整理善後。

※下週預告：選用「好玩的玩偶」請準備：筷子、厚紙版、蠟筆、膠帶、剪刀、圖片
