第十二課 哥哥，請原諒我
給老師的話：親愛的老師，接續上一課的觀點。本課在於強調雅各用不當的手段得到他想要的祝福之後，卻得罪了哥哥，使得他不得不離開家，過著二十年寄人籬下孤單又辛苦的生活，受到舅舅百般的欺負。因此，我們藉此要提醒幼兒，自己爭來的東西絕對不是最好的，唯有神賜給人的，像亞伯拉罕得到的祝福，既輕鬆又有保障。而我們要所做的，只是遵守聖經上最大的誡命，「要愛人如己」而已，其他應當一無掛慮，主必將一切所需的賜給我們了。
經    文：創二十七～三十三章

教學目標：讓幼兒知道以掃和雅各雖然犯錯，但是他們懂得相互認錯是很了不起的行為。
中心聖句：愛神的，也當愛弟兄(約壹四21)
課前準備：1.輔助教材。

詩    歌：教唱詩歌－－拍拍手

          建議詩歌－－讓小孩子來，我是主小羊。

悟性禱告：奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父，謝謝祢教導我們，不是自己的東西，就一定不會

拿，我們都願意遵守，求祢幫助我們。哈利路亞，阿們。
本課內容：

導引

小朋友，當爸爸媽媽生氣的時候，你怕不怕？嗯！有的小朋友會哭起來，有的會結結巴巴的說不出話來。所以當媽媽知道以掃哥哥很氣雅各弟弟的時候，媽媽就叫雅各弟弟逃跑到舅舅那裡去住。

在野外露宿

舅舅的家，好遠、好遠哪！雅各自己一個人開始流浪的生活，走著，走著，太陽已經下山了。天黑了，什麼也看不見，他就停下來休息，拿出媽媽給他準備的餅和水，慢慢的吃著、喝著。吃飽了，就找一塊石頭當枕頭睡覺。

夢見了梯子

睡到半夜，雅各夢見了一個很長、很長的梯子(展示梯子)，從地上一直連接到天上，有天使在梯子上上下下的爬來爬去，真神站在梯子的上面對雅各說：「我是耶和華，是你爺爺亞伯拉罕和爸爸以撒敬拜的神，我要把你現在睡覺的地方送給你。以後，不管你走到那裡，我都會幫助你，保護你。」

把油澆在石頭上

第二天早上天亮了，雅各起來就把當做枕頭的石頭立起來，把帶來的油澆在上面做記號。雅各感謝神保護他，他向神禱告：「神啊！感謝祢保護我，求祢帶我平平安安的走到舅舅家，我一定要做祢的好孩子敬拜祢，阿們。」

雅各被拉班欺負
好不容易，雅各終於走到了舅舅家。舅舅有兩個女兒，姊姊叫利亞、妹妹叫拉結，拉結長得很漂亮所以雅各很喜歡拉結。有一天舅舅跟雅各說：「你幫我工作這麼辛苦，有沒有想要什麼東西啊？」雅各就說：「我想要娶拉結當太太。」舅舅拉班一聽，就說：「好，可是你要幫我工作七年，我才要把拉結嫁給你。」(小朋友，七年耶！你們從小貝比到現在都還沒有七歲，對不對？所以七年是很久很久唷！)雅各好高興，就努力的工作了七年，一點都不覺得累，七年到了，拉班就真的讓雅各娶了拉結，可是結婚典禮結束後，雅各興奮的打開新娘頭蓋一看，被騙了，新娘竟是姊姊利亞。雅各很生氣去問舅舅，他說：「我們這裏的習俗是要先嫁大女兒，小的才可以結婚的。你想要娶拉結可以呀！可是你要再為我工作七年。」雅各因為愛拉結，就又辛苦工作了七年，可是舅舅除了讓他娶拉結以外，什麼都沒有給他。於是雅各就跟舅舅說：「你的羊群裡，身上有斑點的給我，算是我的工錢好不好？」舅舅想：有斑點的羊很少，就答應了。雅各很聰明，想辦法讓羊生出了好多有斑點的(細節參照創三十37至創四十三)，但是拉班知道了以後就一直改雅各的工錢，一共改了十次，可是雅各還是想了很多辦法得到他應該得的工錢。就這樣雅各越來越有錢了，拉班很生氣，就叫雅各搬走。

哥哥，對不起

雅各就帶著太太、小孩、牛羊、財寶、僕人想回家去，可是又怕哥哥還在生氣，就準備了很多牛羊禮物走在前面要送給哥哥以掃。以掃聽到雅各回來了就趕快去迎接弟弟，雅各看到哥哥心裡好難過對哥哥說：「哥哥，對不起，原諒我！」以掃聽了緊緊的抱住雅各，兩個人都哭了起來。雅各和以掃終於和好了。

結語

小朋友，你們覺得以掃是不是個好哥哥呢(讓幼兒發表)？對了，他不但早就不生雅各的氣了，還要雅各回家一起住呢！而雅各是不是一個好弟弟呢(讓幼兒發表)？嗯！他知道自己做錯事了，不應該欺騙哥哥，所以勇敢跟哥哥說對不起。你們看，他們和好了，是不是好快樂呢？我們也要向他們學習，如果我們的兄弟姊妹做錯事惹我們生氣，要原諒他們，而如果是我們做錯事了，就要勇敢跟他們認錯說：「對不起！」這樣和好相親相愛，才是神喜歡的好孩子喔！
共習

導引：

小朋友，今天的故事好感人喔！以掃跟雅各真是一對好兄弟，對不對？現在老師要請你們演戲給我看，我們來把剛剛聽的故事用紙偶演一遍，好不好？現在先選一個你喜歡的紙人形，然後請你給他畫上漂亮的顏色，我們就可以開始演了。(由老師一邊唸課文一邊演，請幼兒也隨著說到的人物跟著演。若時間允許，讓幼兒每人至少都有以掃和雅各2個人物，當然人物愈多愈好，才會精采有趣。)

題目：好玩的玩偶

目標：培養創造思考能力

教材：筷子、厚紙板、蠟筆、膠帶、剪刀、圖片

內容： 

1.請老師事先做好一份紙偶，然後拿出來給幼兒欣賞（如圖12-1、12-2、12-3）

2.讓幼兒從故事中選出自己喜歡的人物

3.著上顏色

4.剪下來黏在筷子上

5.老師一邊口述故事，大家一邊以紙偶演出故事的內容

(請參考人物圖，並放大影印使用。)

※下週預告：「過關勇將」請先閱讀共習內容，視情況需要選擇關數，並備妥活動材料！

