第四課 慈愛與公義的神
給老師的話：親愛的老師，本課將接續上一課，講述受造的人犯罪之後受到的懲罰。但是，我們也要明白指出神在處罰人的同時，其實是在保護人。以亞當夏娃被逐出伊甸園來說吧，完全是因為神怕他們再吃了生命果，就將永遠活著，承受那從生活而來無止盡的磨難，所以，神才會將他們逐出伊甸園，並設基路伯及會轉動發火焰的劍把守著生命樹的道路。因此，我們當告訴幼兒，被管教時可千萬不能埋怨神。最後讓幼兒想一想自己是如何面對自己的過錯，會不會在不知不覺中，早已犯下了和亞當夏娃一樣的錯誤了呢？

經    文：創三14~四
教學目標：讓幼兒知道犯罪必受懲罰，但懲罰都是出自神的愛。
中心聖句：你若行的好，豈不蒙悅納？(創四7)

課前準備：1.輔助教材。
詩    歌：教唱詩歌－－我要聽話

          建議詩歌－－天上星星、使耶穌喜悅。
悟性禱告：奉主耶穌聖名禱告。親愛的主耶穌，我們常常忘記爸爸媽媽的話，做了不應該做的事，求祢時時提醒我們，使我們有聰明的頭腦，能知道對與不對的事。謝謝主耶穌，哈利路亞，阿們。
本課內容：

導引

小朋友，上個禮拜老師說了誰的故事啊？對了，亞當和夏娃。結果他們被蛇騙了，說善惡果很好吃，吃了也不一定會死，所以夏娃越看善惡果，就越覺得好吃，忍不住摘了一顆吃，還拿給亞當吃。結果吃完了，忽然發現自己沒穿衣服，就趕快拿葉子做成衣服穿，又怕 神看見他們，就跑去躲起來。其實 神早就知道了，祂又生氣又傷心。就想，要怎麼樣讓亞當和夏娃不再犯罪呢？還有怎麼樣讓可惡的蛇受到教訓，不要再害人了呢？今天我們就要來看看他們受了什麼懲罰，神又想到什麼辦法讓亞當夏娃不會再犯錯呢？

神懲罰蛇及亞當和夏娃

神就對蛇說：「可惡的蛇，你竟然故意這樣害他們，讓他們不聽我的話去犯罪，我要懲罰你，讓你比其他的野獸都可憐。從今天開始，你要用肚子走路，女生的子孫要打傷你的頭，而你要咬他的腳後跟。」神又跟夏娃說：「你不聽我的話，所以我要讓你懷孕(肚子裡有小孩)的時候很難受(會吐、會肚子痛、會一直想尿尿、會想睡覺、有的人還會生病)，而且在生小孩的時候，肚子會很痛、很痛(有的人還會因此而死掉)。妳也會因為很愛你的先生，常常擔心他、想他，可是你的先生要管你，要你聽他的話。」最後神對亞當說：「亞當，你竟然不聽我的話去聽夏娃的話，吃了我說一定不可以吃的善惡果，我要讓你一生都要辛苦工作才有飯吃，你雖然辛苦耕種，可是地上會長出荊棘和野草（註1）來，讓你種的東西長得不好，你要流很多汗才能吃飽，一直到你死了化成地上的泥土，因為你是用泥土造的。」

慈愛的神

亞當夏娃不聽話犯了罪，神真的好生氣喔！可是神又看到他們沒有衣服穿，很丟臉，他們只用葉子遮蓋身體，卻一點也遮掩不住，神就用獸皮幫他們做衣服給他們穿。神是不是好慈愛呢？祂並沒有因為他們不聽話就不管他們了，還是一樣照顧他們耶！

逐出伊甸園

而且神又想，亞當和夏娃就要開始過辛苦的日子了，如果他們住在伊甸園裡，哪一天又跑去吃生命
樹的果子，就永遠都不會死，這樣一直辛苦工作，那不是很可憐了嗎？所以 神就把亞當夏娃趕出伊甸園，然後派天使和火焰守住生命樹，不准人類再靠近生命樹，吃樹上的果子。

該隱和亞伯

夏娃後來生了兩個小孩（註2），哥哥叫該隱，弟弟叫亞伯。該隱是種田的，亞伯是牧羊的。有一天，該隱拿他種的東西要獻給神。正好亞伯也抓了一頭最好的羊寶寶和羊的油要獻給神，結果 神看到亞伯的供物很高興，就比較喜歡亞伯的羊寶寶和羊的油，沒有選該隱種的供物。因為亞伯是一個好人，所以神喜悅他的祭物。但是該隱因此就生氣了，有一天該隱起來打亞伯出氣，結果把亞伯殺死了。神知道了很生氣，就處罰該隱，讓他種的田都長不出東西來了，而且該隱要在地上到處流浪，過著辛苦的生活。

結語

小朋友，今天聽了老師講的四個人，有亞當、夏娃、該隱和亞伯，你們覺得他們怎麼樣呢？(請幼兒發表)他們是世界上最早的一家人，可是就開始犯罪了。你們看看該隱，只因為神沒有選他的供物，他就怪弟弟亞伯害他沒被選上，這樣就把自己的弟弟殺死，真是太凶狠了，是不是？所以，我們千萬不可以學喔！來看看下個禮拜又發生了什麼事？唉呀！太糟糕了。沒想到地上的人越來越多，也越來越壞了。他們不但不禱告、敬拜神，還做了很多的壞事呢！人類的爸爸－－神，會不會大發脾氣呢？會怎麼樣呢？下個禮拜再告訴你們。

（註一）蒺藜：有刺的一年生草，三角四刺

（註二）聖經沒記載亞當和夏娃也生了許多女兒。

共習 (請擇其一)

導引：

小朋友，剛剛上課老師說亞當和夏娃吃了善惡果，結果發生一件奇怪的事情是什麼啊？對了！他們突然眼睛一亮，發現自己沒有穿衣服，好羞羞臉喔！結果亞當夏娃只好拿樹葉來當衣服，可是慈愛的神卻用什麼來幫他們做衣服給他們穿呢？嗯！獸皮。哇！小朋友，亞當和夏娃穿皮衣耶，你們想一想他們穿的皮衣是什麼樣子呢？是什麼動物的皮呢？(讓幼兒發表一下)好！現在我們就來當小小服裝設計師，幫亞當夏娃設計衣服好不好？(隨即開始示範製作過程，再發給小朋友工具及材料，以免幼兒分心。)
題目一：幫亞當、夏娃做衣服

目標：想像力訓練

教材：亞當及夏娃紙型、剪刀、蠟筆

內容： 

1先將亞當和夏娃的紙型剪下，讓幼兒著色畫。（附圖4－1） 

2.幫亞當及夏娃的獸皮服及葉子衣著色並剪下。

3.完成後即可幫亞當及夏娃穿衣服，大家一起來扮演。

題目二：動物頭飾 (下週共習活動需要動物頭飾的老師，請選上此題！)
目標：小肌肉訓練

教材：準備動物圖形、蠟筆、長方形（西卡紙或書面紙）做頭飾或髮圈、剪刀、膠帶、訂書機。

內容：
1請老師課前準備西卡紙或書面紙的長形紙條，每人一條。（附圖4－2、4－3、4－4）

2讓幼兒選擇動物圖形、用蠟筆著色、剪下圖形、再用訂書機固定在長形紙版上，完成頭飾。

3全部做好之後，請老師寫上姓名並整理收藏，以方便下週使用。

· 預防下週幼兒沒有頭飾，請老師多準備2～4份成品。

· 請參考插圖，將其放大影印並著色剪下，做為下週共習「進方舟」之動物頭飾。

· 下週預告：「挪亞進方舟」請準備：動物頭飾、人物裝扮道具、動物的食物、盤子、蠟燭、

打火機、報紙、桌子椅子

    ※「挪亞進方舟」簡式：動物頭飾、冰箱大紙箱或（桌子）、動物的食物、盤子
