第九課 神不喜歡的城
給老師的話：親愛的老師，如果我們把創世記從第一章一口氣讀到十九章，我們將會發現一件事：那就是人一直在犯罪與受懲罰、被毀滅中循環著﹝亞當犯罪，結果神懲罰逐出伊甸園；該隱殺亞伯，結果神懲罰終生流離飄蕩；人做盡惡事，結果神用洪水滅世；人自傲建造巴別塔，結果神變亂口音使人分散各地；人罪惡深重，結果神用火燒滅所多瑪、蛾摩拉﹞短短大約310年的時間，神就分別用水與火，二次毀滅了令他失望的人類。而在人心背離神的罪惡世代中，本課所講述的這兩段小故事，就是亞伯拉罕為所多瑪求情，以及羅得接待天使的事件，從這兩段小故事突顯了他們的善良與愛心。事實上他們所做的事，對於神的毀滅計畫根本是毫無影響，但是神卻仍然記念他們，在聖經中特別記載了這兩則故事，為的就是要我們學習擁有一顆熱誠的愛心，這也就是本課的重點。

經    文：創十八20～十九
教學目標：讓幼兒知道，神必眷顧有愛心的人。
中心聖句：因為耶和華是公義的，祂喜愛公義(詩十一7上)
課前準備：1.輔助教材。

詩    歌：教唱詩歌－－頭、肩膀、膝蓋和腳指頭

          建議詩歌－－多禱告多有能力。

悟性禱告：奉主耶穌聖名禱告。親愛的主耶穌，我們愛祢，也愛爸爸媽媽，我們要相信祢的話，也要聽從爸爸媽媽的話，常常用愛心對待人。感謝祢，哈利路亞，阿們。
本課內容：

導引

小朋友，還記得那個選好地方自己住，後來被抓走又讓亞伯拉罕救出來的羅得嗎？他看到伯伯亞伯拉罕對他那麼好，他就決定改變自己變成一個好人，只是他還是住在神最討厭的所多瑪城裡面。城裡的人都很壞，常常做神不喜歡的事，所以神就決定要用大火毀滅所多瑪。 

亞伯拉罕壯膽替所多瑪祈求

亞伯拉罕知道神要毀滅所多瑪，就懇求神說：「神哪！祢不管城裡有多少好人跟壞人，你統統都要消滅嗎？我求求祢：如果城裡面有五十個好人，你就不要消滅所多瑪好不好？」神說：「好，如果有五十個好人我就不消滅。」亞伯拉罕又說：「我像灰塵一樣小還是勇敢求神，如果少了五個好人，祢也要消滅那個城嗎？」神說：「好吧！如果有四十五個好人，我也不消滅那個城。」亞伯拉罕又再說：「那四十個怎麼樣呢？」「好！四十個也不毀滅！」亞伯拉罕還再說：「求神不要生氣，如果有三十個好人呢？」神很慈愛的答應亞伯拉罕，有三十個好人也不會消滅所多瑪。結果亞伯拉罕膽子好大，又繼續求神：「那二十個怎麼樣？」神也答應了亞伯拉罕。亞伯拉罕最後又說：「求求祢不要生氣！我再求祢：「十個呢？十個怎麼樣？」神看亞伯拉罕這麼有愛心，就答應亞伯拉罕，如果所多瑪能找到十個好人，祂就不用大火毀滅所多瑪。亞伯拉罕安心了，他想所多瑪城中那麼多人，不會連十個好人都沒有，所以他就謝謝神回家了。只是神早就知道了，在所多瑪根本找不到十個好人。所以那天晚上，神就派二個天使去所多瑪城看能找到幾個好人，然後準備用大火燒掉所多瑪城裡所有的人了。

羅得接待天使

亞伯拉罕幫所多瑪求神的事，羅得都不知道。有一天，羅得在城門口看到有兩個客人來了，他就請客人到家裡去住，並且請客人吃飯。他們剛吃飽飯，羅得的家就被許多壞人圍了起來，他們不是要

帶這兩個客人到他們家去玩，也不是拿一些好吃的東西來，要請客人吃，而是想要來捉弄、侮辱這兩個客人的。羅得想要救這兩個客人。他打開門，出去勸那些壞人不要欺負這兩個客人，可是那些壞人都不聽羅得的話，他們擠呀！擠呀！要把羅得擠扁，把門擠破，好進去抓那兩個客人。這兩個客人原來是神的天使，有神賜給他們的力量。天使就伸手把羅得拉進來，又讓那些壞人的眼睛變瞎了，他們摸來摸去，就是摸不到門，只好回家去了。

天使救羅得一家人

天使對羅得說：「所多瑪城的人太壞了，神要用火燒掉這些壞人和他們住的地方，所以你和全家的人都要趕快逃跑。」到了第二天，天快亮的時候，天使叫他們趕快走，並且告訴他們：「你們不可以向後看，要一直往前跑，跑到安全的地方才能停下來 。」

羅得的太太變成鹽柱

羅得一家人向前跑啊！跑啊！他們像賽跑那樣的往前跑，大家都怕被火燒到了。羅得記住天使的話，不能向後看，要一直往前跑，所以他就一直往前跑。可是羅得的太太邊跑邊想，真的會從天上降下大火來燒所多瑪城嗎？我有那麼多漂亮的衣服、好吃的東西都留在家裡，被火燒掉了，真是可惜哪！她因為心中很捨不得，就忘記了天使的話，回頭一看，唉呀！好大的火正在燒著所多瑪城呢！就在這個時候，不聽話的羅得太太，馬上變成一根不會動的鹽柱，再也不能說話、走動，就這樣死掉了。

結語

小朋友，亞伯拉罕和羅得，他們都用愛心來對待別人，所以神願意拯救羅得，聽亞伯拉罕的祈求。主耶穌也告訴過我們，只要我們接待弟兄姊妹，就是接待主耶穌了。所以，神喜歡用愛心接待客人的好孩子。上個禮拜老師已經教過小朋友，當客人來的時候，要怎麼迎接客人、招待客人了。那麼現在客人要回去了，我們要怎樣送客人回家呢？(讓幼兒發表意見，老師不置評)好了，下個禮拜我們就要來聽神賜給亞伯拉罕的那個小貝比的故事嘍！我們下次見！

共習

導引：

小朋友，天使告訴羅得和羅得太太要向前跑不能回頭看，結果羅得太太因為不聽話回頭看，就變成了一根鹽柱。我們來想想看，羅得太太變成的鹽柱是什麼樣子呢，有沒有臉？身體是什麼姿勢？手怎麼擺？頭呢？是這樣嗎？還是這樣呢？(老師做出幾個姿勢問幼兒)。好好玩唷！對不對？我們也來捏一個羅得太太變成鹽柱的樣子，好不好？

題目一：羅得太太

目標：想像力及小肌肉訓練

教材：準備紙黏土、麵粉糰或黏土，任選一種材料。

內容：
1請一位老師或幼兒示範羅得太太的動作。

2用黏土創作出頭和身體及四肢，再捏出各種羅得太太跑步時，回頭變成鹽柱所可能出現的動作。

3完成作品後，回收並寫上名字、下週再一起分享作品。

題目二：好玩的樂器

目標：廢物利用，自製簡單的樂器

教材：乳酸菌飲料空瓶（每人1～2個）、豆子、彩色膠帶、色紙、白膠、剪刀

內容： 

1.先將空瓶裝入半罐豆子，將兩個罐子用白膠黏合(約3～5分固定即可)。 

2.利用色紙剪貼出美麗的圖形，並用彩色膠帶裝飾瓶身。

※下週預告：「以撒讓步」請準備：水井卡、非利士人卡、助理老師1～2位

