第八課 不守信用的法老
給老師的話：親愛的老師，「埃及十災」的過程是十分精采的，閱讀本課時請你翻開聖經章節詳讀一遍，由於課文篇幅以20分鐘為限，因此對於有充裕崇拜時間的教會，請你斟酌講述各災的細節，並以想像力營造身歷其境的情境，以加深幼兒的印象，這將是十分有趣的一課喔。並在最後強調，神可是不好惹的，法老王實在是太不了解。

經    文：出埃及記八16～九21

教學目標：知道神喜歡信實的小孩。 

中心聖句：要等候耶和華。（詩二十七14）

課前準備： 

詩    歌：教唱詩歌—複習我要做個好幫手

          建議詩歌—天上小星星、用我愛心幫助人。

悟性禱告：奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父，今天我們都平安的來聚會，真是感謝您，您愛我們，永遠都是信實的，不像法老王，答應人的事都沒有做到，成為一個不守信用的人。我們要常常禱告，說出對人有幫助的話，做一個誠實有信用的小孩。感謝主，哈利路亞，阿們！
本課內容：

導引

小朋友，上一次我們講到了，摩西有哥哥亞倫幫他壯膽，又有神與他同在能行神蹟，就勇敢地照神的話去找法老王了。可是法老王的心像石頭一樣硬，他一點也不怕神。所以神就降了三個災禍懲罰法老王，第一個災是神讓埃及國的河水通通變成了血，結果埃及人就沒水可以喝了，那是(水變血之災)。第二個災呢？神讓埃及國到處充滿青蛙，好噁心呀！這是(蛙災)。第三個災是神要亞倫拿手杖擊打地上的塵土，埃及人和所有的動物身上就長滿了跳蚤，好癢好難過啊！這個是(虱災)。好了，神已經降下三個災難處罰法老王了，法老王應該會害怕了吧！可是，沒有耶！法老王還是不讓以色列人去郊外敬拜神，所以這下子，埃及人又要倒楣了。

蠅災
第四次神讓埃及人和法老王的宮殿，突然飛來一大群一大群的蒼蠅，黑黑的一大片，不斷地發出嗡嗡的聲音，全埃及地都停滿了蒼蠅，會咬人很兇也很惡毒呢！法老王想要吃飯，但是飯菜上都是蒼蠅，趕也趕不走，根本連一口飯也吃不到。法老王被蒼蠅弄得很難受，就馬上召見摩西、亞倫來見他，說：「好啦！好啦！你們可以帶領百姓去拜你們的神，但是不可以走太遠喔！」哇！法老王終於答應百姓可以出埃及了，好棒喔！可是，等到蒼蠅被消滅後，壞心的法老王馬上又後悔了，還是不准以色列百姓出埃及。

畜疫之災

因為國王不守信用，本來答應讓以色列人去敬拜神的，後來又不答應，所以真神就很生氣，讓所有埃及地所有牛、羊、馬、驢子、駱駝，通通生重病死掉了。大家想想看，法老王因為自己不守信用，害得全國的埃及百姓一直受苦，一下子青蛙，一下子跳蚤(就是蝨子)，一下子蒼蠅，現在連大家辛辛苦苦養的，可以幫忙工作的動物，都快要死光光了。你們說，法老王是不是一個好國王呀？(讓幼兒發表一下)但是即使動物幾乎都要死光了，硬心的法老王還是不讓他們離開埃及。

瘡災

可是，法老王還是不讓以色列人離開，怎麼辦呢？所以，第六個災：神就讓埃及所有的人還有動物身上，長滿了膿包-毒瘡(就是身上長一個一個的大水泡，又痛又癢)。法老王身上也長了這種膿包，
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他又痛又癢難過極了，你猜，這次他答應了嗎？(唉！還是不答應。)

雹災

小朋友，你摸過冰塊嗎？冰塊是硬的還是軟的？(硬的)，硬硬的冰塊如果打到身上會怎麼樣呢？會

很痛對不對？第七個災：神就從天上降下很多大冰塊叫做冰雹，像下雨一樣打在埃及人身上，大家都痛得哇哇大叫，田間的蔬果大部分被冰雹打爛了，但是以色列人住歌珊地却有下冰雹。法老王趕快要摩西亞倫來，對他們說「對不起！我錯了，耶和華真的是大有能力的神，請你們幫我祈求神，不要再下冰雹了。」摩西亞倫向神禱告，冰雹就停降了。這一次法老王可要答應了吧！可是冰雹一停，你們猜法老王會怎麼樣呢？(還是搖搖頭不答應)

結語

小朋友，聽到這裡，你們會不會覺得很奇怪，法老王為什麼就是不讓以色列人離開埃及地呢？大家想一想。(讓幼兒發表)嗯！因為呀，以色列人是埃及人的奴隸，以色列人每天要像牛和馬一樣做苦工，做不好還會被埃及人用鞭子抽打，好可憐啊。那埃及人呢？他們就都不用做事，全部讓以色列人做就好了，既輕鬆又愉快喔。所以，如果以色列人走了，埃及人就要自己耕田，蓋房子，搬東西了，法老王當然不願意嘍！但是以色列人是神的子民耶！他們是約瑟在埃及當宰相的時候，才開始住在埃及的。沒想到約瑟死了以後，等到沒有人知道約瑟是誰，埃及人就開始欺負以色列人。神看到以色列人那麼可憐，才揀選摩西當首領，要帶領以色列人離開埃及人的魔掌，讓埃及人和以色列人都清楚知道，以色列人敬拜的神是大有能力的神，耶和華是每一個人都當敬拜的。不守信用的人，實在很令人討厭的。所以如果我們做不到的事，就不可以隨便答應別人，不然就會成為一個不守信用的人，我們是神的兒女，千萬不可學習法老王喔！到底法老王要如何才肯讓以色列人出埃及呢？下一次再告訴你們。
共習

導引：

小朋友，法老王答應了摩西，一下子又後悔，神就降了好多災難來處罰不守信用的法老王。今天老師講了哪些災難啊？對了，有蠅災、畜疫之災、瘡災，今天老師準備了很多道具(一一說明道具的功用)，又請來了一個人來扮演倒楣的法老王，因為我們要來玩一個裝扮的遊戲。可是，不是要將他裝扮成法老王，是把神降下的災弄到他的身上。就像這樣，如果我說：「蠅災來了！」你們就要把蒼蠅飛到法老王身上，讓法老王身上都是很兇的蒼蠅，好恐怖喔，好不好？現在我們就來試試看。先將每個災演練一次，再正式玩一次。試玩的時候，可以加上一些旁白讓幼兒飾演。如：這時候，遠遠飛來了一群蒼蠅，這些蒼蠅屁股翹得很高，嘴巴很尖，很兇的瞪著法老王，嘴巴還發出「ㄥㄥ」的叫聲。他們越飛越靠近法老，法老看了好生氣呀，就拿書出來要趕走蒼蠅，可是蒼蠅還是不走，而且全速進攻法老王，停在法老王身上，法老王覺得好噁心好恐怖，只好說：「好好，我答應就是了，你們走吧，還有趕快讓這些蒼蠅離開我！」於是，蒼蠅突然好像軍隊一樣飛起來，很快的離開法老王！如此繼續讓幼兒扮演其他災難，請在身體的動作以及情境上盡量誇張，以增加扮演趣味。
共習一：受災殃的法老 
目標：藉著情境遊戲，明白守信用才能得神和人的喜悅。

教材：衣夾（每人二個）、裝扮成牛、羊、馬的道具、乳白色的乳液一瓶或以麵粉加水替代、老師一位（扮成法老） 

內容：

1.先請老師旁白述說，另一位老師妝扮成法老王，坐在中間，分別受到蠅災、畜疫之災、瘡災

2.蠅災：神讓埃及人及法老王的宮殿，飛來一大群的蒼蠅，會咬人很兇、很惡毒。幼兒每人拿兩個    衣夾（蒼蠅）分別夾法老王的衣服及褲子，讓法老王很難受。※注意不能夾皮膚、臉、手。

3.畜疫之災：國王不守信用，不答應以色列人去敬拜神，結果埃及的牛、羊、馬通通生重病死亡。

幼兒先妝扮成動物造形，動作表演後，慢慢的牛、馬、羊生重病後，死掉倒在地上不動。

4.瘡災：法老王還是不讓以色列人走，神就讓所有的人及動物身上，長滿了膿包，而法老王的身體又痛又癢。準備乳液讓幼兒兩手食指上沾一些，等一下塗在法老王的臉及手上。※注意身上的衣服及褲子，小心使用。

共習二：豆豆畫

目標：藉著豆豆畫，體驗神賜平安的重要。

教材：蒼蠅圖案紙、牛羊圖案紙、人型圖案紙（三選一）、白膠、各種豆子(紅豆、黃豆、綠豆、黑豆、紅豆)、小盤子、湯匙。                                  

內容：
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1.老師先拿圖案紙，讓幼兒發表看到什麼。

2大家一起想看看，豆子要貼在什麼地方？

3.蠅災可用黑豆代表，一顆黑豆就等於一隻蒼蠅；畜疫之災可用紅豆代表，一顆紅豆就等於一隻小

 蟲；瘡災可用黃豆代表，一顆黃豆就等於一個膿包。

4.請老師說明後，再發下材料（豆子、圖案紙、白膠），一起動手做。

5.小心豆子不要掉到地板上。 

※下週預告：選用「十災大拼圖」請準備：拼圖一份

            選用「神秘箱」請準備：空盒一個、收集各式各樣的實物（水果、玩具…）
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