第十一課　糟糕！頭髮被剪了

給老師的話：親愛的老師，本課是參孫故事的下集，上一課參孫喫死獅子身上的蜜、又強娶外邦女人，已經顯出他為所欲為的本性。本課則是參孫抓狐狸、火燒非利士人的田，在他洩露自己的秘密之後，被非利士人挖去眼睛、關起來，才終於覺悟到力量的來源乃是神。最後他才向神痛改前非，情願與非利士人同死，於是恢復神力，扳倒柱子壓死許多非利士人。其實，參孫力量的源頭並不是頭髮，頭髮只是一個象徵，他與神的內在關係才是力量所在。因此，當他與神的關係斷了，力量也就離他而去。各位同工，你與神的內在關係為何呢？你向神立的誓言為何？看到參孫，也正是我們思考何處是我們得力的源頭的時刻，可別忽略了神所賦予我們此生的職責哦！
經　　文：士師記第十五、十六章。
教學目標：1.輔導幼兒知道參孫是信靠神得勝。

2.輔導幼兒知道參孫的一生乃是神的計畫。

中心聖句：濫交朋友的，自取敗壞（箴言十八章第24節）。

課前準備：1.圖片

詩　　歌：複習廿八、廿九、廿首。

禱　　告：奉主耶穌聖名禱告：慈愛的天父，我們從大力士參孫學習一些的教訓，  

參孫不遵守分別為聖的規定，也不聽爸爸媽媽的話，所以您讓他遇到

很不好的事，求神保守我們，記住這些的教訓，成為您喜歡的人。哈利路亞，阿們。

本課內容：

導引：

小朋友，有一個大力士，從小就沒有剪頭髮，他可以用手將獅子撕裂，他是誰呢？（參孫）我們說到他在慶祝結婚的喜筵上出謎語，結果怎麼了？（請發表）參孫的力氣這麼大，一定有特別的「大力士秘密」，小朋友你們知道嗎？（小聲的說）原因－－沒有剪過的頭髮，這是真神和他約定的記號，絕對不可以讓別人知道喔！如果破壞了和神的約定，神就會收回他的大力氣！小朋友，如果你家裡有很重要的秘密，也不可以讓別人知道喔！例如：有不熟的人來家裡，他偷偷問你：「媽媽的錢包放在哪裡啊？」你會不會告訴他呢？（不會）如果他一直問、一直問：「媽媽的錢包放在哪裡？媽媽的錢包放在哪裡？」問得你煩死了，你會不會告訴他？（不會）嗯！重要的秘密一定不能講，連小朋友都知道的事，參孫居然不如小朋友呢！我們來聽聽今天的故事，糟糕！頭髮被剪了

參孫抓狐狸

過了一些日子，參孫想回去岳父家看他的太太，可是岳父已經把參孫的太太又嫁給別人了。參孫好生氣，就去抓了300隻狐狸，把兩隻兩隻的尾巴綁在一起，
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再將火把綁在兩個尾巴中間，然後點燃火把後放走狐狸。這個時候，非利士人的田裡種了許多麥和玉米，而且已經長得很高了，這些狐狸的尾巴被燒得好疼唷，它們就往田裡面亂跑，結果田裡的麥子和玉米不但被踩壞了，也都著火燒起來了。火越燒越大，把非利士人辛辛苦苦種的東西都燒光了。
驢腮骨

非利士人查出是參孫放的火，就把參孫的太太用火燒死了。這下子，參孫更生氣了，他撿起一塊很堅硬的驢腮骨，就一個人去擊殺非利士人。因為非利士人欺負以色列人很久，所以藉著這個機會，神的靈就大大的感動參孫，參孫就用驢腮骨殺了一千個非利士人。非利士人就很恨參孫，想殺死參孫，可是參孫有神賜給他的大力氣，非利士人根本沒有辦法抓到參孫，非利士人想：到底參孫為什麼會力氣這麼大呢？有沒有什麼方法可以讓參孫的力氣消失呢？

壞女人大利拉

這時候，參孫又交了一個壞朋友，她是一個非利士的婦人叫做大利拉，糟糕！參孫又喜歡外邦的女人了，外邦的女人大利拉不認識真神，而且心腸很壞。非利士人要大利拉去問參孫大力氣的秘密，看看參孫為什麼這麼有力氣，有沒有什麼方法可以戰勝他，如果大利拉問出了答案，非利士人就要給她很多很多錢，大利拉為了錢，就開始想辦法要去找出參孫的秘密。小朋友，如果你是參孫，你會把這個秘密告訴大利拉嗎？(不會)大家都好聰明喔！對！絕對不能說。參孫本來也不想告訴大利拉，所以就騙了她三次。可是大利拉發現參孫都是騙她的，就又哭又吵，吵得參孫都要煩死了，他終於告訴了大利拉：「我一出生就歸給神，所以從來沒有人剪過我的頭髮，如果有人剪了我的頭髮，我的神就會讓力氣離開我了。」　　大利拉一聽，趕緊去把這個大秘密告訴非利士人，她就得到了許多的錢。然後大利拉想讓參孫沒有力氣，就故意讓參孫睡在她的膝上，等參孫睡著了，就叫一個人來偷偷剪了參孫的頭髮。參孫睡醒了，他才發現頭髮不見了，神的力量也已經離開了他。沒有力氣的參孫再也沒有人怕他了，所以他一下子就被非利士人抓起來。非利士人把他的眼睛挖掉了，關在監牢裡。就這樣，參孫就變成了一個可憐的瞎子。

真神再一次幫助

參孫瞎了眼，每天在監牢裡推磨，心裡好難過。一天又一天，參孫的頭髮又漸漸長起來了。有一天，非利士人要舉行大拜拜，有人說：「喂！把那個叫參孫的瞎子帶出來，我們來戲弄他，嘲笑他吧！」參孫就被帶出來，站在廟裡的兩根大柱子中間。這個時候，他真心地向神悔改，他知道自己不應該做那麼多錯事，又交了壞朋友。所以，他求神再一次幫助他，讓他替以色列人報仇。神聽了參孫的禱告，就再一次賜給參孫大力氣。參孫忽然恢復了大力氣，可是都沒有人知道。參孫就用兩隻手搖動廟裡的大柱子，因為大柱子是撐住屋頂用的，所以如果柱子倒了，廟就會倒下來。參孫求神幫助他能將把廟弄倒，他要跟非利士人一起死。才一下子，大柱子就真的被參孫搖倒了，整座大廟就轟隆轟隆的倒了下來，
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把參孫和所有在廟裡的非利士人統統壓死了。這一次，大概總共死了三千多個非利士人，就這樣，參孫死的時候殺的非利士人，比他活著的時候殺的還要多，真神的安排真是奇妙呀！

結語

小朋友，聽完了參孫的故事，有沒有覺得心裡好難過唷！你們看，不聽神的話，結果好可怕。頭髮被剃了，眼睛又被挖掉，參孫真的好慘好慘。最後他認錯求神幫助他，可是卻賠上了自己的生命。所以，我們一定要遵守神的命令，不要等到犯錯了才要神幫助，那就要付出很高的代價，就像參孫一樣受很多的痛苦。現在我們一起來禱告，求神幫助我們記住神的話，做個好孩子，永遠健康又快樂。

導引：
小朋友，你有沒有被火燒過，或是看電視上被火燒到的人或物品，被火燒到會怎樣？﹝痛、黑掉…﹞所以火是很可怕的我們不能隨便玩火。今天的故事說到參孫的岳父把他的太太又嫁給別人，參孫很生氣他做了什麼事？嗯！把300隻狐狸，兩隻兩隻的尾巴綁在一起並綁上一個火把，點燃火把就放走狐狸，剛剛小朋友都說被火燒到會很痛，狐狸也一樣很痛就到處亂跑，結果田裡的麥子和玉米不但被踩壞還著火了，最後都燒光了。今天我們要來玩一個遊戲，小朋友變成狐狸喔！
共習一：著火的尾巴
目標：知道火的可怕，並學會被火燙到後如何處理
教材：各色電火布、輕快緊急的音樂、錄音機
內容：
1. 和幼兒討論著火時要如何滅火[用水、滅火器…]。
2. 說明遊戲規則： 
﹝1﹞ 老師先在地上以各色電火布貼上數個四方形格子代表水池﹝至少三種顏色，若人數很多至少每個顏色兩至三個四方形格子﹞。
﹝2﹞ 每個小朋友扮成狐狸，等一下老師放音樂，聽到音樂時表示尾巴著火了，著火了會很痛所以要到處走走跳跳，但不能走進水池﹝格子裡﹞。
﹝3﹞ 當你沒聽到音樂時，老師說一個顏色水池﹝格子﹞代表裡面有水，幼兒就找指定顏色水池跳進去蹲下來泡水滅火，如此一直重複數次。
﹝4﹞ 可兩隻兩隻狐狸手牽手﹝或一隻手搭肩一隻手牽手﹞一起進行遊戲。
﹝5﹞ 老師可加入引導詞讓氣氛更緊張。
3. 分享心得，並討論著火時要如何滅火，被火燙到的處理步驟：沖脫泡蓋送。並提醒幼兒火很可怕不能隨便玩火。
共習二：參孫長頭髮
目標：藉此勞作，讓幼兒對長髮參孫的故事更加深記憶
教材：空心紙筒(如衛生紙筒、或養樂多罐去底貼色紙、亦可用厚紙自製)、A4色紙半張、吸管半節(以超商、速食店吸管的硬度為宜，珍珠奶茶吸管更好)、眼睛(可用奇異筆畫或以紙製)、嘴巴(有色的寶特瓶蓋或以紙製作)、雙面膠
內容：

1. 課前準備：若眼睛要以奇異筆畫，老師可事先畫好(如圖示，眼睛要畫得大大的，表情才會有趣喔！)。另外，需將半張的A4色紙橫放，在下緣沿邊貼上雙面膠備用。
2. 老師先示範成品引發興趣，讓小朋友看參孫被剃光頭了，然後頭髮慢慢長出來、長出來嘍！看！參孫的頭髮好長唷！還會飛耶！(轉動吸管)，咻！參孫又變光頭了，哈哈！
3. 告訴幼兒步驟很簡單，但要仔細看。第一、把色紙上的雙面膠斯掉，直的放桌上，但是雙面膠要在右邊。第二、用右手拿吸管，吸管前面放在雙面膠上黏住，慢慢捲動吸管和紙，讓紙捆在吸管上面。(請幼兒耐心慢慢做，看誰捲得又平又漂亮。)第三、請捲好的小朋友舉手，讓老師幫忙將紙剪成約0.5cm寬的長鬚。(因幼兒容易剪斷)這時讓幼兒將紙筒倒過來，幫參孫裝上眼睛和嘴巴，甚至貼上腮紅。(五官端看老師準備的物品備膠，若是紙類，可備白膠給幼兒自黏，或先以雙面膠背膠。若使用瓶蓋，則須以泡棉膠先背好膠讓幼兒自貼。)
4. 全部完成以後，參孫就要開始長頭髮了。大家一起將吸管插入紙筒，聽老師的口令，一起玩參孫長頭髮，並起幼兒回家一定要演給爸爸媽媽看。
*下週預告：選用「愛心小飯團」請準備
           選用「感恩樹」請準備一棵大樹﹝約半開大﹞、及(形小紙卡[每個約7~8公分]、彩色筆、膠水。
*第十三課選用「同樂會」請於本週和幼兒及家長預告，請他們回家準備一項
節目，也可發邀請卡說明，並鼓勵家長參加。
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