第十二課　孝順的好媳婦

給老師的話:親愛的老師，聖經裡有許多很美的對話，其中，大家絕不會漏掉的，一定有路得對婆婆所說的一段話：「不要催我回去不跟隨你，你往那裡去，我也往那裡去，你在那裡住宿，我也在那裡住宿，你的國就是我的國，你的神就是我的神，…除非死能使你我相離！」這一段話，記錄的是一位寡婦對婆婆所犧牲自己終身幸福、至死不渝的愛。因此，這樣的孝心蒙神恩眷，大大得福。整卷路得記都充滿了愛，「婆婆的愛」--處處替媳婦著想、「媳婦的愛」--獻上自己、「波阿斯的愛」--慷慨與同情、也表現了「神的愛」--讓異族女子因著信進入大衛家，因著孝心，從一無所有到歡呼、豐盛的生命！所以唯有單純誠實的心，才是唯一的蒙福之道。
經　　文：路得記。
教學目標：1.輔導幼兒知道路得是因孝順而蒙福。

2.輔導幼兒能孝順爸爸、媽媽。

中心聖句：要孝敬父母，使你得福，在世長壽（以弗所書六章第2、3節）。

課前準備：1.圖片

2.收割的圖片及稻、麥等實物。
建議詩歌：十五首用我愛心幫助人，七十七首謝飯歌。
禱　　告：奉主耶穌聖名禱告：慈愛的天父，感謝你賜給我們有阿公、阿媽、爸爸、媽媽，他們愛我，照顧我，讓我們天天快樂過日子，您喜歡孝順的孩子，我們一定要向路得學習，孝順爸媽，得到您的祝福。哈利路亞，阿們。

本課內容：

導引：

小朋友，我們這一季大部分所講的故事，主角都是男生，聖經裡面大多提到的事蹟也都是男生，那麼有沒有女生也受到大家稱讚的呢？有！聖經就有一卷叫做「路得記」，女主角路得就是一位很值得大家學習的好媳婦(媳婦就是兒子的太太，就像你奶奶就要叫你媽媽「媳婦兒！」)，她充滿了愛心和孝心，今天我們就是要來講第十二課，孝順的好媳婦－－路得。

拿俄米的遭遇

士師時代，猶大的伯利恆，遇到了很大的饑荒，有一個以色列人帶著他的太太和兩個兒子搬到外邦人的摩押地去住。沒有想到後來這個以色列人死了，他的兩個兒子也死了，最後只剩下他的太太拿俄米和兩個媳婦，大媳婦名字叫做俄珥巴，小媳婦叫做路得。這個婆婆年紀大了，她死了先生，又死了兒子，心裡好傷心好傷心，就想要搬回她的故鄉伯利恆去。不久，拿俄米就跟兩位媳婦說：「媳婦啊！妳們各人回妳們的爸爸媽媽家去吧！願耶和華恩待妳們，妳們可以再去嫁人，好好過幸福的日子，願神恩待妳們。」婆婆拿俄米就這樣一直催著兩個媳婦回自己的家裡去，好再去嫁別人，所以大媳婦就依依不捨的回娘家去了。可是，小媳婦路得卻捨不得離開婆婆，因為她是一位孝順又仁慈的媳婦，不忍心婆婆那麼老了沒有人照顧，要一個人孤孤單單的過日子，所以她想要奉養婆婆。

孝順的路得

拿俄米又老又沒力氣，路得決心要跟隨婆婆照顧她，她就跟婆婆說：「妳往那裡去，我也往那裡去，你住在那裡，我也要住在那裡，你的國就是我的國，你的神就是我的神，除非死，才能分開我們兩個。」拿俄米好感動，就帶著路得一起回老家伯利恆去了。

路得田間拾麥穗

拿俄米和路得回到了伯利恆的時候，剛好是開始收割（提示圖片）的季節，路得想：「我要努力奉養婆婆，再辛苦也不怕！」她就到田裡撿麥穗，回家做成食物來吃。她每天都要走很遠很遠的路，在麥田裡曬著大太陽，小心的跟在工人後面撿他們掉下來的麥穗，一根又一根，彎著腰，留著汗，很努力的撿拾著，好辛苦喔！

受波阿斯的照顧

拿俄米的丈夫的親族中，有一個人名叫波阿斯，是個大財主，路得正好就是在波阿斯的田裡撿拾麥穗。他正巧遇見路得，就親切地向路得說：「路得啊！自從妳的丈夫死後，妳孝順婆婆的事，大家都告訴我了，以後，你就都在我的田裡拾麥穗好了。」波阿斯還吩咐僕人不可以欺負路得，吃午餐的時候，又請路得一同吃，口渴了，也請路得一塊兒喝水。小朋友，波阿斯是一位很有愛心的人，不但不像別人會欺負可憐的寡婦，還特別照顧她。路得心裡好感謝，趕快向波阿斯道謝，回到家，就把波阿斯照顧她的事全向拿俄米說了。

波阿斯娶路得為妻

婆婆拿俄米很關心路得的幸福，她最希望的是幫路得再找一位好男人娶她、愛她。小朋友，你們知道嗎？按照以色列人的習慣，如果有一個人死了，他的親戚有責任要娶他的太太為妻，生出來的第一個小男孩，就算是這個人的小孩。拿俄米就按照以色列人的規矩，教路得去求波阿斯幫助她，娶她當太太。波阿斯對路得很好，就照著規矩，先去問一個比他更親的親戚，是不是想娶路得當太太，可是那個不想。所以，波阿斯就娶了賢德的路得為妻了，他照顧路得、愛路得。哇！小朋友，是不是太棒了！孝順的路得居然可以再嫁一個有愛心的丈夫，實在是真神美好的祝福。村子裡的婦人們都對拿俄米說：「耶和華是應當稱頌的，妳有路得比有七個兒子還好。」後來，路得和波阿斯生了一個兒子，叫做--俄備得，他就是有名的大衛王的爺爺。所以，路得就是大衛王的曾祖母，這可是非常非常光榮的事情哦！因為，一千年以後，主耶穌基督就從這個大衛家出生了。

結語

小朋友，路得本來是外邦的女子，不是以色列人。後來因為她對丈夫的忠心、對自己撿拾麥穗的努力，更重要的是她對她婆婆的愛心和孝順，因此神特別祝福她，讓她又嫁了一個好丈夫，成為聖經中很得稱讚的女子。我們也要學習路得忠心、勤奮，也要孝順阿公、阿媽、爸爸、媽媽，因為這是主耶穌的命令。（請小朋友發表那些是孝順的表現呢？）

導引：
小朋友，孝順的路得捨不得婆婆老了以後孤孤單單，沒有人陪，就留下來照顧她，因而得到大福氣。聖經上也說：孝順尊敬父母就能得福，我們現在還小，有很多的事都是父母幫我們做，在照顧我們，我們更應該孝順感謝父母親，那我們可以用什麼方法呢？﹝乖乖聽話、自己收拾玩具、不和兄弟姊妹吵架…等﹞嗯！小朋友都懂得如何做，也都很孝順父母，今天老師要教大家另一種方法~做小卡，上個禮拜天是母親節，如果你沒送卡片給媽媽的可以把今天做的送給媽媽，或是要送給爸爸也可以喔！
共習一：愛心小飯糰
目標：懂得感恩、孝順父母
教材：白飯、肉鬆[或蛋、小黃瓜…]、山島香鬆、海苔片、塑膠袋、飯匙 

內容：
1. 老師於課前先將白飯煮好﹝飯量視班級人數而定﹞。
2. 老師示範飯團的做法：將飯放一些於塑膠袋上壓平→放肉鬆﹝或其他料﹞在中間→將飯即料捏成團使其料包於中間﹝或捏成三角形、正方形﹞→外面可包一片海苔片飯糰即完成→將飯糰放於塑膠袋中帶回去。
﹝也可將白飯灑上山島香鬆攪拌均勻後讓幼兒捏各種形狀，並準備小豆子佈置於上成可愛造型﹞
3. 分享做飯團的心得感想，並討論要和父母說的話。
4. 請幼兒將飯糰帶回家送給父母吃，並抱抱父母說句謝謝。
 ﹝注意在上此課前請幼兒務必將手洗乾淨，桌子也課前先擦乾淨再使用
共習二：感恩樹
目標：懂得感恩
教材：一棵大樹﹝約半開大﹞、及(形小紙卡[每個約7~8公分]、彩色筆、膠水
內容：
1. 老師於課前做好一棵半開大的大樹﹝如附圖﹞。
2. 拿出大樹貼於教室的一角，和幼兒討論曾經幫助過我們、愛我們、對我們好的人， 我們要如何表示，或說什麼感謝的話…等。
3. 發下(形小紙卡請幼兒在中間畫出要對誰感恩及感恩的事，並請老師在旁記錄說明。
4. 都完成後讓幼兒自己貼於大樹上，可鼓勵幼兒多想想可多畫幾張。
5. 引導幼兒此感恩樹會一直貼在這裡，若下禮拜或隨時想到要感謝的人、事都能再加上去。
*下週預告：選用「超級比一比」請準備題目、籤筒。
           選用「同樂會」請幼兒回家和父母一同準備一個節目、一樣自己愛吃的點心，教會也準備幾樣點心茶水。﹝可發邀請卡給父母﹞
