第二課　老博士拜小娃娃
給老師的話：親愛的老師，本課延續上一課耶穌的降生，繼續他出生時所受的矚目與逼迫，並且是按照神的計畫安然過關。藉此，我們可對幼兒說明本會對於聖誕節的看法，由於聖經中並未記載耶穌明確的誕生日期，因此我們不慶祝聖誕節，而西洋人慶祝聖誕節，其實是跟我們過年團圓一樣的用意，只是我們領的是紅包，他們領的是禮物。另外，由這一段記載中我們不難發現，早有預言在當時流傳，正是關於救世主的降臨。只是人的解讀與神的意旨相差太遠，人以為降臨的是地上的統領，但神差遣的卻是以肉身降世的靈魂救主。同樣的，這是不是也提醒我們，對於神的預言，我們是否也常會有誤解的時候呢？
經　　文：馬太福音二章。
教學目標：知道耶穌是萬民之王，萬民都要來敬拜耶穌。
背誦聖句：因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督（路二：11）。
課前準備：圖片 

教唱詩歌：32首小主耶穌
建議詩歌：65首獻上小禮物、28首讚美真神、31首聖經告訴我們
禱　　告：奉主耶穌聖名禱告：感謝主耶穌，您為了救我們，來到這個世界上，我們應該敬拜您，傳揚您的福音，我要說主耶穌的故事給其他小朋友聽。哈利路亞，阿們。
導引
小朋友，你們還記得上禮拜的故事嗎？小小主耶穌在那裡出生？有沒有睡小床？對了，沒有。耶穌生在馬房裡，媽媽馬利亞用布將祂包起來，放在馬槽裡，馬利亞愛主耶穌，爸爸約瑟也愛祂。而上禮拜說到誰來看主耶穌呢？嗯是牧羊人，今天老師要講的故事中，也有人從很遠的地方來看主耶穌，猜猜看是什麼人？而且還有人想殺小主耶穌呢？仔細聽囉！故事就要開始了。
博士發現大而亮的星星
在很遠很遠的地方，有幾個讀過很多書，知道很多事情的博士，他們常在一塊兒研究天上的星星。有一天晚上，當他們正在看星星的時候，忽然看到一顆又大又亮的星星。博士們覺得好奇怪，因為他們沒有看過這麼大的星星呢！（拿出大星星）有一個博士說：「哇！這麼大的星星，一定有一個很偉大的人出生了，這一個人將來會當國王的唷！我們趕快去拜他吧！」於是他們毫不懷疑，就帶著珍貴
的禮物，騎著駱駝出發了。（拿出駱駝、布偶、並把布偶放在駱駝上）
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博士們抵達耶路撒冷
博士他們向著那一顆閃亮的大星星走去，走啊！走啊！走了好遠好遠，才走到猶太國的耶路撒冷。在那裡有沒有看到小小主耶穌呢？嗯！對，主耶穌是出生在伯利恆，於是有人告訴他們：「古時候的先知說過，那個將來要當國王的小孩子要出生在伯利恆。」所以他們應該到伯利恆去。當時的國王是希律王，他當然也聽到小小主耶穌出生的事，所以他很擔心主耶穌會和他搶著當國王，於是他偷偷請博士來，問他們有關主耶穌的事。希律王就叫他們先去伯利恆拜訪主耶穌，等找到了主耶穌再回來告訴他。博士們聽見了希律王的話，就離開了耶路撒冷，往伯利恆出發了。但是伯利恆裡住了那麼多的人家，到底是那一家才對呢？感謝神，真神幫助了他們，叫那一顆閃亮的大星星，一直走在前面帶著他們。
星星帶路，抵達伯利恆
博士們很高興的跟著大星星走。走啊！走啊！走到了伯利恆城裡的一間房子。那顆閃亮的大星星就停下來不走了。咦！這是什麼地方呢？哦！原來這是小小主耶穌出生的地方哩！博士們輕輕的敲敲門問：「請問有人在家嗎？」約瑟出來開門，看見博士們穿的衣服，不像猶太人的樣子，覺得很奇怪就說：「請問你們是從那兒來的呀？有什麼事嗎？」博士們就把大星星的事，告訴了約瑟。約瑟帶博士們去看嬰兒耶穌，也看見了耶穌的媽媽馬利亞。博士們馬上從駱駝的背上拿出寶盒，裡面有珍貴的黃金、乳香、沒藥。乳香和沒藥是一種香料，可以提煉香膏，也能當藥用，都是最好的禮物。他們把這些禮物獻給了耶穌，並且跪下來拜祂。要回去之前，博士們做了一個夢，在夢中，他們被指示不要回去見希律王，為什麼呢？（由幼兒回答）對呀！因為希律王很擔心主耶穌會跟他搶著當國王，所以他很想殺害主耶穌。所以博士們就從別的路回去了。
約瑟帶著小主耶穌逃往埃及
博士們回去以後，在同一天晚上約瑟也做了一個夢，天使在夢中顯現，告訴約瑟說：「起來！帶著小小主耶穌還有馬利亞媽媽，逃到埃及去。暫時住在那裡，先不要回來，因為希律王要殺掉耶穌。」就這樣，約瑟晚上就趕快起來收好東西，帶著耶穌還有馬利亞媽媽，照著天使的話逃到埃及去了。小朋友，他們為什麼要逃呢？原來希律王等啊等，一直等不到博士們回來報告主耶穌的消息，他就非常非常的生氣，因為他害怕主耶穌來和他搶國王的位子了，就命令兵丁說：「去把伯利恆城裡面兩歲以下的小男孩全部殺光光！」，唉呀！好可怕呀！還好天使告訴約瑟一家人，趕快逃到埃及去了。不久以後，希律王死了，天使才又在約瑟的夢中顯現，說：「起來回以色列地去吧！因為要害主耶穌的人已經死了。」約瑟才帶著小主耶穌回到以色列去。
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結語「說給親友聽」
小朋友，希律王是不是很殘忍呢？為了要繼續當國王，想害死主耶穌，那時候主耶穌才只是一個小寶寶而已耶！後來希律王很快就死了。你們想一想，誰才是真正的國王？嗯！是主耶穌。祂是天上的國王，是管理國王的王，是全世界的國王。
祂是為了愛我們、幫助我們才變成人，而降生到這個世界上來的，主耶穌是不是
很偉大？你們可能聽說12月25日是聖誕節，老師要告訴你喔！在聖經裏主耶穌並不希望我們慶祝祂的生日，只要我們紀念祂為我們死的這件事，老師要告訴大家，其實12月25日並不是主耶穌出生真正的日子，那是後來的人自己定的日子，所以我們教會遵照主耶穌的意思，不慶祝聖誕節。下個禮拜老師就要告訴你們，主耶穌跟你們一樣是小孩的時候在做些什麼事呢？主耶穌的家是什麼樣子呢？那時候的教會又是什麼樣子呢？我們下個禮拜就知道嘍！ 
導引：小朋友，主耶穌降生的時候，天上出現了顆星，誰發現又大又亮的星星呢？博士們隨著星星帶路，拜見睡在馬槽的小小嬰孩耶穌，送給衪黃金、乳香、沒藥。現在我們來做個睡袋送給小小主耶穌做禮物，讓他蓋著它好好睡覺，做一個甜甜蜜蜜的夢。
共習一：彩色的睡袋

目標：讓小孩體會蓋好溫暖彩色睡袋乖乖睡覺，能平安長大的快樂。

教材：白膠、動動眼、剪刀、彩色筆、圖畫紙、色紙。

內容：如圖所示，完成後再上顏色。 

共習二：夜空裡的星星。

目標：認識真神創造夜空的星星，掛在天上放光明，好像許多小眼睛。

教材：一張黑色底紙（或以水彩將圖畫紙塗黑為底）、色紙、白膠、剪刀。
內容：色紙剪成三角形，兩張不同顏色的三角形組合成一顆星，再貼入黑色的

      夜空中。
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