第十課      壞王子押沙龍

給老師的話：

親愛的老師，大衛一生做了一件大錯事，就是害死了忠心耿耿的烏利亞，並且強奪了烏利亞的妻—－拔示巴。聖經上說耶和華甚不喜悅，雖然後來大衛痛悔，神除了他的罪，使他不至於死，可是刀劍卻不離開大衛的家，耶和華也必從家中興起禍患攻擊他。（撒下十二9－14）

三王子押沙龍是大衛喜愛的兒子，聖經描寫他：無人像押沙龍那樣俊美，從腳底到頭頂毫無瑕疵。而且有一頭又重又美麗的頭髮，但卻是個血性衝動、心機很深、叛父奪位的孽子，從撒下十三章到十八章記載了押沙龍王子的事情，大衛又重新經歷逃亡，而且居然是兒子要尋索自己的性命，誠然悲哀，雖然最後押沙龍死了（而且是死因於引以為傲的頭髮被樹枝纏住了），但是慈父的心也融化了。「我兒押沙龍阿！我恨不得替你死。我兒押沙龍阿！」

本課和以前講的大衛故事比起來，顯得沉重多了，重點可以擺在兩點：

第一是押沙龍外表雖好看，內心卻奸詐狡猾，但大衛卻仍然深愛押沙龍。

第二是勉勵孩子要孝敬父母。

經    文：撒下十三章至十九章3節

教學目標：1.明白壞王子押沙龍的不幸下場是因為他行為不好。

          2.知道在日常生活中要孝順父母。

背誦聖句：要孝敬父母，使你得福，在世長壽。（弗六2－3）

課前準備：圖

建議詩歌：

禱    告：奉主耶穌聖名禱告：慈愛的天父，我們感謝您，給我們一個溫暖的家，爸媽都非常愛我，照顧我。我要聽爸爸媽媽的話，求神祝福他們健康，快快樂樂。 

也求神幫助我，長大能夠照顧爸爸媽媽。哈利路亞，阿們！

導引：

小朋友！你們有沒有看到爸爸、媽媽是怎麼孝順阿公、阿媽、外公、外婆？（請大家發表）
為什麼爸爸、媽媽要孝順阿公、阿媽、外公、外婆呢？（爸媽小時候，就是由阿公、阿媽、外公、外婆辛苦養大的）

如果爸媽很孝順，煮他們愛吃的飯菜，買他們喜歡的東西、帶他們去玩、陪他們聊天、一起聚會，阿公、阿媽、外公、外婆一定會每天都很高興，主耶穌也會祝福全家人。

如果爸媽太忙了，沒辦法常去照顧阿公、阿媽、外公、外婆，也不打電話聊

10~1                                  聊天，那阿公、阿媽、外公、外婆一定會很寂寞，好可憐喔！小朋友也可以現在就常常孝順阿公、阿媽、外公、外婆喔！主耶穌最喜歡孝順的小朋友了！

大衛王也生了很多的兒子、女兒，大衛是好爸爸，他很愛他的孩子。大衛的孩子裡，有一個三王子，叫做押沙龍。聖經說押沙龍是全國最帥最英俊的男生，從腳指頭到頭髮都長得很漂亮，尤其他的頭髮又多又密又很長，是一個美男子呢！我們今天就是要講這個漂亮的押沙龍王子的故事，他本來是一個孝順的好兒子嗎？還是一個讓大衛王傷心的壞王子呢？

押沙龍殺哥哥

有一次，大王子（和押沙龍不同媽媽）欺負了押沙龍最疼愛的親妹妹，妹妹哭得好傷心哦！押沙龍很恨這個大王子，兩年後找了機會就殺了大王子，天啊！三王子殺了大王子！小朋友！你們兄弟姊妹在家，會不會相親相愛？還是吵架打架？如果是這樣，爸媽一定又生氣又難過了。可憐的大衛，兒子互相殺害，大衛爸爸當然好傷心啊！押沙龍自己知道犯了錯，也不敢回王宮，就逃到遠處去躲起來了。

過了三年，大衛心裏想念押沙龍，就請人把押沙龍帶回耶路撒冷，但是不讓他進王宮，也不跟押沙龍相見。

又過了兩年，大衛才與押沙龍見面，父子兩人才又和好！

押沙龍想當國王

押沙龍的心好想好想當國王喔！他想：當國王好神氣！可以管理全部的百姓，享受許多的好處。可是現在以色列國的國王是誰？（大衛）押沙龍心裏想：「我要趕快當國王，就要先把大衛爸爸趕走！」好壞心的想法喔！押沙龍就偷偷的召集一些跟隨他的人，還故意做一些讓以色列民喜歡他的事。過了幾年，押沙龍邀了很多，準備要抓大衛。有人去報告大衛：「押沙龍帶很多人要來害你了！」大衛就帶一些士兵逃跑了。小朋友！天上的真神喜不喜歡這個要殺爸爸的壞兒子，神當然不喜歡，所以神保護大衛平平安安的逃出王宮。

押沙龍的頭髮纏住了

大衛把帶來的士兵分成三隊，又找了最勇敢的三個人來帶隊，準備要和押沙龍的士兵打仗，雖然押沙龍這樣對他，可是大衛是慈愛的爸爸，他還是很愛押沙龍，所以他的士兵要出去打仗的時候，就一次又一次的交代士兵們：「不要殺押沙龍！」一定要記得喔！「不要殺押沙龍！」

真神幫助大衛的士兵打勝仗，押沙龍的士兵死了很多人，有一天，押沙龍騎著騾子要經過樹林，押沙龍本來把ㄧ頭漂亮的頭髮綁得高高的，糟糕！頭髮被樹枝纏住了，騾子跑走了。壞王子押沙龍被吊在樹上，下不來了！就像小朋友盪鞦韆一樣，頭髮吊得好痛喔！
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押沙龍之死

大衛的士兵進了樹林，看到押沙龍吊在樹上，又好氣又好笑，可是沒有人敢殺了他，為什麼！（因為大衛一次又一次的交代士兵們：「不要殺押沙龍！」）

但是有一位將軍叫約押，他想：「像這種不孝順父母、殺自己哥哥的人，留他活著要做什麼？」約押就殺了押沙龍！

大衛聽說押沙龍被殺了，好傷心喔！他哭著說：「我兒押沙龍阿！我恨不得替你死。我兒押沙龍阿！」不肖的押沙龍死了之後，大衛又回到耶路撒冷王宮當國王。

結語

可憐的大衛，兒子這麼壞，當國王也不會快樂！小朋友！爸爸媽媽辛苦的賺錢養我們，如果我們很乖、很聽話，爸媽就會很快樂，比大衛王還快樂呢！你們要不要讓爸媽快樂？求神幫助大家，做個守道理的好孩子！

下星期，我們要講大衛的一個好兒子接續當王的故事，這個好兒子叫做所羅門，他是以色列的第三個王，你們一定要來聽喔！
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