第二課     主啊！我在這裡

給老師的話：

     親愛的老師，撒母耳並不是在一個很好的信仰環境下成長的孩子，父母不在身邊呵護，跟著眼目昏花的以利祭司，「當那些日子，耶和華的言語稀少，不常有默示。」「神的燈在神耶和華殿內約櫃那裡、還沒有熄滅。」而以利的兩個兒子都是惡人，這樣的環境，小小童子撒母耳仍然在祭司以利面前，學習侍奉耶和華，「孩子撒母耳漸漸長大，耶和華與人越發喜愛他。」撒母耳被神揀選、重用的原因何在？恐怕就是「耶和華與他同在」（撒上三19）。換句話說，我們不要輕看在幼稚班的任何一隻小羊，甚至是那些父母也不管他們信仰的小孩呢！耶和華的心意誰能明白？耶和華的忠僕從何而出？教員只能盡心盡力，說真的！可別像眼目昏花、教子失敗的以利喔！

    本課要勉勵小朋友學習撒母耳從小服侍神，而且要隨時準備回應神的呼喚，「主啊！我在這裡！」「神啊！請說，僕人敬聽！」
經文：撒母耳記上第三章

教學目標：1.學習撒母耳能從小在聖殿作聖工。

          2.效法撒母耳順從聽話的好行為。

          3.知道神懲罰以利的兩個壞兒子。
背誦聖句：耶和華啊！請說，僕人敬聽。（撒上三9）

課前準備：1.各地真耶穌教會的會堂圖片。

          2.聖殿裡各種器具的圖片。

建議詩歌：

禱    告：奉主耶穌聖名禱告：慈愛的天父，我們感謝您，賞賜給我們這麼美麗的會堂！我們在會堂要慢慢走、輕輕說話，因為這是您的身體。我們雖然年紀小，也要效法撒母耳，打掃會堂、學習當您的僕人。求您祝福我們。哈利路亞，阿們！

導引：

小朋友，記不記得上星期講到一個「向神求來的孩子」？他的名字是？爸媽是誰？（小朋友回答）哈拿媽媽等小撒母耳斷奶也會走路了，就讓他住到聖殿、把他歸給神。這個星期我們就是要講小撒母耳在聖殿裡，很乖很乖服侍神的故事！

撒母耳在聖殿工作

    .在撒母耳那個時候，聖殿住著專門服侍神的祭司，祭司要負責聖殿裡敬拜

2~1                                     神的工作，小小撒母耳就跟著以利祭司，以利祭司會教撒母耳：「撒母耳，來開門了！」「來點燈了！」「來擦擦桌子！」「來掃掃地！」你們猜！撒母耳有沒有嘟著嘴：「我好累喔！我要出去找小朋友玩！」會不會躲起來讓以利祭司叫了又叫？還是隨隨便便擦擦地板就去睡覺了？還是哭著要回家找媽媽呢？

小小撒母耳他記住媽媽跟他講的事情：「撒母耳，你是媽媽最心愛的寶貝，是神特別聽媽媽禱告求來的孩子，你一定要乖乖作神的僕人喔！」他真的很聽以利祭司的話，很認真學習做聖殿的工作，所以以利祭司很喜歡撒母耳，耶和華真神也好喜歡撒母耳。小朋友，你們也喜歡勇敢又勤勞的撒母耳嗎？

真神呼叫撒母耳

有一天晚上，小小撒母耳關好了聖殿的門，等老祭司去睡覺以後，也回到自己的床上睡著了。睡夢中他聽到有人在叫他的名字：「撒母耳！撒母耳！」撒母耳醒過來，就趕快說：「我在這裡！」然後跑到以利祭司那裡說：「你叫我嗎？我在這裡！」以利祭司說：「嗯？我沒有叫你呀！你回去睡吧！」撒母耳想，一定是我做夢了，於是他躺下來又睡著了。第二次又聽到：「撒母耳！撒母耳！」 撒母耳醒過來，趕快說：「我在這裡！」然後又跑到以利祭司那裡說：「你叫我嗎？我在這裡！」以利祭司說：「真奇怪！我沒有叫你呀！你回去睡吧！」撒母耳只好再回到床上躺下來又睡著了。第三次又聽到：「撒母耳！撒母耳！」，撒母耳說：「我在這裡！」又跑到以利祭司那裡說：「你叫我嗎？我在這裡！」以利祭司本來也覺得有些奇怪，可是他想了一會兒終於明白了，他說：「我知道了！可愛的撒母耳，是天上的耶和華真神在叫你，你回去睡吧！如果神又叫你，你要說：『耶和華啊！請說，僕人敬聽。』」

真神對撒母耳說話

撒母耳記住了以利祭司的話，又回去睡覺。這一次，耶和華站著叫：「撒母耳！撒母耳！」小撒母耳馬上說：「耶和華啊！請說，僕人敬聽」。原來，耶和華真神告訴撒母耳的是一件很可怕的事情！因為以利祭司的兩個兒子很壞，而且以利沒有嚴格地管教他們，所以真神要處罰以利祭司全家！

到了隔天，以利祭司問撒母耳，真神說了些什麼話？小朋友！你們猜撒母耳敢不敢講？（小朋友發表）本來撒母耳一直不敢說出來，可是以利祭司一直問一直問，小撒母耳只好講了。以利祭司聽了以後說：「這事情出於神，願神照自己的意思去做」！哇！好可怕呀！以利祭司和他的兩個壞兒子，後來真的在同一天死掉呢！真神說的話一定會實現喔！
撒母耳長大成為以色列人的先知

撒母耳一天天的長大，真神與他同在，所以他講的話，每一句都是真的，所有的以色列人都知道神立撒母耳當他們的先知。「先知」就是神會告訴他一些事

2~2                                   情，然後他再傳給以色列民知道，先知是神的好僕人。沒想到，哈拿媽媽向神求來又獻給神的兒子，真的成為終身獻給神的好僕人了，真是感謝神！

結語：「勤勞又聽話的撒母耳」

小朋友，從撒母耳的故事中，你們認為神為什麼好喜歡他？他一定有表現讓神很高興的地方，誰知道是什麼嗎？（請幼兒發表教師給予歸納補充）嗯！他的優點就是：

1.從小學習在聖殿為神做工。

2.只要聽到有人在叫他，馬上就會回答，非常聽話順服。

撒母耳從小就是個好小孩，大家都喜歡他。他雖然年紀小，卻懂得整理聖殿。

你們覺得我們教會的會堂漂不漂亮？乾不乾淨？平常都是誰在整理呀？（介紹一下教會管理員、傳道、負責人是誰？）你們想！家裡是全家人一起打掃，教會這麼大，當然也要全體信徒一起打掃呀！我們大家都要向撒母耳學習，為教會做工，而且要聽爸爸媽媽和老師的話，將來才能被神重用！

下星期要講的故事是「以色列的第一個王—掃羅王」，咦!以色列以前不是有摩西領導他們嗎？以色列人的王不就是真神嗎？為什麼會有一個掃羅王呢？這個王是好王還是壞王？下星期老師要講給大家聽，一定要來聚會聽故事喔！

                                2~3
