第十一課　貪心的結果

給老師的話：親愛的老師，本課講的是以利沙的僕人基哈西貪心的結果。基哈西已是跟了以利沙一陣子的僕人，在書念婦人那一段經文中「基哈西」這個名字就出現了。當書念婦人的孩子死後，婦人悲傷的抱著以利沙的腿，基哈西就過去要將她推走，但被以利沙阻止。可悲的是，他跟著以利沙行善傳道，卻從未從以利的沙身上得到屬靈的智慧。或許是先知清苦的生活令他生畏甚至於萌生向乃縵要錢和衣服的貪念，最後招來數代的懲罰。因此，我們想提出的是「慾望」常是人生悲劇的起源。我們雖不像基哈西會立刻見到追求慾望的後果，但是在世界的強力誘惑之下，我們因貪念所做出的判斷和決定往往同樣的會延禍到子孫數代，實在不得不慎啊！願我們深思，並謹記基哈西的教訓，以此共勉！

經　　文：列王紀下五章15～27節。
教學目標：知道貪心會像基哈西一樣，沒有好下場。
背誦聖句：貪財是萬惡之根（提前六10）。
課前準備： 

禱　　告：奉主耶穌聖名禱告：我們在天上的父，謝謝您幫助我們，有勇敢的心，能為您做見證；也謝謝您讓我們，都能誠實奉獻，不偷東西不騙人，做您喜歡的孩子。感謝主，哈利路亞，阿們。

導引

小朋友，老師在上一課裡，要小朋友求神幫助你們勇敢做什麼事啊？（勇敢向人做見證）對了！勇敢是很重要的事情。只有勇敢，我們才能幫助人。常常在哭的人勇不勇敢呢？嗯！當然是不勇敢的嘍！所以勇敢的人一定不愛哭，而且他還是個會幫忙的好孩子。不過勇敢只能勇敢的做「好事」，可千萬不要像今天故事裡的基哈西一樣，勇敢地跑去做「壞事」唷！現在老師就開始來講這個故事給你們聽。

元帥的禮物

乃縵元帥因為聽了一個以色列的小女孩的見證，才知道要去找以利沙先知治他的病，他很有信心的照著以利沙先知的話到約但河去洗了七次澡，結果，他的痲瘋病就真的好了。所以乃縵元帥很高興的帶了一大堆的禮物，要去送給以利沙先知。乃縵元帥和僕人到了以利沙的家門口，以利沙出來見他。他就說：「先知啊！今天我知道了，全世界只有耶和華是真神，求您收下我的禮物吧！」但是以利沙先知說：「元帥！讓你的病好起來的是天上的真神，不是我，所以我不能接受你的禮物。」乃縵元帥說：「拜託您！請您一定要收下我的禮物，好不好？」可是不管乃縵元帥怎麼說，以利沙都不肯收禮物，乃縵只好把禮物放回馬車上，一直向以利沙說謝謝，然後轉頭回家了。
貪心的人

以利沙的僕人基哈西一直在旁邊看，他看見以利沙先知不肯接受禮物，又把禮物還給乃縵元帥的時候，心裡好捨不得喲！乃縵元帥走了以後，他就趁以利沙不注意的時候。偷偷地跑去追乃縵元帥的馬車。乃縵元帥遠遠看到了基哈西，趕快叫馬車停下來去跟他打招呼。基哈西就對乃縵元帥說：「元帥，我的主人要我來告訴你，剛剛有兩個少年人，從別的地方來找他，希望你能送他們兩套衣服和一些錢。」乃縵元帥聽了，立刻叫僕人準備了兩套衣服，還特別又多加了一些錢放在兩個口袋裡面，派兩個僕人陪基哈西把東西送回去了。基哈西很高興的把衣服和錢藏好，才走進以利沙先知的屋子裡。
基哈西長了大痲瘋

以利沙先知看到基哈西就問他：「你是從哪裡回來的啊？」基哈西搖搖頭裝做不知道說：「沒有啊！我哪裡也沒有去啊！」以利沙知道基哈西在說謊，很不高興的說：「你剛才出去追乃縵元帥的時候，神早就告訴我了。你這樣又貪心又愛說謊話，乃縵元帥的病就傳給你吧！還有你生的兒子，兒子生的孫子，也全都要生這種病。」小朋友，你們還記得乃縵元帥生的病嗎？（先讓幼兒發表後再說）唔！是在皮膚上長了一個個的瘡，一片白白的，又臭又痛又癢的痲瘋病，連醫生也沒有辦法治好，這是一種很可怕的病喲！當以利沙先知一說完，基哈西的身上立刻就長滿了大痲瘋，他嚇得趕快逃出去了。
結語

可憐的基哈西，他因為貪心又說謊話，所以神不要他，以利沙不要他，朋友們看到他生出了可怕的痲瘋病，也不敢和他玩。在聖經裡面神告訴我們，貪心和說謊話都是不好的。可是雖然我們都知道不可以拿別人的東西，也不可以說謊話，有時候小朋友還是會做了錯事。所以，在這個星期裡，我們來做一個功課，就是禱告求神幫助我們做一個不貪心、不說謊，討神喜歡的好孩子，好不好？老師再問一次：這個星期，我們要禱告，求神幫助我們做什麼事？好！下一個禮拜老師要看看，誰有向神禱告，我要請大家幫他拍拍手，他就是我們的模範生。還有上一次老師請大家猜乃縵會不會聽先知的話，我們來看一看，有誰猜對了？(讓猜對的幼兒站起來，大家給一個愛的鼓勵)

共習：

導引

小朋友，今天的故事中，有一個貪心的人 ，趁以利沙不注意的時候，偷偷跑去收了乃縵元帥的禮物，而且還說謊話騙以利沙，這個人叫什麼名字呢？對！基哈西，基哈西因為貪心也付出了代價，得了大痲瘋呢！所以我們千萬不要像基哈西一樣，這樣真神也不喜歡喔！現在，老師要請小朋友吃果凍（糖果），請小朋友自己來罐子裡面抓，一次你能抓幾個呢？記住不可以貪心喔！

題目一：抓果凍比賽

目標：能不貪心依比賽規則玩遊戲。

教材：將果凍或糖果裝在直徑約十公分的罐子內。（瓶口不要太大）

內容：

1. 拿出果凍與幼兒討論，如果老師請你自己拿果凍，想吃幾顆就抓幾顆，但是只能拿一次，你會拿幾顆？

2. 請幼兒實際到前面抓抓看，發現想拿越多顆，手卻無法從罐口出來，而且會抓不住會掉下來（老師亦可示範給幼兒看—抓得多拿不出來的樣子或抓不住掉下來的樣子）體驗不可貪心的道理。

3. 將幼兒依人數平均分兩組排成一縱列進行抓果凍比賽，輪流到前面抓果凍放回籃子裡，計時三分鐘，看看那一組抓的果凍比較多。

4. 一同分享果凍，並注意勿整顆吞食，以防噎住。

題目二：我不貪心、不說謊

目標：藉由討論學習做個不貪心、不說謊，神喜愛的孩子

教材：課本後的附圖

內容：

1. 與幼兒討論什麼是「貪心」？什麼是「說謊」？

2. 老師拿出故事連環圖，依圖片順序說故事。

3. 與幼兒討論故事圖片中哪些是錯的行為？並討論應如何解決？如何做才正確？

4. 結語：做個不貪心、不說謊，神所喜愛的孩子。

下週預告：

選用共習一「好朋友抱一抱」：請準備音樂、錄音機

選用共習二「珍珠奶茶」：請準備煮好的粉圓、紅茶、牛奶（或奶精）、糖、杯子（視孩子人數）、搖搖杯或環保杯（2至3個）。
