第一課  神喜歡的國王 — 約沙法

給老師的話：親愛的老師，又是新的一季，本季以「神喜愛的人必蒙祝福」做為貫穿全季的主軸。在第一季裡，我們講到了以色列國的三王：掃羅、大衛和所羅門的事蹟。可嘆的是，所羅門王年老荒淫又離棄神，以致於他的兒子羅波安繼位後國家便開始分裂。大衛一脈成為猶大國，王位世襲，而以色列國則為強者為王的君主制。在第二季中，我們便全都在講述著神派先知以利亞和以利沙，在分裂後的以色列國中扶助以色列民的神蹟奇事。而這一課，我們要回過頭去看一看，在猶大國中，約沙法王就是位一位靠神而不踰矩的國王。他在位廿五年，國泰民安、諸邦朝貢，在聖經簡短四章的記載中，他只做了一件糊塗事，就是在酒酣耳熱之際為了跟亞哈稱兄道弟，被拖去攻取基列的拉末，惹了神生氣。但是神還是幫助他全身而退，毫髮無傷。這個故事看來分外有趣，就像是一個孩子為了講義氣，豪氣萬丈地背著父母陪朋友去打架，但是上了戰場卻沒人要跟他打。當初和他結盟的戰友被打得是落花流水，而他卻像個觀眾一樣沒事地佇立一旁，回家後挨了一頓臭罵。整體而言，約沙法是個「不偏左右，行耶和華眼中看為正的事」的好王，只是「邱壇還沒有廢去，百姓也沒有立定心意歸向他們列祖的神」，是唯一的遺憾。現在，我們就趕快來開始這個有趣的故事吧！

經    文：歷代志下十七~二十章

教學目標：輔導兒童知道能聽神的話，神一定會保護我們。

背誦聖句：我躺下睡覺，我醒著，耶和華都保佑我。（詩篇三5）
課前準備：國慶或其他大場面典禮時的圖片。

禱    告：奉主耶穌聖名禱告：親愛的主耶穌，我們都知道要做個好孩子，但是有的時候，我們會忍不住又犯了錯，讓爸爸媽媽老師生氣，也讓您傷心，求主耶穌讓我們有力量改過。感謝主，阿們。

導引

小朋友，今天老師要講另一個神喜歡的國王，他也是一個常常禱告、聽神的話、勇敢保護百姓的好王，所以神很喜歡他。他到底做了什麼事情讓神高興，而神又是怎麼樣喜歡他、愛他的呢？我們來聽聽看。

約沙法強盛的國力

猶大國的約沙法國王，是神喜歡的國王，為什麼呢？因為他不拜偶像。他不像隔壁的亞哈國王一樣拜巴力偶像，他敬拜神，所以他很認真的管理神賜給他的國家。他訓練了很多很多勇敢強壯的戰士來保護國家，有射箭很準的弓箭手二十萬人，哇！二十「萬」耶！就像住在大都市的人那麼多呢！（拿出典禮時的萬人圖片）大家看，如果全台北市的人（指著圖片）比這個還多呢！都跑出來射箭，是不是很強呢？還有專門在打仗的時候，打最前面的先鋒部隊(這些都是最厲害最勇敢的兵丁，就像接力賽跑的時候，跑第一個的人都是跑最快的一樣)這些人有「十八萬」個。不只這樣，還有另外三支專門打勝仗的大隊，總共有好幾十萬個兵丁呢！。小朋友，國王是不是有好多好多的勇士呢？告訴你們唷，這些還不包括守在城裡的那些兵丁呢！所以因為這樣，別的國王都不敢來攻打約沙法王。大家還拼命送禮物給約沙法王，希望跟他做好朋友。

亞哈王求問假先知

約沙法王是敬拜神的好人，所以跟大家都是好朋友。有一天他去拜訪隔壁的以色列國的亞哈王，亞哈好高興，準備了好多好吃的宴席請約沙法王吃。他們很高興的吃飯聊天，亞哈王就說：「嘿！約沙法啊！我們是好朋友，所以我想去攻打拉末城，你要不要跟我一起去？」約沙法說：「好啊！我們是好兄弟，我一定和你一起去打仗。不過，要先問耶和華真神看可不可以？」亞哈王馬上叫了四百個假先知來站在王宮裡面〈哇！四百個先知，等於有兩個會堂，裡面坐得滿滿的那麼多人〉，大家都排隊站好，亞哈王就問了：「請問各位先知，我們要去攻打拉末城可不可以呢？」那些假先知一起大聲的說：「可以！神一定會讓你們打勝仗的。」約沙法王聽了還是不放心，就問亞哈王說：「你們這裡不是還有耶和華的先知嗎？」亞哈王說：「有啊！還有一個人叫米該雅，可是這個人都故意說壞話來氣我，我很討厭他！」約沙法王還是請亞哈王叫米該雅先知來。

米該雅預言亞哈王必死

米該雅先知來了，他告訴兩個國王說：「亞哈王如果去攻打拉末會戰死。」亞哈王一聽氣瘋了，他就說：「約沙法王，你看吧！這個人專門說不吉利的話，氣死我了。來人哪！把這個人給我抓去關起來，讓他肚子餓口渴，等到我平平安安回來給他看。」可憐的米該雅先知就被抓去關了。

亞哈陣亡

就這樣，亞哈王不管三七二十一，就拉著約沙法一起去打仗了。結果神幫助約沙法王，敵人看見他不是亞哈王就不攻打他們，轉頭去打亞哈王的軍隊。亞哈王假裝成士兵坐在戰車上，沒想到敵軍的一個士兵隨便射了一箭，正好射中亞哈王，亞哈王流了好多好多的血，就死在戰車上了。約沙法王平平安安的回到猶大國，神就派了一個人去跟約沙法說：「你去幫那個真神討厭的人，所以真神很生氣，不過因為你曾經很認真的把偶像除掉，所以這一次神不處罰你。」約沙法王很感謝神，跟神禱告說：「神哪！對不起，我以後不再犯錯了。」約沙法王就做了更多神喜歡的事，讓全國的人都敬拜真神。

結語

小朋友，約沙法王後來遇到了很多壞人要來攻打猶大國，他就請全國的人禁食禱告，求神幫助。結果神大大幫助他們，讓敵人自己打自己，全部死光光了。猶大國的人唱完了讚美詩，正準備出去打仗的時候，沒想到一看，奇怪！怎麼還沒打仗，敵人就都躺在地上死光光了？約沙法王和百姓們跑出去，發現敵人身上有好多好多的財寶哪！大家拼命撿，撿啊撿，撿了「三」天才撿完耶！哇！靠神真好，對不對！希望我們都能跟約沙法王一樣，讓神來當我們的大將軍！只要我們平常聽神的話，有時候不小心做了不對的事情，神還是會幫助我們的。當然我們要像約沙法王一樣，先跟神認錯，然後做更多神喜歡的事情，來讓神高興。

下次老師要講一個可憐的小王子，他的爸爸媽媽都被殺死了，幸好他的姑姑把他藏了起來，為什麼會這樣呢？下個星期老師再告訴你們。

共習
導引：小朋友，神喜歡的國王是誰？約沙法，嗯！他不拜偶像，是個大好人，他和亞哈王一起去打仗，結果亞哈王被什麼射中，死了？很好！「被箭射中了」。今天老師就要來玩一個「誰是亞哈王」的遊戲。
題目一：誰是亞哈
目標：做個聽神的話，讓神喜歡的小孩。
材料：依班上人數準備一人一張報紙（報紙對折，在中間剪一個頭可以套入的洞，並在紙上畫一支箭）
內容：

1.小朋友每人拿一張報紙當作箭套在脖子上，玩兩兩猜拳的遊戲，贏的人要將自己的報紙套在輸的人脖子上，表示對方中箭。

2.繼續猜拳，直至全部猜完，最輸的人脖子上將套滿報紙，他就是亞哈王。
3.此時亞哈王要說：「糟了！我是不聽話的亞哈王，我中箭了！」然後倒在地上。

4.若幼兒人數不多，可多玩幾次。

題目二：音樂王國

目標：輔導幼兒認識簡易音階。

材料：高音譜表一張、音符表7個

內容：

1.講述G國王的故事。

2.讓幼兒熟悉音階順位，知道前後音為何即可。

3.可玩音高遊戲，找出七個幼兒分別擔任七個音，老師唱到什麼音，該音就要蹲下。

※故事 ：「從前、從前，有一位G國王，他住在一棟又高又大的高音譜皇宮裡，這棟房子很特別，是他特別設計的。可是G國王很寂寞，因為他沒有朋友。有一天，他想到一個好辦法，他在房子前面貼了一張紙，上面寫著『尋找好房客』，過了幾天就有好多人來參觀。最後，G國王選出了七個人來當他的房客，這七位房客是誰呢？現在我們請G國王來告訴我們。

第一位房客是住在地下室的DoDo，他是一位愛吃黑豆豆（Dodo）、愛喝養樂多（Do）的小朋友。住在他樓上的是第二位房客ReRe，她是一位小女孩，很愛流眼淚（Re）又愛吃瑞（Re）士糖。

第三位房客是MiMi，他的房間在第一線，現在養了一隻小貓咪（Mi），小貓咪最喜歡主人MiMi抱抱它。

下一位房客是FaFa，他住在第一間，每一天都要洗頭髮（Fa）、吹頭髮，喜歡有漂亮的頭髮。樓上是第二線的Sol Sol，他的手又長又漂亮，他最喜歡吃魚酥（Sol閩南語）。

再來就是第六位房客是LaLa，在學校音樂班是吹喇（La）叭高手，因為他每天在家努力練習，肚子餓了就吃拉（La）麵。

最後，是一位快樂的Si Si，他有一個很特別的習慣哦！就是用吸（Si）管喝水，每天的吸管顏色都不一樣，還有他喜歡吃西（Si）瓜，看到西瓜就大口大口的吃光光。

現在G國王每天都很快樂，因為高音譜皇宮裡常常會傳出美妙的喇叭聲，和小貓咪玩的笑聲。

小朋友，老師故事說完了，剛才認真聽故事的請舉手？好！那麼現在老師要來考考大家是不是真的都很認真聽？

第一個房客是誰？Do Do，他愛吃什麼？黑豆豆（Dodo）、愛喝養樂多（Do）。住在他樓上的是誰？ReRe，她是男生還是女生？女生，她很愛？流眼淚（Re），又愛吃？瑞（Re）士糖。第三位房客是？Mi Mi，他養了一隻？小貓咪（Mi），小貓咪最喜歡主人Mi Mi抱抱它。下一個是？FaFa，他每天都要？洗頭髮（Fa）。他的樓上住的是？Sol Sol，他最喜歡吃？魚酥（Sol台語）。再來是？LaLa，他會？吹喇（La）叭，肚子餓了就吃？拉（La）麵。最後，是快樂的？SiSi，他喜歡用吸（Si）管喝水，還喜歡吃西（Si）瓜。

· 下週預告：

選用「約阿施的王冠」請準備：每人一張正方形廣告紙或報紙(每邊38公分)、膠水、剪刀、色紙、貼紙。
    選用「約阿施在哪裡？」請準備：請影印放大歷代志下二十二至二十四章

經文數份、紅筆數枝。
