第十一課   被大魚吞了的人

給老師的話：親愛的老師，非常性格的先知約拿登場了。此刻，希望你先快快拿起約拿書一口氣讀完，那麼你便會有忍不住會心一笑，想拍案叫絕的衝動。更或許，你就是那個現代的約拿也說不定呢！在今天的故事裡，我們只講到了約拿終於去傳了警告，使得尼尼微城有了極好的結局。但是如果你已讀完了全卷，你就知道尼尼微的故事是結束了，但是約拿的故事並沒有結束，他還在使性子和神對抗呢！然而，親愛的老師，你可看到了真神的慈愛在哪裡呢？你可看到祂的慈愛與寬容是何等地無法測度，甚至連約拿都無法接受。同樣的，你是否也看到了神對於約拿這樣小心眼的工人，祂並沒有另外命令其他人去完成工作而棄他於不顧。神一直都在等他，等他能夠安靜下來，等他能夠謙卑順服下來，等他能夠明瞭祂的心意，更等他能學會寬容。在數千年前，神就如此地對待任性的約拿，何況是數千年後神又派了耶穌為我們釘死的今天，神的慈愛豈不更加地寬容嗎？為什麼？因為祂同樣在等待，等待我們能安靜下來，等待我們能謙卑順服下來，等待我們能明瞭祂的心意，更等待我們能學會寬容。祂一直不來，不是遲延，乃是為了讓我們悔悟、追求聖潔，讓世人都能得救呀！藉著約拿的故事，讓我們互相加油吧！因為學會「寬恕」，就是最大的愛！
經    文：約拿書一~三章

教學目標：知道人躲避不了神的眼目，善惡衪都鑑鑒察。

背誦聖句：存憐憫的心、彼此饒恕(以弗所書四32)。
課前準備：畫一條張口的大魚吞下約拿的圖。

禱    告：奉主耶穌聖名禱告：親愛的主耶穌，您喜歡認真做好事的人，也喜歡每一個人都得救。所以我要當一個好人，認真做好事幫助人，遇到做錯事的人，我要告訴他，帶他來認識您。哈利路亞，阿們。

導引

小朋友，上個星期老師說誰被丟進獅子坑裡面，可是都好好的沒被獅子吃掉呢？太棒了！是但以理。誰可以告訴我為什麼他會被丟進獅子坑誰可以告訴我，為什麼他會被丟進獅子坑呢？（讓幼兒發表）嗯！因為他不跪拜國王，還是每天在窗戶旁邊跟神禱告，所以就被抓去丟獅子坑了。但以理真是太勇敢了，他知道惹國王生氣沒關係，就是不能惹神生氣，所以神拯救他不被獅子咬傷。今天我們要來講一個新的故事。有一個人哪！他因為不聽神的話，就被很大的魚(拿出魚與人的比例圖)，咕嚕！吞到肚子裡頭去了。哇！好驚險唷！

躲避神命令的先知

從前從前，有一個專門為神工作的人，他就像我們的傳道一樣，大家都叫他：「約拿先知！」
有一天神對約拿先知說：「約拿，你去尼尼微城，告訴那裡的人，他們做了很多壞事，要趕快改過，要不然再過四十天，我就要把他們和城市一起消滅掉。」約拿先知聽了神的話，很不想去，因為那裡的人很壞很壞，約拿恨不得他們被神消滅，一點也不希望他們得救。所以他就趕快拿了一些衣服和東西，偷偷地跑到別地方去了。他跑啊跑！跑到了海邊，跳上一艘船，他想：「嗯！這條船會把我載到很遠很遠的地方去，這樣神就不再找我了。」他上了船，又躲到船的最底下一層船艙，心裡好高興，就躺在那裡安安心心地睡著了。

抽籤抽到約拿

不知道過了多久，忽然「呼！呼！」海上吹起了好大的風，把海水吹得高高的，船在海浪裡像樹葉一樣用力的搖來搖去，海水都灌到船裏來了，每個人都嚇得一直發抖，因為船就快翻了。大人開始叫救命，小孩子哭著叫媽媽，大家都不知道該怎麼辦才好。船長為了不讓船翻過去，就叫大家把東西丟到海裡去，讓船變得輕一點，可是風浪還是好大，好像船就快要沉了。這時候，有人就說：「我們大家趕快禱告，每一個人都求自己的神來幫助，這樣可能有用喔！」大家聽了覺得很有道理，就開始拼命的禱告。你求你的神救你，他求他的神保護。可是忽然幾個大浪打來，大家嚇得尖叫起來。唉呀！沒有用啊！沒有人的神可以就救他們哪！這個時候，有人跑來跟船長說：「船長！船長！有一個人還在船艙底下睡覺呢！」船長就去把約拿叫醒，約拿醒了，才知道自己躲避神闖了大禍，神在生他的氣。他好害怕喔！因為所有的事神都知道了。風越來越大，約拿他只好叫大家把他丟到海裡頭去。大家聽了覺得很奇怪，有人說：「不如這樣，我們來抽籤，看看這是誰惹的禍？」結果一抽籤，小朋友，誰被抽到了？對了，就是約拿！約拿只好把他犯的錯告訴大家，大家才知道了起風浪的原因，只好照約拿所說的把他丟進海裡去。就在約拿被丟進海裡的時候，嘿！奇妙的事情發生了，風浪真的停了。大家你看我，我看你，一起說：「哇！這個約拿的神，是真的神，我們要敬畏祂才行。」

被大魚吞了
約拿被丟進海裡以後，一直往下沉往下沉，都快要不能呼吸了，他心裡才開始禱告，求神來救他。這時候，神派了一條很大的魚游過來(拿出比例圖)張開大嘴巴，把約拿「咕嚕！」一口氣吞到肚子裡去了。約拿在大魚的肚子裡，心裡好難過哦！他知道不照神的命令去工作很不應該，所以一直不停的向神認錯禱告：「神哪！對不起，我錯了！求您原諒我吧！求求您！」他就在魚的肚子裡不停的禱告，經過了三天，神叫大魚游到了岸邊，把約拿「嘔！」吐在沙灘上。
完成使命

約拿爬了起來，趕快走到尼尼微城去。進了城門，他就大聲的喊著說：「大家注意聽啊！神說你們做的壞事太多了，所以再過四十天，城就要被消滅囉！」尼尼微城的國王聽到約拿的話，馬上叫大家放下工作，不要吃飯也不要喝水，更不要再做壞事了，大家一起悔改禱告，求神原諒他們。就這樣，真神看到他們認真的悔改，就原諒了他們，不毀滅他們了。

結語

小朋友，約拿先知不聽神的話，跑去躲起來，有沒有用呢！嗯！一點兒都沒有用。就算我們鑽到地底下去，神都看得到我們的。當然連我們心裡想的事情，也沒有一件事情神不知道的。所以神派我們做的工作，我們都要乖乖的、很認真的去做。你們看，就像約拿先知一樣，後來他聽神的話去傳了警告，所以尼尼微城的壞人都變好了，本來神要消滅的人，也全部都得救了，這樣是不是很棒呢？希望我們都能當聽話的好工人，為神傳福音，讓更多人得救。下個星期，約拿知道神不消滅尼尼微城以後，向神大發脾氣呢！他膽子好大喔！我們下個星期再來聽故事。

共習

引導:小朋友，上一節課老師講了一位不聽話的先知，他叫約拿。他因為不聽神的話，被大魚吞進肚子裡三天三夜，後來他禱告認錯，神才救了他。今天我們就要把上一節所聽到的故事，做成一個立體模型圖，可以讓你們帶回家去，講故事給爸爸媽媽、和同學聽。

題目一:大魚吞了約拿

目標:做一個聽真神和父母教導的好小孩。

材料:冰棒棒子每人2支、膠水蠟筆、膠帶、藍色的書面紙(21cm×29.5cm)、色紙每人一張、約拿紙型1個。

內容:

1.先摺大魚。

對摺           兩邊再對摺          摺成此狀        往下摺    

如圖再對摺      約1/3的地方       往上摺        在尾巴的地方用剪刀剪開1cm摺一下。

2.魚頭的地方、容易打開   拿棒子用膠帶   約拿著色剪下    拿棒子用膠帶

可用膠水固定兩邊        固定在背面                      固定在背面

3.約1/3的地方向上摺    在摺的中間用剪刀、   用剪刀剪出天空     完成圖

                 剪一道約10cm        和海面

題目二:大魚來了

目標:藉著聽音遊戲，學習警醒聽話的重要。

材料:木魚一副、鼓一只（鈴鼓亦可，請老師將鈴部分用手帕包起來，只用鼓聲部份）

＊老師使用鼓練習拍打出由弱漸漸強（可由鼓緣漸往中間拍打）與由極強漸漸弱等兩種音效及木魚輕快的簡單節奏。

內容:1幼兒都當約拿，在教室空地上站者，聽到木魚輕快的敲擊聲時就是約拿自由活動、跳躍遊戲的安全時候。
     2如果聽到鼓聲由極弱漸漸漸漸強的聲音，表示大魚游過來了，要吞約拿（老師一人當大魚，隨鼓聲由遠至近的游過來）。

3凡是沒有立刻仆倒並變成石頭人或是還在動的人，就是沒有聽話的約拿，大魚可

     以張開嘴，把沒有注意聽聲音的約拿吃掉。

4當大魚的老師可以摸摸幼兒或碰一碰、搖一搖幼兒，看幼兒是否能控制自己不動，並且安靜無聲，老師可一邊說：「咦！怎麼都是石頭，都不會動呢？啊！那邊有聲音，如有人在笑，一定是約拿，我要把他吃掉！」大魚抓約拿時，樂器全休息，只有大魚說話的聲音。

  5大魚一抓完，鼓聲即打出由極強漸漸漸漸弱，表示大魚已經離開了。再聽到木魚聲時，約拿即可自由活動。

  6此遊戲由樂器交互使用，以掌控遊戲的緊張氣氛。最後，被抓的約拿要一起表演

幼稚詩歌集第四首『我要聽話』。

※下週預告：選用「打電話給主耶穌」請準備：淡色的書面紙每人約(20cm x20cm)、剪刀、膠水、蠟筆。 

         選用「約拿學聽話」請準備：遊戲中所設障礙物(如椅子、箱子、墊子……等)、眼罩或頭套、樂器（三角鐵、銅鐘）

◎ 第十三課選用「親子才藝表演會」，請本週發出邀請函及報名表。
