第二課    藏在聖殿中的小王子

給老師的話：親愛的老師，像史上的秘辛傳記一樣，約阿施死裡逃生，為王室暗中留下血脈，得以復興。當然，這是出於神的安排，因為沒有人能阻擋神的計畫，但卻讓我們又為大衛家捏了一把冷汗。聖經故事真是精采，我們看到了所有的事端，都是出於私慾：爭權奪利、貪婪自大，人類不斷的活在這樣的戰禍之中。嚴格地說來，約阿施能當王並成為好王，其姑丈耶何耶大實在功不可沒。他在世的時候，約阿施都能謹守本分，嚴正治國。但是耶何耶大一死，約阿施就離棄了神，甚至殺了耶何耶大的兒子，搞得眾叛親離，甚至死後都無法入葬王墳。看著前人往事，總令人費解於難道神如此顯明的神能，卻不足以使一個人持守一生的信仰嗎？為何這些人在經歷那麼多神的幫助之後，還要去拜偶像呢？是因為強盛了，就以為是自己很行嗎？還是一心一意想讓人滿意，就忘了讓神滿意呢？其實，屬真神的信仰，奇妙之處便在於「信」。祂不給我們看得到的東西，讓我們汲汲營營地追尋。就像氧氣一樣，它雖然無色無味無形，卻無限量。所以當一個人能單純地滿足於神賜的空氣時，他便是真正屬神的人了。因為神總在最簡單之處，將一切福分賜予屬於「知足」「感恩」和「謙卑」的人。願借鏡約阿施的一生，與幼兒共勉。
經    文：歷代志下二十二章~二十三章。

教學目標：知道神阻擋作惡的人，要能順服神的帶領。

背誦聖句：神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人(彼得前書五5)。
課前準備：一個王冠。

禱    告：奉主耶穌聖名禱告：謝謝主耶穌，讓我有好脾氣，不隨便生氣，讓我不貪心，不隨便搶別人的東西。因為做壞事的人，您一定會處罰，您喜歡的人，您就會看顧。哈利路亞，阿們。

導引
小朋友，你們覺得，要當敬拜神的孩子還是不會敬拜神的孩子呢？為什麼？(讓幼兒自由發表，不馬上加以評論)上一個星期我們講了約沙法國王的故事，他平常都敬拜神，聽神的話。只是因為交了壞朋友亞哈王，跟他一起去攻打拉末，又聽了假先知的話，所以惹神生氣了。可是神還是幫助他，讓他平安的回家，而壞朋友亞哈王卻戰死了。所以平常能聽神的話、敬拜神是很重要的，神就一定會保護我們。只是如果做錯事情了以後要悔改，神也就會像愛約沙法王一樣原諒我們，賜更多禮物給我們，就如同摩押王攻擊約沙法，因為約沙法依靠神，才能不戰而勝，並且撿回遍地財寶。今天我們還要講猶大國裡的另一個好國王，可是這個好國王小時候差一點就被殺死了呢！趕快來聽聽。

小約阿施被救

有一天，王宮裡面傳出了許多小孩子「哇！哇！哇！」的哭聲，還有大人喊救命的聲音，咦！到底發生了什麼事呢？唉呀！原來是有一個壞心的老王后，她想要當國王，所以就偷偷派了幾個兵丁，去把所有的王子殺光光，她想，這樣就沒有人可以當國王了。（說明古時候有一些國家都是爸爸死了換兒子當國王，也就是由王子繼承王位）王子們到處逃跑！叫啊！哭啊！可是沒有一個人跑得掉，全部都被殺光光了。幸好，有一個小王子，還是一個小baby，沒有被兵丁發現，因為他的姑姑用布把他包起來，偷偷抱著他從後門逃走了。這個小王子，名字叫做約阿施，跟老師唸一次「約阿施」。

小約阿施敬拜神

小約阿施的姑丈是一位祭司，他住在聖殿裡面，專門做獻祭、敬拜神的事，還有向神的百姓宣講神的道理。所以小約阿施王子就在姑丈的家裡，也就是聖殿裡面，慢慢的長大了。他雖然沒有親愛的爸爸和媽媽，可是他很快樂，因為姑丈和姑姑就像爸爸媽媽一樣的愛他。他在聖殿裡天天唱詩、禱告、敬拜神，還有認字讀聖經，也會幫忙打掃和整理聖殿。

小約阿施當國王

老王后不敬拜真神，她把神的聖殿隨意破壞，還用聖殿裡的東西去拜偶像。當約阿施王子七歲的時候，有一些很討厭老王后當國王的人，知道小王子被藏在聖殿裡，他們就和姑丈說好，希望小約阿施王子能夠出來當國王。所以有一天，所有希望約阿施當國王的人都到聖殿來，他們唱詩、打鼓、吹喇叭，然後把王冠(拿出王冠模型)戴在小約阿施王子的頭上，大家一起高興的喊著：「國王萬歲！國王萬歲！」這個時候，老王后在皇宮裡面聽到了士兵們又吹喇叭又打鼓的聲音，還聽到喊著：「國王萬歲！」，她很生氣的跑到聖殿去看。到了聖殿，她看到了一個戴著王冠的小國王坐在前面，旁邊有很多很多的人圍著他，在那裡歡呼唱歌，老王后才知道全國的人都不喜歡她。她只好逃出王宮，可是沒有跑多遠，就被那些討厭她的人打死了。老王后死了，大家就護送小王子約阿施到王宮去，坐在王位上當了國王。全國的人都好高興唷！出來唱歌、跳舞慶祝。

壞王后不受祝福
小朋友，小約阿施當國王的時候才七歲，你們幾歲呀？（找一位大班的幼兒出來）跟這位小朋友年紀一樣耶！哇！約阿施七歲就當國王了。不過呢！小約阿施是一位很好的國王，因為有祭司姑丈幫助他，他肯聽姑丈的話，用神的方法管理國家，讓大家過著快樂的生活。
小朋友，壞王后是不會受神祝福的，小約阿施雖然只是個小嬰兒，可是神要讓他當國王，他就可以當國王，壞王后想搶奪國王的寶座，想要殺死每一位可以繼承王位的人，但神却保護約阿施，讓他平安地當上國王。所以我們不可有害人的想法，也不要想去搶奪不屬於我們的東西，要以自己所有的東西為滿足，並且能感謝雙親的培育及神的保護，犯罪的事，神一定會懲罰的。我們要像約阿施一樣，聽姑丈的話，常常禱告，愛護教會，神就會祝福我們。後來他當了四十年的國王，是猶大國中當國王當最久的一個。

結語

小朋友，我們來到教會，可以學約阿施怎麼樣愛護教會呢？(讓幼兒發表)嗯！我們雖然很小，可是還是可以幫忙好多事情。

下個星期，小約阿施長大了，他做了一件神很喜歡的事，大家猜猜看。(讓幼兒發表，寫在黑板旁邊)好！老師要保密不說出來，等下個星期我們聽了故事，就知道誰答對了。

共習
導引:小朋友，今天的故事說到一位壞心的老王后，她做了什麼壞事呢？嗯！殺了王子，想當國王。結果有一個小王子約阿施，被姑姑救了，住在聖殿裡面，到了七歲的時候，小約阿施就當國王了。約阿施當國王的時候只有七歲和你們一樣大。所以老師想，如果你們也戴上王冠當國王，不知道有多威風呢！所以我要來教大家做「約阿施的王冠」，等一下讓我們一起戴王冠，當小國王。

題目一:約阿施的王冠

目標:能做個聽父母和神的話的好小孩。

材料:每人一張正方形廣告紙或報紙(每邊38公分)、膠水、剪刀、色紙、貼紙。

內容:

1.請老師示範，王冠的摺法(如圖)。

2.摺後用膠水固定兩邊摺角。
3.利用色紙、貼紙把兩邊剪貼出美麗的圖案。

題目二:約阿施在哪裡？

目標:能認識「約阿施」及「兒子」的國字，並學做好小孩。

材料:請影印放大歷代志下二十二至二十四章經文數份、紅筆數枝。
內容:
1.老師依班上人數先分組，約4～6人一組。

2.在黑板上寫出『約阿施』三個字，請分組尋找經文中，有幾個？（七個）
3.第二題寫出『兒子』二個字，再尋找看看那一組最棒？找到最多字？
4.說出約阿施值得我們學習的地方。

※下週預告：選用「我的奉獻袋」請準備：圖畫紙每人一張、剪刀、白膠、蠟筆、

長方形紙條、圖案紙。
選用「唱遊：耶穌喜愛小孩像愛我」需要一位司琴老師。 
