第十二課 骨肉團圓

經文：創四十五16～28；四十六7、26～34；四十七12、27～31；四十八11；四十九28～33；五十26。

讀經：創四十六28～34

教學目標：1.在尊榮時能孝順父母親。

2.本週內能作出使你父母快樂的事

背誦聖句：你要使父母歡喜，使生你的快樂（箴二十三25）。

課前準備：聖經地圖、迦南地與埃及，標示出示劍、別是巴、歌珊等地名。

本課內容：

上星期我們講到約瑟設計試驗哥哥們，結果猶大表現出他的孝心和愛心來，使約瑟大受感動然後兄弟們相認。約瑟本人也很關心父親，哥哥們第一次來買糧食的時候，他就問：「你們的父親還在嗎？」第二次見面時也問：「你們的父親他老人家平安嗎？還在嗎？」與兄弟相認後第一句就是問：「我的父親還在嗎？」可見，他是多麼想念父親，也急著要接父親來奉養、孝敬。

法老的命令

宰相的兄弟們來埃及的消息，很快就傳遍了法老的王宮裡，法老和大臣們都很高興。法老對約瑟說：「你要叫你的兄弟們，趕快回去接父親和家人，因為我要把埃及地的美物賜給你們。」約瑟就遵照國王的命令，立刻為他們準備車輛和食物，又送給他們每人一套衣服；只是便雅憫得到五套衣服，外加銀子三百兩；送給父親的禮物，則是公驢、母驢各十匹，以及牠們的背上所背載的美物和糧食。

大好消息

約瑟的兄弟們浩浩蕩蕩地回到迦南地。父親看到小兒子和西緬都能平安回來，非常高興。但他沒想到他們還有一個大好的消息要報告他呢！

「父親，我們的弟弟約瑟還在，他不但沒死，現在還當埃及全地的宰相呢！您看！這是他送給我們的衣服。他要我們接您到埃及地去住，因為他要奉養您。您看這麼多公驢、母驢上的，都是要送給您的禮物。」

父親聽了這大好的消息，簡直不敢相信自己的耳朵，後來看到約瑟派來的車輛和珍貴的禮物，才相信約瑟還活著，他高興的說：「我的兒子約瑟還在，趁著我沒死以前，我要到埃及和他見面。」

以色列家下埃及

雅各和一家人帶著所有的財物和牲畜要到埃及去，但他心裡還是有些不安，因為他的祖父、父親在飢荒時也曾想要下埃及，但是都受到神的阻擋。因此他們到了別是巴，就先在那裡獻祭求問神。晚間神在異象中，對他說：「雅各！雅各！我就是你父親的神，你儘管下埃及去，不要害怕，因為我必使你們在那裡成為大族，我也要和你同下埃及，也要帶你們回來。」（註1）

原來雅各一家人搬到埃及是神的計畫。雅各感謝神的看顧，就放心的搬家了，除了媳婦外，加上約瑟和他的兩個兒子，雅各家來到埃及的共有七十個人。(註2)

約瑟迎父
得到神的啟示，一家人就充滿希望的繼續往前走。快要到埃及的歌珊地時，雅各就先差派猶大去報信。想到馬上就可以和分別了二十年的兒子約瑟團圓，雅各的心裏真是非常快樂。約瑟聽四哥說父親已經到達了，就立刻放下工作，上了馬車趕去迎接父親。約瑟見到久別重逢的父親，就像小孩子一樣趴在父親的肩膀上放聲大哭，二十年來遠離父親，使他老人家傷心、寂寞，現在居然能再見面，真是悲喜交加，一言難盡。雅各也懷著同樣的心情安慰他說：「我今天能夠再趴看到你的面，知道你還活著，就是死了也甘心。」可見父親是多麼高興、多麼滿足。

雅各一家在埃及

約瑟和父親、家人團聚之後，就開始在心裡盤算著，要如何盡力奉養年老的父親，讓他能夠愉快的度過晚年。又為家人今後的生活作了最妥善的安排。

約瑟派了五個兄弟去見法老，就先交代他們要如何應對。法老問約瑟的弟兄說：「你們原來是做什麼事的？」他們便回答說：「我們都是牧羊的人，因為迦南地的飢荒很嚴重，羊群沒有草吃，所以我們來到這裡寄居，求你讓我們夠住在歌珊地。」法老對約瑟說：「埃及全地都在你面前，你的家人可以住在國中最好的地方──歌珊地。他們中間如果有能幹的人，也可以幫我牧放牛羊。」

從這件事，我們可以看出約瑟是很聰明的，為什麼？（他刻意安排家人住在最美好的歌珊地，但他先請法老決定，表示他對法老的尊敬，使得父親一家人可以不付任何代價，就得到土地和糧食。）（註4）

約瑟又帶父親去見法老，為王祝福。法老問他：「你今年多大歲數了？」雅各回答說：「我現在一百三十歳，我的日子又少又苦。」小朋友，雅各為什麼說他一生是又少又苦呢？（請小朋友發表，老師再作補充）。

雅各的遺命

雖然當時飢荒很嚴重，但得到神的安排與眷顧，雅各快樂地和兒孫們度過他的晚年。

他們搬到埃及十七年後，雅各已經一百四十七歲了，他自己知道快要離世了，就對約瑟說：「約瑟，你要用慈愛和誠實對待我，我離世後，不要將我埋葬在埃及地，要把我埋葬在我們祖先的墓園裡。」

父親的祝福

約瑟就帶著兩個兒子（瑪拿西和以法連）來看父親，這時的雅各身體很虛弱，眼睛也昏花，勉強坐在床上問：「這是誰？」約瑟回答：「這是真神賜給我的兒子。」雅各說：「讓他們到我面前來，我要祝福他們。」（註5）

雅各就和他們親嘴，抱著他們，很高興的對約瑟說：「真沒想到，我不但能再見到你，還能親眼看到你的兩個兒子。」約瑟伏在地上對父親表示最大的尊敬，雅各為約瑟的兒子：以法蓮和瑪拿西祝福，而且讓他們與伯伯叔叔們一同得產業。因此，我們知道孝順的約瑟，得了長子的加倍福氣。

雅各又叫眾子來，把真神的啟示－－將來要發生的事情告訴他們。除了約瑟以外，四哥猶大也得到了祝福。為什麼呢？（因為他是孝敬父親又愛弟兄的人，曾經用他的生命為便雅憫作保。）父親雅各得到真神啟示，祝福猶大的子孫會很強盛，今天賜人平安的主耶穌，也就是猶大的子孫。（註6）

雅各的葬禮

雅各照著每個人應得的，為他們祝福後，就斷了氣。約瑟很傷心的伏在父親臉上哭，並且與他親嘴。

約瑟用香料薰父親的身體四十天，埃及人為他哀哭七十天，因為他老人家是宰相的父親。約瑟要求法老，讓他能照著父親生前的遺願，葬在祖宗的墓園，法老答應了。

雅各的葬禮可以說是很隆重的，因為從埃及抬棺到迦南地，至少要走半個月，有法老的臣僕、長老，約瑟全家和弟兄們，上千人隨行，還有車子、馬兵護送。他們到了祖先的墓園，就是迦南地麥比拉田間的洞裡，約瑟又哀哭了七天。這樣盛大的葬禮以及哀哭之聲，大大的驚動了附近的迦南人。

約瑟愛弟兄們

埋葬了父親後，哥哥們就開始擔心約瑟可能會對他們報復，從前大概是因為父親還在，約瑟是怕父親傷心才不敢報復。他們派人去求約瑟原諒他們的過錯和罪惡，約瑟聽了，很傷心的哭了，哥哥們為什麼還是不放心？還一再地懷疑？哥哥們又來伏在地上對他說：「我們願意作您的僕人，請您原諒我們。」

小朋友，約瑟是怎樣對待哥哥們呢？是不是在爸爸去世後，趁機報復哥哥們？（請兒童自由發表。）現在的約瑟已經貴為一國的宰相了，他有很大的權柄可以報復他們，但是他對兄長的愛是發自內心的，是完完全全的饒恕。因為他說：「從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的。」（請一齊讀經：創五十19～21。）可見約瑟是個不計較個人恩怨，凡事順服神安排的人。

約瑟在埃及作宰相八十年，真神一直與他們同在，他活到一百一十歲就死了。子孫們就依照他的遺囑，把他的棺材先停放在埃及，出埃及的時候，再帶回迦南地埋葬。（註7）

誰最愛媽媽

李家有四個孩子，三男一女－－利民、安怡、德民和建民。有一天晚飯後，媽媽問道：「你們四個孩子誰最愛媽媽？」四個小孩都爭著說：「媽媽，我最愛妳。」大哥利民說：「沒有人比我更愛媽媽，因為我最大，所以愛媽媽最久。」老二安怡說：「我更愛媽媽，因為我是家中唯一的女孩。」老三德民說：「媽媽，我才是最愛妳，如果有熊追趕你，我要一槍把他打死。」最後老么建民：「媽媽，我愛妳，但是我不知道要怎樣說才好。」接著四個孩子都圍在媽媽身邊，媽媽說：「很好，我很高興聽到你們都說愛妳。」

忽然，門鈴響了，郵差送來了一封限時信，孩子們搶著要把信拿給媽媽。媽媽拆開信看完說：「這是爸爸從高雄寄來的信，他急需一張證件，我必須馬上幫他寄去，而且今天晚上一定要到郵局用限時掛號寄去。你們哪一個願意幫我呢？」

大哥看看窗外，外面又黑又冷，而且還下著雨，況且他還有五題數學題要做。他想：為什麼不留到明天才寄？明天上學時順便去寄，不是很方便嗎？

老二安怡想：我是女孩子，媽媽一定不會讓我去寄信的，寄這封信應該是男生的事。

老三德民手上拿著一本偵探小說，心想已經天黑了，又下著雨，他實在不想出去，在家看小說有好啊！

媽媽寫好信出來，看見孩子們都在做自己的事，只有小弟建民穿好雨衣、雨鞋，看著媽媽。媽媽把信交給他說：「外面下雨，又冷又暗，你一個人去不害怕嗎？」他答到：「媽媽，我不怕，因為我愛你！我要幫你做事情。」

小朋友，從這個故事我們來討論一下，要怎麼樣做才算是一個孝順的孩子？（讓兒童自由討論，老師再做結論。）所謂孝順父母，不只單單用嘴巴說，或是記得在節日時，送張卡片或禮物給父母而已；我們應當學習約瑟從小到老，無論在尊貴或卑微時，都能孝順父母，。小朋友！如果你經常挨罵又常常惹父母生氣，那麼你就不能算是一個孝順的小孩了。所以，老師希望你們在這個星期之內，能夠做到至少一件讓父母親高興的事，下星期來，告訴老師和小朋友好嗎？

共習活動：

1、 活動名稱：感恩卡的製作。

2、 活動目標：從製作感恩卡中，懂得對父母常存感謝的心。

3、 活動前準備：小卡片中每人四張、四十公分長文化綉線、小貼紙八張。

4、 活動內容：

1. 啟發兒童思念父母的恩惠（自由發表）。

2. 讓兒童把自己對父母的感恩詞寫在小卡片，另一張寫「感恩卡」三個字。

3. 用小貼紙把自己的文化綉線固定在卡片後面。（附圖 eq \o\ac(○,2)）。

4. 在卡片上畫上花邊，並在綉線的下端綁上蝴蝶結。

5、 活動後處理：把感恩卡親自送給父母並表達感謝之意。

學生作業：

1、 活動名稱：你要怎麼做？

2、 說明：藉回答問題讓兒童了解自己平時的表現，並勉勵兒童做個孝順的孩子使父母快樂。

參考資料：

註1：雅各下埃及時一百三十歲，此次遷居，開始了以色列人在埃及，寄居四百三十年的歷

史。

註2：（創四十六27）提到雅各全家有七十人，其中包括了利亞的三十二個子孫，拉結十一個，

悉帕十六個，辟拉七個，加上雅各、約瑟和他的二子，共七十人。而司提反在（徒七14）提到他們時，卻說有七十五人，這是根據七十士譯本（希臘文舊約版本）（創四十六27）和（出一5）所記載的來說的。這七十五個人可能是包括以法蓮和瑪拿西的五個兒子和孫兒。（參民二十六28～37；代上七14～21）

註3：歌珊地大概是今天的Wadi  Tumilat，一個長約三十哩的山谷，從尼羅河東面伸展至田

撒湖（Lake  Timsah）。

註4：雖然與埃及人分開而居，對於雅各全家，尤其對於身為一國之宰相來說，似乎是一種

恥辱，但這卻是神保存以色列人純正血統及民族獨特性的計畫，因為由猶大與迦南女

子通婚的事，表明了這個家族若繼續住在迦南地，可能產生許多不良的後果。現在他

們來到埃及且與埃及人分開而居，就不會再與外邦人通婚了。

註5：瑪拿西之意為：使之忘了；而以法蓮之意為：使之昌盛，約瑟的妻子「亞西納」是埃

及祭司波提非拉之女，故以色列此兩支派中有埃及人的血統。

註6：（參看：代上五1～2）。

註7：約瑟的棺木在以色列人出埃及時一起被帶出（出十三19），最後葬在示劍（書二十四32）。

