少年班１－２             第五課  種什麼，收什麼

經文：創二十八10～17，三十25～43，三十一36～42。

讀經：創二十八10～17。

教學目標：1.雅各因欺騙父親，在舅父家也被欺騙而受苦。

          2.舉出不誠實而受管教的實例。

背誦聖句：耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向他心存誠實的人（代下十六9）。

課前準備：聖經地圖：標出別是巴、伯特利及哈蘭。

本課內容：

上星期我們講了兩個雙胞胎兄弟的故事，誰記得他們叫什麼名字？他們兩個人的個性有什麼不同？（弟弟雅各喜歡安靜，常常留在家裡幫忙媽媽，哥哥以掃喜歡到野外打獵。）後來以掃為什麼沒有得到長子的名分？（以掃為了一碗紅豆湯，把長子的名分賣給雅各）以掃因為太貪吃了，因此失去了很多的福氣，實在很可惜。雅各用欺騙的手段得到父親的祝福，他的不誠實會有什麼不好的結果嗎？我們今天接下來講雅各欺騙父親的結果。

雅各欺父

小朋友請打開聖經創世記二十七18～27，找找看，雅各用那幾句話騙父親，找到的小朋友請舉手，站起來唸。

第一句是19節，雅各說：「我是你的長子以掃，我已經照你的吩咐行了……」

第二句是20節，雅各說：「因為耶和華你的神，使我遇見好機會得著的。」

第三句是24節，以撒再一次問他：「你真的是我的兒子以掃麼？」雅各說：「我是」。

雅各用欺騙的手段要父親為他祝福，而把以掃的長子福氣搶走。你們猜猜看，以掃知道了，會有什麼反應？（以掃非常生氣，要殺雅各）雅各怎麼辦呢？媽媽叫他先逃到舅父家去住一段時間，等以掃氣消了，再叫人去把他接回來。雅各便離開家鄉別是巴，到哈蘭去投靠他的舅父拉班。（註1）

永不孤單

（拿出地圖，指出 eq \o\ac(○,1)別是巴 eq \o\ac(○,2)伯特利 eq \o\ac(○,3)哈蘭的位置）雅各本來住在別是巴，現在要到哈蘭去找舅父，從地圖上看，這段路程非常遙遠，而且要離開親愛的父母，他實在很不願意，但還是非去不可，為什麼呢？（以掃要殺他）他向父母告別後，依依不捨的離開家鄉。

有一天，走到伯特利（拿出地圖）太陽已經下山，天色漸漸的暗了，只好在那裡休息，於是找了一塊石頭當枕頭，因為白天走得太累，他很快就睡著了，在夢裡看見一座梯子立在地上，一直通到天上，有很多天使在上面上上下下，真神站在梯子的頂端，對他說：「我是耶和華真神，我要將你現在所睡的地方賜給你和你的子孫，我也要和你同在，你無論到什麼地方去，我一定保護你，總不離開你，直到帶領你回到這個地方。」（註2）

雅各醒來，心裏很高興又害怕，心想：原來在這荒郊野地裏，慈愛的神也與我同在，我竟然不知道，並且向神許願說：「神啊！祢如果一路上保護我，給我東西吃，有衣服穿，使我平平安安的回到故鄉，我要做到三件事： eq \o\ac(○,1)以耶和華為我的神。 eq \o\ac(○,2)再回到這兒（伯特利）獻祭感謝祢的恩典。 eq \o\ac(○,3)將我一切所有的獻上十分之一。」於是將當做枕頭的石頭立起來，澆上油，為這個地方取名叫「伯特利」，意思是「神的殿」。（註3）

雅各離開伯特利後，繼續向哈蘭的路上前進，這時他想起真神對他說過的話，再也不覺得寂寞孤單了。終於來到了哈蘭地的拿鶴城，在一口水井邊向牧人問路，就在這裡認識了表妹拉結。

表妹拉結

在表妹的帶領下，和舅舅見面了，舅舅很高興又激動的說：「你真的是我的骨肉，你可以住下來。」雅各感激舅父一家人親切的招待，就幫忙看顧羊群，就這樣一天過一天，一個月後，舅父對他說：「你雖然是我的親人，但不可白白為我工作，你說說看，你要什麼工價。」雅各心裡想：我現在最需要的是一位伴侶，大表妹利亞雖然長得不醜，可惜兩隻眼睛沒有精神，小表妹拉結長得美麗又聰明，於是他對舅舅說：「如果你願意把小女兒拉結嫁給我，我就白白為你工作七年。」拉班說：「好吧！你先工作七年，然後就讓你和拉結成婚。」

真假新娘

雅各為了要娶拉結，每天很辛苦的工作，經過了七年，雅各就對拉班說：「舅舅，讓我跟小表妹結婚吧！」拉班說：「好！好！我們選個日子舉行結婚典禮。」結婚那天，舅舅為他們大擺筵席，邀請很多客人來參加，雅各滿心歡喜，七年來的辛苦，終於得到了報償。

第二天清晨，本來充滿歡喜的雅各，當他睜開眼睛仔細一看，新娘子怎麼會是利亞，而不是我喜歡的拉結呢？突然之間，他覺得被舅父欺騙了，他很不高興地跑去找拉班理論：「舅舅，我為了娶拉結，為你做了七年的工作，你為什麼這樣欺騙我呢？」小朋友，雅各辛辛苦苦的工作了七年，到頭來又被舅舅欺騙了，是不是很可憐呢？為什麼他會碰到這種倒楣的事呢？這是神給他的教訓和懲罰，因為他曾經為了要得到長子的名分，而欺騙了爸爸。

拉班回答說：「在我們這個地方的習俗，小女兒不能比大女兒先嫁人，這樣好了，七天以後，我再讓你和拉結成婚。可是有一個條件，你還要為我工作七年。」雅各聽了立刻就答應，因為他很愛拉結，所以覺得再工作七年也是值得的。

思故鄉，念故鄉

雅各自從離開家鄉後，時時都在盼望能早日回家和親人團聚，因為當初母親曾答應等以掃氣消之後，再來接他回去，可是十四年來，一直都沒有從故鄉來的消息，他便向舅父提出要回故鄉的要求，拉班為了挽留他，就照著雅各的意思，凡羊群中，有斑紋的，有一點一點的，或黑色的羊都歸給雅各，他和舅舅就這樣分家了，神祝福雅各，於是他的羊就越來越多了。

有一天神對他說：「我是耶和華真神，你現在要回故鄉去。」他聽了神的話，真是太高興了，可是他也很害怕，不知道哥哥以掃是不是已經原諒了他？不過他想真神曾經答應過要保護他回到故鄉。跟太太商量後，趁著拉班不在的時候，帶著妻子、兒女、僕人和羊群、駱駝、驢子，以及所有的財產浩浩蕩蕩的起程，準備回迦南地了。

三天後，拉班發現雅各全家逃走了，就帶著許多人追上了他，很生氣的責備他。雅各說：「舅舅，我在你家工作二十年，從來沒有吃過公羊肉，不管是羊被偷或被野獸吃掉，你都要我賠償，白天要忍受炎熱的太陽，晚上要忍受刺骨的寒風，睡覺也睡不好，吃飯也吃不好，二十年來，我為你的兩個女兒工作十四年，你又十次改了我的工價，我這樣辛苦，如果不是神幫助我，你一定會讓我空手回去。」

種什麼，收什麼

小朋友，雅各為了長子的名分，欺騙了爸爸和哥哥，得到什麼不好的結果呢？（自由發揮）

五年級的光光有個三年級的妹妹小慧，他們家住在公寓的三樓，光光和小慧每個星期都參加兒童聚會，並且兩個人還輪流替媽媽到垃圾，所以他們也都是媽媽的好幫手。

有一天傍晚，剛好輪到妹妹小慧倒垃圾，小慧卻感冒發燒而無法幫忙，媽媽就對哥哥光光說：「光光，今天妹妹生病了，你替妹妹多倒一次垃圾，好嗎？」正在電視前看卡通的光光聽了，很不高興地回答說：「不要！」媽媽不厭其煩地說：「光光，主耶穌最喜歡有愛心的小孩，妹妹發燒好可憐，你就代替她，幫媽媽的忙，好嗎？」但是光光卻不耐煩的大聲說：「我不要！」這時媽媽也有點生氣了，於是板起臉來問：「為什麼？」光光心虛地望著媽媽生氣的臉，說：「人家也生病了嘛！」媽媽提醒他，說：「信主的小孩不能說謊。」光光又大聲的說：「人家咳嗽嘛！」說著又假裝嗽了幾聲，媽媽看著頑皮又說謊的光光，搖著頭就提著垃圾出去了。

九點半晚禱後，光光就上床睡覺了，沒想到一躺下就不停地咳嗽，越咳越厲害，咳得滿臉通紅，不一會兒就開始嘔吐，吐了滿床都是，光光難過得哭了出來；爸爸來到光光的床前，把光光叫了出來，翻開聖經要光光和爸爸一起讀，聖經告訴我們：要誠實！爸爸說：「光光，知道自己錯了嗎？」光光難過地點頭，爸爸又說：「現在你只有一個辦法，就是從心裡向主耶穌認錯，悔改禱告，這樣病一定很快就好了。」於是光光跪下來，流淚禱告，迫切向主悔改認錯。禱告後，才安心的睡覺去。

第二天一早起來，光光對媽媽說：「媽，昨晚我向主耶穌悔改禱告後，就真的連一聲也不咳了耶！我再也不敢說謊了！」媽媽摸著光光的頭，快樂而安慰的笑著。

小朋友，你們說過謊嗎？神喜歡誠實的孩子，聽了這個故事以後，我們要下定決心：從今以後再也不說謊、騙人了。

共習活動：

1、 活動名稱：見證會。

2、 活動目標：讓兒童在小組座談中，能明白神祝福誠實的人。

3、 活動前準備：

1. 於一週前找助領老師二至三名（依學生人數而定），並請老師準備因不誠實而受管教及誠實受祝福的實例。以便在小組座談中引發討論。

2. 最好也找幾位小朋友先準備。

3. 悟性禱告詞。

4、 活動進行：

1. 將全班學生平均分成幾組，每組至少有一位老師帶領。

2. 由老師先談：因不誠實而受管教的實例，引發兒童說出自己的經驗。接著舉出因誠實而受祝福的例子。

3. 最後以小組為單位，站著圍成一圈，由老師帶領悟性禱告。

5、 注意事項：

1. 避免嘻笑的場面，並注意事後有沒有兒童嘲笑別人受管教的事例。

2. 悟性禱告方法要先向兒童解說，以免不連貫。即先由老師開始，再依著順序讓學生一人說一句。最後再由老師為每一位兒童代求並勉勵後結束。

6、 活動後處理：配合學生作業簿，鼓勵兒童在實際生活中有好行為，並在「老師說」一欄內請家長多鼓勵兒童。

學生作業：

1、 名稱：收什麼？

2、 說明：

1. 指導學生依據所列行為，寫出可能得到的結果。

2. 勉勵兒童即使有好行為得到壞結果，仍要做世上光，地上鹽。

悟性禱告詞：（只供參考，教員可依據當地情況及兒童說出的見證作為提醒或勉勵）

慈愛的天父，感謝祢每天都保護我們，看顧我們，同時祢的眼睛也時常看著我們，有時候我的舌頭說了謊話，我的手做了不該做的事，我的腳走偏了路，求祢管教我，使我不致於做錯了事，得罪了祢，親愛的主耶穌啊！求你幫助我做一個誠實的好孩子。阿們。

參考資料：

註1：此時雅各已經七十七歲，但未娶妻。拉班就是拿鶴之孫，利百加之兄，他家中仍有偶像崇拜。

註2：伯特利乃「神的殿」之意，原先名叫「路斯」。後來雅各回到這地方築壇還願，給這地取名「伊勒伯特利」，就是「伯特利之神」的意思（創三十五7），雅各在此真正認識了神，所以神都對他自稱「伯特利的神」。

註3：伯特利到哈蘭約有六百公里。

