少年班１－２　　　　　　　第六課  哥哥，我錯了

經文：創三十一43～三十三章。

讀經：創三十三3～11。

教學目標：1.知道雅各認錯、求和的經過。

2.當我們得罪人的時候，知道如何認錯並表示歉意。

背誦聖句：看哪！弟兄和睦同居是何等的善，何等的美！（詩一三三1）

課前準備：雅各由哈蘭回迦南地的路線地圖：

          哈蘭→基列山→迦累得→瑪哈念→雅博渡口→疏割→示劍→伯特利→伯利恆→希伯崙。

本課內容：

雅各因三番兩次的欺騙了爸爸和哥哥，尤其在騙得了長子的祝福後，哥哥生氣到了極點，因此想要殺他，媽媽利百加只好要他離開家鄉，去投靠遠方的舅舅拉班。臨走前，媽媽曾答應他一件事，小朋友還記得是什麼事嗎？（等以掃的怒氣全消時，便派人通知雅各，讓他回家。）可是，日子一天天的過去，都已經二十年了，怎麼還是一點消息也沒有呢？雅各因欺騙爸爸和哥哥，得到了什麼報應呢？（請小朋友發表，在舅舅家受欺騙，吃了不少苦）。這是神在處罰他，也是神要磨煉他，希望他能改過自新，變成一個誠實又有信心的人。後來他得到神的啟示，決定帶著妻兒、僕人和許多家產回到老家。

與舅舅立約講和

雅各一家人離開哈蘭後的第三天，舅舅拉班就帶了大批人馬追來質問他，經過一番爭執後，他們就講和立約：（一）雅各要好好對待利亞、拉结和孩子們；（二）從今以後雙方和平相處，互不侵犯。立約後他們就叫僕人搬了石頭來，堆成一堆作憑證，以便提醒他們所立的約。第二天清早，拉班與外孫們和女兒親嘴後，便回哈蘭去了。（註1）

哥哥原諒我了嗎？

    雅各和岳父分手後，帶著家人以及牛、驢、羊群、僕人，要回去自己的家鄉。一路上雅各悶悶不樂，好像有心事的樣子。有一天，他的家人終於忍不住的問他。小朋友，有誰能猜到雅各的心事呢（由兒童發表）？我們現在一起來讀一節聖經：創廿七41，原來他是為了廿年前，哥哥要報復他的這句話而擔心，不知道哥哥現在還會不會恨他？他要想辦法先除去哥哥心中的恨意，自己和家人才能平安的回到故鄉，於是他就派了一些人先到以東地，見他哥哥以掃，吩咐他們對以掃說：「你的僕人雅各向你問安，我在拉班那裡牧羊，直到今天，我有許多牛、驢、羊群、僕人；我現在打發人來向你請安。希望你能原諒我，跟我和好」。

   雅各著急的等他們回來報告消息，因為從僕人的報告，他就可以知道哥哥是不是歡迎他們回去。

   僕人回來報告的消息是：「我們到了你哥哥那裡，他正帶著四百人向著你這邊來」。

    小朋友，如果你是雅各，當你聽了這報告後，你會怎麼想？（請兩三個小朋友發表）。想到一個怒氣沖沖的人帶了四百個壯丁，要來報廿年前的仇恨，雅各真是害怕極了，他知道一定要小心謹慎，求神幫助，才能得到哥哥的原諒。

準備禮物，求神保佑

    這時的雅各，心裡十分不安，他不知道哥哥帶了大批人馬，會對他採取怎麼樣的行動，會不會殺掉他全家的人呢？於是他小心翼翼的作了幾個安排：

（1） 將家人和牲畜分成兩隊：（可請學生發表雅各為何要這樣安排。他做了最壞的打算：萬一以掃擊殺這一隊，另一隊就可及時逃避，這樣至少有一半的人和牲畜可以存留）。

（2） 謙卑求告神：雅各牢記神對他的應許－－要厚待他，並且讓他的後代像海邊的沙一樣多。所以就謙卑的求神感動哥哥的心，不想再殺他。（讀經：創卅二9～12）

（3） 準備禮物：雅各想，如果送給以掃很多禮物的話，也許可以消除哥哥心中的怒氣，於是他準備了五百八十隻牲畜，包括山羊、綿羊、駱駝、牛、驢等，叫僕人帶著禮物走在隊伍的前面，並吩咐僕人用很客氣的話，請求以掃收下禮物，原諒他主人雅各的過錯。

雅各與神較力

雅各安排好了一切事情之後，心裡仍然有些不安，他知道最可靠的方法還是要專心倚靠神，就下定決心，今天晚上要整夜迫切的禱告，於是他要所有的人和牲畜，都先過到雅博渡口的對岸去，只留下他自己，如此可以安靜、專心的禱告。

  當天晚上，就出現一個人來和雅各摔跤，這是神以人的樣式向他顯現，他們倆一直摔跤到天亮，雅各使盡全身的力量，那人看自己不能勝過雅各，就把雅各的大腿窩摸了一下，雅各的大腿骨就扭傷了，不能繼續摔跤。真神是全能的，祂本來可以勝過雅各，但神卻故意讓他，最後神要離去時，雅各就說：「你不給我祝福，我就不讓你離開！」於是神答應了他，又特別賜給他一個新名字－－以色列（以色列的意思是：神的王子），因為他與神與人較力都得勝了。（註2、3）

兄弟相見，化解仇怨

    經過一夜的禱告，又得到神的應允之後，雅各覺得放心多了，他過去做任何事情都只憑自己的計畫和方法，現在才明白人是不可靠的，只有專心依靠神才是絕對可靠的。（讀經：箴三5）。雅各靠神就剛強壯膽，勇敢的走在家人的前面，不再害怕得躲在最後面。這時的以掃，也正率領著四百個壯丁迎面而來。雅各遠遠的看到哥哥，就存著一顆認錯悔改的心跑了過去。他謙卑地流下眼淚，一連七次伏在以掃的面前，才敢就近哥哥，這種情景讓在旁的人都流下了眼淚，以掃的鐵石心腸也被感動、軟化了，他很快的跑過去，扶起自己雙胞胎的弟弟，兩個人擁抱而哭，連連親嘴，過去廿年來的怨恨，都在這一刻一筆勾銷了。雅各很誠懇的說：「哥哥，我錯了！請原諒我。」以掃也很誠懇的說：「弟弟！快別這麼說，我們是親兄弟呀！」

以掃完全原諒了弟弟，使雅各內心充滿了快樂和感謝，於是便把妻子利亞、拉結和家人、孩子們一一介紹給哥哥認識，並且再三懇求哥哥收下他的禮物，以掃也高高興興的把禮物收下了。

往伯特利還願

兄弟和好後，以掃就回到西珥，雅各則留在疏割，後來再遷到示劍城，他因感謝神的幫助，保佑他能平平安安回家，就在示劍城築了一座壇，獻祭感謝神的恩典。可是他卻忘了二十年前自己向神所許的願。小朋友，你們還記得嗎？當年雅各一個人離開家，孤單害怕，路經伯特利時夢見一座天梯，得到神的安慰和鼓勵。清早起來，他就向神許了願說：「神若與我同在，在我所行的路上保佑我，又給我食物吃，衣服穿，使我平平安安的回到我父親家裡，我就一定要做到三件事（請小朋友發表，參看創二十八20～22）。經過神的提醒，他才想起此事，立刻搬到伯特利去，就在他二十年前夢見天梯的地方，築了一座壇獻祭感謝神，真神就再一次向他顯現，並且祝福他。

勇於認錯，與人和睦

聽完雅各和以掃和好的故事後，現在讓我們來看看自己，請小朋友安靜閉起眼睛一分鐘，想想自己是不是也曾經和別人發生過不愉快的事，無論大小都可以提出討論，再平心靜氣的自我檢討後，如果發現自己有錯時，我們應該如何向對方表示歉意？（請小朋友發表。如： eq \o\ac(○,1)說聲「對不起，請原諒我！」； eq \o\ac(○,2)送小禮物表示道歉； eq \o\ac(○,3)寫封信或卡片，表示歉意； eq \o\ac(○,4)下次碰面時，主動先向他打招呼； eq \o\ac(○,5)今後在他需要幫忙時，主動的幫助他； eq \o\ac(○,6)其他）。在日常生活中，人與人之間難免會產生摩擦，如果人人都能勇敢承認自己的過錯，而請求對方原諒，那麼，就能天下太平，而不會有誤會、紛爭、仇恨的事產生，經上教訓我們，「我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上」（約壹三18）。

共習活動：

1、 活動名稱：ㄨㄨ，請原諒我！（道歉卡製作）

2、 活動目標：讓兒童從製作道歉卡中，學習勇於認錯，並懂得與人和睦相處。

3、 活動前準備：彩色筆、剪刀、適當大小的各色書面紙每人一張。

4、 活動進行：請小朋友想想，自己是不是曾經得罪某一個人（包括自己的父母、兄弟姊妹或老師、同學等）勉勵小朋友，在聽完雅各的故事後，製作一張道歉卡，用圖畫或文字，表示自己認錯、改正的誠意。如果有困難，也可以幫雅各作一張給哥哥以掃的道歉卡。

5、 注意事項：老師最好自己事先以兒童口氣製作一張，先向兒童展示並將道歉卡內容朗讀一次，用以激發兒童的思考。

學生作業：

1、 名稱：對不起

2、 說明：讓兒童自我檢討，並想想看有哪些方法能勇敢向人表示歉意。

參考資料：

註1：他們做為立約憑據的石堆，拉班稱之為「伊迦爾撒哈杜他」（亞蘭文），雅各則稱之為

「迦累得」（希伯來文），都是以石堆為證之意。立約之地便以迦累得為名，又名米斯

巴，意為：「我們彼此分離後，願耶和華在你我中間鑒察。」

註2：雅各在經過昆努伊勒（意為﹔神的面），他的腿就瘸了，在此事上雅各學到了順服。以

色列人至今日仍不吃大腿窩的筋，因他們祖先雅各大腿窩的筋被神摸了。

註3：雅各至今築壇還願後（三十五10），才真正改名為以色列。

註4：拉加，希伯來文的讀音，意為沒有知識的人，可翻為蠢材、廢物。是一句罵人、鄙視

他人的話。

註5：摩利，意為愚拙的，愚蠢的或無知的。是定罪的話語，帶謀殺性的憎惡。

