少年班1-2                   第八課  父親的寵兒
經 文：創三十七章1～36節
學生讀經：創三十七章1～11節
教學目標 ：1.約瑟的哥哥們，因嫉妒而造成家庭不和睦。

           2.當別人比我們優秀時，我應該有什麼態度？
背誦聖句：使人和睦的人有福了，因為他們必稱為神的兒子（太五9）。
課前準備：聖經地圖：標出希伯崙、示劍、多坍的位置。
本課內容：
小朋友，前幾課我們講了雅各的故事，他曾經做錯甚麼事，而逃到舅舅家？（由兒童發表）因為他的不誠實，得到了甚麼報應？（被舅舅欺騙，為舅父工作了二十年，吃了不少苦，這是神給他的處罰。）小朋友，從雅各這個故事，我們知道神不喜歡什麼樣的孩子？後來雅各知道自己錯了，決定帶著太太、兒子回到故鄉向哥哥認錯，請哥哥原諒他，他用甚麼方法向哥哥道歉呢？（悔改認錯，並送禮物）他們兄弟終於和好了。小朋友，如果是你做錯了事，你會向神認錯嗎？你用甚麼方法向人道歉呢？
約瑟做了兩個夢
雅各一共有十二個兒子。因為拉結生下便雅憫後，就去世了，約瑟和便雅憫便從小就失去了媽媽，因此雅各比較疼愛他們。（註1、2）
有一天晚上約瑟睡覺時，做了很奇怪的夢。小朋友，誰記得他夢見什麼是嗎？（由兒童講述本段故事）對了，約瑟做了兩個異夢，一個夢：是夢見哥哥們捆的稻草，圍著他捆的稻草下拜。另一個夢：是太陽、月亮和十二個星星向他下拜，你們知道這兩個夢的意思嗎？這是神指示將來發生的事，神要使他成為比父母兄弟都要偉大。父親聽了他的夢，便把這件事記在心裡。但是哥哥們聽了非常不服氣，心想：「哼！他是我們的弟弟，憑什麼要我們向他下拜？真是痴！」
約瑟從小就乖巧聽話，父親特別喜歡他，請人做了一件很漂亮的新衣服給他，是彩色的，哥哥們知道了，更加不高興，覺得父親太偏心了，大家就嫉妒約瑟。小朋友他們這種想法，對嗎？一家人應該相親相愛，哥哥年紀大，要愛護弟弟妹妹才對。

約瑟到多坍探望兄長
雅各他們是以牧養牛、羊為生，就是哪裏有水草，就將牛、羊遷移到那裏。約瑟的哥哥年紀較大了，就幫忙爸爸牧養牛、羊，約瑟和便雅憫年紀小，留在家裡陪伴父親。有時候，他們附近的草吃光了，就再換另一個有水草的地方，漸漸地他們移到很遠的示劍去牧羊，很久都沒回家，父親擔心他們，就對約瑟說：「約瑟，你帶一些食物到示劍去給哥哥，看看他們是不是平安，然後就趕快回來告訴我。」約瑟聽了父親的話，自己一個人帶著東西，從希伯崙出發了，走了很久才到示劍，真奇怪，怎麼不見羊群和哥哥們呢？最後他自己也迷路了，還好有人告訴他，才知道哥哥們已經到多坍去了。
約瑟趕到多坍，遠遠的便看見羊群和哥哥，他很高興，可是當哥哥們認出是約瑟時，尤其看到他穿著，父親特別為他做的那件彩衣時，又生氣又嫉妒，於是有人說：「喂！你們看，那個作夢的來了，我們來想辦法把他害死，看看他的夢將來怎麼實現？」約瑟走到哥哥那裏，不知道哥哥們要害他，就很高興的說：「哥哥，你們都好嗎？爸爸很想念你們，叫我來看看你們平安不平安。」可是哥哥們一點也不高興。

約瑟被賣
小朋友，他們用甚麼方法傷害約瑟呢？（由兒童講述此段故事，教員再補述──大哥名叫流便，他不想害死自己的弟弟，他想要救弟弟，便說：「約瑟是我們的弟弟，不要傷害他，就把他扔到坑裡，讓他餓死吧！」）大家都贊成大哥的想法。後來約瑟有沒有被哥哥害死？約瑟被扔到坑裡，怎麼沒死呢？可是爸爸怎麼會看到約瑟穿的新衣服，被撕破了？而且衣服上染了血？（兒童發表，教員補充──哥哥們把約瑟外衣剝下來，然後殺了一隻山羊，把血染在約瑟的衣服上，這是哥哥們想出來，要欺騙父親的辦法，父親以為約瑟真的被野獸吃掉了，傷心極了，哭了很久，你們想看看，約瑟的哥哥們為甚麼要欺騙父親呢？（兒童發表，教員補充。）因為父親喜歡約瑟，引起哥哥們的嫉妒，加上約瑟夢見哥哥捆的稻草向他下拜，哥哥們就更加討厭他，所以後來就把他賣給了做生意的以實瑪利人，這些生意人把約瑟帶到哪裡去了？（埃及）你覺得約瑟的哥哥這種行為，對嗎？他們為甚麼這樣做呢？（讓兒童發表）（因為嫉妒所引起的後果，實在是太可怕了。）

嫉妒的風波

惠敏和亞芳是一對令人羨慕的好朋友，他們住在同一條巷子裡，每天一起上學，放學後又一起回家。自從升上五年級後，亞芳變得很貪玩，功課就退步了，尤其是五年級的數學比四年級更難，加上亞芳的數學成績比較差，每次月考的分數總是輸給了惠敏，三次月考慧敏總是得第一名，同學們都會稱讚惠敏並且選他當模範生，亞芳看了，心裡很不高興。有一天他當值日生，同學都出去升旗了，只有他一個人在教室，亞芳趁機拿了美美的錢，放進惠敏的書包裡。後來，美美發現五十元不見了，便跑去告訴老師，想不到老師就在惠敏的書包裡找到美美的五十元，同學們都很驚訝！惠敏作夢也沒想到會發生這種事，他臉色變得很蒼白，他幾乎要哭出來了。小朋友，亞芳為甚麼會傷害他的好朋友呢？（讓兒童發表－－亞芳嫉妒惠敏的成績好，並且當了模範生。）如果你是亞芳，你應該怎麼做對呢？（自由發表──不再貪玩，學習惠敏努力用功，不要嫉妒別人比自己好。）

志維有一天生病了，媽媽買了兩個大梨子要給他吃，哥哥看見了也想吃，可是媽媽說：「梨子是要弟弟吃的。」因此哥哥就很不高興，認為媽媽偏心，比較喜歡弟弟，你們覺得媽媽偏心嗎？為甚麼？（因為弟弟生病了。如果你生病了，媽媽也會買給你吃，並不是媽媽偏心，比較喜歡小的。）小朋友，如果你發現老師或父母比較不喜歡你時，你心裡會覺得怎樣？你會不高興，對嗎？不過老師也希望你好好想一想，是不是自己不聽話，欺負弟妹，或是和哥哥姊姊吵嘴呢？惹父母不高興了。希望你能禱告求主耶穌幫助你，使你做一個聽話的好孩子，那麼別人也就會喜歡你了。

共習活動：

1、 活動名稱：排排看。

2、 活動目標：

1、 培養分工合作得態度，發揮團隊的精神。

2、 了解學生對經節的認識程度。

3、 課前準備：

1、 每隊準備邊長十公分之正方形數張（厚紙版或西卡紙均可），張數與經節字數相等。

2、 將經節各字寫在卡片上，如： 使 人 和 睦 的 人 有 福 了

4、 活動內容：

1、 將學生分成數隊，每隊約五～十人。

2、 每隊一張桌子，桌子上放置打散的經句卡片。

3、 教員喊「開始」後，讓學生打散的卡片重組成完整的聖句。

4、 排得又快又正確的，為優勝隊伍。

5、 注意事項：

1、 教員可依時間及學生程度，另選經節寫成卡片，重複比賽。

   　　例如：「個人看別人比自己強」，或是前面幾課的聖句皆可。

2、 為節省紙張，可用不同的色筆將相同字數的經節抄寫於卡片反面。

3、 請優勝隊伍解釋該經句的意思，教員再加以補充。

學生作業：

1、 名稱：我會怎麼做？

2、 說明：

1、 讓學生想想被父母、老師稱讚時，他的作法如何？

2、 受稱讚的人不是自己，而是弟妹或他人時，他的作法如何？

參考資料：

註１：拉結因難產死在往以法他（伯利恆）的途中。去世前，他為小兒子起名「便俄尼」，意為「我傷痛的兒子」，但雅各卻將他起名為「便雅憫」，意為「我右手的兒子」，表示雅各很看重他。

註２：由（創三章25節）得知雅各到哈蘭十四年後，就是他九十一歲時，生了約瑟（意為「神會增添」，表示拉結很希望再為雅各多生一子），約瑟與大哥流便相差七歲，與便雅憫也相差七歲。

註３：彩衣，就是一件長及四肢的外套，是一種很有價值的服裝。雅各在年老的時候，給約瑟做了一件彩衣，是對約瑟特別寵愛的一種表記。

註４：由（創三十七章2節）可知此時約瑟十七歲，而雅各一百零八歲，他們正居住在希伯倫。多坍：為約旦河東邊，基列山北部往埃及海路之間經商必經之地。由希伯崙到示劍約七十五公里，由示劍到多坍約有二十五公里。

註5：流便和猶大都沒有要害約瑟的意思，所以流便提議將約瑟扔入坑中，目的是準備找機會將他救出，後來他可能有事離開了，恰巧在這時剛好以實瑪利人經過，猶大就提議將約瑟賣掉，以免被其兄弟殺害了。

註6：（創三十七章25～36）中的米甸人、以實瑪利人這兩個名稱可能是混用的。另在（士八24）提及米甸人時指出就是以實瑪利人，以實瑪利人與米甸都是亞伯拉罕的兒子，以實瑪利人是夏甲所生（創十六15），米甸為基土拉所生（創二十五2），可見這二族之間，有極親近的關係存在。

