第九課　　建造會幕

經　　文：出卅五1～卅六7；出卅九32～四十38。

學生讀經：出卅六2～7。

教學目標：1.知道會幕的功用和建造概況。

　　　　　2.能節省自己的零用錢奉獻。
背誦聖句：各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人，是神所喜愛的（林後九7 ）。

課前準備：會幕平面圖；圖片（洗濯盆、桌子、金燈台、香壇、約櫃、祭壇。），二個布偶。

本課內容：

　　小朋友，前兩課老師講到十條誡命，誰還記得十條誡命？（兒童發表）神為什麼要頒佈誡命給以色列人？（要讓他們明白：什麼事情是我們應該做的，什麼是不應該做的，若做了不應該做的事就是犯罪）。除了十條誡命以外，神還在西乃山告訴摩西建造一個專門敬拜神的地方，叫會幕。想想看：為什麼要有會幕，它有什麼功用呢？因為神知道以色列人在埃及，受了埃及人拜偶像、假神的影響，所以要他們學習怎樣敬拜神。

會幕的建造

　　你們知道以色列人的會幕是怎麼樣的嗎？（拿出會幕平面圖）這就是會幕的圖樣。會幕裡面分做三部份：

　　第一部分是外院，好像一棟大房子圍牆裡面的空地。外院是長方形的，大門開在東邊，每次做禮拜的時候，以色列人就從這邊的門進來，由祭司帶領他們敬拜神。祭司先在外院的洗濯盆洗手洗腳，然後替百姓殺牛、羊，獻在靠近門口的祭壇上。

　　第二部份叫做聖所，意思是神聖的地方，只有祭司才能進去。在聖所的北邊放一張桌子，桌子上面擺十二個餅。聖所的南邊和桌子相對的地方，放了一座金燈台，燈台上一共有七支燈（出示圖片）。祭司把這燈點起來，聖所就顯得非常明亮。在聖所的最西邊，有一幅幔子（布簾），幔子前面放了一個包金的香壇（出示圖片），祭司就在這壇上燒香。

　　第三部份是至聖所，意思就是最神聖的地方，從香壇後面的幔子進去就是至聖所。裡面沒有燈，只有一座約櫃，約櫃裡面放什麼東西？（刻上十條誡命的法版、亞倫發芽的杖和一罐嗎哪）。這至聖所只有大祭司才能進去，並且一年只能進去一次。

　　這會幕的樣式和大小，完全是神所設計的，為了方便以色列人搬移，所以做成帳篷的形式，可以拆掉，也可以重新組合。會幕裡面的東西，都是可以扛著走的。

甘心樂意的奉獻

　　摩西從西乃山上下來時，就立刻召集百姓，將神的指示告訴他們，當他們聽到神要藉著會幕住在百姓中間，和他們同住，而他們也有個敬拜神的地方時，心裡好高興。

　　建造會幕需要很多材料。我們通常用帆布做帳篷，可是會幕就不同了，我門看摩西為百姓列了哪些材料？翻開聖經（出卅五5～6）。這些材料完全遵照神所指示列的，百姓可以按照自己有的自由奉獻，他們可以送木料、寶石、金子，也可以送點燈用的油。至於要拿多少給神才夠呢？摩西說：「隨自己的心意，只要是甘心樂意奉獻的就行了！」神不在乎人奉獻的多少，因為天地萬物都出於祂，祂所要的只不過是一顆樂意的心。

　　摩西對百姓講完話以後，他們連忙回家去準備東西。每天早上，帶著各種建造會幕的材料到摩西那裡，高高興興的獻上自己的財物：像胸針、耳環、戒指、手鐲、寶石、銅鏡子、香料、木材等，凡是用得上的東西，他們都捨得奉獻給神。我們算算看：（出卅五）提到幾次「甘心樂意」？（21、22、29）。這些東西，一部分是離開埃及時向埃及人拿的，現在都送給神，用來建造會幕了。

　　有一天，負責點收材料的人，都放下他們的工作來見摩西。你們猜：到底為了什麼事？原來材料太多了，超過建造會幕所需要的。摩西只好發出通告說：「東西已經夠多了，不要再送來了」，百姓才停止奉獻。

　　禮物收齊了以後，開始動工建造會幕，這項工程需要很多的人才，像：金工、木工、雕刻工、整染工、紡織工、刺繡工、裁縫師等，這些人要去哪裡找呢？不用擔心，神早就預備好了，由祂自己擔任總工程師，先把東西的樣式和大小設計好，然後請兩位很好的工頭來監工，（讀經卅五30～35，卅六1）他們不只樣樣會做，還會教導別人。無論男女老少都心甘情願的犧牲自己的時間，全心全力的投入工作，完全聽從工頭的指揮。於是照著他們的才能，有的造金燈台、錘金片、做金線，有的刨木、鋸木作桌子、約櫃和祭壇，有的用三色線編織幔子，然後繡上基路伯（天使），有的把羊毛織成布，把動物的皮染成紅色，還有的做祭司們穿的聖衣，聖經說：「耶和華怎麼吩咐，他們就怎麼做。」而且做得又精巧又漂亮，得到神和摩西的稱讚，還為他們祝福呢！就因為他們同心合意的奉獻自己所有的，所以才花了半年的時間，就完成這座美麗的會幕。今天在台灣也有這種情形，尤其是原住民教會，大部分是信徒親手建造的，他們寧可自己住簡陋的房子，也要為神蓋一座堅固漂亮的水泥會堂，於是有錢出錢，有力出力，奉獻了無數的時間和金錢來蓋會堂，有的甚至離開家人，到遠洋去捕魚，然後把賺來的錢全部捐給教會。因此得到神特別的祝福，很多人的生活逐漸改善，常有神蹟奇事救他們脫離種種危難。

會幕完成了

　　會幕完成之後，摩西便在香壇上燒香感謝神（古時候的燒香等於現在的禱告），又在祭壇上獻祭，當時就有雲彩落在會幕的上面，並且一到晚上，停在會幕上面的雲柱就變成了發光的火柱，把全以色列營照得通明，百姓看見這景象，知道神與他們同在，便常去會幕感謝讚美神，恭敬的學習神的道。

神喜歡誰的奉獻

※布偶的製作，可以用加工過的紙盒、襪子或信封代替。
　教員的聲音要富有感情，生動而有變化。

　（人物：小傑、阿強）　

　　時間：星期六中午一點半　　

　　地點：XX教會　　

　　故事內容：三種奉獻

(甘心樂意奉獻自己的錢。

(向父母要錢奉獻。

(拿奉獻的錢買零食吃。
（拿出準備好的布偶，開幕！）

小傑：阿強，你今天怎麼這麼早就到教會了？

阿強：媽媽叫我放學後，直接到教會聚會，如果回家吃飯再坐車來，常常會遲到。你呢？

小傑：我奶奶就住在教會附近，我今天去奶奶家。

阿強：小傑，我們到教室去讀經。

小傑：我早就讀完了。

阿強：我們再讀一次，前天讀過的到現在都已經忘了。

小傑：算了！算了！天氣好熱喔！我們去吃冰吧！

阿強：我只有十元，要留著奉獻。

小傑：你真呆，五元買冰棒，剩下的五元奉獻，反正誰也不知道。

阿強：不行，神會知道的，況且這十元是我省下來的零用錢。

小傑：唉呀！你真大頭，我才不用自己的零用錢奉獻呢！

阿強：那你怎麼奉獻呢？

小傑：向媽媽要呀！媽媽給我二十元，我奉獻十元，留下十元打電動玩具。

阿強：老師說過打電動玩具是不好的行為。

小傑：反正我有奉獻就好了，上星期東東把奉獻前全部拿去買零食吃，我還比他好呢！

阿強：時間快到了，我們進教室吧！（閉幕）

討論問題：

1.故事中哪一個人的奉獻最討神的喜歡，小傑、阿強還是東東？為什麼？

　△阿強，他用自己的零用錢，甘心樂意的奉獻。

2.想想看，哪種奉獻態度是神所不喜歡的？

　△故意向別人炫耀他奉獻很多錢，別人都比不上他。

　△不誠實的奉獻，如：東東和小傑。

　△雖然奉獻了，心中仍然覺得十分不捨。

※討論後由教員作結論，強調蒙悅納的是甘心樂意並且誠實的奉獻。
共習活動：

1、 活動名稱：愛的奉獻

2、 活動目標：學習以實際行動表達對主耶穌的感恩。

3、 活動前準備：

1.教員在事前先瞭解本地教會聖工近況，如：遇到靈恩佈道會，可準備佈道會傳單。

2.打掃工具──掃帚、抹布、拖把、灑水壺、鋤頭、鏟子、畚斗等。

四、活動內容：

　　1.教員先讓兒童讀經：「所以我親愛的弟兄們，你們務要堅固不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裡面，不是徒然的。」（林前十五58）
　　2.分配工作項目。

　　3.請教員以身作則和學生一起工作。

五、活動後整理：

　　1.告訴兒童打掃會堂是一種愛主耶穌的表現，工作的時候，要高高興興、有始有終，不要邊做邊玩，一定要把自己的工作做好，這樣主耶穌看了一定很高興，並把你的優點記錄下來。

　　2.工作結束後，對於兒童工作的成果給予稱讚與鼓勵。

　　3.吩咐兒童把用具收好，並放回固定的地方。

　　4.分發福音傳單，勉勵兒童發給同學或鄰居，請他們來參加聚會或佈道會。

六、注意事項：可依各班實際狀況設計活動內容。

學生作業：

1、 名稱：讀讀看

2、 說明：讓兒童用自己的話把句子讀出來，並回答問題。

參考資料：

· 註1：會幕圖。

· 註2：金燈台圖。

· 註3：會幕的建造：

(1)目的：神吩咐摩西建造會幕，作為神與人同在、相會、彰顯榮耀及傳遞命令之用。

(2)時間：以色列人出埃及後第六個月，在西乃山下，始造會幕，至年底竣工，約花了五個半月的時間，次年正月一日落成。

(3)意義：會幕的樣式、材料、器皿都必須依照神的吩咐建造，因它具有屬靈的象徵和意義，藉著會幕，可以瞭解神的性情、心意及神和百姓間的親密關係，預表基督救贖的工作及屬靈真教會應有的完全之表現。詳細內容，可參閱本會出版陳恆道長老著出埃及記講義或會幕的真理。

