少1－４教材　　　　　第一課  誠實與說謊

經文：王下五1～27。

讀經：王下五25～27；太五37；箴十二19。

教學目標：1.明白誠實的重要及說謊的害處。

2.在本週內能承認自己說過的謊言，並向神認錯悔改。

背誦聖句：說謊言的嘴為耶和華所憎惡，行事誠實的，為祂所喜悅（箴十二22）。

課前準備：五張硬紙板，分別寫上：1.甚麼是謊話？2.編出來的故事3.說傷害別人的話4.不正確的話5.誇張的話（吹牛）。

本課內容：

今天老師要講的題目是誠實和說謊（拿出預備好的五張硬紙板），這裡有一個問題，四個答案，我們一起來看那一個答案是對的？「甚麼是謊言？」（學生先思考）凡事編出來的童話故事，神話故事都是謊言，對嗎？（不對！）那甚麼是謊言呢？是不是說傷害別人的話，就是謊言？（學生先思想，那些情形。）可是有時候，說謊並不是故意傷害人，例如：我騙媽媽作業寫好了！這雖然不會傷害別人，但是傷害了自己，想想看，還有什麼是說謊呢？（舉起第四張紙板）只要是不正確的假話，有時小朋友喜歡說吹牛誇張的話，（舉起第五張紙板）這些都算是謊言。

    神是一位完全不會說謊的神，所以在十誡中曾吩咐我們不可說謊，做一個誠實的孩子，小朋友記不記得是那一誡？（第九誡：不可作假見證陷害人）我們常常在不知不覺中說的許多的謊言，有一個故事：天使對小男孩說：「不可以說謊。」小男孩說：「沒有呀！我沒有說謊呀！」於是天使說：「好！從現在開始，只要你說一句謊話，你的鼻子就會多長出一公分，這樣你就知道自己有沒有說謊了。」結果一天下來，小男孩的鼻子竟然長得垂在身上了。這個故事告訴我們，要注意自己的嘴巴，因為做一個誠實的小孩是不容易的。

說謊的基哈西

     聖經中有一位基哈西先生，就是說了謊話，遭到神的處罰。故事是這樣的：亞蘭國有一個元帥叫乃縵，非常會打仗，可惜得了痲瘋病，四處求醫都治不好，後來聽了一個小女孩的介紹，來到以色列國求見以利沙先知，以利沙先知只好叫他在約旦河洗七次澡，病就會好了，乃縵元帥心裏感激的不得了，回來感謝以利沙先知。我們翻開聖經（王下五15～16；20～27）輪流讀完經文內容後，把你看到的這段故事，說說看。（兒童發表，老師整理）

1、 乃縵向以利沙說：只有以色列的神是真神。並送上禮物。

2、 以利沙堅持不收禮物。

3、 以利沙的僕人基哈西起了貪心，去追趕乃縵元帥。

4、 基哈西欺騙乃縵，得了兩口袋的銀子和兩套衣服。

5、 基哈西的詭計被以利沙知道了，咒詛他和他的子子孫孫都會染上大痲瘋。

現在將你聽到的謊話說出來：

1、 基哈西對乃縵說：「我主人叫我來告訴你，剛才有兩個少年人從以法蓮山地來，請你給他們一他連得銀子（約四十多公斤）兩套衣服。」（22節）

2、 基哈西進去，以利沙問他說：「基哈西你剛才去哪裡了？」他回答說：「沒有呀！」

對以上所聽到的事情，我們想一想：（兒童發表）

1、 基哈西為甚麼不誠實？

· 因為貪愛人家的錢財。

2、 他的謊話得到什麼報應？

· 他和他的子子孫孫都染上大痲瘋。這種皮膚病是醫不好的。

3、 為什麼以利沙要這樣詛咒他？

· 因為基哈西說謊話，神討厭不誠實的人。

· 他讓乃縵誤會神和先知以利沙醫治他的大痲瘋，是看在他有錢的份上。所以基哈西得了乃縵的錢，因此也長了大痲瘋。

4、 讀經：

(箴十二19、22)：口吐真言，永遠堅立，舌說謊言，只存片時；說謊言的的嘴為耶和華所憎惡，行事誠實的，為祂所喜悅。

(太五37)：你們的話，是就說是，不是就說不是，若再多說就是出於那惡者。

寧死也不說謊

 許多年前，有一艘英國輪船要開往美國去，才離開碼頭四天，從艙底爬出一個九歲的孩

子名叫傑克，身上穿著破舊的衣服，看起來好像很疲倦飢餓的樣子，原來他想偷渡到美國，因為所帶的食物都吃完，肚子餓了，只好爬出艙底。有一位水手將他帶到船長那裏，船長用很嚴厲的口氣問他問甚麼不買票上船？傑克說：「我的繼父非常窮困，不能再供養我了，他想將我送到美國的一個舅父那裡去，但他沒有錢買船票，所以將我偷偷的放在艙底。」船長對於這類的故事聽多了，不太相信，他懷疑水手中有人參加偷運計畫，因此他每天找傑克問話，但他的答覆都是一樣。最後船長覺得不耐煩了，就恐嚇他說：「假如在十分鐘以內你不把實情說出來，我就要把你拋到海裏去。」

可憐的傑克，一個人站在船長面前，沒有人幫他說話，他非常害怕，臉色蒼白，含著眼

淚望著船長。好多人都圍過來，用好奇的眼光看著他。船長拿一個鐘坐在那裡說：「現在已經過了八分鐘，你還有兩分鐘的時間，快把實情說出來，好救自己的性命！」傑克兩眼注視著嚴厲的船長，哀求說：「我可以先做個禱告嗎？」船長點了點頭，卻沒有說甚麼。於是他跪在甲板上合起雙手，很虔誠的向神禱告：「親愛的神啊，求祢接我到天國與祢相見，因為我不能說謊。」在旁邊看的人都感動得流淚，船長也一樣，他只是想用嚴厲的方法試試傑克，並不是真的想把他拋到海浬，於是他說：「你真是一個誠實的小孩，你可以安心的住在船上，我免費送你到美國去。」旁人見了這種情形，同情他又喜愛他，自動捐錢給他，幫助他平安到達美國。

    傑克立了心志，就是被丟到海裏去也不說謊，雖然剛開始大家都不相信他，受了許多委屈，吃盡了苦頭，可是他情願吃虧、受苦，堅持不肯說謊，直到船長被他的表現感動了，知道他是一個誠實的小孩之後，所得到的幫助比吃的苦還多，不是嗎？如果他用說謊來保護自己，別人還肯幫忙他嗎？知道誠實的好處和說謊的壞處之後，讓我們也立下心志，不論遇到甚麼事情，絶不說謊，做一個神所喜愛的孩子。

    小朋友，想想看，你曾經說謊嗎？你為什麼會說謊呢？（怕說實話後讓人傷心、偷懶不肯工作，怕挨打挨罵，為了嫉妒、報仇或討人喜歡。）常常說謊有甚麼害處？（傷害人、壞了自己的名譽、處處不受歡迎、被別人討厭。）更重要的是，破壞主耶穌的名譽，也得不著主耶穌的幫助和照顧。因為魔鬼喜歡我們說謊騙人，如果你說謊，就是上了魔鬼的當，將來不能進天國，所以要小心。

    聽了今天的故事後，我們要下決心，以後絶不說謊話，剛才我們讀過：「說謊的嘴為耶和華所憎惡。」希望你們要牢牢地記住這句話，在每天晚上睡覺以前，想一想，今天有沒有說謊話，如果不小心說了，要怎麼辦呢？（要向神禱告認錯悔改）

共習活動：

  一、活動名稱：假如是我說的謊話。

  二、活動目標：承認自己的謊言，勇於向神認錯。

  三、課前目標：

    1.學生每人一張小紙條。

    2.開口紙袋或紙盒一個。

　四、活動內容：

　　　1.教員發下紙條。

2.指導語：「小朋友，今天聽了故事，知道基哈西因為說謊話，被神處罰長了大痲瘋。我們在日常生活中常常會做錯事、說謊話，現在請大家想一想，你最近說過什麼謊話，就寫在紙上。」（不必記名，時間約五分鐘）

　例如：

　(1)自己打破杯子，說是弟弟打破的。

(2)功課沒有寫完，欺騙老師說忘記帶來。

3.寫好後，投入紙袋或紙盒中。

4.叫兒童輪流到前面抽出一張紙條，大聲唸，然後說出這個謊話會造成怎麼樣的傷害？並說說看，如果你說了這個謊話，要怎麼辦？

　五、注意事項：

　　　1.兒童抽到的紙條，無論是自己或別人的，都把它當作是別人的來處理。

2.當兒童發表有困難時，教員應加以鼓勵和提示。

學生作業：

　一、名稱：剪剪貼貼

二、說明：剪一則誠實的好人好事或不誠實遭惡報的新聞或故事。

三、注意事項：

  1.指導兒童剪貼工整，並鼓勵他們儘量加上插圖，但不勉強。

  2.家中沒訂閱報紙的，也可以把自己聽過或看過的事寫下。

參考資料：

· 註1：亞蘭國與以色列

· 亞蘭國首都大馬色，位於今之敍利亞。大衛曾打敗亞蘭國的前身──瑣巴王哈大底謝。所羅門時代──亞蘭國正式奠立興起的基礎。自以色列國巴沙統治開始，亞蘭王便哈達時常攻打以色列，直到亞哈王時代才能抵抗亞蘭人的入侵，且雙方勢力均等，但亞哈還是死在亞蘭軍方手下。在以色王耶戶和約阿施時代，都曾入侵以色列。以色列國亡於亞述之時，亞蘭國也亡於亞述。

· 以利沙做先知時，以色列國與亞蘭國之間發生的事件如下：

（1） 亞蘭元帥乃縵因痲瘋病，至以色列求治痊癒（王下五章）。

（2） 亞蘭人欲偷襲以色列，因以利沙再三通報約蘭王而失手，乃派兵捉拿以利沙，結果神使亞蘭軍失明（王下六8～23）。

（3） 亞蘭人圍困撒瑪利亞城，城內饑荒，一日晚上亞蘭聽見戰車的聲音，以為埃及援兵已到，便漏夜匆忙逃走，後經由四個痲瘋病人進城通報，亞蘭人棄營而逃，營內有糧食而解除饑荒；但有一軍長看得見卻吃不到（王下六24～七20）。

（4） 與亞蘭人最後一次接觸，導致約蘭王的死亡（王下八28～29）。

· 註2：基哈西──其希伯來文意為「貪婪」，又可譯為「異象谷」。雖然他與以利沙先知

同住了至少十五年的時間，心中卻隱藏著各種複雜的貪慾，無法活出以利沙的正直無私。

· 註3：以利沙──

· 意為「神的救恩」。創十4中記載的「以利沙」和以利沙先知，在原文中是不同的字。

· 以利沙的傳道生涯，較以利亞更長久，始於約蘭王的初期，經過耶戶和約哈斯，而死於約阿施王仍在位的時候（王下十三20），為期約五十年（主前八五○～八○○左右）。

· 以利沙與以利亞的故事迥然不同，因為以利亞的事蹟連載於三章經文中（王上十七～十九）。而以利沙的故事，除註1中提到的之外，還有：使惡劣的水變甘甜（王下二19～22）；詛咒譏笑他的頑童（王下二23～25）；供應油給寡婦還債（王下四1～7）；為善待他的書念婦人禱告，使其得子，後並使那小孩復活（王下四8～37）；使誤放毒物的食物能食用（王下四38～41）；飢荒時，倍增食物，供養一百名青年先知（王下四42～44）；命定僕人基哈西長大痲瘋，因他言而不實（王下五20～27）；尋獲丟失約旦河裏的斧頭（王下六1～7）；設法使王歸還屬書念婦人的產業（王下八1～6）；預言哈薛作亞蘭王，又膏立約蘭的將軍耶戶作王，繼承約蘭（王下八7～15；九1～10）；約阿施執政期間，預言他三次戰勝亞蘭人（王下十三14～19）。

