少年班2-2           第十一課　　信仰的復興

經　　文：代下廿九1～三十27，卅四1～卅五19。

讀　　經：代下卅4～9、26～27。

教學目標：1.希西家和約西亞重整聖殿，引導百姓回歸真神。

　　　　　2.喜歡參加教會的各種聚會。

背誦聖句：人對我說，我們往耶和華的殿去，我就歡喜（詩一二二1）。

本課內容：

　　上星期老師講了兩個國王，一個七歲的小國王叫什麼名字（約阿施）？約阿施在姑丈祭司耶何耶大的教導下，有個好的開始，遵行命令，重修聖殿。但祭司耶何耶大死後，卻受人的影響而變壞，後來甚至因為表哥撒迦利亞祭司當面的責備，而把他打死了。結果約阿施被自己的部下謀殺，死得很悲慘，實在很可惜。

　　另一位開始很好，可惜後來變壞的國王叫什麼名字？（烏西雅）？烏西雅在位的初期很敬畏神，因此國家非常強盛。可惜後來他漸漸驕傲起來，想要越權在聖殿裡燒香，不聽祭司們的勸告，結果怎樣？（額頭長了大痲瘋，直到離世。）

惡王亞哈斯

　　長大痲瘋的烏西雅死後，由兒子約坦當國王，約坦是一位好王，神也一樣祝福他國家強盛，接著王位再傳給孫子亞哈斯，猜猜看，亞哈斯是好王還是壞王呢？

　　亞哈斯也是一位壞王，他離開真神去拜偶像，造了很多假神──巴力的像，又做了一件很殘忍的事，就是把自己的兒女當做祭物，獻給假神，真是太可怕了。所以真神處罰他，使亞蘭軍來攻擊他，北朝以色列國也來攻打他。亞哈斯向亞述國求救兵，結果亞述王也不幫助他。亞哈斯就很著急做了更多的壞事，他不但拜偶像，又破壞聖殿裡所有的器皿，把聖殿的門上鎖，不讓百姓敬拜真神，更加得罪真神；由於他的惡行，差一點使猶大國亡國。他死後，由他的兒子希西家接續做王。（註1）

希西家潔淨聖殿

　　希西家的父親雖然是個壞王，但希西家並沒有受到父親的影響，因為他有個敬愛真神的好母親，他就是祭司撒迦利亞的女兒──西比雅。

　　希西家當了國王以後，第一件事就是打開父親亞哈斯封鎖的聖殿，進入聖殿拜真神。這時候的聖殿，已經被亞哈斯毀壞了，希西家王聚集利未人前來，勉勵他們要離開假神，把聖殿打掃潔淨。於是分配工作，從正月初一開始，祭司們進聖殿開始大掃除，把聖殿裡的髒東西全部搬出來，倒入溪流中，讓水沖走。

　　經過半個月（正月十六日），祭司和利未人才把聖殿清掃乾淨，連祭壇和其他設備也都一一擦洗乾淨，又把缺少的金器、銀器都補齊了，然後向希西家王報告工作完成了。

　　希西家王聽了很高興，便集合城裏的首領們到聖殿向神獻祭，又派遣利未人彈奏樂器，唱詩讚美神，王和百姓因此都很喜樂。

盛大的逾越節

　　希西家想到北朝的以色列人，自耶羅波安帶領他們拜金牛以後，大約有兩百多年了，他們很少回到耶路撒冷的聖殿敬拜真神和守節，希西家王想通知他們來聖殿一齊守逾越節。本來逾越節在正月十四日，可是聖殿還沒清掃完畢，於是改在二月十四日守節。王便派人通知猶大國和以色列國的百姓。

　　北朝的以色列人接到通知，有些人譏笑他們，有些人很高興的準備回到耶路撒冷聚集守節，他們把國中剩下的偶像祭壇拆掉。二月十四日，依照摩西吩咐他們守逾越節的方法，宰殺羊羔並且獻祭，按照律法接著守了七天的除酵節，向神獻祭認罪。全會眾覺得很好，所以大家開會決定再守節七天。猶大王希西家賜給會眾公牛一千隻、羊一萬隻。自從所羅門王建殿以後，在耶路撒冷沒有這樣熱鬧過，也沒有這樣快樂、專心的一同守節敬拜神。聖經上說：祭司為百姓祝福的聲音和大家禱告的聲音，已經達到天上的聖所，蒙神垂聽了。（註3）
　　希西家帶領百姓清掃聖殿，獻祭敬拜真神，並守逾越節，又分配聖殿禮祭司的工作，吩咐百姓奉獻十分之一作為祭司家人的生活費用。後來希西家生病了，而且病得很重，他向神禱告，神就答應加給他十五年的壽數，讓他多活十五年。真神看顧猶大國，幫助希西家王大敗敵軍，國家從此太平，沒有敵人敢來侵犯。加上國內農作物豐收，人民生活富裕，百姓又送了許多寶物給國王，使得他更富有，而且又受到各國君王的尊敬，因此成為一個很尊貴的國王，這些都是因為他能敬拜真神，遵守神的命令，才得到真神的祝福。（註4）

約西亞潔淨聖殿

　　希西家王去世後，由他的兒子瑪拿西接續王位，他把偶像又搬進聖殿，在真神的殿中拜起偶像來，實在是很可惡。接著又由他的兒子亞捫所犯的罪更多，最後在王宮裡被臣僕殺了。後來他兒子約西亞當了國王，那時約西亞才只有八歲，雖然年紀很小，但他卻像曾祖父希西家一樣，是一位好王，所以神看顧、幫助他。（註5）
　　十二年後，他已經二十歲成年了，知道應該把他祖父瑪拿西所造的偶像全部都砍碎。

　　過了六年，約西亞又下命令要百姓奉獻十分之一給神，然後將這些錢交給負責修理聖殿的人。當他們開始清掃及修理聖殿的時候，祭司希勒家在偶然中找到摩西所傳的律法書。從前的人把摩西所傳的律法寫在羊皮上，那時候還沒有發明紙張，也沒有印刷機器，所以發現這些羊皮卷是非常珍貴，就趕快送給國王看。（註6）
王與百姓守節

　　約西亞王沒有看過律法書，就叫書記打開來唸，王很謙卑的聽著，書上寫著說：以色列民如果不遵守神的話，離棄神，去敬拜偶像，真神要降災禍給他們。王聽了很傷心，趕快派祭司希勒家去見當時的女先知戶勒大。請女先知求問神，神告訴她：一定會照律法書上所寫的降災禍，因百姓背棄真神去拜假神。不過，神知道約西亞王敬畏祂，心裏謙卑，知道認錯悔改，所以答應讓他平平安安的過一生。約西亞王聽了，決定從此以後，要更專心遵守神的命令，永遠也不離開祂。

　　約西亞王下令要百姓向真神守逾越節和除酵節，王從自己的財產中拿出三萬隻羊、三千隻牛來，正月十四日，大家都守逾越節，吃逾越節的羔羊。為什麼以色列人每年都要守逾越節？（紀念神從埃及救出他們祖先的大恩。）約西亞王帶領百姓回到神的面前守節，親近神，又遵守神的命令；真神很高興，所以約西亞王在世時，國家平安，沒有敵人來攻打他們，使他平平安安的過了一生。

△討論問題：

一、希西家王和約西亞王做了什麼事？讓神很高興？

　（打開荒廢已久的聖殿，整理清掃，帶領百姓回到聖殿獻祭敬拜真神，並奉獻十分之一，又守逾越節，紀念真神的恩典。）

二、真神怎樣祝福希西家和約西亞這兩位好國王？

　（希西家王在位時，國家富強，百姓生活富裕，他成為一個尊貴的君王，神又加添他十五年壽命。約西亞王時，國家太平，使他平安的過了一生，沒有受到戰爭的侵擾。）　

　　從兩個好國王的故事，使我們知道親近神，又遵守祂命令的人，神必眷顧賜福。

見證──聚會是我們的寶貝

　　在一個安息日，郭智仁要到學校「身體檢查」，臨走前媽媽叮嚀說：「今天是安息日，身體檢查完畢，你要到教會聚會喔！」他很順從的答應了。

　　身體檢查完畢，智仁就對同學說：「走！我帶你們到教會去作禮拜。」想不到幾個同學都說：「去教會做什麼？不如到百貨公司去逛逛，那才有意思！」同學們你一句我一句，智仁經不起誘惑，最後決定跟著同學走了。走到半路，一不小心，智仁的後腳跟被路上的一跟銅條扎到靜脈，流了一點血。這時候，他覺得一陣頭暈，心想：「今天是安息日，我不聚會而去逛百貨公司，神一定生氣了。」他立刻趕快回家去。

　　第二天，全身皮膚發炎、紅腫起來，經醫生的診斷說是中毒現象。智仁一面禱告，一面吃藥打針，都沒有好轉，一星期後情況更加嚴重了。全身出現一個個的腫包。手指指尖和腳趾頭都腫得很大，非常痛苦。

　　媽媽也迫切為他代禱，在一次禱告中，郭媽媽聽見從天上有聲音說：「要專心禱告，才能得平安。」後來郭媽媽又迫切的禱告二小時。忽然感覺到有真神的能力降在她身上，聖靈充滿，在禱告中她突然站起來，雙手按在智仁的頭上和身上，聖靈感動她說：「要迫切！要反省！就必得平安！」最後聖靈藉著郭媽媽翻出靈言，自問自答說：「我們的寶貝是什麼？」「我們的寶貝就是聚會。」「聚會是什麼？」「聚會就是我們的寶貝。」感謝主的恩典，智仁的全身就漸漸消腫而痊癒了。

　　從此他知道聚會很重要，再也不敢隨便不參加聚會了。（錄自宗教教育雙月刊68期一九七六年六月出版）

共習活動：

1、 活動名稱：海報設計

2、 活動目標：從設計活動中，知道在會堂裡要有敬虔的態度。
3、 活動前準備：色筆、學生作業簿。教員事先設計一張海報，主題：敬虔。

4、 活動內容：

1.說明動機。

2.展示海報，說明主題。

3.討論海報內容（兒童發表）。　

4.各自創作。

五、活動後處理：互相欣賞

參考資料：

註1：在猶大王朝的廿位王中，亞哈斯是最軟弱和腐敗的一位，他在位時政治之亂，宗教黑暗，可說是達到極點，比惡王后亞他利雅時更甚。

註2：延遲守節是摩西律法所允許的，在特殊情況下可如此做（民九10～11）。

註3：除酵節──是緊接著逾越節的七天節期（利廿三5～6），提醒以色列人當年是如何匆忙

的逃離埃及，並提醒他們要永遠的遠離「罪」（出十二11、34，林前五7）。

註４：希西家的宗教改革──希西家為人敬虔、堅強，與他背道、貪生求降的父親成為很強烈的對比，他曾推行了如下的改革：

　 (重開殿門及重修聖殿。

(重組利未人及祭司的職份。

(自立榜樣，帶領以色列人敬拜唯一真神。

(完全除去境內之邱壇及偶像（他甚至打碎摩西所造的銅蛇，因以色列人仍向銅蛇獻祭、燒香（王上十八4）。

(帶領百姓重新守逾越節（自王國分裂後，百姓未曾如此守節了）。

(向真神獻祭。

(征服異族，拓展國界（雖被亞述圍攻，他依靠神度過亞述王對耶路撒冷殘酷的攻擊）。

(致力於舊約聖經的整理及保存（箴廿五1）。在希伯來原文中，有很多卷書最後都有三個希伯來字母H、Z、K，歷來抄寫聖經的人都不敢將它刪去，這三個字就是希西家原文的頭三個字母（Hezekiah）。

註5：瑪拿西──這個拜偶像、崇巫術、獻人祭，使耶路撒冷每一條街道都染滿無辜者之血（包括以賽亞先知的殉道）的惡人，竟是猶大國中做王最久的人──五十五年！他使南國從宗教熱忱的最高峰，跌至最黑暗的偶像崇拜時期，他的惡行比耶和華在以色列人面前所滅的列國更甚。

註6：聖殿中所發現的律法書，內容不詳，可能包括摩西五經或只有申命記。考古學家發現一些珍貴的文獻時，常是被放在重要建築物的房角石內。因此當時建築聖殿時，可能曾將摩西五經或至少摩西律法藏在房角石中，這就是神的保守，使祂的律法經過多位藐視神律法的猶大國王，仍然保存了三百多年，此時律法書再次被發現，成為生命之道，後來猶大國滅亡了，亦一同被擄至巴比倫，保守百姓在外邦的信仰。

