第五課　你的信救了你

經　　文：可十46~52；可九14~29；太八5~13。

讀　　經：太八23~27；太十五21~28。

教學目標：1.明白信心所產生的效果。

2.會向主耶穌祈求信心。

背誦聖句：你們禱告無論求什麼，只要信就必得著。（太二十一22）

課前準備：1.實物：一粒種子和一顆小石子。

2.圖5-1種子發芽成大樹；圖5-2瞎子巴底買求醫治；圖5-3主耶穌趕出聾啞鬼。

本課內容：

主耶穌傳道時，很喜歡伯大尼的一家人，這家人是誰？（馬大、馬利亞和拉撒路。）他們三個姊弟也愛主耶穌。有一次，主耶穌到伯大尼探訪他們時，馬大和馬利亞怎麼接待主？（馬大－煮飯燒菜；馬利亞－坐在主耶穌面前聽道。）主耶穌稱讚誰呢？為什麼？（馬利亞，因她看重屬靈的福氣。）後來拉撒路生病死了，主耶穌為了增加他們的信心，故意遲到了幾天才去伯大尼？（四天。）拉撒路復活之後，他們就更加深相信主耶穌是神了。主耶穌最後一次到伯大尼吃飯時，馬利怎麼表達自己內心對主耶穌的敬愛呢？（用真哪噠香膏膏主的腳，又用頭髮去擦。）她的表現深得主耶穌的喜愛，便在眾人面前稱讚她。小朋友，這一家真是配得主耶穌的喜愛呀！

信心的力量

你們看：這是一粒種子，有一天它會發芽長成一棵大樹（教學圖片5-1），造福人群，人們能在它的樹蔭下乘涼、遊戲，或是用它來蓋房子、造船。而這一顆小石子，你們想：它也會發芽嗎？為什麼？（不會，石子沒有生命。）可見有生命和沒有生命的差別是多麼大！

在每一個小朋友心中，都有一樣寶貝，這個寶貝就是對神的信心，可是它在每個人心中不一樣，有些人的信心像一粒種子，靠著聽道、禱告，不斷地成長，終於長成一棵大樹，不但自己體會到很多神的恩典，也帶給別人平安和快樂。有些人的信心就像一顆小石子，永遠不會長進，雖然每一次都參加兒童聚會，聽過許多聖經故事，知道神的能力和權柄，可是他不見得相信，遇到生病危險時，不會禱告依靠神，得不到神要賞賜我們的喜樂和平安，真是可惜呀！

你們知道真實的信心，它所發出來的力量有多大嗎？耶穌說：「你們禱告，無論求什麼，只要有信心，就必定得著。」祂是無所不能的，因為我們所相信的神，是全能的真神，沒有一件事祂辦不到，只看我們信心的大小而已，你們如果有信心，神就照你的信心賞賜你，你們若是不信，那就什麼都得不到了。

你的信救了你

有一次，主耶穌和門徒從耶利哥城，要到耶路撒冷去，很多人都跟隨他們。有一個瞎子巴底買，坐在路旁討飯見眾人興奮地談論說：「他是拿撒勒人耶穌！他就是拿撒勒人耶穌！」可憐的瞎子聽了，知道主耶穌路過這裏，心想：「我多麼希望我的眼睛能看見呀！」於是大聲喊叫說：「大衞的子孫耶穌呀！可憐可憐我吧！」（展示教學圖片5-2）小朋友，你們知道拿撒勒人耶穌，和大衞的子孫耶穌這兩個稱呼有什麼不同嗎？稱呼拿撒勒人耶穌，是輕視耶穌的出身低微窮苦，而大衞的子孫耶穌，對猶太人來說，是特別指著救主基督，所以瞎子不跟著眾人叫拿撒勒人耶穌，是因為他知道主耶穌是神，對主耶穌有很大的信心。

這時有很多人責備他：「閉嘴！不要吵！」這瞎子反而叫得更大聲：「大衞的子孫可憐我吧！」這時，主耶穌聽見了就停下來，祂說：「叫他過來！」眾人對瞎子說：「放心好了！快起來！主耶穌在叫你啦！」瞎子好高興，立刻丟下衣服，跳起來走到耶穌面前。主耶穌溫柔地問他：「你要我為你做什麼事呢？」瞎子說：「老師！我希望眼睛能夠看見。」主耶穌說：「你去罷！你的信救了你！」剎那間，瞎子就看見了，真是奇妙！

如果瞎子不知道求主耶穌醫治的話，不就永遠生活在黑暗中，一輩子靠著討飯過日子嗎？他的信心確實救了他，我們的信心一樣也能救我們脫離困苦，只要我們有信心。

我信，但我的信心不夠

有的人有信心，卻只有一點點大，這時候該怎麼辦呢？有一次，主耶穌到門徒那裏，看見有許多人圍著他們，又有文士和他們辯論。就問門徒說：「你們在辯論什麼？」大家都不說話，這時有一個人說：「老師！我帶了我的兒子到祢這裏來，他被啞巴鬼附身,每次發作時，他就突然倒在地上，口流白沫，咬牙切齒的，我請祢的門徒把鬼趕出去，他們沒有辦法。」主耶穌聽了很同情地說：「把孩子帶到我這裏來吧！」誰知道那孩子一看到主耶穌，立刻發作，倒在地上翻來翻去，口流白沫。主耶穌問他的父親：「他從什麼時候得這個病的？」這父親回答說：「從小的時候。魔鬼常常把他扔在火裏或水裏要殺害他，你如果能作什麼，求你可憐我們，幫助我們。」主耶穌對他說：「你如果有信心，在信的人凡事都能。」孩子的父親聽了立刻流淚地喊著說：「我相信！我相信！但是我的信心不夠，求主幫助我。」小朋友，他承認自己對主耶穌的信心不夠，懂得懇求主耶穌幫助他，加添他的信心，主耶穌會不會看不起這樣的人呢！一點也不！於是祂用威嚴的聲音對鬼說：「你這聾啞的鬼，我命令你立刻從這孩子身上出來，不准再進去！」（展示教學圖片5-3）話一說完，魔鬼便大喊大叫，使那孩子更厲害地發作了一陣子後，就出去了，那孩子躺在地上，好像死人一樣，眾人看了都很害怕，以為孩子已經死了，這時主耶穌就不慌不忙地彎下腰去拉他的手，扶他起來，他就站來，孩子的父親看了，又驚又喜，連忙向主耶穌道謝。

小朋友！每一個人的信心都不相同，我們信心不夠，可以學習這孩子的父親禱告說：「我信，但我信不足，求神幫助。」你們會說嗎？現在請大聲唸一遍。這樣一定能蒙主垂聽。

只要你說一句話

主耶穌傳道時，最欣賞一個羅馬軍官的信心，他的信心大到什麼程度呢？讀經（太八5~10、13）。

「耶穌進了迦百農，有一個百夫長進前來，求他說：主阿！我的僕人害癱瘓病，躺在家裏，甚是痛苦。耶穌說：我去醫治他。百夫長回答說：主阿！你到我舍下，我不敢當；只要你說一句話，我的僕人就必好了。因為我在人的權下，也有兵在我以下，對這個說：去！他就去；對那個說：來！他就來；對我的僕人說：你作這事！他就去作。耶穌聽見就希奇，對跟從的人說：我實在告訴你們，這麼大的信心，就是在以色列中，我也沒有遇見過。耶穌對百夫長說：你回去罷！照你的信心，給你成全了。那時，他的僕人就好了。」（讀完後，教員再把故事簡單覆述一遍）。

這位百夫長是外邦人，從來沒有和主耶穌見過面，只不過聽說主耶穌的事就相信了（參：路七2~10）。他的信心很大，只求主耶穌說一句話，好讓他的僕人可以痊癒，因為自己是小官，權柄不大，可是一下命令，他的部下就照做，何況是大有權能的主耶穌呢？因此他的信心得到主耶穌特別的稱讚，主對他說什麼？（照你的信心給你成全了。）從這句話讓我們知道：人只要對主耶穌有信心，一定可以得到神的祝福和恩典。

信心與蒙恩

很久以前，在台南教會有一位賴弟兄，他還沒有信主以前，是一個殘障的人，兩隻腳不能站立又駝背，走路時要靠膝蓋和一把圓椅子慢慢地前進，十分吃力。他因為不能工作，就在公園裏討飯維持生活。每次出門，他總要用輪胎皮包住膝蓋，免得磨破皮流血。當時教會有一位王弟兄正好在公園裏賣牛肉麵，覺得他很可憐，便向他傳福音，帶領他來教會。信主之後，很多人都勉勵他要禱告，祈求主耶穌醫治，他很順從，便跪在主耶穌面前流淚迫切地禱告，禱告中他被聖靈充滿，在震動中他的腰漸漸地直立起來，禱告後，他就能扶著椅子慢慢地站起來，駝背也好了很多，只是還沒有完全直起來，管會堂的姊妹看了，大家非常驚奇，就勉勵他要繼續禱告，求主耶穌完完全全醫好他的殘障，想不到賴弟兄竟然回答說：「這樣子，我已經很高興了！」意思是說他已經很滿足了，不需要再祈求了，於是主耶穌便按照他的信心成全。從此以後，他還有一點駝背，走路不再靠著膝蓋和椅子，卻要拿著拐杖才能行走，真是可惜。

從這個見證我們可以知道：信心的大小和蒙恩有很密切的關係，如果有八分的信心，就可以得到八分的恩典；有十分的信心，就可以得到完全的恩典；如果沒有信心，就得不到神的恩典。所以希望小朋友在向神祈求時，應該有完全信心才能蒙恩。

共習活動:

1、 活動名稱：我的座右銘。

2、 活動目標：讓兒童找出自己最需要的經節，並於日常生活中能時刻牢記。

3、 活動前準備：

1. 十六開的厚紙板、色筆、剪刀。

2. 教員於上課前將樣品裁剪好，並塗上顏色。

3. 裝有底片的照相機一架。

4、 活動內容：

1. 將厚紙板、色筆、剪刀發給小朋友，一人一份。

2. 將課前做好的樣品擺在教室前面，供兒童參考。

3. 讓小朋友自由創作，並且找出自己最需要的經節來勉勵自己。

4. 若是小朋友不知道自己最需要的經節是什麼，教員事前可以針對小朋友的需要，找出幾節讓小朋友作參考。

5、 活動後處理：

1. 作品讓小朋友帶回去，放在自己的書桌上。

2. 勉勵兒童將作品上的經節背起來，使其能在日常生活中發生功效。

3. 集中作品，擺設整齊，拍下兒童們的作品，佈置教室。

學生作業

1、 名稱：我知道怎麼做。

2、 說明：引導孩童遇到事情的時候，怎麼做比較恰當。

3、 教員參考：作為提供兒童的建議。

第一題：當爸爸、媽媽吵架時，我該怎麼辦？

1. 想想看，自己有沒有做錯事情。

2. 趕快寫好自己的功課。

3. 告訴爸爸、媽媽不要吵架了，因為主耶穌不喜歡。

4. 在旁邊默禱，求主耶穌幫助。

第二題：看到或聽到害怕的事情時，我該怎麼辦？

1. 注意不隨便和陌生人說話。

2. 父母不在家，不隨便開門讓人進來。

3. 出去玩或上學，儘量不要走偏僻的小路。

4. 出門前記得要禱告，在路上也可心裏默禱，求主耶穌幫助。

第三題：當我遇到難過或悲傷的事情時，我該怎麼辦？

1. 告訴家人，如父母或兄弟姊妹。

2. 告訴老師。

3. 禱告告訴主耶穌。

