第三課　權能！大權能！

經文：徒三～五。

讀經：徒三1～16。

教學目標：1.明白使徒靠聖靈勝過逼迫，勇敢為主作見證。

          2.能靠神堅守自己的信仰。

背誦聖句：為義受逼迫的人有福了；因為天國是他們的。（太五10）
本課內容：

第二課我們講到五旬節聖靈降臨的情形。誰記得聖靈第一次降臨在什麼地方？（耶路撒冷）使徒們得到聖靈之後，有什麼改變？（勇敢做見證）百姓聽完他們的見證之後，有多少人來相信耶穌？（約三千人）於是一日之間，成立了全世界第一間教會，就是耶路撒冷教會。

今天我們講使徒們被聖靈充滿之後，行了那些神蹟奇事，同時他們又怎樣靠著聖靈勝過許多逼迫。

當五旬節聖靈降臨之後，本來膽小懦弱的使徒都變得勇敢了，而且靠著聖靈的能力，行了很多神蹟奇事，醫治病人、趕出邪靈。於是信主的人一天天的增加，信徒們每天都很快樂的聚集在一起，共用彼此的東西，一起吃飯，一起禱告讚美真神，好像是一個大家庭。

彼得醫治瘸腿的乞丐

　　有一天，彼得和約翰上聖殿去禱告的時候，經過聖殿的一個門口，那個門叫做「美門」。有一個生下來就瘸腿的乞丐，天天都被人抬來，放在美門旁邊，等著別人來救濟他。這一天，當彼得和約翰走到他身邊，這個瘸腿的就大聲喊著說：「好心的人哪！請可憐可憐我吧！給我一些東西吃！」彼得和約翰看見了，覺得這個人真值得同情，於是彼得對瘸腿的說：「你看我們！」那個瘸腿的立刻很注意的盯著他們，心裏想著：「不知道他們要給我什麼？」小朋友，你們猜猜看，彼得和約翰要給瘸腿的什麼東西？（兒童發表）彼得和約翰認為最寶貴的東西就是耶穌的恩典，所以彼得就對瘸腿的說：「金和銀我都沒有，只能把我有的給你。我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」於是拉著這個人的右手，把他扶起來。這時神蹟出現了！這個本來已經瘸腿四十年不能走路的人，居然站了起來，甚至蹦蹦跳跳的跟著彼得約翰進入聖殿去讚美神。小朋友！從這件神蹟之中，我們可以學習到一件事：有時候我們在路上看到一些很可憐的人，心裏是不是會很難過，是不是會想去幫助他們呢？如果你們有這樣的想法，神一定會喜悅的，因為神喜歡每一個人都有憐憫人的愛心；可是，物質上的幫助總是有限，更何況有些情形是我們幫不上忙的。所以，對那些可憐的人，我們所能給予的幫助，就是介紹他們來相信耶穌，信耶穌就能得到平安和喜樂。

　　當瘸腿的人很高興的又走又跳的時候，所有認識他的人都非常驚訝，他們認為彼得具有不可思議的神奇力量，才有辦法醫治他。這時，彼得約翰知道這是一個見證主耶穌的大好機會，於是就趁機向眾人見證說：「各位弟兄姐妹們！我們並沒有什麼特殊的能力，能醫好這個瘸腿的人，我們是靠著主耶穌的大權能；這位耶穌他曾經被你們釘在十字架上，但是現在他已經從死裡復活升天了，是盼望已久的彌賽亞，是真正的救主，所以大家應該悔改信靠他。」彼得見證完了之後，眾人都很感動，結果那天相信耶穌的人，光是男丁就約有五千人。小朋友你們看，彼得和約翰是多麼會把握傳福音的時機啊！

不能不說

　　因為有太多的百姓來聽彼得和約翰講道，所以官府的人、大祭司、長老和文士這些人開始不高興。他們想：「彼得約翰一直在傳耶穌是真正的救主，可是耶穌卻是被我們陷害，釘死在十字架上，這樣一來，百姓豈不是都要起來反抗我們了？那可不得了！」於是派官兵去把彼得和約翰帶來審問。這時彼得被聖靈充滿，他不但不害怕，反而勇敢的向他們傳起福音來。他說：「長官們啊！今天我們奉基督耶穌的名，醫好了這個瘸腿的人，使他可以走路，難道不是行善事嗎？你們為什麼要抓我們呢？這世界上除了主耶穌之外，再也沒有人會有這樣的能力。」

結果這些祭司、文士們無話可說，因為那個瘸腿的就站在旁邊，證實彼得的見證。他們都覺得很奇怪，像彼得和約翰這樣沒有學問的漁夫，怎麼能夠說出這麼有能力的話？還行出這麼大的神蹟來，真令人不敢相信。於是私下討論說：「我們要怎麼處理這件事才好呢？現在全耶路撒冷的人都知道，他們是奉耶穌基督的名，讓瘸腿的能走路，我們不能否認。但恐怕這件事越傳越廣，將來不好收拾，因此我們一定要恐嚇他們，不准他們再向人傳道。」小朋友，你們想：彼得約翰怕不怕恐嚇？一點也不。讀經：徒四19～20，他們很勇敢的反問祭司、文士：「聽從你們，不聽從神，你們說這樣合理嗎？」接著又說：「我們所看見，所聽見的，不能不說。」實在讓人佩服他們的勇氣。後來因為祭司文士們實在想不出法子來處罰彼得和約翰，只好再三警告他們，不准再傳耶穌是救主，然後才把他們釋放了。可是彼得和約翰出來之後，仍然到處去傳福音，一點也不怕人的威脅。

亞拿尼亞夫婦欺騙聖靈

於是信主的人很多，大家都一心一意的敬拜神，和睦的住在一起，好像一個大家庭，什麼東西都是公用，沒有一個人說有什麼東西是他自己的，而不給別人用。因此信徒更加的蒙主施恩祝福，這時教會中發生了一件不幸的事：有一個信徒名叫亞拿尼亞，他看到別的信徒都把房屋田產賣了，然後把錢捐給教會讓大家使用，他也想要這樣做，免得別人笑他，所以他也把田產賣了，但是卻偷偷的保留了一部份的錢，然後把剩餘的拿出來交給使徒，說這是他賣田產所得的錢。小朋友，他這麼說對不對？本來留下一部份的錢並沒有錯，錯就在他不應該說謊欺騙神，他忘了真神是無所不知的。所以，當他把錢拿出來奉獻的時候，聖靈告訴彼得他在說謊，於是彼得就責備亞拿尼亞說：「你這樣做，不是欺騙人，而是欺騙了神。」彼得的話才說完，亞拿尼亞立刻就死在彼得的腳前。小朋友，欺騙神所受的處罰是非常嚴厲的。過了不久，亞拿尼亞的太太也來了，她還不知道她的丈夫已經死了，彼得問她說：「這些錢是你們賣掉全部田產的錢嗎？」她也一樣想欺騙彼得，那些就是賣田產全部的錢。結果怎樣？嗯！不用說，她也同樣的遭受神的處罰當場死亡。這件事讓當時的信徒大大的警惕，今天我們也要牢記這個教訓，絶對不可以欺騙神！讀經：加六7。

天使救使徒出監

主耶穌又藉著使徒的手行了無數的神蹟奇事，當時使徒們的能力大到什麼程度呢？當他們從街上走過，影子照到病人，病人的病就好了，奇妙不奇妙？所以有好多好多的病人，從耶路撒冷和附近的城市來請求醫治，結果全都得了醫治，耶穌的名聲就越傳越廣，大家都來相信耶穌。大祭司和不相信耶穌的人一看不得了，趕緊又把使徒們抓起來，關到監牢裡，不准他們再傳耶穌。

人是沒有辨法阻擋神的工作的，當天晚上，神立刻派了天使來，打開監獄的門救出使徒。天使對他們說：「你們去站在殿裡，把這生命的道，都講給百姓聽。」於是第二天早上天亮的時候，使徒們又進了聖殿去教訓百姓。官府的人想要把使徒們提出來審問的時候，才發覺他們竟然都不見了，更奇怪的是：監牢的門還鎖得緊緊的，看守的人也站在門外看守，一點都不知道使徒們已經離開了。

後來有一個人來報告說：「被你們關起來的人，現在正站在聖殿裡教訓百姓。」於是官府的人再去聖殿把他們抓回來，使徒們仍然像以前被抓的時候一樣，勇敢的為耶穌作見證，讀經：徒五27～32。這一次，公會的人用棍子打他們，才被釋放。但是他們不但不害怕，反而歡歡喜喜地認為能夠為耶穌受苦是很光榮的事。

小朋友，今天我們講了使徒又忠心又勇敢的榜樣，大家心裡有什麼感想？（讓小朋友自由發表）求神賜給我們有勇敢的心，去為耶穌作見證。

為義受逼迫的有福了

以前台灣在日本人統治的時候，日本政府對於原住民同胞非常苛刻，不准他們相信任何宗教，否則就要逼迫他們。在台灣光復前八年，即民國二十六年，當時真耶穌教會傳入花蓮縣的富世村，村子裡的信徒，時常偷偷的聚會敬拜神。

有一年冬天，天氣非常寒冷，河水冷得像冰一樣。有人向派出所密報信徒在海邊附近的空地作禮拜，於是有很多信徒都被警察抓到。警察把信徒帶到河邊，叫他們都跪在水中。水淹到他們脖子，只露出人頭。

感謝主！在這個時候，真神顯出祂的權能，使冷得像冰的水，竟然變成溫水，正好給信徒們洗了一次舒服的溫水澡，真是奇妙。更奇妙的是信徒們雖然遭受日本人各種逼迫，信主的人卻越來越多，信心也越堅固。有一年的十一月，信徒又在海邊附近聚會。警察帶著幾位不信主的青年，將全部的信徒當場逮捕，帶到派出所一一登記姓名。然後警察說：「你們這些人，明天上午七點整到派出所報到，派出所要把你們送到花蓮監獄去坐牢。」說完就放了他們，信徒們回家後各自向神禱告。那天晚上大約十點多，忽然強烈颱風過境夾著狂風豪雨，把派出所、派出所的宿舍、日本人拜神的神社，全都吹得東倒西歪。第二天，派出所的警員只顧忙著整理善後的工作，竟然忘了昨晚交代的事，信徒們就因此逃過一場災難。

感謝主，十一月應該不是颱風的季節，但真神的權能統管萬事，保護信徒平安無事。後來有一位田三多弟兄，有一天，抱病沿著海岸邊的小路，走了二十六公里的路程到花蓮聚會。在聚會中，被警察抓去坐牢、鞭打，又被關在牢裏六十天，沒想到出獄時反而更胖更壯，神的恩典實在出人意料之外，真是太奇妙了。

從上面的見證，使我們曉得神必看顧、幫助那為祂傳福音的人，所以我們儘管勇敢向人傳福音。

共習活動：

1. 活動名稱：邀請卡製作

2. 活動目標：藉著邀請卡，讓兒童邀請同學、小朋友參加第五週的福音茶會。

3. 活動前準備：

1.準備色筆、剪刀。

2.教員於上課前將樣品裁剪好，並塗上顏色。（附卡紙於課本最後）

　四.活動內容：

1.將色筆、剪刀發給小朋友，一人一份。

2.請兒童剪下附於學生作業最後的卡紙。

3.教員將課前做好的樣品擺在教室前面，讓兒童做參考。

4.請兒童將畫好圖案的卡紙塗上顏色，裁剪好之後並寫上茶會舉開的時間、地點。

　五.活動後處理：

1.做好的邀請卡，讓小朋友帶回去邀請別人來參加第五週的福音茶會。

2.若是邀請卡一張不夠，小朋友可以回去自己再設計。

學生作業：

　一.名稱：我不能不知道

　二.說明：

1.在福音茶會之前，先讓兒童瞭解信主耶穌的好處，並知道如何教別人禱告。

2.兒童不會作答的，教員於課後再告訴兒童。
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