第五課   美好的見證

經文：徒十，十二1～24。

讀經：徒十1～8，23～33，44～48。

教學目標：1.了解哥尼流信主的經過。

          2.能簡單的向人介紹福音的好處。

背誦聖句：這樣看來，神也賜恩給外邦人，叫他們悔改得生命了。（徒十一18）

本課內容：

上一課我們提到一位被石頭打死，為主殉道的執事是誰？司提反是一位被聖靈充滿，又具備豐富的聖經知識的人，很值得我們效法。那麼我們應該怎麼做，才能具備豐富的聖經知識呢？（多聚會、專心聽道、常常讀經、禱告。）上一週有實行讀經計畫的請舉手。

哥尼流蒙主指示

今天我們要講另外一個虔誠人，這個人是羅馬人，名叫哥尼流，住在該撒利亞城（參考聖經後面的地圖），是一位百夫長。他和他的家人都敬畏天上的神，常常禱告，還經常幫助窮苦的百姓。有一天下午，哥尼流正在禱告的時候，忽然看到一個異象；有一位天使來對他說：「哥尼流！」哥尼流嚇了一大跳，很害怕的回答：「主啊！什麼事？」天使說：「你的禱告和你救濟窮人的善行，神都看到了。現在你要打發人往約帕去請一個叫彼得的人來，他現在正住在約帕一個硝皮匠西門的家裡。」說完之後異象就消失了。於是虔誠的哥尼流趕緊派家人和一個士兵到約帕去找彼得。

第二天中午，當他派的人快要走到約帕的時候，彼得也看到一個異象。當時彼得正在屋頂上禱告，忽然看見天開了，從天上降下一塊很大的布，布裡面放了許多東西，那些東西都是真神不准以色列百姓吃的東西，稱為不潔淨的東西，例如：豬啦，昆蟲啦，飛鳥啦……等等，都是舊約法律規定不可以吃的東西。可是在異象中，彼得聽到有聲音對他說：「彼得，起來，宰了吃！」彼得吃驚的回答說：「主啊！這是不可以的，凡不潔淨的東西，我從來沒有吃過。」主說：「神認為是潔淨的東西，你就不可當作不潔淨的。」彼得還是不敢接受。就這樣一連三次，那些東西就被收回天上去了。

彼得看了這樣的異象，覺得非常奇怪，不知道為什麼神要他吃那些不潔淨的東西，心裏正覺得疑惑。這時哥尼流派來的人已經到了，他們在門口喊著：「有沒有一個名叫彼得的人，住在這裡啊？」彼得還沒有下樓，聖靈就對他說：「起來！現在有三個人來找你，你可以和他們一起去，不要懷疑，因為是我差他們來的。」

小朋友，你們知道聖靈為什麼一再的感動彼得？那個異象又有什麼意義呢？

這是神要差遣彼得向外邦人傳福音。因為在這以前，只有以色列百姓才有資格接受神的救恩，其餘的人都被稱作「外邦人」，他們就好像異象中那些不潔淨的東西一樣，不被神祝福，也沒有資格得救恩，可是自從主耶穌為世人的罪被釘死在十字架上以後，已經為外邦人打開恩典的門，使我們這些本來是外邦人的，也能夠得到救恩，有資格被稱為神的兒女。所以在異象裡，神一再的對彼得說：「神所潔淨的東西，你就不可以當作不潔淨的。」意思就是說：神已經願意拯救外邦人了，你不可以再認為外邦人是不配得恩典，你可以向外邦人福音了。

彼得作美好的見證

當彼得他們到哥尼流家的時候，發覺哥尼流的家早已聚集了自己的親人和許多朋友，正等候彼得向他們傳講道理。彼得明白神的旨意，知道神不但要拯救以色列百姓，同時也要拯救外邦人，只要是敬畏神、有好行為的人都是神所喜悅的。於是彼得開口向哥尼流一家人見證耶穌的事蹟，讀經：徒十34～43。彼得向他們宣講耶穌在世上的時候，行了許多神蹟奇事，卻被釘在十字架上，但祂死後三天又復活，然後顯現給使徒們看，證明他是救主。因此凡是信他的人，罪就可以得到赦免。正當彼得在講道的時候，聖靈就降到每一位聽道的人身上。平常我們得到聖靈都是在甚麼時候？對！大部分是在禱告的時候，可是在哥尼流家中的人，卻是在聽道的時候得到聖靈，實在很奇妙，可見他們是多麼虔誠，多麼渴慕真理。彼得和一起來的使徒看見這樣的情形，真是又驚又喜，不禁讚美天上的真神。然後就為哥尼流一家和所有的人施洗。

小朋友，在我們聽完哥尼流一家信主的經過之後，都應該深深地感謝真神的慈愛和憐憫。如果不是神可憐我們這些外邦人，差遣他的愛子耶穌來，為我們流血贖罪，那我們活著還有什麼希望呢？因為不管他做得再好，如果不信耶穌，罪無法得赦，將來都要下地獄。今天主這樣愛我們，讓我們能夠成為神的兒女，我們就應該趕快的把福音傳給人，不可以自私的藏起來，讓別人喪失得救的機會。讀經：「你們往普天下去，傳福音給萬民聽。」（可十六15）這句話是神的命令，我們都要牢牢記在心上。

彼得被天使救出監牢

彼得從該撒利亞回到耶路撒冷之後，教會又開始受到大逼迫，這次逼迫他們的，不是祭司長、長老和文士們，而是統治猶太省的希律王，他是從前要殺死嬰孩耶穌那個希律王的孫子，他為了要討好那些祭司長，不惜逼迫教會，有許多信徒被抓、被殺，連使徒雅各也被希律王殺死。不過信徒們遭受這麼大的打擊，信心仍然很堅強，一點也不害怕。後來彼得也被抓去了，當時正好是猶太人要過逾越節，希律王打算把彼得關在監牢裡，等逾越節過了才殺他。在牢裡的彼得卻一點也不憂愁，甚至在被殺的前一天晚上，他還安心的呼呼大睡。因為他完全的信賴主耶穌，相信他即使被殺了，也能夠到天國去和耶穌一同享福，所以他覺得沒有什麼好擔心的，教會的弟兄姊妹卻為他迫切的禱告，求神拯救。果然，當天晚上神派天使來救他了。讀經：徒十二7～!9，然後回答下面的問題：

1.天使對彼得說什麼？（快快起來，束上帶子穿上鞋，披上外衣跟我來。）

2.他們離開監牢時，發生哪些奇妙的事？（鎖著彼得的鐵鍊自動脫落，監牢的門也自動打開。）

3.彼得和天使分手後，到哪裡去？（馬利亞的家。）

4.在馬利亞家中聚集的信徒，正在做什麼？（為彼得的生命迫切的禱告，參考：徒十二２）

5.誰為彼得開門？（使女羅大。）

6.看管彼得的士兵們結果如何？（被希律王殺了。）

由於這一次的逼迫太厲害了，彼得差一點就喪失性命，幸好教會的弟兄姊妹，為他迫切的禱告，彼得才能平安的回來。因此這件神蹟，更加添信徒們的信心，讓他們在患難中，仍然勇敢的傳福音。至於那個逼迫信徒的希律王呢？因為他為人很驕傲、殘暴，不但不敬拜天上的真神，又殺害很多信徒，所以神就處罰他，讓他被蟲子咬死。從此以後，神的道理越廣傳，教會也大大的興旺。

你會傳福音嗎？

小朋友，今天老師一共講兩個事蹟，一個是哥尼流全家信主的經過；另一個是天使救彼得出監獄的神蹟。你們想：如果有一天，神差遣你向一個不認識耶穌的外邦人傳福音，就像神派彼得向哥尼流作見證，這時候你應該怎麼說？（請一些小朋友站起來說說看，老師扮演外邦人提出相關問題，例如：我們祖先都是拜拜的，為什麼要信耶穌？神在哪裡？我們也看不到呀！讓全班小朋友嘗試回答。）

神不但在使徒時代派天使救出彼得，在台灣也有同樣的見證，老師簡單講一個見證：

在民國三十幾年時，福音剛剛傳入原住民地區，位於台灣東北部的碧候教會，信徒因當時遭到日本警察迫害，信徒集體逃難。當他們走到現在的蘇花公路時，神差遣一位穿白衣的天使，在危險難走的路段顯現，在前面為他們引路，一直到花蓮縣崇德部落時，天使才離開，使大家順利脫險，到達目的地。

你們覺得傳福音很容易嗎？老師希望小朋友一定要把聖經故事記清楚，特別是關於主耶穌的一生，我們平時所聽到、看到的見證也要牢記，不要聽過就忘了，這樣，傳福音的時候才不會說錯或者不知道說什麼才好，白白辜負神的救恩。

共習活動：

1、 活動名稱：福音茶會

2、 活動目標：藉活動讓小朋友認識本教會。

3、 活動前準備：

1.在聚會前（及第一節詩頌前）事先將桌椅排成馬蹄形，使中間場地可供活動。

2.溫習第三學年第一季第十二課的共習活動－－帶動唱。

3.準備見證一至二則－－信主的蒙恩見證。

4.準備空紙盒一個；與人數相同的小紙條和畫有「井」字的紙卡長寬各15公分，遊戲時使用。

5.小禮物若干份。亦可準備精美書籤或卡片送給每一位兒童。

6.餅乾、糖果、飲料。

7.原子筆數支，供沒帶筆的兒童使用。

4、 活動內容：

1.默禱後，先熱烈歡迎新來的小朋友。可唱歡迎歌。

2.遊戲－－認識你。（教員可一同參與，增加趣味）

(首先將小紙條發給每一個小朋友。小朋友把自己的名字寫在小紙條上，投入空紙盒中。

(再將畫有「井」字的紙卡發下，限時五分鐘。讓每個人去請問教室中，無論是新、舊的朋友都可簽上名字，一人簽一格。時間到，拿著自己的紙卡回座位坐好。（不必每個人都簽）

(教員開始從紙盒中抽出一張張小紙條，每抽出一張小紙條就大聲唸出上面的名字；如果在兒童自己被簽的卡片上找到那個名字，就在該名字的格子裡畫個大記號「☆」。

(當紙卡上出現三個☆排成一直線時，小朋友要大聲喊：「成功！」並舉手告訴教員，然後要介紹那三個畫有☆的名字給大家認識，表示真正成功。此時教員立刻贈予小禮物一份給持有卡片的小朋友，並請全體小朋友鼓掌。若是介紹不出畫有「☆」的人是誰，就算不成功，不能領獎。
(遊戲進行直到名條念完或遊戲時間結束為止。

(除了第一位成功的小朋友可領到禮物外，其餘成功的人發給糖果或書籤即可。因為愈後面就愈容易成功。

3.帶動唱－－靠著耶穌聖名。可用淘汰方式進行。若時間不足，帶領二至三次即可。

4.見證－－請教員作兩則簡短信主過程的蒙恩見證。

5.意願調查－－詢問慕道小朋友對我們今天聚會的感覺。進而鼓勵他們下週再來參加聚會。

6.悟性禱告－－最後教員以悟性禱告結束今天的茶會。

7.聚會後，發下所有點心、飲料讓小朋友自由交談。在活動進行中不要喝飲料，免得打翻弄髒教室。

5、 活動後處理：

1.將桌椅歸回原位。

2.整理教室。

3.教員紀錄慕道小朋友之意願，待下週檢討會時報告。

6、 注意事項：

1.活動時間分配：遊戲（20分鐘）、帶動唱（5分鐘）、見證（10分鐘）、

心得交換（3分鐘）、悟性禱告（2分鐘），約四十分鐘。

2.茶會活動共分四項不同的內容，應由所有教員共同分擔，並事先分配協調。

學生作業：

1.名稱：小記者採訪記

2.說明：讓兒童模擬自己是彼得，回答小記者的問題。
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