第十二課世界傳道概況
經文：太九35~十8；可十六15~20；太二十四14；提後四1~8。

讀經：提後四2~5；可十六15~16；林前九16~17。

教學目標：1.知道各地真耶穌教會福音發展現況。

          2.立志作小小傳道，為主傳福音。

背誦聖句：我傳福音原沒有可誇的；……我若甘心做這事，就有賞賜；若不甘心，      責任卻已經託付我了。（林前九16~17）

課前準備：世界地圖。

本課內容：

今天我們要上的是「小小傳道」。小朋友！誰知道全台灣地區有多少位傳道？（兒童發表。到民國九十六年有一百多位。）一百多位傳道要負責台灣總會及大約二百六十處的教會和祈禱所；也等於是一個傳道平均要負責三處教會的牧養工作，包括訪問信徒、領會講道、主持婚禮、喪禮、以及教會其他工作，平時已經相當忙碌；對外又要傳福音引導人信主，實在是心有餘而力不足；所以每個真耶穌教會的信徒，無論男女老少，都要明白自己傳道的使命，負起傳福音就靈魂的責任。有誰知道台灣地區的人口？（對了，約有兩千萬人。）而真耶穌教會在台灣有多少位信徒？（四萬多人。）可見，五百個人當中，才有一個真耶穌教會的信徒；也等於是每個信徒要傳福音給五百個同胞，每位小朋友也都要作「小小傳道」，帶領五百個小朋友來信耶穌，歸入真耶穌教會，這樣全國的人都成為天國的子民，天上的真神將何等的高興！千萬的天使會高聲的歡唱讚美神。

台灣的靈恩佈道會

台灣的真耶穌教會，無論平地教會或原住民的教會，每一年都舉開一兩次的靈恩佈道會，上半年二月至六月有春季靈恩佈道會，下半年九月至十二月有秋季靈恩佈道會；舉開的日期隨各地教會的需要向總會申請，總會再將安排表寄給各地教會，安排兩至三位的傳道者去協助聖工；每一年在台灣，約有三百多次的靈恩佈道會。通常「佈道會」先舉開，再舉行「靈恩會」；有的大教會，像北區的大同教會，星期一晚上有「詩歌佈道會」，由少年詩班、青年詩班、婦女詩班各唱三首詩，中間還有信徒的蒙恩見證，傳道的福因短講，有時還安排教唱短詩，內容很新鮮，節目很精采，慕道者都很喜歡參加，出席人數最多。少年詩班的小朋友，穿著別緻的制服，帶著含蓄的笑容，整齊的站在講台前，他們可愛的模樣，加上甜美的歌聲，給大家很好的印象，就像一群小天使在唱歌一樣。這些少年班的同學，他們正在做「小小傳道」呢！你們願不願意參加一份？

星期二到星期六晚上，是一連五天的佈道會，在會堂裡，由傳道者宣講耶穌基督救人的福音與信徒的蒙恩見證，向慕道朋友介紹真神、耶穌、救恩、教會、聖靈等有關得救的道理與體驗，並有禱告祈求靈恩的時間，由傳道、長執幫助到台前祈求聖靈或平安的人按手禱告，這時就有許多人受聖靈充滿，或病得醫治，有的人在禱告時看異象或唱靈歌，心中充滿屬靈的喜樂。這些參加佈道會的慕道朋友，都是未信主或別的教會的基督徒，他們有的是接到傳單來的，有的是信徒邀請來的，有的是為追求認識真教會的道理和聖靈來的，也有的是平時看我們出版的「聖靈月刊」或「見證傳單」，知道有佈道會就專程來參加。然而，這些慕道朋友會不會來信主受洗，就要看教會全體信徒，事前有沒有天天未靈恩佈道會救人的聖工同心禱告？在平時，有沒有信心向親戚、朋友、鄰居、同學做見證？有沒有為慕道朋友的得救迫切代禱？有沒有耐心去訪問慕道朋友，與他們談道理？有沒有一而再、再而三的帶領他們到教會來？佈道會後，有沒有繼續與他們聯絡，常常去訪問他們，時時為他們的信心禱告？這都關乎慕道朋友的受洗得救。可見，帶一個人來信主，就是從撒旦的手中搶救一條靈魂，是一件艱辛困難的大事，只有藉著不住的禱告，祈求聖靈的充滿、幫助，才能完成救靈魂的大工。小朋友，有誰曾經位靈恩佈道會的聖工特別禱告過，請舉手。很好，你們會好好禱告，也是小小傳道。

台灣的佈道工作，除了會堂內的靈恩佈道會外，也有室外聯合佈道會，在外面的廣場舉行，由幾個教會聯合主辦，吸引該地區的居民來參加，然後邀請他們到會堂參加聚會；在學校，則有校園佈道會與福音茶會，向大學生宣揚福音，然邀請他們參加高級班聚會；在醫院，則有醫院佈道會，向生病的慕道朋友見證耶穌的救恩，以及一定趕鬼的神蹟奇事，使他們認識耶穌就是全能的大醫生，勉勵他們藉著禱告信靠主，可以得到身心的平安，然後帶領他們受洗歸入真教會，將來得救進天國；在都市的教會，有的在安息日下午聚會後，設中學生慕道班，由老師帶領學校同學來參加，有唱詩、講課、禱告，好多慕道同學都在禱告中受聖靈，有一部份也接受洗禮。

海外福音的發展
一九一七年（民國六年），聖靈在中國北平建立了真耶穌教會之後福音就向各地傳揚；民國十五年由福建傳入台灣。到了民國三十八年，全國約有八百處教會，十萬民信徒。

在亞洲方面，一九二七年福音由台灣傳到日本，現有五處教會。一九四四年福音由日本傳入韓國，現在有二十多處教會。一九二五年福音由大陸傳入新加坡和馬來西亞，現有二十多處教會。一九二七年福音藉由一本聖靈報，由新加坡傳入沙巴州，現有五十多處教會，十九處祈禱所，信徒約一萬多人，在沙巴州南方的沙勞越和汶萊，也有我們的信徒。一九三九年福音由大陸傳入印尼，現有十三處教會。一九三七年福音傳入香港、九龍、新界，現在七處教會，一九五六年福音由馬來西亞傳入泰國，現有四處教會。一九六九年福音由新加坡傳入菲律賓，現有五處教會。

在美洲方面：一九三一年福音由大陸傳入美國，成立檀香山教會，現有十四處教會，二處祈禱所。加拿大現有三處教會，二處祈禱所。巴西、阿根廷也都有真耶穌教會的信徒僑居當地。

在歐洲方面：一九七六年福音由九龍傳入英國，現有八處教會。德國、法國各有一處教會。奧地利、西班牙、荷蘭、比利時、蘇聯皆有信徒。

在非洲方面：一九七八年福音傳入，神蹟奇事顯明，現在奈及利亞有二十多處教會。賴比瑞亞於一九八五年傳入福音，現有四處教會。一九八五年福音傳入迦納，現有三處教會。東非、南非也有教會及祈禱所。
在澳洲方面：是由東南亞的信徒移民而傳入，現有澳大利亞四處教會，紐西蘭有兩處教會。

小朋友，聽了二十幾個國家的名稱，是不是搞糊塗了？其實全世界有一百六十多個國家，我們還要繼續努力，才能把真耶穌教會得救的福音傳遍天下。誰願意將來當傳道，願主耶穌的聖靈大大地幫助你們，使你們也能到世界各國去傳福音。

耶穌要我們傳福音

一千九百多年前，主耶穌在猶太國傳道理，走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的疾病。祂看見許多的人，就憐憫他們，賜給他們今生的平安與永生的福氣。主耶穌傳道三年後，為拯救全世界的罪人脫離地獄的刑罰，祂以無罪的生命，代替我們釘死十字架；死後第三天復活，升天以前向門徒特別交代傳福音的事。祂說：「你們要往普天下去，傳福音給萬民聽。信而受洗的必然得救；不信的必被定罪。信的人必有神蹟隨著他們。」當時門徒聽從主的話出去，到處宣傳福音，主和他們同工，用神蹟隨著，證實所傳的道。主耶穌對門徒的交代，今日也照樣交代我們，所以大家都要作個「小小傳道」，傳福音救親戚、朋友、同學、鄰居和同胞。

一位小小傳道的見證

民國六十年，嘉義教會有一位國小四年級的女生叫小慧，由她的表姑帶她來教會聚會，她常常參加星期天的少年班聚會，很喜歡聽聖經的故事。

六十三年，她升上國中一年級時，就參加暑假的國中班學生靈恩會，在禱告會中，她迫切向主耶穌求聖靈；就在一次禱告中，她受聖靈大大充滿，心中非常火熱，想到家裡沒有人信主，自己也還沒有受洗，這麼寶貴的道理若不傳給家裡的人太可惜了，所以每次聽道理後，就覺得不說不行，回家就講給家人聽，但常常受到冷言冷語的嘲笑，心中非常難過。但聖靈感動小慧，仍舊為主作見證；有一天，神感動她的外公，竟然跟小慧到教會慕道。

到小慧唸國二時受洗了。但由於準備考高中，課業太忙，就沒時間常到外公家邀他聚會，她的外公也就少來教會，但有空時，小慧仍去找外公，作見證給他聽，有時為外公的得救禱告。
民國六十八年，真神奇妙的安排，小慧的外公生病了，七十九歲的老人家尿道不通，醫生想為他開刀，但又怕他體力不支；最後還是為他動了手術。但開刀後，他的身體衰弱不堪，毫無力氣，瘦瘦的身體更加蒼白消瘦。

小慧姊姊看到外公這麼虛弱，最重要的是救他的靈魂，所以勸他早日受洗歸主。於是，邀請傳道、執事、弟兄姊妹去探望外公，並勉勵他趕快信主；外公願意，外婆阻擋，結果錯過了一次受洗的機會。這時小慧已帶妹妹小莉來信主了。兩個女生比家裡的大人還勇敢；外公精神恍惚時就自言自語，晚上外公有時呼叫許多去世的親人的名字，好像與死人在談話，讓未信主的家人害怕，但小慧和小莉常常禱告，有主耶穌同在都不怕，晚間她們敢陪外公過夜。看到外公有時不省人事，她們想到一旦外公未受洗就離世，將來到地獄是多麼可憐，便痛哭向神禱告祈求；真奇妙，外公身體漸漸恢復健康，春季靈恩佈道會又到了，外公堅持要受洗，但因體力不支要坐輪椅，又遭受外婆的反對而作罷。

這期間，教會的弟兄姊妹不斷代禱，傳道和執事殷勤地到外公家訪問，帶領他禱告靠主；真感謝主，在一次訪問的禱告中，他得聖靈了。真奇妙，他的體力不斷地恢復，可以坐輪椅到處走動，他又開始到教會參加聚會。民國七十年五月十日是小慧最高興的日子，因為她的外公終於受洗歸主了。七年的努力帶領，小慧從「小小傳道」變成一個「小傳道」，就像聖靈上的話；讀經：詩一二六5、6；「流淚撒種的，必歡呼收割。那帶種流淚出去的，必要歡歡樂樂的帶禾捆回來。」願各位小朋友都能像小慧一樣作小小傳道，來報答主耶穌的愛。

共習活動：

1、 活動名稱：世界之旅
2、 活動目標:從活動中加深兒童對福音開拓於世界各國家的印象。

3、 活動準備:

1. 共習用教學圖片:世界地圖。

2. 學生作業簿（附照片：國家名稱）

4、 活動內容:

1. 從世界地圖中，認事圖中已有教會的國家。

2. 打開作業簿，按號碼黏上正確的國名於右方空格中。

3. 貼完後，將尚未把福音傳到的國家找出來，並勉勵兒童努力學習聖經知識，將來為主到各地傳福音。
