第十二課    哥哥能原諒我嗎?
經    文: 創世記29、32、33章
學生讀經:創33:3-4節。
教學目標:
    ①知道神幫助雅各,使雅各與以掃和好了。
    ②能以愛心對待別人:
    ③反省自己,寬恕別人。
背誦聖句:不要以惡報惡,眾人以為美的事,要留心去作(羅12:17)。
課前準備:積木、故事書、色紙、皮球等。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝主耶穌保護我們每天很平安。在家裏爸爸、媽媽照顧我們、愛我們,我們應該聽爸爸、媽媽的話,和哥哥、姐姐、弟弟、妹妹相親相愛。來到教會,聽老師的話,和小朋友相親相愛,做個肯反省自己、寬恕別人的好孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
一、把油澆在石頭上
    上星期,我們講到雅各用什麼東西當枕頭睡覺?他睡的時候,夢見了什麼?他夢見很長的梯子,有天使在梯子上,走上去又走下來,雅各還看到了誰?雅各看到了天使,還看到了神。真神對他說:“不論你到那裏去,我都會保護你。”雅各第二天清早起來,把他當枕頭的石頭,立做柱子,澆上了油,向神說:“神啊!求你帶我平安的走到舅舅家,將來又求你幫助我平安的回到爸爸媽媽那裏。啊們。”
二、雅各到了舅舅家
    雅各帶著行李又走了。走了很遠很遠的路,來到了舅舅住的地方,城門外有一口水井,他在那裏面遇到了表妹,表妹回去報告舅舅說,雅各來了。舅舅就歡迎雅各到他們家住。
    雅各是個乖孩子,他在舅舅家很認真幫忙工作。他幫舅舅趕著羊兒到草地上去吃草,神祝福雅各,使他所看的羊長得快、長得胖,又生得多。雅各就變成很多孩子的爸爸了。
三、雅各要回家去了
    雅各在舅舅家住了二十年。有一天晚上,雅各睡覺的時候,蘿見了神,神對他說:“你來舅舅家已經很久了,你現在準備回去吧!”雅各聽從神的話,很快的就準備好了,讓他的太太、兒子們都騎上駱駝,帶著一大群牛羊回去了。
    二十年前雅各來的時候,只有一個人,沒有帶羊也沒有帶牛來,可是他現在回去的時候,有太太、有十一個兒婦、有很多的駱駝,更有很多的牛羊。真神祝福雅各,使他在舅舅家工作的時候得到這麼多孩子和牛羊。
    小朋友,當你們在外頭玩兒的時候,會不會想念在家裏的媽媽呢?天黑了,會不會想:爸爸快回來了吧!雅各離開爸爸媽媽到舅舅家已經二十年了,他好想念在家裏的爸爸媽媽呢?巴不得趕快看到親愛的爸爸和媽媽,再一次抱著媽媽親一親,再坐在爸爸的腳前,聽爸爸講故事。雅各說:“我的腳啊!我的腳啊!趕快走吧!爸爸媽媽在家裏等著我呢!”
    走著走著,雅各心裏好高興啊!快回到迦南地了,雅各派了幫手先到以掃哥哥住的地方去看一看,問一問以掃哥哥有沒有平安。幫手回來告訴他:“我們到過以掃哥哥那兒了,他帶著四百個人向這邊來了。”
四、兄弟重逢
    雅各聽了,趕快準備了四百四十只羊、五十頭牛,還有很多的駱駝、驢子,雅各把這些禮物分成幾隊,叫幫手先送去給哥哥,自己和太太、孩子們走在後面。雅各想起了以前自己不尊敬哥哥的事,心裏覺得好難過,他求神幫助,等一下見到哥哥的時候,向哥哥說對不起(我們站起來幫雅各唱首歌,求神幫助他啊!幼年詩歌16耶穌幫助我。)
    以掃哥哥帶著四百個人來看雅各,雅各看到哥哥來了好高興喔!以掃哥哥看到弟弟回來了,也趕快跑過來迎接他,兩個人抱住了脖子都高興得哭了起來。
    以掃哥哥看到跟在雅各弟弟後面的女人和孩子,就問雅各:“他們是誰啊?”雅各說:“哥哥,這是神賜給我的太太和孩子們。”雅各的太太和孩子們都趕快跑過來向伯父請安問好。以掃哥哥說:“我在路上碰到的牛、羊、駱駝、驢子是誰的啊?”雅各說:“那些是我
要送給哥哥的一點禮物,請您收下來。”以掃說:“弟弟,我已經有很多了,你留下來自己用吧!”雅各拉著哥哥的手說:“哥哥,能夠再看到您,我好高興喔!以前我不尊敬您,很對不起,就收下我的禮物吧!”雅各一直請求以掃哥哥收下禮物,以掃哥哥沒有辦法,只好把這些東西都收下了。
五、神是我們隨時的幫助
    小朋友,雅各離家多久?(二十年)二十年當中,真神怎麼祝福雅各?(得到很多的孩子和牛羊),雅各快走到家時,神又幫助雅各解決了什麼事(和以掃哥哥和好),神是不是實現了他的話,說要保護他平平安安的回到家呢?(是),今天神也應許:要保護每一個信主的孩子平平安安的回到天家,在回到天家的途中,我們可能也會遭遇到像雅各一樣的麻煩,只要我們專心禱告主,求神幫助,神也會幫我們一一解決的。
六、反省自己
    小朋友,以掃和雅各在神的幫助下,終於和好了。我們要是有對不起的事,應當學雅各的樣子,向人家說:“對不起”,當別人向我們說對不起的時候,我們也要學習以掃那樣,樂意接受道歉。不要為了一點事就和別人爭吵。若是和別人爭吵,也要反省自己,不隨便錯怪別人,也不在背後批評別人。能原諒別人,用愛心對待別人的,不但是好學生,也是神的好兒女呢!
共習活動:
   １、活動名稱:沉入深海
   ２、活動目標:藉著將別人得罪我們的事,寫在“海水”底下,然後遮蓋它,讓兒童學習肯饒恕別人。
   ３、活動前準備:學生課本、鉛筆、顏色筆。
   ４、活動內容:①將得罪我們的人的名字和事情,寫在“海水”底下;採用注音符號或畫圓表達亦可。②然後將海水著色,遮蓋那些人和事。從此不再計較它。
   ５、注意事項:提醒學員先寫完或畫完再著色遮蓋它,這才是永遠的原諒。
