第三課   伊甸園裏
經    文:創2:1-3;3:1-24
學生讀經:創2:1-3
教學目標:
   ①知道安息日的由來,及始祖因違命被逐。
   ②能體認神的偉大:“常持知足感謝的心,聽從神的帶領。”
背誦聖句:然而敬虔加上知足的心便是大利了(提前6:6)
課前準備:準備兩張紙條,上面書寫開注音下列題目:
   ①如果亞當夏娃不違背神的命令,他們的結果會怎樣?
   ②亞當夏娃違背了神的命令,他們的結果是怎樣?
禱告:奉主耶穌聖名禱告,親愛的天父,謝謝禰的看顧與幫助,讓我們能常常保持知足和感謝的心,聽從禰的話,遵守的教訓,隨時隨地,做出好孩子的行為,來榮耀禰的聖名,哈利路亞,阿們。
本課內容:
一、安息日的由來
    偉大的真神,一口氣的工作了六天,終於把天地萬物都創造安排好,到了第七天,神的工作已經完成,可以休息了,於是把第七天定為安息日,並且賜福給安息日。這個安息日,就是我們的星期六,也就是我們常常說的“週末”;所以每個星期六,我們都要到教會裏來,聚會敬拜神,謝謝神那樣辛苦的為我們創造了如此美麗的世界。我們叫星期六做週末,那麼星期日也就是一個星期的第一天,真神是從這一天開始動手創造天地的。
二、伊甸園裏的亞當和夏娃
    神用泥土和生命的氣息,造好了亞當和夏娃,讓他們住在一個長滿了鮮花綠草和各種水果的伊甸園裏,也賜給他們充分的自由。他們可以隨著自己的意思,去取動物的名字,也可以到處去玩,和老虎、獅子、大象做朋友,隨便吃園裏各種甜的、酸的、香的水果。這種不愁吃,不愁穿的日子,是多麼快樂呀!
三、神說善惡果不可以吃
    真神對亞當說:“你們可以隨便吃園裏的各種水果,只有那棵分別善惡  樹的果子不可以摘下來吃,要是你們不聽話,把善惡果子摘下來吃了,你們一定會死,不能永遠生活在伊甸園裏。”
四、蛇引誘夏娃
    有一天,夏娃自己一個人,在分別善惡果的樹下,欣賞樹上那些美麗的果子。蛇對夏娃說:“神真的叫你們不可以吃分別善惡樹的果子嗎?”夏娃點點頭說:“真神告訴我們,園裏所有的果子都可以吃,只有分別善惡樹的果子不可以吃,如果我們吃了,恐怕會死。”蛇想騙夏娃,他笑著說:“哦!不會的啦,你們吃了才不一定會死呢,我告訴你,吃了分別善惡樹的果子,你們就會像神一樣聰明的呢。”
    夏娃聽了蛇的話,再看看樹上那些長得又漂亮又像是很好吃的果子,她就伸出手,摘了一個下來吃,覺得味道不錯,又伸手摘下一個,送給亞當吃。等兩人都吃完了果子,才想到自己已經做了一件很可怕的事喲,可是後悔來不及了。
五、神知道了
    太陽快要下山的時候,真神又來看亞當和夏娃。以前這是兩個人最高興的時候哩!可是這次聽到神叫“亞當、夏娃,你們在那兒”的聲音,卻害怕的躲在大樹後頭兒,不敢出來迎接神。
    神問亞當:“你吃了分別善惡樹上的果子了,是嗎?”亞當點點頭說:“是夏娃摘下來給我吃的嘛!”真神問夏娃:“你為什麼不聽話呢?”夏娃說:“蛇告訴我,吃了分別善惡樹的果子,就會像您一樣的聰明,所以我就摘下來吃了。”
六、神的處罰
    神很生氣的對蛇說:“你作了壞事,所以從今天起,你要吃土過日子,用肚子來走路。”再轉身向夏娃說;“因為你聽了蛇的話,不遵守我的命令,所以我要讓你吃很多的苦,增加你很多的煩惱。”又對亞當說:“你聽了夏娃的話,不遵守我的命令,所以你要天天辛苦的工作才能吃得飽。”
七、離開了樂園
    於是,真神把亞當和夏娃趕出了伊甸園。兩個人雖然又傷心又後悔,可是神很生氣,已經不原諒他們,不讓他們再回到園裏去了。從那天起,亞當和夏娃開始過著很苦的日子,真神也不再去找他們,不再做他們的好朋友了。
八、人是猴子變的嗎?
    小朋友在書上,或者曾經聽人家說過,人是猴子變的,你們想,這會是真的嗎?(讓兒童發表他們的觀點)聽完了老師的故事,你們都知道了人是怎麼來的,以後若是有別的同學再說,人是由猴子變來的,你們會把這個故事說給他們聽嗎?
九、常保持知足感謝的心
    我們一塊來討論兩個問題。(教師將準備好的題目展示於黑板上,先講出題目,再逐題討論後,將兒童提出的意見寫在黑板上,再比較做總結。)
   ⑴如果亞當、夏娃不違背神的命令,他們的結果會怎樣?
   ⑵亞當、夏娃違背了神的命令,他們的結果是怎樣?
    嗯!老師每一次講到這一篇聖經就在想:要是亞當、夏娃不違背神的命令,不起貪心,能夠天天用感謝知足的心,來領受神豐富的慈愛,那麼我們今天,也就用不著那樣辛辛苦苦的工作,還要忍受病痛羅!能夠天天過著快樂的日子和神做好朋友,那該有多好啊!
    小朋友想一想:如果天天都是晴天,好不好,為什麼?要是天天都下雨,好不好,為什麼?嗯!神讓晴天、雨天都配合得恰到好處,不太熱也不太冷,剛剛好適合植物的生長,動物們才有足夠的食物吃,人類也才能生活下去。所以小朋友要記住:聽從神的話,作一個討神喜歡的孩子,永遠,永遠用知足感謝的心,來領愛神為我們所預備的一切。
共習活動:
  １、活動名稱:快樂的伊甸園
  ２、活動目標:利用繪畫的方式使兒童自由發揮想像力。
  ３、活動前準備:學生課本、彩色筆。
  ４、活動內容:
    ①引導兒童自由想像伊甸園的模樣。
    ②鼓勵兒童大膽作畫,畫出想像中的伊甸園。
