第四課  奇妙的船
經    文:創6:1-22
學生讀經:創6:9-10
教學目標:
   ①知道挪亞如何聽從了神的命令去造方舟。
   ②能用自己的話感謝神:要像挪亞常懷感謝的心。
背誦聖句:
    凡事謝恩,因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意(帖前5:18)
課前準備:用長方形的木盒子,也可用裝餅乾的紙盒代替,製造方舟。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝主耶穌愛我們,保佑我們平安。我們一定遵守神的命令,做一個愛神愛人的好孩子。求主耶穌幫助我們,像挪亞一樣常常懷著感謝的心,聽你的話。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    小朋友,你們知道誰住在伊甸園嗎?後來為什麼被神趕出去呢?因為亞當和夏娃偷吃了分別善惡樹的果子,不聽從神的話,所以神不讓他們再住在伊甸園裏,叫他們離開美麗又快樂的伊甸園,到外面辛辛苦苦的工作。在伊甸園的時候,每天快樂的玩耍,快樂的工作,肚子餓了,只要一伸手,就可以摘到各種樹上的果子來吃,但是被趕出去以後,要辛辛苦苦的工作才有東西可以吃,實在可憐!神不喜歡這種不聽話的人,神喜歡聽他話的人。今天,老師要講一個聽話的好人的故事。
一、神叫挪亞造方舟
    亞當和夏娃被趕出伊甸園以後,每天要辛辛苦苦的工作。他們生了孩子,孩子長大了再生孩子,世界上的人就越來越多了。一百年、二百年、五百年、一千年以後,這世界上的人就更多了。可惜這些人裏面壞人很多,好人很少。這些壞人喜歡打架、殺人、做壞事、不敬拜天上的真神,也不想要聽從神的話。真神看到這一些壞人,在世界上做這麼多壞事,心裏很難過,他不想要這些人。神就選了一個叫(挪亞)的好人,那時候的世界,只有這一家人敬拜神,聽從神的話,沒有做壞事。
    有一天,神對挪亞說:“世界上的人都壞透了,他們天天做壞事,不做好事,我不要他們了,我要用大水把他們都淹沒。你要用好的木材造一條很大的船,大船要分作三層,船上面要留一個窗子,讓光線照進去。門要開在船的旁邊。”挪亞注意聽神的話,把神的話記得清清楚楚。
    神又說:“大船做好的時候,你們全家的人都要到船上去住。也要把地上所有的動物、小鳥、小蟲子,每一種兩隻，一隻公的,一隻母的,把他們帶進大船裏。還要準備很多的食物放在船上,這樣,在下大雨的時候,你們才有東西吃,不會餓死。”
二、挪亞造方舟
    挪亞記清楚神的話,就和他的家人上山去砍樹,準備造大船,這大船也叫方舟,小朋友一起說一次:“方舟”。小朋友,你們看過船嗎?(教師在黑板畫一隻船)不過,神要挪亞造的船跟我們現在的船不一樣,神要挪亞造的船是長長的、方方的,好像一個長方形的大木箱,而不是兩頭尖尖的船,因此(教師展示事先準備的方舟)這條船就叫做方舟。
    神也告訴挪亞,這方舟要造多高、多大,因為裏面要裝很多的動物,有的動物長得很大,所以方舟要造得很大很大才裝得下,要像現在的大樓房那麼大。挪亞就得準備很多很多的大木材才夠用。
三、不信的人譏笑挪亞
    那些不信神的壞人,看到了挪亞一家人那麼忙,就問他們:“挪亞!你砍了這麼多樹木做什麼?”挪亞說:“因為神要下一場大雨,用大水來淹沒這個世界,所以神要我造方舟,叫我們全家的人都要進到方舟裏面,才不會被淹死呢!”壞人說:“呵!挪亞,你真是一個大傻瓜,天氣這麼好,怎麼會下大雨呢?”挪亞照著神的話,繼續造那條方方的船,那些壞人覺得很好笑,他們又笑挪亞:“哈!你一定是瘋了,這麼好的天氣會下雨,造的船又是一條四四方方的怪船,哈哈哈!”那些壞人笑挪亞一家人,可是挪亞他們相信真神一定不會騙他們的。
    小朋友,你們想:造一條很大的方舟,需要用什麼東西呢?要用好多好多的木材。木材必須上山去砍,砍下樹木也要據成一塊一塊的,然後又要花很多的時間,才能將方舟完全造好。挪亞一家人,每天都很認真地忙著造方舟;同時,壞人也常常圍在旁邊嘲笑挪亞,罵挪亞是傻瓜。但是挪亞照樣地工作,沒有和壞人吵架。就這個樣子,一天又一天,一個月又一個月地繼續造方舟。
    挪亞為什麼能不怕別人笑,辛苦地工作呢?對了,挪亞相信神的話,也願意照神吩咐的去做。他懷著感謝神的心,忍受辛苦和壞人的笑駡。因此,神說:“挪亞是個義人(好人)。”
四、要像挪亞常懷感謝神的心
    小朋友,在學校裏,要是老師叫你幫忙擦黑板,或是去辦公室裏拿東西,你是不是覺得又高興又光榮呢?你會想:老師一定很喜歡我,才會選我去做這些事情的。同樣的,挪亞一面努力地工作,一面想著:“神一定很愛我,所以才把造方舟這麼重要的工作,交給我做。方舟造好以後,又要救我們一家人。啊!神真是太好了。”挪亞越想越、感謝神。他工作得更起勁了。壞人們的嘲笑和辱駡,也不算什麼了。
    今天並沒有要我們去做一件很困難的工作,或是去忍受別人的嘲笑。我們每天過著舒服平安的日子,卻不知道,也想不出有什麼事情可以感謝神的。聽了挪亞的故事以後,大家想一想,日常生活中,有那些事情要感謝神的?下星期來聚會時,老師要請小朋友們來發表呢!
共習活動:
  １、活動名稱:連連看
  ２、活動目標:從認識動物各種特徵的活動,瞭解神創造的偉大。
  ３、活動內容:
   ①指導兒童將各種動物特徵的文字解說與動物圖片,用筆連起來。
   ②在活動中加強解說各種動物習性之不同,使明瞭神造物之奇妙。
