第五課  大洪水
經    文:創7-9:17
學生讀經:創8:20-22
教學目標:
   ①知道挪亞因聽從了神的話,進入方舟而得救。
   ②能用自己的話禱告感謝神。
背誦聖句:無論作什麼,或說話,或行事,都要奉主耶穌的名,藉著他感謝父神(西3:17) 
課前準備:
   ①用一張長方形的硬紙,對折使它站立,用它的兩面來表示故事的兩幅對照背景。將紙的兩底端各向外折一長條當做海面。將一面塗灰色畫雨景,將海面的紙邊剪成波浪形,另一面畫大雨過後的晴朗天氣。配合故事的內容,把上周做的方舟放置海面上。如圖:(硬紙的寬度要稍大於方舟)
   ②玩具動物及上周師生所做的方舟。
   ③教室佈置:牆上貼雨景的圖片若有動物插入更佳。或在黑板上用顏色粉筆畫一幅暴風雨景。(師生一齊作)
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父啊!我們感謝祢，只要我們聽你的話敬拜祢,祢都會保佑我們平安,只要倚靠祢就不會發生可怕的事。主啊!我愛祢,因為祢先愛我。求主耶穌幫助我,不要忘記常常禱告、感謝神,讓我們做好孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:小朋友,上星期老師講了一個故事,這個好人叫什麼名字?(挪亞)
一、方舟造好了
    挪亞用木材造了很大的船,這船叫什麼名字?(方舟)是誰叫他造方舟的呢?(真神)那時候的人都很壞,不聽神的話,神決定用大水來消滅他們,所以叫好人挪亞造方舟,要救挪亞一家的人,和很多的動物。他們造了很久很久,才把方舟造好了,全部都照著神所說的大小和方法造起來的,有窗子、有門、有二樓和三樓。挪亞一面造方舟,一面把神的話告訴大家,他說:“讓大家相信神的話,神要下大雨來毀滅這世界,不要再做壞事了!
二、大家進方舟
    挪亞照著神的,打開了方舟的大門,準備讓那些動物進方舟。但是動物那麼多,挪亞到那裏去找呢?很奇妙的,真神叫各種動物都乖乖的兩雙兩雙的來到方舟這邊,大家排隊慢慢的進方舟。
    美麗的小鳥飛來了,就飛到三樓,因為他們又小又輕。小狗來了,他們走進方舟。長著犄角的小鹿輕輕的跑進了方舟。長頸鹿也伸著像樹幹一樣長的脖子,慢慢的走進去了。跟在後頭的,是長著頭髮的獅子,他們緊閉著大嘴巴,不叫也不咬人。兩隻大象搖著大耳朵走到樓下去了。一對火雞,咯咯的叫著趕來了,公雞和母雞,美麗的鵝媽媽和鵝爸爸,還有兩隻鴨子搖著屁股,一步一步的走進去了。還有什麼動物呢?(讓兒童發表)另外有很多很多我們沒有看過的動物和小蟲了也都進了方舟。
三、真的下大雨
    大家都進來了,挪亞和太太,還和三個兒子和三個兒子的太太,共有幾個人?(八個人)都進了方舟。但是其他的人都不肯進來,所以真神就把方舟的大門關起來了。小朋友,你們想,真有會下那麼大的雨嗎?當然會,因為神是絕對不會騙人的,神是誠實的神,所以喜歡誠實、又遵守他命令的人,挪亞最聽話,遵守神的命令,所以神才要不許他們。
    不久,真的開始下雨了。哦,雨越下越大,不停的下,好像從天上倒下很多水一樣。(提示所準備的教具,翻出下大雨的一面,把方舟的門窗關閉,放在水上。)那些笑挪亞造方舟的人,這時候才知道挪亞所說的話是真的,現在他們再也笑不出來了。因為他們和房屋開始淹水了,他們喊著:“救命啊!”但是什麼人也沒辦法救他們。有人敲著方舟的門,想請挪亞開門,但方舟的門關上了,沒有法子打開了;有人爬上屋頂,也有人爬到樹上,有大風的聲音,有大雨的聲音,還有人哭著叫著的聲音,多麼可怕啊!但是不久,就聽不見人喊叫的聲音了。因為大水淹沒了小山,再淹沒了高山,所有的人和動物全都淹死了。只有方舟浮在水面上。大雨下了四十天才停止。過了好幾個月,水才漸漸退了,高山從水面伸出頭來了,小山也露出來了,(翻過教具天晴的那一面,打開方舟的窗子)它們差不多浸沒了半年的水,挪亞一家人又等了很久,地面才慢慢的幹了。
四、挪亞獻祭感謝神
    這時候,神對挪亞說:“現在你們全家都可以從方舟裏出來,方舟裏的動物也全部放出來,使它們在地上再生很多的動物。”挪亞全家人也來了,動物也都來了,有的回到山裏去,有的回到樹林裏去了。挪亞看到那些壞人都不在了,他想:如果神沒有叫我造方舟,我們一家人也一定被大水淹死了。小朋友,這是誰救了他們的?是真神救了他們的。挪亞全家都跪在地上禱告,謝謝真神救了他們。真神很高興,因為他看到挪亞全家的人沒有忘記謝謝他,就造了一道美麗的彩虹,真神告訴挪亞,以後再也不會用大水來消滅世界了。
五、用自已的話禱告感謝神
    小朋友,挪亞是一個很知道感謝神的人,所以神更加愛他,並且救他一家人,上星期老師要小朋友回家時想一想,在我們日常生活中有什麼事要感謝神的,請發表(請兒童發表)。小朋友說得很對,神保護我們平安,讓我們天天有飯吃,又有爸爸媽媽愛我們,我們要謝謝爸爸媽媽,更要謝謝真神。我們怎麼向神說謝謝呢?我們用禱告向神說謝謝。早上起來,跪在床上禱告,感謝主耶穌保護我們平安的睡到天亮。晚上要睡覺以前也要跪下禱告,感謝主耶穌,讓我們吃得飽,平平安安的玩得很快樂。小朋友,你們都很乖,也很聰明,一定要記得好好的禱告感謝主耶穌哦!
    下個星期是復習課,老師要請小朋友來主持禱告。每個朋友都會輸流到,所以小朋友要好好的準備。我們先推選下周要主持禱告的小朋友。(被推舉的學生,老師可與家長聯絡,幫忙指導。)
共習活動:
   １、活動名稱:找一找
   ２、活動目標:藉著配對的遊戲,使兒童瞭解挪亞聽從神命,尋找成對的動物進入方舟。
   ３、活動前準備:學生課本、色筆、竹筷子、線、膠帶、迴紋針一盒、磁鐵、小盒子或肥皂盒數個。
   ４、活動內容:
    ①竹筷子的一端系上線,線的另一端系牢磁鐵,可用迴紋針或膠帶固定住,作成一釣竿。
    ②讓學生將每位動物著色後剪下,各夾上一迴紋針,散置桌上,再以釣竿吸附住,將一對對動物移於小盒子內,表示進方舟。
    ③可分組以競賽方式進行。
   ５、注意事項:如果時間匆促,分組製作釣竿,輪流完成此活動教員應協助低年級學生製作。
