第七課  大有愛心的人
經    文:創11:27-12:9;13章。
學生讀經:創12:1-4節。
教學目標:
   ①知道亞伯拉罕聽從神的話,蒙神的祝福。
   ②願意做神的好朋友。相信神的話。
背誦聖句:我們縱然失信,他仍是可信的;因為他不能背乎自己(提前2:13)。
課前準備:教室佈置:牧人放牧羊群的圖片。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。慈愛的天父啊!我們要感謝你,因你保護我們、愛我們。我也要愛哥哥、姐姐、弟弟、妹妹、也要愛小朋友。求主幫助我做好孩子,不跟人家相爭,把好的東西讓給別人。哈利路亞,阿們。
本課內容:
一、亞伯位罕照神的話搬家
    有一個很有信心和愛心的好人,名叫“亞伯位罕”,大家一起說:“亞伯拉罕”。因為他敬拜真神又有信心和愛心,所以真神很喜歡亞伯拉罕,就和亞伯拉罕做了好朋友。有一天,神對亞伯拉罕說:“你不要住在這裏,搬到一個我指示你的好地方,我要把那塊地方送給你。”
    亞伯拉罕很聽話,他就帶著太太,也帶著弟弟的兒子羅得。羅得的爸爸死了,亞伯拉罕就把他當做自己的兒子,很疼愛他。這次要搬家,當然也帶著他一塊兒搬家。那時候沒有汽車,也沒有火車,他們搬家的時候,趕著自己所養的牛、羊啦,慢慢的走。他們走了很遠的路,才到真神送給他們的地方---迦南地。小朋友,大家一起說一次。
二、亞伯拉罕獻祭
    到了迦南地,真神又對亞伯拉罕說:“我要把這塊地送給你和你的子孫。”亞伯拉罕就在那裏作了一個祭壇獻祭,向神禱告,感謝神。和亞伯拉罕一起搬來的羅得在他們家裏長大後,也有自己的牛和羊,也有幫忙他放羊的人,還有屬於羅得自己住的帳棚。小朋友,什麼叫帳棚?就是很大很厚的布,可以搭起來當房子住在裏面。他們搬家時,連這種布房子也拆下來搬走。
    神祝福亞伯拉罕,讓他的牛羊越生越多。小朋友,小牛和小羊吃什麼才會長大呢?(讓幼兒發表)哦!對了!小牛和小羊都要吃草才能長大。亞伯拉罕有很多小牛和小羊,那就要有很多的青草才能夠讓小牛小羊吃飽。羅得的牛羊也很多,所以也要有很多的青草給他們吃。有時候,這邊的青草吃光了,他們就搬到別的草地上去放羊。
三、僕人為草地相爭
    有一天亞伯拉罕的牧人趕著一群牛羊來到一地大草地,牛和羊正吃得很快樂的時候,羅得的牧羊人也趕著他們的牛羊來了。亞伯拉罕    的僕人就很生氣的對羅得說:“這塊草地是我們先找到的,你們還是把牛羊趕到另外一塊草地上去吧!”羅得的牧羊人也很生氣的說：“這塊地是我們先找到的,你們應該把牛羊趕到別的地方去!”亞伯拉罕的牧羊人和羅得的牧羊人就這樣為了爭草地而吵起架來。
四、亞伯拉罕把東邊讓給羅得
    有人趕緊去告訴亞伯拉罕說:“您的牧羊人和羅得的牧羊人為了要找草地給牛羊吃而吵架。”亞伯拉罕是一個很有愛心的好人,他聽到牧羊人吵架的事,心裏很難過。他就去找羅得,對羅得說:“羅得!我們本來是一家人,我們不可以吵架,你的牧羊人和我的牧羊人也不可以吵架。”於是,亞伯拉罕帶羅得上了山,從山上往下看,可以看很遠的地方。亞伯拉罕說:“羅得!你看,神送給我們的地是這麼大這麼好,如果你喜歡東邊,我就到西邊去。我們有更寬闊的草地給牛羊吃,我們的牧人也不會吵架了!”
    羅得看到東邊的土地上有河流,有很多青草可以給小牛、小羊們吃。羅得就對亞伯拉罕說:“伯父!我喜歡東邊。”亞伯拉罕也知道東邊比較好,但是他很疼愛羅得,就說:“羅得!你喜歡東邊就搬到東邊去吧!我搬到西邊去好了,願神祝福你平安!”
    羅得很高興的和伯父說:“平安再見!”然後帶著他的牧羊人和牛、羊,搬到很多草地的東邊去了。
    小朋友,亞伯拉罕把好的地方讓給羅得,自己搬到不好的地方去,你覺得亞伯拉罕是傻瓜嗎?(讓小朋友發表他們的感想。)
    亞伯拉罕的牧羊人看到羅得搬到好地方去了,心裏很不高興。他們想:“亞伯拉罕是羅得的伯父,應該選草多的東邊,叫羅得搬到草少的西邊去才對,怎麼把好的地方讓給羅得呢?好可惜喔!我們要到很多石頭的西邊去,真氣人!”亞伯拉罕知道他的牧羊人很不高興,就安慰他們:“請不要生氣,雖然西邊草地比較少,讓你們辛苦一點,但真神一定會看顧我們,幫助我們的。來!我們快快樂樂的搬家吧!”
五、神祝福亞伯拉罕
    真神在天上看到好人亞伯拉罕這樣有愛心,把好的地方讓給羅得 。真神很高興,更喜歡亞伯拉罕了,所以就祝福他,使西邊的石頭地裏也長出了很多的青草,讓牛羊可以吃飽,又讓牛媽媽和羊媽媽生了很多很多的小牛和小羊,小牛和小羊吃了青草後,很快地長大成為大牛和大羊。這樣,亞伯拉罕的牛羊越生越多,每一雙牛羊也都長得胖嘟嘟的,他就變成一個很有錢的人。神知道亞伯拉罕沒有兒子,她也答應讓亞伯拉罕生一個兒子,而且他的兒孫要像天上的星星,海邊的沙子一樣多。小朋友,你數得完天上星星嗎?你數得清海邊的沙子嗎?啊!亞伯拉罕聽了神的祝福,他是多麼的高興啊!
共習活動:
   １、活動名稱:我喜歡吃水果 

   ２、活動目標:從此活動中,讓兒童體會亞伯拉罕的愛心,並知道與人交往應該彼此相愛、相讓。
   ３、活動前準備:學生課本、彩色筆。
   ４、活動內容:
     ①先將水果著色。
     ②再用彩色筆將欲送給別人的水果圓出。
     ③教員再就學員圓選的情形,講讓解相讓的道理。
   ５、注意事項:原則上每種水果圈選一個。若兒童不以大小而以喜好的種類為標準,也可以“已所不欲,匆施於人”的道理,講解之。
