第九課  神給的禮物
經    文:創21:1-7;22:1-18。
學生讀經:太5:1-12節。
教學目標:
    ①神是信實的,他說的話一定會兌現。
    ②能樂意做神的好朋友:盼望神應許的兌現。
背誦聖句:神的應許,不論有多少,在基督都是是的;所以藉著他也都是實在的,叫神因我們得榮耀。(林後1:20)
課前準備:聖經。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,謝謝你賜給我們一顆像亞伯拉罕一樣,相信你、愛你的心。我們期待著你的應許早日來到,因為我們知道你是信實的神,凡是你所應許的,都一定會實現。哈利路亞,阿門。
本課內容:
    上一課,我們講到亞伯拉罕用愛心接待客人,結果他接待的是誰?(真神和天使)真神和亞伯拉罕作了好朋友,小朋友,你也願意做神的好朋友嗎?大家都希望和神作好朋友,那麼我們也得像亞伯拉罕一樣,相信神的話,用愛心去接待客人的喲!
一、以撒出生
    真神受了亞伯拉罕愛心的接待,他也贈送了一樣禮物給他,就是應許亞伯拉罕和撒拉,要生了一個兒子。
    日子一天天的過去了,當亞伯拉罕一百歲,撒拉九十歲的時候,神送給他們的禮物終於來到了,撒拉抱著娃娃,開心得嘴巴合不攏了，亞伯拉罕也樂得下巴上的鬍子,抖啊、抖的!哈,每個人都在笑,不管是親戚朋友或是僕人,大家都快樂的笑著、笑著,連帳棚外的牛啊也嗚啦嗚啦的唱著歌,因為神送的禮物實在太好了,於是就給娃娃取名----以撒。
    小以撒漸漸長大了,等到他可以吃餅乾吃麵包的時候,就不用再吃媽媽的奶了,於是斷奶的那一天,亞伯拉罕請了很多很多的客人來,一塊兒慶祝小以撒的長大。小以撒有唱不完的歌,聽不完的故事,因為爸爸媽媽愛他,就像愛自己的生命一樣,所以小以撒天天過著快樂、幸福的日子。
二、神命亞伯拉罕獻獨生子
    當以撒長到差不多和爸爸一樣高的時候,神向亞伯拉罕說:“帶著你最喜愛的獨生子以撒,到我指示你的山上,把以撒獻給我。”
三、亞伯拉罕遵命
    第二天早上,亞伯拉罕起了個大早,他準備了驢子,帶了以撒和兩個僕人,還有一些劈好的木柴,來到了神指示他要獻以撒的地方。亞伯拉罕把驢子和僕人留在山下,他叫以撒背著木柴,兩人就一塊兒上了山。
四、耶和華以勒
    他們到了山上,擺好了木柴,當亞伯拉罕準備把以撒獻給神的時候,忽然有個天使叫住亞伯拉罕,他高興的說:“亞伯拉罕你真是一個敬拜神又聽神命令的人;你並沒有因為以撒是你唯一的兒子,就捨不得獻給神。”這個時候,亞伯拉罕正好看到一雙頭上的犄角被卡在小樹上的小羊兒,於是亞伯拉罕趕快跑過去把羊兒捉來獻給神。亞伯拉罕因為神早已經在山上預備好了獻給他的羊兒,所以就叫那個地方----耶和華以勒,(重複以緩慢的聲音說兩次,並且要兒童跟著念兩次。
五、神的祝福
    天使第二次從天上叫亞伯拉罕,對他說:“你聽了神的話,並沒有捨不得把你的獨生子---以撒獻給神,所以神要賜大福氣給你,讓你的子孫像天上的星星那麼多,也像海邊的沙子一樣數不了。”
六、盼望神應許的實現
    神給亞伯拉罕的應許已經實現了,亞伯拉罕是那樣的快樂和感謝。小朋友,神也在聖經裏給了我們很多的應許哩,除了小朋友已經知道的應許降聖靈之外,神也在聖經裏給了我們能得八個大福氣,讓我們一塊兒翻開馬太福音第5章,從第一節念到第十二節。小朋友們跟著老師念。嗯!虛心(板書並加以注音,以下皆同)的意思就是你不明白的事情,要問別人;當別人問你的時候,你也應該客客氣氣的,把你所知道的,全部告訴他;如果別人提醒你做錯了事,你也應該笑笑的接受,向他說謝謝。哀慟就是看到別人做壞事,心理會替他難過,自己會告訴自己,不可以像他一樣!天天快快樂樂的,不大聲罵人,不隨便發脾氣的人,就是溫柔的人。喜歡到教會來聚會,愛讀聖經,常常禱告的人就是饑渴慕義的人。能夠同情別人,不和人計較,勸導別人,叫大家和氣相處,別人罵你,笑你是信耶穌的,你都不會計較,這些人,主耶穌說要賜很大的福氣給他們哩!
    啊!感謝真神應許這些福氣給我們,小朋友,你願意得到這些福氣嗎?那麼我們就得學習亞伯拉罕的信心和愛心,永遠永遠和神作好朋友,真神也會常常給我們這些愛的禮物,讓我們天天平安快樂。
共習活動:
   １、活動名稱:剪剪貼貼
   ２、活動目標:①從故事加深兒童對人物的認識。②讓兒童正面瞭解義人受神的祝福。
   ３、活動前準備:學生課本、筆。
   ４、活動內容:
1 先讓兒童認識故事中的人物和名字,再將它們剪下來。(附圖)
②由教員慢慢念出故事,按著號碼貼上完成整個故事。
