第十課   豐富的食物
經    文:出埃及記16至17:8節。
學生讀經:馬太6:30-31節。
教學目標:
    ①神從天上降下食物給以色列人吃喝。
    ②樂意與主同行:凡事忍耐和感謝。
背誦聖句:降嗎哪像雨給他們吃,將天上的糧食賜給他們(詩78:24)。
課前準備:教學圖片。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,禰愛我們,讓我們有大大的太陽,唏哩嘩啦的雨水,有飛來飛去的小鳥和美麗的花兒。使我們的眼睛能看東西,耳朵能聽聲音,嘴巴能唱歌,我們要常常禱告、感謝禰哈利路亞,阿們。
本課內容:
    真神看顧小摩西,讓他做了公主的兒子,孩童摩西很聰明,又很聽話,大家都喜歡他,大摩西,有真神同在,神要他做好幫手,摩西很聽神的話,所以真神叫他帶領以色列人出埃及去敬拜神,可是埃及國王不肯讓以色列人離開埃及,神做了十件奇怪的事,是那十件怪事,請小朋友告訴我(拿出圖片,指名由兒童發表,講得不完善的地方,老師提示一下)對了,那十件怪事,使得國王好害怕,趕快叫以色列人離開埃及。以色列人離開埃及以後,因為沒有人再做那些辛苦的工作,所以埃及國王就派兵和馬車去抓以色列人回埃及做苦工。可是以色列人並不怕,他們倚靠神,神愛以色列人,就叫海水將那些埃及兵都淹死了。
一、百姓發怨言
    以色列人看到神為他們做了那麼多事,大家都很高興的唱歌讚美神,感謝神。以色列人跟著雲柱、火柱一直向前走。走啊!走啊!走了一個多月,從埃及帶出來的麵粉啦,其他可以吃的東西啦,差不多快吃光了,有些以色列人生氣了,很大聲的對摩西說:“你把我們帶出來,是要叫我們都餓死在這沒有人住的野地嗎?”大家你一句,他一句,吵得摩西的頭好痛哦!
    真神聽到以色列人對摩西、亞倫說的話就說:“我要從天上降東西給你們吃,你們只要每天到外面去撿回來就可以吃了。但是星期五要多撿一些,好留到星期六吃,今兒個晚上,你們可以先吃到肉,明兒個早上就有東西當飯吃了。”小朋友,請你告訴我,為什麼星期五要多撿一些呢?(由兒童發表)
二、神賜鳥肉給百姓吃
    神告訴以色列人,今兒個晚上有肉可以吃了,以色列人就在自個兒的家裏等著呢。那一天,天快黑的時候,忽然有很多、很多的鳥兒,飛到以色列人住的地方來,以色列人很高興的抓了鳥兒,帶回家去吃。大家都吃得好高興哦。(提示圖片)
三、神賜嗎哪
    第二天一大早,當太陽還沒有出來,花兒上面還有小水珠的時候,地面上有很多、很多白色,小小圓圓的東西,以色列人從來沒有看到過這種東西,就問摩西:這是什麼東西啊?摩西說:“這就是真神賜給你們吃的東西,每天早上你們要按照自己和家人的食量,吃多少就撿多少吧!”
    以色列人說,這種小東西,甜甜的,好像餅乾,所以就叫它做嗎哪,嗎－哪(老師以緩慢、清晰的聲音念出)。以色列人就在野地吃了四十年的嗎哪。哇!四十年,好長哪,小朋友都長大當爸爸媽媽了,爸爸媽媽也都當爺爺奶奶了。在這四十年裏,以色列人只管趕路。走啊!走啊!跟著雲柱、火柱向前走啊,他們那有時間去種稻、種菜呢?他們知道,神會為他們準備吃的東西,只要倚靠神,他們就可以吃得肚子飽飽的!
四、擊石取水
    摩西和以色列人 走到了一個沒有水的地方。他們的口好渴哦,可是沒有水可以喝,怎麼辦呢?有一些不乖的以色列人就對摩西大吼大叫:“給我們水喝,給我們水喝,我們快要渴死了。”就好像小朋友向媽媽要霜淇淋吃一樣的吵著,他們吵得摩西心裏好煩哪!摩西向神禱告,真神叫摩西拿著手杖,帶幾個老爺爺,到一塊很大很大的石頭那兒,用手杖打那塊石頭,大石頭就會流出水來,給以色列人喝。摩西照著神的話去做了,哇!大石頭果然流出水來,讓以色列人喝個痛快。
五、凡事要感謝神
    小朋友!以色列人在野地走了四十年的路,他們不種稻子、不種青菜,他們只倚靠神。真神賜鳥肉和嗎哪給以色列人吃,從大石頭裏流出來水給以色列人喝。真神好偉大、好慈愛哦。真神愛我們、保護我們,為我們預備了許多的食物,他叫我們不要牽掛吃什麼、喝什麼、穿什麼,只要與主同行,神就要賜給我們這些東西哩!讓我們一塊兒來想一想,要用什麼方法來感謝神的慈愛。(讓兒童用口、用文字、用行動,自由發表他們的意見)。
共習活動:
１、活動名稱:找一找
２、活動目標:能明瞭食物為神所賜,並存感謝的心。
３、活動前準備:彩色筆。
４、活動內容:
①指導兒童從圖中找出隱藏的食物,並著上顏色)
②引導兒童感念神造物的偉大。
③補充事項:共有十項:帽子、香蕉、鉛筆、手錶、雨傘、書、蘋果、裙子、球棍。
