第七課   荊棘著火了
經    文:出埃及記2:11～15:21節
學生讀經:提摩太前書4:12節。
教學目標:
    ①慈愛的神,要拯救以色列百姓,脫離法老王的虐待。
    ②立志為神做事:努力充實自己。
背誦聖句:摩西為人極其謙和,勝過世上的眾人(民12:3)。
課前準備:
   1、火燒荊棘、紙蛇、手杖。
    ①火燒荊棘作法:
      ⑴將綠書面紙二張重疊剪成如圖形長短差不多齊的紙條基部卷成圖簡,用釘書機將接合處牢後,用鉛筆卷成長短不一的紙條,有的內卷,有的外卷。基部每隔約5釐米剪開後往外折使能站立。
      ⑵將紅色書面紙如圖(1)方法製作,卷時在鉛筆上繞兩圈即可。
            基部留8釐米
              寬1釐米
      ⑶將卷成圓簡形的紅色紙套在兩張綠色紙中。
      ⑷將牙籤一分為二,疏疏地插在綠樹上。成品就是火燒荊棘。
    ②做紙蛇:
      ⑴畫蛇形,沿線剪開。
      ⑵抓住蛇頭即成立骨紙蛇。
  ２、教學圖片。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,求你賜給我們聰明智慧,使我們能專心聽老師說故事,也求你幫助我,做一個像摩西一樣聽話的好幫手。哈利路亞,阿們。
本課內容:
可愛的小摩西被公主救起來以後,又回到自己的家,和爸爸媽媽、哥哥姐姐在一起生活,一直到小摩西不再吃媽媽的奶了,媽媽才把小摩西送到王宮裏,交給公主。小摩西住在王宮裏,天天和公主一起吃飯,一起睡覺,吃著營養豐富的東西,穿著又漂亮又乾淨的衣服,公主又請了老師教小摩西念書,和小摩西一起遊戲,所以小摩西長得又漂亮又聰明,大家都好喜歡他,小摩西天天過著快樂的日子。
一、逃離
    五年、十年、二十年,小摩西長大了,他讀了很多書,知道好多的事情,他的身體也很健康。有一天,他到王宮外頭散步,看到一個埃及人和以色列人在打架,摩西好生氣哦,就把那個埃及人打死了。摩西怕國王把他抓去關起來,所以就跑到很遠、很遠的地方,去幫人放羊,天天趕著羊去吃草。
二、荊棘著火了
    有一天,摩西放羊的時候,看到一種有荊棘樹著火了(拿出火燒荊棘),他覺得很奇怪,就想走過去看看,忽然聽到有聲音叫“摩西、摩西”,摩西說:“我在這裏呢!是誰在叫我?”那個聲音說:“我是天上的真神。我知道埃及人常常欺負以色列人,所以我要你去把他們從埃及帶回到迦南地去。”摩西說:“我要怎樣才能去見國王,把以色列人帶出來呢?”真神說:“你回去見埃及國王,我會幫助你。”
三、杖變蛇,手長大麻瘋
    摩西說:“如果以色列人不相信我的話,那我該怎麼辦呢?”真神問摩西手裏拿著什麼東西?摩西說是手杖(出示手杖)真神叫摩西把手杖丟在地上,唉呀!手杖變成一條蛇了(拿出紙蛇,擺動一下)摩西哧得趕快跑開了。真神又叫摩西抓住蛇的尾巴,咦!蛇又變成手杖了。
     真神又叫摩西把手放在懷裏(邊說邊做),唉呀!摩西的手伸出來的時候都變成白色的,那是一種很可怕的病,摩西看了好怕哦!真神雙叫摩西把手放到懷裏(邊說邊做),咦,手又變好了哪!
四、神叫摩西救百姓
    摩西心裏還是怕怕,不敢回去見國王,因為他覺得自己很笨,不會說話。真神說:“你去吧,我會教你怎麼說話的。你的哥哥亞倫也會幫助你。”摩西聽從神的話,就回到埃及去了。
五、摩西回到埃及
    真神對住在埃及的哥哥亞倫說:“你趕快到郊外去接你的弟弟碰到,他已經回來了。”亞倫很高興的跑到郊外去,果然看到很久沒有見面的弟弟摩西,他好高興哦!摩西將他所的事和真神要他帶領以色列人的事,全都告訴了哥哥亞倫,請哥哥亞倫幫助他。
    摩西和亞倫在以色列百姓的面前,做了神要他做的兩件奇怪的事情,手杖變成蛇和手生了可怕的病。摩西告訴以色列百姓,天上的真神知道了大家在埃及,受埃及人的欺侮心裏很難過,所以要帶領大家離開埃及回到迦南地去。以色列人都相信了摩西和亞倫的話。大家聽到真神這樣愛他們、看顧他們,也知道真神說“我會幫助你們”,大家都低下頭感謝真神。
六、要努力充實自己,學習怎樣應用聖經
    真神叫摩西到埃及去把以色列人帶出來,這是一件很辛苦很偉大的工作,除了摩西以外,沒有人能擔任這麼重要的工作了,為什麼呢?摩西在媽媽家,媽媽教導了他很多神的道理,在王宮裏,他念了很多書,學會了很多本事,在野外牧羊的時候,把身體練得很強壯,所以他才能為真神做許多事。
    小朋友都很敬愛神,也願意為神工作,那就得學習摩西的樣子,多讀聖經,多聚會,多努力讀書充實自己,常常運動讓身體健康。別忘了,真神告訴我們:不要害怕,因為我與你們同在。小朋友,好好的加油哦!老師會常常為你們禱告呢!現在,我們一塊兒來討論,怎樣應用聖經,來充實我們屬靈的知識。(讓兒童提出他的看法,老師寫在黑板上,再做補充和結論。)
參考資料:幼年班使用聖經法
①在崇拜時朗誦、和聲音背誦或重複背誦已背熟了經文。②由全體決定在班上所要念的經文。③輪流讀經。④老師說出今天上課的經文名稱,讓兒童去尋找故事的所在。
共習活動:
  １、活動名稱:我的願望
  ２、活動目標:能立志為神做事。
  ３、活動前準備:彩色筆、鉛筆、橡皮擦。
  ４、活動內容:
    ①由教員先問兒童們的大約年齡,以及他們現在所知道而且能做的聖工有哪些?(如果答不出來,教員可做提示)
    ②再問兒童長大了有些什麼願望?
③ 再提示兒童既然長大了,能為神多做那些聖工?④最後讓兒童將“現在的我”與“將來的我”用圖畫與文字表示出:能為神做什麼聖工?
