第八課   頑固的國王
經    文:出埃及記7至12章
學生讀經:希伯來書1:35-36節。
教學目標:
    ①真神以大能的手帶以色列人離開埃及
    ②立志為神做事:要有不怕苦的勇氣。
背誦聖句: 你們要紀念他奇妙的作為,和他的奇事,並他口中的判語(詩105:6)
課前準備:
    ①透明杯內裝清水,紅色簽字筆(水性)
    ②手杖、大、小紙蛇、小信箱。
    ③教學圖片。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的真神,我們知道你時時保護我們,讓我們快快樂樂的出門,平平安安的回家。我們要天天禱告感謝你,天天唱詩讚美你。謝謝你賜給我們不怕難的勇氣,讓我們努力學習做一個像摩西一樣,能為你做許多事的小工人。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    小摩西在很小很小的時候,因為國王的命令,媽媽不得不把小摩西放在河邊。神看顧小摩西,讓小摩西被好心的公主救起來,公主把他當自己親生兒子一樣地養他、教育他,使摩西長得又漂亮又聰明。有一天,他因為做錯了事,不敢回王宮,只好逃到很遠的地方幫人看守羊兒。摩西在看守羊兒的時候,神向他說話,神要摩西帶以色列人離開埃及,神也答應要和摩西在一起並且幫助他,摩西聽從神的話回到埃及去了,這時候的國王,已經不是那位公主的爸爸了。
一、摩西去見國王
    摩西和哥哥亞倫進王宮去對國王說:“我們所敬拜的神要我帶以色列百姓離開埃及,到郊外去敬拜他。”小朋友,你們想國王會讓以色列人拜神嗎?國王當然不願意,因為以色列人離開了,全國有很多辛苦的工作就都沒有人做了。國王好生氣,他不願意讓以色列人到郊外去敬拜神,還要以色列人做更多辛苦的工作哩。
    真神又叫摩西、亞倫再去見國王,請他讓以色列百姓去郊外敬拜神。國王還是不肯,亞倫就把手裏拿的手杖(拿出手杖)丟在地上變成蛇(拿出大紙蛇來),國王看了心裏想,這有什麼奇怪的,他也叫埃及的法師、魔術師變出蛇來(拿出小紙蛇來),摩西和亞倫所變的蛇,就把魔術師所變的蛇吃掉了,國王看了哧了一跳,可是這個國王很凶,他對摩西說:“你們的神有什麼了不起,不行,我不能讓你們以色列人離開埃及。”
二、水變血之災
    真神叫摩西和亞倫到河邊去。第二天早晨,他們去的時候,國王也在河邊。他們向國王說:“我們所敬拜的神,要你讓以色列人離開埃及。如果你不肯,我們就要用手杖打河裏的水,讓河水變成血了。”埃及所有的河水都變成血了,連埃及人的媽媽放在鍋子裏、碗裏的水也都變成血了(將簽字筆放進玻璃杯內),魚兒也死了。埃及人的媽媽沒有水可以煮飯啊、洗衣啊、埃及人的小朋友口渴了也沒有水喝啊,怎麼辦呢?埃及人只好在河邊挖地下的水喝,過了七天,河裏的水才又變成清清的河水。但是國王還是不肯讓以色列人到郊外去敬拜神。
三、蛙災
    真神又叫摩西對國王說:“真神叫你讓以色列人去敬拜神,如果不肯,就要叫很多、很多的青蛙,跑到埃及的地上來玩兒。”國王搖搖頭。神叫亞倫把手杖伸到河面上,哇!好多、好多的青蛙(拿出圖片),都跳到地面上來,它們跳啊！跳啊！有的跳到埃及人的床鋪上,有的跳到桌上、椅子上,有的跳到鍋子裏,有的跳到棉被裏,到處都是青蛙,整天“呱呱呱呱”的叫,好煩喔。國王想吃飯,青蛙就“噗”的一聲,跳進國王的飯碗裏,瞪著國王,國王又餓又氣,只好叫摩西、亞倫來,要他們趕快趕走這些青蛙。摩西向神禱告,地面上的青蛙都死了,只有剩下河裏的青蛙,但是國王還是搖搖頭,不讓以色列人去敬拜神。
四、虱災
    神讓亞倫哥哥用手杖把地上的沙土,變成一種叫做蝨子的小蟲子,爬到埃及人的身上,埃及人全身發癢。癢得睡不著覺,吃不下飯。國王也被小蟲子咬得吃不下飯,睡不著覺。只好叫摩西向神禱告,讓小蟲子都死了,但是國王還是搖搖頭,不讓以色列人去敬拜神。
五、蠅災
    真神又叫蒼蠅,飛呀!飛呀!飛到埃及人住的地方,蒼蠅在埃及人住的地方,整天嗡嗡嗡的叫著。當國王要睡覺的時候,蒼蠅就在他的耳朵旁邊,嗡嗡嗡的叫著,吵得國王睡不著,當國王要吃飯的時候,蒼蠅就飛到國王的飯菜上,讓國王不敢吃飯。國王受不了,只好叫人去找摩西和亞倫來,拜託他們向神禱告,趕走蒼蠅。但是國王還是搖搖頭,不讓以色列人去敬拜神。
六、畜疫之災
    真神又讓埃及人養的馬啦、駱駝啦、羊啦、牛啦都生病死了,但是國王是搖搖頭,不讓以色列人去敬拜神。
七、瘡災
    神也讓埃及人的身上,長了一粒、一粒又癢又疼,會起泡泡,會流水的瘡來,國王自己身上也得了這種皮膚病,但是,他還是搖搖頭,不讓以色列人去敬拜神。
八、雹災
    神叫摩西對埃及人說:“真神明天要把一塊塊的冰塊像下雨那樣,從天空降下來,你們都要躲在屋子裏,不可以出來．”第二天,凡是在田裏的人啦!牛啦!羊啦,都被打得哀哀的叫,在田裏的蔬菜啦、水果啦、也被打得爛糊糊的,天空中還打雷、放閃電,國王好害怕哦,只得哀求摩西和亞倫向神禱告,停止雷聲和冰雹,但是國王還是搖搖頭,不讓以色列人去敬拜神。
九、要有不怕難的勇氣
    摩西專心依靠神,一次又一次的不怕困難,頑固的國王終於在神的能力下投降了。小朋友也要像摩西一樣,專心依靠神,不怕困難,努力充實自己,將來才能為神做許多事。小朋友,你有什麼困難的事情嗎?請你把它寫下來,放進這個小信箱裏。(發下紙、筆,讓兒童書寫。)
    願大有能力的真神,常常幫助小朋友,給小朋友信心,做一個傳揚福音的勇士。收回信箱後,若是共同的問題,可以當場解答,若是有關個人隱密性的問題,則另選場所、時間給予指導。
共習活動:
１、活動名稱:唱游(頑固的國王)
２、活動目標:從唱遊中熟悉聖經故事,並記得埃及王法老不聽神的話的教訓。
３、活動前準備:風琴、樂譜(自行配音)
４、活動內容:
①請教員事先把譜抄在黑板上或畫在書面紙上。
②按照識譜,熟悉曲調、歌詞的講解,歌詞的步驟教唱。
③最好請兒童背下此首歌,以幫助記憶。
５、注意事項:因配合歌詞字數,最後一災無法列入歌詞中,可技巧性地請兒童補充少了那一災?
