第九課   走過了大海
經    文:出13:17至14:31。
學生讀經:出14:13-14。
教學目標:
① 全能的神,讓以色列人平安的過了紅海。
② 樂意與神同行:凡事交托倚靠神。
背誦聖句:水淹沒他們的敵人,沒有一個存留(詩106:11)。
課前準備:稿紙、鉛筆、教學圖片。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。全能的神,我們知道你用大能帶領以色列人在海底中走路,求你也帶領我們所要走的路,我們願意信靠你。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    真神看顧小摩西,讓他做了公主的兒子。摩西小時候又聰明又聽話,大家都喜歡他。摩西長大後,神和他同在,要他做好幫手,帶領以色列人出埃及。國王不願讓以色列人去敬拜神,神做了十件奇怪的事,國王好害怕,只好要摩西趕快帶領以色列人離開埃及了。
一、雲柱和火柱
    摩西帶了很多、很多的以色列人,離開了埃及,他們要到那兒去呢?要走那一條路呢?有神幫助他們保護他們,他們一點兒也不怕。神用什麼方法,讓摩西和以色列人知道,應該走那一條路呢?在白天,真神用一根好像是白雲的柱子(在黑板上用白粉筆畫圖),高高的掛在天空,以色列人只要抬起頭便能看到那根白色的雲柱,大家一齊說:“雲柱”摩西和以色列人就跟著雲柱走。這根雲柱沒有離開過他們,隨時都在前面領路,如果雲柱停下來,以色列人也停下來休息。
    晚上天黑了,看不見雲柱,神就讓雲柱變成一根會發光的火柱,以色列人晚上走路的時候,就跟著火柱走(在黑板上用紅色粉筆畫圖)。
    摩西帶領著以色列人跟著雲柱和火柱向前走。小朋友也跟著爸爸媽媽一起向前走,他們要到很遠很遠的故鄉---迦南地去,也就是他們的祖先所住過的迦南地。
二、埃及兵追來了
    以色列人離開了埃及以後,埃及全國苦工,再也沒有以色列人幫忙做了,埃及人只得自己去做。所以,埃及人就想把以色列人抓回來再替他們工作。於是國王派了很多、很多的馬車,很多很多的士兵,帶著槍和刀去追以色列人。
    以色列人已經走到紅海的海邊了,遠遠的聽到後面馬車的聲音,心裏就怕怕,當他們知道埃及兵追來的時候,大家更害怕,不知道要怎樣做才好。向前跑嘛,前面是大海,向後跑嘛,就會被埃及的士兵抓回去做苦工。
    摩西向神祈求,真神對摩西說:“你叫百姓不要怕,安安靜靜的等著,神一定會替你們打仗的。你叫百姓一直向前走,走到海邊的時候,把你的手杖伸出去,海水就會分開,你們就可從海底走過去。”
三、以色列人走海底
    以色列人照著神的話向前走,走啊!走啊!走到海邊的時候,摩西拿起手杖,指著海水(把手杖伸出去)。神叫大風趕快吹呀!吹呀!用力吹呀!把海水分開了,中間便成了一條幹的路,哇!以色列人看了好高興!走啊!走啊!大家趕快走啊!這是一條從來沒有人走過的海底路,以色列人又高興又驚奇的走著這條海底路。小朋友啊,牛啊、小羊啊也都走這條海底路。爸爸、媽媽不害怕了,小朋友也不怕了,因為以色列人知道,神會保護他們的。
四、埃及兵被海水淹死了
    以色列人全都從海底走過以後,埃及兵也追到了海邊,看到以色列人從海底走過,,他們也騎著馬,趕著車子走這條海底的路。當他們走到半路的時候,唉呀!糟糕!車輪掉下來了,馬車走不動了,怎麼辦嘛!埃及兵好害怕哦,心裏想:以色列人的神要對付我們了,趕快逃回去吧!大家拼命的跑哦、跑哦。神叫摩西用手杖指導著海,海水“轟”的一聲,又流回來了。埃及兵和馬兒都咕嚕咕嚕的喝了許多海水,喝得肚子大大的,沒法了說話,倒在海中,再也不能動了。他們不能再抓以色列人,也不能再回埃及去了。咦!他們跑到那兒去了?(稍停,讓兒童喘口氣,回復一下精神,再讓兒童發表)哦!對了,全都讓海水吃掉了。(語氣稍慢,一字一字說)
五、凡事交托依靠神
    以色列人在岸上,看到埃及兵啊、馬兒啊、馬車啊、全都讓海水給埋了,哇!好棒哦!神好偉大哦!他們再也不能來追以色列人了,大家一起唱詩讚美神、感謝神。
    小朋友,神用他大能的手,做了這樣偉大的事情,叫以色列人過紅海。現在神照樣用他大能的手保護我們,不論我們走到那兒,神都一定和我們在一起,時時保護我們,所以不論你到什麼地方都不要怕,只要常常禱告,求神帶領,這樣我們一定能快快樂樂的出門,平平安安的回家。現在老師分給每人一張紙,把你們願意交托給神的事,全部寫出來。
共習活動:
    １、活動名稱:給主耶穌的一封信
    ２、活動目標:學習凡事依靠、交托神,有什麼困難或有快樂的事皆可向主耶穌說。
    ３、活動前準備:鉛筆、橡皮擦。
    ４、活動內容:
      ①由教員問兒童還記不記得最快樂的一件事?(由兒童自由發表)
      ②再問兒童有否最難過的一件事,或是不知道怎樣解決的一件事?(也讓兒童自由發表)
      ③再提示兒童:最快樂與最難過的時候,有沒有人想到要向主耶穌說?最後告訴兒童:不但是最難過的時候要向主耶穌說,最快樂的時候也可以告訴主耶穌,感謝主耶穌。
      ④接著告訴小朋友:除了用禱告跟神講話外,我們也可以寫一封信告訴主耶穌我們心裏想跟主耶穌說的話。(接著即可開始活動)
５、注意事項:信封前要先寫:哈利路亞奉主耶穌的名信達親愛的主耶穌:信末要署名並寫以馬內利。
