第十課  打麥子的農夫
經    文:士6:1-35
學生讀經:士6:14,16
教學目標:
① 知道基甸因著信心去完成吩咐的事。
② 樂意做神喜歡的事。
※相信主必幫助。
背誦聖句:且滿心相信,神所應許的必能作成(羅4:21)
課前準備:教學圖片。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,我願意專心的倚靠禰,凡事求問禰,做禰要我做的事情。當我害怕的時候,相信禰一定會幫助我。哈利路亞,阿們。
本課內容:上星期我們講到底波拉和巴拉打敗迦南地的將軍西西拉和他的軍隊,以色列人過了四十年平安的日子。但是過了四十年以後,以色列人又犯罪了,他們犯什麼罪呢?就跟以前一樣,還是去拜偶像,所以真神很不高興,就用另一個敵人處罰他們。
一、米甸人的迫害
    米甸人住在以色列人的南邊,他們不種田,要吃的食物多半是買來的,但也有人用偷的或是用搶的。
    當以色列人的稻子、水果成熟得可以吃的時候,米甸人就騎著駱駝從曠野闖進以色列人的田地,搶走了以色列人的農作物和水果,又奪取他們的牛羊和驢子。以色列人好怕他們啊!他們甚至不敢留在家裏,帶著太太和孩子躲在山洞裏。迦南地有很多山洞,可憐的以色列人就躲在裏面,把食物藏在洞裏,每天都過著擋心害怕的生活。
二、神興起基甸
    米甸人連繼七年,都來搶以色列人的東西,以色列人愈來愈窮,日子愈來愈難過,於是他們就向神禱告。
    神有沒有聽以色列人的禱告呢?(請兒童回答。)對!神愛以色列人,只要他們悔改、認罪、求神原諒,神就會原諒他們,拯救他們。
    一天,有一位青年人基甸在自己家裏做酒的屋子裏工作,他在做什麼呢?原來他躲在那裏打麥子,這是一件很奇怪的事,因為打麥子應該在空曠的地方,好讓風把麥子的殼吹掉,但是基甸卻偷偷地做,是什麼原因呢?(請兒童回答)是的,因為害怕米甸人來搶。
    忽然,天使向他顯現,對他說:“大能的勇士啊!神與你同在。你去把以色列人從米甸人的手中救出來,我要賜給你能力。”基甸很不相信的對天使說:“我?我怎麼能夠去救以色列人呢?”天使對他說:“神與你同在,你會一下子打敗米甸人,就像打敗一個人一樣。”(士6:16)基甸這時要求天使給他一個證據,讓他相信神要他做的事。於是他趕快回家,預備一隻羊和餅,帶到天使面前。天使說:“把肉和餅放在這個大石頭上,把湯水倒在上面。”基甸照著天使的命令去做了。小朋友,想想看,有什麼奇怪的事情發生了(讓兒童思考一下)嗯!天使伸出手杖,手杖的頭碰到了肉和餅,就有火從大石頭中出來,把肉和餅燒得乾乾淨淨的那位天使也不見了。
三、基甸除掉偶像
    當天晚上,神又再度向基甸顯現,要他燒掉偶像,並且要為神造一個堂。基甸必須要有很大的勇氣,因為當時的以色列人有很多是拜偶像的。
    基甸雖然立刻順服神,但是他害怕家裏和城裏的人,只得在晚上帶了十個人去幫助他。砍下偶像以後,基甸立刻為神造堂,並誠心地獻祭給神。
    第二天一大早,城裏的人起來,發現偶像被砍下,又害怕又生氣的說:“這是誰做的?”他們立刻去查。不久,就查出是基甸做的。
    很多人就到基甸的家裏找他的父親,要他把基甸交出來,但是基甸的父親看見基甸那麼勇敢的順服神,就對那些人說:“你們為巴力說話嗎?你們要救它嗎?巴力若是神,有人將它砍掉,就讓它為自己爭論吧!”
    他們無話可說了。小朋友想一想,為什麼呢?對!如果巴力是神,為什麼它不能保護自己呢?
四、相信主必幫助
    神叫基甸做的事,他都照樣做了,基甸知道自己只是一個農夫,不是戰士,但是當神要他去做艱難的工作時,他知道神是全能的,所以對神充滿了信心,知道神所應許的必定能作成。
    小朋友!你曾經遇到什麼困難呢?(讓兒童發表)嗯!在我們長大的過程裏,有時會生病,有時要參加很重要的考試,有時遇見壞朋友或是自己想去做壞事,這個時候,你要怎麼辦呢?(兒童發表)嗯!我們要禱告倚靠神,想一想聖經中的教訓,然後生出信心來勝過這些困難。
共習活動:
１、活動名稱:手語歌
２、活動目標:①做神喜歡的事。②順服主。
３、活動前準備:熟悉手語歌“好孩子”的歌詞及動作。
４、活動內容:見圖
５、注意事項:只有歌詞的一小部分有手語動作,請先教小朋友唱這首歌,再教手語。
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有什麼心事  告訴慈愛天父  我要做個  順從的孩子。
我:食指指向鼻子。
要:兩手由外往內攏至胸前雙掌心向內,指尖相觸。
孩子:右手豎起姆指左右擺動。
有:右手手掌心向外。
心事:右手手心向內,伸出姆、食、中指,將三指彎曲,在臉前做圓形繞。
告訴:左手豎姆指,右手在左姆指旁,五指先彎曲後張開。
