第十二課  大力士
經    文:士13:--16:
學生讀經:士16:28
教學目標:
1.知道參孫有大能力是神的賞賜,可惜卻不知專心作工,以致失敗。
2.樂意做神喜歡的事:
※努力學習,專心工作。
背誦聖句:總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上都作信徒的榜樣(提前4:12)
課前準備:
①教學圖片。
②一支火把準備教學時使用。
△火把的製作:
材料:月曆紙、皺紋紙、樹脂。
作法:
ａ用月曆紙卷成圓筒,皺紋紙卷成火心。
ｂ卷好後以樹脂將介面貼好,將火心塞入圓筒中。(如附圖)
ｃ再用剪刀將露出之火心剪開成放射狀。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝主耶穌,給我們平安快樂的日子。我們遇到困難的事,我們不用著急,因為禰會常常幫助我們。謝謝禰幫助我們,讓我們身體強壯,能夠常常幫忙爸爸媽媽做事。哈利路亞,阿們。
本課內容:從前有一個沒有小寶寶的爸爸和媽媽,他們好想要有一個小寶寶哦!有一天,有一個天使來對媽媽說:“你要生一個小寶寶了,這個小寶寶一出生就要獻給神。”過了幾天,媽媽正在田裏的小路上休息,天使又來看媽媽,媽媽趕忙跑去找爸爸來,爸爸問天使:“那一天跟我太太說話的就是您嗎?”請您告訴我們,寶寶出生以後,我們要怎樣照顧他呢?天使說:“你的太太一定要照著我的話去做哦!第一,不可以吃葡萄。第二,不可以喝酒。第三不可以吃不乾淨的東西。小寶寶出生以後,不可以替他理頭髮,因為寶寶長大了,要做神的工人,要為神做很多的事情呢!”
    小朋友,你們知道這個小寶寶是誰嗎?他就是大力士參孫。大家一起說“參孫”
一、神賜參孫大能力
    參孫長大以後,身體長得很健康、很強壯,力氣又很大。他用手把獅子撕開,把在死獅子身上發現的蜂蜜,拿回家給爸爸媽媽吃。當時非利士人經常欺負以色列人,神藉著他的力氣來懲罰非利士人,有一次他抓了三百隻的狐狸,把兩隻、兩隻狐狸的尾巴綁在一起,再將火把綁在兩條尾巴的中間,點上了火,把非利士人所種的東西全部燒光了。當非利士人設下圈套抓住了參孫,他往地上撿起一根驢子的骨頭,就殺死了一千個敵人。又有一次,參孫被壞人關起來了,但是參孫一用力,就把大門拆下來,並且把很重的門放在肩上背到山上去了。
    因為參孫有信心,所以神幫助他能夠打敗敵人,參孫就做了以色列人的領袖,管理以色列百姓。
二、參孫掙斷繩子
    非利士人很想殺參孫,可是參孫的力氣很大,非利士人抓不到他,怎麼辦呢?他們就想了一個辦法,小朋友,你們知道非利士人用什麼方法來抓參孫嗎?原來參孫常常去一個朋友家玩,他們就去請這個朋友幫忙,想辦法問出參孫為什麼有那麼大的力氣,這個朋友就答應了非利士人。
    有一天,參孫又來了,這個朋友就問參孫為什麼有這麼大的力氣。參孫說:“如果用七條還沒有乾的青色繩子把我綁起來,我就像普通人一樣沒有力氣了。”這個朋友在參孫睡覺的時候,真的用七條還沒有乾的青繩子把參孫綁起來,並且大叫:“參孫,壞人來抓你了。”參孫醒過來,就把七條繩子都弄斷了。這個好朋友又問參孫,為什麼有那麼大的力氣呢?參孫說:“用還沒有用過的新繩子綁我,我就沒力氣了。”這個朋友就用一條新繩子把參孫綁起來,結果參孫又把繩子弄斷了。
三、參孫頭髮被理掉了
    這個朋友很生氣的對參孫說:“我對你那麼好,你為什麼要騙我呢?那我就不跟你做好朋友了。”參孫說:“唉呀!你不要生氣嘛!我老實的告訴你就是了。從小,神就吩咐我不可以理頭髮,他要賜力量給我。如果理了發,我的力量就沒有了哦!”這個朋友就趁著參孫睡覺的時候,把參孫的頭髮全理掉了。等參孫醒來的時候,他已經被壞人綁起來,不能動了。參孫想:“有什麼關係,我只要用力一掙,繩子就會斷的。”參孫就用力一掙,咦!繩子沒斷,再用力,繩子也沒斷。再用力!繩子還是沒有斷!參孫哭了,他知道自己錯了,神不再給他力氣了!參孫心裏想:我要向神禱告,求神原諒我。但是,已經太慢了。
四、參孫被戲弄
    非利士人抓住了參孫,挖出了參孫的眼睛,參孫變成了一個可憐的瞎子。非利士人又用銅鏈子鎖住參孫,把他關在監牢裏,叫他做苦工。有一天,非利士人要舉行大拜拜,就把參孫帶出來當玩具玩。
五、真神再一次幫助參孫
    參孫站在廟裏兩根大柱子中間,心裏非常的難過,他好後悔自己沒有專心聽神的話,又因為貪玩,才交了壞朋友。他向神禱告說:“神啊!我錯了,請禰原諒我,求禰再幫助我一次,把力量賜給我,使我能再懲罰敵人非利士人。”神聽了參孫的禱告,就幫助他,參孫用最大的力氣搖動柱子,大廟就倒塌下來,壓死了所有在廟裏拜拜、吃喝的非利士人。
六、努力學習,專心工作
    神賜給參孫大力氣,讓他能夠打敗敵人,做以色列人的領袖,管理以色列百姓;很可惜,參孫卻因為貪玩,沒有專心的去做好神要他做的工作,又交了壞朋友,害了自己實在可惜。神喜歡我們做的事情非常多,有些事情比較容易做,有些事情得花很多的時間,很多的力氣,用腦筋想了好多天,才能夠做好。大家一塊兒想一想,神會喜歡我們做那些事。(在黑板上寫下兒童意見,並共同討論正確與否)神要我們做的事是這樣的多,所以小朋友在上課的時候,要用心聽講、專心學習,多讀聖經,認真做好老師交代的作業,不明白的地方,要和別的小朋友共同討論研究,遇到困難要請教爸爸媽媽、老師或是哥哥姊姊。只要我們專心努力的學習,我們的能力就會一天天的增加,等我們長大了,就更能盡心盡力做好神喜歡我們做的事。
共習活動:
１、活動名稱:找同伴
２、活動目標:能利用配對遊戲熟悉故事人物及內容。
３、活動前準備:
①材料:
⑴書面紙數張,含兩種顏色。
⑵彩色筆
②製作方法:
⑴將書面紙裁成約10×30(釐米)的長方形
⑵一張寫上題目:大力士,參孫;亞幹,貪心;巴蘭,驢子;長髮,力氣;火蛇,銅蛇等
４、活動內容:
①將題目一一揭示,請兒童念一遍,有不清楚的名詞,稍做解釋。
②把兒童分為兩組,分別持一種色卡。
③教員一聲令下,讓兒童開始尋找不同顏色的配對卡片。
④評分標準以速度及是否能說出配對中有關之故事內容為准。
５、注意事項:
①每對的兩個題目要寫在不同顏色的卡片上。
②卡片上最好寫上注音。
