       第二課  一串大葡萄
經    文:民13:-14:
學生讀經:出15:26
教學目標:
1.知道沒有信心的探子報壞消息而害有害已。
  2.能做個順從的孩子。
※舉出順從的好處。
背誦聖句:人非有信,就不能得神的喜悅(來11:6)
課前準備:
  1.教學圖片(石榴、無花果、人與蚱蜢比例圖)
  2.實物:葡萄、蚱蜢。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝真神保護我們平安。今天我們又在這裏聚會敬拜祢,聽老師說故事,唱詩讚美祢,我們都很快樂。求神再幫助我們,能聽從祢的話做一個誠實的乖孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:小朋友,你們還記得真神叫誰帶領以色列人出埃及嗎?對了,是摩西。真神在西乃山上親自寫了十條誡命在石版上,要摩西帶下山,告訴以色列人,應該要怎麼做,才能讓真神高興。可是以色列人不等摩西下山,就吵著亞倫做了一隻金牛犢來拜拜,真神好生氣又好傷心,差一點兒就不要帶他們去迦南地了。幸好摩西很有愛心,苦苦的哀求神,神才答應再幫助他們,帶領他們到迦南地。
一、派十二個探子
    真神叫摩西在以色列人中,選出十二個很勇敢的人做探子,先去看看迦南地的情形。摩西就照著真神的話,選了十二個人,對他們說:“你們先去;邊南地,看看住在那兒的人長得高高胖胖的,還是瘦瘦小小的,他們人多不多;也看看他們住的地方是不是一個很好的地方;再看看那裏有沒有樹木;還有,要記得帶一些那裏出產的水果回來。”
    這十二個人很勇敢的一起出發了,他們爬過了山到了迦南地。他們看到葡萄樹上長著一串串很大很大的葡萄。小朋友,你們吃過葡萄嗎?好不好吃呢?探子們在迦南地看到的葡萄比我們吃過的葡萄還要大,他們砍下了一段樹枝,上面長著一大串葡萄,這串葡萄太大、太重了,用手提不動,只好找了一根棍子來,兩個人扛著走。他們也摘了一些無花果和石榴。(提出教學圖片)
    過了四十天,探子們又爬過山,回到摩西和以色列人住的地方,大家都等著要聽好消息。探子們向摩西報告說:“我們要去的迦南地,真的是一個很好的地方。你們看,這些就是那地方的水果。”哇!大家都叫起來了:“好大的葡萄哦!好好吃的無花果!還有好漂亮的石榴!”
二、壞探子報壞消息
    可是有一些壞探子就說:“你們先別高興,迦南地的水果雖然很多又很好,但是那裏的人長得很高大,會吃人的喲!我們跟他們比,我們就像蚱蜢那麼小呢!(提出比例圖)他們住在城市,好大又好堅固,我們很不容易攻進去。”正在高興的以色列人,聽到壞探子們這樣說,都大哭大叫,很傷心的哭了一個晚上。他們對摩西和亞倫說:“我們住在埃及好好的,為什麼要把我們帶到這裏來,讓迦南地的人把我們殺死呢?我們還是回埃及去好了。”唉!這些以允列人怎麼老是忘記神的恩典呢?
三、好探子安慰百姓
    小朋友,摩西派出去看迦南地的探子有幾個人?對了,是十二個人。這十二個人裏面,有兩個好人,就是約書亞和迦勒,小朋友跟著老師說一次。約書亞和迦勒看到以色列人這麼傷心,就安慰他們說:“我們要去的迦南地,是個非常好、非常好的地方。我們的真神是一位偉大的神,他會帶領我們平平安安的到迦南地,把那地方賜給我們的。有神和我們同在一起,我們還怕什麼呢?我們應該要勇敢才對呀!”
    可是沒有信心的以色列人,不相信約書亞和迦勒的話,想要拿石頭打他們兩個人。這時候,在天上的真神看到以色列人這樣吵鬧,就對他們說:“從你們出埃及到這裏,我已經為你們做了很多的事情,可是你們還是不相信我,懷疑我,我好傷心,現在我要讓你們都生病,再也爬不起來。”
    摩西很有愛心又有信心,他聽了趕快跪下為以色列人禱告,求神不要生氣,也不要處罰以色列人。真神聽了摩西的禱告,就說:“好吧!我可以不讓以色列人生病,但我不喜歡那十個壞探子,因他們讓大家失去信心,不敢進迦南地,所以他們要生可怕的病死去,只有約書亞和迦勒兩個人,可以跟著比他們年輕的以色列人一塊兒進迦南地去享福氣。”
四、舉出順從的好處
    上一課我們都知道,不聽話會給自己帶來很多的麻煩。今天我們來說一說,做個聽話的孩子有什麼好處。×××小朋友,請你告訴我們,當媽媽叫你幫忙排碗筷,你很聽話的把碗筷排好以後,媽媽會怎樣?(讓兒童發表)。嗯!小朋友們又乖又聰明,天上的真神一定會很高興的!我們要不斷求主耶穌幫助,讓小朋友們不管是現在,或是將來長大了,都能一直做個順從的好孩子。
共習活動:
 １、活動名稱:撕貼畫---彩色的葡萄。
 ２、活動目標:
 　①瞭解萬物是神所造。
 ②在享用各種食物之前懂得感謝。
 ３、活動前準備:
 　①色紙、圖畫紙、漿糊。
 ４、活動內容:
 ①引導兒童回想故事的內容,如迦南地出產那些水果、和我們出產的水果(可拿實物)一樣嗎?形狀、味道、顏色如何?由兒童想像並發表。
 ②每位兒童發2～3張不同顏色的色紙。
 ③讓小朋友將色紙撕成大小不等的長條。
 ④將撕好的圓圈組合成葡萄的造形、粘於圖書紙上。
 ⑤再撕葉子粘上,即成彩色的葡萄。
 ５、活動後處理:
 ①將兒童的作品貼上,彼此欣賞。
 ②指導兒童清理教室,將不要的紙放在垃圾桶,漿糊收好、桌椅排好,  保持教室的整潔。
