第三課  火蛇和銅蛇
經    文:民21:
學生讀經:民21:8-9
教學目標:
1.知道以色列人因發怨言而被懲罰。
  2.能做個順從的孩子。
   ※順從父母。
背誦聖句:聽命勝於獻祭,順從勝於公羊的脂油(撒上15:22)
課前準備:找出上一季所使用過的十件奇事的教學圖片和紙蛇。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝慈愛的天父,讓我們有明亮的太陽、嘩啦啦的雨水、綠綠的樹木、漂亮的花兒,也讓我們有慈愛的爸爸媽媽,有疼愛我們的老師和相親相愛的小朋友,謝謝祢,謝謝祢。哈利路亞,阿們。
本課內容:小朋友,大家告訴老師,以色列人在曠野沒有東西吃的時候,真神從天上降下什麼給他們吃?(嗎哪)對了,神降嗎哪給他們吃。真神還讓什麼飛來讓以色列人抓來吃?(鵪鶉或鳥兒)嗯!他們天天都可以吃到這種東西,但是,天天吃一樣的,他們覺得吃得好煩哦!就不高興了,向摩西吵著:“唉呀!帶我們回去好了,我們不要在這裏了啦,天天吃嗎哪,有時吃小鳥的肉,我們要回埃及去啦,回埃及可以吃這吃那,好多好吃的東西,在這裏真不好呢!”
一、以色列人忘記神的作為
    我們再來想想看,真神行了多少神績奇事才把以色列人帶出埃及?真神很愛以色列人,為了救以色列人離開受欺負的埃及地,叫摩西和亞倫做了十件非常奇妙的事情,那一個小朋友還記得的舉手告訴老師和小朋友(讓兒童發表,老師隨時補充或找出教學圖片提示),哇!小朋友好聰明又好認真聽故事哦!我們一個一個來說:真神讓摩西的手杖變蛇;河裏的水變血;叫青蛙、蝨子、蒼蠅跑到埃及人的家裏去,到處都是,使埃及人吃不下飯,睡不著覺;又讓埃及人養的動物生病死了;讓埃及人得了皮膚病;後來又叫蝗蟲吃盡埃及人種的麥子、蔬菜;又使埃及地到處都黑漆漆的三天:最後呢?讓埃及人生的第一個兒子死了。哇!這麼多的奇妙的事,以色列人都看到了,埃及王終於受不了,只好答應所有住在埃及的以色列人離開他們。
二、真神看顧、引領以色列人
    真神不但行了十件奇妙的神跡給以色列人知道他的偉大,他還日日夜夜保護以色列人,又特別用雲柱和什麼指引他們走曠野呢?(火柱)對了,神降下雲柱和火柱帶領他們走著,使他們不會走錯。有敵人來時,真神也幫助他們,沒有讓他們被敵人欺負。真神那麼愛以色列人,又在他們做錯時一再原諒他們,但是以色列人就是會忘記神曾經幫助他們的種種恩典。
三、有火蛇咬百姓
    有一次,以色列人從何珥山這個地方起行,往紅海的方向的那條路開始走,走啊走啊,就繞過以東地,繼續往前走,越來越難走,百姓看到路那麼難走,心裏就開始煩燥起來。又想起吃的東西,心裏越不滿意,就埋怨起來,說:“摩西阿,你和神為什麼要把我們帶出來嘛,要叫我們死在曠野是不是?這曠野地方沒有糧食,又沒有水,我們討厭這些食物啦,沒什麼味道,我們真討厭在這裏啦!”以色列人一個個生氣的說個不停,這時候,真神讓一種很毒的蛇進到百姓中間,咬他們,結果以色列人被毒蛇咬死了許多人。
四、制銅蛇救百姓
    以色列人知道做錯了,不應該埋怨摩西又埋怨神就來對摩西請求說:“摩西啊,我們有罪了,我們不應該責駡你和真神的,求求你幫幫我們向耶和華真神禱告,求真神叫這些蛇離開我們吧。”
    摩西看到以色列人的痛苦,就向神禱告,求神原諒他們。於是神對摩西說:“你用銅製造一條蛇,掛在杆子上,凡是被毒蛇咬的,一望這條銅蛇,就必得活。”摩西照著神的話,用銅造了一條蛇,把它高高的掛起來,那些被火蛇咬到的人都趕快跑過來,抬起頭看這條銅蛇,只要看一下,那個人就好了。
    小朋友,你們想,這條銅制的蛇真的能治以色列人的病嗎?(不能)嗯!這是真神用他的大能力醫治以色列人的。我們想一想:真神因為以色列人被欺負,就把他們帶出來,沒有東西就降下東西給他們吃,還處處保護他們,看顧他們,又行許多神績證明他的能力,但是他們沒有感謝神,還向神發脾氣,惹神生氣,所以才會碰到這樣可的的事情。
五、順從父母
    小朋友,我們聽完火蛇和銅蛇的故事後,來看看我們平常的生活,我們有沒有向爸爸媽媽發過脾氣說:“這個不好吃,那個不好吃?”有沒有嫌家裏住的不好,別人家的比較好?或是向爸爸媽媽說:少了××玩具或衣服沒別人家的漂亮?
    其實,我們的爸爸每天不但辛苦賺錢,還要幫我們當心這當心那的,媽媽也是一樣,除了照顧我們三餐,為我們買衣服、生活用品,還時常為我們的安全當心,怕我們生病,怕我們發生車禍。怕我們碰到壞人,從我們還是嬰兒“哇!哇”的哭,到我們長大都一直注意我們的健康和安全,我們功課不好了,爸爸媽媽也要操心,我們是不是應當做聽話的孩子呢?有沒有小朋友會在生氣時罵爸爸或媽媽的?如果有,要向真神悔改,以後做乖孩子哦!而且爸爸媽媽教我們的好習慣,請我們幫忙的事,我們都要去做,這就是好孩子。
共習活動:
１、活動名稱:手工遊戲
２、活動目標:
①熟悉本課大綱。
②啟發兒童發表能力。
３、活動前準備:
①壁報紙或書紙,粉紅、紅、黃、咖啡色等四色,數量依本班人數而定。
②每位兒童各分給兩色(紅和粉紅或黃和咖啡),長三十五釐米、寬三釐米之紙條。
③教員事先完成四色紙手工---火蛇和銅蛇,長約九十釐米、寬約十五釐米,紅、粉紅色之火蛇一條,另一黃、咖啡銅蛇一條。(附圖說明)
４、活動內容:
①教員將自己完成的兩條大火蛇、銅蛇放於一箱中,讓兩組兒童輪流按號碼上臺,將手伸入箱中,隨意摸出一條蛇,摸銅蛇者得分,摸到火蛇者不得分。
②計算兩組得分,高分者需派出一名代表略述火蛇、銅蛇,故事才算勝利。
５、注意事項:教員可斟酌情況給予優勝者獎品或其他鼓勵。
(一) 粉紅色紙條先放底下，         (二)粉紅色折向左   

紅色紙條在上面
2cm
2cm
(三)紅色折上去                     (五)頭剪開※形
(四)互折數次後變成
一隻雙色的火蛇，可立在桌上。
完成圖    

