第六課  不攻自倒
經    文:書6:
學生讀經:書6:2-3
教學目標:
1.知道城牆倒了是神偉大的作為。
2.能做個順從的孩子並隨時禱告信靠全能的神。
背誦聖句:耶穌看著他們說,在人這是不能的,在神凡事都能(太19:26)
課前準備:
1.拿個紙箱子,貼上或畫上城牆圖,大小不拘,代表耶利哥城。
2.聖經。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。天上的真神,禰是大有能力的神,禰能叫河水分開,也能幫助人打勝仗。我們倚靠禰,不必怕敵人,也不怕魔鬼。求主再加添我們的信心,使我們能全心倚靠禰。哈利路亞,阿們。
本課內容:以色列人過了約但河,到達了神賜給他們的迦南地。在迦南地裏有許多可以吃的東西,真神就不再降嗎哪給他們吃了。以色列人想要在迦南地居住下來,建立以色列國,就要先攻打耶利哥城才行。於是,他們用了一個很奇怪的方法,去攻打耶利哥城。
一、攻耶利哥城
    攻耶利哥城是一個又大又堅固的城,很不容易攻破的,以色列人那時又沒有大炮,也沒有飛機,怎麼辨呢?有一天,約書亞走近耶利哥城,正在想,到底要用什麼方法來攻打耶利哥城的時候,忽然看到一個人,手裏拿著一把很利的刀,站在他面前。約書亞就走過去問他:“請問你是來幫助我們的,還是來幫助我們的敵人的?”那個人回答說:“都不是,我是來領導真神的軍隊打仗的。”小朋友,你們猜猜看,這位是誰?他就是大有能力的真神。約書亞高興得趕快趴在地上向神跪拜。
    耶利哥城的人因為害怕以色列人進攻,所以把城門都關得緊緊的,什麼人都不許進城,也不許出城。真神對約書亞說:“你不要怕,我會幫助你把耶利哥城攻下來,現在我教你怎麼去攻打耶利哥城。你們要每天去繞這座城,一天繞一次,連著繞六天,到第七天要繞七次,繞城的時候,大家要排隊走。排在最前面的人要拿著刀槍,接下來是七個祭司拿著羊角,邊走邊吹,在祭司後面的是抬約櫃的人,以色列人就排在最後面。”
二、以色列人繞城
    約書亞照著真神告訴他的方法,叫大家按著次序走。每個人都很聽話,靜靜的的,一步、一步的繞著城走,等繞完了城,才回到帳棚裏休息。第一天、第二天、第三天、第四天、第五天、第六天,他們都是這樣繞著城走,誰都不覺得奇怪,也不喊累,因為以色列人知道偉大的真神,再怎麼難的事也都能做。
三、城牆倒了
    到了第七天早晨,以色列人還是照樣排著隊繞成,咦,對了!今天是第七天了,以色列人要繞幾次呢?知道的小朋友請舉手。請放下。主我們來幫以色列人數一數吧。(拿出紙箱子,用食指或指示棒代表人物,若沒有紙箱,請用拳頭代替。)一次、二次、三次、四次、五次、六次、七次,約書亞說:大聲叫喊吧!大家都聽從約書亞的話,拼命的大聲叫喊,好多、好多的以色列大家一起叫喊,聲音好大、好大喲!轟隆!轟隆!是什麼聲音呢?有些人喊著:倒下來了喔!倒下來了喔!是什麼東西倒下來了?小朋友猜猜看?對了,是又高又堅固的耶利哥城牆倒下來了。以色列人好高興啊!於是拿著刀槍走在前面的人,都很高興攻進耶利哥城裏去。
四、喇合蒙救
    約書亞叫以色列人要把耶利哥城裏的人、牛羊和驢子都消滅,不能留下來;也要把城裏的房子和所有的東西都用火燒掉,但是金子、銀子、銅、鐵要帶回來奉獻給神。小朋友,你們還記得嗎?耶利哥城裏有個好女人,她曾經救了兩個探子,她叫什麼名字呢?嗯!叫喇合。約書亞因為喇合救了探子的生命,所以就把喇合一家人平平安安的帶到以色列人住的地方。
五、做個順服的孩子
    小朋友,是誰幫助以色列人打勝仗呢?是誰讓堅固的城牆倒下來呢?小朋友好聰明,對了!是神用礻也的大能力讓城牆倒下來,讓以色列人打勝仗的。神為什麼要幫助以色列人呢?喔!原來是以色列人聽神的話順從神的命令。神在“聖經”裏(拿出聖經),告訴我們很多、很多他幫助人的故事,只要我們做個順服的孩子,真神隨時地都會幫助我們。大家一塊來讀聖經,看看聖經裏告訴我們,怎樣做一個順從的孩子。請翻開(彼前5:5-6)(老師先念,再齊讀,最後再以接力方式個別讀。)這兩節經節告訴我們,要順服神,順服父母和師長,小朋友願意做到嗎?嗯!老師知道小朋友一定可以做得到的。
共習活動:
１、活動名稱:攻城牆
２、活動目標:
①知道城牆倒了是神偉大的作為。
②能隨時禱告信靠全能的神。
３、活動前準備:紙箱(約一尺半見方)一個。活動前老師先做紙球數個(一個小朋友約6個)要寫上小朋友姓名。
４、活動內容:
①老師先選出六個小朋友手拉手(將手拉直)圍成一個圈做成人牆、中間放紙箱,其餘的小朋友圈外。
②在圈外的小朋友一人拿著自己的一個紙球、隨著老師的琴聲(可彈奏幼年詩歌)排隊繞著圓圈(城牆)走,音樂一停,就將手中的紙球投進紙箱,連續拿六個球投六次(繞著牆六圈),看那一位小朋友投進的球數最多。
③此活動可輪流讓小朋友當人牆。
５、注意事項:玩此遊戲時,請老師務必向小朋友介紹圓圈即為人牆,也就是城牆。
祭司吹角，百姓呼喊，耶利哥城牆就塌下來了。
