第一課   蒙大恩的媽媽
經文:路加福音1章
學生讀經:太7:7-8。
教學目標:
①知道施洗約翰出生的經過。
②要有信心、相信神的應許:求神賜聖靈。
背誦聖句:你們祈求就給你們,尋找就尋見,叩門就給你們開門。(太7:7)
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,謝謝您愛我們, 保護我們平安。今天我們來參加兒童聚會,一定要認真唱詩、禱告、聽故事。 求主幫助我們,做一個好孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    小朋友,你們聽過老婆婆生娃娃的故事嗎?當然沒有。( 舊約聖經所記載亞伯拉罕的妻子撒拉的故事,如果兒童當中有人知道,可讓其簡單敍述;如果兒童沒有提起,教員在此不必敍述。)今天,老師要講一個老婆婆生娃娃的故事給大家聽。
一、聖殿裏的祭司－－撒迦利亞
    在以色列國裏,有一個老人叫撒迦利亞,他的妻子叫以利沙伯。人人都認識撒迦利亞,因為他是祭司。(在聖殿裏為神工作的人)
二、夫婦二人都是義人
    撒迦利亞和以利沙伯兩個人都很老了,他們一直沒有生孩子,常常在一起談論有關神的事情。有一次,撒迦利亞說:“我最喜歡聽神和摩西、撒母耳面對面談話的故事了,我希望神也在聖殿裏和我說話呢!”
    以利沙伯說:“我最喜歡聽神為撒拉和哈拿所做奇妙的故事了。如果神也賜給我一個孩子,那該多好呢!
三、預言施洗約翰出生
    有一天,撒迦利亞進入聖殿,為神工作。他的太太以利沙伯和其他的人,留在聖殿外面等待和禱告。
    撒迦利亞在聖殿裏,忽然看見了一束很亮的光,他非常害怕, 心裏想著:這是怎麼一回事呢?
    從神那裏來的一位天使對他說:“撒迦利亞,不要害怕。因為天上的神已經聽見了你的禱告。你的妻子要生一個兒子,你要給他取名叫約翰。當他長大以後,會和別的人不一樣。”
四、撒迦利亞缺乏信心
    撒迦利亞說:“我們都是老公公、老婆婆了,那有可能生小孩子呢?”天使說:“你難道不知道神有多大的能力嗎?因為你不相信這件事, 所以你要成為啞吧,直到孩子生下來。到時候,你就會知道,我所告你的,都是真的。”
    以利沙伯不知道,為什麼撒迦利亞在聖殿裏那麼久還不出來,等了又等,撒迦利亞終於出來了。所有的人都知道撒迦利亞出了事,因為他變成了啞吧。
    他們回到家裏,撒迦利亞就把所發生的事,用筆寫下來, 讓以利沙伯明白。小朋友,想想看,當以利沙伯知道了這件事( 把在聖殿裏發生的事情前後經過,讓小朋友簡單重述一遍。)以後,是不是很高興呢?
五、馬利亞拜訪以利沙伯
    以利沙伯在等待孩子出生的時候,她的親戚馬利亞來拜訪她 ,剛好,馬利亞的肚子也是大大的,快要生娃娃了。
    以利沙伯和馬利亞很久沒有見面了,所以一見面 ,就有說不完的話,以利沙伯把天使在聖殿裏對撒迦利亞所說的話,都告訴了馬利亞。
    馬利亞說:“那位天使也向我說過話呢!”兩個人都很驚奇, 神竟然這樣的愛她們。
    馬利亞在以利沙伯家裏住了三個月,就回家去了。
六、撒迦利亞開口說話了
    過了不久,以利沙伯生了一個漂亮的孩子,很多的親戚朋友都來看他,大家都說:“我們可以抱抱小撒迦利亞嗎?”
    以利沙伯說:“晤!他的名字不叫撒迦利亞,要叫約翰。 ”親戚朋友說:“這可弄糊塗了。按照以色列人的習慣,第一個出生了兒子, 通常都得按照他爸爸的名字來稱呼的,他該叫撒迦利亞才對呀!”
    撒迦利亞在一個板子上寫著:“他的名字叫約翰。”立刻,很奇妙的事情發生了。小朋友,猜猜看,發生了什麼事情?嗯!撒迦利亞能夠說話了。原來,他依照天使告訴他的,寫出來以後,便立刻能說話了。
    撒迦利亞高高興興地把他所遇見的事, 詳詳細細的告訴每一個人。大家都說:“約翰是一個了不起的孩子,長大以後, 可以為神做一些不平常的事情呢!”
七、求神賜聖靈
    小朋友,當天使對撒迦利亞說 :“你的太太要生一個兒子”的時候,他相信了嗎?(沒有)因為撒迦利亞不相信天使的話,結果他變成了什麼?(啞吧)一直到什麼時候才能開口說話呢?(他的兒子“約翰”生下來以後)在這一段時間裏,撒迦利亞不能講話,一定很難過,這是因為他沒有信心。所以我們要從小做一個有信心的好孩子,只要是神答應賜給我們的東西,我們都相信一定能夠得到。有得到聖靈的小朋友請舉起手。沒有得到聖靈的小朋友請舉起手。好,全部把手放下來。請×××小朋友上臺來,告訴大家,你得到聖靈的經過。(請2至3名有聖靈的兒童上臺報告) 小朋友想一想,我們為什麼要求神賜聖靈給我們?(師生共同討論聖靈的重要性)。每個小朋友一定都很想得到最寶貴的聖靈,還沒有得到的小朋友,請不要失望。我們一起來翻閱聖經:馬太福音第七章,跟著老師從第7節念到第8節。念得很好,我們再一塊兒把第7節重頭再念一次。這一節經文告訴我們:只要我們有信心,每天都認真的禱告,那麼,真神一定會把寶貴的聖靈賜給我們的。
共習活動:
１、活動名稱:摸一摸
２、活動目標:訓練兒童的觸覺能力。
３、活動前準備:黑布、眼罩或大手帕、各類水果、各類器具、 日常用品。
４、活動內容:①將兒童分為兩組。②先將第一組的兒童一一蒙上眼睛,將物品拿到兒童面前,讓兒童觸摸後猜出答案,答對者得分。③第二組如第一組一一猜答,最後總計何組優勝。
５、注意事項:①可讓兒童觸摸脈博、五官四肢。 ②禁止台下兒童出聲說出答案,犯規者扣分。
