第三課   快樂的一天
經文:路加福音2:39-52節。
讀經:提摩太前書4:8-9節。
教學目標:
①認識聖殿是神的家。
②要有信心、相信神的應許:到教會、要有敬虔的態度。
背誦聖句:操練身體益處還少,惟獨敬虔,凡事都有益處,因有今生和來生的應許(提前4:8)
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝神,又保護我們平安的過了一星期。今天我們來參加兒童聚會,要認真聽故事,學習主耶穌, 做一個喜歡參加聚會和孝順爸爸媽媽的好孩子。哈利路亞,阿們。
課前準備:①教員事先收集小朋友小時候的照片(可請家長帶來);及教員本身小時候的照片和長大後的照片;如果沒有小朋友的照片,準備任何一張嬰兒的圖片亦可。②錘子與鋸子、木板、釘子的實物。
本課內容:
    老師這兒有一張嬰兒的照片(或圖片),你們猜猜這是誰呢?這是××(叫班上兒童的名字)小時候的照片。(拿另外一張)這是老師小時候的照片。(再換另外一張)這是老師長大以後的照片。我們都一直在長大。上個星期我們講的嬰兒耶穌也慢慢的長大,成為一個男孩子了。
一、耶穌是好幫手
    小朋友!有沒有人知道耶穌的爸爸是做什麼工作的?(是木匠), 可請一位看過木匠工作的小朋友來敍述木匠的工作內容。孩童耶穌一天天的長大了,他也會幫忙父母做家事了,耶穌的爸爸約瑟是一個木匠, 他能用鋸子、錘子等工具做出各種器具,如:桌子、椅子, 床鋪及衣櫧等日常用具(老師可一面講,一面表演錘子及鋸子的使用方法)。 耶穌常幫忙爸爸把工具收拾在箱子裏,將木板排放整齊以及將地板上的木屑清掃乾淨,約瑟和馬利亞都說:“耶穌是一個快樂的好幫手,也是孝敬父母的乖小孩。”
    晚上,約瑟和馬利亞做完事情,會講聖經裏的故事給耶穌聽。耶穌就像小朋友現在一樣,好認真、好喜歡聽神的故事,聽完了故事又和爸爸、媽媽一起禱告,再上床睡覺。
二、耶穌前往聖殿
    當耶穌十二歲的時候,也就是和六年級的哥哥姐姐們一樣大的時候,有一天,約瑟和馬利亞告訴他,他們要到耶路撒冷的聖殿去敬拜神好像我們現在來聚會一樣,耶穌聽了,很高興的幫著爸爸、媽媽準備要帶的衣物,和吃的東西,穿上他們最漂亮的衣服,往耶路撒冷出發了。
    耶穌是第一次來到聖殿的,他們從遠遠的地方,便看到了聖殿那金色、會發亮的屋頂,進入聖殿裏面,看到牆壁和柱子也都是金色的, 上面還刻了許多圖畫呢。哇!好漂亮喲。
    來到聖殿敬拜神的人很多,可是大家都很守規矩,因為聖殿是神的家,所以沒有人大聲說話;小孩子也都輕輕的、慢慢的走,沒有人亂跑。
三、孩童耶穌在聖殿裏聽道
    耶穌和爸爸媽媽在聖殿裏聽道理,過了幾天,他們要回家去了。有許多來敬拜神的人也要回去,約瑟和馬利亞,以為耶穌和他的朋友一起走了,可是走了一天,他們發現耶穌沒有跟來,心裏非常著急, 在親戚當中都找不到,最後只好再回到聖裏去找。
    小朋友,你們知道耶穌在聖殿裏做什麼嗎?是不是和許多小朋友在聖殿裏玩呢?耶穌在聖殿裏,不是在玩耍,也沒有哭著要找爸爸媽媽。 你們想,耶穌在聖殿裏做什麼呢?(讓兒童發表)原來耶穌和許多大人, 在聖殿裏討論聖經的道理,他不知道爸爸媽媽一直在找他呢 !耶穌是神的兒子,不是普通的小朋友,所以比那些大人知道了更多神的道理。 但是耶穌還是一面聽一面問,很有禮貌的和大家一起討論。大人們都覺得很奇怪,這是誰家的孩子呀!好聰明喲!
    約瑟和馬利亞找到了耶穌,對耶穌說:“我們找你找得好傷心! ”耶穌回答說:“媽媽,這裏也是我的家呀!我在這裏聽神的道理。”小朋友,耶穌為什麼說,聖殿是他的家呢?(讓兒童發表)嗯!因為他是神的兒子,所以聖殿也是他的家。
    耶穌很有禮貌的向聖殿裏的老師說再見, 才跟著爸爸媽媽一起回到家裏,和以前一樣的,聽爸爸媽媽的話,做一個快樂的好幫手。 因此大家都很喜歡他,天上的真神也喜歡他,耶穌越長大越聰明!
四、到教會時要的敬虔的態度
    小朋友,現在我們到會堂來聚會,就像以前的人到聖殿裏敬拜神一樣,我們應該怎麼做呢?(讓兒童發表並板書兒童意見)嗯 !我們也得守規矩,輕輕的走,小聲的說話,不能隨便跑來跑去,因為教會是誰的家啊?對! 是神的家。真神喜歡有禮貌有乖孩子, 他在聖經裏給了我們兩個當乖孩子的應許。請看提摩太前書第四章第8和第9節,大家一塊兒念。嗯!老師很喜歡聽小朋友念聖經的聲音,再念一次給老師聽。感謝神;小朋友念得好極了。這兩節經文告訴我們:要尊敬神,要有禮貌,那麼,我們不但現在可以得到神祝福,將來也可以到天國去呢!小朋友, 你願意做個敬虔的孩子嗎?
共習活動:
１、活動名稱:好幫手
２、活動目標:讓兒童知道要效法主耶穌成為神和爸爸媽媽的好幫手。
３、活動前準備:彩色筆、鉛筆、橡皮擦。
４、活動內容: 

①問小朋友知不知道主耶穌怎樣幫他的爸爸媽媽及為神做事?他是不是爸爸媽媽的好幫手?是不是神的好幫手? 我們應不應該向他學習?
②再問小朋友要怎樣做才是神和父母的好幫手?
③將小朋友的答案寫在黑板上,一一檢討請做到的小朋友舉手。
