第五課   複    習
經文:路1章;2:39-52;太2:1-13;3:1－17;4:1-11。
教學目標:
①復習一至四課的教材。
②復習一至四課的行為目標。
背誦聖句:復習前四課的聖句。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。主啊!今天我們都很高興, 因為我們又能平安來教會聚會、聽故事、唱詩。我們要認真聽故事,好好唱詩,做一個乖孩子。哈利路亞,阿們。(由兒童主持禱告)
故事內容復習:
一、第一課重點
    很久以前,在以色列國有一個祭司,名叫撒迦利亞, 他的妻子是以利沙伯,他們夫婦到了很老很老都沒有小孩。有一天,一位天使對撒迦利亞說:“你的太太要生一個兒子。”撒迦利亞相信天使所說的話嗎?(沒有)結果他變成什麼?(啞吧)一直到什麼時候,他才能開口說話?(他兒子生下來之後)他的兒子叫什麼名字(約翰)撒迦利亞為什麼會變成啞吧?( 因為他不相信天使的話,沒有信心)
二、第二課重點
    以利沙伯有個親戚,名叫馬利亞,有一天, 馬利亞利和他的丈夫約瑟要到伯利恒,他們是坐車還是騎驢子?(騎驢子 )約瑟和馬利亞到伯利恒時,已經天黑了,但是找不到住的地方,後來一位好心人把馬房借給他們住。那天晚上,馬利亞生了一個可愛的小寶寶,他是誰?(主耶穌) 馬利亞將嬰孩耶穌放在什麼地方?(馬糟裏)
    主耶穌生上來以後,在很遠、很遠的地方,有幾個博士, 看見一顆又大又亮的什麼東西?(星星)他們就跟著星星去找主耶穌 ,找到了主耶穌,就送什麼東西給主耶穌?(禮物)小朋友一起說一遍:“拿禮物獻給嬰孩耶穌。”
三、第三課重點
    嬰孩耶穌一天一天地長大,和你們一樣,是一個小男孩了。耶穌的爸爸媽媽在做事情的時候,他有沒有在旁邊吵吵鬧鬧呢?(沒有)他不但不吵,而且還幫忙做一些簡單的工作。耶穌實在是一個孝順父母的乖孩子。你們想學習耶穌,做一個聽話的乖孩子嗎?
    耶穌幾歲的時候,爸爸媽媽第一次帶他去聖殿裏敬拜神?(12歲)耶穌在聖殿裏,有沒有大聲說話,跑來跑去?(沒有) 那麼現在小朋友到會堂來聚會,可以大聲說話,跑來跑去嗎?(不可以)因為會堂和聖殿一樣,都是誰的家?(真神)來神的家敬拜神,一定要有規矩, 這樣才是真神所喜愛的好孩子。
四、第四課重點
    主耶穌在約但河接受約翰的洗禮後,就要開始出去傳天國的福音。 他在工作以前,先到一個安靜的地方禱告。 他一共受到魔鬼幾次的試探?(三次)魔鬼第一次對主耶穌說什麼?(你如果真的是神的兒子,可以把這些石頭變成食物)。結果主耶穌如何回答魔鬼?(人活著,不是單靠食物,乃是靠神口裏所出的一切話。)(板書請小朋友一起說兩遍)。
    魔鬼第二次又把主耶穌帶到聖殿最高的地方( 展示第四課教學圖片㈡),對主耶穌說什麼?(如果你真是神的兒子,可以跳下去)結果主耶穌如何回答魔鬼?(不可試探主你的神)(板書請小朋友一起說兩遍)。
    魔鬼第三次又把主耶穌帶上了一座很高很高的山, 把世界上好多好多的國家,還有許多漂亮的東西都給主耶穌看(展示第四課教學圖片㈢),對主耶穌說什麼?(如果你跪下來拜我,我就把這一切所有的東西都給你)結果主耶穌如何回答魔鬼?(板書聖經說:要拜主你的神,單要事奉他)
    復習檢討一至四課行為目標:(先閱讀學生讀經的聖經章節, 再根據經文復習背誦聖句及檢討行為目標)
1 兒童在求聖靈,或遇到困難時,是否有信心,信靠神、求神幫助。
2 讓兒童說出他們如何奉獻時間、金錢。
③讓兒童檢討最近幾個星期在會堂裏,是否有敬虔的態度。
④提出討論記錄表,檢討個人的行為是否和自己發表的相符合,並加以追蹤或個別輔導。
共習活動:
１、活動名稱:填填看
２、活動目標:讓兒童記得有關主耶穌的故事。
３、活動前準備:筆、學生作業。
４、活動內容:
①指導兒童在草堆上,找出每一題的答案。
②找到答案後,將它填在鵝蛋空白處。
③請教員先將答案復習一次。
