第九課   爸爸,我錯了
經文:路15:11-24。
讀經:約壹1:9-10。
教學目標:
①知道浪子能承認錯誤及時回頭而蒙慈父悅納。
②樂意學習做神的好兒女:做錯事要勇於擔當,並能認錯。
背誦聖句:我們若認自己的罪,神是信實的,是公義的,必要赦免我們的罪,洗淨我們一切的不義(約壹1:9)
禱告:奉主耶穌聖名禱告。慈愛的天父,謝謝你用寶貴的血, 洗乾淨了我的罪。我要天天懇求您幫助我,改掉我做不好的地方,不管是在家, 在學校或是在教會,都能遵守你的話 ,做一個人人稱讚的好孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    主耶穌還在世界上的時候,很喜歡說故事給別人聽。有一天,許多人圍住了主耶穌,要聽他講道,於是他就說一個很好聽的故事。小朋友把耳朵準備好了嗎?
一、一意孤行的小兒子
    有一個大富翁,生了兩個兒子。一天,小兒子對爸爸說:“爸爸!請您把家裏的錢分一半給我吧!我要到大城市裏去住。 ”爸爸雖然知道小兒子一拿到錢,就會亂花亂買亂吃,可是小兒子一直吵,爸爸沒有辦法了,只得把錢給了他。
二、放蕩的兒子
    小兒子拿到了錢,他沒有注意是多麼的傷心,很高興的搬到大城市裏去。他和朋友們,天天到處玩,又是吃,又是喝,很快的就把錢用光了。剛好,那個地方也因為很久沒有下雨,大家都沒有東西吃, 小兒子的那些朋友看到他沒錢了,誰也不理他,誰也不願幫助他。
    有一個人,看到可憐的小兒子沒有東西吃,就給了他一份工作, 叫他去喂豬。喂豬的工作是很辛苦的,每天一大早就得起來準備喂豬的食物,給豬洗澡,還要把養豬的屋子打掃得乾乾淨淨。 小兒子天天辛苦的工作著,還是沒有辦法吃得飽,他餓得真想拿喂豬的食物來吃呢!
三、浪子回頭
    小兒子穿著又髒又破的衣服,辛苦的工作著 ,心裏是多麼的難過啊,他想起了慈愛的爸爸,就哭起來了。他想著:爸爸請了那麼多的工人, 也有足夠的食物讓他們吃飽,自己卻在這裏,辛苦的喂豬,還吃不飽,要是餓死在這兒,不是很冤枉的事嗎?所以,他決定回家去向爸爸認錯,承認自己對不起天上的真神,也對不起爸爸,請爸爸原諒;只要能夠回家,就是當一個工人,也比在這裏喂豬好得多,於是就起身往回家的路上走。
四、父親的寬恕與接待
    爸爸非常想念小兒子,常常盼望著流浪在外頭的小兒子能早早回家,所以天天站在門口望著那條大馬路,等著小兒子回來。有一天,他又站在門口等著,遠遠地看到一個人,穿著破爛的衣服,低著頭向家裏走來,他想,這個乞丐不會是我的小兒子吧?爸爸揉揉眼睛,看了又看,啊!果然是日夜想念的小兒子。他高興得向前跑去,還沒有等到小兒子開口 ,就抱著他,親他,眼淚都掉了下來。小兒子看見爸爸不但沒有罵他不聽話,反而親熱的抱他、親他,心裏又高興又難過,他哭著對爸爸說:“爸爸!我對不起神,也對不起您。我不配做您的兒子,我只要當一個工人。”爸爸笑著叫僕人趕快把最好的衣服,拿出來給他穿,又把戒指戴在他的指頭上, 再把新鞋子穿在他的腳上。還叫人去準備最好吃的東西, 把所有的親戚和朋友都請來了,要一起慶祝小兒子的回家。僕人們很高興的忙碌著,等飯菜煮好了,爸爸叫大家全都聚在一起,陪小兒子,快快樂樂的,吃了一頓大餐。
五、鑄錯事要勇於擔當並能認錯
    小朋友,當小兒子在爸爸面前,認錯悔改的時候,他的爸爸怎麼樣呢?(讓兒童發表)嗯!爸爸不但很高興的原諒了他,捨不得責備他,又拿最新、最好的衣服給他穿,拿金戒指給他戴,拿新鞋子給他穿, 還請了所有的親戚和朋友來一起聚餐,慶祝他的回來;雖然小兒子說自己沒有資格做兒子,只能做工人,但是爸爸卻還是以兒子的身份來對待他,歡迎他回家。我們的爸爸、媽媽也是同樣的,以慈愛的心來對待我們,雖然我們常常惹爸爸媽媽生氣、傷心,只要我們願意承認自己做錯了事情,向爸爸媽媽說對不起,並且改過來,慈愛的爸爸媽媽,還是會很樂意原諒我們的。
    我們一起來看聖經,請翻開約翰一書第一章,跟著老師, 從第九節念到第十節。嗯!小朋友念得好極了,請跟著老師把第九節再念一次。
    (板書注音,解釋下列詞句之後,再閱讀背誦聖句)
    “信實”---信用可靠,說話要算數。
    “公義”---公平---公正。
    “赦免”:原諒。
    “洗淨”:清洗乾淨。
    “不義”:不對的事。
    小朋友,在日常的生活裏,我們有時候會不小心惹了禍, 但是因為我們怕被責駡,就不敢把真實的情形說出來,結果一錯再錯, 最後會變成叫自己一生都難以忘記的過錯。老師說一個真實的故事給小朋友聽:
    小平和小安兩個孩子,中午想到河邊去玩,他們想: 如果告訴爸爸、媽媽,爸爸、媽媽一定不答應,所以沒有告訴別人,就偷偷的去了。 兩個人在河邊玩得很高興,又摘花又追蝴蝶,玩累了,還可以躺在樹下,聽樹上的小鳥兒叫,看天上飄來飄去的白雲。後來,小平脫下了身上穿的鞋子和衣服,跳進河裏去玩水,他一邊跑,一邊把水撥到岸上 ;忽然他大叫一聲,兩支手在空中搖了搖,身子慢慢的沉到水裏去,最後就不見了。在岸上的小安安,怕得說不出話來,趕緊跑回家去,關上了門,躲在被子裏哭, 就這樣睡覺了。
    到了吃晚飯的時候,他想起了那個沉到水裏,不見了的小平, 難過得吃不下飯,媽媽問他:是生病了?還是功課沒有寫 ?或是跟小朋友打架了?他都搖搖頭不說話。這個時候,小平的媽媽 ,因為孩子沒有回家吃晚飯,到處都找不到,所以過門來,想問他有沒有看到, 小安聽到隔壁的媽媽來了,就趕快緊緊的抱住自己的媽媽,放聲大哭。
    媽媽安慰他,保證不責打他,只要他說老實話, 小安才把中午到河邊玩水的事情說出來。大人們趕緊帶了火把,帶了工具趕到河邊,忙到半夜,才找到沉到水裏的小平,可是小平已經不能說話,不會跑也不會跳了。
    小朋友,讓我們來想想,如果小安能在闖的禍以後,勇敢的,誠實的把事情告訴媽媽,會有什麼結果?(讓兒童發表,並板書兒童意見)嗯!小安因為怕被責打,所以不敢說真話,結果怎樣?(板書兒童意見) 我們來對照一下,意外發生以後,如果小安能夠勇敢的,誠實的向媽媽說明發生的事情,爸爸媽媽就可以幫助他,很快的把小平救起來,那麼,他們兩個人,還是可以天天一起上學,一起遊戲,該是多麼高興的事啊!可惜,小安並沒有這樣做,他怕被媽媽責打,不敢認錯,不敢把事情說出來,最後, 就失去了一個好朋友。
    小朋友,從“爸爸,我錯了。”的故事裏,你學到了什麼?( 讓兒童發表)嗯!它告訴了我們,做了錯事,被處罰並不可怕,只要我們知道改過,天上的真神,爸爸、媽媽、老師全都很願意原諒我們、幫助我們;從小平和小安的故事裏,你又學到什麼?(讓兒童發表)嗯!它告訴我們,如果我們怕被處罰,不敢承認自己的過錯,不敢把發生的事情,老老實實的說出來,往往會給自己帶來很可怕的麻煩。小朋友要記住,我們讀過聖經:如果不小心做了錯事,我們要趕快向天上的真神說對不起,請他原諒, 那麼他的寶血,會洗去我們的罪,就跟媽媽把髒衣服泡在肥水裏,用力的揉、 用力的搓以後,乾乾淨淨得像新的衣服一樣!但是真神也是最公平的, 如果我們常常故意去做錯事,他就會處罰我們。小朋友,你願意在不小心做錯事的時候,勇敢的、誠實的,向真神、爸爸、媽媽說明, 請求他們的原諒嗎?
共習活動:
１、活動名稱:小劇場
２、活動目標:能不為衣食優慮或爭吵。
３、活動前準備:小布偶兩個。
４、活動內容:①由教員按故事重點自行發揮演出。②再發問兒童看完小劇場的感想,共同討論以達本單元目標。
