第十課  令人驚喜的禮物
經文:撒母耳記下13～23章。
學生讀經:傳4:9-10。
教學目標:
  1.勇士們為敬愛的大衛王,不辭辛勞和危險。
  2.做個快樂的孩子:
  ③能互助合作。
背誦聖句:兩個人總比一個人好,因為二人勞碌同得美好的果效(傳4:9)。
課前準備:教學圖片(共七圖)。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的主耶穌,謝謝你賜給我一個溫暖的家,讓爸爸媽媽身體健康,讓我做一個又乖又聰明的孩子, 也讓我們全家人都熱心敬拜你,天天過著快快樂樂的日子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    大衛是一位國王,也是勇士和詩人,他有愛心,有智慧又敬畏神。
                    不孝子的押沙龍
    大衛有很多孩子,在所有的王子當中,第三個王子押沙龍長得最漂亮了。在全國的男生裏面,再也找不到一個像押沙龍那樣漂亮的人了。可是,押沙龍的心地,並沒有像他的人那樣漂亮呢!
    有一次,大王子欺負了押沙龍最喜歡的妹妹,押沙龍知道了, 就很生氣的把大王子殺死了。小朋友,押沙龍這樣做對嗎?(讓兒童發表)嗯!小朋友都知道這樣做是不對的,那麼要怎樣做才是對的呢?請小朋友告訴我(讓兒童發表)。押沙龍做了這一件壞事以後, 他不敢和大衛爸爸見面,就逃到很遠的外國去了,好久、好久都沒有回家。
    雖然押沙龍不是乖孩子,但是大衛爸爸還是很想念他,希望他趕快回家。過了好長、好長的一段日子, 押沙龍知道爸爸很想念他所以就回來了。大衛爸爸雖然很生氣,但是沒有打他、罵他,因為爸爸還是很疼愛押沙龍,只是不准押沙龍到王宮裏去。
押沙龍背叛
    押沙龍回家以後,他很想當國王,所以就想了很多的方法要害大衛爸爸,可是天上的真神,卻保護著大衛王,讓大衛王平平安安的,帶著部下逃出了王宮。
    大衛王把所帶的兵馬,分成了三隊,又找了三個最勇敢的人來帶隊,準備和押沙龍的士兵們打仗。大衛王很疼愛押沙龍, 所以在他的士兵們要出去打仗的時候,就一次又一次的告訴士兵們,不要殺押沙龍。
押沙龍受困樹林中
    當大衛王的士兵,和押沙龍的士兵打仗的時候,真神幫助了大衛王的士兵,打了勝仗,押沙龍的士兵,不但打輸了,而且死了很多人。
    押沙龍在打仗的時候,把他那一頭漂亮的頭髮,綁得高高的。當他騎著騾子經過很多很多樹木的地方,他的頭髮被樹枝拉住了,拔不出來,他所騎的騾子也不等他,繼續的向前跑走了,所以押沙龍就被吊在樹枝上，下不來了。小朋友，請舉起手來，用力拉自己的頭髮，你們覺得怎樣？好疼哦！押沙龍的頭髮，被樹枝拉住了，就好象小朋友蕩秋千一樣的，蕩來蕩去，好痛喲！可是都沒有人來救他，因為他的部下，有的死了，有的逃走了。
押沙龍之死
    後來，大衛王的士兵，看到了押沙龍，被樹枝拉住了頭髮，在樹下蕩來蕩去，覺得又好氣，又好笑，但是都沒有人敢殺他，為什麼呢？請小朋友告訴大家。（讓兒童發表）對了！因為常常用愛心待別人的大衛王，一再的告訴他們，不可以殺押沙龍。後來，有一個大將軍想：像這樣不孝順父母，不尊敬哥哥的人，還留他做什麼呢？就把押沙龍殺死了。
    大衛王知道押沙龍死了，他很傷心的哭著說：我的兒子押沙龍啊！我恨不得替你死呢！不孝順的押沙龍死了以後，大衛王才又回到王宮裏，繼續當國王。
大衛想喝井水
    耶和華真神賜給大衛王,讓他快樂又平安的過了很多年。有時候,非利士人會來欺負以色列百姓，但是都被大衛王那些勇敢的士兵打敗了。
    有一次,當田裏的紅豆成熟的時候,非利士人又來搶東西, 大衛王親自出馬,指揮軍隊打仗,雖然非利士人被趕走了, 但是他們不甘心沒有把紅豆搶到手, 所以就逗留在大衛王小時候的故鄉──伯利恒的附近,他們不肯離開,還欺負住在那兒的以色列人呢!
    伯利恒是大衛王小時候住的東方,小朋友還記得 , 小大衛每天要做什麼事嗎?嗯!小大衛每天放羊回來,總是在城門旁邊的井裏,打水給羊兒喝,井水又涼又甜,小大衛也常常喝個痛快。現在大衛王搭棚的地方，離開伯利恒不遠，他想起小時候喝井水的事,就好想、 好想再喝到那口井裏的水,可是非利士人住在那兒,大衛王不忍心叫他的士兵冒險,到那口井邊,打水回來給他喝。他輕輕的歎了一口氣說: “我小時候放羊回來,總是到伯利恒城門旁邊的水井那兒,把那又甜又涼的井水喝個痛快,現在想起來,還真想喝哩!”(圖二)
三個勇士取井水(圖三)
    有三個特別勇敢的士兵,聽了大衛王的話 ,他們就偷偷的商量著:不要告訴別人,也不要報告大衛王,三個人一塊兒去把井水取回來, 給敬愛的大衛王喝。
到了晚上,四周都是靜靜的,以色列士兵睡著了, 非利士
人也睡著了,三個勇士偷偷的、非常小心的,離開了自己的帳棚, 跑過了許多又暗又彎曲的山路,再墊起腳跟,一步、一步慢慢的穿過非利士人的帳棚,來到伯利恒城門旁邊的水井,很快的把水提上來, 裝滿了他們帶來的瓶子。當他們回到自己帳棚的時候, 以色列人和非利士人都不知道他們三個人,曾經偷偷的去把大衛王想喝的井水取回來了哩!
水濃如血
    三個勇士很高興的把井水奉送給大衛王,對大衛王說:“敬愛的國王,這是你想喝的,伯利恒城門旁邊那口井的水,請您喝吧!”大衛王聽了,他不趕相信自己的耳朵 ,當勇士們把水瓶放到大衛王手裏的時候,他的手在發抖,淚珠兒在他的眼睛裏滾呀、滾呀!大衛王好感動, 好感動哪!這三個人實在太勇敢、太忠心了,竟然不顧自己的生命,冒著危險去把井水取回來。這瓶水實在太寶貴了,大衛王說:“謝謝你們! 這些水就好像你們的血一樣的寶貴,我怎麼能夠喝得下去呢?我要把這瓶寶貴的水,獻給耶和華真神。”
大衛王一口也沒有喝,就把這瓶三個勇士冒著生命危險,到伯利恒城門旁邊的水井,所取回來的水,獻給了耶和華真神, 紀念三個勇士的愛心和忠心。
能互相合作
    小朋友,三個勇士為什麼肯冒著生命的危險,去取水回來呢?(讓兒童發表他們的看法)嗯!因為他們敬愛大衛王,所以樂意幫助他,為他做事。
不管在家裏,或是在學校,或是在教會裏, 我們都是和別
人生活在一起,所以我們必須學習跟別人互相幫助,互相合作。現在讓我們一塊兒來談:“我們怎樣和別人互助合作”,做個受人歡迎的孩子。請翻開聖經:傳道書四章第九和第十節,跟著老師念。小朋友都念得很好。老師這兒有幾張圖片請小朋友好好的看, 待會兒老師要請小朋友回答一些問題:
  圖四:家裏的事,兄弟姐妹要共同合作,不但可以很快把事情做完,還可以讓媽媽有時間休息。
  圖五:能服從多數人的意見,知道別人比自己能幹,應該向他學習。
  圖六:不管是遊戲或是教室的清潔工作,都要跟同學互助合作, 努力完成。
  圖七:別人有困難,我要盡力幫助他。例如:小弟跌倒了,我要扶他起來;同學拿不動東西,我會幫他拿。
  1.如果家事全由媽媽一個人做,媽媽會怎樣 ?如果每個人都幫忙做,工作是不是可以很快完成呢?
  2.如果你堅持自己的意見,不接受別人的意見,會有怎樣的結果?
  3.如果自己一個人去爬山,不小心跌倒受傷了,會怎樣? 要是有朋友和你一塊兒去,跌倒了,又是什麼個情形。
    我們能和別人互助合作,不但可以讓別人知道,我們信主耶穌的孩子,都是善良、懂禮貌、樂於幫助人的孩子,自己也會因為肯和別人互相合作而得到快樂。小朋友,你願意做個快樂的小天使嗎?
共習活動:
一、活動名稱:勇士取水
二、活動目標:
 1.加強三勇士取水故事的印象。
 2.知道聚水成河,聚沙成塔的道理。
 3.訓練團結合作的精神。
三、活動前準備:水桶兩個、透明容器兩個(最好有刻度)、 面紙或衛生紙數張、衛生湯匙數個。
四、活動內容:
 1.先復習三勇士取水的故事。
 2.將人數分二組競賽。(人數多時,可分為三組)
 3.每組每人一支湯匙,衛生紙數張。
 4.活動開始,每組一個一個輪流用嘴咬湯匙,到取水處取水,然後回到出發點,將水倒入容器內,不可用手碰及湯匙。
 5.取水返回的途中,用衛生紙扶在下方,不可觸及湯匙。
 6.待每組的人輪流完畢,比比看,那隊的容器水多,即為勝利隊。
 7.比賽結束,引導學生說出感想。
五、注意事項
 1.場地夠寬時,可加上障礙物於半途中,如禱告墊。
 2.時間有剩餘時,可多玩一兩次。
 3.地面若為平滑的石子地,教員準備幹拖把, 地面弄濕時隨時馬上擦幹,以防意外傷害。
 4.每組組員在取水後,將水倒完才可輪到下一位取水。            

