第二課  媽媽的秘密
經    文:撒上1:--3:。
學生讀經:可12:30-31。
教學目標:1、哈拿與撒母耳母子,因虔誠的奉獻而蒙神賜福。
         2、樂意為神做事。
         ②知道愛神的家。
背誦聖句:你要盡心、盡性、盡意、盡力,愛主你的神(可12:30)。
課前準備:教學圖片(共四圖)。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝主耶穌,你賜給我一個好媽媽, 常常幫助我禱告,使我天天平安快樂。我也要學媽媽 ,常常禱告感謝你,做一個人人喜愛的乖孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
                   哈拿求兒子
    在很遠的以色列國裏,有一個媽媽叫哈拿。雖然結婚了很多年,可是都沒有生小寶寶。她想到:為什麼不把我所要的告訴神呢?
有一天,哈拿媽媽到聖殿去,聖殿就是從前的人敬拜神的地方, 好像我們現在的會堂一樣,哈拿媽媽跪下來,很傷心的把她心裏所要的告訴神。她禱告了好久、好久,住在聖殿裏有一個為神工作的以利祭司,他看到哈拿媽媽,就對她說:“哈拿,你怎麼這麼早就喝醉酒,在這裏亂說話呢?”哈拿媽媽說:“以利祭司,我沒有喝酒。我只是因為人家常常笑我,沒有生小寶寶,所以我很傷心的到聖殿裏來禱告, 求真神賜給我一個小寶寶。”以利祭司聽了就對哈拿媽媽說: “你平平安安的回去吧!真神一定會聽你的禱告的。” 

                    撒母耳出生
    過了不久,哈拿媽媽果然生下了一個胖娃娃,爸爸、媽媽很高興的叫他“撒母耳”,意思是說,這是從耶和華那兒求來的。
    哈拿媽媽很疼愛小撒母耳,做了很多、很多漂亮的衣服,給小撒母耳穿;唱歌給小撒母耳聽;帶著小撒母耳一起禱告, 把心裏所要的告訴神。哈拿媽媽和小撒母耳,天天過著快樂的日子。
                    奉獻撒母耳 

    小撒母耳漸漸長大了,不再吃媽媽的奶也會說話、會走路了。 哈拿媽媽就準備了一些衣服,還有平常要用的東西,帶著小撒母耳和一些禮物,到聖殿裏去敬拜神、感謝神。哈拿媽媽對以利祭司說:“您還記得我嗎?我就是來聖殿裏禱告,把我所要的告訴神的那個婦人,神聽了我的禱告,賜給我這一個孩子。我以前對神說過,要把這個孩子奉獻給神,讓他住在聖殿裏,為神工作,現在我把孩子帶來了。”
於是,哈拿媽媽回家,小撒母耳就住在聖殿裏,幫著以利祭司,做神的聖工。哈拿媽媽每一次到聖殿裏來敬拜神的時候, 都帶了好吃的東西,和漂亮的衣服給小撒母耳。哈拿媽媽很高興的看到自己的乖兒子,小撒母耳成了以利祭司的好幫手。
撒母耳在聖殿中工作
    小朋友想想看,小撒母耳能做些什麼事呢?(板書兒童之意見 )嗯!小撒母耳雖然年紀小,但是他會做許多事,又勤勞又快樂, 所以大家都很喜歡他。
真神呼叫撒母耳
    有一天晚上,小撒母耳把聖殿的門關好了,躺在床上正準備要睡覺,這個時候,他聽到有人叫:“撒母耳、撒母耳! ”小撒母耳以為是以利祭司叫他,馬上跑去問以利祭司:“我在這兒呢! 請問您叫我有什麼事嗎?”以利祭司說:“沒有啊!我沒有叫你啊!你趕快去睡吧! ”當小撒母耳回到自己床上的時候,又聽到有聲音叫著:“撒母耳、撒母耳! ”小撒母耳很快的爬起來,跑到以利祭司那兒問:“我在這兒呢! 是您叫我嗎?”以利祭司說:“沒有啊!我沒有叫你啊!你趕快去睡吧!”啊!好奇怪哦,是誰叫小撒母耳呢?
當小撒母耳快要睡著的時候,他又再一次聽到有聲音叫:“撒母耳、撒母耳!”小撒母耳又很快的爬起來 ,跑去問以利祭司。以利祭司想,一定是天上的真神在叫撒母耳,就告訴撒母耳:“你再回去睡覺, 如果又聽到叫你的聲音,你就說:‘主啊!我在這裏,請你說吧! ’”小撒母耳記住了以利祭司的話,乖乖的回到床上睡覺。
                   真神對撒母耳說話
    當他又聽到聲音,在叫“撒母耳、撒母耳”的時候,就回答說: “主啊!我在這裏,請你說吧!”耶和華真神告訴撒母耳,因為以利祭司的兩個兒子不聽話,以利祭司又不好好管教他們,所以神要處罰他們。
    小撒母耳睡到天亮,就開了聖殿的大門,他不敢把真神所說的話告訴以利祭司。以利祭司一再的問小撒母耳, 小撒母耳才把真神所說的話,都告訴了以利祭司。
                    撒母耳做了先知
    小撒母耳長大了,很愛聖殿,也喜歡為神工作,所以真神喜歡他,大家也很喜歡他。真神有什麼事,都告訴撒母耳,叫撒母耳再去告訴以色列人。撒母耳就做了以色列的先知,把真神的話,傳給所有以色列人知道。
                    知道愛神的家
    小朋友,你們知道教會是誰的家嗎?(讓兒童發表,教師不置評)嗯!每個人都有自己的家,小魚的家在河裏 ,小鳥兒的家在樹上的鳥窩裏,小朋友的家最快樂了,有親愛的爸爸媽媽,有可愛的哥哥姐姐、弟弟妹妹。你們喜歡自己的家嗎?(讓兒童發表)每個小朋友都喜歡自己的家,下了課,就急急忙忙的跑回家,不管到那兒,都不會忘記它,心裏常常想著家裏的爸爸媽媽、哥哥姐姐,或弟弟妹妹;髒了你會把它整理得乾乾淨淨,會把漂亮的圖畫貼在牆壁上,讓自己的家看起來更美麗, 小朋友們為什麼這麼愛護自己的家呢?(板書兒童之意見) 因為我們是家裏的人,所以我們常常記住自己的家,想念家裏面的人,關心家裏的事,也願意替自己的家做事。同樣的,教會是神的家,我們是神的好孩子, 所以在可12:30裏告訴我們:(請打開聖經,全體學生朗讀)。 老師認為我們要愛神愛教會就得:(以下請板書加注音後齊念)
    ①常常記住神的家。
    ②想念教會裏的老師和小朋友。
    ③關心教會的事。
    ④願意替教會做事。
    ⑤常常為教會禱告。
    (共同討論:如何做到上面五個項目)小朋友 ,只要我們盡力去做,就能像小撒母耳一樣,得到神的祝福哩。
共習活動:
一、活動名稱:小盒子的秘密。
二、活動目標:能藉有趣的活動,幫助兒童更熟悉故事內容。
三、活動前準備:小盒子數個(可自製配合題數數量),問題卡。
四、活動內容:
 1.將問題列於黑板上。
 2.將裝有答案的小盒子藏在會堂四周的隱密處,例:花叢或牆角。
 3.計時開始後,請兒童到室外尋找小盒子。尋到者至黑板前附上答案于該問題下方。
4.答案對者可以獲獎。
  　題庫:
  1.撒母耳的母親是誰?
  2.撒母耳的母親到那裏去禱告?
  3.撒母耳在聖殿裏幫誰工作?
  4.撒母耳長大當什麼?
五、注意事項:題庫不敷使用,請利用第一課的內容加上去。
   附圖:(小盒子製作藍圖)
