第四課  找驢子的青年
經    文:撒母耳記上八～十五章。
學生讀經:申8:11-14;箴16:20。
教學目標:
   1.掃羅初期能依靠、順服神而得勝;後期卻因剛愎而被棄絕。
   2.知道該怎麼做:
   ①失敗不灰心,得勝了不驕傲。
背誦聖句:謹守訓言的必得好處,依靠耶和華的便為有福(箴16:20)。
課前準備:教學圖片(共四圖)。
禱告:奉主耶穌聖名禱告,敬愛的天父, 謝謝你讓我們在上完了這一課以後,能明白失敗不灰心,得勝不驕傲的道理, 做一個合你心意的乖孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
百姓要求立王
    撒母耳當先知的時候,領導百姓聽從神的話,所以國家都平安無事。撒母耳先知漸漸的老了,以色列人請求撒母耳先知,選一個新國王來管理他們,撒母耳先知向神禱告,後來真神答應了以色列人的請求。
掃羅找驢子
    有一個名叫掃羅,他的家裏養了很多的牛羊和驢子,也有僕人替他們工作。(提出圖一)
    有一天,驢子丟了,掃羅的父親叫他帶著一個僕人去找, 掃羅雖然不知道驢子跑到那兒去了,但是他很聽話的照著父親的命令,到處去找。可是找來找去,就是找不到,怎麼辦呢?
掃羅求問撒母耳
    掃羅對僕人說:“找了這麼多地方,就是沒找著, 我想還是回家去吧!要不然,爸爸不為驢子掛心,反而要為我們擔心了。”僕人說:“在這個城裏有一位神人(先知),大家都尊敬他,凡是他所說的全都會應驗。我們去找他,請他幫助,告訴我們應該往那裏去找驢子。”掃羅聽了僕人說的話,覺得他的意見很好,就去找城裏的先知,小朋友,誰是城裏的先知呢?嗯 !就是撒母耳先知。掃羅和他的僕人沒有看過撒母耳先知,也不認識他,所以他們上了山坡要進城的時候,看見一些年輕的女孩子從城裏出來打水,他們就問那些女孩子:“請問, 是不是有一位先知住在這個城裏呢?”那些女孩子告訴掃羅:“是有一位先知住在這個城裏,他今天正準備要去獻祭,你們得趕快進城去,在他去祭壇以前可以看到他。”
掃羅和他的僕人邊跑邊走,當他們快到城裏的時候 ,又有人出來,掃羅就問他:“請問,城裏的先知住在那裏呢?”那個人回答:“我就是先
知。你現在和我一起去祭壇,跟我一起吃祭肉,明天早上我送你回去。你們家丟的那幾頭驢子,不必擔心,因為已經找到了。”(圖二)
    因為真神事先告訴撒母耳先知, 他要選立的國王就是這個人──掃羅。所有撒母耳先知又對掃羅說,以色列百姓期待的國王,就是你。掃羅聽了撒母耳先知的話,覺得自己沒有資格當國王,就很客氣的回答說:“我不是以色列支派中,最小的便雅憫支派的人嗎? 我家又是便雅憫支派裏最小的,你怎麼對我說這些話呢?”
    他們來到獻祭的地方,客人已經來了不少了,撒母耳就帶著掃羅和他的僕人一塊兒進去坐在客人那裏,叫人把祭肉拿出來給他們吃。客人回家以後,撒母耳先知又留下掃羅和他的僕人住了一個晚上。
撒母耳膏掃羅
    第二天早上,撒母耳先知要送掃羅回家。走到半路上,撒母耳先知先叫掃羅的僕人回家,他拿了一瓶油倒在掃羅的頭上,膏他做以色列的國王,這件事沒有別的人知道,只有撒母耳先知和掃羅知道。
    過了幾天, 撒母耳先知叫所有的以色列人都出來排隊抽箋看看誰是真神選立的國王。當抽到掃羅的時候,大家都找不到他,不知道他躲到那兒去了,只好求問神。神說,掃羅藏在一個裝東西的器具裏頭, 於是大家跑去把掃羅拉出來。當以色列百姓看到掃羅長得又高又大的時候,大家都高興得大聲的歡呼著,稱他為掃羅王。
掃羅王不遵守神的命令
    起初,掃羅王很聽神的話,所以神常常幫助以色列人打贏敵人, 但是,後來掃羅王慢慢的變成驕傲又神氣,不再聽從神的話了。撒母耳先知很傷心,真神也很難過。
    有一次,真神叫撒母耳先知命令掃羅王,帶領以色列兵去攻打亞瑪力人,又特別吩咐掃羅王,要把亞瑪力人和他們養的牛啦、羊啦, 全都殺光。
    掃羅王帶領了很多的兵,去攻打亞瑪力人,真神又幫助他們打了勝仗。但是驕傲的掃羅王,沒有照著神的命令,把亞瑪力人和他們養的牛啦、羊啦,全部都殺光。掃羅王,只殺了那些瘦瘦的牛和羊,  卻把肥肥胖胖的牛和羊留了下來。撒母耳先知不知道掃羅王沒有聽神的命令,但是真神知道,真神很生氣的告訴撒母耳先知,撒母耳先知聽到掃羅王做了錯事,心裏好傷心,好難過哦!
    撒母耳先知就去找掃羅王。掃羅王對撒母耳先知說: “我已經照著真神的命令,把亞瑪力人,還有他們的牛和羊都殺光了。”撒母耳先知聽了,很傷心的說:“我聽到了咩咩叫的聲音呢!”小朋友,這是什麼動物的叫聲?嗯!是羊兒的叫聲。撒母耳先知還聽到了哞、哞的叫音這又是什麼動物的叫聲呢?對了!是牛的叫聲。所以撒母耳先知很生氣的問掃羅王:“這些牛和羊,是從那兒來的呀?”
掃羅王強辯
    掃羅王知道他騙不過撒母耳先知,但是他也不願意說對不起,就說:“哎呀!那是以色列百姓,從亞瑪力人那兒帶回來的呀! 因為他們捨不得這些肥肥胖胖的牛和羊, 他們是想把這些牛和羊帶回來獻給耶和華真神的。”
真神不要掃羅王
    撒母耳先知很生氣的告訴掃羅王: “真神早就知道你並沒有照著他的命令,把亞瑪力人和他們所養的牛和羊全都殺光。所以,真神不喜歡你,不讓你再當國王了。真神所喜歡的是聽從他命令的人。 不喜歡那些不聽話的人所奉獻的東西。”
    掃羅王聽到撒母耳先知說:真神不喜歡他,不要他當國王了,才說:“唉!我沒有照著神的話去做,我錯了。”撒母耳先知轉過身來, 正要走開的時候,掃羅王拉住了他的衣服;結果,把先知的衣服拉破了。
失敗不灰心,得勝不驕傲
    小朋友,我們已經知道了,真神喜歡聽話的人,所以我們要努力,照著神在聖經裏面告訴我們的話去做。請小朋友翻開聖經, 申命記第八章十一節到十四節,跟著老師念。很好,我們再把十一節念兩次。這幾節經文告訴我們:不可以因為自己家裏有錢,有漂亮的衣服穿, 有舒服的房子住,就覺得好了不起;也不可以因為自己的功課比別人好, 比別人聰明,就看不起別人,要時時刻刻記住神的話,做神喜歡我們做的事。請小朋友把兩隻手伸出來,跟著老師做。(教師手心向下,慢慢往上舉,邊舉邊說)我考了第一名,得了獎品,樣樣比別人好的時候(將雙手放在頭上),我不驕傲我願意關心別人、幫助別人。(手心向上,慢慢兒往下落)當我功課不好、身體不好,沒有新衣服穿,新玩具玩的時候,( 雙手合十)我願意常常禱告依靠神。
共習活動:
一、活動名稱:聽音遊戲──猜一猜
二、活動目標:
  1.訓練耳朵的敏感性。
  2.由答錄機聽到自己聲音的經驗及體認各人聲音之差異。
三、活動前準備:答錄機一部、空白錄音帶一卷。
四、活動內容:
 ㈠1.老師鼓勵每位小朋友唱一首歌、背誦聖句或讀經,然後將其聲音錄下來。
   2.每位小朋友表演完後,重新播放錄音帶, 讓小朋友找出自己的聲音。
   3.重播一小段,由小朋友來猜猜彼此的聲音。
 ㈡1.老師請一位小朋友蒙上眼睛,再任意指定一位小朋友說幾句話。
   2.由蒙住眼睛的小朋友猜猜看是誰在說話,若猜中了就換別的小朋友蒙上眼睛再猜。
五、注意事項:錄音帶品質不宜太差,否則效果不佳,聲音變質,難以分辨自己或別人的聲音。  

