第一課  基立溪邊的先知
經    文:列王紀上十七章1-7節
教學目標:1、瞭解神照顧愛祂的人。
         2、培養兒童信靠神的心。
背誦聖句:你要倚靠耶和華;祂是你的幫助和你的盾牌。(詩一一五9)。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝天父,賜給我們食物,使我們健康強壯。求您加添我們信心,作一個有信心的好孩子,遇到困難能告訴您。哈利路亞,阿們。
本課內容:
今天老師講故事以前,請小朋友猜一個人的名字——他是以色列國王,他不敬拜真神,而拜金牛,還娶了一個很壞的王后,蓋很大的廟,做許多的偶像,讓以色列百姓敬拜。小朋友,這個國王壞不壞?他叫什麼名字?對,就是亞哈王,他這麼不聽話神喜不喜歡他?嗯,神不喜歡。所以神就差遣以利亞先知;以利亞先知是有信心又很勇敢的好先知。神叫他到王宮去見亞哈王。
神差以利亞去見亞哈王(圖1-1)
    以利亞先知知道亞哈王是不敬拜真神的壞國王,也知道去見國王可能有生命的危險,但是他聽從神的話,很勇敢的來到國王的面前,對亞哈王說: “我指著我所敬拜的真神起誓,這幾年若我不禱告,天上一定不下雨也不降露水。”以利亞講完了話,就很快的出去了。為什麼神要使天不下雨呢?(因為亞哈王拜偶像得罪了神)
    亞哈王聽了以利亞所說的話後,很著急;他想:以利亞所說的是真的嗎?如果是真的,那怎麼辦呢?這幾年不降露水、不下雨,田裏的麥子、豆子、青菜都不能長大,會枯死的,那我們就沒有東西可以吃了,大家沒有東西吃是會餓死的,那怎麼辦呢?亞哈王越想心裏越生氣,越討厭以利亞先知。
基立溪邊的先知
    天上的真神知道亞哈王心裏所想的,就叫以利亞馬上離開原來的地方,逃到比較安全的地方去。神告訴以利亞說: “以利亞,你要趕快離_飫?往東邊跑,那裏有一條小溪叫基立溪,你去住在溪邊,喝那小溪的水,我會吩咐烏鴉送食物給你吃。”啊!叫烏鴉送食物,烏鴉會不會呢?老師曾經看到一本書,書上說:“烏鴉是全身長著黑色羽毛的鳥,不漂亮,叫的聲音也不好聽,而且很貪吃,連臭掉的肉它都愛吃!”小朋友,你們說烏鴉會把又新鮮又好吃的食物咬來給以利亞先知吃嗎?
    以利亞很有信心,他相信神的話,一點兒也不害怕,也不擔心;他跑了很遠的路,來到基立溪旁躲了起來。以利亞在基立溪邊向神禱告,他不找食物吃,因為他相信神的話。神告訴他什麼話?(要叫烏鴉送食物給他吃)。
烏鴉送食物
到了晚上,以利亞睡在小溪旁邊,雖然沒有枕頭,也沒有棉被,但是神保護他,讓他睡得很好,也很平安。早上太陽從東邊升上來,以利亞睡醒了,他跟小朋友一樣先禱告,感謝神的照顧。然後坐在大石頭上等著。小朋友,以利亞等什麼?以利亞等著要吃飯,等誰送食物來給他吃?除了真神以外沒人知道以利亞住在這裏,所以沒有人可以送食物來給他吃。但神叫什麼鳥來送食物給他吃?(烏鴉)不久,在遠遠的天空中看到一個一個的小黑點,這一定是那些烏鴉送食物來了。他坐在大石頭上等著。那些黑點越來越大,後來看到它們的翅膀。也看到它們銜來給他吃的大塊餅和大塊肉。烏鴉一隻一隻飛到了以利亞身邊,停在他的肩膀上、腿上或手上,把銜在嘴上的肉和餅一塊一塊放下來,交給以利亞,以利亞高興的把這些好吃的東西收下來,向烏鴉說謝謝。這些烏鴉天天都送餅和肉來給以利亞吃(圖1-3)。神真是太奇妙了,祂喜歡看顧為祂做事的人,也能叫貪吃的烏鴉,每天按時送食物給以利亞吃;當然,祂也能用各種奇妙的方法來看顧我們。
天父必看顧你
    盈盈是個可愛的小女孩,今年就要上一年級了,媽媽要盈盈自己睡覺,可是盈盈心裏很害怕,媽媽知道盈盈會害怕,就陪著盈盈。當所有的燈都熄滅後,盈盈看見從窗子外面透進來的月光,問媽媽說: 

    “媽媽,是天父在那裏放光照亮嗎?”
    媽媽說: “是呀!小盈盈。”
盈盈又問媽媽: “媽媽,天父是不是把光放在那裏,自己去睡覺了呢?”媽媽說: “盈盈,乖寶寶,天父從來不睡覺的。”
    盈盈聽到媽媽的話,想了一下說: “媽媽,天父一直都醒著保護我、看顧我,那我就不害怕了。”
    盈盈現在知道天父一直都在看顧她,心裏也不害怕,很快就睡著了。好!現在我們一起告訴盈盈一句話--“神必定看顧你們”,大家一起念兩次。我們跟盈盈一樣都有擔心害怕的事;那一位小朋友願意把自己心裏擔心、害怕的事說出來,我們一起求神照顧他。(說完之後請小朋友一起念:“神必定看顧 X X ”)(指出說話那位小朋友的名字)
共習活動:
一、活動名稱:傾心吐意
二、活動目標:能把憂慮的事告訴神。
三、活動前準備:答錄機、詩歌錄音帶、作業簿。
四、活動內容:
    1、教員首先播放詩歌,給兒童一顆安靜的心。
    2、請全體閉上眼默禱,教員用悟性禱告。
3、發給兒童作業簿,指導他們將心裏擔憂的事向天父訴說,並寫在作業簿內。
附注:教員悟禱參考
哈利路亞奉主耶穌聖名禱告:
親愛的天父,我們感謝您,保守我們在您的裏面又能敬拜您,也感謝您常常賜福給我們,使我們在生活中不遇危險,處處平安。
雖然有您的保護,使我們過得平安,但是我們生活在這個世界上,仍有許多未能預知的事,例如意外的病痛、災禍或學校的功課等叫我們擔心,因為我們信心不足,禱告不夠,懇求天父,指導我們當行的路,加添我們的信心、力量,使我們學會更加倚靠您,因此獲得喜樂與平安!哈利路亞,阿們。
五、課後處理:
    1、請教員仔細閱讀兒童所寫的內容,並依其擔憂之內容安慰、指導兒童如何交托神。
    2、將好的作品謄寫投稿。
