第十一課  為什麼
經    文:約伯記第二章。
教學目標:
1.知道約伯是義人,雖屢受試煉,卻能一直忍耐,仍舊敬畏神。
2.遇到挫折時:
     ①能以木課背的聖句,消除焦慮。
背誦聖句:賞賜的是耶和華,收取的也是耶和華,耶和華的名是應當稱頌的( 伯一21)
課前準備:教學圖片計三張。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,謝謝您的賞賜,讓我們能過著平安、快樂、健康的日子,讓我們有足夠的聰明智慧,來學習凡事依靠您,凡事相信您,也能夠順利的通過您給我們的考試。哈利路亞,阿們。
本課內容:
     (教師先目視全體兒童)今天有一件事情,讓老師覺得很高興,小朋友知道是什麼事情嗎?(先讓兒童發表,教師不予置評)嗯!剛才老師詳詳細細的看了每一個小朋友,感謝神,不但讓小朋友長得很漂亮很健康,也讓小朋友變得又聰明又聽話。有誰願意把上一周學過的聖句,背誦給大家聽?請自動舉手。(讓二、 三名兒童發表)嗯!背得真好,來大家一起再背誦一次。有誰願意把上一周的故事, 再說一遍給小朋友聽呢?(讓兒童發表後,遺漏的部分概略的補充)
約伯敬畏神
    今天老師要說的是一位大富翁的故事。
有一個人養了七千隻的羊、三千隻的駱駝、一千頭的牛、五百匹的母驢,他有七個兒子、三個非常漂亮的女兒,並有很多男女僕婢。他不只是一個有錢的人,還喜歡做好事,常常幫助、看顧那些沒有錢的窮人、沒有父母親的孤兒、沒有丈夫的寡婦,他也愛護家裏的僕人;最重要的是,他的品德良好,很敬畏神,也鼓勵兒女們敬拜神。所以朋友們都叫他“義人約伯”。( 教師板書並重說一次)
主與撒但的對話
    有一天,當所有的天使都來拜見神的時候,撒但也來了。撒但就是我們所說的魔鬼。
    神問撒但:“你是從哪兒來的?”
    撒但說:“我在地上走過來走過去,現在剛從地上來。”
    神又問撒但:“你看到我的好僕人約伯了嗎?他是世界上最好的人;不但敬畏我,也從來不做壞事。”
    撒但很不服氣的說:“哼!你讓他那麼有錢,過得那麼幸福,他當然要敬拜你羅!如果你毀掉他的財產,他就不再敬拜你了。”
    真神說:“好,你就去試試看吧!不過你只能毀壞他所有的東西,不可以傷害到他的身體。”
初次的試煉
    於是撒但來到約伯住的地方,開始降災害給約伯。
當撤但看到約伯的一千頭牛,正在努力的耕田,五百匹的驢子正在旁邊吃草的時候,(圖11-1)就讓示巴人來搶走了牛和驢子,也殺了所有看牛、看驢子的僕人,只有一個人能活著跑同來,向約伯報告這一件事。當這一個人還沒有把話說完的時候,又有一個人帶來更不好的消息:有一團火從天上降下來,把羊群和牧人都燒死了,只剩下一個人。(圖ll-2)他的話還沒有說完,又有另外一個人氣喘喘的跑來告訴約伯:“主人,不好了,有三隊迦勒底人把您的駱駝都搶走了,連僕人也都被殺了,只剩下我一個。”這個時候,約怕又聽到他的七個兒子和三個女兒,正好在大哥哥家一塊兒吃飯的時候,忽然刮起了一陣大風,呼呼的吹啊、吹啊,吹垮了房子,房屋倒下來,把他們全都壓死了。
為什麼?
    小朋友,約伯遭受了這麼多的苦難,是因為他做了壞事嗎?(沒有)或是約怕得罪了神嗎?(不是)那麼神為什麼准許撒但來害約伯呢?(讓兒童發表)嗯!因為神要試試約伯,看看他有沒有信心,能不能忍耐,在遭受這些苦難以後,是不是仍舊敬拜神。這種神給人的考試叫做“試煉”。(教師板書並注音)小朋友跟著老師說一次—試煉。
賞賜出是神,收取的也是神
    約伯聽到了這些壞消息,他傷心地站起來,痛苦地撕裂了身上的外衣,剪了頭髮,跪在地上向神禱告:“親愛的天父,我出生的時候,兩手空空的,什麼也沒有帶來,死了以後,也是兩手空空的,什麼也不能帶走。我的兒女和所有的財產,全都是禰賞賜的,現在禰要收回去也是應該的。神的名是永遠、永遠都應當讚美的。”
    唉!可憐的約伯,他變得好窮哦!沒有了牛、羊、驢子、駱駝、仆婢,也沒有了兒女,什麼都沒有了。小朋友,是誰害了他呢?(撒但)撤但想盡了辦法要害約伯,讓約伯不再敬拜神,可是義人約伯,雖然遭受到那麼大的災難,他還是讚美神,沒有埋怨神,在神給他的考試卷上,約伯得了一百分。撒但沒有法子,只好搖搖頭擺擺手走了。
遇到挫折時
    小朋友,從我們離開媽媽的肚子一直到長大,要經過很多、很多年,在這一連串長長的日子裏,每天所發生的事情都不一樣,每一個人所遇到的事也都不一樣。
    有的小朋友從小身體就很健康,壯壯的,很少生病,但是在功課方兩,不管怎麼用功,老是第一聲、第二聲分不清,(zh.ch.sh.r和z.c.s)念不好, 簿子上總是一個“丙”字;有的小朋友身體很弱,一會兒感冒、咳嗽,一會兒發燒、拉肚子,可是腦子卻很管用,老師一教他就會,不必拼命用功,也能得到好成績。
    真神賞賜給我們的福氣,每個人都不一樣,在成長的過程中,小朋友們會碰到很多順利和不順利的事。但是,不管什麼清形,什麼時候,我們都得記住這一句話,請翻開聖經,約伯記第一章第廿一節;小朋友跟著老師念。(先將整句念一次,再重覆本課聖句部分。利用板書的聖句,進行背誦遊戲．讓兒童在遊戲中牢記聖句)。
    小朋友,在天上的真神,是永遠、永遠疼愛我們的,她絕對不會出差錯,絕對保護我們的安全。她在聖經裏告訴我們,如果沒有得到她的允許,就是我們的頭髮,一根也不會掉落。所以,當我們有了困難,只管禱告告訴她,然後安靜、忍耐的等候神的帶領,她一定會幫助我們解決所有的問題。
共習活動:
一、活動名稱:認識聖經(二)
二、活動目標:能熟悉聖經。
三、活動內容:
  1.介紹“伯、詩、箴、傳、歌”五卷各代表何卷聖經,並練習翻閱經節。
  2.詳細情形請參閱第五課共習資料。
  題目:
(1)伯(二10)——(六百二十八)
(2)詩(一一九28)——(七百四十八)
(3)箴(二十九1)——(七百九十一)
(4)傳(五8)——(七百九十八)
(5)歌(四15)——(八百零七)
(6)詩(二十一9)——(六百七十一)
(7)傳(一18)——(七百九十五)
(8)伯(四十二10)——(六百五十八)
小朋友!請在葉片內把聖經章了的頁數寫在空格裏。
