第四課   一小片雲
經    文:列王紀上十八章—十九章
教學目標:
1.知道神是我們的幫助。
2.認識那和華是獨一的真神。
②能向親戚朋友見證獨一的真神。
背誦聖句:神是我們的避難所,我們的力量,是我們在患難隨時的幫助(詩四六1)。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝主耶穌,每天我們都很快樂,因為您賜平天給我們。我們更要感謝您,因為您隨時派天使保護我們、照顧我們、幫助我們、救我們,使我們都很平安。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    上個星期老師講什麼故事呢?請小朋友們告訴我,嗯!是以利亞先知和四百五十個巴力的假先知比賽,他們在迦密山上,求神的力量,看誰的神是真神。結果怎麼樣!(天上的真神聽了以利亞先知的禱告,從天上降火把牛燒掉,大家都看見了,也相信以利亞先知敬拜的神才是真神)。
以色列人悔改
    以色列人都知道巴力是假神,他們就把巴力的假先知通通抓起來殺掉,因為他害百姓犯罪。以色列人想起自己那麼久沒有敬拜真神,而去拜巴力,心裏好難過,就向神說對不起,求神原諒他們;天上的神也知道是亞哈王欺騙他們去拜巴力,所以也就原諒了他們。
以利亞求雨 (圖 4-1)
以利亞先知比賽得勝以後,就走到亞哈王的西前對他說:“你現在可以到上回去,安心的吃東西了,因為我已經聽到要下雨的聲音了。”說完了以後,以利亞先知就爬到山頂,跪在地上,向天上的神禱告求雨。禱告一會兒,他就叫僕人說:“你到山頂最高的地方,向海的那一邊看一看。”僕人爬上山頂,柬邊看看,西邊瞧瞧,還是個大晴天麻!什麼也沒有啊!僕人回去向以利亞先知報告。 禱告一會兒,以利亞先知又叫他去看,僕人在那兒跑上跑下;到了第六次,還是沒有看到什麼東西。以利亞先知很有信心,還是繼續禱告;這一次,他的僕人氣喘喘的從上面跑下來,向以利亞先知報告說:“先知!先知!我看到有一小片雲從海裏升上來,不過很小,只有像手掌那麼大而已。”
以利亞先知吩咐僕人說:“你去告訴亞哈王,叫他趕快坐車下山去, 要不然待會兒下大雨就回下去了。”說著說著,本來有太陽沒有雲的好天氣,突然暗了下來,一小片的雲變成了滿天的烏雲。“下雨羅!”以色列民高興的叫著,嘩啦、嘩啦的雨聲好像在讚美神。好久沒有下雨了,所有的以色列人都感謝天上的真神,賜給他們可愛的雨水。
壞王后要殺以利亞
    亞哈王回到王宮, 就把以利亞先知和巴力先知比賽的事情告訴王后耶洗別王后聽了好生氣,為她所養的假先知全被百姓殺了。 她派人去對以利亞說:“明天我一定叫人把你殺死。”這次這個壞王后決心要殺以利亞了。小朋友,怎麼辦呢?以利亞先知聽到了這個消息,害怕得不得了,趕快起身逃命,他因害怕,一直向前跑,一點兒也不敢休息。(圖 4-2)他在曠野裏跑了一整天,都沒有休息,也沒吃東西。後來以利亞又餓又累,最後走不動了,就在一棵樹下面停了下來。他這時候忘記了神會幫助他,他失去信心又餓又累又害怕,所以向神求死。他說:“耶和華啊! 算了吧,我實在不行了,我已經沒辦法了,求你讓我死了吧!我不想再活下去。”以利亞這樣禱告後,便躺在那棵樹下,不久,他就睡著了。
天使幫助以利亞
   過不多久,有一位天使來到以利亞先知的身邊,拍拍他說:“起來吃吧!”以利亞先知睜開眼睛一看,他的身邊放了一瓶水和一些餅,他肚子好餓,口又好渴,他迷迷糊糊的把天使拿來的東西,一下子就通通吃光唱光,然後又躺下來呼呼大睡。
    神看到以利亞還躺在那裏睡覺,又派了天使來。天使像上次那樣拍他,對他說:“以利亞!以利亞!你要起來再吃,因為你應該跑的路還很遠。”以利亞又醒了,很順從地又起來吃東西,他吃了很多餅,也唱了很多水。他吃飽了喝足了,也睡夠了,精神就好多了,神讓他再有力氣跑很多的路。走了一天,再一天,一共走了四十天。他白天走路,晚上也走路,走了四十天才到神的山,叫做何烈山,他就躲進了一個山洞。
    以利亞只是吃了神賜的水和餅,不像小朋友在家裏吃的大魚、大肉、青菜、水果,那些有營養的東西;他怎麼會有這麼大的力氣,走了四十天都不累呢?(這是因為天使幫助他．神給了他大力量啊!)
勇敢的見證
    好久以前—我們真耶穌教會剛傳到山地的時候．有很多山地同胞看到神跡奇事來相信神,日本人不但不讓他們聚會．也不讓他們向更多的人見證他們相信的真神:但是他們不怕被抓;也不怕被打．他們勇敢的向人見證獨一的真神——主耶穌。我們現在可旦快快樂樂很自由的到教會聚會,聽道理、禱告、唱詩讚美神,實在感謝主。每位小朋友是不是想到,有好多人還沒有信耶穌?那我們應該怎樣向人作見證呢?(讓小朋友發表)小朋友都很乖,求神幫助我們,像幫助以利亞一樣,作一個有信心又勇敢的人。
共習活動:
一、活動名稱:我是小精兵。
二活動目標:能勇敢向親友見證獨一的真神。
三、活動前準備:教員事先熟練如何向親友見證獨一的真神的內容。
四、活動內容:
1. 請二位教員示範:如何向人見證獨一真神。
  2.視時間長短請幾位小朋友上臺練習,教員在旁協助、指導。
五、注意事項:留意兒童姿態、表情要親切、端莊。 

附注參考:獨一的真神
小忠:小平,我來告訴你一件非常重要的事。
小平:什麼事阿,那麼重要。 

小忠:真正的神只有一位,你相信嗎?
小平:為什麼只有一位,我家拜的好多位呢!誰說只有一位!
小忠:我告訴你為什麼我說只有一位。因為有一本很偉大的書上清楚的寫了。 

小平:什麼書阿?
小忠:就是“聖經”。聖經寫了好多神的事情．我講給你聽。
小平:聖經;它到底怎麼說的? 

小忠:聖經一開始就告訴我們世界是怎麼來的,有世界以後;動物、 植物還有人又是怎麼來的…。
小平:哎呀;好奇怪哦,我怎麼沒聽過?
小忠:聖經說有一位神;他創造整個世界,他的名字叫耶穌,我們每一個人都是從神來的。
小平:不是,不是,我是我媽媽生的,才不是神那裏來的。聖經這樣說就錯了。
小忠:你誤會了,我們聖經上說的是人的生命,是神賜的,因為神是個靈,而人的靈魂就是從他那裏來的。如果神讓我們的靈魂離開了身體,我們就沒有生命了,所以說人是神生的。
小平:真的嗎?
小忠:當然是真的,我還可以告訴你好多證明。有一次啊,有一個小女孩被水淹死了,她家裏的人一直為她禱告,她又活過來,後來也長大了。這就是我說的那位神使她活過來的。
小平:好奇妙啊,為什麼神會讓死人活?
小忠:因為神創造人和世界,表示她有賜生命的能力,她當然可以用她的能力讓死 人復活啊!
小平:哇,那神真是厲害啊!
小忠:有一點最重要的,也是神自己說的,他說:“除了我以外,你不可有別的神。”所以我們只有一位神,沒有別的。
小平:喔,那不是很多人都拜錯了嗎?
小忠:每個人都有心拜神,只是沒有找到我說的這位造我們人的真神,很可惜。
小平:謝謝你,我也認識了真的神了。
小忠:下星期我帶你去我們教會,好不好?
小平!好啊,你來邀我。
