第七課  倒不完的油
經    文:列王紀下四章1-7節。
教學目標:
1.知道神是無所不能的。
2.能為自己所擁有的向神感謝,並能幫助別人禱告。
背誦聖句:在基督耶穌裏,使你一切需用的都都充足(腓四19)。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。慈愛的天父,您愛我們,常常伸出您的手,幫助我們,救我們。我們要天天感謝您,也要照您的話,多幫助別人。求您賜給我們更大的能力,好讓我們常常幫助別人、愛別人。哈利路亞,阿們。
課前準備:一個裝滿開水或果汁的瓶子或水壺、杯子(每位元小朋友一個)、教學圖片。
本課內容:
    小朋友,大家平安,感謝神保護我們又過了一星期,今天講故事以前,老師要詰小朋友喝水(汽水或果汁皆可),現在把杯子拿在手上,老師來倒( 一直倒到瓶內的水倒完——瓶內水量詰依人數增減),唉呀!怎麼倒不出來了?(請老師搖動瓶子或水壺)對了,裏面沒有羅!今天老師要講一個倒不完油的怪瓶子, 請小朋友坐好。(把紙杯和瓶子收拾好。)
幫助人的以利沙
    以利亞先知升天以後,以利沙就開始為神作工,他是一個有愛心、肯幫助人的先知,他從約但河口到耶利哥城,那裏的人要求他幫忙,因為當地的水不好,蔬菜、水果、稻米都長不好,生活很苦,他就靠著神幫他們把水治好,使他們不再憂愁,大家都喜歡他、感謝他。
倒油的神跡(圖7-1)
有一天,有一個門徒的妻子來請以利沙幫忙,她的丈夫已經死了,家裏很貧窮,這位媽媽跑到以利沙先知西前,到他說:“先知啊!我的丈夫是個很愛主的人,他現在死了,生前還欠人家一大筆線,今天債主來討債,我要是沒有錢還這筆債,他就要把我的兩個兒子帶去做奴隸。”
    以利沙問她說:“我可以為你做什麼呢?你告訴我,你家裏有什麼東西?”
“我家裏除了一瓶油以外,沒有其他東西。”
以利沙告訴他說:“你回去,向你的鄰合借所有的空瓶子、空碗和空的器皿,不要少借,然後回到家裏,關上門,和你的兒子把油倒在所有的器具裏倒滿以後就放在一邊。”
“借空的瓶子,好奇怪的吩咐啊!”這位寡婦雖然不明白以利沙所說的, 但是她還是照他的吩咐去做。她和兒子到每一位鄰居家裏,惜同來好多各式各樣的空瓶子,有高的壺小的罐、潤嘴的瓶、扁的壇,大大小小擺滿了屋子。
    這位媽媽拿起那唯一的一小瓶油,小心翼翼地把油倒進一個空瓶子裏,一倒滿到瓶口,就放在一邊;媽媽輕輕搖了一下,小瓶子裏還有油呢—．於是拿一第二個瓶子,慢慢地又倒滿了;媽媽再拿起第三個瓶子,油不停地倒出來,個接一個,一個接一個,所有的瓶子都倒滿了。
    寡婦對兒子說:“再拿空瓶子來!”
   “媽,一個都沒有了!．所有借來的空瓶子都已經盛滿油了!”
    那時候,油便停止,不再流出來了。
    媽媽好高興啊!連忙跑去告訴以利沙,因為神在她的家裏行了一件奇的妙事。
以利沙對她說:“把油拿去賣吧!賣得的錢,除了還給債主以外,剩下的錢用來維持你們一家三口的生活。”
    從此以後,這寡婦的家庭不再天天充滿憂愁了,因為她們經過神所行奇妙的事,他們知道所相信的神願意把它豐富的恩典賜給我們。
當向神祈求
    小朋友,當我們遇到困難的時候,應該怎麼辦呢?(讓兒童發表)嗯!可以向神祈求,請傳道者幫助我們禱告,我們自己也可以誠實的向神禱告,求神幫助解決我們的困難。今天小朋友都很認真的上課,老師很高興。現在我來當學生,請你們當小老師回答我的問題,對的就在黑板上劃○,不對的就劃×
(每次請一位小朋友出來)
①求神每天給我漂亮的衣服,很多的糖果和餅乾。
②我很認真的讀書,但是都學不會,我就禱告求神幫助?(對了!因為神會幫助用功的好孩子,使我們變的聰明。)
③爸爸、媽媽如果有困難,也可以求神幫助,請傳道和教會裏的人幫助禱告?
④別人有困難,我們也要幫助人家禱告?(對了!我們應該互相幫助。)嗯!(教師用讚賞的咨氣點點頭)今天的小老師都扮演得很好。有那一個小朋友要大家幫助他禱告的,請舉手。(若有,請他講出原因)等一下我們禱告的時候不要忘記求神幫助這位小朋友。下次來聚會的時候,老師要請小朋友們報告,這們星期求神幫助了嗎?有沒有幫助別人禱告呢!
共習活動:
一、活動名稱:美麗的油瓶
二. 活動目標:能畫出各式各樣的瓶子。
三.活動前準備:八開圖畫紙、彩色筆、若干不同樣式的瓶子。
四.活動內容
1.引導想像--以利沙幫助寡婦一定借來各式各樣的瓶子。
2.展示各種瓶子的行轉狀、特點。
3.指導兒童化出各式各樣美麗的瓶子。
