第十二課  歡樂的日子
經    文:以斯帖記
教學目標:1.知道以斯帖和猶大人靠著禁食禱告和信心得救。
         2.能愛人如己:③能為自己或別人遇到的困難禱告。
背誦聖句:我依靠神,必不懼怕(詩56:4)

課前準備:①本課教學圖片和10-2②本課字牌及11-①、11-③、11-④、10-②10-①9-②。(可將11-①與11-③、10-②與11-④背對背貼好)
禱告:奉主耶穌聖名禱告。主啊!我們知道,您不喜歡驕傲的人。 求主幫助我們,記得常常關心家人,友愛朋友,因為您喜歡謙卑有愛心的人。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    小朋友,我們上次聽了兩個人的故事。(出示字牌11-③、11-④) 就是這兩個,請大家念一次“驕傲”“謙卑”。“驕傲”的人名字叫?( 等兒童說對了,才翻背面揭示答案11-①“哈曼”。那麼“謙卑”的人叫什麼名字呢?(出示字牌10-②做法與上同)。
    “哈曼”因為國王常常聽他的意見,他就覺得自己了不起,要大家跪拜他,但是有一個人不願拜他,哈曼就想要害他。結果哈曼反而替那個人牽著馬兒去遊街。那位穿著國王的衣服騎著王的馬遊街的人, 就是謙卑的末底改。他當了“王所喜歡的人”以後,有沒有覺得很了不起呢?他不但沒有,反而更努力工作,對人更有愛心,來報答國王的賞賜呢!
惡人的建議
    上一課我們講到哈曼因為末底改不拜他,就想出兩件很殘忍的辦法,一要害死末底改我們講過了,另一件事就是要害死所有的猶大人,好可怕喔!他要怎麼樣來害死所有的猶大人呢?他想了一個辦法, 就去向國王報告說:“偉大的國王啊!您這麼愛護人民,大家應該很感激您才對啊!但是我們國內有一種民族(他故意不說清楚是猶大人),他們的風俗習慣、 信仰的方式都跟別的國民不一樣,也不守王的法律,所以留著他們對國家沒有好處,若把他們全部殺死,反而比較好。”這時候國王也糊裏糊塗地就相信哈曼的話,也沒有查清楚是何種民族,就跟哈曼說: “這件事就交給你全權處理好了。”王就把手上的戒指(也是王的印章)交給哈曼, 表示哈曼可以代表國王發佈命令了。
壞消息
    哈曼馬上叫人公佈(出示圖12-2): “定今年十二月十三日將居住全國各地的所有猶大族人消滅並沒收他們的財產。  ”寫好了用王的戒指蓋章分發到全國各省。末底改知道這個壞消息, 馬上派人四處通知猶大人,大家傷心又害怕。小朋友快幫他們想辦法吧?(自由發表)大家只有禱告,求神幫助。末底改也派人通知王后以斯帖(出示字牌10-①)這壞消息。以斯帖王后也嚇壞了,因為她也是猶大族人,她很想去請求國王不要殺猶大人,但是國王有個規定,沒有國王的准許, 任何人都不准隨便請求見王的,連王后也不例外。末底改派人來對王后說:“神幫助你當了王后, 不就是為了現在,要你拯救你的族人嗎?”以斯帖王后想想也對啊!她說:“那麼請回去轉告我父親,馬上通知所有猶大族人,為我所要做的工作, 禁食禱告三天三夜吧!我和所有服侍我的人,現在開始也要禁食禱告。三天後我要去見國王,如果國王生氣殺了我,我也不怕。”以斯帖王后真勇敢,為了救自己的同胞不怕死呢!
王后的對策
    禁食禱告的消息,很快的傳遍全國各地的猶大族人,無論爺爺奶奶一直到小弟弟小妹妹,全體不吃飯,不喝水,一邊哭一邊禱告 ,求神救他們,這樣禁食禱告了三天三夜。到了第三天早上,以斯帖王后禱告完畢,換了一套最美的禮服,來到國王辦公的大廳外。神幫助她,國王雖然很忙, 卻看王后來了,好高興喔!馬上伸出金杖表示歡迎她(出示圖片10-1)。以斯帖王后趕緊上前手摸金杖向國王請安。國王說:“親愛的王后啊!你為什麼事不快樂呢?告訴我吧!只要你想要的,我都會賜給你的。 ”以斯帖聽了才放心的說:“國王萬歲!如果王喜歡,今天我想請王吃飯,請王帶哈曼一起來好嗎?”王說:“好!好!當然好!”王就請人叫哈曼快去準備準備,一起去王后那兒吃飯。
    吃飯時,國王又問:“親愛的以斯帖啊!你有什麼要我幫忙的,可以告訴我,我一定幫助你。”王后說:“國王啊!如果喜歡賜給我所求的,就請明天再帶哈曼來,明天我一定向王求。”王答應了。國王和哈曼一離開,以斯帖馬上繼續禱告,當然,這時候全國的猶大人也拼命在禱告呢! 這是最重要的時刻,有關他們的生死啊!
    哈曼從王后那兒出來時,心裏好得意哪!心想:“全國只有我哈曼,有資格跟著國王去當王后的客人哩!”越想越得意,就更驕傲了。
    第二天,王又帶著哈曼來王后這裏作客,國王知道這聰明的王后, 一定有很重要的事求他的。王又問:“親愛的王后 !你有什麼事要求我呢?我一定給你,即使要半個國家的話,我也要賜給你。”這時候,以斯帖說:“國王,您如果肯答應我的要求,請把我的生命賜給我, 也求您把我同族人的生命也賜給我,因為我和我的族人不久就要被害了,有人要殺死我們全族。”國王聽了很生氣:“是誰那麼大膽,敢害我的王后,他在那裏?”王后說:“就是他,您身旁的哈曼。”哈曼聽了,非常害怕,他並不知道以斯帖也是猶大族的人。因為當初以斯帖被選進宮時,爸爸就叮嚀過她,不要讓人知道她是猶大族的人,所以連國王也不知道王后是猶大人呢!
    王聽到哈曼要害死他心愛的王后,他當然非常生氣 ,馬上離開那裏,走到花園去了。哈曼知道他已經闖了大禍了, 急忙跪在地上拉著王后的裙子,求王后原諒。這時國王正好從外面進來,看到哈曼拉扯著王后的衣服沒禮貌,更生氣了:“大膽哈曼!侮辱王后!來人啊!把他拖出去!”壞人終於被殺了。國王又下了一道命令,使猶大人可以保護自己,不被人殺死,全國各地的猶大族人,高興的禱告感謝真神救了他們,也稱讚以斯帖王后的勇敢。本來哈曼訂十二月十三日要殺害猶大族的悲慘日子終於解除了,猶大族人便把十二月十四、十五日兩天定為“歡樂的日子”。以後每年的十二月十四、十五日,猶大族人便互相送禮來紀念這歡樂得救的日子。
小玲遇險記
    (出示圖12-3)小玲是二年級的學生,長得非常可愛。 她常常禱告感謝神,她參加兒童聚會也從不缺席,因為她愛主耶穌,聽主耶穌的話,主耶穌也愛她,賜福給她,所以她健康、聰明,每天都非常快樂。
    有一天,最後一節下課時,她幫老師送作業本到辦公室，所以就遲一點離開學校，當她走出校門不遠時，有一位穿著整齊的叔叔叫住她: “小朋友,請問你們學校的校長室在那兒呢?”小玲很有禮貌的回答: “走進去,第二棟校舍,右邊第二間。”叔叔說:“對不起,我沒來過,路不熟,請你帶我去好嗎?”小玲就帶叔叔走進學校 ,學校裏小朋友都回家去了,整個學校靜悄悄地沒有人。當他們走到第一棟教室時, 叔叔突然一把抓住小玲,把她推進一間沒關門的教室裏,小玲明白了,這是壞人呀!她被騙上當了。那壞人一邊鎖門一邊說:“這裏已經沒人了,你要乖乖聽我的。”小玲非常害怕,想逃走、想喊救命,她知道那是沒有用的。怎麼辦呢?(兒童發表)她忽然想起聚會時曾學過的,詩篇56:4(出示字牌12-①) “我依靠神,必不懼怕”我們一齊念一念,也把它背起來。小玲相信主耶穌一定可以救她的,趕快叫主耶穌來救她吧 !她也不管那壞人已經向她走來了,她馬上跪下閉上眼睛大聲禱告:“奉主耶穌聖名禱告,哈利路亞! 主耶穌救我!哈利路亞,主耶穌救我。”小玲一邊哭一邊迫切禱告, 一會兒她聽到開門的聲音,她繼續禱告了好一會兒才停止,睜開眼睛一看, 壞人不見了,壞人為什麼跑了呢?(兒童發表)是主耶穌讓壞人聽了小玲那麼大聲的禱告,心裏覺得害怕 ,所以就逃走了。小玲背著書包趕快用跑的回到家,媽媽擔心的在門口張望著。小玲邊哭邊告訴媽媽, 全家人同心禱告感謝主的保護平安。
    小朋友,當你們遇到困難的時候,應該怎麼辦呢?(兒童發表)(出示字牌12-②)①不要害怕  ②禱告求主幫助  ③可以告訴父母、老師兄弟或好朋友代禱
共習活動:
一、活動名稱:聖豐的快樂
二、活動目標:瞭解幫助他人的困難是神所喜悅的。
三、活動內容:①教員指定一個小朋友起來,看圖解決一個困難, 再指定另一小朋友解決另一困難。②將其他困難解決的方式寫在作業簿的方格裏。 

