第三課  麻瘋國王
經    文:代下26:。
教學目標:1.知道烏西雅強盛後,因心高氣傲而失敗。
         2.能行神眼中看為正的事:③能說出神不喜歡的事。
背誦聖句:主所愛的他必管教(來12:6)
課前準備:①教學圖片②剪妥字牌,另加1-①、1-②、1-③。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。慈愛的天父,您愛我們,照顧我們。 您是公義的神,不聽從您話的孩子,您要管教他,希望他悔改,不再做壞事。求主幫助我們,使我們能聽從您的話,小心不做錯事, 更能用心做您喜歡的事,來榮耀您的聖名。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    在古時候,有一種非常可怕的病,叫做麻瘋病。是一種傳染病, 只要碰到病人摸過的東西,就有可能受到傳染。得了麻瘋病的人手指頭、 腳指頭甚至鼻子、耳朵都會爛得沒有了。所以得了麻瘋病, 就要一輩子住在醫院裏,永遠不能回家。在古時候得了麻瘋病就更可憐了,那時還沒有發明特效的藥,所以只好把得病的人趕出去,到野外沒有人住的地方流浪,如果被人遇見了,就會被人扔石頭,像在趕野狗一樣好可憐。
    今天老師就說一個得麻瘋病的國王的故事。上次我們曾經聽過七歲就當了國王的小孩,他叫什麼名字呢?(約阿施)(出示字牌1-①)小國王當得好不好呢?他是愛神的王,也是第一個設奉獻箱的王,他把破舊的聖殿,重新整修,帶領百姓百姓(人民)敬拜真神。約阿施王去世後,由他的兒子當王,王老了就由王子來接任王位,這王的名字叫“烏西雅”( 出示字牌3-①),大家念三遍。烏西雅就是約阿施王的孫子, 是一位聰明能幹的國王,他學祖父約阿施王專心敬拜真神,“行神眼中看為正的事”( 出示字牌1-③),大家一齊讀兩遍。就因為他這樣聽從神的命令,神就幫助他,賜福給他。
    當烏西雅王領著軍隊和非利士人打仗的時候,神幫助他,他就打贏了。後來又和別的國家打仗,每次都打勝仗。 使附近的國家不但不敢來攻打猶大國,反而擔心猶大國會去攻打他們,所以都爭著送許多寶貴的禮物給烏西雅王,向他表示友好(出示圖3-1)。漸漸地“勇猛的猶大王烏西雅”,稱讚他的話廣傳到遙遠的埃及國去了。
    猶大國時常可以收到許多從附近國家送來的金銀寶物, 所以國家越來越有錢了。烏西雅王並不這樣就放心了, 他派人把他住的耶路撒冷城的城牆,加高加厚,在城牆的四個角,各建一座高高的守望樓,也在曠野重要的地方建造許多守望樓(出示圖3-2),派兵輪流站在樓上守望, 防備敵人偷偷來攻擊,他更派人製造許多新的武器(刀槍),使他的軍隊強大。另一方面他也關心人民的生活,叫人民在曠野多多挖井,以便利養牛羊、種田、種蔬菜、水果,國中出產的食物,因此夠給人民吃了。人人吃得飽、穿得暖,又沒有人敢來欺負,就能平安快樂的過日子。就像我們現在的一樣,家家都吃得很好,穿得很好,住得也很好。電視上常報導 ,非洲地方,有些國家的人民,沒飯吃,大人小孩都餓得瘦瘦的,還死了許多人呢,好可憐喔。烏西雅王真是聰明,別人想不到的事,他都先想到了, 這是什麼原因呢?那是因為他遵守神的話,又專心敬拜神,所以神特別祝福他。
    可是,一切都順利平安很久很久以後,烏西雅王漸漸忘記神的規定了。
    小朋友還記得嗎?古時候,在聖殿中要敬拜或獻祭(出示字牌3-②)時的工作是由誰來做呢?在很早以前神就規定好了,獻祭敬拜神的儀式, 是由祭司(出示字牌1-②)在主持的,其他的人是不准做的,即使是國王也是不可以。
    大概是讚美烏西雅王的人太多了,他覺得自己實在太偉大了,就驕傲起來。有一次,他照例和許多保護他的人,到聖殿要敬拜神, 一進聖殿就一直往香壇走上去,平時香壇是只有祭司才能上去的,因為常常看祭司在上面做,他想:“獻祭的事我也會”正要拿敬拜神用的香爐時, 大祭司看到了,急忙帶領八十位祭司,把烏西雅王圍住,大祭司說:“國王啊! 聖殿中的工作,不是王應該做的事,這是祭司的工作啊! 王這樣做不會得神歡喜的,還是請王趕快離開香壇吧!”烏西雅王聽了,非常生氣,根本就不理大祭司的勸告,因為他是國王,祭司也不敢上去拉他下來。祭司們眼看著王開始動手了。忽然間祭司們看到烏西雅王額頭的皮膚起了變化, 從一點點爛、越爛越大。祭司們個個嚇得瞪大眼睛張大嘴看著王, 烏西雅王自己也感覺到事情不好了,忽忽忙忙離開聖殿回王宮去了。真可惜啊!受神祝福的烏西雅王,得了最可怕的麻瘋病,常常會流著膿、發臭。他為什麼會變這樣呢?(兒童發表)他起驕傲的心。以為神一直都那麼愛他,賜福他和猶大國那麼樣的富強安樂,違規一次大概無所謂吧!其實神是最不喜歡,明明知道不可以又故意去犯錯的人,所以他受到神很重的處罰。再也不能當國王啦!只好由兒子來當國王,這位得麻瘋病的國王烏雅, 只好住到另外一座宮裏,除了忠心服侍他的侍衛外,沒有人再看過他, 最後靜靜的在宮中去世了。
    小朋友,神是愛我們的,但是在希伯來書十二章第六節說( 出示字牌3-③)“主所愛的,他必管教”大家一齊念(念到流利為止)。管教的意思是說,做錯了事,他會教訓我們,就像爸爸媽媽對我們一樣。 老師想起以前教會裏有一位幼年班小朋友受神管教的事。
小強悔改了
    幼年班有一位小朋友叫小強,跟你們一樣活潑好動。 他家就住在教會附近,有一個安息日下午,聚會完畢,大家回家了。這時,他看到管會堂的老伯伯在打掃會堂,就自動幫忙掃地(出示圖3-3)。地掃了一半,咦!椅子底下有個圓圓亮亮的東西,原來是十塊錢吧!小強想有錢就可以買東西吃,便偷偷撿起來放進口袋。地掃完了,回家的路上, 他就去買一枝冰棒吃了。那晚上,(再出示圖3-3)小強忽然發高燒,爸媽以為他感冒了,禱告以後就帶他找一位洪醫師打針、吃藥。到第二天,小強的病沒有好一些,反而更不舒服,身上一陣冷一陣熱。小強說:“媽!我喉嚨好痛喔!”媽媽趕緊帶著他到教會,請傳道按手禱告,可是到晚上,還是沒有好。 爸媽再禱告,另外找耳鼻喉科醫生看,醫生洗喉嚨又擦藥後,拿兩天份的藥回家。奇怪!第三天病還是一樣,爸爸想了,按照以前的經驗,生病請傳道按手禱告後,一定會好的,這次還看了兩位醫生,怎麼還這麼嚴重呢?
    爸爸就問:“小強!坦白告訴爸爸,安息日你是不是做錯什麼事?譬如撿到錢啊或別人的東西?”小強說:“沒有哇!”“如果沒有,為什麼禱告、看醫生、請傳道按手禱告都無效呢?”第四天媽媽看小強的病沒好,中午又帶他去看耳鼻喉科醫生了,檢查後,醫生說:“奇怪呀!怎麼反而腫得更大了呢?”回到家,爸爸又問小強一次,他還是說:“沒有哇! ”爸爸生氣了,小強害怕了,只好說啦!“安息日掃地時,撿到十塊錢, 就去買冰棒吃了”爸爸說:“既然是這樣,不用再吃藥了。白白花好幾百塊, 你生病難過,爸媽也跟著辛苦。”媽媽教小強要跪下禱告,求主耶穌原諒。小強心裏很難過,為了貪那十塊錢,害苦了爸媽和自己, 他跪下來流眼淚迫切禱告,當然爸媽也一齊陪著禱告,禱告後站起來,真奇妙!小強發覺喉嚨已經不痛了,燒也退了。他明白了“主所愛的他必管教”(出示字牌3-③) 小強決心要作個主耶穌喜歡的乖孩子。
    小朋友,什麼樣的事,是主耶穌不喜歡我們做的呢?(由兒童發表, 老師板書或出示字牌3-④)如:①貪心 ②說謊 ③罵人(說髒話) ④打人(欺負弟妹) ⑤不聽話。
    這些都是主耶穌不喜歡的,我們絕對不要做,主耶穌的管教太可怕了,我們要做個乖孩子讓主耶穌永遠愛我們。
共習活動:
一、活動名稱:換一換
二、活動目標:能發覺自己的壞習慣而力求改進。
三、活動前準備:
    1.一個盒子或籃子,兒童的手夠伸進去。
    2.寫好十張紙條,內容十樣兒童常患的缺點,如:貪吃東西、 偷拿別人的文具、說謊話、罵別人笨、譏笑別人太矮或太胖、打弟弟妹妹、欺負小動物、不聽爸媽的話、和鄰居或同學打架、貪玩不做功課。
四、活動內容:
    1.將寫好的紙條,投入盒子內,讓兒童抽,一次一位,請兒童將抽到的內容換成神喜歡的行為;如貪吃東西,換成:不吃太多。依此類推,讓兒童改成正當的行為。
    2.抽完紙條後,發下作業簿,如法泡制。 
