第七課  不忘主的話
經    文:但1:
教學目標:1.知道猶大少年堅決拒食王膳蒙神眷顧。
         2.能遵行神所吩咐的事:①不吃祭偶像的食物。
背誦聖句:禁戒祭偶像的物和血。(徒15:29)
課前準備:①教學圖片②字牌1-①、4-②。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝主耶穌,您每天賜給我們很多好吃的東西,有水果、青菜、魚、肉、和蛋。我們都記得 ,禱告感謝完了才吃,我們也記得您的話,不吃拜過偶像的東西。哈利路亞,阿們。
本課內容:
   小朋友,你們還記得一個小國王的故事嗎?他叫什麼名字呢?是約阿施王(出示字牌1-①),他是猶大國(出示字牌4-②)的一位好國王。 聽從神的話,愛神愛人,把破舊的聖殿修好,領導人民來敬拜神。
猶大國敗亡
    約阿施王去世以後,有幾位國王,都不敬拜真神,不聽神的話,去拜偶像,所以神生氣了。這個時候,有一個強大的巴比倫(出示字牌7-①)國來攻打猶大國,真神不再幫助猶大國,所以就被巴比倫國打敗了。
巴比倫王的命令(圖7-1)
    巴比倫王下令, 在抓來的以色列人的王族中挑選一些看來健康又聰明的少年,他們是大約十多歲的男孩。其中有一個小哥哥名叫但以理(出示字牌7-②)大家一齊念三遍,和他的三個孩子好朋友也被抓來巴比倫國。奇怪的是巴比倫王對他們非常好,讓他們住在漂亮的王宮裏,穿漂亮的衣服,吃和國王一樣的東西,並且教他們念書。原來這聰明的巴比倫王是要讓他們學會巴比倫國文化和語言,三年以後王要親自考試,成績最好的要留在王宮中,當大官幫國王辦事。
拒食佳餚
    住在王宮裏的少年,能吃到在自己家裏吃不到的好東西,大家都吃得非常開心。可是有四個人卻不吃(出示圖7-3),就是但以理和他的好朋友。他們為什麼不吃呢?(兒童發表)因為巴比倫是拜偶像的國家,王宮中的食物可能要先拜拜過才可以拿來吃,但以理他們一直記住神的話,不吃拜過偶像的東西。我們一齊來讀一節聖經(出示字牌7-③), 在使徒行傳十五章廿九節:“禁戒祭偶像的物和血”念三遍,禁戒就是不可以去做的意思,也就是說不可以吃拜過偶像的東西。外邦人在大拜拜的時候, 準備好多好吃的菜,請很多客人到家裏吃飯。如果有人請你去吃拜過的東西,你要不要去?有再好吃的東西也不可以去。我們再把剛剛的聖句背一次。 “物和血”物是食物,血就是動物身上的血。街上有人賣豬血糕或豬血湯,還有雞血、鴨血都是一樣的,我們絕對不可以吃。大家都記住了嗎?
神眷顧守神命令的人
    但以理他們四個人不吃國王賞賜的香噴噴大魚大肉, 可是不吃東西會餓死的呀!所以他們就拜託管食物的人“我們不吃這些東西,請給我們青菜和白開水就好。”那管理員說:“不行哪!你們不吃魚吃肉, 一定會瘦下去的,國王知道了,會處罰我的。”但以理說: “那麼先讓我們吃十天青菜,試試看吧!十天後,我們如果長得比別人瘦,就照王規定的給我們吃吧!”管理員終於勉強答應了。以後別人天天喝酒吃大魚大肉,而他們四個人只有吃蔬菜、喝白開水。十天以後,管理員看到他們四個人,臉色紅潤,長得壯壯的非常健康。真是奇怪啦!這是怎麼回事呢?(讓兒童發表)嗯!是真神聽了他們四個人的禱告,特別照顧他們的。就這樣管理員放心的天天送蔬菜和水來給他們。三年後,在巴比倫王面前考試,他們四個人的成績最好,所以國王派他們在王宮中做重要的工作。 當然他們每天從不忘記禱告。
禁戒偶像的物和血
    這是古時候的故事,現在老師講一個最近的事情。 在教會裏有一位年輕人,他姓武,小朋友應該叫他武叔叔。他想找工作賺錢, 結果找到了當水手的工作。當水手是要住在船上到海上捕魚的, 每次一出海就要很多天,等魚裝滿了才可以回來。船在海上走,時常會遇到危險的, 像天氣不好,刮大風,浪很大時,船會被大浪打翻的。船上的工作人員,除了武叔叔信耶穌以外,都是拜偶像的。所以他們都定時在船上祭拜偶像,求偶像保佑他們。有一天,武叔叔看見負責煮飯的阿伯正忙著,在準備要祭拜偶像的食物,武叔叔說:“阿伯!我信耶穌不能吃拜過的東西,請你留一點不要拿去拜好不好。”“什麼拜不拜,年輕人這麼囉嗦。 ”阿伯根本不理武叔叔的請求,一點食物都不留全排到桌上,由船長祭拜,拜完了,所有的人圍坐一齊大吃大喝起來。他們拉武叔叔一齊吃,可是武叔叔不肯去,一個人坐在船尾休息。武叔叔工作了一天,現在是又累又餓,船上除了那一桌祭拜過偶像的食物以外,都沒有可以吃的了。武叔叔好難過,他開始禱告:“求主耶穌幫助我,讓我忘了肚子餓吧!”這麼不停的禱告,不知禱告多久,他停下禱告,睜開眼睛,看到海面上有個東西漂浮過來,起初太遠看不清楚,後來越漂越近(出示圖7-3),終於看清楚了。“大家過來看啊!西瓜啊!一個大西瓜啊!”武叔叔大喊著。船長搖搖頭說:“可憐的孩子!餓昏了,現在不是夏天,又在大海中,那來西瓜呀!”有一個水手是武叔叔的好朋友,走過去想安慰武叔叔,結果他卻看到了西瓜,大叫:“是真的! 好大的西瓜啊!快!拿網子來。”大家七手八腳的,合力把西瓜撈上船。 “哈利路亞!感謝主耶穌。”武叔叔大聲說著。船長說:“你的耶穌真愛你啊!神奇的大西瓜呀!”武叔叔切開大西瓜,請大家吃,武叔叔一邊快樂的吃著西瓜,心裏不住的感謝主耶穌。
    武叔叔記住了神的規定。小朋友!是神的哪句話呢?(出示字牌7-③)禁戒祭偶像的物和血。大家記住了嗎?大家背一次。 神的規定除了祭偶像的食物和血不能吃以外,你們還知道有哪些是神要我們遵守的呢?( 兒童發表,出示字牌7-④)
    1.要常禱告感謝神    2.聚會時態度要敬虔(守規矩)
    3.不吃祭拜偶像的物和血    4.孝順父母(聽話)
    小朋友!我們要像但以理和他的朋友一樣,也要像武叔叔一樣, 時時刻刻記住神的規定,要按照主耶穌的規定做事。 那麼主耶穌會更加愛我們,祝福我們。
共習活動:
一、活動名稱:見證接力
二、活動目標:訓練兒童發表的能力及認識真神的權能。
三、活動內容:
    1.依兒童數做好箋以抽箋的方式決定誰先作見證。
    2.老師可事先作示範,簡要敍述一則,才開始抽到的第一位兒童。
    3.視時間需要儘量讓每位元兒童都上臺見證。
四、注意事項:
    1.若兒童準備的是刊物或抄在紙上要念的話,請兒童少看資料, 多目視聽眾。
    2.本課無學生作業,背誦聖句時間可請幾位站起來背誦,不必默寫。   

