第九課  獅子的嘴張不開了
經    文:但6:。
教學目標:1.知道但以理堅守道理,蒙神保護。
         2.能遵行神所吩咐的事:③能說出一件自己或家人蒙神看顧的事。
背誦聖句:神是我們在患難中隨時的幫助。(詩46:1)
課前準備:①教學圖片及字牌7-①、4-②、7-②、8-②、 ②搜集猛獸圖片或動物模型(如塑膠玩具)。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的主耶穌,您是偉大又慈愛的神, 無論在白天、夜晚,您都保護著我們,使我們平安。我們要常常禱告, 來感謝您。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    小朋友這是什麼?(出示動物圖片)你們看過活的這些動物嗎?在那兒看到的?在動物園裏還有那些動物?它們能不能隨便到街上走走呢? 如果有只老虎或獅子跑到街上來了,那會發生什麼事?嗯! 老虎和獅子都是很凶的動物,要是它生氣了,說不定會吃人哪! 今天老師來講一個在獅子坑裏的故事。
獅子坑
    從前有一個國王養了好多隻大獅子(出示圖9-1),放在獅子坑裏, 那地方又深又大。如果有人不遵守國王的命令,國王生氣了,就叫士兵把他扔進獅子坑裏,讓獅子吃掉。你們想想看,這位國王是不是很嚴厲?
國王的命令
    上周我們聽了造大金像的巴比倫王(出示字牌7-①)的故事, 過了好多年以後,換上另外一位國王。有一天,有幾個壞人向國王報告說: “國王啊!我們的國家越來越強大,這都是您的功勞,國王啊!您好偉大喔, 所以我們想請國王下一條命令,從明天起一個月內,不管什麼人, 只能向王求事情,絕不可以向人或是向神求什麼,若違背命令的人, 就把他丟到獅子坑去,讓獅子咬死他。”國王很高興,覺得自己很了不起, 就糊裏糊塗地聽這些壞人的話,就下這道命令,叫全國人民在一個月內,只可向王求,不可拜神或向別人的人求什麼。大家聽了都好害怕喔!
但以理堅持信仰
    可是王宮中有一位年老的官,他是猶大國(出示字牌4-②)的人,在他十幾歲的時候,被巴比倫王抓到巴比倫國來,他雖然住在拜偶像的國家中,卻從沒有忘記神,所以真神賜他智慧,使他變得更聰明。他時常幫助國王解決許多的困難問題,所以巴比倫王非常喜歡他 ,派他擔任很重要的官,也送給他很多錢，你知道他是誰嗎？就是那位只吃蔬菜喝開水的但以理(出示字牌7-②),大家一齊念三遍。 現在他的頭髮和鬍鬚都白了已經是老爺爺。他非常敬愛神,每天最少要禱告三次,不管國王的新規定,早上、中午、晚上照樣打開窗子，跪在窗前禱告。那些壞人躲在外面偷看到了(出示圖9-2),就去報告國王,國王就下令把但以理抓來。(國王明知但以理是好人,但是但以理違背了國王的所下的禁令,只好把他丟到獅子坑裏了。)哇!好可怕呀!但以理在獅子坑裏怎麼辦呢?好多大獅子一齊向他沖過來啦!請小朋友幫他想辦法吧!(兒童發表)
擔憂的國王
    其實,國王是非常喜歡但以理,只因為他已經下了命令, 不實行是不可以的。因會被人民笑話,說國王說話不算話。整個晚上,國王一直擔心著,沒有睡覺。第二天,天剛亮,就跑到獅子坑的門口去， 傷心的喊著：“但以理啊！你常事奉的神真能救你嗎? ”忽然他聽到坑裏有聲音說：“願國王萬歲!我在這裏。”“奇怪!這是但以理的聲音啊! ”國王差點兒就不相信自己的耳朵了。大聲問:“你真的沒有被獅子吃掉?”但以理說:“報告國王,我所敬拜的獨一真神(出示字牌9-①), 派天使封住獅子的嘴,使它不能張開嘴咬我!”但以理真的沒有死啊!國王好高興呀!“來人啊!快!快拿繩子來把但以理拉上來!”但以理被拉上來了,底下的獅子一齊張開大嘴:“吼!吼!”叫著、跳著要吃人哪!國王摸摸但以理的身體,太奇妙了,和獅子群住了一夜,居然一點傷都沒有, 連衣服都沒有被獅子抓破哩!國王說:“你所敬拜的神,真是偉大啊!是他救了你。”
壞人的下場
    後來,國王明白了,原來向國王報告的那些人, 是故意要陷害但以理的,他們看國王對但以理特別好,就嫉妒但以理。國王好生氣喔! 就下令把那些人統統抓起來,扔下獅子坑,才過幾分鐘,全被獅子吃光光了,連衣服也不剩了。因為他們真是壞人,神是不會保護壞人的。
神是我們在患難中隨時的幫助
    在教會裏有一對約三歲的雙胞胎姐妹(出示圖9-3),非常可愛, 小霓長得白白胖胖的,小琦長得白白瘦瘦。兩姐妹非常要好,時常一起在家門口玩。
    有一天,爸爸在家裏看報紙時,突然聽見小琦大叫:“爸爸!爸爸! ”爸爸趕緊沖出去,糟了!有一隻大瘋狗追著兩姐妹,小霓胖胖的 ,跑不快,一不小心摔了一跤,眼看著瘋狗張牙舞爪撲向小霓,爸爸一急大喊: “哈利路亞!”(出示字牌8-②)奇怪的事發生了,瘋狗就這個樣子僵住了( 出示圖9-3),同時好像有人在後面拉著狗尾巴,往後拖。爸爸急忙上前抱起小霓,鄰居的伯伯也趕來了,大家合力把狗抓走了。在狗站著的地上, 留有狗爪在地上往後摩擦出一條條白線的痕跡呢!(出示圖9-4)許多鄰居看了都讚歎神奇妙的恩典。在詩篇四十六篇第一節寫著: “神是我們在患難中隨時的幫助。”(出示字牌9-②)念到流利止) 患難就是遇到危險、困難的意思,也就是說我們信靠神、聽神命令的人,神隨時都跟我們在一起,時刻保護著我們,使我們平安。
    小朋友你們是不是都很平安呢?我們大家來說說看,神怎麼樣看顧你呢?(兒童發表)
(＊教師如果知道班上兒童有蒙神恩的事例,可引導他作見證。亦可由教員作本身的見證。)
    我們每個人,都受主耶穌的保護,應當把神的恩典說給大家知道, 好讓大家一齊讚美神的愛,這樣主耶穌更愛我們,賜更多的福氣給我們。
共習活動:
一、活動名稱:生活造句－－神
二、活動目標:訓練兒童思考的能力。
三、1.提出主題併發下作業簿,讓兒童直接寫在學生作業中。
    2.留下五分鐘左右,收集學生作業,選出幾則內容富有創意者發表出來。
四、注意事項:發表佳句時,勿過份誇獎個人的能力,宜針對全體作獎勵,或勉勵未被選出佳句的兒童,只要多多思考創作,也會有進步。 

