第十課    不說謊話來害人
經    文:列王紀上21:1-6;撒母耳記下15:1-6,18:9-14。
教學目標:1.知道說謊作假見證是神不喜悅的行為。
         2.能說出說謊的害處。
背誦聖句:不可作假見證陷害人(出20:16)。
課前準備:1.前四誡的代表圖:6-1、7-1、8-1、9-1、等圖。
         2.教學圖片。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,感謝您的帶領,讓我們都能盡力遵守您的命令。今天,我們要學習用舌頭讚美您、榮耀您,能夠說幫助人的話,做一個誠實,不說謊話傷害人的好孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    (利用圖片及提示法復習第五、六、七、八條誡命。)第五誡是孝順父母:我們要和父母親和平相處,要聽誰的話?(父母的話,不叫父母操心)。第六誡是不可殺人:要讓我們的心,充滿了相愛、互助、代禱、和睦的念頭。第七誡是不可姦淫:一個人只能有一個先生或是一個太太,結了婚以後一直到老,都不可分開。第八條是不可偷盜:不是自己的東西不可以拿,要用自己的恩賜為神工作。
一、狼來了的故事
    小朋友聽過“狼來了”的故事嗎?(提出圖10-1,請兒童講述。若兒童回答沒有聽過,老師就得把故事說出後再繼續以下的活動。)那個放羊的孩子,因為說謊話騙了農夫,結果,他的羊怎麼樣了?嗯!他的羊被大野狼吃掉了，這個故事告訴我們什麼（讓兒童發表）不能說謊話,要不然會害人又害了自己。在聖經裏也有記載,用謊話來傷害人,也害了自己的故事。
二、亞哈王貪愛拿伯的葡萄園
    有一次,亞哈王看到他的王宮附近,有一個長滿了葡萄的果園,他很喜歡這塊葡萄園,(提出圖10-2)就跑去對葡萄園的主人拿伯說:“你的葡萄園靠近我的王宮,我很喜歡它。我願意用更好的葡萄園跟你交換,或是拿錢跟你買。”
    可是拿伯是一個敬畏神的人,他遵守神的話,不願意把這塊祖先留下來的地賣給亞哈王。因為真神曾經命令以色列人,不可以把田地賣給別人,如果窮得沒辦法,必得賣田地的話,到了一定的時候,買那塊地的人必需把地再還給原來的主人。
    亞哈王知道神的命令,所以他一聽到拿伯不願意賣葡萄園,雖然很生氣,卻也沒辦法,只得很不高興的回到王宮裏,躺在床上,不說話也不吃飯。
三、王后叫人做假見證
    王后耶洗別知道這件事,就對亞哈王說:“你是以色列的國王,你還怕什麼呢?你只管去吃飯,我有辦法把那塊葡萄園弄來給你。”
    於是耶洗別就用亞哈王的名義,寫了一封信給拿伯所住的那個城裏的長官,命令長官們要大家不可以吃飯,然後叫拿伯坐在高高的臺上,又叫兩個壞人坐在拿伯的對面,在長官和大家的面前,說謊話作假見證來控告拿伯:他們聽到拿伯罵天上的真神和國王。大家一聽到拿伯竟然罵真神和國王,也沒有想一想,這是真的還是假的,就用石頭把拿伯打死了。
四、亞哈王與耶洗別的下場
    耶洗別聽到拿伯被人用石頭打死了,就很高興的叫亞哈王去得那塊葡萄園。可是,耶和華真神看到亞哈王和耶洗別,違反了第九條:“不可作假見證陷害人”的誡命,竟然害死了拿伯,就叫以利亞先知去責駡正在葡萄園裏的亞哈王,告訴他:要讓他和王后耶洗別死得很慘。
    後來,亞哈王果然中了敵人的箭,重傷而死,耶洗別被敵人從樓上的窗戶扔出來,摔死在地上。
    小朋友,耶洗別作假見證,害死了拿伯,也害慘了自己。我們再來聽聽另外一個害人反而害了自己的故事。
五、押沙龍作假見證謀取王位
    押沙龍是大衛王的兒子,大衛王很愛他,可是押沙龍卻一心一意想謀害父親大衛王,由自己來當國王。
    於是,他一大早就起來站在城門口,如果有人要去向大衛王伸訴被冤枉的時候,押沙龍就先查問,是從那一個城裏來的,當他聽完了報告以後,就對那個人說:“你實在是很正直,也很在理由,可惜大衛王沒有派人來替你伸冤。如果這個地方是我管的,那麼不管是誰有了被冤枉的事情。都可押到我這裏來,我一定會為他主持公道。”
六、押沙龍叛變
    押沙龍向每一個要向大衛王伸冤的人都這麼說,漸漸的,大家都認為大衛王是不會為他們主持公道、解決問題的王,只有押沙龍才肯替他們伸冤。於是以色列人就和押沙龍好了起來,再也不去找大衛王,親近大衛王了。
    過了不久,押沙龍就叫他的士兵們去攻打王宮,要抓大衛王。還好,真神保護大衛王平安的逃出了王宮。
七、押沙龍的下場
    押沙龍雖然攻佔了王宮,但是他說謊話陷害大衛王的事情,卻惹神生氣了。於是神就讓押沙龍騎馬經過樹林他那美麗的長頭髮不小心掛在樹枝上,(圖片10-3)當他像蕩秋千一樣的,在樹枝上蕩過來蕩過去的時候,就被大衛的將軍殺死了。
八、不可作假見證陷害人
    在亞哈王奪取拿伯葡萄園的故事裏,我們知道耶洗別王后要別人說謊話害死拿伯,搶了拿伯的葡萄園,於是神不放過她。押沙龍說謊話陷害大衛王,神也沒有饒他。今天我們要背誦的是,十條誡命裏的第九條:“不可作假見證陷害別人”,小朋友跟著老師說兩次。
九、說謊的害處
    主耶穌在聖經裏告訴我們,說話的時候,是就說是,不是就說不是,不正確的話,就不可以說。在另外一節的聖經裏又告訴我們:說謊話作假見證是神所恨惡的;一切說謊話的,必受地獄的刑罰。
    小朋友,說謊話的結果,不是害了別人,就是害了自己,所以神要我們記住:“不可以說謊話陷害別人。”
    有時,我們說謊話並不是故意要傷害人,但是說一個謊話以後,就要用更多的謊話來掩飾。例如:媽媽問你:作業寫好了嗎?你因為想玩就隨口說:寫好了,當媽媽要檢查的時候,你怕被媽媽罵,欺騙說:我放在學校裏了。第二天上學,你必須趕快補寫,這時候同學會問你:怎麼昨天的家庭作業,你今天才寫呢?於是你不得不再說謊話:因為我昨天身體不舒服,所以沒寫。同學們把你身體不舒服沒寫作業的事告訴老師,老師很關心的問你:去看醫生了嗎?面對老師,你又得再說一次謊話:媽媽帶我去看過了。
    小朋友們數數看,一句隨口說的謊言,竟然會生長變成四句。要是老師打電話問媽媽,你的病好了沒有,不管有沒有傷害過別人,都要禱告求天父原諒你,也求天父賜給你一個不再說謊話的新生命。
共習活動:
  一、活動名稱:小小樂隊。
  二、活動目標:讓兒童知道說謊話是神不喜悅的事。
  三、活動內容:
  1.請兒童拿出學生作業,附有詩歌在學生作業本上。
  2.教員提示說謊的壞處在那裏,再唱詩。
  　3.開始練唱。可採用齊唱、輪唱、合唱等,再將每一段分開做動作或敲擊樂器等變化。
  4.無樂器時可用克難式;如;空罐子裝沙粒、水桶、杯子、書本…等。例如:“你在做什麼”唱第一句請一組兒童用筷子敲杯子,第二句“你在說什麼”請另一組敲水桶或拍手、踏腳皆可。
  5.可合奏、分奏變化使用,由此類推。
