第五課    要愛主你的神(復習)
經    文:可12:28-31,代下28:24-27;29章至30章。
教學目標:①激發兒童愛主的心。②能為主做一件事。
背誦聖句:①你要盡心、盡性、盡力愛主你的神(可12:20)。
         ②復習一到四課聖句。
課前準備:教學圖片。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,您愛我們,照顧我們,我們要讚美您、感謝您,願意為您做許多事,我們要真正去做,不只在口裏說,而是用實際的行動表示我們愛您的心,求主幫助我們。哈利路亞,阿們。
本課內容:
一、要愛主你的神
    在新約聖經中有一段記著:有一天一個文士來問主耶穌說:“誡命中那一條最要緊呢?”主耶穌回答說:“第一要緊的,就是說:以色列阿!你要聽;主我們的神,是獨一的主。你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的神。其次,就是說:要愛人如己。再沒有比這兩條誡命更大的了。”兩條誡命合起來的意思,就是“愛神和愛人”,前四誡的全部的意思就是“愛主你的神”。
二、潔淨聖殿敬拜神
    在舊約聖經中有位猶大國王,他二十五歲就當王了,他的爸爸是一位拜偶像的國王,這個國王拜偶像,也帶領人民一起來拜,甚至還將聖殿的東西都弄壞掉,把聖殿的門封起來,不讓百姓進去敬拜神。這個國王死了以後,他的兒子繼承爸爸的王位,他不像他的父親,他是一位敬拜真神的好國王。這個好國王認識神、愛神,他決定重新修理聖殿,打掃乾淨,他叫人把封條撕掉,把門打開。“哇!好厚的灰塵,還結了許多蜘蛛網,桌子、椅子、經卷都被弄得亂七八糟!”“這一定得好好打掃才能使用啊!”
    於是,這個好國王召集了管理聖殿的祭司和利未人來(提出圖5-1),對他們說:“你們要向神認錯,趕快將聖殿整理乾淨,好讓大家來敬拜神。”
    請問這兩個國王是誰?(好國王--希西家,壞國王--亞哈斯)希西家王就對他們說:“你們看!我們的祖先不敬拜神,使神生氣,今天你一樣拜偶像,我心裏很難過,恐怕神會生氣。我們要敬拜神,他愛我們,一定願意原諒我們,照顧我們。”祭司和利未人聽了希西家的話,努力將聖殿洗刷乾淨,補上缺少的東西。
三、帶領百姓敬拜神
    這樣經過了半個月之後,聖殿終於整理乾淨了。希西家立刻召集大官們和祭司一起到聖殿來敬拜神。他派人牽了牛、羊獻祭,利未人在旁邊彈琴、吹號、大聲唱詩讚美神,國王和長官、百姓們大家一起跪下來禱告。
    希西家愛主,他不僅希望自己、祭司、利未人和長官、百姓們來敬拜神,更希望以色列國的人民也一起來敬拜神,邀請他們一起到耶路撒冷聖殿守逾越節。紀念神以前怎樣救他們、愛他們,幫助他們。希西家在位期間所做的每一件事,無論是重整聖殿或遵守神的命令,都熱心而且忠心,所以百姓都喜愛他,神也幫助他成為一位成功的國王。詩篇二二篇第一節說:“你們要讚美耶和華。敬畏耶和華,甚喜愛他命令的,這人便為有福。”
四、我願意獻上什麼?
    小維從學校回家,經過會堂時,看見鄭爺爺坐在會堂的椅子上,拿了許多的聖經和讚美詩,翻著翻著,小維好奇的過前問:“鄭爺爺,您在做什麼?”鄭爺爺抬頭,看著小維說:“你看這些聖經和讚美詩有的都破了,有的一頁一頁的掉了,我在慢慢補呢?不然下次別人拿來看就沒有這一頁了。”小維聽了以後,他想著:“以後我借用教會的聖經,就要特別小心的翻用,如果看到別人亂丟聖經和讚美詩,我也會勸別人要小心使用,並且還會幫別人收好,放在架子上。”回家以後他跟媽媽談起這件事,媽媽說:“鄭爺爺雖然老了,但他是位愛主的人,甘心樂意用自己的時間、體力來為主做工,幫忙整理教會的事,讓每個人都可以安心在會堂做禮拜,真是大家的好榜樣。”
五、我能為神做什麼?
    小維就問媽媽說:“媽媽!那我還能為神做什麼呢?”媽媽回答說:“小維,你還小,除了幫忙收聖經和讚美詩以外,還可以把零用錢奉獻給神,也可以幫忙幼年班教室作打掃、抹桌子和擦黑板的工作,或帶別的小朋友到教會,或幫忙照顧教會較小的弟弟妹妹,使他們不在會堂裏亂跑亂叫,這都是為主工作。”“對!有許多事情你們都可以做,天父喜愛我們為主勤勞作工,用我們所能做到的事來表達對主的愛。”(提出圖5-2)小維聽了好快樂喔!他覺得自己也能夠為主做一些工作了。
共習活動:
一、活動名稱:日記一則。
二、活動目標:能為主做一件事。
三、活動前準備:作業簿、筆。
四、活動內容:
1.請兒童想出:在教會做的聖工、或在家孝順父母、或在學校榮耀神的好表現等其中一件事。例:幫教會老師收拾東西、不跟同不罵髒話。
2.告訴兒童這件事是為神而做的。
3.請兒童將經過詳細寫在作業本內。
