第十課  一朵雲彩
經    文:太28:1-10;加24:23-27;約20:24-28。
教學目標:
    1.知道主耶穌完成救人的工作就回到天家。
    2.能遵守主的教訓:⑨盼望進天國,努力做個好孩子。
背誦聖句:不要疑惑,總要信。(約27)
課前準備:教學圖片10-1、10-4。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的主耶穌,您來到世上,為我們死。第三天復活了,將來您還要來接我們回天國。您對我們實在太好了,我們要天天感謝您。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    上次我們說了主耶穌被釘十字架的故事,小朋友,主耶穌有沒有做壞事?(沒有)是誰想害他?(祭司長和猶太人。)雖然主耶穌被釘十字架,但是他曾經說過三天要復活,而且將來要接我們到天國。
墓口的大石頭被輥開了
    主耶穌死後,有一個門徒叫約瑟,把主耶穌的身體領走,放在一個新的墳墓裏。這個墳墓是石頭造的,在大石頭中間開個大洞,和中國人在地上往下挖個土坑造成的墳墓不一樣,所以這種墳墓都用大石頭當做門。
    那些害主的人,怕耶穌的門徒把主的身體偷走,然後騙大家說,主耶穌已經復活了;所以就派兵丁去墳墓的門口,用大石頭將墓口封起來,還要他們好好的看守著,不能打瞌睡。第三天還沒亮時,墳墓那裏忽然發生地震,有天使從天上下來,將墳墓門口的大石頭轉開。那些看守墳墓的兵丁看到這些事,都嚇得說不出話來。
主復活
    這一天有三個婦人準備很多香料,想要去抹主耶穌的身體。可是當他們到墳墓時,看到墳墓門口的石頭被轉開,很害怕也很傷心。這時候天使對他們說:“不要害怕,我知道你們是尋找那被釘十字架的耶穌。他不在這裏了,照他所說的,已經復活了。”他們想:真的嗎?主耶穌復活了。天使又對他們說:“你們來看看放主耶穌的地方!”他們進去一看,是真的!主耶穌已經不在那裏了。他們非常高興的跑回去,將這些事情告訴主的門徒。
主在以馬忤斯的路上與二門徒談論
    主耶穌復活的事驚動了耶路撒冷,這件事成為當天最大的新聞,大家都在談論它。那天有兩個門徒從耶路撒冷要到以馬忤斯的村子去,在路上也在談論這件事。這時候,主耶穌向他們顯現,跟他們一起走,可是他們並沒有認出主耶穌來,所以也和主耶穌談論這件事。主耶穌一邊走一邊和他們談,一直到太陽已經下山了,他們就請這位元新認識的朋友到家裏住。到了他們住的地方,坐下來要吃飯的時候,主耶穌拿起餅來,祝謝,然後擘開。遞給他們的時候,他們才認出這位新朋友是主耶穌,但是主耶穌忽然又不見了。
多馬摸主
    門徒中有一個人叫多馬,有一天晚上主耶穌向門徒顯現的時候,他不在那裏。別的門徒告訴多馬,主耶穌已經復活了,可是多馬說:“如果沒有讓我親眼看見主耶穌手上的釘痕,親手摸他肋旁的傷痕,我是不會相信的。”
    過了八天,門徒又聚集在屋子裏,多馬也在那裏。主耶穌忽然站在他們中間,對他們說:“願你們平安!”又對多馬說:“把你的手伸過來,摸摸我手上的釘痕和肋旁的傷口吧!不要懷疑,總要相信。”這時候多馬很不好意思,他已經完全相信主耶穌是偉大的救主真神了。
主耶穌升天
    主耶穌復活以後,經常向門徒顯現,和他們談天國的事,有四十天之久,最後主耶穌真的要離開他們了。小朋友,主耶穌要到那裏去呢?(他要到天國。)主耶穌吩咐門徒要在耶路撒冷等候聖靈,而且要到世界各地去傳福音。剛說完這些話,門徒正看著他的時候,主耶穌就被取上升,有一朵雲彩把他接走了。有兩位天使對他們說:“你們為什麼站著望天呢?這離開你們被接升天的耶穌,你們見他怎樣往天上去,他還要怎樣來。”
盼望將來進天國
    小朋友,主耶穌雖然被接升天了,但是他告訴我們,以後他還要來帶我們一起到天國。曾經有小朋友作夢,夢見主耶穌帶他到天國參觀。他看到天國覺得非常好,想要留在那裏。可是主耶穌告訴他,他現在還不能到天國,因為他還沒有成為好孩子。小朋友你們想不想到天國?如果想去的話,要多多禱告靠主,努力做個好孩子,將來主耶穌才會帶我們到平安快樂的天國。
共習活動:
一、活動名稱:撕貼創作畫－－美麗的天國
二、活動目標:1.加強兒童思念主、盼望天國的心。
             2.培養兒童想像力及創造力。
三、活動前準備:1.８開圖畫紙每人一張。
               2.收集各種色紙、壁報紙、月曆紙、雜誌、包裝紙、牛皮紙等不同質料的紙。
四、活動內容:
1.教員請兒童講述耶穌升天的故事,不完整處教員補充。
2.自由發表自己心中的天國景象。
3.教員介紹各種紙的名稱及資料。
4.兒童以撕貼方式自由作畫。
5.展示作品。
五、活動後處理:將兒童作品貼在教室佈告欄內或選出優秀作品送上教會。
