第十二課  希奇真希奇
經    文:徒3:1-10。
教學目標:1.知道靠著聖靈能行神跡奇事。
         2.能遵守主的教訓:
          ⑾能勇敢向人見證主的大作為。
背誦聖句:我們所看見所聽見的,不能不說。(徒4:20)
課前準備:教學圖片12-1、12-2。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的天父,我們感謝您。您賜萬物給我們,差主耶穌來救我們,現在又賜下寶貴的聖靈。我們天天都要讚美感謝您,聽從您的話做個好孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    上一課我們說到什麼人得聖靈,(門徒)他們得到聖靈以後非常高興,而且得到能力。小朋友,你們知不知道為什麼要有聖靈?(由兒童發表)聖靈不但是我們進天國的憑據,更可以藉著聖的能力醫病趕鬼、使死人復活、勇敢為主作見證。
美門的瘸子
    有一天,彼得和約翰要到聖殿去。來到聖殿的門口,這個門叫美門,經常坐著一個瘸腿的人向人乞討。(“瘸”腿有病不能走路。)這個瘸腿的從出生到現在,已經四十多年了,都不能走,更不能工作賺錢,只好當乞丐向人討錢或討東西過日子。
彼得扶起瘸子
    瘸腿的人看見彼得和約翰就向他們說:“求求你們可憐我,給一點錢幫助我吧!”小朋友,你們想彼得他們會幫助他嗎?他們怎麼幫助他呢?彼得叫瘸腿的看著他,然後告訴他:“金子、銀子我都沒有,只把我所有的給你。”然後奉主耶穌的名叫瘸子起來走。小朋友,瘸腿的人有沒有起來走?(有)彼得伸手扶他,他的腿馬上被治好了。這個人高興的跳起來,已經幾十年了,他第一次能走,高興的不得了,馬上和彼得他們進聖殿去。還一邊走一邊跳,並且從心裏一直讚美神,許多人看見了都非常驚奇－－四十多年不能走路的人,奉主耶穌的名起來就走路。真是希奇、希奇,真希奇呀!
彼得約翰被抓
    彼得和約翰得聖靈後,就到處傳福音作見證。祭司和管理聖殿的人不相信主耶穌是救主,所以他們聽到彼得約翰傳福音非常生氣。有一天,彼得、約翰又在向大家講主耶穌救人的福音時,突然有一些人來把他們抓走。
靠著聖靈勇敢作見證
    小朋友,如果有人把你抓走,你害不害怕?彼得和約翰雖然被抓,但是他們一點也不害怕。第二天,他們被帶到那些文士、祭司那裏,也就是害死主耶穌的人面前;他們問話的時候,彼得被聖靈充滿,他不但不害怕,還勇敢見證救主耶穌,告訴他們,奉主耶穌的名能醫治病人,除了主耶穌以外,沒有人能拯救我們。
靠著聖靈能得神跡奇事
    從前彼得和約翰藉著聖靈的能力使瘸腿的人能走路,現在我們也常聽說靠著聖靈的能力醫病的見證。可見主耶穌是全能的真神,不但以前和彼得約翰同在,現在也要和我們同在。
勇敢向人作見證
    彼得約翰他們被抓的時候,不但不害怕,而且還勇敢地向人作見證。小朋友,你們有沒有向同學或朋友傳福音作見證?
(請小朋友發表)
有時我們不敢向人作見證,我們要多禱告,求主耶穌賜聖靈給我們,使我們能勇敢地向別人見證。
共習活動:
一、活動名稱:阿生的故事
二、活動目標:從見證中介紹傳道獻身前蒙恩的一則見證。
三、活動前準備:1.熟讀見證的內容。
               2.作業簿。
四、活動內容:
1.發給每人一本作業簿。
2.教員按圖片順序,詳述見證內容。
3.講完見證內容後,問兒童一些見證的內容。
4.請一、二位兒童起來各復述一次,或請幾位起來各說一段。
5.結束前告訴兒童,可以將此見證告訴別人,也可以將自己知道的見證說給同學聽。
五、見證內容。
以下是陳耀生傳道在傳道獻身前所得到的恩典，我們將之改寫為故事性質，讓兒童有更深刻的印象。為避免對個人太過推崇，僅以其姓名中的一個字代稱。
圖一：阿生從小在基督徒家庭長大，1971年8月4日，他和一位同事乘計程車回來。
圖二：當天雨下得好大哦！車子開到一座很狹窄的橋，對面來了一輛小貨車。計程車司機開得太靠左邊，為了避免相撞，就突然將車轉向右方。
圖三：車子應該沖到橋下的，奇妙的事發生了！車子竟轉了一大圈回到橋中，這樣連續在橋上撞過來又撞過去。
圖四：最後車停在橋頭旁邊，路旁許多人親眼見到這場“有驚無險”的車禍，都圍過來看有否人死傷。
圖五：過了一會兒，定下心後，阿生才從車裏出來，幸好車子沒爆炸，因為車的前後都凹進去，且汽油流出來好多。
圖六：聽聽阿生怎麼說：“當車亂轉時，我一直向神禱告：‘哈利路亞！主啊！救我們！’這次我親身體驗到神以他大能的手，扶助我們免遭災難。主恩鴻大，存留我的生命，唯有力行主道，聽主命令，為主聖工盡心盡力。”
