第八課  在各各他的路上
經    文:太27:27-32;加23:32-43。
教學目標:1.知道主耶穌愛我們,為我們受十字架之苦。
         2.能遵守主的教訓:
          ⑦時常想念主耶穌的大愛。
背誦聖句:主耶穌說:“父啊!赦免他們;因為他們所作的,他們不曉得。”(路23:34)
課前準備:教學圖片8-1、8-2。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。您愛我們、為我們的罪被釘在十字架上,受了許多的苦,被人欺侮、譏笑、鞭打,我們應該聽從您的話,做個好孩子,求主幫助我們,使我們常常紀念您的大愛。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    上周我們聽了主耶穌被賣的故事。猶大以什麼暗號出賣主耶穌?(親嘴)當主耶穌對捉拿他的兵丁說:“我就是”,為什麼他們都退後、倒在地上?(因主耶穌的話有權柄和能力。)彼拉多拿一盆水在眾人面前洗手,是不是他的手很髒?(不是,乃是表明害死無罪的耶穌這件事,和他沒有關係。)最後,他違背良心,照眾人的意思,將耶穌交給他們去釘十字架。
主受欺負
    兵丁就帶了主耶穌,用長鞭子打他,這鞭子打起來非常痛,像用刀子刮一樣;兵丁又用長滿荊棘編成了一頂王冠,把它戴在主耶穌的頭上,然後譏笑他說:“恭喜你,猶太人的王啊!”又吐唾液在他的臉上、又打他的頭。主耶穌受了這些人的欺負和鞭打,實在很痛苦,但他只有忍耐,一點也沒有反抗、也沒有叫苦。
    這些惡兵丁這樣欺負主、戲弄主,然後才帶他去釘十字架。這天另有兩個強盜也要被釘十字架。被釘的人自己要背著木頭釘的大十字架走,主耶穌受過了這些苦又要拿著很重的十字架往各各他山去;他長期在外奔波傳道、身體本來就不是很壯,又受了這場痛苦的鞭打,實在背不動,兵丁就在路上臨時叫一個從鄉下來的農夫,替主耶穌背十字架。
主被釘十字架
    他們走著走著,來到一個叫各各他的地方,把十字架放在地上,將主耶穌的雙手、雙腳,用大釘子,釘在十字架上。小朋友,我們有時不小心,被一根很細的針刺到,就會感到很痛而流血;像這樣大的釘子,釘透了手和腳,一定痛得要命。主耶穌就這樣被三根大釘子,釘在木頭上,又把十字架和主耶穌整個舉起來、豎在地上,手心和腳被釘的傷口,血一滴滴的流出來滴到地上。
    十字架上的主耶穌全身疼痛,非常難過,但他卻向天父禱告說:“父啊!赦免他們;因為他們所作的,他們不曉得。”好偉大的禱告喔!這時,主耶穌沒有穿衣服,他的衣服已被兵丁脫去,他們就在十字架下擲骰子,看誰贏了就分主耶穌的衣服。也有人在十字架下笑主耶穌說:“喂!猶太人的王啊!你救了別人,現在可以救自己,從十字架上跳下來吧!”當然主耶穌有能力跳下來,可是他沒有這樣做,因為他若跳下來就不能救我們了,他還是安靜的在十字架上忍受著痛苦,為我們的罪受刑罰。
強盜求主紀念
    另外一同被釘的兩個強盜,一個在主耶穌的左邊,一個在主的右邊,其中一個譏笑主耶穌說:“喂!你不是基督嗎?不是猶太人的王嗎,現在可以救救你自己,也救我們吧!”另一個強盜就責備他說:“你一樣是犯死罪、受刑罰的人,為什麼還不怕神呢?我們被定罪是應該的,因為我們所受的刑罰,相當於我們所作的壞事,但這位耶穌卻沒有作過一件不好的事。”他用很謙卑懊悔的心,對主耶穌說:“主耶穌,我知道你是基督、是真神,當你的國降臨的時候,求你紀念我。”主耶穌對他說:“我實實在在的告訴你,今天你要同我在樂園裏了。”他聽了主耶穌對他說的話,一定非常高興,非常感謝主的大愛,因主原諒、赦免他以前所做的壞事。
見異象認識主的愛
    有一次中區侖尾教會獻堂禮及靈恩會,一位黃姐妹在舉辦聖餐典禮時,見到臺上長老的右邊,有一片白光漸漸變成主耶穌釘十字架的景象,正像聖經所記的:人用荊棘編成的冠冕戴在主耶穌頭上,從頭上流出鮮血,沾滿了面孔及全身。她看了馬上告訴旁邊的姐妹,但是那姐妹看不見。黃姐妹就指給她看,她仍看不見。這個異象差不多經過五、六分鐘就看不見了。黃姐妹不知道這就是異象,所以求再顯給她看,主便再顯出如前一樣的景象給她看。這時看到主耶穌被釘十字架的苦情,使她滿心痛苦,心好像要溶化一般,忍不住眼淚流出來,她想到主耶穌為我們的罪受這樣的苦,她心痛極而一直流淚不止。約經過十四、五分鐘異象便不見了,但黃姐妹的心仍痛苦不堪。
    從她所見的異象後,她明白是神要使我們真教會的信徒明白真耶穌教會是神設立的教會,是主耶穌的恩典始終同在的真教會。
(本見證采自聖靈報第185期)
    小朋友,主耶穌為我們流血舍掉他的生命,就是為了使我們得以洗去我們的罪,成為神的兒女,我們要認真聚會,好好守主的道路,為主耶穌發光!
共習活動:
一、活動名稱:拼字遊戲。
二、活動目標:訓練兒童手指頭的靈活及培養團隊精神。
三、活動前準備:(可分團隊分組及個人比賽二種)
1.團隊方式:
①準備卡片裁成數十張,每張寫上一字,並標上注音。
②準備變面膠或膠水。
2.個人方式:準備膠水及作業簿。
四、活動內容:
1.團隊方式:
①分組,每組最多八人。
②將裁好、寫好的卡片集中一處。
③告訴每組不同的一組句子,以接力方式,一人一次只找一張卡片,然後一次一位元將它貼在前面的紙上。
④完成整句後,全組將之念一遍,最迅速的一組獲勝。
2.個人方式
①將卡片裁減格式縮小為三公分,句子數量增加。
②小卡片集中一處。
③告訴兒童每人一個句子,然後從字堆中找出,貼在自己的作業簿上。
④正確又迅速者獲勝。
五、注意事項:比賽字數多寡,視時間長短決定。
六、句子參考如下,教員可自行想出其他句子。
1.美麗彩虹,真神創造。
2.奇妙朋友,救主耶穌。
3.主在我心,我有朋友。
4.有主同在,充滿快樂。
5.天父看顧,平安快樂。
6.寶貴聖經,內有永生。
7.感謝耶穌,為我捨命。
8.耶穌屬我,我屬耶穌。
9.耶穌寶血,將我洗淨。
10.誠心祈求,主必垂聽。
