第十二課　海上歷險記
經　　文:使徒傳二十七-二十八章。
教學目標:
  １、知道保羅為傳道理而遇患難是出於神的計畫。
　２、你所當做的事: ⑦當相信神的旨意,並不斷的信靠神。
背誦聖句:萬事都互相效力,叫愛神的人得益處(羅八28)。
課前準備:聖經、教學圖片12-1、12-2、地圖。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的主耶穌,您是權能的真神,在我們遇見危險或心中煩惱時,您用您慈愛的手來保護或幫助我們。願我們能日日唱詩禱告,與您親近。只利路亞,阿們。
本課內容:
　　你曾遇過下列的情形嗎?當我們高高興興預備了餐點,準備星期日去野外郊遊時,卻是天不作美,遇上下大雨;或學校期考時,你因出水痘而不能去考試;或是教會有很好的活動,你卻因學校運動會而不能參加。你有沒有這個想法:“怎麼這樣倒楣,這些是總是發生在我身上呢?”
　　保羅可能經常問這個問題,因為保羅自從他信主後,一連串的事情發生在他身上。可是,保羅從這些事情上找到了秘決,能將困難的事變為容易的事,將優愁變為喜樂。當你聽完了今天的故事,看看你是不是也能找到秘決。
保羅坐船往義大利去(參照第八課地圖)
　　保羅站在船上,望著該撒利亞的港口漸漸遠去,他坐的船正向著羅馬出發。羅馬是現在的義大利國,在當時是個很大的國度,猶太人也屬於羅馬政府管治,所以保羅要到羅馬的皇帝那兒告狀。隨著保羅去的有一位羅馬軍官,同船的還有保羅的朋友。
　　當時海上常有暴風,船靠著居比路岸向前行駛。在居比路島遇見了一只要往義大利的船,於是他們就換了船。
在暴風中迷失了方向
　　這時侯海上天氣很壞,風很大,船就開得很慢,很不容易的開到另一個小島(拉西亞城)。保羅對大家說:“各位朋友,如果我們繼續航行,不單會損失貨物和船隻,甚至我們的生命也難保。”但船主急於往羅馬去,便吩咐水手:“繼續航行!”
　　不久,一陣猛烈的風吹來,海上波浪洶湧,船抵不住大風,只能隨風飄流。第二天,船主命令將船上的貨物丟進大海中。第三天,他們又將船上的器具丟到海裏。(圖12-1)。
　　一連好幾天,都不見天日,他們飽受狂風怒濤的侵襲,心中非常的害怕,但只有保羅不害怕,因他相信這些遭遇都有神的計畫,神一定帶領他到羅馬。
保羅安慰眾人
　　保羅安慰船上的人說:“你們不必當心,昨晚,我所敬拜的神,差天使來告訴我,叫我不要害怕,我必定站在該撒的面前。我相信神他怎樣對我說,事情也要怎樣成就。只是我們必要撞在一個島上。”他們在這可怕的海上過了一星期再一星期,到了第十四天的晚上,船上的水手探測海的深淺時，知道已經靠近陸地了。天漸漸亮了,保羅又勸他們:“你們餓著肚子,緊張了兩個星期,現在你們也該吃點東西,因為你們絕對不會有危險的。”
　　然後保羅拿著食物,在眾人面前禱告感謝神,避開來吃;於是大家吃了餅,精神也就振作起來了。
全船的人安全登陸
　　天亮的時侯,他們看見陸地了。於是水手松了錨,升起帆,順著風駛向那沙灘。可是,船到半途又遇上急流,就在那裏擱淺了,船不能動彈,船尾給大浪沖壞了。
　　百夫長叫那些會游泳的人跳下海遊到岸上,不會游泳的人只好抓一塊木板遊到岸邊。結果船上的二百七十六個人都上了岸,沒有一個失落。
　　他們安全著陸之後,才知道這個島叫米利大,島上的土人對他們非常友善。
保羅被毒蛇咬到(圖12-2)
　　他們身體又濕又冷,土人就生火給他們取暖。保羅拿起一捆枯枝、放進火堆裏。突然,有一條毒蛇突然鑽出來,咬住他的手,這條毒蛇因冬眠被捆在枯枝裏。土人看見這條毒蛇掛在保羅的手上,他們就彼此說:“這人一定是兇手,雖然他在海上被救上來,但天還是不容許他活著。”
　　保羅把這條毒蛇甩到火推裏,手臂一點也沒有受傷。土人看他是不是會腫起來,或是忽然倒下去死了;看了許久,見他好端端的,就把保羅當神一樣的看待,可見土人非常迷信,他們還不認識真神。
保羅治病
　　這島上的島長很熱誠的款待他們。那時島長的父親生病,病得很重。保羅為他禱告,按手在他身上,治好了他的病。島上的人知道了,也帶他們的病人來求保羅醫治。保羅藉著聖靈的力量治好了他們。保羅和二百多個人在這島上住了三個月,保羅在這裏傳主的福音給他們。小朋友,保羅在海上遇難,都是神的旨意,因保羅他們受困在這島上,才有機會使島上的土人得到主的福音。
保羅到了羅馬
　　保羅到了羅馬,軍官將他交給當地的羅馬軍長,但保羅特別獲准住在平房裏,有一名士兵看守著他。保羅不知道要等多久才能見到羅馬王,但他並不焦急。他利用這時間邀請許多猶太人到他家裏來從早到晚談論耶穌基督會再降臨的事,有些人相信,有些人不相信。保羅也利用這段時間寫信給各教會,勉勵他們,教導他們認識更多神的話。保羅寫的書信很多,都在新約聖經裏,像羅馬書、哥林多前後書、加拉太書、以弗所書、腓立比書、歌羅西書、帖撒羅尼迦前後書、提摩太前後書、提多書、腓立門書、猶大書,都是聖靈感動他寫的。(老師翻聖經的新約全書目錄念出聲音,也讓小朋友一起念。)
　　保羅在羅馬住了兩年,皇帝聽了保羅的種種事情,覺得他並不是有罪的人,就把他釋放了。
當相信神的旨意,並不斷的信靠神
　　保羅真是愛神,他知道無論何時何地,神都愛他和照顧他。小朋友,我們若愛神相信神,那我們無論遇見多少不如意的事情,就不害怕,也不埋怨,神必定有他美好的旨意。
　　我們有沒有發生過不如意的事情,最後才發現這都是神的旨意呢?(請老師作一個短見證來引起動機,再由小朋友發表他們的經歷,請老師輔導勉勵。)
主耶穌奇妙的恩典
　　一位四十多歲的爸爸,在一個大公司上班,一個月賺不少錢,生活很快樂,但是信主幾十年,都無法專心認真的禱告,教會請他幫忙聖工,他常常拖拖拉拉,要催好多次才會做好。有一天,他突然胸部抽痛,就到醫院照Ｘ光,醫師也抽痰化驗,告訴他得了肺癌,要趕快治療,他聽了心裏非常害怕。回家後告訴媽媽,媽媽就勸爸爸,每天要在上班以前,到教會參加早禱會;這位爸爸為要得平安,在害怕死掉的心情下,天天早上都到教會專心迫切的禱告主耶穌;媽媽又告訴他,若主耶穌要帶你回去,都不為主作聖工,將來主耶穌會算帳的;從此以後,他用自己的轎車為教會作工,載慕道者或生病的人來教會,又載他們回去,對教會的聖工非常認真。過了半年,他又到防癆中心去檢查,醫生很希奇的告訴他,怎麼可能?你的肺部已經清潔溜溜了。他心中非常感謝主,以後更加熱心為主作工,也天天到教會禱告,真是因禍得福,使他更加親近神,天國的福氣更大。
　　這位爸爸為什麼會得到肺癌?原來有神的旨意??要他發熱心為主作聖工,所以他在信靠神,求平安的心情下,完成神在他身上美好的旨意。
共習活動:
一、活動名稱:走迷宮
二、活動目標:運用迷宮方式,復習保羅傳福音的過程。
三、活動前準備:學生作業薄、筆。
四、活動內容:
   １、簡單說明走迷宮的方式。
   ２、看作業薄走迷宮。
　  

