第七課　　一道光、一道聲音
經　　文:使徒行傳9-14章。
教學目標:
   １:知道保護相信耶穌為救主,他就成為一個新造的人。
　 ２、你所當做的事:
　　　②能勇敢向親友見證耶穌
背誦聖句:若有人在基督裏,他就是新造的人。舊事已過,都變成新的了(林後五17)。
課前準備:教學圖片7-1-7-2、聖經。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的救主耶穌,我們要感謝您,因為您是我們的救主,又賜給我們寶貴的聖靈。主啊!現在還有很多人不知道您是救主,求您加添我們的信心,讓我們能常常勇敢的為您作見證。哈利路亞,阿們。
本課內容:
　　你們還記得司提反為主而死的經過嗎?當眾人用石頭扔打司提反的時侯,旁邊站著一位看熱鬧的年輕人,他就是掃羅。當時的掃羅,是一個專門和基督徒作對的人,他很有學問,也很有勢力,可是他卻不相信耶穌是人類的救主,他認為殺害信耶穌的人是對的。聖經說:“掃羅卻殘害教會,進各人的家,拉著男女下在監裏”(徒八3)(可讓較大的學生朗讀)。所以凡是聽到“掃羅”來了,無論男人、女人,老的、少的,都馬上躲起來。基督徒害怕他,又討厭他。
掃羅到處迫害信徒
　　信徒因受到迫害,就離開他們住的地方耶路撒冷。當他們逃到別的城市時,他們是不是就安靜下來不敢傳福音了?或只是找個安全的地方藏起來,到了停止迫害時才回耶穌撒冷呢?你們想想有什麼事情會發生呢?(參徒8：4)真奇妙,信徒沒有因害怕而不敢傳福音;相反的,他們往各處去傳福音道理,福音也就越傳越廣了。
　　掃羅他並沒有因抓不到信徒就不抓了,他計畫到別的地方去殺害信徒。
在大馬色的路上
　　有一天，掃羅聽到有些信徒逃到大馬色去,他便立刻去見耶路撒冷的大祭司,對大祭司說:“請你發一張捉拿信徒的公文給我,好讓我去大馬色抓那些信耶穌的人!”大祭司很快就給他公文。掃羅一天也沒有耽擱,立刻帶著幾個同伴出發往大馬色去。這段路程相當的遠,他們經過主耶穌曾經講道、醫病趕鬼的地方,掃羅的心非常的急,他真想快點到大馬色去。
　(圖7-1)當他們快到大馬色時,突然間,有一道比太陽光還強烈的光從天上照在掃羅的身上。(問學生用眼睛看太陽的感覺。)掃羅立刻就倒在地上,他心裏害怕的很,他聽見有聲音說:“掃羅,掃羅,你為什麼逼迫我呢?”掃羅呆住了,到底是誰在跟我說話呢?掃羅喊叫:“主啊,你是誰?”那聲音回答說:“我就是你逼迫的耶穌。”掃羅嚇了一跳,耶穌不是已經被釘死了嗎?難道他真是神的兒子?那麼這一位從死裏復活的耶穌,真是人類的救主了。他整個人癱瘓在地上,主耶穌又對他說:“掃羅,你起來,到大馬色城去,你所當做的事,有人會告訴你。”掃羅從地上站起來,可是奇怪的事發生了,他睜開眼睛卻看不見,糟糕!他的眼睛瞎了;還好,他的同伴來幫忙他,牽著他到大馬色城去。
亞拿尼亞去見掃羅
　　掃羅在大馬色城裏,住在一個名叫猶大的家裏。掃羅在這裏停留三天,不吃、也不喝。這三天裏,他不斷想過去曾經做過的錯事,他求神原諒他。這時神向亞拿尼亞說話,這位亞拿尼亞也是掃羅要捉的信徒之一。主說:“亞拿尼亞!”他回答說:“我在這裏。”主又對他說:“起來!往前面的街去,在猶大的家裏,有一個名叫掃羅的大數人,他正在禱告,你去見他。”他回答說:“主啊!聽見他在耶路撒冷城害了很多你的信徒,他這次是帶著公文來抓相信你的信徒。”主對他說:“不用怕!他是我所選的人,他將來要為我作工,在外邦人、國王、以色列人面前,傳揚我的名,為我作見證。”
掃羅受洗成新造的人
　　(圖7-2)亞拿尼亞聽從主的吩咐去找掃羅,並按手在他身上,馬上有像魚的鱗片的東西從眼睛上掉下來,掃羅就能看見了。他終於受洗成了新造的人,他不再作信徒的敵人,而是一位信耶穌的好人。
　　掃羅和大馬色的門徒一起住了一段日子後,就在各會堂裏傳揚耶穌,見證他是神的兒子。眾人聽到他講主耶穌的道理，就覺得奇怪，為什麼？讓兒童發表,參徒九21、22。)
眾人要害掃羅
　　掃羅是一位很聰明又有學問的人,再加上聖靈賜給他大能力和智慧,所以猶太人和他辯論道理時,都被他辯倒了。那些住在大馬色的猶太人心裏就很不高興,商量要怎樣去殺掃羅,他們白天晚上都守在城門口,等待掃羅出來的時侯要殺他。掃羅知道這個消息,就不從城門出去。
　　有一天晚上,門徒將他放在一個大籃子裏,從靠近城牆的視窗,小心的沿著城牆將他縋下去,使他平安地離開了那些要殺他的人。主耶穌救出了掃羅，是因為神有奇妙的計畫要掃羅去做。
巴拿巴是掃羅的朋友
　　掃羅到了耶路撒冷,想和門徒做朋友,但是門徒想到掃羅以前迫害基督徒的經過,都很怕他,不相信他真的悔改相信耶穌,又是傳揚耶穌的人,以為掃羅是在假裝做信徒。這時,神為掃羅預備了一位朋友,他是一位信徒,名叫巴拿巴,他相信掃羅,帶他回家,好好的招待他,並帶他去見彼得和其他的信徒。
　　巴拿巴對他們說:“掃羅已經變成另一個人了。他曾經在大馬色的路上遇見大光,耶穌向他說話。之後,他常在會堂裏傳講耶穌是救主。”那些信徒聽完後,便不再怕掃羅,也願意和掃羅做朋友,掃羅和他們同住在一起有十五天。
掃羅在耶路撒冷傳道
　　掃羅像司提反一樣在耶路撒冷的會堂中向眾人傳講耶穌。你們想想,當猶太人聽見掃羅在傳耶穌是救主時,他們是多麼的生氣!掃羅曾經幫助他們迫害基督徒,現在卻是一位勇敢的基督徒。司提反因傳講耶穌被人用石頭打死,現在他們也想殺死掃羅了。
　　但是神知道一切的事。有一天,掃羅在聖殿中禱告,主耶穌對他說;“起來,趕快離開耶路撒冷。因為這裏的人不接受你所傳的道理。”信徒們很快知道掃羅有危險,就想辦法幫助掃羅離開耶路撒冷,將掃羅安全的送到他的家鄉大數去了。
能向親友介紹耶穌
　　小朋友,你們一定有不相信耶穌的親戚或朋友,我們要怎樣幫助他來相信天上的真神呢?(由學生發表,老師從旁指導。)大家的意見很好,但是要注意,不要一味的批評嘲笑別人的宗教,乃要將我們正確的信仰給介紹親友。
　　感謝神,今天我們都能和掃羅一樣來相信耶穌,大家也要學習掃羅,將以前的舊人變成新人,讓親戚朋友看到,我們是個人見人愛的好孩子,他們就能歡歡喜喜的來相信耶穌了。
共習活動(一):
一、活動名稱:蠟滴畫
二、活動目標:從蠟滴中讓兒童瞭解變化、更新的意義。
三、活動前準備:
  １、蠟燭(每個人一根小型蠟燭)、臉盆若干個、圖畫紙(每人一張)。
　２、教員預先在圖畫紙上設計自己喜愛的圖形,預備將蠟滴粘用。
四、活動內容:
　１、發下圖畫紙,依自己喜愛的圖形,自由構圖,教員示範預先設計之圖形。
　２、手持點燃的蠟燭,讓溶解下來的蠟滴入盛水的臉盆裏。
　３、待滴入水中的蠟冷卻後,將它撈起來。
　４、向兒童強調人的改變、更新,如同蠟燭燃燒後,有重新的造形。
　５、將撈起來的蠟放在圖畫紙所構的圖上,再用燃燒的熱蠟將構好的圖粘於圖畫紙上。
共習活動(二):
一、活動名稱:紙上蠟燭
二、活動目標:培養兒童想像力及創造的能力。
三、活動前準備:學生作業、彩色筆。
四、活動內容:
  １、利用作業簿上的提示,連用想像力完成蠟燭的造型。
　２、為完成的蠟燭著色。
  ３、強調蠟燭的功用。
                      紙上蠟燭
