第九課　　快樂的歌聲
經　　文:使徒行傳十六章9節-十七章15節。
教學目標:
    １、知道使徒勇敢為主傳福音,遇到患難也不害怕,仍舊唱詩讚美神。
　　２、你所當做的事:④能靠主常常喜樂。
背誦聖句:你們要靠主常常喜樂;我再說,你們要喜樂(腓四４)。
課前準備:地圖、教學圖片9-1-9-2。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。感謝神的愛,使我們能在神的愛裏,互相學習主的話。草會枯乾,花會凋謝,但您的話卻永遠不改變,我們要用您的話唱歌讚美您。哈利路亞,阿們。
本課內容:
　　我們上一課講到在國外傳道的保羅,他和他的好同工西拉、提摩太、路加醫生乘船到腓立比城(參照第八課圖指出地圖的位置),腓立比是馬其頓省的頭一個城,小朋友,在上一課,我們曾講到神在異夢中顯現,要保羅往馬其頓去,記不記得?對了,保羅他們就乘船來到腓立比,在這裏住了幾天,安息日他們出城門,到了河邊,保羅和西拉發現一群婦女在那裏禱告,他們便坐下;保羅向婦女講道,其中,一名婦女名叫呂底亞,是腓立比城中賣布的,她誠心愛主,所以很專心聽保羅講耶穌的福音,主耶穌開她的心,讓她明白主的救恩,於是她和她全家都領受洗禮,信了主。
保羅受害(圖9-1)
　　保羅他們後來又到河邊聚會,教導他們認識更多耶穌的事。有一天,有一個女人,她被巫鬼附在身上,因她能使用法術,所以使她的主人大大的發財。這天,保羅正在講道,這女人一直吵鬧,使別人不能專心聽道理,所以保羅就奉主耶穌的名叫這人身上的魔鬼出去,那魔鬼馬上從那女子身上出來了,她完全恢復正常,魔鬼不能再利用她了,她的主人看見她不能再為他賺錢,就很生氣的把保羅和西拉拉到城裏去見官長,並控告他們,說他們是問題人物,擾亂他們的城。
　　那些官長沒有信主,以為傳耶穌是壞事,就命令人把保羅和西拉的衣服脫掉,用大棍子打他們。當時沒有大鐵鎖,就用木狗的東西把他們的腳都鎖起來,並關在監獄的最裏面。(木狗是用木頭做的如圖9-1所示)並吩咐看守的人,要嚴謹看守他們。
保羅、西拉在監牢裏唱詩
　　晚上,保羅和西拉在監牢裏,他們的腳被鎖著不能動,身體又是傷痕累累;但他們完全沒有埋怨,還心中歡喜快樂地禱告唱詩讚美神,很多犯人都覺得奇怪,他們只聽見犯人痛苦的聲音,卻從未聽見犯人會唱歌。忽然,地震來了。小朋友,你們怕地震嗎?我們不必害怕,因為有主耶穌保佑我們,我們還害怕什麼呢?真奇妙,保羅和西拉一禱告,連監牢裏的地基都動搖起來,把關得緊緊的,又鎖得很牢的門全都震開了,保羅和西拉的鎖鏈和木狗也都鬆開了。
　　那看守保羅和西拉的衛兵(把禁卒兩個字寫在黑板)被這地震搖醒了,睜開眼睛一看,不得了,門全部開著,犯人一定都跑掉了,怎麼辦?我怎能向監獄長交代呢?禁卒一想,如果這兩個犯人都逃走,我一定會被砍頭的。他非常的害怕,就拔出自己的刀想要自殺。
保羅傳福音給禁卒(圖9-2)
　　保羅看見衛兵拔出刀來要自殺,就趕快對他說:“不要傷害自己,我們都在這裏,沒有逃掉。”那衛兵聽到保羅的聲音,高興的跳進監牢裏,伏在保羅和西拉麵前,然後請保羅和西拉從監牢裏出來,對他們說:“兩位先生,我應當怎麼做才能得救?”保羅對他說:“當信主耶穌,你和你一家都必得救。”
　　就在那天晚上,那看守犯人的帶著他們出監牢,給他們洗了傷口,後來和他家人一起聽保羅講道,相信了主耶穌, 也領受洗禮成為信徒了。他們一家人因得到主耶穌的救恩都很喜樂,準備了很好吃的菜,請保羅和西拉吃飯。
　　第二天早晨,長官命令下來,釋放了保羅和西拉。他們出獄後,向腓立比的信徒道別,然後離開他們,往貼撒羅尼迦去了(參地圖)
要靠主常常喜樂
　　小朋友,當你們在遇到危險或遇見困難時,該怎麼辦呢?(由學生發表)保羅和西拉因靠著主,所以一點也不害怕,在監獄裏唱詩讚美神,也因他們的好行為帶領看守犯人的禁卒全家來信主。
　　在很多年前,有一個黑人和他的妻子,二人都是信耶穌的,他們很喜歡唱詩。有一次,他們乘船到很遠的地方去旅行。有一天早晨,船上忽然失火,水手們盡力想法子撲滅,可是火勢越來越大。船長吩咐每一位乘客都要套上救生圈;但是許多人都不願意。這一對黑人夫婦照船長的吩咐作了。但是有一個人忽然把黑人妻子身上的救生圈脫了下來,套在自己身上。許多人跳在水裏躲避火勢。那個黑人只好叫他的妻子拉住他的背。但過了一段時間,這位太太對丈夫說:“我不能再拉住你了,因我的力氣用盡了。”丈夫說:“我們應當唱詩。”於是兩人同唱“萬古靈磐”(讚美詩第五十一首)那首詩。這詩一唱,他們重新得到力量。許多水中掙扎的人,聽見黑人夫妻的歌聲,也都和他們一起唱。不久,就有一艘船經過那裏,全船的人都得救了。
　　小朋友,在我們遇見患難危險的時侯,只有神能搭救我們,他是全能的神,只要我們信靠他,他都會為我們想辦法。聖經裏告訴我們,要靠主常常喜樂,要是我們碰上不如意的事情,雖然靠主,但心裏卻不不安，得不到快樂,可以學保羅和西拉大聲禱告唱詩讚美神,就能得到力量,也能靠主喜樂了。
共習活動:
一、活動名稱:小小音樂會
二、活動目標:藉此讓兒童表演自己喜愛的詩歌並欣賞他人的歌聲。
三、活動前準備:
  １、最好于一周前通知兒童,每位準備一首詩歌。可自己邀二位齊唱表演或樂器表演等。
  ２、兒詩教唱帶或總會出版的幼年詩歌、答錄機。(選出一兩首穿插于兒童表演之中)。
  ３、表演順序事先寫於黑板。
四、活動內容:
  １、依排定之順序進行表演。
  ２、教員將準備的詩歌穿插播放一、兩首。
五、注意事項:
  １、儘量讓每位兒童都有上臺的機會。
  ２、若有怯場唱得不佳者,教員宜給予鼓勵或協助其唱完。
  ３、無論唱得好壞,皆不予比較,只強調神喜愛我們唱詩讚美他,認真唱得的都蒙神悅納。
