第四課    勇敢的女人喇合
經    文:約書亞記二章。
教學目標:1.知道喇合營救兩名探子的經過。
         2.能夠學習喇合,常做幫助別人的事。
背誦聖句:聖徒缺乏要幫補(羅12:13)。
課前準備:教學圖片4-1,4-2。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。慈愛的天父,您愛我們,常常伸出您的手,幫助我們,救我們。我們要天天感謝您,也要照您所交代的,多幫助別人。求您賜給我們更大的能力,好讓我們常常幫助別人、愛別人。哈利路亞,阿們。
本課內容:
一、神揀選約書亞作領袖
    小朋友,你們看過士兵嗎?都在什麼地方看到呢?(請小朋友自由回答。)他們立正的姿勢怎樣?不但身體要挺直,甚至連眼睛都不能亂看。背起槍來,更是雄赳赳、氣昂昂的,他們不顧自己的生命,勇敢的保衛國家。
    今天我們要講一位大將軍,指派士兵去充當探子的故事。
    “探子”是做什麼事情呢?他們專門探聽敵人的消息,有時候還要偷偷的進入敵人的軍隊中。
    當以色列人的領袖摩西去世後,以色列人都很難過,以後將要由誰來帶領他們呢?於是神就揀選一位年輕、能幹又敬畏神的人,繼續摩西的工作,這個人就是“約書亞”。(板書,並請小朋友說兩遍。)
    約書亞知道神常常與他同在,於是他剛強壯膽的照著神的吩咐起來治理以色列百姓。
二、探子進入耶利哥城
    有一天,以色列士兵來到迦南地的耶利哥城外,約書亞宣佈說:“你們中間有誰願意進城去探聽一下?”大家你看看我,我看看你,要去窺探耶利哥城,這是一件十分危險的任務啊!萬一不小心,可能就會被抓起來。但是為了大家的安危,這又是一件很重要,也很光榮的事情啊!於是有幾個士兵站出來,勇敢的對約書亞說:“我願意去,而且我們一定會完成任務的。”
    約書亞很高興的說:“好,我就從你們中間挑選兩位,神必與你們同在,保守你們平安回來。”
    這兩個探子接受了命令,就打扮成老百姓的樣子,從約但河的西岸來到耶利哥城。兩個人在城裏躲躲藏藏,希望能找到一個安全的地方。
三、喇合隱藏探子
    忽然間,他們發現一間房子,他們就去敲門。
    “是誰呀?”一位婦人出來開門。
    兩位探子很有禮貌的回答:“我們是過路的,請你讓我們在你家裏休息一夜好嗎?”
    原來這位婦人叫做“喇合”(請小朋友說兩遍。),她是迦南人,雖然她沒有信神,但是很多年以前,她已經聽見神向以色列人所行的各種神跡奇事。所以她很誠意的對兩個探子說:“好的,我願意幫你們的忙。請很我來。”便帶著他們上到房頂去躲藏。(圖4-1)
    但是,這兩個探子來到耶利哥城,住進喇闔家時,被幾個人看到了。他們跑去見耶利哥王說:“今天有兩名以色列人進入我們的城,他們一定是探子。”王聽了大叫說:“現在他們在那裏?”那幾個人說:“我看到他們進了喇合的家裏。”於是耶利哥王馬上派遣他的士兵到喇合的家。
    士兵們在外面很大聲地叫著，“開門，趕快開門。”喇合連忙跑來開門，其中一個士兵很凶的說:“喇合,趕快把那兩個以色列探子交出來。”
    小朋友,猜猜看,喇合有沒有將兩個探子交給士兵?當然沒有。喇合雖然心裏十分害怕,但是她裝做鎮定的回答說:“以色列探子?啊,剛剛是有兩個人到我這裏來,但我不曉得他們是誰,天黑城門閉以前,這兩個人已經離開了,我不知道他們往那裏去,不過你們若要追趕他們,一定還追得上。”
    士兵們聽了喇合的話,急忙去追趕探子,他們追得到探子嗎?(當然追不到,為什麼?)
    喇合看見士兵們走出城去，就不趕快跑上屋頂,告訴探子。
四、探子答應喇合的要求
    喇合對二位探子說:“我知道神已經把這地方都賜給你們了,我們也聽到神所行的神跡。現在你們要攻佔耶利哥城,相信你們偉大的神必定會領導你們成功的。趁那些士兵還在城外搜查你們的時候,你們趕快逃走吧!”
    喇合又要求探子說:“現在我救了你們兩個人,希望將來你們攻打入耶利哥城的時候,也要救活我的父母、弟兄、姐妹和親戚。”
    兩名探子點頭說:“好的,當我們回來攻打耶利哥城時,你必須系一條紅繩子在你的窗戶上,使我們清楚看得見。也要聚集你的父母、親人在家裏,我們必保存你們全家人的性命。但你絕對不可以將這件事告訴任何一個人。”
五、喇合協助二位探子逃走
    因為喇合的房子就在城牆邊上,所以她用繩子將二位探子從窗戶墜下去,讓他們從城牆偷偷的爬下去。(圖4-2)
    喇合對二位探子說:“城門已經關閉了,你們不能出去,現在我要用這條繩子,把你們從窗戶墜下去,你們要逃到山上,躲藏三天,然後才回家,以免碰到尋找你們的人。”
    在喇合的協助下,二位探子在山上躲了三天之後,就悄悄地過約但河回去了。
六、攻佔耶利哥城,喇合全家獲救
    這兩個探子回到約書亞那裏,就將他們所看見所聽見的都告訴了約書亞,並將喇合救他們以及他們答應要救喇合全家人的事,也都一一告訴約書亞。
    過不了幾天,約書亞得著神的幫助,攻下了耶利哥城,士兵們進城殺盡了所有的耶利哥人,只有一家人沒有被殺害。小朋友,你們知道是那一家人嗎?為什麼他們沒有被殺害?
    約書亞命令那兩個探子,將喇合全家人都帶出耶利哥城,安置在城外以色列人的營地,所以喇合一家人就和以色列人住在一起了。
    小朋友,在今天的故事中,神如何保守兩個探子的平安?(靠著喇合的幫助。)你們是否也有幫助別人的經驗或是被別人幫助的經驗?(讓兒童自由發表。)請小朋友在本星期內至少做一件幫助別人的事。
共習活動(一):
１、活動名稱:探子尋寶。
２、活動目標:加強兒童對故事中探子的印象。
３、活動前準備:①準備十元硬幣一枚或比手掌小的物品,此物品以手握住不會被看見為原則。②移動桌子,只留椅子,圍成一圈。③安排一名司琴,並事前與主領配合如何進行活動。
４、活動內容:①首先指導兒童如何傳送硬幣;左手手心向上,右手握緊東西的樣子,活動進行時,勿使人看出是否將硬幣傳給別人。②遊戲開始,請一位元小朋友當探子,音樂開始前,探子須到一邊,等硬幣放置於圈中某一位元小朋友手中後,音樂響起,圍成一圈的小朋友邊唱詩邊不停地做傳硬幣的動作,探子則留心觀察硬幣傳到何人手中。③音樂突然中斷,傳送的動作也停止,請探子找出硬幣的正確的位置,若猜錯則繼續傳,音樂再度響起。可連續猜三次。三次皆猜錯者,請探子表演一首兒詩。④探子猜中的話,被猜中的小朋友,須與探子交換位置,由探子休息,被猜中者當探子。⑤新探子開始前,仍請到一邊,待硬幣放置於另一位小朋友手中後,再示意司琴,音樂開始後,新探子才進入圈內再開始同樣的方式尋寶(硬幣)⑥遊戲結束,場地恢復原狀。
共習活動(二):
１、活動名稱:探子尋寶。
２、活動目標:加強兒童學習故事中探子勇敢、細心的精神。
３、活動前準備:學生作業。
４、活動內容:①發下作業簿,讓兒童二人一組互相走。②可撕下卷起來,一人慢慢展開、一人前進。
