第八課    愛主的青年提摩太
經    文:徒16:1-5;17:14-15;提後1:1-5,3:14-17。
教學目標:
  1.能知道提摩太因從小認識聖經,所以長大後忠心服事主。
  2.每週至少一次要求父母兄姊指導讀一段聖經。
背誦聖句:草必枯乾,花必凋謝;惟有主的道是永存的(彼前1:24、25)
課前準備:
  1.幾張同一個人童年到青年不同階段的照片,亦可請小朋友帶小時候的照片來。
  2.聖經、教學圖片8-1-8-2。
禱告:奉主耶穌聖名禱告。親愛的主耶穌,感謝您這麼愛我們,賜下寶貴的話語,記在一本書裏,就是聖經。主啊!求您幫助我們,讓我們能乖乖聽您的話,遵守聖經的教訓,成為一個愛主又愛人的好孩子。哈利路亞,阿們。
本課內容:
    (拿出準備的照片,依成長順序排列好)。
    小朋友,看看這些照片,就知道我們一年一年的在長大,從照片裏,我們看到身體長高、長胖,但是除了身體長大以外,我們的心靈也要長大喔!小朋友,你們在很小、很小的時候,向媽媽要糖果吃,如果媽媽不給你,你就坐在地上哭了起來,但是現在你向媽媽要東西,媽媽不給你,你會不會躺或坐在地上哭呢?(不會。)這就表示小朋友的心靈漸漸長大了,我們的心靈還要繼續長大,心靈要怎樣成長呢?今天我們來聽一個小孩子心靈長大的故事:
愛聽主話的小提摩太
    我們上季聽過保羅傳福音的許多故事,那時候住在一個叫路司得的城裏有一位青年叫做提摩太(大家念一遍)。提摩太是一個聰明、乖巧的好孩子,他媽媽叫友尼基,是信主的猶太人,爸爸是希利尼人,提摩太小的時候,媽媽就常常講聖經上的故事給他聽,他的外婆也信天上的真神,並且常常教提摩太讀聖經,所以小提摩太一直相信神,他從小就明白聖經的道理,而且都照著聖經的話做事。(圖8-1)
為主作工的提摩太
    小朋友,我們剛剛講到提摩太從小就讀聖經,所以長大後,路司得和以哥念的弟兄都稱讚他的品德很好,這都是因為他從小就聽神的話,以前沒有兒童聚會也沒有教會的老師每星期講聖經的故事給小朋友聽,那麼提摩太怎麼會知道神的話呢?(外婆和媽媽常常講聖經故事給他聽,也教他讀聖經。)所以聖經的話讓提摩太成為一個好青年。
    提摩太的心信心很好,神很喜歡他。他的信心是很真實的。他也為主做許多事,在教會裏大家都喜歡他。
保羅的好幫手
     保羅在第一次國外傳道的時候,經過提摩太住的地方路司得,他在那裏醫治了一個天生的瘸子,大家以為保羅和巴拿巴是神,就要拜他們,但他們說天上的神才真神,阻止大家向他們獻祭,後來猶太人心很壞,叫大家不要聽保羅和巴拿巴傳的福音,還叫眾人拿石頭打保羅,保羅被打昏了,大家以為他死了就把他拖到城外,保羅醒了之後又到別處傳福音了。
     過了一段很長的時間,保羅第二次到國外傳道,又經過路司得。小朋友我們剛剛講過,誰住在路司得?(兒童回答。)現在提摩太已經長大,不再需要媽媽和外婆講聖經的故事給他聽了,因為他已經會自己看聖經、自己禱告,而且他在教會做好多聖工,還為主耶穌傳福音呢!大家都說他是個有愛心有信心的青年人。
    保羅這次來到路司得是想找一個有信心又愛主的人和他一起到處傳福音,以後保羅老了才有人繼續接保羅的工作,傳福音給外幫人聽。大家就介紹提摩太,說他是個愛主的青年,而且平常很認真的讀聖經,一定會很努力傳主耶穌的福音,保羅很高興就帶他離開路司得出去傳福音。(圖8-2)
    一年一年的過去,提摩太成為保羅的好幫手,他常常和保羅到處傳福音,受到許多逼迫、患難,但他一點也不怕吃苦。他曾經被關在監獄裏,還是很勇敢的為主吃苦。保羅把提摩太當作自己的兒子,常常鼓勵他,寫信安慰他又常常為他禱告;提摩太也把保羅當作是自己的爸爸一樣敬愛他,保羅被關在監獄的時候,提摩太也為保羅寫信和送信。
    提摩太真是一個好幫手,是個信心和勇氣的青年。
愛讀聖經的瑪麗
    小朋友,請翻開聖經最前面的一頁,找找看有沒有“聖經公會”這四個字?(有。)聖經公會是一個專門印聖經的機構,它印聖經給世界各地的人看。老師要講的故事就是聖經公會成立的經過。
    在大約兩百多年以前,在英國的一個小城裏,住了一個織布匠,他有一個女兒名字叫做瑪麗,從小就很聰明,但是爸爸錢賺得少,不能讓她上學校念書,只能每個星期日帶她上教會參加聚會。瑪麗愛聽老師講聖經故事,也愛唱詩。可惜她沒有錢買聖經,只能到好遠的朋友家去看聖經,但是瑪麗還是很願意花時間走這一趟路。後來她把爸爸給她買糖果的錢存起來,過了一年又一年,到她十六歲那年,她終於存足了買聖經的錢。
    爸爸告訴瑪麗,如果要買聖經,必須走七十五裏的遠路,到一個小城裏,那裏有位沙裏先生專門在賣聖經。於是瑪麗決定去買聖經,一天清早,天未亮,瑪麗就收拾起簡單的食物,出門前為了怕把鞋子穿破,就把鞋子脫下來放在袋子裏,赤著腳往前走。走了一段路,雙腳又酸又痛開始起泡了,但是瑪麗一想到不久就要到了,又繼續往前走,一直走到深夜。她終於走到沙裏先生家,當沙裏先生打開門一看,是一個瘦小、滿身灰塵的小女孩站在門前,瑪麗拿出存的錢,要向沙裏先生買聖經。但是沙裏先生很抱歉的對她說:“真對不起,聖經都賣完了,只剩下幾本是我的幾個朋友訂的,我不能賣給你。”瑪麗聽了好傷心哦!她盼望了那麼多年的願望卻要落空了,眼淚流了下來。無論沙裏先生怎樣安慰她,都沒用,最的後沙裏先生只好把一本別人訂的聖經讓給了瑪麗,瑪麗接過聖經,付了錢,心中的快樂真是無法形容。
    瑪麗得到這本聖經以後,每天必定找出一段時間來讀。後來沙裏先生在聚會中把這件事情提出來,眾人大受感動,決定大量印製聖經,使天下的人都知道聖經的好處。英國聖經公會就在那次聚會中成立的。
    瑪麗年老的時候,手裏還拿著那本聖經。後來這本聖經交給大英聖經公會保存。瑪麗去世的時候,墓碑上刻著一本敞開的聖經,下麵寫著:草必枯乾,花必凋謝,惟有神的話是永存的。”
養成讀經的好習慣
    小朋友,瑪麗辛苦的存了糖果錢,又走了好遠的路,就因為要買到一本聖經,可以每天讀它,我們比她幸運,想著聖經馬上就可以看,就算自己沒有聖經,家裏或教會也都可借到,所以我們更要努力讀聖經,熟悉聖經上的每一句話。
    老師希望從今天起,每個小朋友回家後,下星期來以前能夠請爸爸媽媽或哥哥姐姐教你讀一段聖經,而且以後都能這樣,每週至少讀一段聖經。
共習活動:
一、活動名稱:詩頌──新約全書。
二、活動目標:使兒童藉著詩歌背熟新約全書卷名。
三、活動前準備:①學生作業。(附歌詞)②安排一名司琴。
四、活動內容:①請兒童拿起作業簿朗誦數次,司琴小聲彈奏;可全體朗誦,亦可部分兒童分開朗誦。②開始唱詩。③唱熟後,可以輪唱或拍手、踏腳方式變化練習。
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